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THE FINANCE BILL, 1957 

(As INTRODUCED IN L9K SABHA) 

A 

BILL 

to co.ntinue for the financial year 1957-58 the existing rates of 
mcome-tax and super-tax, other than super-tax on com­
panies for which provi1£on is made in section 8 of the 
Finance (No.3) Act, 1956, and the existing additional 
duties of customs- and excise, and to provide for the con­
tinuance of certain commitments under .the' General 
Agreement on Tariffs and Trade and the discontinuance 
of the duty on salt for the said year. 

BE it enacted by Parliament in the Eighth Year of the Republic 
of India as follows:-

1. This Act may be called the Finance Act, 1957. Short title. 
. 2. The provisions of section 2 of, and the First Schedule to, the Income.~ 
Finance Act, 1956, shall apply in relation to income-tax and super-~ SUP .. 
tax for the financial year 1.957-58 as they apply in relation to income-- -
tax and super-tax for the financial year 1956-57, with the modification 
that-, , 

(i) in section 2, for the figures "1955", "1956" and "1957", 
wherever they occur, the figures "1956", "1957" ~nd "1958" shall 
respectively be substituted; 

(ii) the rates of super-tax on comp~nies shall be legulated by , 
section 8 of the Finance (No.3) Act, 1956, and not by Paragraph D 
of Part II of the First Schedule above referred to. 

3. In the Indian Income-tax Act, 1922, section 36 sllall be omitted. Omission ( 
• \ 'section 36. 

4. In the Indian Tariff (Amendment) Act, .1949, in sections 4 and 5, Ame~menl 
for the figures' "1957" the figures "1958" shall be substituted. . of sect10ns , , and 5. ' 

5. The provis~ons of sections 31 and 37 of, and the ':fhird and Fourt~Ad4itiona1 
Schedules to, the Finance Act, 1956, shaH continue in force up to the duties of 

d 1 8 d d· l' h f h 'd t' customs a ... 31st ay of March, 95, an accor mg y m eac 0 t e sal sec lOns, excise. » 

for the figures "1957", the figures "1958" shall be substituted. 

6. For the year beginning on the 1st day of April, 1957, no duty Discontin 
under the Central Excises and Salt Act, 1944, or the Indian Tariff r~. of ! 

Act, 1934, shall be levi,ed in respect of salt manufactured in, or 
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STATEMEIi'T OF OBJECTS AND REASONS 

Government do not at present intend to ~ake any changes in 
the existing tax structure in rela~i9n ~o the ~ext financial year. The 
object of this -va Bill is t~ ensure the levy of income-tax and 
super-tax an~ .the additional ~uties of c,usto;ms and excise for that 

\ ~..n _ ' • , \ , 

year at the rates at which they are now being levied und,er the 
FiD.ance~ct, '19.5,6, _sub~ect ~o ~he 'n;lOdific,a,ti~n ,that the .r~tes of super­
~ax on companies sh:all be as ~~d down in ~he Finance (No.3) Act, 
1956. ' 

7-. ,Clause ~ ~onti,nues lthe .existing rates of income-tax ,and super­
tax other than ,super-tax on companies which wiH be ,regulated by 
the Finance (No.3) Act, 1956. ' 

3. Clause 3 omits section 36 of the Indian Income-tax Act, 1922, 
which deals with, the rounding off of fractions of an anna, as the 
matter will be regulated on'and from the 1st of April, 1957, by section 
14 of the Indian COinage Act, 1906. ' 

4. ,<;!l~~e ~ .~eE;~ ,~ ~a~~w for ,~~ther ~e41r f'll~ ,~~t~s ,q,us> in 
r~~a,t;'~ to.,C9~i~:ql,eI\t,s ,UI\4~r ~e \~n~:r;al 4\~eem~t .oF [,~;if~~ ,~.d 
Trade. 

5. Clause'5 will have the eife~ of continuing for another year' the­
existing additional duties of customs and excise on certain goods 
cha,rgcilble to dut, under the First Schedule to the ~dian Tariff Act,. 
19~.4, ,Q,r ,~~ Ce~tra1 Excises and Salt Act, 1944. 

6. Clause 6, like section 38 of'the J'inance Act, 1956, provides that 
salt shall be duty-free for another year. 

Nsw DELHI;, 
The 19th MClrch, 1957. 

, 
T.T.~S~AMACHARL 
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A 

BILL 

to continue for the .financial year 1957-58 the existing rates of 
income-tax and super-tax, other than super-tax on com· 
panies for which provision is made in section 8 of the 
Finance (No.3) Act, 1956, and the existing additional 
duties of customs and excise, and to provide for the 
continuance of certain ·commitments under the General 
Agreement on Tariffs and Trade and the discontinuance of 
the duty em salt for the said year. 

The President has, in pursuance of clauses (1). and (3) of 
article II7 and clause (1) of article 274 of the Constitution of 
India recommended to Lok Sabha, the introduction and con-
'sideration of the BiU:--' .. . 

GlPD-SS-S86 M of FIn.-17-3·S7 ...... 'OOO 

M. N. KAUL. 
Secretary. 

(Shr; T. T. Krishnamachari, 
Minister for Finance.) 



Sir, 
I rise to present the budget of the Central Government 

for'the year 1957-58. In 1952, under simil\r circum­
stances, my predecessor presente'd an interim budget. Its 
main purpose is to place before Parliament"an account of 
the finances of the Central Government for the cur~ent ye~r 
and to obtain from the BOllse a vote on a9count to meet 
Government's expenditure unti~ the new P~rliament considers 
t~e budget again. 

2. T,he White Paper on the budget which is being cir_­
culated separa~ely attempts to give a review of major econo­
~ic developments during the year. It is, therefore, not 
necessary for me to cover the whole ground ov~r .again. 

3. The year under review.has been a year of some strain 
from the point of view both of internal and of external re­
sources. Do~estic prices as well as the Q.alan~e of payments 
have been under pressure, mainly as a result of the growing 
tempo of developmental activity. The decline in agricultu­
ral production in 1955-56-and external factors, such a~ the 
closure of the Suez. Canal have added to the strain on the 
economy. The White Paper mentions the various measures 
we have taken in the last feW' months to bring the situation 
under control, and I have every hope that these measures 
will prove effective iJi due course. 

4. The outlook on internal prices depends considerably 
on the level of agricultural prodUction, and Government are 
fully seized of the urgency and importance of achieving better 
results in this sp~ere. Price stability also requires con­
trol over credit 'and a budgetary policy which restricts the 
purchasing power. in the hands of the public. We have 
taken steps recently to apply selective credit controls, while 
taking care at the same time not t9 cut down llnd\lly the 
supply ~f credit needed for the expansion programmes in the 
private sector. BaSically, what we need is more savings, 
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n~t less irrvestments. In the matter oJ budgetary policy. I 
must say I am not happy with the size of deficit to which I 
shall presently be referring. In this context; the increasing 
demands 'being made on our resources by Defence require­
ments cannot be lightly passed over. The increase under 
this head. as you will see. is the major element in widening 
the deficit on rev~nue account in the coming year. The 
overall deficit in the budget. vJz. IRs. 365 crores is. I am 
afraid. somewhat large 'considering the economic situation. 
There is certainly no slack in the economy at present which 
would permit a ,?omplacent vie~ of the budgetary deficit. 
Defence is hardly an item on which we should like to spend' 
more either in terms of domestic currency or of foreign ex­
change. - If. however. the exigencies of the situation make 
such increases inevitable. the necessary sacrifices have to 
be made. 

5. The crucial problem at t~is juncture. however. is 
that of foreign exchange. Tpe Second Five Year Plan with 
its emphasis on, the develbpment of industry. mining and 
transport has a large foreign exchange -component. aDd it 
nowappearstbat the deficit in the balance'of payments over 
the Plan period will be larger than was originally estimated. 
This is due both to the increase in the prices abroad and to the 
expansion of some of the projects included in the Plan. In 
fact. the draft on our foreign exchange resources has al­
ready been heavier thanwe had expected; since April 1956. 
this has amounted to about Rs. 260 crores. This strain on 
the balance of payments has necessitated the stiffening of 
import policy which was announced in January. 

6. The foreign exchange situation as I now see it for 
the Plan period is briefly as follows. The total deficit in 
balance of payments over the Plan period is likely to be 
ab.out Rs.400 crores more than was envisaged in the Plan. 
Taking into accountthe ~xternal finance that might be avail­
able for ou~various projects and the balance available from 
the authorisations of the First Plan period. we have in hand 
foreign ex~hange of the order of Rs. 450 crores to meet our 
requirements. With this. and assuming the continuance of, 
aid from the U. S. A. and Colombo Plan countries more or 



3 

less on the present scales and allowing fo~ -a moderate 
amount of prIvate for~ign investment coming in, we may 
take the tota.~ of resources ,in. sight at about 50 per cent of 
the total requirements. We are at present negotiating with 
the Inter~ational Bank for Reconstruction and Development 
in respe,ct,of loans to cover the foreign efchange needs of 

. several of 9ur development pr<?jects. We are also explor­
ing po_ssibiJities of deferred payments in respect of our im­
ports of capital goods from vaTlous countries. On the whole, 
the prospects of our being able to raise the foreign exchange 
resources for the Plan are not altogether discouraging. This, 
,of course, ~s not to ~ay that the task is by any means.. easy. 

7. -For tiding over ~he period which must necessarily 
elapse before the new import policy becomes effective, we 
have obtained accommodation totalling in all $ 2.00 million 
fr~m the International Monetary Fund. The problem, I 
must emphasise, is not one of achieving a balance in our 
external accounts by just cutting down imports. The task 
is twofold. Firstly, every care hastobe taken to phase 
Plan expenditure in a manner that will not impose an ex­
cessiye st~ain on the balance of payments. This requires 
adherence to a strict system of priorities within the general 
framework of the Plan. Secondly, ,we have to find ways a,nd 
means offinan"cing the iarge import_s that will still be:essen'­
tial for the Plan, and this calls for sustained effort along 
several lines, The first essential step is to increase e1-
wrts so as to enlarge our foreign excliange earn~gs and to 
cut down imports to the. extent possible, Neitherofthes.eis 
possible without a sacrifice, but the' sacrifice has to be 
made in the interests of planned development, 

8. The Second Fiv~ Year Plan, needless to say, will 
strain the economy •. But, I think, at this stage it is impor­
tant to think of how best to. meet this strain r~ther than to 
question the basic assuPlptions or postulates behind the Plan. 
The path of development does not "always run sm90th. The' 
experience of recent months only reinforces the well-lmown 
fact that the balances implicit in a Five Year, prograJp,me of 
development _ have to be checked and rechecked continually 
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in the light of experience. The ba:lances between investment 
and consumption, between available external resources and 
the claims on them, between the final flow of goods and ser­
vices and the materials required for their production can 
hardly be estimated precisely in advance. and unforeseen fac­
tors do arise which upset these balances 'from time to time. 
It was in recognition of this fact that the Second Plan report 
laid considerable emphasis on flexibility in planning and ,on 
the machinery of annual plans to provide for the necessary 
adjustments. 

9. Forthe immediate present, the need is for giving top 
priority to schemes which increase export earnings and re­
duce import needs without making an excessive claim on fo­
reign exchange resources in the immediate future. Schemes 
which contribute most to an early increase in agricultural 
production also deserve high plioritYi schemes which have 
already been commenced and on which considerable expendi­
ture has been incurred claim, in any case, a considerable 
proportion of the re sources available .Government intend to be 
guided strictly by such priotity considerations in determining 
the phasing of Plan expenditure; first things must necessarily 
come first. At the same time, we have to ensure to the ex­
tent possible that development programmes which are calcu· 
lated to contribute most to an increase in the productive 
capacity of the country and a strengthening of the long-term 
balance of payments do not suffer unduly. While a review 
and adjustment of priorities and strict adherence to them are 
essential in view of the limitation of resources,' every care 
is being taken to see that the momentum gathered by the In­
dian economy in the last three or four years is kept up. In 
the making of our budgets - which are essentially development­
oriented - and in the formulation of poliCies, this positive 
aspect of the tasks in hand is being constantly kept in mind • 

. 
10. Iwouldnowgive a brief account of the Revised Esti­

mates for 1956-57 and the Budget Estimates for 1957-58 • 
. 

11. .The current year's Budget provided for a deficit of 
Rs. 18.04 crores on revenue account after allowing for the 
modifications in the Finance Bill accepted by Parliament. I 
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now expect that the year will close with a surplus of Rs. 31.94 
crores. The improvement is largely due to better collections 
of revenue under Customs and Union Excise duties, the in­
crease in the latter representing, in the main, the yield of 
the additional duty on cotton cloth imposed during the year. 
There has also been some saving in expenditure. Revenue. 
as a whole, is now placed at Rs. 571. 49 crores, an increase 
of, Rs.,44. 10 crores over the Budget Estimates, and expendi­
ture at Rs. 533. 55 crores against the Budget figure of 
Re. 545. 43 crores. 

12. Taking the 'Revenue and Capital Budgets together, 
the overall deficit this year is now placed at Rs. 216 crores 
against Re.356 crores assumed in the original Budget. This 
is the result of the improvem~nt in the revenue account I have 
just referred to and a saving ,of about Rs. 64 crores in the 
provision of Rs. 386 crores made for Loans and Advances to 
the State Governments and other parties. 

13. For the year 1957-58, I estimate revenue, at the 
existing level of taxation, atRs. 636. 22 crores and expenditure 
at ~63. 09 crores, ~eaving a deficit on revenue account of 
Rs. 26. 87 crores. These figures are inclusive of certain 
self-balancingitems.aggregating Rs. 38 crores,which appea,r 
on both sides and do not affect the Revenue Budget as a whole. 
There is thus -an increase of Rs. 26. 73 crores in revenue and 
of Rs. 91. 54 crores in expenditure as compared with the Re­
vised, Estimates for the current year. 

14. Of the increase of Rs. 26. 73 crores in revenue next 
year, Rs.8 crores represent the es'timated yield of the Capi­
tal Gains Tax and the additional super -tax on companies which 
take effect from the 1st April 1957, and Rs. 12.4 crores the 
full year's effect of the increase in the duty on cotton cloth, 
th~ new duties on rayon, synthetic fibres and yarns and 
motor-cars levied during .the year. The revenue from Cus­
toms duties will drop by Rs. 9 crores as a 'result of the cuts 
on import quotas which have been imposed to conserve fo­
reign exchange; but" against this, surplus prof~ts of. the Re­
serve Bank are expected to increase by Rs. 10 crores~ 
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-15. 'The total expenditure next year, excluding the self­
balancing items, is estimated at Rs, 625. 09 crores, of which 
Rs. 252. 71 cfores will be on Defence Services and Rs. 372. 38 
crores under Civil heads. The provision for Defence Ser­
vices shows an increase of Rs. 49. 76 crores which represents 
mainly purchases of essential stores for the Army aDd the 
Air Force. Civil expenditure also shows an increase of 
Rs.41.78 crores over the current year's Revised Estimate, the 
increase being mainly in respect of nation-building, develop­
ment and social services. Hon 'ble Memb~rs will find the 
mainitems mentioned in the White Paper and a fuller e.xpla­
nation of variations in the Explanatory-Memorandum circu­
lated with the Budget papers and I need not repeat them here. 

16. The provision for Capital expenditure and Loans to 
State Governments and others, next year Is placed at Rs. '112.21 
crores against the current year's Revised Estimates of 
Rs.636. 15 crores. The increase Is accounted for entirely 
by larger provision for the three steel plants and for 
Railways. 

17. I have taken credit In the next year's estimates for 
a market Loan of Rs.100 crores; for small savings collec­
tions of Rs. 80 crores; for foreign assistance of Rs. 135 crores 
and for transactions under other miscellaneous Debt, Deposit 
and Remittance heads of Rs. 119 crores. Allowing for these 
credits, the next year's Budget, taken as a whole, leave. an 
overall deficit of Rs. 365 crores. 

18. I have mentioned earlie, that I do not feel happy 
about a deficit of this order. The objective must be to re­
dllce it to the extent possible by· increasing the resources 
accruing to the public exchequer. May I, therefore, in con· 
clusion, reiterate the point thtt conSidering the Immediate 
requirements as well as the fact that Plan expenditure will 
have to be stepped up year by yeat, public revenues have to 
be enlarged steadily, and both the Centre and the States have 
to exert their utmost towards this end? 
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Ip, March last I presented _ to the predecessor of this House an 
~rirr& budget· for the' year 1957-58 in. qrc;1er to obtain a vote on 
Dunt to meet Government's expenditure until the'new Parliament 
~mbled. ' TIie~expendilllrees~mates I ilm presenting today 'are 
re or less the same as the ones ~ p~esented in March. TheY,ha'Ve. 
{eVer, been reclassifieri in' terms of the re9rganised ~inistries. 

there are 'a few new items 'to which I shall refer in the course 
nysoeech.' , .. "',' .. 

, 'f_ "'\ - ''I 

~. A White Paper reviewing the major economic developments 
.he. economy during 1956 and outlining the perspective again::.l.~ 
ch policies for the current ~r have 'to be formulated was 
ulated along with the Budget papers in Mareh-Iast. Copies of 
; White Paper are being made atailable to Hon. Members. lhe 
ld analysis .of economic trends given in the White Paper needs 
e modification in the light of subsequent data. I $hall, however, 
ew briefly the latest available economic indicators and attempt 
lssessrp.en,t of emergent and pr,ospective trends. 
:. Before'I do so, I would say that the economic classifieation of 
budget 'as it is now being presented will' be issued in 2 or 3 
;' time. We attempted this reclassification for the first time in 
cn last, and we propose to 'continue the practice.' But, the 
JlIlEmt will have' to be released aftel' the short time-interval 
led for working into the tables the proposaJs I am now placing 
lie the House today.' , . . , 

~ces 
~ The Vlb.ite Paper of March last gave an analysis of the factors 
~onsible for t~e upward press~e on prices during 1956. In 

(lSI) . 
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recent months, the index of wholesale prices has remained stable 
around 420. For the week ending April 27, it was 423'5, which is a 
r~e of 8·5 per cent over the level a year ago. Rice prices are now at 
633 and wheat prices at 581; they are 14-1 per cent and 16·4 per 
cent respectively above the level that obtained a year ago. Prices 
of industrial raw materials have risen by 9 per cent during the 
year, of semi-manufactures by 5'3 per cent and of' manufactures by 
2·4 per cent. The rising price trend is due in part to the insufficiency 
of food -prodq.ction in relation to the, demand, and in part it is 
attributable to certain external factors. There are, however/ clear 
signs of demands in the economy tending to outstr~ the supplies 
available. If unchecked. these' trends cannot but get reflected in 
further increases in the cost of livin"g and in the cost structure of 
industries. 

Production 

5. The latest available estimates of agricultural production indi­
cate that the fall in production in 1955-56 was somewhat smaller 
than had been estimated earlier, The output o~ rice is now esti­
mated at 26·8 million tons as compared to the earlier estimate of 
25 : 5 million tons, and the estimate for the total foodgrains output 
for the year has now been revised upwards fr0m 63·4 million tons 
to 64'8 million tons. Even so, the year shows a shortfall of some 
4 million tons as compared to 1953-54 and some 2 million tons as 
'compared to 1954-55. The decline in foodgrains output in 1955-56 
:was mainly in respect of coarse grains, while the output of rice 
was, higher and that of wheat only slightly lower than in the 
previous year. 

6~ 'The output of oommercial crops shows no significant change 
rela,tively to the estimates given in the White Paper issued in March. 
The overall index of agricultural production, taking food crops and 
commercial crops together, would still show a fall of about 2 per 
cent in 1955-56 as compared to 1954-55. , 

7. The estimates of the'likely level of agricultural production in 
1956 .. 57 indicate thattheoutturn should, on the whole, be somewhat 
better than .he previous year's.', The production of rice is expected to 
,be around 28 ,million tons, that is, about 1·2 million 'tons better than 
in 1955-.56, and of wheat about 8·6 million tons as compared to 8'3 
million tons in 1955-56. The output of COarse grains and pulses is 
estimated at-about the same level as in'1955-56. Among commercial 
crops, latest reports' indicate that the productioI1 of cotton has 
increased, by 20 per cent, groundnut by 6 per cent and sugarcane 
by about 17 per cent. Nevertheless, reports on the food situation in 
recent weeks indicate difficult conditions in some of the States. I 
~ould not like to minimise the gravity of the situation as it obtains 
~n these pockets. But statistically, it does seem that,if at all there 
IS an overall shortage, it is of a marginal character. With the 
arrangements that have been made for the import of foodgrains 
fro~ ,abroad to ~eet our normal needs 'and with the-availability of 
addI.tlOnal supplIes under the P. L. 480 agreement, it should be 
poSSIble to ensure adequate supplies to enable us to hold the price 
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line. r would however concede that the situation will need careful 
watching and the apparatus necftssary to deal with the situation as 
jt develops from time tQ time would have to be kept in readiness. 

8. Industrial production has continued to rise at an annual rate 
-of about 8 per -cent, the newer industries, both in the capi.tal goods 
'and in the consumer goods sector advancing more rapidly than the 
'oldei industries. The pace at which industrial development has 
been proceeding is encouraging. In th~t process, it generates heavy 
-demands on our foreign exchange resources for import of capital 
goods as well as raw materials. T:q.e immediate difficulties in 

Tespect of foreign exchange notwithstanding, it would be reason­
.able to hope that the rate of progress in the industrial sector will be 
maintained. 

9. The overall position that emerges from the review of produc-
- -tion trends so far is that the supply of domestic goods and services 

has, on the whole, shown only! a modest improvement over the 
previous year, and that the ri~e in prices dUl'ing the year reflects the 
pressure of a shortage in supplies relatively to the strength of the 
-expansionary factors in the economy generated by the rising levels 
-of both public' and private investment. 

Monetary Factors 

10. Considered by itself, the increase in money supply over the 
last 12 months or so is not very large. ,Between the 13th April 1956, 
and the, 12th April this year, it increased by about Rs. 132 crores. 
'This increase; it must however be remembered', occurred in spite 
<of the large balance of payments deficit which resulted in a precipi­
toUS! f~lI in the Reserve Bank's foreign, exchange holdings. The 
increase in ruItes securities held by the Reserve Bank works out 
.at Rs. 273 crores over the past twelve months. This is, clearly, 
an expansionary factor which reflects, in the main, the growing 
borrowings of Government frdm the Reserve Bank; in part, it arises 
from the pressure on commercial banks to replenish their resources 
'by selling securities. Sc:hedu1ed bank lending to the private ,sector 
was up by Rs. 147 crores during the year. The liquiditYI of the 
'banks has in the process been strained and money rates have 
h~dened .. Stringency in the money market has continued. This 
strmgency IS a usual accompaniment of a phase of economic boom 
when investment tends to outrun savings~ it is not an indication 
of an insufficiency, of the monetary media. An abatement of mone­
~ary stri~gency has at this stage to be sought not through a general 
'mcrea~e In .the s,upply of cr.edit but through. measures to prevent an 
-exces,slve dlvers~on of credit to les~ essential uses and through the 
cre;;lhon of special institutions or facUffies for supplying selectively 
the type of credit needed for priority. developments. 

Foreign Exchange 

. 1~, The J?lajor prob,lem, before the country is the l~rge and con­
imUlng stram on foreIgn exchange resources, Since the beginning 
f()f the fiscal year, 1956-57, there has been a persistent pressure on 
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the balaJlce of payments resulting in a draft on the country"s foreign 
exch,ange resources of about Rs. 300 crores. Since, during this 
period, a credit of Rs. 60·7 crores was obtained from the International 
Monetary Fund, the fall in tht;, Reserve Bank's holdings amounted 
to about Rs. 240 crores. 

12. The' balance of payments for th-e first quarter of 1956-57 
showed a current accoUnt deficit of B.s. 44'5 crores; the deficit 
widened to Rs. 81·4 crores in the second quarter. For the third 
quarter for which data are now available, there was a further 
increase in the deficit which worked out at B.s. 84·8 crores. Exclud­
ing :official donations' which enter into the current account, the 
deficits for the three quarters were Rs. 54-1 crores, Rs. 89·9 crores 
and Rs. 92·4 crores. Since JanuarY\. 1957, further foreign exchange 
resources of -the order of Rs. 86 crores have been used up. The 
foreign assets of the Reserve Bank now stand a little below Rs. 500 
crores. Despite the measures already taken to restrict imports, 
there. is no indication yet of an abatement in the rate of drawals 
which averages Rs. 5 to 6 crores a week. This eIIlbarrassing 'lag' 
notwithstanding, the steps we have already\ taken 'and the further 
steps we shall take as necessary will, it is believed, begin to produce 
their effect before long. 

, ' 

13. On a rough estimate, imports for the year, 1956-57 will 
aggregate to over Rs: 1000 crores, while exports will be around 
Rs. 650 crores. The bulk of the additional imports received during, 
the year is for developmental purposes and should help strengthen 
the economy in <due course. It is, however, obvious that foreign 
exchange expenditure has to be limited to the availability ot 
resources, and the present imbalance in the country's external 
account rectified. The various corrective measures adopted during 
the year were reviewed in the March White Paper; further action 
in the same direction which is necessary will, as I have just said. 
be taken. ' 

14. There is hardly any cushion left in our foreign exchange 
reserves to permit a further significant draft on them. The level of 
imports hereafter has nec-essarily to be regulated in the. light of <'Uf' 
current earnings and the inflow of supplemental resources we can 
secure from' abroad and should be closely related to essential 
requirements of the high priority projects in the Plan. The import 
policy for the second half of 1957-58 is being formulated with the 
objective of securing a further sizeable saving on imports. The 
large volume of imports of capital goods and of developmental 
commodities that has already come in should make it possible for 
investment within the economy to go forward f01' a time at a satis­
factory rate and care will be taken to allow such imports as are 
necessary for ~ getting the benefit of whatever equipment has been 
obtained and for maintaining production at a reasonable level. It 
wduld, however, be idle to pretend that all hardship can be avoided. 
The exigencies of the situation require that a balance on external 
account must be restored as early as possible, and the necessary 
price has to be paid. 
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15. An improvement in~ the balance of payments situation is, I 

should add, largely conditional upon the a~option of gomestic 
policies designed to hold inflationary' pressures m check. Ail. excess 
of purchasing power within the economy raises internal prices; it 
also reduces the- availability of supplies for export and pushes up thE 
demaLd for imports. It is, thereforej necessary to orient fiscal and 
monetary policies to the keeping down of domestic consumption anQ 
to-the diversion of a part of the domestic output to export markets. 
I may mention in this connection that the exports of cotton textiles 
in the first three months of 1957 have reached a total of 260 million 
yards, which gives an annual rate of over 1000 million yards. Th~ 
increase in excise duty cn cloth in September last has it seems 
succeeded in one of its objectives without raising prices in the 
process. We should constantly be on the watch for similar oppor­
tunities to enlarge our foreign exchange earnings. 

16. After this broad review of the latest economic trer.ds, I should 
now like to give an acc01mt of the budget estimates for 1957-58. 

17. In the estimates presented on the 19th March 1957, revenue 
was taken at Rs. 636·22 crores and expenditure at Rs. 663'09 crores, 
leaving a deficit, on revenue account,-of Rs. 26'87 crores. As a result 
of certain modifications which have since been 'found to be necessary, 
revenlle deficit, on the basis of existing taxation, is now estimated to 
increase by Rs. 6'25 crores. This is as a result of a reduction of 
Rs. 1·25 crores in the net' contribution of the Posts and Telegraphs 
Department to General Revenues and an increase in expenditure 
of Rs. 5 crores. 

18. The reduction in the Posts and Telegraphs contribution is due 
to an additional provision of Rs. 1·25 crores for tpe Renewals 
Reserve Fund. A broad examination has revealed that the, provision 
made in recent years for depreciation and replacement of assets has 
been very inadequate and that at least 2'75 per cent of the capital 
at charge should be provided as a depreciation reserve. Provision 
made this year amounts to Rs. 1'25 crores which represents only 1'25 
per cent on the capital at charge of about Rs. 100 crores. Pending a 
~tailed examination, the provision is now being doubled for the 
current year. . 

19. The increase in expenditure is accounted for by three Items. 
The first is a provision of Rs. 3'12 crwes for grants to the Khadi a*d 
Village Industries Commission for .development of Ambar Charklta. 
A programme for the introduction of 75,000 Ambar Charkhas was 
started last year.. The results of this programme have been reviewed 
recently ~nd it has been decided to continue and expand it further 
during 1957-58. For the present, the expanded programme provides 
for the introduction of an additional 90,000 Ambar Charkhas. The 
total cost of this programme, during the current ·year, is estimated 
at Rs. 10'09 crores of which Rs. 3'12 crores will be by way of grants 
and the balance by wa-J of, loans to the Commission. , 

20. The second item is a grant' of Rs. 1'55 crores to the Govern­
ment of Assam towards the extra expenditure which they have had. 
to incur recently for the maintenance of law and order as a result ot 
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the disturbances in certain border areas. The State Government. 
have had to incur large exper.diture on providing relief to the 
affected population, borrowing police forces from other States and 
constructing roads and bridges to faciEtate communications. This 
abnormal expenditure has caused a great strain on the State's 
resources and the Government of India have agreed to meet 50 
per cent of the cost of relief I!leasures and of roads al'\d bridges. 
ani the entire expenditure on the police borrowed from other States; 

21. The last item is a provision of Rs. 33 lakhs for incidental 
E'xpenditure on transport etc., in connection with the return of Lend­
Lease silver to the Governme~t of U.S.A. During the last War, the­
U.S. Government leased 226 million fine ounces of silver i to the 
Government of India to be returned five years after the terminatiQ,~ 
of the emergency. The liability for the return of this silver was 
divided between India and Pakistan, India's share being approxi­
mately 172 million fine ounces. It has now been agreed that thE' 
Government of India would make immediate agrrangement for the 
shipm€nt of 50 million fine ounces of silver and that the balance of 
122 million fine ounces should be made available in the form of 
quaternary alloy coins. The cost of shipment of fine sHver would 
be borne by the Government of India while the alloy silver would 
be delivered in India and the U.S. Government would meet all cost 
of handling, transpo'rt and refining and also retain the metals reo 
covered in the refining process. 

22. On the capital account, the estimates presented in March last 
provjded for an outgo of Rs. 772·21 crores for capital exper.diture­
and loans to State Governments and others. As stated earlier, an 
addit~on of Rs. 6:97 crores is now required for loans to Khadi and' 
Village Industries Commission for the Ambar Charkha programme. 

23. A provision of Rs. 15 crores is being made for loans to the­
Refinance Corpcration which is proposed to be constituted shortly. 
The Agricultural Commodities Agreement between the Government 
of India and U.S.A. under american Public Law 480 provided, among­
otheT things, that a sum of about Rs. 26 crores would be teserved 
fo:r. re-lending to private enterprise in India through established 
banking 'facilities. As a result of sub'5equer.t discussions with the­
U.S.A. authorities, a scheme has been evolved for channelling these 
funds through a Refinance Corporation, which will provide re-lend­
ing facilities against loans given by Indian Banks. The Corporation 
is proposed to be constituted as a joir.t steck company under the 
Companies Act, 1956, initially with an ordinary share capital of Rs. 
12'5 crores to be subscribed by the Reserve Bank of India, the 
State Bank of India, thel Life' Insurance Corporation of India and 
about 14 from amongst the larger scheduled banks in India. It is 
anticipated tbat the Corporation will require loans from the Govern­
ment of India out of the earmraked funds relatJng to the P. L. 480 
Agr-eement, to the extent of' about Rs. ,15 crores during the current 
financial year. _. 

24. Anotht5l" provision Of Rs. -50 lakhs is beir.g made for invest­
ment in the share capital of the Export Risk Insurance Col1>oration_ 
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The Corporation will be registered under the Indian Companies Act 
as a Private Limited Company with an authorised capital of Rs. 2'0 
crores and paid-up capital of Rs. 50 lakhs. The. maximum risks 
which the Corporation should carry will be 10 times the subscribed 
capital imd the reserves built by it. III setting up the Corporation 
to introduce a s'cheme of export risk insurance in India, the Govern­
meLt of India have been actuated by the desire to place the Indian 
exporter on even terms Viith exporters of other countries, who aJ.'e 
aided by similar schemes in their countries. 

25. -These three items on Capital account will aggregate Rs. 22'47 
crores. Against this Capital receipts are now expected to improve 
by Rs. 25·83 crores. Of this increase, Rs. 9'56 crores respr.esent thE' 
addItional contribution to the Railway Development Fund which 
has been announced in the Railway Budget presented on the 14th 
May 1957, and Rs. 1·27 crores the additional contribution (inclusive 
of interest) to the Posts and Telegraphs Renewals Reserve Fund 
mentioned earlier. The balance of Rs. 1t> crores is on account of 
assistance under the Agricultural Commodities Agreement with the 
U B.A. which is now estimated ~t Rs. 65 crores against the credit 
of Rs. 50 crores assumed earlier, the tofal foreign aid thus amounting 
to Rs. 150 crores. In the result, there will be a net receipt of Rs. 3' 36 
crores on Capital account.-

26. Taking the Revenue and Capital accounts together, the over­
all deficit of Rs. 365 crores estimated earlfer will now increase by 
Rs. 2·89 crores to Rs. 367;89 crores. 

'Assessment in Brief 
27. The review of economic conditions and of the financial 

position as it emerges for the budget year shows clearly that while 
more resources are required for'meeting the increasing demands of 
the investment programme, both public and private, the economy is 
not generating the necessary savings. Budgetary deficits, rapid 
expansion of bank credit, continued pressure on prices and a large 
balance of payments deficit-thes,e taken together-connote a defi.-; 
ciency of voluntary savings relatively to the size of the investments 
being undertaken. Further, the emerging pressures have to be 
judged in relation to the requirements over the ,entire Plan period. 
Expenditure on the Plan has inevitably to be stepped up year by 
year, and t~ strain on the country's resources will grow in the 
period that must elapse before the investments being made come 
to fruition. These demands on the economy can be met successfully 
only by sustained effort at increasing productivity and mobilisJng 
savings on a nationaJ. scale. Simultaneously, it is essential that. the 
pace of investment, both in the public and private sectors is ~ept 
in reasonable relationship to the progress made in enlarging domes­
tic savings and securing an inflow' of external finance adequate to 
me~t :he forei~ exchaIfgereq~irements of the programme~ in hand. 
This IS the,settIng agaInst WhICh the poliCies and proposals that' J 
plOpse to place before the House have to be jfGged . 

. Credit Policy 
28. The fi~t item of polie~ 1 wish to consid€r is credit pol.icy. I 

referred earlIer to the expanSIon of bank credit that has taken plac.e 
over the last twelve months and the consequellt strain this hap 
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imposed on the liquidity of the banking system. In the last few 
years th~ tempo of investment activity in the private sect()lI" has been 
steadily rising, and more recently tl1ere is evider"ce of a marked 
quickening of this tempo. This has entailed larger demands on the 
banking system by trade and industry. The credit advanced by 
scheduled banks rose during the year 1956 by Rs. 153 crores to a 
record level of Rs. 788 crores, and in the first fout months of this 
year, it has risen by another Rs. 119 crores. The, deposit resources of 
banks have not gone up to a corresponding extent. As a result, 
there has been an acute stringency of funds in the money market 
and an appreciable increase in the call money rate and the lending 
and deposit rates of banks. Considering the overall trends in t~e 
ecop.omy, the remedy for a situation. of, this nature is not an cut­
right increase in the supply of money and credit to the extent of 
the demand but a cautious and orderly expansion to meet genuine 
needs, accompanied by measures to prevent an excessive diversion 
of credit to less essential uses. 

I 

29. Against this background the Reserve Bank has been pursuing 
a policy designed to moderate the inflationary possibilities of a large 
cJ'edit increase through general and selective credit restraint­
without at the same time denying credit to essential lines of activity. 
This policy of judicious restraint took the form of an increase in 
th~ bank's lending rates; the rate on advances under the bill market 
scheme was raised in two stages in March and November, 1956 from 
3 to 3-1/2 per cent. and in February this year by an enhancement 
of the stamp duty on usance bills which increased the' effective rate 
ef borrowing by banks to 4 per cent. Simultaneously. the bank 
increased its rate on advances against Government securities to. 4 
per cent. In addition, as it appeared that speculative trpding, 
particularly in essential commodities, in short supplies like food­
grains, absorbed some portion of bank credit, the Reserve Bank 
issued directives with a view to regulating advances against such 
commodities. 

3'0, These measures have generally been effective. In the busy 
season now, coming to a close credit extended has been of a some­
what smaller order than in the last busy season. The technique of 
selective control has had some 'effect on the level of bank credit; 
it has restrained the rise in pri~es in the sectors to which it was 
directed and has helped in channelling resO'llI'ces to more desirable 
outlets. It must be empha~ised that the Reserve Bank's po!icy has 
not been ()ne of mere restriction of overall credit; in fact, it has 
been one of ensuriilg controlled expansion-a process which has 
been helped in Jiarticular by the liberalisation of the bank's credit 
facilities under the bill market scheme and also through its open 
market policy. The expanded facilities Under bill market scheme 
could be availed of by banks ona larger scale by a greater accretion 
to their deposit resoUrces. Some progress has been achieved in this 
respect, but, I feel that a greater effort on the part of the banks to 
attract resources especially by reaching classes which have not yet 
developed the banking habit is called for. 

31. In view of the increasmg tempo. of developmental activity 
programmes for the current year and in the succeeding. years, I am. 
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conyiriced that credit policY,should contiriue to l:i~ directed towards 
.lllo4erating the _ pressw;e o~ demand for fl!llds w~tl;tout at ~h~ sa.rIl:e 
time hampering essentIal lmes of productIve actIVlty. It lS m thlS 
.context that the Reserve Bank has been continuously keeping its 
bank rate Under review. Earlier today, the bank announced an 
increase iIi the bank rate from 3-1/2 to 4 per cent. As the effective 
lendin,g rate of the Reserve Bank to scheduled banks has been 4 
-per cent. lor some months now and the markets have had sufficient 
time fo adjust tliemselves to this rate, this seems an opportune 
moment for ratiorialising the ,,;tending rate structure of the Reserve 
131ink by raising tne bank rate itself. There are other considerations 
also which indicate the desirability of making this adjustment in 
the bank rate at this stage. I am not unaware of the limitations of 
the bank rate as an effective weapon in a developing economy. 
Nevertheless, an increase in the bank rate should assist the Reserve 
Bank in jts task of moderating the pressure of demand fOT credit. 
While the Bank's latest decision might appear to be only Ii formal 

-recognition of a defacto situation, it is an action in keeping with, 
the analysis of the economic situation. I have presented today, to 
curl:> the inflationary potential in the economy. In view of the 

increase in the bank tate, there is no longer the need to keep the 
stamp duty on usance bills at existing levels, and L am therefore 
·reducing it with immediate effect to 50 Naye Paise per Rs. 1,000/­
:for three months. 

32. I may mentiOn once again, in this context, the steps we are 
-taking to set up a Refinance Corporation to cater to medium term 
needs of industry. This Corporation Will in time, I hope, fill a 
'lacuna in our existing system of Industrial financing. This is an 
instance. of the positive aspects ot the policy 'of controlled expansion 
'which I have mentioned a little while ago. 

Incentives for 'Small Savings 

33., This brings me to my next point, which re~tes to small 
savings. In the ultimate analysis, the limit to expansion in the 
-economy is set by the availability of savings, an:d in a -country like 
·our~ where the banlPng habit is undeveloped, small savings have'a 
spec;ial role to fill. Taking the first Plan period as -a whole, the 
progress of the small savings movement has been encouraging. The 
'targe~ for the Second Plan requires substantial stepping up of 
. collections year by year and I am anxioos to ensure a sufficient 
inc~!ltiv~ Jor the investor in small SaVlngS in ·alI forms. The small 
sa~gs ~~vement is to my mind more than a way of collecting 

'money; It IS a scheme for spreading the habit of thrift and of 
. encOl\lraging participatio~. by. the common man m the Plan effort. 
'! wish to t~ke this, opportunity· to appeal to every family whether 
'm the urban or in the rural areas to save more and make the small 
'savings movement a success . 

. 
34. Whfie the calnpaigri lor sinall savrngs has to be intensified, i 

propos~ also to inc~ase the rate of mterest On small savings' invest­
me~ts with effect from. the 1st 'of June 1957. Briefly,' I have 'decided 

_ to mcrease the rate of mterest on Post Office Savings Bank accounts 
by 1/2 per cent. apd to have a new series of 12 years certificates to 
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be called National Plan Savings Certificates in replacement of the­
present' National Savings Certificates and National Plan Certificates. 
The interest on Savings Bank accounts will now be. 2-1/2 per cent. 
on balances up to Rs. 10,000 and 2 per cent on balances in excess­
up to Rs. 15,000 in the case of individuals and 2 per cent. on balances 
:In the public accounts. There will be only two types of savings­
certificates hereafter: (i) the National Plan Savings Certificate with 
a maturity of \ 12 years and (ii) the Treasury Savings Deposit Certi· 
ficate with a maturity of 10 years. The yield on both these will be­
increased; for the former to 4'25 per cent. compound interest, at 
the end of 12 years and for the latter to 4 per cent at the end of 
10 years. Both these certificates will be tax-exempt. For people 
who hold these certificates for periods less than 12 years the yield 
will be suitably acfjusted. For example, Rs. 100 invested in a 
NatiQnal Plan Savings Certificate will become Rs. 127 at the end of 
7 years, Rs. 148 at the end of 10 years and Rs. 165 at the end of 12 
years. In the case of the Treasury Savings Deposit Certificates. 
interest is paid ·every year but an adjustment is made in the event 
o:li the holder deciding to encash it before maturity. In the case 
of National Plan Savings Certificates the period of non-cashability 
will be fixed at 12 months. The further issue of National Plan 
.Certificates and 7 years National Savings Certificates will be dis­
continued. 

Foreign Exchange Policy 

35. Fiscal and monetary policy at this juncture has to be designed 
in a way that will make it clear beyond doubt that we on our part, 
are determined to do our best to implement the Plan as fully as 
possible. We have to make the fullest effort to raise the domestic 
resources required and I shall come presently to my tax proposals­
which' reffect this determination. It is clear, however, that the 
problem is not merely one of raising more domestic resources but 
also of finding ways and means firstly to coriserve and secondly to 
augment our foreign exchange resources in keeping with the large· 
requirements of the Plan. The steps JNe are taking in the field of 
domestic economic ;policy will, it is hoped, react beneficially on our 
forei.gn exchange position as well, but this latter is, admittedly, a 
more difficult proplem. What we can earn by way of foreign 
exchange on our exports is not a matter entirely in our hands; it 
depends on the trend' of world prices and demands.' Similarly, the 
prices we have to pay for our imports are beyond our control and 
all that we- can' do is to limit the volume of our imports. Here 
again, there are problems. The cuts we impose on imports become· 
effective O'11ly after a time lag. Moreover, a developing economy 
needs increasing imports and there is danger, in a restrictive import 
policy, of impeding the flow of imports needed for the very purpose 
Of development. Foreign exchange policy is thus a matter of delicate 
balancing and it is a balancing if 1 may say so, in which a favCllll'able 
turn of the wind could make a material difference. , 

36. In the March White Paper the various measures taken to· 
save and conserve foreign exchange have been listed. The import 
programme for the first half of this year involved considerable cuts­
:in imports, and the process will, I am afraid, have to be carried. 
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considerably farther in the import programme for the second half of. 
the year .. Governme~t have alr~ady anno~ced tJ:1eir policy' in reg~d 
to licensmg of capItal gooqs nnports. PrIvate mvestors are .b~~g 
encouraged to seek medium term credits from abroad and to InVIte 
foreign enterprise to asso.ciate itself increasingly with Indian enter­
prise. We have in front of us a. rather difficult period and we will 
have to exercise the utplost caution and vigilance in the matter of' 
imports while taking every possible step to increase our export 
earnings. The fact that in the last twelve months the level of 
imports has been exceptionally high warrants the presumption that. 
the economy can put up with sizeable import cuts for some time 
to come without seriO'llS dislocation. ,At any rate, I wish to reiterate 
the Government's determination to restore a position of better 
balance in external account as early as possible. 

.... 
37. An under-developed. economy which launches upon pro­

gramme of industrialisation suffers from the inevitable handicap 
of having to import from aboard, all or practically all, of the equip­
meRt and capital goods that it needs to make the right start. Never­
theless, a start has to be made and in the process risks have to be 
undertaken. In the nature of things it is not possible to chalk out 
the course of policy and action in the field of foreign exchange with 
the same precision or detail as in case of domestic policy. The 
second five year plan involves heavy foreign exchange expeRditure 
and the estimated.gap in the balance of payments has widened partly 
because in sbme respects the initial estimates were on the low side 
and partly because of the ri~ in prices abroad. This gap is by 
no means easy to fill. We shall ha.ve to make our best effo:r:t along 
the lines I have mentioned. At the same time, we must recognise 
that external resources on a considerable scale will be necessary in 
order to enable us to see through the developmental tasks 'w'e have 
taken in hand. Given reasonable effort all along the line ,on our 
part,· we shall, 1 am confident, get over the transitional difficulties 
that are confronting us at present 

The Plan 

38. The estimates of required outlay have gone up since the 
Plan was formulated. The fulfilment of the Plan to schedule 
postulates, inter alia, t~ availability of external resources on a consf­
derable scale,' and the need for these resources is the greatest in 
tht:: earlier part of the Plan. Evid~nt1y, shqrtfaUs in this respect 
cannot be' made good by a draft on domestic resources., We have 
this aspect of the problem under continuous review. It is not 
possible to say at this stage to what extent the progress of the 
plan will be affected Qecause of foreign exchange shortage. The 
core of the P~an is steel, coal, transport' and ancillary power. With 
the external assistance that has been already promised and with 
further support from the International Bank and other sources, we' 
shall, I think, be able to carry through the projects in this "core". 
This group of programmes has ,the highest priority in view of its' 
bearing on further development. But, in regard to other projects,. 
especially those for which no external resources are specifically 
forthcomilJ,g, and which are not otherwise of high priority, it would. 



THE GAZETTE qF INDIA EXTRAORDINARY [PART I 

be prudent for us not to make fresh commitments for some time 
until the outlook become!! clearer and we have more assurance of 
'our being able to find the foreign exchange resources needed for 
them. Some rephasing of the Plan is thus, inevitable, but, if as I 
hope, the balance of payments situation takes a turn for the better 
before long and if we succeed' in securing adequate external 
resources, the achievement on the Plan should not fall much 
behind schedule. 

39. Even if the Plan did' not ecounter difficulties in certain 
sectors-which it does-a rephasing of it might be necessary in 
.certain parts. The rapid development of the country in the last 
-few years has made it incumbent on our part to g~ve closer attention 
to the socio-economic objectives of the Plan. The Plan has set to 
itself the objective of increasing national/income progressively 
-over a period of 15 to 20 years. The urgency of development is 
:related to the need for raising living standards all round and for 
.creating an environment in which democratic values and ways of 
'life take root and gather strength. To those who regard the Plan 
as too ambitious, I would respectfully submit that they should 
take a good look at the living conditions of the bulk of our people. 
If they would only do this, I am sure they will, along with me, be 
able to see the several directions in which the Plan is inadequate. 
"In the last few years there has been some visible improvement in 
the standards of nutrition and probably, of clothing. The housing 

-conditiOO1s and environmental hygiene in urban and rural areas of 
the low income groups are deplorable; the slums in our cities are 
,a disgrace to any society which claims to be considered civilised. 
I am deeply anxious to see that the Plan is strengthened in this 
:respect. 

40. Let tis not forget that the very' fact that a measure ot 
success has been achieved already in raising living standards makes 
'it all the more urgent that the process be carried forward with 
vigour and determination. The millions in India have woken up 
to new desires and new wants for the first time in many genera­
tions. With knowledge that a better future f~r all is possible has 
come the aspiration that the desired improvements should take 
place without delay. Whether it is the demand of industrial labour 
for higher wages and better housing conditions, or of low-paid 
teachers and government employ~es for a fair deal and greater 
security-aU these are but manifestations of the new awakening 
.and of the new striving for an economic future which is consistent 
with the dignity of the citizens of a free society. One cannot 

·-.merely shrug one's shoulders in the midst of such a situation and 
,say that all these things must wait till somehow or other the 
financial situation in the country improves. Whatever the difficul­
ties of the moment, the demands of the people-especially of the 
low-income groups-must be assessed carefully and met to the 
maximum possible extent. Admittedly, there has to be some order 
of priorities in dealing with the legitimate but innumerable claims 
of the people. Even among the less fortunate sections of the society, 
there are at present wide disparities in income and it is essential 
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that the,...?eeds of some should take preced:mce over those of others. 
The employees of State Governments and local bodies, for example 
who are also doing great national service er~joy conditions of service 
which are less favourable than those for Central Government 
employees. I would humbly venture the claim that the Central 
Government have taken a lead recently in bettering the conditions 
of these people; but in view of the somewhat strained financys of 
many $tates, we have not been ;:tble to make much headway. The 
point remains that in attempting to improve the living conditions. 
of the people, every care has to be taken to make a beginning 
where it is most needed. I am also aware that the claims of invest-­
ment should :p.ot go overboard in attempting a speedy improvement 
in the living conditions, But when all the concessions to reality 
are made, the fact remains that to pronounce that our present plan· 
is too ambitious would 6~.a declaration of defeat in advance. The­
tasks we have in hand are worthwhile. Their successful completion 
will make a significant contribution to further development. There 
should be no stinting of effort or sacrifice in the furtherance of 
these tasks. 

41. The Plan is the main theme and the dominant concern of aIr 
our thinking and policy-formulation. It could not be otherwise in; 
a country which accepts development as its topmost pribrity. The 
Plan has run into difficulties, but I see no warrant for alarm or 
panic. What is required is preparedness to make the necessary 
sacrifices, and courage and resourcefulness in handling the proplems. 
that arise in the course of its implementation. ' 

'Taxation Policy 

42. This brings me to the most crucial aspect of economic policy ~ 
viz., taxation. I should like first to enumerate briefly the objectives. 
of our taxation policy befor~ I come to taxation propos~ls for the 
year. Taxation policy and proposals at this juncture have to l;>e shap­
ed in the light of the following criteria:-

(a) They must produce a sizeable addition to public revenues;. 

(b) they must -provide incentives for larger earnings and' . \ more saVIngs; 

(c) they must restrain consumption over a fairly wide field' 
so as to -keep in check domestic inflationary 
pressures and to release' the resources required for­
investment; and' , 

(d) they must initiate such changes in the tax structure as 
would make tax yields progressively more responsive 
to increased incomes and facilitate an orderly develop­
ment of the economy with due regard to the'social objec-
tives we have adopted. - I 

. 43. As I stated in my Budget speech in March last, the overall 
budgetary deficit of Rs. 365 crores which I left uncovered then is 
too large in the context of the present economic situation. The 
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.changes which I am now incorporating in this Budget leave this 
initial deficit practically unchanged, and I think it is vital for us 

-to find ways and mear.s of .bringing down this deficit significantly. 
The other criteria of policy which I have just mentioned need 
hardly be elaborated but their application, I hope, will be clear as 
-I ,proceed with the ,elucidation of my tax propo~als for the year. 

Indirect Taxation 

44. 1 might begin first with my proposals in the field- of indirect 
taxation. Taking Custom-s first, it will be appreciated that the 
..scope for raising- additional revenues from them is limited. Hon . 
.Members are aware of the severe restrictions we have imposed on 
imports in order to curtail our foreign exchange expenditure. More­
-()ver; import duties on most of the so-called luxury articles are 
_already fairly high and the duties on capital goods and industrial raw 
materials have necessarily to be kept as low as, possible. The 

,proposals I have made enVisage the raising of the rates of duty by 
.small amounts on about 90 items. I have also taken this oppor­
tunity to rationalise the rates in the Customs Tariff which run into 

_.geveral hundred items. There is considerable diversity in these 
rates which is of no real Significance and is in fact administratively 

'1(!umbrous. I have tried to give the tariff rates a simpler form and 
-in this process the surcharges have been merged into the basic rates. 
I have also availed myself of this opportunity to convert the rate~ 

·of duty both in the import and the export tariff in terms of decimal 
.coinage. No other change is being made m the export duties. 
Altogether, my proposals -in respect of jzpport duties will yield a 
revenue of about Rs. 6 crores spread over' a large number of items, 
too numerous to mention here. 

45. Excise Duties.-I now come to Union Excise Duties. I may 
'Say at once that I have fairly substantial proposals under this head, 
.and in doing so, I have in mind the ,dOUble objective of restraining 
.consumption and of giving a fillip to exports. I propose the follow­
ing increases:-

(i) Motor spirit.-The existing excise duty which works out 
at 98 N. P. per Imperial Gallon inclusive of surcharge 
be' rais~d ~o 125 N.P. per Imperial ,Gallon. This will 
yield an additional revenue of Rs. 6' 65 crores in a full 
year. 

(ii) Refined Diesel Oit=-The existing duty of 25 N. P. per 
I. G. be raised to 40. N. P .. per I. G. This is estimated 
to yield Rs. l' 90 crores in a full year. 

(iii) Diesel oil, not othe~wise specijied.-The duty be raised 
from Rs. 30 per ton to Rs. 40 per ton, the additional 
yield from which over a year is estimated at Rs. 35 
lakhs. 

(iv) KeTosene.-The existing duty of 18:75 U. P. per I. G. be 
increased fractionally to 20 N. P. per I. G. This will 
~ield Rs. 20 lakhs in a full year. 
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(V) Cement.-The existing duty of Rs. 5 per ton be raised to 
Rs. 20 per to!l, the estimated annual yield being Rs. 6'7 
crores. 

(vi) Steer Ingots.-The existing duty of Rs. 4 per ton be raised 
to Rs. 40 per t-on, yielding on an annual basis Rs: 5' 7 
crores. 

(vii) Sugar.-The existing duty of Rs. 5' 62 per cwt. be raised 
to Rs. 11: 25 per cwt. This will yield Rs. 18' 55 crores in 
a full year. ' 

\ 

(viii) Vegetable non-essent'ial oils.-The duty of Rs. 70 per ton 
be raised to Rs. 112 per ton .• This will mean an increase 
from about 3 N.P. to 5 N.P. per lb. The estimated yield 
on this account is Rs. 3 '15 crores in a year. 

(ix) Tea.-The duty be raised as follo:ws:-

(a) loose tea-from 6: 25 N.P. per lb. to 10 N.P. per lb. 

(b) package tea cor~verteci from duty paid loose tea- fr9m 
18: 75 N.P. per lb. to 35 N.P. per lb. ' 

(c) package tea-from 25 N.P. lb. to 45 N.P. per lb. 

"This will yielq. an addItional revenue of Rs. 2' 45 crores in a year. 

(x) Coffee.-The existing duty be raised from 18' 75 N.P; per 
lb. to 35 N.P. per lb., the estimated additional yield 
being Rs. 80 lakhs. 

(xi) Unmanufactured tobacco.-The duty be raised a~ under:­

(a) if other than flue-cured and used for the manufacture 
of cigarettes or smoking mixtures for. pipes and 
cigarettes-from 56 N.P. per lb. to 75 N.P. per lb. 

(b) if not flue-cured' ~nd not actually used for 'the manufac­
ture of cigarettes Or smoking mixtures for pipes· and 
cigarettes and such tobacco cured in whole leaf form 
and packed or' tied in bundles, hanks or bunches or in 
the form of twists or coils-from 37 N.P. per lb. to 
~O N.P. per lb. , 

(c) if other than 'flue-cured and not otherwise specified-,­
from 87 N.P. per lb. to lOa N.P. per lb. 

The additional yield from these increases aggregates Rs. 6 -IS. 
.crores in a full year. 
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(xii) Matches.-The exlsting duties be raised sO as to permit of 
. sale of match boxes at 6 N.P. and 4 N.P. per match box 

of 60's and 40's respectively. The gain to revenues in a 
full year by these increases is estimated at Rs. 6' Z 
Cil'ores. 

(xiii) Pape:r.-My proposals involve an increase in the existing 
duty on various types of paper, the -aggregate additlonal 
yield being estimated at Rs. 2 crores on an annual hasis. 

46. These proposals in respect of Central Excise Duties are esti­
mated to yield Rs. 60' 80 crores in a full year. For the remaining 
part of the current year, their yield is estimated at Rs. 53' 20 crores. 
o11t of which the share of the States will be about Rs. 4'2 crores 
in respect of t~bacco and matches. 

- 47. In recommending these incr;eases, I have kept in mind the. 
need for a balanced increase among the various items I have listed. 
The increases proposed in respect of cement and steel are large .. 
but they are warranted by the rapid increase in the demand for 
them within the eco~omy and the situation of growing shortage and 
the consequent increase in retail prices which we are facing. "i'he· 
increase in the duty on sugar has the same objective as the increase 
we made last year in the excise duty on cloth, namely, to restrain. 
domestic consumption in the interest of larger exports. In the case­
of matches, the existing duties were fixed with a view to ensuring 
sale at 3 pice per match box of 60's and 2 pice per match box of 40's. 
Under the decimal coinage system the equivalent of these prices. 
comes to 4'7 N.P. and 3'1 N.P. respectively and this would have 
meant in effect a retail price of 5 N.P. and 3 N.P. respectively. With. 
the increase in the excise duty now proposed, the retail price will 
be 6 N.P. and 4 N.P. respectively. 

~8. As regards tobacco, it is known that a Tobacco Expert Com­
mittee was appointed in January, 1956 under the chairmanship or 
Shri Raghuramiah, M.P., to review the procedure adopted in apply­
ing the criterion. for assessment of unmanufactured tobacco. The­
Committee after careful consideration of the problem has recom­
mended that the criterion of 'capability' of use for manufacture 
of bidis should be revised by the criterion of 'physical form' of 
tobacco other than fiue-cured for purposes of assessment. Accord­
ingly, such tobacco is proposed to be reclassified on the basis sug­
gested .by the Committee. For revenue purposes, the rates or 
duties on such tobacco are also being somewhat enhanced. With 
the proposed increase in the rate of duty on these two types of 
tobacco the rate of excise duty on unmanufactured tobacco for use 
in the manufacture of cigarettes is als~ being proportionately raised. 

49. The tariff relating to paper has been re-arranged with a view 
to greater rationalisation and to absorb the higher profit margins 
now developing in the retail trade and the rates of excise duty 
Which had been kept deliberately low in the initial stages are being­
enhanced. 

, 50. Finally, following the increases in the rates of excise duty 
on. vegetable non-essential oils and strawboards and millboards, the 
existing slab exemption in favour of small producers of these 
commodities are being suitably revised by executive notifications. 

" 
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Direct Taxation 
'k 

51. I turn now to direct taxation. Firstly, I propose to maie 
certain adjustments in personal income-tax and super-tax rat~. 
Till now, these changes have followed a standard pattern whkh I 
think, needs a fundamental change. It is necessary to recognise that 
the basic rates should aPply to the person who earns his income, 
that js, sweats and toils for it, and that others who. derive their 
income from propertv and investments, that is, without making any 
direct effort should be made to pay more by a surcharge. Under 
the present system there is no provision -for earned income allowance 
for super-tax. For income-tax there is an allowance of 20 per cent 
subject to a maximum of Rs. 4,000 for earned incomes not exceeding 
Rs. 25,000. For incomes in excess of this amount, the allowance of 
Rs. 4,000 is reduced at the rate of 20 per cent of the excess over 
Rs. 25,000 so that for an earned income of Rs. 45,000 the allowance is 
reduced to nil. I now propose to 'change this system altogether, 
applying a standard -schedule of rates to all earn,E;!d incomes and 
imposing a higher surcharge on unearned incomes. I have come 
to the conclusion that our existing rates of direct tax at top levels 
deprive the tax structure of all flexibility. It is said ,tha~ they tend 
to diminish the incentiye for work but I am aware that they 
encourage large scale evasion. It is now recognised that the very 
high rates of direct t{lxation in the top income brackets in many 
countries of the world are in practice tolerated or tolerable only 
because of considerable evasion that takes place. In othel' words, 
the high rates tend to be applied to a corroded tax base. I llOW 
propose a revised schedule of these rates and introduce a new 
scheme of surcharge levy which will mean tbat the total of the 
income-tax, super-tax and surcharge for the highest slab will be 
brought down from the existing level' of 91' 8 per cent to 84 per'ent 
for unearned and 77 per cent fot earned incomesl The surcharge 
will be 5 per cent on the tax computed at the standard schedule 
rates for earned incomes up to Rs. 1 lakh and 10 per cent on incomes: 
in excess of that·sum. For unearned incomes, there will be a uniform 
surcharge of 20 per cent over the litandard schedule rates. When 
a peJ'son's income is partly earned and partly unearJled, the unearned 
income will be considered to belong to the slab in which the earned' 
income ends and to higher slabs where necessary. The rates fbr 
the lower slabs have been adjusted in keeping with this change in 
respect of top slabs. To provide relief to the middle classes, I 
propose that no surcharge on unearned income be levied where the 
total income does not exceed Rs. 7,500. The reduction in the rates 
of direct taxation will cost the Exchequer Rs. 7-1/2 crores. This 
reduction should, however, be judged in the light of the other changes 
in direct taxation which I mention later. ' 

52. I propose also to widen the present income-tax base by 
reducing the taxable minimum from Rs. 4,200 to Rs. 3,000. The 
minimum limit had been raised over the 'past few years mainly for ad­
ministrative reasons. 'An income of Rs. 4,200, modest though it is in 
absolute terms, is quite a large multiple of the average level of' 
incomes in the country, It is reasonable to expect that those with 
an ihcome over Rs. 3,000 should also make their contribution, how­
ever, small, to the public exchequer, and should come within thl! 
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range of direct taxation. As development proceeds, there . will; I 
expect, be a large and progressive increase in the number of incomes 
within this range and I think it is essential if the Exchequer is to 
benefit proportionately from the expansion of incomes consequent 
on development, that these incomes are brought within the income­
tax range. I therefore, propose to place the exemption limit now 
at Rs. 3,000 for Individuals and Rs. 6,000 for Hindu Undividea 
Families. I propose, however, to couple this with an increased 
allowance fot married people. The extra tax-free slab of Rs. 1,000 
which at present applies to married people will now be raised to 
Rs. 2,000. The wider coverage of income-tax consequent on this 
set of proposals will bring in about Rs. 5 crores this year. 

53. My next proposal relates to the taxation of Companies. l. 
propose to raise the income-tax payable by Companies from the 
present level of 4 annas in the rupee to 30' per cent and the Corpo. 
ration .Tax from the present level of 2 annas 9 pies in the rupee to 
20 per cent. As Hon. Members are aware, shareholders of Com­
panies are entitled to credit of income-tax paid on their behalf by 
the Company. The net effect 'of the proposal to increase ineome-tax 
on Companies will, therefore, not be very significant. It will tv 
some extent help us to check tax evasion. 

The need for corporate savings is as great as ever. In vieVi. 
however, of the increase proposed by me in the rate of Corporatiol& 
Tax, I propose to reduce the Excess Dividends Tax-

to 10 per cent on distribution of dividends between 6 per cent 
and 10 per cent of the paid~up capital,· 

to 20 per cent on distribution 'between 10 per cent and 18 per 
cent of the paid-up capital, and 

to 30 per cent on the balanc~. 

During the debate on the Finance (No.3) Bill introduced by me 
last December, reference was made by certain Members to the 
stimulus that my proposals were likely to give to bonus share 
issues. I was aware then that with the increase in the rates of 
Excess Dividends· Tax and the introduction of the Capital Gains 
'Tax, there should be zome change in the rates of tax on bonus issues. 
I have considered this matter and propose to raise the tax thereon 
from the present level of 121 per cent to 30 per cent. 

54. At present, rates of super-taJ!: for inter-corporate dividends 
are about 17 per cent for Indian Companies and 20 per cent for 
foreign companies. With increase in the basic rates of Corporation 
Tax, these rates require adjustment. I propose accordingly, ta 
reduce the rate of inter-corporate super-tax to 11) per cent for both 
Indian and foreign companies on dividends received from Indian 
subsidiaries. The effect of this will be that, so far as foreign com­
panies 'working through subsidiaries are concerned, the total tax 
payable by them will remam practically unaltered. Similarly, for 
foreign companies operating through branches and earning other 
incomes, the rate of Corporation Tax will be reduced from 36 per 
cant to 30 per 'Cent. I expect that, with these changes, there will 
be some encouragement to the investment ot fQtei@.\ eapttal in 
India. 
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55. My next proposal with regard to Companies relates to the 
tax on undistributed profits of companies in which the public are 
not substantially interested. This tax has frequently been the 
iiubject matter of considerable argument. The principle on which 
the tax is based is unexceptionable, namely, that indiViduals havmg 
income in the higher brackets should not be allowed to avoid pay:' 
ment .of super-tax by forming cJose corporations and not distribu: 
ting'their profits in such corporations. However, in the contejet bf 
our development plans, we have to balance against the need tt:) 
prevent super-tax avoidance the needs of companies for furtds re­
quired for expanding industrial activities. I propose t9 reduce to 
45 percent the minimum percentage of available profits which an 
industrial company of the above type should distribute in order to 
avoid the penal consequences of inadequate distribution; for nona 
industrial companies the percentage will continue to be retained at 
60 per cent. For a company which derives profits partly from 
industrial activities and partly from other activities, the minimum 
distribution required will be 45 per cent of available industrial 
profits and 60 per cent of other available profits. Investment com­
panies will be required to distribute 100 per cent as usual. In cases 
where the accumulated profits and reserves are not less than the 
paid-up capital or the value of the fixed assets, the minimum per­
centage required to be distributed is at present 100 per cent for 
all companies. I propose to reduce the percentage to 45 per cent 
for the industrial companies and 90 per cent for others. With these 
reductions ill the minimum amount required to be distributed) it 
will be unnecessary to continue the present scheme of adjudication 
by the Commissioner of Income Tax and the Board of Referees on 
the business needs ,of companies seeking total or partial exemption 
from the operation of the provi~ions relating to minimum distribu-
tion. . 

56. There are certain other minor changes proposed upon which 
I do not wish to dilate here. These relate to exemption from income­
tax of employer's contribution to a recognised provident fund, in­
crease in the percentage of the income that will qualify for rebate 
of income-tax if saved in the provident fund or insurance, limita­
tion on the carry-forward of losses, etc. I have also tak:.en the 
opportunity of redrafting the provision relating to deposits to be 
made by companies of a portion of their undistributed profits and 
development rebate and depreciation allowances so as to bring .out 
the Government's intention' more clearly. 

57. Altogether, the changes I propose in the taxation of Com­
panies will bring in additional receipts amounting to Rs. 7l crores. 

58. I come now to two new tax measures designed to alter the 
tax structure in a way that will ensure a more effective and at the 
same time a more equitab~e basis for' taxation. My first proposal 
is to levy a Tax on Wealth. It is recognised that income as defirted 
by existing Income Tax laws and practice is not a sufficient measure 
of tax paying caPflci,ty and that the system of taxation on incomes 
has to be supplemented by taxation, based on wealth . 

. This is more equitable and it also promises, over a period, to reduce 
the possibilities of tax evasion. I mentioned earlier the Teliefs in 
income-tax at top levels of income which I am introducing this 
year. These reliefs are meant as an encouragement to largereffnrt 
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and greater initiative on the basis of which alone a healthy and 
progressive economy can be built up. It is necessary at the same 
time to adopt other measures which are egalitarian in intent but 
which do not have a disincentive effect. The Tax on Wealth that 
r am now proposing is one such measure. This tax will be payable 
by Individuals, Hindu Undivided Families and companies. In the 
case of Individuals, values upto Rs. 2 lakhs and in the case of Hindu 
Undivided Families values upto Rs. 3 lakhs will be exempted. In 
respect of wealth exceeding that amount the rate will be 1 per cent 
for the firs~ Rs. 10 lakhs, 1 per cent for the next 10 lakhs and 11 
per cent on the balar.ce. This will thus be a progressive tax which, 
together with the surcharges I have recommended in respect of in­
come-tax on unearned incomes, will contribute towards a more 
effective taxation of the richer classes without diminishing incen-
tives to earn in the process. . 

59. In the case of Companies, there will be no tax on assets up to 
a value of Rs. 5 lakhs; on values beyond that the rate will be i per 
cent. The Weaith Tax is intended primarily as a measure of per­
sonal taxation but in the peculiar economic structure of India I 
consider it advisable not to exclude Companies from the purview of 
this tax. However, the rate of tax has to be low. This is why I have 
proposed a flat rate of only i per cent on assets above the exemption 
limit I have just ~entioned. 

. 60. Certain properties will be exempted from this tax. Some of 
these are:- ! 

Agricultural properties; 
Properties belonging to charitable or religious trusts; 
Works of art; 
Archaeological collections not intended for sale; 
Balances in recognised provident funds and insurance poliCies, 
,Personal effects including furniture, cars, jewellery, etc., up 

to a maximum of Rs. 25,000; and 
1300ks and publications not intended for sale. 

With a view to achieving simplicity in the procedure for 
evaluating the various kinds of a~sE.>ts which form part of a business 
undertaking, it is proposed as far as possible to treat the business 
undertaking as a whole as a single unit for valuation. Other assets 
will be taken at their market value. The yield from this tax is 
estimated at about Rs. 15 -crores. 

The imposition of this tax as also the other measures now pro­
posed should help in checking evasion. I am taking credit of Rs. 5 
crores on ,this account. 

61. Broadly speaking, the administrative set-up and the procedure 
for assessment and appeal will be the same as fbr Income-tax. With 
regard to valuation of immovable non-agricultural property. the 
assessee will be given a right of reference to an arbitration com­
mittee against the decision of the first appellate authority. This 

committee will consist of a Valuer appointed under the Estate Duty 



Act and another non-official member drawn from a panel of persons 
familiar with local property values. . 

62. The other proposal I make is the introduction of a Tax on 
Expenditure. This is a form of taxation which has no backiRg as 
yet of historical experience. It is however, a tax which, given 
effective administrative arrangements" can be a potent instrument 
for restraining ostentatious expenditure and for promoting savings. 
In the present circumstances, I think all we can do is to make a 
small beginning. I propose to levy this tax only on Individuals and 
Hindu Undivided Families whose income for income tax purposes is 
not less than Rs. 60,000. The tax will be imposed on all expenditure 
incurred, from whatever source it may be, in excess of certain SuInS 
which will vary with the size of the family. The amounts excluded 
are:L ~ 

A basic amount of Rs .. 24,000 for an assessee and his wife; and 
Rs. 5,{)OO for each dependent child. 

The rate of tax will be based on a slab system, the rate for each 
slab increasing progressively with the increase in the level of ex­
penditure. Thus, for excess expenditure up to Rs. 10,000 the rate 
will be 10 per cent and for higher slabs the rate will increase pro­
gressively. As in the case of Wealth Tax, the administrative set-up 
and the assessment and appellate procedure will be the same as 
for Incom,e-Tax. I propose to make this tax applicable' from the 
financial year 1958-59 and therefore take no credit for any receipts 
in 1957-58. 

63. I propose to levy a tax on railway passenger fares. The rate 
of tax will be 5 per cent for distances up to 30 miles, 15 pel' cent 
for distances between 31 miles and 500 miles and 10 per cent for 
longer distances. No tax will be levied on season tickets. The 
yield of this, tax is expected to be Rs. 14 crores in a whole year. In 
the current year, the yield will be about Rs. 8 crores. The proceeds 
of it less the amount attributable to Union Territories will have 
to bQ distributed entirely to the States. .The States need morE' 
resources and railway travellers, like consumers of other commo­
dities, spould, under present conditions, make a contribution. I 
propose to seek the advice of the Finance Commission before J 
bring- forward proposals before Parliament in regard to the' actual 
distribution of the proceeds of this tax. 

'Changes in Postal Rates 

64. The Postal and Telegraph Branches of the Posts and Telegraphs. 
Department are working at a loss. Except for unregistered letters 
and inland letter cards, practically all items of postal traffic are 
carried at a loss. On a number of items like post cards, money 
orders, registered newsp~pers etc., the rates charged have, for 
many years, been substantially less than the cost of providing the 
service. For example, it has been estimated that the average cost 
of carrying a post card is 7' 24 naye paise as against the present 
postage of 5 naye paise. This results in, an annual loss of over 
Rs. 155 lakhs. Every increase in traffic in these items-and traffic 



has been increasing-results in an increase' in the losses. With the 
progressively increasing expenditure on construction of staff quar­
ters and the provision of other amenities for the .staff, the existing 
postal rates are bound to prove even more uneconomic. The open­
ing of unremunerative Post Offices and Telegraph Offices as part 
of the Department's expansion schemes under the first and second 
five year plans has contrjbuted to the loss in the Postal and Tele­
graph Branches. The Department has also been building up its 
capital assets at a fairly rapid rate, the total capital outlay at 
present being about three times what it was before Independence. 
The annual provision, from revenue, for depreciation and replace­
ment of these assets, as I have said before, is at present only Rs. l' 25 
crores, and it ,has been decided to increase this provision to Rs. 2' 50 
crores during the current year in anticipation of a detailed examina­
tion of the whole question. In response to a demand which had 
been widely and persistently voiced by the book trade, both in and 
out of Parliament, Government had appointed a Committee to 
examine the question of charging.a concessional rate of postage on 
bonafide books as compared with other items chargeable as packets 
sO' that the cost of sendir.g books to rural areas which could be 
reached only through Post Offices might not be unduly increased. 
After (!onsidering the Book Committee's Report, it has been decided 
to allow a concessional rate of postage on books. All these measures, 
however, inevitably result in reducing the surplus earnings of the 
Department and of increasing the losses of the Postal and Telegraph 
Branches. To ensure the' financial stability 'Of the Department, it 
has become necessary to raise some rates. On post cards, the exist­
ing rates of 5 naye paise for single and 10 naye paise for the reply 
post cards will be raised to 6 naye paise and 12 naye paise respec­
tively. Postage on local post cards will be raised similarly from 3 
naye paise for single and 6 naye paise for reply post cards to 4 naye 
paise and 8 naye paise respectively. For packets containing bona­
fide books only, the postage on the initial weight slab of 5 tolas will 
be reduced' from the existing rate of 6 naye paise to 5 naye paise 
but on other packets the existing rate of 6 naye paise will be raised 
to 8 naye paise. The postage on additional weight slabs, in both 
these cases, will remain unchanged. In spite ot these adjustments 
in the book, sample and pattern packet rates, the traffic in this cate­
gory of articles will continue to result in a loss of over Rs. 8 lakhs per 
annum. The rates on parcels will be increased from the existing 
level of 50 naye paise for every 40 tolas or fraction thereof, to 60 
naye paise for the 1st 40 tolas or fraction thereof and 50 naye paise 
for every additional 40 tola8 or fraction thereof. On inland tele­
grams, the charge for every additional word over the minimum of 
8 words will be raised from 7 naye paise to 8 naye paise for ordinary 
and from 14 naye paise to 16 naye paise for express telegrams. The 

'additional revenue expected in the current year from these increases 
is Rs. 85 lakhs. 

Recapitulation 

65. I must now recapitulate briefly the proposals I have made so 
far:-

(i) Firstly, 1oy' proposals involve small· increases of import 
duties on a number of articles, the additional yield from 
which during the year is estimated at about Rs. 6 crores. 
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Secondly, the proposals I have made in respect of excise 
duties involve an enhancement of the rates of duty on 
various items such as motor-spirit, refined diesel oils 
and vaporising oil, diesel oil not otherwise specified, 
steel ingots, cement, sugar, matches, unmanufactured 
tobacco other than flue-cured, vegetable non-essential 
oils, and paper. The additional revenues on this account 
are estimated at Rs. 53' 20 crores for the remaining 
portion of the current financial year but Rs. 4' 2 crores 
will be payable to the States as their share of the addi.l 
tiona! duties on tobacco and matches. 

(iii) Thirdly, the proposals I have made in regard to personal 
income-tax and super-tax are estimated to bring in 
Rs. 25 crores in the current year of which the share of 
the States on account of income-tax will come to Rs. 3 
crores. The reduction in, income-tax and super-tax 
rates involve a loss of Rs. 7' 5 crores. The lowering of 
the exemption limit is estimated to yield Rs. 5 crores. 
The adjustments in Company taxation will yield about 
Rs. 7'5 crores. The Tax on Wealth is estimated to yield 
Rs. 15 erores, and to this I add Rs. 5 crores by way of 
better collections of income-tax reflecting a reduction 
of tax evasion. The changes 1 have suggested in direct 
taxation do not make a big addition to public revenues 
this year but I expect that they will make ~n increasing 
contribution to the Exehequer as we get more experi­
ence with the new forms of taxation I have proposed 
and as the machinery for assessment and collection 
gets geared to its new tasks. 

(iv) Fourthly, I have proposed a tax on fares payable by 
passengers travelling by Railway. This will yield'Rs. 8 
crores which will be distributed entirely to the States. 

(v) Fifthly, I have proposed changes in postal and telegram 
rates which -are expected to yield a revenue of Rs. 85 

. lakhs. 
(vi) Sixthly, I have proposed an Expenditure Tax which will 

be effective from 1958-59 but will apply to expenditures 
incurred in 1957-58. -

66. The net accretion to the Central revenues as a result of these 
proposals will amount to Rs. 77' 85 crores and the revenue budget 
will now show a surplus of Rs. 44' 73 crores. Ordinarily, the over­
all deficit would, as a consequence, amount to Rs. 290 crores, if the 
additional revenue of Rs. 15 crores which would be passed on to 
the States as a result of these proposals'is not taken into account.' 
As Hon. Members will observe from the White Paper, Central 
assistance to the States for financing the flan during 1957-58 has 
been placed at Rs. 278 crores. As a result of the additionall"evenue 
accruing to the States, there will therefore be a corresponding 
reduction in this figure, the reduction being taken in the provision 
for loans ,to State Governments. The overall deficit will thus 
amount to Rs. 275 crores and will be .met by expansion of Treasury 
Bills. -
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Taxation and Development 
67. I would like to say a few words about the import of these 

proposals. We are pledged to move in the direction' of a socialist 
society. This means that we wish to develop an efficient system 
of production and an equitable pattern of income and wealth which ' 
will ensure well-balanced progress. Such a system requires a 
strengthening of incentives to work and to save. This is the 
rationale of my tax concessions on earned incomes. A standard 
rate of tax on earned incomes, and a differential rate for taxation 
of unearned incomes, coupled with a tax on wealth and a tax on 
expenditure, will give us a better basis for assessment of 
tax liability, especially in respect of higher income ranges, 
and will help us to close progressively the loop-holes for 
tax evasion and corrosion of the tax base. If I have brought down 
the exemptiop. limit for tax liability it is, firstly, because the pre­
sent limit is too high in relation to the average level of- incomes in 
the country, and secondly, because I am of the view that the ground 

, Plust be prepared from now on for bringing into the tax net the 
Vincreases in incomes which will take place in these ranges in the 

coming years. All my proposals in the field of direct taxation form 
an inter-related whole, and should, I suggest be judged as such. 

68. My proposals in respect of company taxation are designed 
not merely to increase revenues but also on balance, to encourage 
the ploughing back of profits through a check on dividend distribu­
tion. These measures are not intended to cuqail genuine invest­
ment in the private sector, though it would not be unreasonable to 
assume that a slight slow:ng doWn for a short period will not, in 
present circumstances be undesirable. There are, however, other 
devices to regulate private investment. I w)sh, therefore, to retain 

v'the bias in the tax structure in favour of corporate investment. It 
is for this reason that I have left untouched the existing liberal 
depreciation allowances and the system. of development rebates, 
which it is recognised on all hand, are a powerful incentive for 
investment. I have also, as I mentioned earlier, re-adjusted ~e 

v'tax rates to encourage foreign investment. I recognise that the. 
shareholder or the investor expects to get a reasonable return on . 
his capital, but I also think that under modern conditions there tr 
even greater need for providing incentives for those who work and 
manage concerns and thus fall within the category of earned in-
come earners. \ 

69. My proposals involve a raising of burdens on the near 
necessities of the common man. This is inevitable in the present 
circumstances. These burdens, large as they may look in the 
aggregate, have a low ave¥age incidence. A process of development 
in a country where most incomes are low cannot be financed with­
out calling for sacrifices nom all sections of the community. and 
there are special reasons at this juns:~e for applying some restraint 
on consumption in order to checkVmfiationary pressures and to 
stimulate exports. I recognise, at the same time, the need in 
particul~ sectors may well be from time to time to assist in 
maintainIng consumption at a -reasonable level in terms of the 
minimum nutritional standards, and to this end, it may be necessary 
to sub~dise food. My intention, therefore, is to build up from out . 
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of the additional receipts of taxation a food subsidy fund of the­
order of Rs. 25 crores. This fund will be used to keep down food 
priers, particularly for tbe ,more vulnerable areas. 

, \ 

70. The proposals that I have made' will still leave -the overa1.&. 
deficit for the year at a level somewhat higher than I would consider­
safe; but it is not unwise in my judgment sp- run a measure of risk 
especially if by doing so the expansionary impulse in the econom.Y' 
can be maintained at a reasonably h:gh level. A budgetary defiCIt 
involves creation of fresh purchasing power. It implies that, OIl! 
balance, Government puts more purchasing power into the hands 01 
the public than it withdraws from it. The stresses and strains that. 
have developed in the economy are a warning against unrestricted' 
deficit financing. I am not against deficit financing as such; ] 
recognise it can play a rol~ in promoting development. But, it is. 
a medicine to be taken in small doses; it is not food that would 
sustain the system. On the whole, I doubt if we shall be able over­
the Plan period to undertake deficit financing of the order indicated' 
in the Plan, and this means we have to raise more resources b}' 
taxation, loans and small savings. Considering the needs not only 
of the current year but also of the next few years in terms of the­
seccnd five year Plan, I am cor. vinced that the measures I haVE!: 
placed before the House today are essential and salutary. 

71. ~ndeed, I feel confident th:z over a period, they will help uS" 
in getting out of the stagnancy of public revenue relatively to­
national income, which is a bottleneck from the point of view of 
further developmental planning. The ratio of public revenues to­
taxation in India is low, even by the standards of relatively under­
developed countries. The way to raise it is to initiate struCtural! 
changes in the tax system so as to make it more progressive in terms. 
of returns. The emphasis of my proposals is on this aspect of the­
tax problem. The propriety of the changes I have suggested should. 
be judged in this light rather than in terms of their immediate yield 
I have in effect, outlined th tax structure for the Plan eriod. There· 
WI , un ou e y, ave to e some a Justmen s lD t IS S ructure­
from year to year, but I expect that these adjustments will be­
relatively small and of a marginal character. For the rest of the· 
Plan period, our aim will be to watch how the changes I have 
~itiated this year work in practice and how the system can be­
Improved upon-to the benefit of the taxpayer no less than in the­
int~rest of the tax-receiver. Within this broad framework, r 
belIeve, all concerned can proceed with their plans with confidence 
and assurance of sympathetic consideration by Government of :mY' 
genuine difficultie~. , 

Conclusion 

?~. This brings me to the end of my story; I am aware that the­
poliCIes and proposals I pave placed before you add up- to a varied 
a~d s?mewhat formidable bill of fare. But the exigencies of the­
SItuatIOn demand nothing less. There are moments in the history 
of every n~tion when it must advance on a great many fronts at 
the same tIme. The task before us is not merely one 00: -raising 
resources for the immediate needs of the Plan. We have, also - to 



THE"'GAZETTE OF INDIA EXTRAORDINARY {PART I 

attempt at the same time a rationalisation of the tax st~cture so 
that it can sustain a mounting crescendo of developmental effort in 
the years to come. I am one of those who also believe that the 
greater advances towards economic equality and positive social 
improvement are made in difficult times when the conscience nnd 
the solidarity of a people are raised to the highest pitch. This I 
~believe is one of the chief lessons of the second world war. Sacrifice 
-on a nation-wide scale and injustice or excessive inequality go ill 
-together. And that is why I have endeavoured in the present budget 
-to snatch from the needs of the moment aT. opportunity for impart-
ing a new turn to our tax structure towards greater efficiency and 
,equiy. A heavY responslbility rests on us all at this juncture, and 
'I have presented to the House an approach in terms of policies and 
'of proposals which ;s to the best of my judgment appropriate to this 
'responsibility. I hope when the time comes for someone to judge 
-whetber we rose to the occasion Or not, we shall have to our credit 
;a record worthy of this House and of the 'nation. 
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SUMMARY OF FINAL ESTIMA. TES 

REVENUl! 

-Customs 

Union Excise Duties 

-Corporati~n Tax 

-'Taxes on Income other than 
<::orporation Tax 

..Estate Duty • 

Taxes on Wealth 

-OPium . 
Interest 

-Civil Administration 

-Currency and Mint 

-Civil Works • 

.' 

, . 

-Other Sources of Revenue 

:Posts & Telegraphs - Net con­
tribution to general revenues • 

:Railways - Net contribution to 
general revenues • 

'TOTAL REvENUE 

, ExPENDITURB 

Direct Demands on Revenue • 

:rrigation 

Debt Services. 

Civil Administration 

Currency & Mint • 

*E1fect of budget propoaaJa. 

£udget 
1956-57 

150 ,00 

18 

2,10 

5,49 

11,06 

2 3,67 

2,39 

19,39 

i,60 

37,15 

5 

35,50 

135,91 

3,76 

(In lakhs of Rs.) 

Revised 
1956-57 

171,00 

82,61 

II 

571>49, 

37,92 

8 

38,21 

133,64 
5,02 

Budget 
1957-58 

162,00 } 
+6,00* 

209,43} 
+49,00* 

50 ,50 } + 4,25* 

85,96 } 
+2,75* 

9 

15,00* 

2,50 

4,90 

43,21 

,36,02 

2,95\ 

27,65 

---..,..--

41,80 

10 
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Civil Works & Miscellal\eous Public 
Improvements 15,9° 14,54 15,93 

Pensions 8,84 8,98 9,11 -
Miscellaneous : 

Expenditure on Displaced 
Persons 21;42- 21.86 22.5° 

Other Expenditure 30 ,23 28,32 44,05 

Grants to States etc. 38,00 29,60 25,23 

Ext~aordinary Items 14,70 12A3 23,86 

Defence Services (net) 203,97 202,95 252,71 

TOTAL EXPENDITURE S45A3 533,55 668,09 ---
Surplus (+) 

Deficit (-) (-) 18,04 (+)31,94 ~-)33'I2 } 
+)71,85· 

* Effect of budget proposals • 
. . 
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This paper gives a brief account of economic conditions 
in the, country d~ing 1956 against the background of which 
the Budget for 1957-58 has been framed. It also describe~ 
t~ broad features of the revised estimates for 1956-57 and 
the Budget estimates for 1957-58. 

Review of Economic Conditions 

2. The year under: review was the first year of the se­
cond plan and for the first time since planned development 
got under way the economy showed evidence of some amount 
of str~. Over the last three years the rate of investment 
in the country has been ste~dily increasing put firuplcial and 
economic conditions remained reasonably stable., The coun­
try's economy 'was. however. lllore or ress fully stretched 
by th~ end of the" first plan and the increase' in developmental 
outlay in the first ye~ of the seco~d plan has been followed 
bll a significant rise 'In prices. The genera.11e\"el of whole­
sale prices increased by 13 per cent ~ 1956 over the previou~ 
year. The year also witnessed a Sizeable decline ~n foreign 
exc~e r,eserves ~d the foreign as~ets held by the Reserve 
Bank of IndiadeclinedbyRs. 205 crores. from Rs. 735 'crores 
at the eni of 1955 to Re. 53Q cror~s at the end of 1956. 

3. 1'0 some extent the growJng pressure on'prices and 
balance of payments in 1956 was due ,~o th~ decline in agri­
cultural production in 1955-56 and external factors such as 
the closure of the Suez Canal. But essentially the recent de­
.cliae in foreign exchange reserve._ has been a direct conse­
quence of the increased demand for developmental goods and 
for .the import requirements of expanding industrial produc­
tion;' In aggregate terms, the expansionary impact of public 
and private investment was largely neutralised by, the deficit 
in balance of payments in 1956. Even,so, the progressive 
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step-up in investment which is taking place has been exerting 
an upward pressure on prices, and indications are that vo­
lunta,ry savings have Dot responded adequately to the increase 
in investment. 

4. The growing signs of imbalance in the economy have 
necessitated a number of corrective measures in the fiscal, 
monetary and foreign exchange field. Among these may be 
mentioned additional taxation, increased supply of foodgrains. 
mainly through imports. restraints on expansion of bank cre­
dit for speculative purposes and drastic cuts in imports of 
non-essential goods. It will be some months before the full 
impact of these measures will be felt. Some relief may be 
expected in future from a somewhat larger flow of external 
assistance and from the higher out-turn of agricultural crops 
in the 1956-57 season. But it is clear that if the increasing 
tempo of development in the country is nof. to be allowed to 
accentuate inflationary pressures seriously. a greatly in­
creased measure of productivity and savings must be achieved 
a~d steps taken for increasing and conserving foreign exchange 
earnings. 

Production 

5. The overall index of agricultural, prodUction 
(l94~5():100) declined by nearly 2.4 per 'cent "from 116.4 in 
1954-55 to 113.7 in 1955-56 mainly due to\less favourable 
weather conditions. Foodgrains output Which had already 
d9clined in the previous year to 66.5 million tons from the 
record level of 68. 8·mUlion tons in 1953-54, declined f~­
ther to 63.4 million tons"in 1955-56. The decline in pro- . 
duction was mostly accounted for by. coarse grains, as rice 
output increased by a million tons from 24. 5 to 25. 5 million 
tons, and wheat prodUction ~as only sUghtly less than in the 
previous year. . 

6. Amongcommercialcr~ps there was a substantial in­
crease in the production of raw Jute (from 2.9 million bales 
t04.1millionbales), butthis was more than offset by the de­
cline' in oil seeds and cotton. The production of oilseeds 
declined from 6. 2 million tons in 1954-55 to 5.6 million tons 
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in 1955-56 and that of cotton from 4. 2 mUlion bales to 4 
million bales, while the output -of .. ugarcane· registered a 
small increase from 5.8 million tons in terms of raw gur to 
5.9 mUlion tons. In the result, the overall index of com­
mercial crops declined from 120.4 in 1954-55 to Uti. 7 in 
1955-56. 

7. On the other hand, indllstrial production maintained 
the steady upward trend of recent years, the index, with 1951 
as base, risingto an estimated 134. 7 in i956 as against 122.1 
in 1955. The improvement was shared by both capital and 
consumer goods; in both categories the newer industries fared 
batter than the old established ones. Thus, the production of 
cementandfiilishedsteel in 1956 at 5 mUllon tons and 1.33, 
million tons exceeded the 1955 level by 9.8 and 4.2 per cent 
respectively as against an increase of 16.8 per cent in the 
production of diesel engines. of 32.1) per cent in the case of 
power-driven pumps and of 41. 8 per cent in el~ctrfc motors. 
Among consumer goods, the output of radio-receivers in­
creased by 8S.5 per cent;of bicycles, by 34.4 per cent; au~ 
tomobiles, by 39 per cent; footwear, by 5.3 per cent; mUl­
madg cotton cloth, by 3.7 per cent; and cotton yarn, by 2.3 
per cent. Coal production increased from 38. 2 million tons 
in 1955 to 39 million tons in 1956. Sugar, which registered 
aD increase of 20.7 per cent'in production, was the one no­
table case of a substantial increase in productiou among 
established industries. 

8. Among important export goods, the production of tea 
remained virtually unchanged around 660 millioulbs., while 
that of jute textiles and tanned hides increas~d by 6. 4 per cent 
and 4.7 per C?entrespectively. The production of m1ll-made 
cloth, at 5, 280 mUlion yards, exceeded the 1955 level by 186 
million yards. Handloom cloth· also registered a slight in­
crease, from 1454 million yards in 1955 to 1479 million yards 
in 1956. 

9. Along ·with the continuing merease in industrial pro­
duction there was also a growing diversification of industries. 
A large variety of goods, among them some important dyes 



andpaints, certaintypes of toolsand a numbar of automobUe 
components, were manufactured for the first time in the COUD­

try in 1956. The expanding and new industries, however, de­
pend considerably on imported raw materials and'iemi­
manufactures. The relatively narrow range of capital goods 
produced in the' country 11m1ts the scope for a rapid expansion 
in indusirial output without substantial resorl to, imports. 
This difficulty can be overcome over a period by the expansion 
of capital goods Industries which, In the short term, agaln re· 
quires a consider,able outlay in foreign exchange; 

10. Taking the economy as a whole, the supply of do­
mestic goods and services in 1956 showed only a modest im­
provement over the previous year. The supply of essenUal 
Qonsumer koods such as foodgrains and oUs in 1956 was' not 
satisfactory and the production of cotton textUes (both mill­
made and handloom) showed only a small tilcrease of the 
order of 3 per cent. There was a marked improvement in 
"supplies only in thd case of sugar. 

Expansionary Factors 

11. While dome stic availabilities showed only a moderate, 
, improvement in 1956, there was a continuous expansion in 
demand during the year. Public expenditure, with the larger 
money incomes thus generated, has been a major factor in 
the steady growth of demand in the Indian economy in recent 
years. The combined expenditure of the Centre and the States 
increased from Rs.IO'lSt croresin 1953-54 to Rs.123' crores 
in 1954-55 and RB.1430 cro~s in 1955-56. The budget esti­
mates for 1958-57 placed the total outlay of the Centre and 
the States at Rs. 1894 crores. The actuale are likely to be 
smaller but even so, the increase in public outlay over re­
cent years has beetl considerable. 

- 12. Anumber of steps were taken to augment public re­
venue with a view to limiting the inflationary potentlal of pub-
11c expenditure. The fact, however, remalns that pubUc 
savings have not risen at a rate corresponding to the stepping 
up of public J,nvestment. There has also been 11ttle increase 



5 
. . 

in ilie volume of prIvate savings moblllsed by government. 
Thus collec~ons of small'savings. which incI:eased steadily 
from Rs.39 crores in 1951-52 'to Rs. 67 crotes in 1955-56 
amounted to Rs. 48 crores in the first ~leven months of 1956-57 
as againstRs. 53 crores in the corresponding period of 1955-56. 
The net proceeds of market loans floated by the Ce,ntre and 
the States this year amounted to Rs. 140.5 crores as against 
Rs. 82 crores in 1955-56. and Rs. III crores in 1954-55. Al­
iowing. how~ver~' for the investments of the Res'erve Bank, 
net public borrowing did not reach the average of 'Rs. 1~0 
crores per year envisaged for the second plan period. 

13. An increase in deficit financing is also likely in the 
.current year. The revised,estimates for 1956-57 place the 
deficit at the Centre (measured by the iJ!.crease in the floa~ng 
debt and the variation in cash ~afances) at Rs. 216 crores as 
against Rs.160 crores in 1955-56 and Rs. 142 crores in 
1954-55. 

14.. Developments in the private secter have also contri­
buted to the growing pressure of demand in the economy. ,No 
precise figures of private investment in 1956-57 are avail­
able. but some evidence of increasing private investment IS 
providedbyt,he large number 'of applications for licences un­
der the Industries (Developme nt and Regulation) Act for setting 
upnewundertakings and for expanding existihg ones. 860 new 
licences were approved under the Act in 1956 (against 563 in 
1955), m(;st of ~hem relating to the pro.iuction of machinery 
and allied items~ 

15. The paid up capital of companies ~ncreased in the first 
nine months of 1956 by Rs. 30. 2 crores. which is about. the 
same amount as in the corresponding periodof 1955. A large 
part of the resources for expansion in the corporate sector 
comes normally from profits, but it is Significant tbat the 
net i~debtedness of the private sector, to banks increased' by 
as much as Rs. 117 crores in 1956 as against aD increase, of 
Rs. 50 crores in 1955. Part of the increase in pr~vate In­
debtedness to the banking system is explained by the rise in 
economic activity and the higher level of prices;' but it is cle~r 
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that a part of the finance required for expansion was provided 
by bank credit. This indicates the inadequacy of corporate 
savings for financing the programmes in the private sector. 

Prices 

16. The growing pres,sure of demand on the economy, 
comb~ed with the set-back in agricultural production, has 
naturally'led to a significant rise in prices. The sharp de­
cline in prices in 1954-55 was virtually 'reversed in 1955-56 
and on March 31, 1956, the general index of wholesale prices 
at 390. 3 (year ended August, 1939 = 100) was only a 11ttle be­
low the level reached before the Korean war (397) or before 
the 1954-55 decline in prices (404.4). By November 24, 1956, 
the index of wholesale prices had advanced to 434.2. Although 
a,griculturalpriceshave receded somewhat since then 011 ar­
rival of the new crop in the market,· the decline has not been 
sustained and has not been of the normal seasonal order. Over 
1956 as a whole, the general index of wholesale prices in­
creased by 13 per cent from 373.4 to 421. 9. On February 16, 
1957, the index stood at 424.4. 

17. To some extent. the increase in wholesale prices 
over the past year is explained by external developmeots. 
Thus increases m prices for tea (+ 58%), raw jute (+ 30%) 
and manganese ore (+ 37%) the prices of which are governed 
largely by conditions abroad, contributed materially to the 
increase in the index of wholesale prices in the country. Si­
milarly. the increase in the prices of lmtals and metal pro­
ducts was largely the result of an increase in Import prices. 
But, there Is little doubt that prices of goods produced and 
consumed domestically have also tisen. This is clear from 
the fact that the all-India working class consumer price index 
(1949-50=100~ whlchis little affected by external factors, has 
also increased from 100 in March, .1956, to 110 in Novem­
ber, 1~56. 

18. As may be expected, the price rise has been parti­
cularly large In the case of agricultural commodities which 
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reglsteredadecl1neinprod~ctionin 195,5-56. Gereal prices 
increased by 27.6 per cent in 1956 and grolindnut and ground­
nut oil '-rices by 26.5 and 31.8 per cent respectively. The 
index for cotton manufactures, on the other hand, increased 
by 4.3 per cent only, sugar prices remained more or less 
steady and gur and coffee prices declined by about 10 per 
cent during the year. The increase in prices in 1956 was 
thus, as much the result of the set-back in agricultural pro­
duction in 1955-56 as of the general growth of demand in the 

• economy. 

Balance of Payments 

19. The impact of rising developmental activity in 1.956 
was felt most conspicuously on balance of payments. Imports 
tD.creased sharply in 1956' while exports declined slightly. 
The resultant import surplus helped to mitigate the infla­
tionary effect ofincreadd domestic expenditure but led to an 
appreciable decline in the external reserves of the countryThe 
foreign assets held by the Reserve Bank of India 4eclined from 
Rs. 7.35 crores at the end of 1935 to Rs. 530 crores at the end 
of 1956. ~e adverse turn in the balance of payments was 
particularly marked since March. 1956 .. During the ten months 
ending January, 1957, the foreign assets held by the Reserve 
Bankdeclined by some Rs.236 crores against a rise of Rs. 5 
croresin the corresponding period last year. A drain on re­
serves of this order cannot but be regarded as serious. 

. 20. In the first three quarters of 1956 there was a balance 
of payments deficit of Rs.121.4crores, the figures for each 
quarter being (-) Rs. 4. 5 crores; Rs. 44. 5 crores an~ Rs. 81. 4 
crores. The deficit in the last two quarters was due entirely 
to the enhanced deficit on 'trade account. Import payments 
increased from Rs. 335. 3 crores in April-September, 1955, 
to Rs. 476.8 crores in April-September, 1956, while export 
earningsdeclinedfromRs.~03,crores to Rs.288.3 crores so 
thatthe trade deficit widened from Rs. 52. 3 crores to Rs. 18g. 5 
crores, i.e., a net deterioration of Rs.136.2'crores on trade 
account. The increase in trade deficit was offset to some ex­
tentby increased net receipts from invisibles and from offi-
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'cialloans and other capital transactions. Preliminary esti­
mates for the quarter ending December, 1956, ind!cate that 
the same trends continued in the remaining months of 1956. 
For 1956 as a whole, the defidit may work out to ];ts.195 to 
Rs. 205 crorea. 

21. The major explanation for the sharp increase 1n Im­
ports lies undoubtedly in the increasing demands for develop­
ment. The value of imports increased from Rs.US crores in 
April-November, 1955, toRs. 535crores in April-November, 
1956. Of this increase of Rs.1l7 crores, R:s.96 crores was 
,accounted for by the inc~ase in the imports of machinery, 
iron and steel and other metals. Imports of machinery in­
creased from Rs. 73. 5 crores in April-November, 1955; to 
Rs. 105. Scrores in April-November, 1956; of iron and steel, 
from Rs. 34. 3 crores to Rs. 88 crores and of other metals, 
from Rs. 16.4 crores to Rs. 26. 2 Orores. There has also been 
a large increase in the imports of vehicles, electrical goods 
and hardware. a substantial part of which would be for deve­
lopmen~. 

22. The small decline in-exports (from Rs. 388. 4 crores 
in April-November. 1955. to Rs.378 crores in April­
November, 1956) Js mostly accounted for by the decline in 
exports of oil (from Its. 26. 2 crores to Rs. 13. 4 crores) and 
of cotton (from Rs. 24. 6 crores to Rs.I0. 9, crores). which is 
largely explained by the poor crop of oilseeds and cotton in 
1955-56. Exports of manganese ore also declined from 
Rs.10.6 crores in April-November. 1955, to Rs. 6.8 crores 
in April-November, 1956; of cotton textiles, from Rs.42.2 
crores to Rs. 40.1 crores, and of jute manufactures, from 
Rs. 83. 3 crores to Rs. 79. 5 crores. Nearly the wh91e of the 
resulting drop in export earnings was offset by the sharp in­
crease, in exports of black tea from 227 million lbs. to 331 
million Ibs •. 

23. When the second plan was formulated, it was recog­
nised that the small range of capital goods industries in the 
country, c;ombin'ed with the large increase proposed in in­
vestment, particularly in basic industries and transDOrt. , 
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would put a considerable strain on balance of payments in the 
early years of the plan. The balance of payments difficulties 
that have arisen of late were, therefore, not altogether un­
expected. But they have been on a much larger scale than was 
envisaged at the time of the formulation of the plan. The se­
cond plan report placed the deficit on current account (ex­
cluding official donations) in 1956-57 at Rs. 148 crores. Ac­
tually, a deficit of this order (Rs. 143.8 crores) was realised 
in the first half of 1956-57. 

24. To some extent, the heavier strain on balance of pay­
ments is due to factors -which could not-have been antiCipated 
when the plan was drawn up. There has been an increase in 
prices of imported materials and machinery. The closure of 
the Suez Canal has added significantly to 'the freight bil~. The 
exports of items such as raw cotton and vegetable oils also 
declined owing to the unforeseen fall in production. There 
are also indications that imports for development in the pri­
vate sector have been larger than estimated. 

25. While, on the whole, the expansionary impact of th'e 
increase in investment in 1956-57 has been largely neutralised 
by the increase in imports of i:nvestment goods, there is still 
a part of investment activity which generates additional in­
comes at home and consequently additional demand for con­
sumer goods. Imports of finished consumer goods as such 
playa relatively small part in consumption in India; but in­
directly imports of raw materials and semi-manufactures go 
up as the production of a number of consumer goods within 
the country jncrsases. Similarly the drop in the exports of 
cotton manufactures is also due partly to the grqwth. of do­
mestic demand. The magnitude of the indirect or secondary 
effects of developmental activity on balance of payments is 
small in relation to the direct impact of investment. But' a' 
part of the recent strain on the balance of payments is due 
undoubtedly to the fai1\lre of domestic savings to match the 
investment being undertaken. 

26. The requirements of foreign exchange for the ,period 
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of the plan will be larger than the original estimates indi­
cated The foreign exchange component of the steel plants, 
fol' example, is now expected. to be significantly larger than 
the estimates included in the plan. Prices of steel as weil as 
capital goods and equipment abroad have risen. Inevitabl~ 

increases in defence outlays will also involve appreciable ad­
ditional foreign exchange commitments. Altogether, it is 
fairly clear that the glip in foreign exchange resources over 
the plan period will be substantially larger than the original 
estimate of Rs. 1100 crores. Foreign exchange reserves have 
alr~adybeendrawndown to an extent wlUch leave Uttle scope 
for a further draft on them. The recent purchase of $ J.27. 5 
million from the International Monetary Fund and the stand­
by arrangements for a further purchase of $ 72.5 million, 
however, provide some respite. Nevertheless, it has be­
come a matter of urgency to explore every possible avenue of 
promoting exports, of economising on imports and of getting 
additional external assistance. The external resources avail­
able to the public and the private sectors will now have to be 
much more than Rs. 900 crores envisaged by the plan if the 
plans of both the sectors are to go through without en:iangering 
the externlll viability of the country. 

External Assistance 

27. Friendly foreign countries have continued to assist 
us in our economic development. This assistance has taken' 
the form of supply of commodities and equipment and the pro­
vision of technical experts and training faci~lties. The total 
assistance made available upto March 1956 was about Rs. 297 
crores, out of which Rs. 198 crores had been utilised by that 
date. The balance of about Rs. 99 crores is available for the 
second five y~ar plan. Almost the whole of that sum has al­
~eady been committed on the supply of equipment and com­
modities for projects in the second plan. During 1956:-57, a 
sum of $ 55 million has been authorised by the Government 
of the United States as Development Assistance for India. As 
in the past, three-fourths of this amount will be in the shape 
of a long-term loan. During the same period, Canada has 
authorised $ 13 million and New Zealand £ 1 million as aid . 
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under the Colombo Plan. An additional sum of 15 million 
kroners i. e •• Rs. 1 crore was made available by the Govern­
ment pf Norway for the fishing Community Development pro­
ject in Kerala. The Ford Foundation continues its assistance 
and has allocated a suJp. of $ 1. 8 milUo19 

28.· In addition to the continuing schemes of assistance, 
external ai4 in a different form has also become aVailable by 
the agreement concluded with the Government of the United 
states in August 1956. This agreement enables India to ac­
quire in the United States, surplujJ agricultural commodities 
of $ 360 million in value, mainly wheat, rice and cotton, over 
a pe;riod of three years. Payments for these pux:chases will 
be made to the U. S. Government in rupees. From these ru­
pee proceeds the U. S. Government will make a long-term 
developmental loan to India of $ 234. 1 mUlion and will also 
make a grant of $ 54 million. This agreement thus makes 
available additional financial resources for the plan, while, 
at the same time, it enables us to import, without incurring 
immediate foreign exchange liabilities, essential consumer 
goods for which there is a growing demand in the country. 

29. During 1956-57, a sut:Jl of Rs. 7.5 crores is expected 
to be utilised from the total assistance ot about Rs.63 crores 
promised by the U. S. S. R. for the BhUai Steel Plant. The 
Soviet Union have also given valuable assistance for oil 
exploration and other projects. In addition, they have 
promised a further long- term credit of 500 million roubles 
to be available after 1959. 

30. During the lear, the International Bank for Recons­
truction and Development granted a loan of $ 75 million to the 
Tata Iron & 'Steel Co. t for expansion and development and a 
similar loan of $ 20 million to the Indian Iron & Steel Co. 
Negotiations for assistance for the development of the rail­
ways are under way. 

31. The revised estimates for 1956-57 place total govern­
mental receipts from external loans and grants a.t R's.65 crores 
as against Rs, 40.5 crores in 1955-56. 
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Monetary and Banking Developments 

32. The economic trends reviewed above were reflected 
in an increase in money supply and a growing pressure on the 
Uquidityofbanks. Over the year 1956 money supply with the 
pl1bl1c increased by Rs. 131 crores in spite of the substantial 
contracUonlst impact ofthe decline in the foreign a88e~8 of the 
Reserve Bank by Rs. 205 crores. The expansion of bank credit 
to both the public and the private sectors in 1&56 was 'much 
larger than in 1955. Thus, net credit by the banking system 
to the Government increased by Rs. 243. 6 crores in 1956 as 
againstanincreaseofRs.l~S.lcrores in 1955. The corres­
ponding net increase in bank credit to the private sector 
amounted to Rs. 116.9 crores in 1956 as Against Rs. 49. 8 
crores in 1955. 

33. The large increase in bank credit to the private sec­
tor was matched only to a limited extent by the growth of de­
pOSits with the scheduled banks. Consequently t the banks 
tu~ned to the Reserve Bapk for accommodation on a larger 
scale, their net borrowings riSing by about Rs. 50 crores in 
the course of ;the year. Simultaneously, the banks also liqui­
dated their investments to the extent of Rs. 19 crores and re­
duced cash reserves by Rs.IO crores. The pressure on bank 
liquidity has lncreased further in r~cent months and stringent 

, conditions have persisted in the money marked despite the 
substantial assistance extended by the Reserve Bank to the 
banking system. Even at the trough of the traditional slack 
season, money rates in 1956 ruled close to the earlier busy 
season pea~ levels, and in the early months of the current 
b'lsy season the call money rate has moved up furthert031/2-
3 5/8 per cent. 

34. The tendency for interest rates to sUffen was in evi­
dence in the capital market also. The Reserve Bank's index 
of Government of India's security prices recorded a decline 
of 1. 7 per cent over the year despite selective support to the 
market by theBank in the last quarter of the year. The much 
larger decline of 11.5 per cent in the index of variable divi­
dend security prices must be read in the context of the earlier 
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increase of 14 per cent in 1955; it also reflects a number of 
intangible factors. some of which may be of a casual or. tem­
porary character. To some extent, it also indicates a Swing 
towards higher long-term rates. of interest. The pressure of 
demand for investible funds has thus been felt on a wide front. 

Employment 

35. It is difficult to assess ~he effect of the growing tem­
pd'Of development on the employment situation in the country. 
The total number of employment-seekers on the live registers 
of'the Employment Exchanges increased from 691.958 at the 
end of 1955 to 799,533 at the end of September. 1956; there­
after, it declined to 758,503 by the end of December. 1956. 
The net 'increase of 66,545 in registrations for employment 
in 1956 compares favourably with the corresponding increase 
ot 82. 178 in 1955 and 87,420 in 1954. The Significance of the 
increase in registered employment-seekers must I:!lso ba 
judged in relation to the growing facility and popularity of re­
gistrations and the increasing desire for betterment of- pros­
pects by persons already employed. 

Economic Policy and Measures 

36. Recent developIm nts in the Indian economy have em­
phaSised the urgent need for increasing savings and produc­
tivityand for conserving and enlarging the much-needed re­
sources of foreign exchange. A bold development programme 
with a large import content is b~und to exert considerable 
pressuresonprices and on balance of payments. The main­
tenance of a reasonable degree of stability in p:x:ices would 
depend on the increase in the production of essential consumer 
goods like foo:igrains and cloth. But ~he increase in produc­
tion itself generates additional incomes and demand with the 
result that utmost attention needs to be paid to the increase 
in productivity and savings. A measure of restraint on spec­
tacular increases in consumption and on wasteful or unpro­
ductive investment is inescapable in any attempt to promote 
development without sacrificing financial stability. 
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37. It is also imperative to promote exports and to weed 
out inessential imports, even if this results in a certain mea­
sure of restraint on consumption at home •. This, it must be 
emphasised, is not a mere long:-term desideratum; it Is a 
vital urgent ;necessity. • The need for external assistance in 
order to implement the Plan is in any case large, and, while 
foreign resources have to be mobilised on a much larger scale 
than hitherto, it i s equally important to augment the earnings 
from exports and to economise on import payments. At the 
same time, the implementation of the development programme 
has to be phased in a manner which contributes to an orderly 
transition to ~igher levels of investment in subsequent periods. 
Any phasing of Plan expendi~re which leads to excessive 
strains on the economy in the initial years would only impair. 
the chances of continued progress from year to year • 

. 
38. An account may now be given of the measures taken 

in the fiscal monetary and foreign exchange fields to meet the 
situation created by the recent developments. The Central 
Budgetfor 1956-57 introouced new ana additional taxation witli 
a total annual yield of Rs. 35 croret. These included in­
creased and new excisa duties on cotton fabrics, vegetable 
oils, diesel oU, soap and silk fabrics and enhanced postal 
rates as well as selective increases in direct taxation ol indi­
viduals and corporations. In addition, the Railway Budget 
levied a surcharge on freights with an estimated yield of 
Rs. 11.5 crores per year and the State Governments imposed 
additional taxation worth Rs. 15 'crores in their 1956-51 bud­
gets. InSaptember, 1956, excises on cotton cloth were raised 

. again to curb rising ·prices and an additional yield of Rs. 30 
crores ·per annum is expected from these increases. On 
November 30, 1956, further taxation measures were intro­
duced. The capital gains tax was revived and corporation tax 
and super-tax on dividends were put up with effect from April, 
19~7. Customs duties on a number of articles such as wines, 
spirits, motor cycles, scooters and watches were raised and 
power was taken to raise excise duties subject to a maximum 
of 50 per cent of the rates then permitted by the Act. The 
Sapp.1ementary Finance Act also provided for compulsory de­
posit of a part of the reserves of companies. The full impact 
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of these measures wlll be felt only from 1957-58 onwards; but 
it is estimated that, excluding the increase in excise duties 
and the compulsory deposit of reserves, these measures 
would yield an additional revenue of Rs.I6 crores in a full 
year. 

39. Monetary policy has been directed mainly at securing 
selective control over bank credit so as to discourage specu­
lative hoarding of stocks. The Reserve Ban.l{. has taken steps 
to obtain prompt information about any unhealthy trends in bank 
advances and has issued directives from time to time requiring 
commercial banks to raise margins or to reduce advances 
against specified cQmmodities. Advances against paddy and 
rice andotherfoodgrains such a~ gram and pulses and against 
cotton manufactures have thus been restricted directly from 
time to time. The cost of the accommodation given by the 
Reserve Bank to banks has also been increased by the elimi­
nation of the preferential margin for accommodation under the 
bill market scheme. by the increase in the stamp duty on bills 
and, finally, by the increase, by half a per cent. in the rate 
of advances against Government securities. At the same time. 
as stated earlier, the.Bank has increased the scale of its 
assistance to other banks and has lent a limi..ted support to 
Government securities in order to relieve the extreme strin­
gency in the money market. As a long-term measure. the 
Bank has acquired powers to impose variable reserve re-
quirements on commercial banks. . 

40. On the supply side. as the pressure of excess demand 
was felt principally on foodgrains and 'other agricultural pro­
ducts, substantial releases were made from Government 
stocks of foodgrains and a number of fair-price shops were 

• opened. During 1956. ab<?ut 20 lakh tons of foodgrains were 
released from the Central Reserve in important centres. 
,Steps were also take~ to limit the exports of foodgrains and 
vegetable oUs which were m short supply and' to increase nor­
mal commercial imports ~f foodgrains. Thus. an agreement 
was concluded with Burma for import of 2 million tons of rice 
over a five year period. In August. 1956. the agreement, 
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referred to earlier f' with the United States Government for 
the purchase of 'surplus fa~m commodities, such as wheat, 
rice and cotton against local currency was concluded. It pro­
vides for the import of 3.5 million tons of wheat over three 
years. Of this, 'I. 5 million tons are expected to arrive be­
fore july, 1957. By AprU, 1957. two lakh tons of rice are 
expected to reach India. The agreement also provides for 
the importation of 5 lakh bales of cotton. Imports under this 
agreement will enable the Government to build up sizeable 
stocks of foodgrains and thus provide a measure of insurance 
against crop-failures in future. 

41. As a result of discussions held by the Planning Com­
mission with State Governments and the Central Ministries 
concerned, the agricultural targets in the Second Plan have 
been raised. The target of foodgrains production to be 
achieved by 1960-61 has been increased from '15 million tons 
to 80. 5 million tons; that of oUseeds from 7. 0 million tons 
to 7.6 million tons; of sugarcane (ia terms of raw gur) from 
7. 1 m1llion tonS' to 7. 8 million tons; of cotton from 5. 5 mil­
lion bales to 6.5 million bales and of Jute from 5.0 million 
bales to 5. 5 million bales. The upward revisioll of agricultural 
targets does not involve any significant increase in financial 
provision. The increased production will be achieved through 
an intensification 01 the organisational effort to promote better 
methods of cultivation. To this eni, the Community Develop­
ment National Extension programme will be utilised for impro­
ving agricilltural prodllctivity. The success of the Plan, it is 
apparent, would turn largely on the realisation of tho targets 
of agricultural production.' Apart from the obvious effect of 
agricultural production on prices and on the balance of pay­
ments, the flow of savings in the economy also depends, to a 
significant extent, on prodllction in this sector. Scarcity of 
foodgrains and agricultural products in India often leads to 
relatively sharper increases in agricultural prices than in • 
the prices of manufactures and this in turn leads to a redistri­
bution of national income away from both the fixed income 
groups ~d the investing classes. Agricultural commodities, 
which are prodllced only intermittently. are also particularly 
sllsceptible to stock-piling so that shortages in this field tend to 
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be exagge'rated. A comfoI1able supply of agricultural com­
modities. thei-efore. is the first prerequisite for th~ successful 
implementation of a gro\v.ing development prog~amme. 

42. A.mong non-'agricultural commodities. cotton 'tex­
tiles deserves to be ,mentioned. Policy in this field has ne­
cessarily to reconcile a number of objectives such as the pro­
vision of adequate employment opportunities and adequate' 
supplies at competitive prices for domestic consumption and 
exports. A decision was taken in June 1956 to provide for an 
additional production of cotton textile of 1700 million yards 
by 1961 and of this, 1000 million yards were allocated to 
handloom weaving', 200 million yards to power looms, 350 
million yards to mills (for increasing exports) and the rest 
were unallocated. Steps are being taken for the necessary 
expansion of spinping mills and the capacity of the ~d­
spinning sector is also being enlarged. 16320 automatic 
looms have already been allocated to mills out of 18000 pro­
posed. to be licensed for the manufacture of cloth earmarked 
exclusively for export and in,stituti~nal arrangements made 
for the promotion of greater efficiency in handloom weaving. 
The situation is being watched with ~ view to prompt adjust­
ments in the over-all target as well as in the relative ,share 
of the different sectors of the industry in total production in 
the light of circumstances. 

43. In the foreign exchange field, the basic travel al­
lowance for purposes other than business, education and 
health has been abolished and the free baggage allowance 
for incoming passengers has been reduced. The import' pro­
gramme for January-June, 1957, has provided for a red~c­
tion in quotas on a number of itemS. The cuts in imports are 
expected to provide a saving of some Rs. 30 crores in the im­
port bill over a six month period. Simultaneous~y. the licen­
Sing of capital-goods impgrts is being tightened 'up and private 
inves!Ors are being encouraged to seek credits from abroad 
and to invite foreign producers to associate themselves 
increasingly with domestic lndust:-y. A close watch is also 
being maintained on the imports of raw materials by actual 
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users so as to preYeD! any ucesme 8tock-pi11Dc of lmporta. 

«. A DUmber of fiscal ad adm1n1atraUye measures 
haYe also beeD taken to promote uports. Eight Export. Pro­
motiOilCouDcilsarefunct101lingnow as against fiYe last year. 
The report of the bport Credit Guarantee Committee '8 UD­

der conaideraUou. The e.zport dutJ ClD coarse coUoll cloth 
baa been abolished aDd appropriate relief has also been al­
lowed in the rate of uport duty Oll tea. The procedure for 
grantlDg rebates of Import. duties 04 the Import-eontent of 
exports Is baing slmplUled aDd Import UceaslDg as well as 
the licensing of eXp'D9 \0Il aDd new 1ID1t8. Is being regulated 
with an eye. amcmgotherthiDgs. to the promotion of exports. 
RecentlY. a Committee baa been appo1llted to make recom­
meudaUoos ahoutfu.rther steps that mJg.lJt be taken to promote 
exports. 

Prospects 

45. As meatianed earlier. the fulllmpact of the yarious 
measures out1 ined abo'Ie will only be felt in the months to come. 
It is not possible to assen. at this stage. that they will prove 
fully adequate for containing the pressures on prices and 
payments. The short-term prospects will depend to a con­
siderable 'extent OIl the out-turn at agricultural commodities 
in the 1956-57 season. While a definite indication of the 
1956-57 crop will only be ayailable after a couple of months. 
it appears from the estimates 80 far available that the pro­
ductioa of cereals will be slightly beUer than in 1955-56 eYell 

though millets like Jowara:nd bajra may not show any Improve­
meat owing to the damage done to these crops by exceasiye 
rains and floods. The outlo:>k for commercial crops Uke 
Sugarc&De. coUoa and groundnuts is encouraging. 

46. The problem is not only of containing the pressures 
that haYe recenUy developed but of increasing progressively 
the level of investment in the country without adding to them. 
Thscountryhas entered a crucW phase of development. 'Ihe 
steady iDerease iJl developmental activity in recent years has 
expanded the productive capacity of the economy and baa paved 
the way for substantial progress iJl the years to come. But 
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such progress can be achieved only by a continuQus increase 
in production to keep pace with the growing demand and by the 
mobilisation of an increasing proportion of the national income 
for further investment. - , 

Financial Year 1956-57 

47. TheBudgetforthe current year, as finally approved 
by Parliament, placed revenue at Rs. 527. 39 crores, and ex­
penditure at Rs. 545. 43 crores, leaving a deficit, on revenue 
acco~t, of Rs. 18.04 crores. On present estimates, the year 
is likely to close with a surplus of Rs. 37.94 crores. This 
improvement is the result of an increase in revenue of 
Rs.44. 10 crores and a saving in expenditure of Rs. 11.88 
crores. 

48. The increase in revenue is almost entirely accounted 
for by Customs and Union Excise duties. The revenue from 
Customs is now expected to ba Rs. 171 crores against the bud­
get figure of Rs. 150 crores the increase reflecting largely 
the higher imports during the year and the increase during 
the year in import duties on a number of articles such as 
wines ~nd spirits, clocks and watches, motor-cycles and 
scooters, coal tar dyes and and certain types of machinery 
and staple fibre and staple fibre yarn. Union Excise duties 
are now expected to yield Rs. 188.73 crores, against 
Rs. 170.35 crores taken in the Budget. The bulk of this in­
crease, about Rs.16 crores, is from the additional duty im­
posed on cotton cloth in September, 1956. There is an 
increase of Rs. 3. 25 crores in the collection of Sugar Ex­
cise Duty due to the higber production of sugar, but this is 
offset by short-falls in other items. Income-tax revenue is 
not likely to sb,ow any significant variation from the Budget 
figure of Rs. 189. 60 crores. The revenue from Posts & Tele­
graphs is expected to increase from the budget figure of 
Rs. 1.60 crores"to Rs. 5.30 crores as a result of better traf­
fic. The dividend from Railways is now estimated at 
Rs. 37.69 crores against the Budget figure of Rs. 39. 66 crores, 
the reduction being due to certain arrear adjustments following 
the reduction in the capital-at-charge at the date of partition, 
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which has only recently been worked out, ,over .the provisional 
figure taken earlier. Of this.amount. ~s. 31. 6S crores re­
present the jnterest element whiCh Is take~, in reduction of the 
interest payments on the eXpenditure side and the .bal~ce as 
contribution to revenue. There is an increase of Rs.I. 01 
crores from Mint receipts as a re sult of the accounting changes 
made during the current year: From 194a-43 it has been the 
practic~ ~o take to revenue as profits from circulation of small 
coins, a stabilised figure of . Rs. 45 lakhs over and above the 
net Mint expenditure. With effect from th~ current year. this 
arrangement has been discontinued and the normal practice 
of talditg the profits arising from circulation of small'coins 
each yeliJ,r to revenue and Qf treating the losses on destruction 
of coins returned from circulation as expenditure is being re­
stored. Consequently the Mint receipts t~s year are now 
estimated at Rs. 2. 79 crores against the budget figure of 
Rs. 1.78 crores. The share of income-tax payable to the 
States will amount to Rs. 58. 75 crores.. The increase of 
Rs. 3. 74 crores over the budget figure is mostly due to the 
fact that a part of the revenue gap grants payable to. the for­
mer States of Mysore. Saurashtra' and Travancore-Cochin 
is now, under the States Reorganisation Act, 1956, payable 
to the successor States in the form of income-tax share. 

49. The expenditure this year is now. placed at Rs. 533. 55 
crores comprising of Rs. 330. 60 crores for civil expenditure 
and Rs. 202. 95 crores for Defence Services. 

50. In Civil expenditure there have been a number of va­
riations under individual heads follo*g the reorganisation of 
States on the 1st November, 1956. Thus, a part of the revenue 
gap grants which Saurashtra, Mysore and Travancore-Cochin· 
were getting formerly has now to be given in the form of shares 
of Income-tax and Union Excise duties to the successor States. 
This has led to a saving in the provis~on under Grants-in-Aid 
and to a small excess in the provision under Union Excises. 
The revenue and expenditure of Himachal Pradesh and Del1l1 
which had separate budgets as Part C States now enter directly 
in the Central Consolidated Fund under the respective heads. 
-A1thou~h the net result of these changes, taking revenue and 
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expenditur~ togethel·., is not significant, there. is a saving of 
Rs. '1. 24· crate's Po. the expenditure side with a reduction of 
Rs. 3'r45.c~ores on the rev~nue side. Apart from thi.s, there 
is a saving of Rs. 3~ 63 crores in the Civil expenditure. This 
is spread over.a number of heads and represents largely the 
somewhat slowex: expen~iture on Community Development and 
other sche~es in the Plan. 

51. TheR~isedEstimateof the n~ Defence'expenditure 
stands at Rs. 202. 95 crores. Although this is about the same 
as the original budget estimate, 'the Army estimate shows a 
net increase of Rs. 5.4 crores, which is more than offset by 
corresponding savings under the Navy and the Air Force 
estimates. 

" 
Financial Year 1957-58 

52. For the year 1957-58, revenlle, on the basis of exis­
ting taxation"is estimated atRs~ 636.22 crores and expendi­
ture atRs. 663. 09 crores, leaving a deficit of Rs. 26. 87 cr~res 
on revenue account. 

53. The Second Finance Commission provided for in 
Article 280 of the Constitution was constituted on the 1st June, 
1956, under the chairmanship of Shri K. Santhanam. Without 
prejudice to the final recommendation which they will be able 
to formulate only on ~ompletion of their investigations on 
which they are still engaged, 'the Commission have made in­
terim recommendations to enable budget provis~on ~ pro­
visional payments being made in 1957 -58. Subject to minor 
adjustments arising mainly from the inclusion of the Jammu 
and Kashmir State in the scheme and the changes brought 
about by the reorganisation of States, the interim recommen­
dations maintain broadly the, existing position and pattern of 
the distribution of the various taxes and grants-in-aid. These 
recommendations have been accepted and provision has ·been 
made in the budget accordingly. ' 

54. The revenue from Customs next year has been placed 
at Rs.162 -crores. Although, as stated earlier, the import 
duties on a nllmber of articles were enhanced during the 
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course of the year the resultant increase bas ~en mOfe than 
neutralised by the fall resulting from the severe cuts in im­
plSrt qfl8tas which have had to be imposed to conserve foreign 
exchange position. Excise duties are estimated to yield 
Rs. 209. 43 crores. an increase of Rs. 20. 7 crores over the 
current year's estimated collections. Of this increase. 
Rs. 1,2.4 crores represent the full year's yield of the in­
crease in the duty on cotton cloth during the current year and 
the ~alance mainly rarge collections of duty on motor spirit 
and sugar. Under Iiicome-tax~ the revenue next year Is taken 
at Rs. 197. 60 crores. The increase of Rs. 8 crores over the 
current year's revised estimates. is due to the capital gains 
taximposedlast November and the increase then made in the 
rates 01 super-tax payable by compan!es both of which take 
effectfrom the 1st April. 1957. The revenue from Posts and 
Telegraphs is estimated at' Rs. 4. 34 cr~res against Rs. 5. 30 
croresthisyear. The dividend payable by Railways next year 
is estimated at Rs. 43. 79 crores. an increase of Rs. 6. to 
crores over the current y~ar's revised estimates: Of this 
amount Rs. 6. 67 crores will be taken as contribution to re· 
venue and the balance in re4uction of the interest payment 
on the expenditure side. 

Surplus profits of the. Reserve Bank next year have been 
placed at Rs. 30 crores against the current year's credit of 
Rs.20 crores, the bulk of the increase being due to larger 
earnings of the Bank. During the current year. gold in the 
Issue Department of the Reserve Bank has, by an amending 
legislation, been revaluedfromRs. 40. 02croresto RB. 117.76 
crores. It has been decIded'that, of the resulting profit of 
Rs. 77.74 crores. Rs.75 crores shouid be added to the Re­
serve Fund of the Bank and the balance treated as ordinary 
profits accruing to Government. _ This balance of Rs. 2. 74 
crores is included in the credit of Rs.30 crores. 

The' revenue e~timate includes a credit of Rs. 28 crores 
on account of the Steel Equalisation Fund. . The transactions 
of this Fund, which have so far been kept outside Government 
accounts, are now being brought within the Consolidated Fund 



23 

With effect from 1957-58. This accounts for. the increas~ of 
Rs. 28 crores in revenue i there will be a corr~sponding in­
crease on the expenditure side. 10 

Tnere is another self-balancing item of Rs. 10 cror~s re­
presenting the- element of grant in the assistance from the 
U. S. A. Government under the agreement of August 1956 re­
ferred to -earlier. This grant, which is taken initially as re­
venue. is transfer.t:ed to the Special Development Fund through 
an expenditure head. 

The only other item needing mention is the increase in the 
share of income-tax payable to States which is taken' at 
Rs. 61.14 crores againstthe current year's revised estimates 
of Rs. 58. 75 crores. 

55. The expenditure next year is estimated at Rs. 663. 09 
crores of which Rs. 252. 7' crores will be on Defence Sarvices 
and Rs. 410. 33 crores under Civil heads. 

56. The estimates for Defence Services show an increase 
of Rs. 49.7 crores over the revised esthm tes of the current 
year. . The bulk of the increase is for the Army and the Air 
Force and represents mainly larger put~ay on fresh purchase 
of essential stores. 

57. Civil expenditure next year shows an increase of 
Rs. 41. 78 crores ouiitting the two self-balancing items in 
respec~ of steel Equalisation Fund and grants from the Go­
vernment 01 U. S. A. menti~ned earlier. The bulk of the in­
crease is due to larger provision for nation-building 
development and social services. As usual, ,detailed account 
of individual items is given in the Explanatory Memorandum 
and only !.he more important ones are mentioned here. 

58. 11)e total expenditure on nation-building and develop- . 
ment services under Civil Administration excluding Rs. 28 
crores in respect of the Steel Equalisation Fund, amounts to 
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about Rs.1l5.13 crores as compared with Rs. 92. 96 crores 
during the current year. Provision for Education has been 
increased by about Rs.7 crores to Rs. 29.12 crores. This 
includes" Rs.H. 62 crores for grants to States, of which 
Rs.2 crores are towards revision of pay scales of school 
teachers, Rs. 5. 20 crores towards primary, elementary and 
basiC education and Rs. 4. 25 crores for, secondary, rural and 
higher education. Included in the provision for Education are 
also RS'.4. 17 crores for gniversity Grants Commission and 
Rs. 1. 67 crores for scholarship schemes including scholar­
ships to students of Szhedllled Castes, S:heduled Tribes and 
other backward classes. 

For expenditure on Medical and Public Health, the pro­
vision. has been increased from 1;I.s. 8. 17 crores this year to 
Rs.10. 79 crores next year. Agriculture and allied services 
will cost Rs. 4. 97 crores more over the current year's esti­
mated expenditure of Rs. 12. 36 crores. 

Provision for Scientific Research has been increased by 
Rs. 1. 35 crores and for Oil and Natural Gas Prospecting by 
about Rs.2 crores. 

, 
59. In addition to the increase of Rs. 22. 17 crores under 

Civil Administration mentioned above, the provISion for Com­
munity Projects and National Extension Service has been 
raised by Rs.2 crores to Rs.13.15 crores. Similarly, the 
prOVision for welfare of Scheduled Tribes and Scheduled 
Castes and backward classes has been raised by about Rs. 2 
crores to Rs. 11. 38 crores. 

60. A provision of Rs. 5 crores has been made for grants 
to States to help them raise the emoluments of their low-paid 
employees. The Government of India have agreed that some 
measure of relief to such employees is needed and that a pirt 
of the extra cost of such relief as the State Governments may 
<Jecide to give should be met by them for the remaining four 
years of the Second Plan subject to review in the light of the 
Finance Commis,ion's recommendations. Briefly, the Cen-" 
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tral Government would assist tho States in raising emoluments 
up to Rs. 12 in each case to employees whose emoluments with 
this increase'would not exceed Rs. 100. the Central assistance 
being equal to 2/3 of the extra cost in raising emoUiments up 
to Rs. 60 and 1/3 of the extra cost of the balance. 

61. The rest of t!le increase in Civil Administration is 
spread over a number of he~ds. Thus, expenditure on dis­
placed persons increases by l!-s. 64 lakhs to Rs. 22.5 crores. 
The States' share of Union Excise Duties on tobacco, matches 
and vegetable products increases by Rs. 95 lakhs to Rs. 19. 17 
crores. Theprovisionfor Civil Works incre!ses by Rs. 1. 15 
crores. 

Capital Expenditure 

62. The current year's budget provided for a Capital 
eXpenditure of Rs. 316. 7 crores. There has been an increase 
of Rs. 20 crores in State trading schemes due mainly to larger 
imports of foodgrains. for the Central reserve during the year; 
but this is largely offset by savings in the provisions for the 
Railways (Rs.10 crores). for the steel plants (Rs.9 crores). 
for compensation to displaced persons (Rs. 5 crores), and 
for Defenae Capital outlay (Rs. 5 crores). In the result, the 
revised estimate of Capital Outlay amounts to Rs. 313. 6/j 
crores. 

63. For the next year. Capital expenditure is estimated 
at Bs. 454.77 crores. excluding a formal adjusting iteIIl of 
Rs.80 crores in respect of loan assistance from the U. S. 
Government. which is transferred to the Special Development 
Fund by debit to Capital. The increase pf Rs. 141.09 crores 
over the current year s Revised Estimates is' largely accounted 
for by the three steel plants at Rourkela. Bhi~ai and Durgapur, 
the provision for which amounts to Rs. 156. 83 crores against 
Rs. 35 crores in the current year. State trading schemes ac­
count for an increase of Rs. 19 crores representing largely 
further imports of foodgrains for the Central Reserve. There 
is also an increase in. the proviSion for Capital Outlay on 
Railways. which amounts to Rs.124.17 crores against 
Rs. 103.81 crores this year. Against these increases ther~ 
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are - reductions under other heads aggregating Rs. 19 crores. 
Thus t,he provision for Capital OUtlay on Civil Works has been 
reduced by Rs. 6. ~ crores and the non-recurring outlay of 
Rs. '1 crores this' year on investments In the Life Insurance 
Corporation of India and the International Finance Corpora­
tion will disappear next year. Similarly. with the formation 
of the National Coal Development Corporation, the provision 
made this year for investment in the Corporation. about Rs.4 
crores, will not recur. 

64. In addition to the provision for Capital Outlay, the 
estimates inelune Rs. 322. 5 crores for loans to State Govern­
ments and others against the original budget provision of 
R~. 386 crores. The saving arises in the main in respect of the 
provision of Rs. 50 crares for ways and means advances to the 
State Governments, and is also partly due to non-drawal by 
the Government of Burma of the loan of Rs.15 crores,. pro­
vided for in the budget. The provision made next year for 
loans amounts to as. 317.44 crores. This includes Rs. 253. 08 
crores to State Governments, an increase of Ra. 12.29 crores 
over 'the current yea~'s figure. Broad details of these loans 
are given in the Explanatory Memorandum. 

Plan OUtlay 

65. The estlmate3 of revenue and capital expenditure for 
next year allow for a total 0':1t1ay by the Centre of about Rs. 775 
crores on the Plan schemes of the Centre and the States. 
Broadly, the provision made for expenditure directly incurred 
by the Central Ministries is Ra. 37 crores on revenue account 
and Rs.460 crores on capital account (including expenditure 
met from Railway etc., Funds) and the provision for assis­
tance to States is about Rs.70 crores on revenue account and 
Rs.208 crores for capital grants and loans. The States are 
expected to spend on the Plan about Rs.140 crores. The to­
tal Plan outlay of the Centre and the States will thus amount 
to over Rs. 900 crores. -
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Economy in Expenditure 

66. The question of, s~curing the ~aximum possible eco­
nomy and avoiding wastage in public expenditure has continued . ' 
to receive close attention. It was mentioned in the Finance 
Minister's Budget Speech for current year that the best way 
of dealing with this matter would be to set up a special higb­
powered committee to organise a thorough investigation of the 
important projects through specially selected teams. The Na­
tiopal Development Council decided in May, 1956, to consti­
tute a high-powered committee on Plan projects under the 
chairmanship ofthe Minister for Home Affairs. It is the func­
tion of this Commi~tee ,tQ organise field investigations of pro­
jects with a view to ensure economy and efficiency. to initiate 
studies in forms of organisation, methods of work etc .• to 
encourage the establishment of efficiency - Audit cells in 
the Prpjects. to secure the implementation of the reports re­
ceived and to make the results of studies generally available. 
The jurisdiction of the Committee extends over all the Plan 
projects, whether Central or State, and its 'membership con"" 
sists of Central Ministers, State Chief Ministers and ~e De­
puty 9hairman, Planning COD\mission. The Committee has 
organisedfourteamsforthe study of Community Projects and 
National Extension ServiCes, irrigation and power projects 
(Chambal and Lakkavali) and selected building projects. The 
teams consist of officials and non-officials of requisite ex­
perience and have been requested to report generally within 
six n;tonths. One of the limiting factors of organising such 
work is the lack of m'anpower with experience and status as 
evaluation should only be entrusted to persons whose techni-

'cal ability in the special field is fully recognised and re~pec­
ted. A further extension of thls experiment would depend 
upon the results achieved by the teaJ;Ds that have been cons-
tituted already. ' 

.' 67. The non-Plan expenditure was hitherto scrutinised 
by the Special Reorganisation Unit located in the Ministry of 
Finance. The 'str~cture, the s~ope of work and iechnique of 
analYSis of this Unit has also been overhauled recently. The 
Changes have been designed to enable "work study" to be con-

o , . 



ducted with a view to economy conClistent with the efficient 
disposal of business In conSllltation with and close co-operation 
of the Ministries concerned. Consultative Committees con-

,slstlngofsenior' officers of the Finance M1n1stry, the Admi­
nistrative Ministry and the 0 & M Organisation will, in fu­
ture, discuss not onl y the method of work but also undertake 
implementation of the report of the investigating teams. It is 
too early yet to pronounce upon the results olthe new ar­
rangements. This, however, appears to be the only way of 
handling staff problems in ,an expanding economy. While a 
net reduction in the administrative expenditure can hardly be 
expected during the implementation of the Plan it is neverthe­
less essential that a close and constant watch is kept over 
Government expenditure. 

Ways' and Means 

68. The current year's budget provided for an overall 
deficit of Rs.3SG crores to be met by expansion of Treasury 
BIDs. The deficit is now expected to be Rs. 216 crores. As 
the opening balance of the year proved to be a negative figure 
of Rs. 4 crores and as a minimum of Rs.50 crores is required 
to be kept as a working cash balance, the net expanSion of 
T:t:easury Bills this year will be Rs.270 crores. 

69. During the year, the Central Government' introduced 
a 3-tier loan issue comprising a short-term loan of 6 years, 
a medium-term loan of 11 years and a long-term loan of 18 
years, bearing interest respectively at ,3 1/4, 3 1/2 and 3 3/4 
per cent and with issue prices varying between Rs. 98 and 
RS.98/8. The subscriptions to these loans tOtalled Rs. 158 
crores, consisting of Rs. 77 c;rores in cash and Rs.81 crores 
in conversion of 3 per cent Victory Loan, 1957. In the net, 
on the credit of Re. 100 crores assumed in the original bud­
get, there was a shortfall of Rs. 23 crores. 

'10. Smallsavings this year have also shown some <lecUne. 
The collections are now likely to amount to Rs. 65 crores 
against Rs. 70 crores assumed in the budget. Every effort Is 
being made to _improve the collections of small savings. A 
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new scheme of agency enabling pri~ary ~chool teachers to be 
appointed as agent_s.in the rural areas has been introduced in 
many" States. The formation of S~vings Groups of regular 
contribut~r~ is being encouraged in both. Government and non­
Government institutions by the introduction of an Internal 

·Agency Scheme, which allo~s employ'~es ~() be appointed as 
Internal Agents on nominal, s,ecurlty terms for securing in­
vestments from their co-workers. A National Savings l\.~vi­
sory Committee, under the chairmanship of Shri S. K. P~til. 
hasbeenformed at the Centre with the object of securing' the 
guidance and co-~peration of leaders of public opinion in a 
more effective and systematic manner. The Women1s Savl-nlts 
Compaign bas been reorganised and Advisory Boards have been 
formed in the States to spread.the message of small savings 
throughout the country.' A Gift C.oupon Scheme has been in­
troduced to help 'prese~tation ot gifts on social oc~asi<>.ns in 
theformof Savings Certificates. Another sche~e. to b~ in­
troduced shortly, has be~n devised to h~lp persons with r~.' 
gular incomes to meet expenditure for specific purposes. such 
as inarriages and ~ducation of chU4ren by ~king regul~ con.': . .. ""\ ... '" --. ( '\' 

tributi~n ove~ a., number of years. ;~rh:ich ~arn a hand~q~e 
return by way of interest. While all this is being done, ,ther~' 
is need for still greater effort not only to. achieve' the target 
of Rs.500 crores in the Second Five Year Plan but also to 
exceed it ~ubstantially. The Savings Movement is, after all, 
not merely a mechanism for Government's ways and means; 
nor merely a planned measure for the fulfilment of certain 
specific needs.. Its importance transcends beyond these ob­
Jectives: It seeks to create the habit of thrift through s~lf 
help which is of lasting value to the individual and to the nation. 
It is. therefore, the duty of everyone to help the small savings 
Movement to the best of his cap~city, irrespective, of party. 
creed or affiliations. 

7 I. The improvement in the ways and means position . 
this year is largely due to the surplus in the revenue account 
and the saving in the provIsion for loans and a~vance's by the 
Central Government, which have been mentioned earlier. The 
fall in the market borrowings and Small Savings has been 
counterbalanced by improvement under Other Debtand Depo­
sit Heads. 



12. The overall deficit next year is estimated at Rs. 365 
~rore8. The deficit in the revenue account and the larger 
provision for .Capital outlay and loans to State Governments 
for development expenditure account for the increase 1n the 
overall deficit. Credit has been taken for a new loan of 
Rs. 100 crores next year and Small Savings have been assume4 • 
to improve to Rs. 80 crores and foreign aid is expected to 
amount to Rs; 135 crores. AlloWing tor other miscellaneous 
transactions under Debt and Remittance Heads.on these es­
timat,es the gap will, remain at the figure of Rs.365 crores. 

73. The ways and means pOSition for the coming year 
may be summarised thus: Government need Rs, '27 crores 
for meeting the revenue deficit, Rs.772 Orores for finanCing 
the Capital outlay and loan requirements of State Governments, 
and others and Rs. 32 crores for repaying the maturing mar­
ket loan. Against this, it is hop~d to raise Rs. 100 crores 
froin'the market'loan and Rs. 8<\ crores from Small Savings. 
Foreign aid eXpected next 'year amounts to Rs. 135 crores 
(against Rs. 65 crores this year) : and other miscellaneous 
Debfand Remittance transactions may bring in Rs: 151 crores. 
T~ will leave a gap of about Rs. 365' crores in the avallable 
resources to balance the budget. 
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SUMMARY OF FINAL ESTIMATES 

(In IUhs of Re.) 

~~UE 

Budget Revised Budget 
1956-57 1956-57 1957-58 

Customs 150,00 171,00 162,00 
Ullion Excise Duties 170.35 188,73 _ 209,43 
Corporation Tax 48,24 48,24 50.50 
Taxes 0Jl 9J.come other 
than Corporation Tax 86,35 82,61 85,96 

Estate Duty 18 11 9 
Opium 2,10 2,24 2,50 
Interest 5.49 5.24 4,90 
Civil Adm1n1stration 11.06 15.49 43,21 
·Currency and Mint 23.67 24.48 36,02 
Civil Works 2,39 2,70 2,95 
Other Sources of Revenue 19,39 19,1!2 27,65 
Posts" Telegraphs -
Net contribution to Gene-
ral revenues 1,60 5,30 4.3~ 

; Rail_ys -, Net contri-
bution to general 
revenues 6.57 6,03 6,67 

----
TOTAL REVENUE 527,39 571,49 636;22 

EXPENDITURE 

Direct Demands 0Jl 

Revenue 37,15 37,92 41,80 
Irrigation 5 8 10 
Debt Services 35,60 38,21 35,00 
Civil Adm1n1stration 136,91 133,64 187,50 
Currency" Mint 3,76 6,02 6,39 
Civil Works aDd Mis-
cellaneous Public 
Improvements 16,90 14,64 15,93 

Pensions 8,84 8,98 9.17 
Miscellaneous: 

Expenditure on 
Displaced Persons 21,42 21.86 22,50 
Other Expenditure 30,23 28,32 42,90 

Grants te States etc. }8,OO 29,60 25,23 
Extraordinary Items 14,70 12,43 23,86 
Defence Services (net) 203,97 202,95 262,71 

TOTAL EX- --. 
, PENDITURB 545,43 533,55 663,09 

!urpluUt,l (-) 18,04 (+) 37, 94 , (-)26,87 Deficit (-) 
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PREFACE 

The Explanatory Memorandum consists of five SeCtions. The first 
:Section deals with the estimates of revenue and expenditure met from 
revenue. The second Section deals with the capital transactions. The 
third Section contains short notes on various important schemes included 

:in the budget estimates. The fourth Section contains data and statistics of 
'financial and economic interest. Section V contains a statement illustrat­
ing the income and super tax payable on different incomes. 

Certain annexures have also been added at the end giving the progress 
of· revenue and expenditure over a period of years, the distribution by 
Demands for Grants and Appropriation of the expenditure shown by 
heads of account in the budget for 1957-58, the distribution of the expendi-

-ture estimates for 1957-58 under broad categories, details of certain Relief 
.and Rehabilitation schemes for displaced persons, details of the resources 
fransferred. from the Centre to the States, the nature and purpose of the 
Special Development Fund and other foreign aid received by India, the 
Loans from the Governments of U.S.A. and U.S.S.R. and other loans from 

-the International Bank for Reconstruction and Development, details of 
investments mdae by Government in industrial undertakings, progressive 
figures of the net receipts from Rupee Loans raised in India, the Small 
Savings including other Unfunded Debt as compared with the targets 
envisaged in the Five Year Plan, and a Summary of the Ways and Means 
13udget. 

Suitable Introductory Notes have been included explaining the broad 
structure of the budget, the various types of transactions included in the 
different Sections and the relation between the annual financial state­
ment laid before Parliament in accordance with the provisions of the 
Constitution and the explanations given in this Memorandum. 

In this Memorandum the expressions "current year" and "next year" 
indicate the financial years 1956-57 and 1957-58, respectively. Sterling 
transactions in the current year have been cc}Overted at the rate of 1 s11: 

_ 5 31/32 d. on the basis of the actual rates prevailing upto January 1957. 
In accordance with the usual practice similar transactions included i~ 
1he budget for 1957-58 have been converted into rupees at the stan dar.:! 
ute of 1 sh. 6 d. to the rupee. ' 
< 

The accounts for the year 1955-56 have not' been finally closed. T.-~ 
.actuals for that year shown in the Explanatory Memorandum are, there­
fore, provisional and subject to readjustmel1t. 

(iii) 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDG~T 

INTRODUCTOKY NOTE 
The "atmual financial statement" laid before both Houses of Parliament, 

in accordance with the provisions of the Constitution, is the budget of the 
Central Government. This statement covers .all the transactions of The 
Central Government during the current and the ensuing year. The budget 
of the Indian Railways is separately presented to Parliament and dealt 
,with.by it. But as the receipts and expenditure of the Railways are, 
nevertheless, the receipts and' expenditure of the- Government of India, 
the ng1,lre~i'elating to these are also included in lump in the general budget . 

.2:. The annual financiall statement is p:Jl'epared by majo~ heads of 
account, prescribed in consultation with the Comptroller and AudItor 
General. These heads fall either under the Consolidated Fund of India or 
in the Public Account of the Government. In addition, the Government 
of India also maintain a Contingency Fund, set up by lawt by Parliament, 
under Art. 267(1) of the Constitution ot India, with a balance of Rs. 15 
crores, for making advances for urgent llnforeseen expenditure, which are 
recouped to the Fund' by debit to the Consolidated Fund of India, after 
obtaining Parliamentary sanction for such expenditure. The receipts and 
expenditure of Government fall under one or other of the major heads 
either in the Consolidated Fund or the Public Account in accordance with 
the prescribed rules of classification. 

3. All revenues r~ceived. by t1i~ Government of India, all loans raised 
by the Government by the issue of Treasury' Bills, loans or ways and 
means advances and all monies received by Governmenf In repayment 'of 
loans are credited to the Consolidated Fund and monies can be appro­
priated from that Fund only in accordance with law and for the purposes 
and in the manner provided in the Constitution. All other public monies 
received by or on hehalf of ,tbe Government of India are credited to the 
Public Account. Government expenditure; including expenditure on loans 
and. advances by Government, the repayment of loans, treasury bills 
and ways and means advances is met out of the Consolidated Fund. The 
es~imates ,of expendi~e have· to show separately the sums required to 
meet expenditure which the Constitution has "charged," upon the Consoli­
dated Fund and the sums from: the Consolidated Fund required to meet 
,other expenditure. The estimates have also to distinguish expenditure on 
revenue account from other expenditure. The latter cover expenditure or.. 
capital outlay, loans given by Government and expenditure on the repay­
ment of loans, treasury bills and ways and means advances. 
. 4. 1'he estimates of expenditure to be met from the Consolidated Fund 
are presented to the Lok Sabha in the form of Demands for Grants, except 
1:0 the extent to which such expenditure ,is' "charged" on the Consolidated 
Fund and, in consequence; does not require a vote of the Lok Sabha. 
These demands generally cover the requirements' of each individual 
administrative service. For example, a Ministry will have a demand for 
its own expenditure and one for the expenditure of each one of the 
various departments under its administrative control. Except in special 
circumstances, a demana does not cover more than one department or 
more than one head of account. The main exception to this is that all 
expel).diture controlled by the head of each of the Centrally Adminis­
tered areas is brought together in a single demand. There are also 
demands for miscellaneous purposes such as, payments of grants-in"aid, 
loans, etc., under the Ministry administering these grants and loans 
although there are, no "departments" as such dealing with them. The 
"charged" expenditure under any head for which there is a voted, demand 
is included in that demand, but is shown/separately and is, as explained 
earlier, not presented for vote. Where expenditure is wholly charged, 
a separate appropriation is included for it in the Book of .Demands. 
103 M of Fin.-l 
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5 Within each' demand the estimates are arranged by suitable sub~ 

heads which indicate broadly the categories of expenditure included in\ 
the d~mand. So long as the total demand is not exceeded, Government 
(and authorities subordinate to them to whom powers may be delegated) 
can meet excesses under one sub-head from savings in another except 
that excess in "charged" expenditure cannot be met by savings under 
"voted" heads and vice ve.rsa. 

6. One q~alification must be remembered in .con:ideri::1g tb~ demands 
for grants. Although they are generally by maJor heads, the total- of all 
the demands 'relating to a major head and the 'charged' expenditure 
provided under that head may. n~t agree with ~e total ~hown in the 
annual financial statement. TIllS IS because certam recoveries are taken 
in the accounts in reduction of expenditure while in the demands, which 
when passed, provide the authority for incurring the particular item of 
expenditure, these recoveries are not taken into account. Broadly, these 
recQveries relate to inter-de:partmental adjustments or recoveries from 
other Governments, ad hoc funds, etc. Thus if the Union Excise Depart­
ment does some work for Customs, the gross expenditure will appear in 
the demand under Union Excises while the accounts will show only the 
net expenditure (i.e. gross expenditure less recovery from customs) 
under the major head 'Union Excise Duties'. Similarly, while the interest 
received on the capital advanced to commercial departments and State 
Governments are taken in the accounts in reduction 6f expenditure under 
the major head 'Interest', the appropriation for 'Interest' will show the 
actual sum which Government have to find for the payment of interest 
on and the servicing Of the outstanding debt and other interest bearing 
obligations. 

7. After the demands have been voted by the Lok Sabha, the monies 
required to meet the grants so voted and the expenditure 'charged' on 
the Consolidated Fund and included in the annual financial statement 
presented to Parliament are withdrawn from the Consolidated Fund 
under the authority of an Appropriation Act passed by Parliament. 

8. For payments out ot the Public Account, no demand is required to 
be presented to Parliament and the actual requirements are met from 
time to time as they arise. T-hese payments are largely of the nature 
of banking transactions. St~te Provident Funds, Depreciation and other 
Reserve Funds of Government departments, Post Office Savings Banks, 
Post Office Cash and other Savings Certificates, Postal Life Insurance 
Fund, ad hoc funds created by Government by appropriation from f!VenUe 
or otherwise, miscellaneous deposits and remittances are included in th~ 
Public Account. It is broadly correct to say that none of the monies 
lying in the Public Account belong to Governm-:nt. They have to be 
paid .back at sometime or the other to the public as in the case of State' 
PrOVIdent Funds, Postal Savings Bank, Postal Cash Certificates, Life 
Insurance :F,'unds, etc. or to be utilised by Government in an agreed 
manner as m. the case of ad hoc funds set un for spe~ial purposes. It 
may b~ mentIoned, to complete the picture, that the approval of .Parlia­
ment IS necessary to any appropriation from revenue to create a fund 
~d. unless the monies thus funded are made over to corporate bodies 
~lt~ s.eparate legal status of their own, similar approval is required for 
~currmg subsequent expenditure from such funds. When an amount 
IS transferre<;i to a!?-y such fund, it is shown as expenditure in the estimates 
of the !ea~ I? WhIch the transfer is made. Expenditure met from theSE 
funds IS SImIlarly shown in the estimates of the year- in which it is 
incurred but an equivalent amount is transferred from the fund to mee1 
this ~'Fpenditure. Parliament:u;y control is thus secured on both th( 
creatlo'n of such funds and the utilisation of the monies in them. 



SECTION I . 

ESTIMATE OF REVENUE AND EXPENDITURE 
MET FROM REVENUE 
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SECTION 

REVENUE 

The budget for 1956-57 provided for a defiCit on revenu~ ~count of 
converted into a surplus of Rs. 37 ·~4 crores. On the basis of the current 
at Rs. 634'97,crores and the expenditure met from revenue.at R~. 6,68·09 

The estimated revenue and ~xpenditure under each Major Head of 
Central Government. Statement I below shows in broad categories a 
how the estimated expenditure for the next year has baen aistributed 

REVENUE 

Heads of Revenue 

Customs 

Union Excise Duties 

Corporation Tall: 

Taxes on Income 

EState Duty 
Taxes on Wealth 
Taxes Oil Railway FaI:es arid Freight • 
Opium. I • 
Interest. 
Civil Administrlltion 
Currency aQd M,im: 
Civil Wdrks 
Other Sources of Revenue 

.' 

Post, & Telegraphs (Net contribution) 

Railways-(Net contri!bution) • 

. \ 

" I 

Deduct-Share of Income Tax payable to States • 

Deduct-Share of Estate Duty payable to States • 
Deduct>-Share of Taxes on Railway Fares .and 

Freight payable to States. • • 

TOTAL-REVENUE 

DEFICIT ON REVENUiE ACCOUNT • 

TOTAL 

*Etrect of Budget proposals. 

STATEMEN'r 

SUMMARY OF REVENUE 

1955-56 1956-57 1956-57 I957-5 B 
Accou.nts Budget Revised Budget 

1,81 

2,09 
2,84 

14,45 
23,09 
2,66 

24,79 
3,47 

5,80' 
-55,16 

-1,87 

2,10 
5.49 

II,06 

23,67 
2,39 

.19,39 
1,60 

2,24 
5,24 

15>49 
24,48 

2,70 

19,3,8 
5,30 

2,52 
, 15,00· 

8,00· 
2,50 
4,90 

43,21 
36,02 
2,95 

27'.6S 

{ 
3,09" 
+85· 
6,67 

{
-6I,I4 
-3,00· 
-2.43 
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I 

BVDGET 

Rs. 18·04;'crores. It is now expected that this revenue deficit will be 
year's Jev,el of taxation the revenue for the coming year IS E'stimated 
crores leaving a deficit of Rs. 33·12 cr~es. 

Account have be'en shown in statements A and B of the Budget of the 
summary of the estimated revenue and expenditure. Annexure IX shows 
over the various Demands for Grants and Appropriations. 

I 

AND EXPENDITURE 
(In Iakhs of Rupees) 

EXPE~DITUR.E 

1955-56 1956-57 1956-57 1'957-58 
Accounts Budget Rensed Budget 

Heads of Expenditure 

Direct Demands on Revenue 32,30 37,15 37,92 41,80 

.(i 5 8 10 

Debt Services 43;~4 35,50 38,21 35,00 

Civil Administration 94,0'] 1,35,91 1.33,64 1,91,02 

Currency and Mint 

Civil Works '. 14,54 15,93 

Miscellaneous • ' 

-::., 
Defence Services (Net) 

Contributions and Grants-in-aid to States • 38,00 29,60 25,23 

EKtraordinaty It~s . . 10>49 . 14.7° 12.43 23,86 

5,33,55 6,68,09 TOTAL-EXPENDITURE 4,63,8'; 
. . 

5,45,43 

SURPLUS ON REVENUE ACCOUNT 4°,45 37,94 

---. 
TOTAL 5,04;32 5,45,43 5.71,49 6,(\51,09' 
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NOTES ON REVENUE ESTIMATES 

Customs.-A rough distribution of the Customs revenue expected to be 
collected during the current year and the next year is given 
below. -

STATEMENT II 

SEA CUSTOMS-IMPORTS 

I.-Revenue Duties 

Ale, beer, porter, cider and other fermented liquors 
Spirits and Ii quors 
Wines 
Spicc;s 
Tobacco 
Kerosene oil 
Motor spirit. • • • • • • 
Oils-batching~ fuel and lubricating. • • 
Motor cars, cycles, scooters, cmnibuses~ chassis, 

vans, lorries and parts thereof. 
Electriclighting bulbs • • • • 
Wireless reception instruments and apparatus 
Coal-tar dyes and coal-tar dwvatives • • 
Machinery • • 
Iron lind steel • • • • • • • 
Metals, other than iron and steel, silver mid 

block tin. • • • 
Railway plant and roIling stock • 
Wood-pulp, paper and stationery 
Artificial silk yarn and thread 
Yarn and other textile fabrics • 
Cinematograph films • • .. 
Pneumatic rubber tyres ari'd t'ubes 
Toys, games and sports goods 
Betelnuts . 
A.,ll otlre'l' a1rticles 

TOTAL-Revenue Duties 

II.:-Protectifle Duties 

HeaYy Chemicals 
Iron and steel . • • • 
Metals other than iron and steel 
Raw silk 
,Silk yarn, and thread 
Silk fabrICS , • 
Artificial silk fabrics • • • 
Sewing machines and part!! thereof • 
Machinery other than Sewing Machines. • 
Cycles (other than motor cycles) and parts thereof 
Ail other articles • • • • • • 

TOTAL-Protective Duties 

III:-Duties on',American Djspos~ls 

Duties on Ame'rican Disposals • 

TOTAL-IMPORTS 

1955-56 1956-57 19"56-57 
Accounts Budget Revised 

54 
2,05 

7 
i,2S 
2,01, 

- 6,21 
7,52 
2,05 

10,25 
SO 
74 

1,71 
7,83 
5,05 

39 
2,91 
3,93 
5,63 

91 
61 
12 
19 

7,38 
47,57 

I,ll 
27 

1,27 
37 

6 
I 

1,67 
2 

'71 
2,r8 
2,74 

IS 

60 
1,90 

7 
1,20 
1,70 
5,00 
3,50 
2,80 

9',50 
SO 
10 

1,70 
7,50 
5,00 

50 
2,00 
3,'50 
5,70 

70 
60 
13 
15 

7,00 
45,85 

90 
25 

1,20 
45 

5 
2 

1,60 

55 
2,JO 
3,08 

10,20 

SO 
2,00 

10 
1,40 
1,75 
6l,20 
3,40 
2,50 

14,00 
50 
78 

1,60 
9,00 
5,50 

.48 
2,30 
3,50 
7,00 
1,10 

60 
70 
20 

7,20 
54,50 

1,26,81 

2,20 
20 

1,50 
13 

8 
3' 

1,28 

1$0 
2,30 
2,12 

11,04 

5 

1,27,98 1,18,00 1,38,50 
---[----

1957-58 
Budget 

2S' 
80 

3' 
90 

1,40 
6,20 
3,40 
3,00 

1,3',00 
20 
70 

1,60 
12,00 
6,50 

40 
2,70 
2,00 
",,00 
1,00 

45 
So 
7 

5,00 
49,11 

. .. 
2,81ti 

17 
1,50 

15 
6 
3' 
II 

2,50 
1,'50 
2PJ 

10,8'9 
---

1,28,10 
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SEA. CUSTOMS-ExPORTS 

1955-56 1956-57 1956-57 1957-58 
AccmUlt Budget Revised Budget 

Jute--

:} Raw ~,98 3 Manufactured 
Raw Cotton 5,52 3,50 2,00 2,00 
Cotton Waste 2,20 2,70 2,00 2,0C) 
Cotton cloth and yarn 88 1,00 10 
Manganese 10 1,80 3,00 
Tea 17,83 16,00-- 19,00 19,0C) 
Black pepper 23 
Other agricultural produce 50 54 44 47 
Iron and steel . I 
Mica 21 22 22 22 
Oils and oil seeds 3,33 3,28 1,60 I,SC) 
Rice 5 6 I I 
Coffee '. 10 10 5 5 
Coir 5 5 5. 5 
Oil cakes 2,44 3,25 40 40 
All other articles 33 

'--- "---- ._--
TOTAL-EXPORTS 37,76 30,70 27,70 2~70 

----' --- ._-- .--
Land Customs. 1,38 1,30 2,30 2,50 
Air Customs 1,99 2,00 3,30 3,50 
Miscellaneous. 85 80 1,20 1,20 0 ___ - ---- ---- ._--

TOTALo-GKoss REvmruE 1,69,96 1,52,80 1,73,00 1,64,00 
Deduct-REFuNDs -3,26 -2,80 0-2,00 -2,00 

--- ---.-.- ---- ._--
NET RBvBNuI!' 1,66,70 1,50,00 1,71,00 I,62,QO 

-"--- ---- --- 0_-
The import tariff is cast in the form of a commodity schedule with 

broad distinctions indicating the treatment to b~ accorded to various 
classes of articles. The general rate of import duty is now about 35 per 
cent. On certain non-essential items. where it is felt that the consumer 
·can well pay a higher rate or where there is sufficient indigenous produc­
tion to meet our needs, higher rates of duty are imposed. Certain items 
are subject to protective duties while certain others are declared duty 
free or are subject to lower rates of duty in the interest of indigenous 
industry or the economy of the country. Some of the items which carry 
the heaviest rates of duty (ranging from 75 to over 200 per c~nt.) ,Hre 
tobacco manufactures, wines ~nd spirits, artificial silk goods, gold plated 
_ art!cles, textile fabrics, fabrics containing gold or silver thread, socks and 
stocking of silk or art silk, boots -ana shoes, parasols and sunshades, gold 
and silver thread manufactures, silver thread and wire, motor cars, clocks 
and watches, etc. Some of the protected goods are sorpe chemicals, cer­
.fain cQal tar dyes, matches, silk and art silk fabrics, aluminium, cycles 
and certain items of machinery and parts, ball bearings, t!tanium.dioxide, 
power and distribution transformers for which tpe rates of duty are fixed 
-at such amounts and fpr such periods as are found necessary having 
regard to the recommendations of the Tariff Commission. Grains and 
pulses and a number of raw materials for industry are on the free IJst, 
while specially loW' but varying rates of tax cover a large number of 
essential items like fuel oils, batching oils, lubricants, raw films, machinery, 
etc. 

Export duties cover a number of items of which tea is now the most 
important. Duty on tea is levied on a slab system depending upon the 
price notified by Government from time to time in the light of market 
trends. . ' 

The Government continue to keep under constant review the effect 
of export duties on the country's export trade and during the current 
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financial year duties have been ,altered as and when necessary In order 
to improve the competitive position of Indian products in world markets. 
At present export duties'are also levied on cotton, cotton waste, manganese 
ore, tea, some, oils and oil~seeds, de oiled groundnut meal and certain 
oilcakes. I • 

The import duty on certain items was increased with effect from ~st 
December-1956, the important changes being in the case of duty on dried 
fruits, caI)ned or bottled patent foods, ale, beer, liquors, coal-tar dyes and 
derivatives, artificial silk yarn and thread, hardware, tools, clocks, 
watches, etc. ' 

On 'the export side, duty on coarse cloth. was aboI:shed. Appropriate 
'relief was also allowed in the rate of export duty on tea. 

On the trend ,of actuals upto the end of January, 1957, the tetal 
Customs, revenue this year is now estimated at Rs. 171 crores against 
Rs. 150 crores taken in the original Budget. The increase is due largely 
to (a) enhancement in the rates of import duties referred to above, 
(b) larger imports of certain commodities, (c) adjustment of part of the 
import duty on sugar imported in previous years, and (d) rise in prices 
of imported ·goods. The increase mostly occurs under kerosene oil, motor 
cars, motor cycles, scooters, mach' nery, artificial silk yarn and thread, 
heavy chemicals, tea, etc., offset to some e~tent by a short-fall In the 
revenue from export duty o~, raw cotton, oils and oilseeds,· oilcakes, etc. 

The next year's estimate of Rs. 162 crores is lower by Rs. 9 crores. 
This reflects the cuts made jn the import programme to conserve foreign 
exchange affecting a large variety of consumer goods .. 

Union Excise Duties.-Following are the -details of revenue from 
Union Excise Duties:-

STATEMENT III 
1955-56 
Account 

1956-57 
Budget 

1956-57 
ReTised 

1957-58 
Budget 

Motor ~pirit 23,05 26,20 23,20 26,70 
Kerosene 2,43 2,50 2,,, 3,00 
Sugar 18,58 16,75 20,00 21,50 
Matches 10,oS 10,00 10,00 10,00 
Steel Ingots 69 70 65 65 
Tyres 5,53 5,70 5,70 5,70 
Tobacco .. 36,46 34,62 35,49 35,63 
Vegetable Products . 3,82 3,50 3,50 3,10 

~ Coffee . ~ 93 95 1,0$ 1,20 
Tea 3,17 3,50 3,50 4,00 
Cotton Cloth • 28,18 44,08 59,58 72,00 
Artificial Silk 2,18 47 80 80 
Cement 2,22 2,30 2,30 2,60 
Footwear 84 85 85 90 
Soap 1,55 1,60 1,60 1,60 
Woollen Fabrics 53. 60 60 60 
Electric Fans • 27 24 28 28 
Electric Bulbs • 25 27 30 30 
Electric Batteries 73 74 80 84 
Paper, . 2,68 2,85 2,95 3>40 
Paints and Varnishes 1,01 1,00 1,10 1,10 
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~TATEMENT Ill-contd. 

9 

1955-56 1956-57 1956-57 1957-58 
Account Budget Revised Budget 

Vegetable non-essential Ofls 

Refined Diesel Oil~ and Vapourising Oils 

Industrial Fuel OilS, 

Die~el Oil 

Furnace Oil 

Rayon and Synthetic fibres and yam 
----Motor Carll 

Coal Cess 

Cess on Copra • 

Cess oils and oil-seeds 

29 

16 

47 2,15 

* 
* 

Miscellaneous • 76 58 

TOTAL-GROSS REvI!NuE • 1>49,24 1,72,25 
Deduct-RmruNns AND D~WBACKS -3,9~ -:-1,9<? 

TOTAL-NET RIlvENm! 

2,15 

23 

27 

2,45 

8 

20 

55 

1,90,63 
-1,90 

5,00 

3,00 

2,40 

90 

80 

2,45 

8 

20 

55 

2,II,68 
-2,25 

-- ----
The revenue from Union Excise Duties is expected to- increase by 

about Rs. 18·4 crores this year over the original budget assumption of 
Rs. 170·35 crores. Cotton cloth is estimated to yield an additional rev~ 
nue of Rs. 15·5 crores as a result of the enhancement of duty with effect 
from 1st September, 1956. An improvement of Rs. 3·25 crores is expected 
in sugar on account of larger production. A short-fall of Rs. 3 crores in 
the duty on motor spirit will be offset by increases under a number of 
items, mainly tobacco, kerosene, refined diesel oil and artificia~ silk. 

At the current level of duties the Excises next year are estimated to 
yield Rs. 209·43 crores. The estimates assume full year's effect of in­
crease in duty on cloth and other levies imposed in the current year. The 
estimates also assume an improvement of Rs. 1·5 crores in sugar duty 
as a result of further increase in production expected next year and Rs. 3 
crores under motor spirit following the -establishment of the third. oil 
J"(!finery. 

The above estimates include:-
(a) Rs. 6·8 crores this year and Rs. 7·05 crores next year from· the 

special cess of 3 pies per square yard on. mill-made cloth for 
the benefit of handloom and· khadi industries; f 

(b). Rs. 2·45 crores in both the years from the Coal Mines Labour 
Welfare Cess and the Coal Mines Safety Stowing Cess. The 
revenue from these cesses does not accrue -to Government; the 
Labour Welfare Ces& is transferred to an ad hoc Fund and the 
Coal Mines Safety and Conservation Cess is paid to the-Coal 
,Board and provision for both these payments is made in thtt 
expenditure estimates; and . 

-----
*Included in" Miscellaneous". 
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(C) Rs, 8 lakhs and Rs, 20 lakhs in both thl! years on account of (es~ 
on copra and oils and oil seeds respectively for paym.:nt to the' 
Indian Central Coconut Committee 'and the Indi4n Central 
Oilseeds Committee, . 

Under the provisions ,of the Union Duties of Excise (Distribution) Act, 
1953, forty per cent. of the net' proceeds from excise duties on matches, 
tobacco, and vegetable products, after allowing for the cost of collection 
is paid to the State Governments, For the current year,., tr.e Act, as 
modified by. section 74(1) of the States Re-org~nisation Act, 1956 ,read 
with Fourth Schedule thereto' and the Order Issued by the PresIdent 
under the Bihar and West Bengal (Transfer of Territories) Act, 1956 
provides for the distribution of estimated States' share for the first 
7 months and the last 5 months amongst the individual States according 
to the percentages shown in the table below: 

1 / 
First 7 months of 1956-57 Last 5 months of 1956-57 

State Per cent State Per cent 
Andhra 5'92 Andhra Pradesh 9'03 
Assam 2,61 Assam 2,61 

Bihar , II '60 Bihar I1'I8 
,Bombay 10'31 Bombay 13' 76 
Madhya Pradesh 6-13 Madhya Pradesh 6'25 
Madras I, 10'30 Madras 8'65 
Mysore 2'8. Mysore 5'52 
Orissa .'22 Orissa 4'2% 
Punjab 3'66 Punjab 4'66 
Rajasthan 4'.1 Ra;asthan , 4'40 
Travancore-Cochin 2-68 Kerala . 3'91 
Uttar Pradesh 18'23 Uttar Pradesh 18'23 
'West Bengal 7'16 West Beng~ 7-58 
Hyderabad 5'39 

PEPSU 1'00 
100'00 

Saurashtra 1'19 
Madhya Bharat 2'29 

100'00 ---
Under the Agreement entered into with the Jammu and Kashmir 

State, under Article 278 of the Constitution of India, the State was (.ntitled 
to receive in the current year, the following amounts:-

(a) A s~m equivalent to 55 pe! cent, of the net proceeds of taxes 
on Income, other than agrIcultural income, leV'led and C'ollect­
ed by the Government of India in that State excluding the 
proceeds attributabl~ to Union emoluments, 

(b) Sums eqUivalent to 40 per cent, of the net proceeds of Union 
du~ies of excise on matches, tobacco and vegetable! products 
leVIed and collect~d by the Government of India in the State. 

(c) Entire n~t proceeds of estate Quty in respect of property other 
than agrIcultural land levied and collected by the Government 
of India in the State, ., , 
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-(d) In addition ,to the'swns mentioned at (a), (b) and (c) above. 
a sum equal to the amount by which these fall sIh'rt of Rs. 250., 
lakhs. ' -

From 1957-58 onwards the share payable to the States would follow' 
the decision to be taken on the recommendations to be mads by the ~econd' 
Finance Commission, constituted in June, 1956, under Article 280 of the·· 
Constitution. Meanwhile, on the basis of the interim recommendations. 
made by the Finance Commission, the Union Duties of Excise (Distribu-­
tion) Act, 1953, was amended in December, 1956, to provide for the 
provisional' payment to the States in 1957-58 of 40 per cent. of the net 
proceeds of Union Duties of Excise on matches, tobacco and vegetable' 
products in the following manI1-er: 

.State 

Andhra Pradesh 
Assam' • 
Bihar . 
Bombay. 
Kerala. . 
Madhya Pradesh 
Madras. 
Mysore . 
Orissa • 
Punjab • 
Rajasthan . 
Uttar Pradesh • • 
'West Bengal .' • 
]lIlDfllU and Kashmir 

" 

8'92, 
2'58 

II,04 
13'59. 
3·86 
6'17' 
8'54 
5.·14'S 
4"17 
4'60. 
4'34 

18'00. 
7'49, 
1'25. 

100'00 

The payment would be subject to readjl;lstm~nt in t~e light of the 
decisions' to be taken',on 'the final recommendations of the Commission. 
The Janimu and Kashmir .State will now, in addition .to Uti share of divi­
sible taxes ~nd duties, be entitled to get a grant-in-aid of Rs. 175 lakh& 
under Articl~ 273(1) of the Constitution of India: ' . 

The share of Union Excise- Duties payable to ,the Statl:::s is estimated· 
at Rs. 18·22 crores this year and at Rs. 19·17 crores next year. These pay­
ments ate being provided on the expenditure' side under the Demand fol'­
Union Excise Duties .. The' amount payable to each State has been shown 
in Statement IV. 

- Taxes on' Income including Corporation Tax.-Broad details ot 
revenue are-. 1955-56 1956-57 1956-57 1957-58 
~ Account Budget Revised 'Budget 

Corporation Tax-
Ordinary Collections ' 36,33 47,7~ 47,74 50,00. 
SU!1Charge 3 
Excess Profits Tax 73 25 25 30 
Business Profits Tax -5 25 25 20, ----

37,04 -48,24 48,24 50,50 

Taxes on Income other t'han Corp-oration Ta_ 
I Ordinary 'Collections 1,25,36 1,35,46 1,35,46 1,41,05 
Suroharge. • 4,98 5,50 5,50 5,65 
Excess Profits Tax 80 30 30 30 
Business Profits Tax 212 IC 10 10. 

1,31,36 1,41,36 I,41,36 1,47JI0 , 

GliAND TOTALl-CORPORATION TAX, AND TAXES 1,68,40 1,89,60 
, 

1,89,60 1,97,60 _, 
ON INCOMB. -
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While Corporation Tax accrues in its entirely to the Centre, the 
:net proceeds of income-tax, except the.tax attributable to Central emolu­
ments and Union territories and any Central surcharge. are divisible 
between the Centre and the States, Fifty-five per cent, of the net proceeds 
<>f such income-tax is paid to the States, 

Under the provisions of the Constitution (Distribution of Revenues) 
-Order, 1953 as modified by Section 74(1) of the States Reorganisation Act, 
1956, read with fourth Schedule thereto and the Order issued by the 
President under the Bihar and West Bengal (Transfer of Territories) Act, 
1956, States' share for the first 7 months and last 5 months of the ('urrent 
year is distributable amongst the various States as shown in the table 
below:-

First 7 months of I9S6-S7 Last 5 montbs of I9S6.:.S7 

Per cent, SUIte Per cent. 

Andhra , S,49 Andhra Pradesh 8'09 
... 

Assam ./ 2'2, Assam 2:2S 

llihar 9'7" Bihar , 9'4~ 

Bombay, I7'SO Bombay _ . " IS'IO . 
.Madhya Prad~ "25 Ma~a Pradesh • • S'I4 

Madras. ' 9'S'6 Madras ,-
8'o) 

Mysore , 2'45 Mysore S'99 
-()rissa 3'SO Orissa • 3'So 

Punjab 3'2' Punjab • • 4'00 

Rajasthan 3'50 Rajasthan • 3'SI 

'Travancore-Cochin, \ ", 20'SO Kerala • • • 3'64 

Uttar Pradesh • 15'75 Uttar Pradesh IS'7S 

-West Bengal . II'2S West Bengal u'60 

Hyderabad , 4'So 100'00 

Madhya Bharat 1'75 

PEPSU. , . 0'75 

Sat¥1lSthra 1'00 

100'00 

From 1957-58 onwards the States' share of income-tax would be such 
as may be prescribed by the President by Order after considering the 

. -recommendations of the Finance Commission, 

• The recommendations made by the Commission in their interim report 
have been accepted by Government and accordingly the Constitution (Dis­
tribution of Revenues) Order, 1957, provides that for the financial vear 
commencing on 1st April, 1957, fifty-five per cent, of the proceeds" of 
taxes on income. other than Corporation tax, exclusive of the proceeds 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

attributable to Union Territories or to taxes payable on Union emolument~ 
shall be allocated to the States and distributed amongst them as follows: 

State 

Andhra Pradesh 
Assam 
Bihar 
Bombay 
Kerala . 
Madhya Pradesh 
Mac1ras 
Mysore 
Orissa 
Punjab 
Rajasthan . 
Uttar Pradesh 
West Bengal 
Jammu and Kashmir 

. , 
Per cent. 

8·01 
2.·2.3 
9·31 

18·91 
3·6c> 
5·09 
7·95 
5·93 
3.46 
3·96 
3·47 
15·59 
11·48 
1·01 

100·00 

'The payments would be subject to readjustment In the light of the-
1i.nal recomm!!ndations of the Commission, and the decisions take'n thereon~ . , 

The $hare of income-tax revenue payable to the States has been 
worked ,out ,.as follows: 

1956-57 1956-57 1957-5~ 
Budget Rev~sed Bud~et 

Total taxes on income other than Corporation tax 
excluding Central surcharge, Miscellanec:'us 
receipts and Advance payments 1,2.0,2.6 1,2.0,2.6 1,2.4,15 

Deduct-Portion attn"butable to Central emolu-' 
ments • -2.,90 -2.,90 K -2.,70-

Deduct-Net Divisible proceeds in respect of 
Jammu and Kashmir -15 

Deduct-Cost of collection -3,2.7 -3,2.7 -3,4r 

Net: 1,14,09 1,13,94 1,18,04-

Portion attributable to Part ~C· States (2.·75%) 
/Union Territories (1%) • -3,14 -2.,30 -1,11t' 

• 
Total divisible Pool 1,10,95 1,11,64 1,16,86., 

Amount payable to States 61,02 61,40 64,2T 

.Adjustment on aCX;;unt of over-payments in res-
pect of previous years -2,65 -2.,65 -3,13" 

Amount payable to States 58,37* 58,75 61,14-

The amouttt payable to each State has been shown :i.n Statement IV. 

* Of this Rs. 55·01 crores only were payable to the States after exclud­
ing the shares due to the States of Mysore, Saurashtra and Travancore­
Cochin who were entitled to receive grants-in-aid under the federal finan­
cial integration arrangements, in lieu of their shares of divisible taxes_ 
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'E~ate Duty.-Estate Duty collections are estimatE'd at Rs. 2·52 
• croJes in both this year and the next. Tha Estate Duty proceeds go 
. almost entirely to the States and do not affect the Central Budget. 
~Pending the recommendations of the Finance Commission \vhich has been 
,asked to advise on the question of an equitable distribution of Estate 
Duty proceeds, a provisional distribution is being made on the basis of 
the States' share of income-tax. The Commission in their interim Report 

: have also recommended the distribution of Estate Duty for the next year 
'on the same basis, pending readjustment in the light of their final 
recommendations. The amount payable to each State IS shown in 
~Statement IV below. 

STATEMENT IV 

-..Statement showing the Statewise distributi<m of Income-tax Union Excise 
Duties and Estate Duty_ payable to States. ' 

::Stat~ 

.Andhra 

-Andhra Pradesh 

.Assam 

'13ombay 

~Hyderabad 

.Madhya Pradesh 

.Madhya Bbarat 

.Madras 

.Mysore 

-Orissa 

:PEPSU 

1.>unjab· 

"Rajasthan 

, Saurashtra 

'Travancore-Cochin 

,Kerala 

-Uttar Pradesh 

-West Bengal 

.Jammu and Kashmir. 

TOTAL 

Budget, 
1956-57 

Revised, . 
1956-57 

(In'1akhs ot Rupees) 

Budget, 
1957-58 

In- Ex- Es- In- Ex- Es... In- Ex- Es-. 
come cise tate come cise tate come cise tate 
Tax Duties Duty Tax Duties Duty Tax Duties Duty 

3,20 1,08 13 1,87 63 

1,31 

7 

9 4,88 1,72 '.1' 

6 1,36 50 6 

5,69 2,11 22 5,64 2,08 22 5,67 2,12 22 

10,21 1,89 41 10,68 2,14 44 11,55 2,60 45 

3,07 1,12 

1,02 42 

12 3,06 X,I3 

4 60 24 

6 

12 3,10 1,19 

2 

5,58 1,88 23 5,23 1,75 22 4,85 1,64 

12 4 

44 18 

6 2,31 72 

8 ,2,05 77 

2 26 II 

7 2,10 .74 

8' 2,06' 80 

3 

6 

34 

85 

13 

28 

90 30 

9 2,11 

I 

9 2,II 

2 

4 

80 

88 

84 

6 2,27 72 

13 

2I 

8 

.;. 

II 

9 

10 

9,20 3,32 36 9,25 3,32 37 9,50 3,46 36 

• 6,57 1,30 25 6,69 1,34 26 6,99 1,44 27 
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Opium.-The det~ils of opium revenue. are a,s follows:-

'STATEMENT V 

1955-56 t956-57 1956-57 
Account Budget Revised 

Sale in India-

Sale of Raw Opium to State Governments. 53'00 44'4° 27'66 
Sale of medical opium . 2'00 2'50 3'10 
Sale of ancaloid& of opitun '13'00 II'OO 14'44 

Sale to' countries outside India-

Sale of Ra\~ Opium 1,36'00 1,48 '05 1,74'66 
Sale of medical opium 0'03 
Sale of alkaloids of opium 4'00 3'16 3'2~ 

Miscellaneous . 1'00 0'91 0'95 

TOTAl. 2,09'00 2,10'05 2,24'04 
Deduct-Refunds -0'05 -0'04 

Net Revenue 2,09'00 2,10'00 2,24'00 

IlWTERESTRECEIPTS: The estim:ltes are as folloVlr~ :-
1956-57 1956-S7 
Budget Revised 

India ; . 5,21 5,02 

En~d. 22 22 

TOTAL • 5,49 5,24 

15 

1957-58 
Budget 

32 '03 
3'25 

14'5° 

1,95'85 

3'50 

0'91 

2,50 '04 
-0'04 

2,50'00 

1957-58 
Budget 

4,65 

25 

4,90 

The receipts in India are mostly on account of loans and advances 
mad~ by the Central Government to Government servants, local bodies 
and private concerns including State statutory l1ndertakings like the 
Sindri Fertilizers and Chemicals Ltd., etc., while those in England 
represent mainly the interest earnings of the Silver Redemption Reserv~ 
investments. The' estimates are based on the trend of actuals and the 
latest information available. 

The slight fall in R~vi.sed is mainly due to refund to the Government 
of Hyderabad of the interest realised on the ad hoc O.S. securities taken 
over by the Central Government as part of the assets of the Hyderabad 
Paper Currency Reserve. Current Budget and Revised include cert.&.in 
arr:ar payments of interest by Sindri Fertilizers and- Chemicals Limited. 
Absence of such arrears account for the fall in the receipts next year. 

Civil Administration.-The revenue is distributed over a number of 
heads. The increase this year is mainly on account of dividend recovered 
from the Sindri Fertilisers and Chemicals Limited, larger realisation of 
departmental charges by the Supply Organisation for purchase and inspec-

• tion of, stores and changes in classification of import ana export licence 
fees which have' been transferred from "XLVI-Mi~cel1aneous" to 
·'XXXVI.-Miscellaneous Departments" under the group head "Civil 
Administration". ' 

The heavy increase next year is almost entirely due to the inclusion Clf 
the transactions relating to the Steel Equalisation Fund, which have 
hitherto been kept outside the Government acyounts. 
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Under the Iron and Steel Control Order, 1941, issued' under the Defence 
of India 'Rules, powers were obtained to control tlic proQuction, distribution 
and prices of iron and steel. The provisions of the Order continue to be in 
force by virtue of the Essential Commodities Act, 1955. The Steel 
Equalisation Fund was created in February, 1943, under the said Order for 
the purpose of fixing a uniform selling price of iron and steel in India, 
by equalising freight, the concessional rates payable to the produc~rs or 
other disadvantages, The Fund was built up by recovering from the 
main steel producers the difference between the prescribed sale price 
for the public (known as equalised price) and the price 1hey would 
charge to Government on the basis of their cost of production (retention 
price), The scope of the Fund was widened from time to -time ~hd it 
is at present utilised mainly for the following purposes:-

(1) subsidising imported iron and steel by paying the difference in­
price between imported and indigenous steel, so that the former 
could also be sold at the indigenous price; 

(2) granting'repayable advances to main producers for the approv~d 
development and expansion schemes; and 

(3) fixation of uniform prices for sale of iron and steel at all rail­
heads. 

It has been decided that with 'effect from the 1st April, 1957, the 
transactions of the Fund should be passed through the Consolidated Fund 
of India. Thus, the surcharge recoverable from the manufacturers r,£Pre­
senting the difference between equalised and retention prices, would ,first 
be credited to the Consolidated Fund as Revenue receipts and an equiva­
lent amount transferred to the Fund by obtaining the vote of ,the 
Parliament on the expenditure side. _ Similarly, expenditure from the 
Fup.d by way of subsidies or loans, etc., will first be provided for in the 
relevant Demands but Simultaneously shown as recovered from the Fund. 

The next year's estimates assume a credit of Rs. 27 ·92 crores con­
sisting of Rs, 9·39 crores, being the estimated cash balance of the Fund on 
the 31st March, 1957, and Rs. 18·53 crores as the estimated revenue irom 
surcharge on iron and steel during the year. 

Currency and Mint.---The main items that comprise Currez{cy and Mint 
~eceipts are:--

1956-57 J956-57 IQS7-S8, 
Budget Revised Budger 

Currency 
(1) Surplus profits of the Reserve Bark 20,00'00 20,00'08, 30,00'ob 
(2) Value of c:>ne rupee note forms 69'20 88· .. 6 %,07'96 .. 
(3) Value ofunclaimeu currency notes, etc ,.' 1'28 

. 
r·88 1'70 

(4) Other receipts from the Currency Note Press I,IS'SO 1,37'68 1,83'67 
t.S) Miscellaneous Refunds , -59'21 

TOTAL 21,88'98 21,68'71 32,93'SI 

Surplus profits of the Reserv~ Bank transferable to Government next· 
year have been assumed at Rs. 30 crores against the current year's figure 
of Rs. 20 crores. • 

(1) Profits from circu1ation of small coins 
(2) M:iscellaneous Mint receipts • 

TOTAL 

2,50 '00 3,00'00 
29'OS 8,80 
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Prior to 1956-57, the transactions relating to the coinage operations of 
the Government 'of India were kept in the Public Account outside tbe 
Consolidated Fund of India. The net profit on coins passed into circu­
lation during the year was transferred to a suspense head and credit 
for a fixed sum of Rs. 45 lakhs plus the actual Mint expenditure during 
the year was taken as Mint receipts in the Revenue budget by debit 
to the suspense head. In order to bring the transactions within the 
Consolidated Fund of India the accounting procedure has been changed 
with effect from 1st April,' 1956. The expenditure on purchase and 
acquisition.,.of metal for coinage is now treated as a Capital char6e and 
the loss on destruction of coins returned as unfit for re-issue is debited 
to the Revenue budget. The profit on coins put into circulation' during 
the year is also transferred direct to the Revenue budget as Mint receipts. 
These changes in accounting are responsible for the variation in the 
Revised and the Budget in respect of profits from circulation of small 
coins. The increase in Budget is also partly attributable to the introduc­
tion of decimal coinage with effect from 1st April, 1957. 

Other Sources of Revenue.-The principal heads that come under this 
de3cription arz Land Revenue, State Excise Duties, Stamps, Forest, Re­
gistration, Taxes on Vehicles and Other Taxes, Superannuation, Stationery 
and Printing, Miscellaneous and Extraordinary Receipts. Details by the 
I?ajor.4.eads are:-

195/;-57 1956-57 1957-511 
Budget ReVised BudgtCt 

Land Revenue 46 51 58 
State Excise Duties • 6 59 1,39 
Stamps. 1.65 1,96 2,41 
forest . .. {,OO 1,68 2,23 
Registration 2 5 9 
Tax:' on Vehicles 5 14 31 
Other Taxes and Duties 17 82 2,23 
I rrigation works . . . . . . . . 1 2 
Miscellaneous adjustments between the Centre and States . 4 3 
Receipts in aid of superannuation 72 45 73 
Stationery and Printing. • . , 33 39 6 
Receipts from Road Transport Schemes 6 8 II 
Miscellaneous. • 14,34 12,13 6,61 
Bxtraordinary Receipts 53 46 10,54 

----
TOTAL 19,39 19,3J 27,64 

I 

The prOfits from sale of sugar imported on Government account were 
assumed in. the original Budget at Rs. 5 crores. These are now likely to 
be of the order of Rs. 3 crores only. The sale proceeds of acquired evacuee 
property'are now estimated at Rs. 2i crores as against Es. 5 crores assum­
ed in the original Budget. The shortfall of Rs. 4! cr9res would, however, 
be almost covered/by the increase under other headg mainly on account 
pf revenues accruing from Delhi and Himachal Pradesh, which have now 
become Union Territories and to the extent of Rs. 2 crores by the transfer 
of the outstanding balances in the State Deposit Accounts, which 
accommodated the transactions of the former merged States prior to 
Federal Financial Integration. 

The increase of Rs. 8 crores next year is on account of full year's 
revenue receipts of the Union Territories of Delhi and Himachal Pradesh 
and also on account of receipt from the Government of ,U.S.A. of a grant 
of Rs. 10 crores under Public Law 480, partly counter-balanced by the 
103 M. of F.-2 
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absence of provision for the profits on imported sugar. Next year'. 
estimates also assume Rs. 2,5 crores as sale proceeds of acquired evacuee 
property. 

Posts and Telegraphs.-The table below indicates how the net contn­
bution of Rs, 5,30 lakhs this year and Rs. 3,09 lakhs next year has been 
arrIved at: - -

1956-51 1956-57 1957-58 
Budget Revised Budget 

Gross ReceiJHs - 52,49'00 56,II'CO 61,U'OO 
W urking Expense~ 48,32,13 48,32'30 55,36'01 -- --

NET R1jCEIPTS 4.16 , ~7 7.78'70 5.85 '99 ---- ----
Inrer~st 2.57·33 2>49'10 2,77'23 

NET REVENUE 1,59'54 5.29'60 3,08'76 ---- ---
The broad details of the gross receipts are given below:-

Postage and Message Revenue,-

Sale of Stamps 27.64'50 28,64'34 30,44'70 
Postal Receipts 2,84 \~O 3,28'55 ,3,74-6 j , 

Telegraph (including Radio) Receipts 2.S2'4~ 2,75'90 2,75'90 ----
TOTAL 33,01 65 34,68'79 36,9S'2J 

Miscellaneous Revenues-

Fees and other receipts • 4'40 412 4 2) 

Postal Receipts (Receipts on account of Money Orders, 
4,58'66 5,07 10 etc.) .-", ," 4,35 40 

Tc;legraph (including Radio) Receiptl (Rent of wires,. 
76 '51 86'85 InStruments, etc,), ' , , , , 1,74 '20 

Telephone Receipts (Rent of telephones, telephone 
15,92 '58 call fees, etc,) , 14,31'°4 17J4o'S2 

TOTAL 19>47'35 2(,42 '21 24,26-75 

TOTAL REWNUE RECEIPTS 52>49'00 56,11 00 61,22,00 

Details of expenditure are given in Statement X. 
f 

Railways,-Until1954-1955 Railways used to pay to General Revenues a 
consolidated dIvidend of 4 per cent, on the capital at charge of Railways, 
other than ,on unremunerative strategic lines. Under the Railway Con­
vention Resolution of 1954, this arrangement will continue for a further 
period of 5 years Jwith effect from 1955-56, subject to the !ollowinJl 
modifications:- ' 

la) On the element of over-capitalisation in the railway capital 
~tructure, which has been estimated at Rs, 100 crores, only 
mterest at the usual rates chargeable to commercial depart­
ments will be charged, and 

(b) On c~pital ex~ended on new lines, Railways will have a mora­
torlUm durmg the period of construction and 5 years 

. ther~after; but from the 6th year after the opening of 
the lmes to the traffic, the normal dividend -of 4 per cent. will 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET I9 

be paid, and, in addition, deferred interest for the period of the 
moratorium will be paid at the rate. chargeable to commercial 
departments from the net earn~ngs on the lines. 

The total dividend payable by Railways to General Revenues is esti. 
mated at Rs. 37·69 crores this year and Rs. 43·79 crores-next year. Of 
this Rs. 31· 66 crores this year and Rs. 37 ·12 crores next year nave beell 
taken in reduction of expenditure under 'Interes'tl, the balance of Rs. 6·03 
crores this 'Year and Rs. 6·67 crores next year have been treated as 
contribution to Revenue. The reduction in the Revised Estimates is due to 
the adjustment of Rs. 1·69 crores on account of interest overpaid by. 
Railways in the post-partition period on the basis of ad hoc figures of 
capital invested i~Railways. The balances have now been corrected and 
the interest recovery readjusted. . 
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EXPENDITURE ESTIMATES . 
The Budget for 1956-57 provided for a total gross expenditure of 

Rs. 751·35 crores met out of Revenue. It is now estImated that expendi­
ture during the current year would amount to, Rs. 734·28 crores. The 
total gross expenditure during the coming year 1957-58 is estimated at 
Rs. 9,10' 83 crores. . 

As explained in para. 6 of the Introductory Note the demands are for 
the actual expendIture exclusive of recoveries taken in the accounts in 
reduction of expenditure. A broad reconciliation of the gross expenditure 
and the net' amount shown in the annual financial statement is given 
bdow:-

Total gross expenditure met from Revenue aa 

1956-57 
Budget 
Estimate 

(In thousand. of Rupees, 

1956-51 
Revised 
Estimate 

1957-58 
Budget 
Estimate 

shown in the demands for grants • _. 7.51.34.78 7,34,27,99 9,10,83,)6 

• Deduct-

(a) Recoveries (shown In Annexure IX) adjustable 
in reduction of gross expenditure and taken 
into account in working out the net 
expenditure shown in Statement I • • 

(b) Receipts of the Defence Services taken into 
account in working out the net expenditure 
on Defence Services shown in Statement I 

(e) "Working Expenses" of commercial depart­
ments taken in reduction of gross revenue 
shown in Statement 1-

(t) Posts & Telegraphs 
(iJ) Irrigation Works . 

(IIi) Road Transport Schemes 
(iv) Electricity Schemes 
(v) -Govt. Collieries . ~ 

(d) Interest payable by Posts apd Telegraphs 
Department and included in working out 
the net earnings of that Department 
shown in Statement I 

TOTAL-Deduction 

Total expenditure shown in Statement of 
this memorandum and on Page 3 of the "Budget of 
the Central Government" (Annual Financial 
Statement) . 

48,32,13 
2.49 
9.65 

11-49 
4.44,19 

1,30,20,07 

48,32,3° 
83 

22,5a 
8,35 

1,94,83 

55,36,0. 

46,21 
7,70 

6,68,08,96 

S~atement VI fol~owing shows the distribution of the total gross ex­
pendIture by the vanous Demands for Grants and Appropriations. As the 
expenditure shown in the annual financial statement is by major heads 01 
account, Annexure IX to this Memorandum indicates how the estimated 
expenditure during the year 1957-58 under each major head is distributed 
over the various Demands for Grants and Appropriations. 
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STATEMENT VI 

I. Ministry of Commerce and Industry 
:2. Industries 
3. Salt • • . • • • 
4. Commercial Intelligence and Statistics • 
5. Miscellaneous Departments and Expenditure 

under the Ministry of Commerce and Industry 
o. Ministry of Community Development 
7. Community Development Pcojecls and National 

Extension Service . • 
'8. Ministry of Defence 
,. Defence Services-Effective-Army • 

10. Defence Services-Effective-Navy • 
II. Defence Services-Effective-Air Force 
.12. Defence Secvices-Non-effective Chargea 
.3. Ministry of Education and Scientific Research • 
;[4. Archaeology • 
1:5. Survey oflndia 
16. ~otanical Survey 
17. Zoological Sur>.ley 
18. Geological Survey 
II). Scientific Research 
20. Other Scientific Departments • 
21. Educati:>n 
22. Miscellaneollls Departments and Expenditure 

under the Ministry of Education and Scientific 
Research 

23. Tribal Areas 
24. External Affairs 
:25. State of Pondicherry 
.26. Miscellaneous Expenditure under the Ministry 

of External Affairs 
.27. Ministry of Finance 
28. Customs 
29., Union Excise Duties 
30: Taxes on Income including Corporation tax and 

Estate Duty 
31. ~pium . 

. "32. Stamps • 
33. Audit r 
34. Currency • 
35. Mint ., 
36. Temtorial and Political Pension. \ • 
37. Superannuation Allowances and Pensions 
38. Miscellaneous Departments and other Expen-

diture under the Ministry of FiDance • • 
39. Planning Commission 
40. Miscellaneous Adjustments between me Union 

and State Governments • 
~. Pre-partition Payments 

ChargM-Intete6t on Debt and other Obliga-
tions and Reduction or Avoidance of Debt • 

C1uIr8ed-Grant,..m-aid to State. 

(In thousands of Rupees) 

Budget, 
1956-57 

35,79 
12,98,20 

1,46,97 
69.u 

Revised, 
1956"57 

36,80 
13,20,58 

1,43,23 
67,15 

1,5°023,19 1,55,92,75 
14.31,07 1348,II 
48,J6,99 42,96,76 

83,26 
1,60,64 

9>49 
II,17 

1,56,97 
3,36,49 
3,25,96 

21,07,99 

6,66,08 

7>43,62 
3,04.049 

5,53 
1,34-70 

3>46,30 
23,62,20 

4,47,03 
1,66,63 

1,55>40 
8,79.67 
2,50,11 

1,33.49 
31,71 

3,27,21 

4,73 
1,06,04 

68,87 
1,60,64 

7044 
6,02 

1,04,60 
3,20,°4 
2,29,93 

19,85,80 

547,79 
8,36,03 
2,93,66 

5,87 
1,35,II 
3,04,85 

24,80,23 

4,37,68 
1,64,52 

1,59,74 
8,96,25 
2,69,20 

2,40>43 
31,37 

3,43,31 

1,08,55,94 1.06,76,39 

37,9S,00 29,53,48 

Budget, 
1957-58 

50,51 
24,63,36 

1,53.30 
82,81 

12,30 ,86 

35,47 
1,72,38,28, 

16,0141 
69,81,49 
13,81,89 

65,24 

96,93 
1,64,85 

10,67 
10,24 
95,35 

3,56,19 
2,76,24 

25,86.61 

1,95,54 
5,82,02 
8,30,47 
3,30,51 

3,61 
1,54,94 
4,03,13 

26,60,79 

4,68,79 
2,11,07 

1,73,79 
9,51,83 
3,68>41 
3,12,18 

27,95 
3,47,02 

6,10 

70,00 

1,19,33,05 

~5.16,66 
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STATEMENT VI-contd. 

42. Ministry of Food and Agriculture 

43. Forest 
44. Agnculture . 
45. Civil Veterinary ServIces . . . . 
46. Miscellaneous Departments and other Expen-

diture under the Ministry of Food and Agriculture 

47. Ministry of Health 
48. Medical Services 
49. Public Health 
50. Miscellaneous Expenditure under the Ministry 

ofHea1th • 
5 I. M1nistry of Home Affairs 
52. Cabinet . . 
53. Zonal Councils 
54. Pollce 
55. Census. . . . . . . 
56. Pnvy Purses and Allovvances of Indian Rulers 
57. Delhi. . 
58. Hunachal Pradesh . 
59. Andaman and NIC(1ber Islands 
60. Manlpur . 
61. Tnpura . . . . • 
62. Lacadlve Minicoy and Admindive Islands 
63. Miscellaneous Departments lind Expenditure 

under the Ministry of Home Affairs 
I 64. M1nistry of Information and Broadcasting . 

65. Broadcasting . . . . . . 
66. Miscellaneous Departments and Expenditure under 

the MInistry of Information and Broadcasting . 
67. Ministry of Irrigation and Power 
68. Multipurpose RIver Scheme . . . 
69. Miscellaneous Departments and other Expenditure 

under the Ministry of Irrigation and Power . 
70. Ministry of Labour and Employment • • 
71. Cl"1iefInspector of MInes '. . . . 
72. Miscellaneous Departments and other Expenditure 

under the Ministry of Labour and Employment 
73. MInistry of Law . . . 
74. Administration of Justice. • . . . 
75. M1scellancous Expenditure under the Ministry of 

Law. • . . 
76. Ministry of Rehabilitation . 
77. ExpendIture on Displaced Penons 
78. Ministry of Steel, Mines and Fuel 
79. Mines 
80. Exploration of Oil and Natural Gas 
fl. Miscellaneous Departments and other Expenditure 

under the Ministry of Steel, Mines and 
Fuel ....• 

Hz. Ministry of Transport and Communications 
83. Indian Posts and Telegraphs Department 
84. Ports and PIlotage. . '" • 
85. Lightouses and Lightships 
86. Meteorology • 
87. Overseas CoMmunications Service 
88. Aviation 
89. Central Road Fund • • • • " • 

Budget, 
1956-57 

RI. 
75M 

2,97,71 
16,38,61 

1,32 ,17 

5,78,61 
10,55 

4,°3,18 
9,30,07 

2,II,51 
19,54 

5,45>46 
1,67,96 

2,41,56 
1,27,92 
2,19,74 

5,23,74 
II,33 

3,16,z5 

2,56,4° 
J5,16 

1,07M 

86,83 
15,81 
24>40 

3,84,86 
2,78,25 

IZ>46 

~,z8 
32,76 

21>42,03 

55,10,05 
-68,33 
1,07,70 

90. Communications (including National Highways) • 
91. Miscellaneous Departments and other Expenditure 

under·the Ministry of Transport and Communications 

1,36,56 
1,11,17 

3,19,23 
5M,69 
5,56,00 

<In :thousands of Rupees) 
Re\ised, Budget, 

1956-57 1957-58 

RI. Rs. 
61,01 

1,83>48 
13,15,18 
1,29,82 

5,92,20 
II,59 

3,15,19 
7,73,19 

. 92,28 
2,08>47 

37,08 
2,55 

2,55,1l4 
19,55 

5,45,07 
4,98>45 
2>43,99 
2,19,23 
1,14,60 
2,20,25 

3,00 

4,56,05 
IZ,08 

3,16,07 

2>45,67 
18,61 

l,c6,88 

73,03' 
14,93 
16,94 

3,36>48 
2,70,87 

12>45 

5,89 
38,93 

21,86,30 

55,03,76 
59,57 
98,08 

1,33,81 
1,Q4,91 

3>47,34 
4,27,52 
5>40,86 

79,6<> 
2m,02 

16040,27 
IM,35 

6>47,5~ 
13,1~ 

3,88,11 

9,17 .. 65 

1,03,81 
2,63,68-

36,56-
4,51 

4,87>4} 
8>49-

5,54,48 
7,01,6J 
4,t:9,11 
2,74,27 
1>47,S) 
2,39,09-

14,65 

10,52,38-
1),21 

3,79,89-

3,47,04-
17,37 

1,60,33 

98,08-
16,94 
23,84 

8,66,57 
1,72 ,38-

14,99-

6,25 
43,7' 

22,50,2~ 

31,J5 
48,63 

2,57,67 

55,96,93, 
72,09 

62,43,93 
63,17 

/. I,38,5~ 
1,52,29 
I,Zl,59' 
3,56,63 
4,28,19-
5,72,61f 

1.57.94 
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STATEMENT VI-concld. 

92. Mirustry of Works, Housing and Supply 

'3. Supplies : 

94. Other Civil Works 
95. Stationery and Printing 
96. Miscellaneous Departments and Expenditure 

under the Mirustry of Works, Housing and 
Supply 

97. Department of Atomic Energy 
98. Atomic Energy'Research 
99. Department of Parliamentary Affairs . 

100. Lok Sabha 
101. Miscellaneous Expenditure under Lok Sabha 
102. Rajya Sabha . . \ 

Charged-Staff, Household and 
the President 

103. Secretariat of the Vice-President 

Allowances of 

Charged-Union Public Service Commission 

Ministry of Co=unications . 

(In 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

57,20 

2,34,50 

19,85,48 
6,14,23 

65,46 
7,10 

2,00,00 

1,49 
94,74 

30 
35,31 

17,87 
55 

3:1,36 

16,52 

Miscellaneous Departments and expenditure under the Mi-
nistry of Co=unications 16,51 

thousands 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

50,48 

2,48,38 

20,33,75 
6,19,21 

71,90 
7,50 

2,00,00 
1,48 

94,84 
30 

34,77 

18,75 
35 

37,90 

16,44 

12,94 

23 

of Rupees) 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

56,01 

2,61,14 

21,00,04 
6,89,77 

89,86 
8,70 

3,10,00 
1,91 

1,21,36 

34 
37,59 

18,38 
62 

36,74 

Miscellaneous Expenditure under the Ministry of Defence 2,10 2,10 

Ministry of Education 

Miscellaneous Departments and Expenditure under _the 
Mirustry of Education . 

Payments to Other Governments, Department, etc. on ac­
count of the administration of Agency subjects and manage­
ment of Treasunes 

Kutch 
Relations with States 
Ministry of Iron and Steel 

"Employment Exchanges and Resettlement 
Civil Defence . 
Ministry of Natural Resources and Scientific Research 
Miscellaneous Expenditure under the Mirustry of Natural 

Resources and SCIentific Research 
Ministry of Production 
Other Organisations under the Ministry of Production~ 
Government Collieries 
Miscellaneous Departments and Expenditure under' the 

Ministry of Production . . • • . 
Miscellaneous Expenditure under the Ministry of Rehablitation 
Ministry of Transport 
Miscellaneous Department, etc. of the Ministry of Transport 

TOTAL 

47,05 45,99 

2,8~,93 1,93,50 

1,61 1,52 
1,47,66 69,39 

41,52 70,54 
9,72 8,70 

2,12,19 1,91,13 
1,12 99 

12,45 13,39 . 
23 3,03 

26,75 15,97 
7,79,68 13,52,17 
4,44,19 1,94,83 

1.15,08 1,17,74 
4 10 

48,58 48,56 
43,90 24,71 

7,51,34,78 7,34,27,99 9,10,83,36 
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NOTES ON EXPENDITURE ESTIMATES 

Details of provision included in the various Demands and Appropria­
tions both by sub-heads and by circles of account are given in the Book 
of Demands (Vols. I and II) and in the Demands for Grants relating to 

-the Defence Services and the Posts and Telegraphs Department. In -the 
following notes in this Section, mention has been made of the rr.ore 
important reasons for the variations between the budget and revised 
estimates for the current year and between the revised estimates for the 
current year and the budget estimates for the next year under the various 
Demands for Grants and Appropriations, excepting such as are self­
explanatory. 

Unless otherwise stated, all. figures quoted hereafter in this Section 
are in thousands of Rupees. 

Ministry oj Commerce and Industry: 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

35,79 

Revised. 
1956-57 

Rs. 
36,80 

Budget. 
1957-58 

RIo 
50-51 

This Ministry was bifurcated during the year 1956-57 into the Ministries 
of Commerce and Consumer Industries, and Heavy Industries, the 
expenditure on which was met from the provision made in this Demand. 
The two Ministries have since been amalgamated into the Ministry of 
Commerce and Industry with effect from 17th April 1957, except for a 
small portion of the work relating to the late Ministry of Heavy Industries 
which has been taken over by the Ministry of Steel, Mines and Fuel. 
A portion of the work relating to the late Ministry of Production has 
also been taken over by this Ministry which explains mainly the increase 
in the budget. 

Industries: 
Budget, 
1956-57 

Rs. 
12.,98,20 

Revised, 
1956-57 

RIo 

13,20,58 

Budget, 
1957-5. 

RIo 
24,63,36 

The large increase in the budget is partly due to the transfer from the 
former Ministry of Production to the Ministry of Commerce and Industry~ 
the expenditure on the all-India Handicrafts Board, Silk Industries, Handi­
crafts, the Central Sericultural Research Station, Development of 
Khadi and .Village Industries, etc. Increased provision made for the 
development of Cottage and Small Scale Industries, the development of 
Handloom Industry, 'Payment of Cess collections to the Indian Coffee 
Board, the Indian Tea Board, the Indian Rubber Board and the Indian Coir 
Board -and a provision of about Rs. 3·12 crores for grants-in-aid to the All­
India Khadi and Village Industries Commission for the Ambar Charkha 
programme also contribute to the increase. 

Salt: 
Budget, Revised, Budget, 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. RI. RIo 

1>46.97 1.43.2 3 1,53,30 
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The increase in the budget is mainly on account of more provision 
made for the manufacture and sale of salt, expansion of the Supervisory 
Establishment and interest charges. 

Commercial Intelligence and Statistics: 
Budget 
1956-57 

Rs. 
69,12 

Revised 
195fi-S7 

Rs. 
67,15 

Budget 
1957-58 

Rs. 
82,81 

Budget allows for an increase in the strength of. the Department and 
particularly in the establishment of the Trade Commissioners. 

W"isceHaneous Departments and Expenditure under the Ministry of 
Commerce and Industry: 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

Decrease in the revised and the budget is mainly explained by less 
provision made for participation in'international exhibitions and fairs. A 
provision of Rs. 1·65 lakhs for the Export Promotion Directorat~ is one of 
the important new items of i:!xpenditure appearing in the budget. 

Ministry of Community Development: 
Budget~ 
1956-57 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-53 

, Rs. 

20,76 

The opening of the Demand follows from the creation of the Ministry 
of Community Development during the current year. The expenditure 
this year was met from within the Demand "Misc. Depts. and other 
expenditure under the Ministry of Finance" in which the budget provision 
had been made. 

Community Development Projects and National Extension Service: 
,~ 

Budget. 
1956-57 

Rs. 

Revised. 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

This Demand accommodates provision' for grants to States for Commu­
nity Development Projects, National Extension Service. the Development 
Officers' Training Scheme, the Programme Evaluation Organisation, Study 
tours etc. The provision in respect of these items was appearing previous­
ly in the Demand "Miscellaneous Departments and other expenditure 
under the Ministry of Finance". 

There is less provision next year for Community Development projects 
due to the completion of the scheduled period of operation of the Com­
munity Development Projects/Blocks of 1952-53 and 1953-54 series. 
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Provision has however, been made next year' for an additional Training 
Centre for th~ Block Development Officers and for the new schemes of 
Training of Village L~aders and the Training of School teachers. 

Defence Services: 
Budget, 
1956-57 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget. 
1957-,8 

Rs. 

226.54>48 226,20,85 272,03.07 

The sub-heads of this Demand give broad details of the expenditure on 
Defence Services met from revenue and full details are given in the sepa­
rate memorandum circulated with the Budget papers. 

Ministry of Education and Scientific Research: 
Budget. 
1956-57 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget. 
1957-58 

RI. 

65,24 
This Ministry which came into being on 17th April 1957 represents the 

late Ministry of Education and the work relating to Scientific. Research. 
taken over from the late Ministry of Natural Resources and SCIentific 
Research. The budget includes a provision of Rs. 61·50 lakhs against the, 

,provision of Rs. 45·99 lakhs in the reVIsed esttmates for the late Ministry 
of Education in 1956-57. The balance of Rs. 3' 74 lakhs is for the work 
transferred from the late Ministry of Natural Resources and Scientific 
Research. 

Archaeology: 
'Budget, 
1956-57 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Rs. 
83,26 6~,87 96,93 

Fall in the revised estimates is due mainly to certain vacant posts and 
less expenditure on special and annual r~pairs to monuments. 

Increase in the next budget is explained mainly by more provision made 
for the Directorate, including provision made for a reprint of the first 1() 
volumes of the Epigraphica Indica and the taking over of the Kashmir 
monuments, intensification of the excavation work at Nagarjunakunda, and 
the new Bodh Gaya Museum. 

Survey of India: 

Budget 
1956-57 

Rs. 

Revised 
1956-57 

Rs. 

Budget 
1957-58 

Rs. 
1,60,64 1,60,64 1,64,85 

Inc~ease in tHe next budget is mainly on ,account of more' provision 
made ~ resI!ect of suryey p~rties, particularly for certain miscellaneous 
expendIture m connectlOn WIth the survey operati<?ns such as the convey­
ance of tents, stores, records etc. and rent of offices and godowns. 
Botanical Survey: 

Budget 
1956-57 

Rs. 
9>49 

Revised 
1956-57 

Rs. 
7M' 

Budget 
1957-58 

Rs. 
10,67 
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Increase in the next budget is due mablly to provision made for the 
posts remaining vacant during this year, and more provision made for the-· 
National Herbarium, the Central Botanical Laboratory and for the expan-­
sion and reorganisation of the Botanical Survey of India. 

Zoological Survey: 
Rudget, 
i956-57 

Rs. 

1I,17 

Revised, 
195~-57 

Rs. 

6,02 

Budget, 
1957-58, 

Rs. 

l 10,24 

Delay in the execution of c~tain new schemes accounts for the fall in­
the revised estimates. Next budget provides, for the expansion' of the­
Department and more. e:K:)enditure on new· schemes. 

GeologicaZ Survey: 

Budget. 
1956-57 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

Transfer of the Coal Prospecting Scheme provided for in the originat 
budget to the Indian Bureau of Mines accounts .mainly for the fall in the 
revised estimates. Next budget provides for an increase in the strength. 
of the Departnrent particularly in connection with the All-India explora­
tory well-drilling programme under the Ground Water Exploratory Pro­
ject. The decrease in the provision next year is however due tQ less pro-­
vision made for material and equipment to be rceived under the T.C.M~ 
Programme. 

Scientific Research: 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

3,36,49 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 . 

Rs. 

3,56,19' 

The important items included in this Demand are given below:- . 
, Grants to the Council of Scientific and Industrial 

I? Research. • • . 2,25,00 ;2.,25,00 2,50,00' 
Grants-in-aid and donatioJ\s to Scieptific Societies 

and Institutes • . . . . . 57,35 51,43 32,23 
Compilation of the National Atlas of India . 13,40 5,93 ~,oo 

Schemes for Vigyan Mandirs 5,00 3,6r 3,25 
Material and 'equipment under the T.C.M. Prog-

ramme and the Colombo Plan for the Council of 
Scientific and Industrial Research . 25,00 • 25,00 60,00 

Increase in the payment of grants to C.S.I.R. next year is due mainly­
to the provision made for certain new Institutes and Research Centre~ 
set up under the Council during this year, such as the Central Mining­
Research Station, Dhanbad, the Indian Institute of Bio-chemistry and 
Experimental Medicine at Calcutta, the Regional Research Laboratory,. 
Hyderabad, the Birla Industrial and Technological Museum, Calcutta, the· 
Salt Research Station, Jaipur, the Ionospheric Investigation Station, 
Haringhata etc. and the proviSion for certain new· Institutes to be-
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opened next year, such as the Essential Oil :Research C~ntres, the Wind 
Power Station and the Biophysics Research Centres. 

-Other Scientific Departments: 

The important items. included in. this 
Anthropological Survey . 

'Grants to State Govts. for development of 
Sciebtific and Technical Research . 

·Grants to Indian Institute of Sciences, Bangalore 
National Museum 
Research Training Scholarships 
Practical Training Stipends 
Grants to indIvidual Research workers for Fun­

damental Research 
Grant to Central Museum, Calcutta • 
Direct grants for the development of Scientific 

and techrucal education . . • • 

Budget, Revise.Y, 
1956-57 1956-57 

Rs. Rs. 

3,25,96 2,29,93 

Demand are given 

12.49 9,43 

2,45,00 1,52,85 
21,00 21,00 

3,00 2,17 
15,00 1,,00 
6,50 6,50 

3,00 3,00 
1,31 1,32 

18,55 

Budget, 
1957-58 

Ri. 

2,76,24 

below:-
15,88 

1,10,20 
26,00 

4,02 
13,00 
8,00 

90,00 

Decrease in the revised estimates is mainly under grants to State 
'governments due to the delay on their part in executing the schemes. 
'Next budget generally follows the revised.: 

.Education: 
Budget, 
1956-57 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Rs. 
:U,07,99 19,85,80 25,86,61 

The important items of expenditure included in the next budget are 
.as follows:-

Grants to, the University Grants Commission 

Grants to other Universlues and non-Govt. Arts Colleges 

Grants to non-Govt. Secondary Schools 

Grants to the Indian Institute of Technology, Kharagpur. 

-Grants to the Western Highel." Technological Institute, Bombay 

Delhi Polytechnic 

-Central Institute of Education 

.Educational Institutions abroad 

:National Gallery of Modem Art 

. Training Centre of the Adult Blind, Debra Dun 

~:pevelopment of Hindi and othCl." State Languages 

.'Scholarships to students of Scheduled Castes. scheduled tribes, and othCl." 
backward classes. • • • • 

Budget, 
1957-58 

Rs. 
4,17,00 

5,02 

~I,oo 

,3044 

6,27 

1,50,00 
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Grants to State Govts. for pre-primary, elementary and basic education, basic 
women's education, Audio-Visual aid to education, Library Develop-

Budget, 
1957-58 

Rs. 

ment III1d Relief of educated unemployed. - 5,20,00' 

Grants to States for Secondary Education, Rural Higher Education, Educa-
tional and Vocational guidance, Education of HlII1dicrafts and Juvenile 
Delmquency 4,,25,00 

Grants to States for the revision of pay scales of school teachers 2,00,00 . 

GrantS to institutions for pre-primary, elementary and basic education, basic 
women's education, aucho-visual aid to education, etc. 84,10 

Grants to institutions for Secondary Education, Rural higher education, edu-
cali onal and vocational guidance, etc. 1,65,5& 

Physical Education, sports and youth we.lfare 52,00-

All-India Council of Secondary Educ;ation . 36,00-

Govt. scholarships for advanced studies abroad 3,77 

Cultural delegations to and fro~ foreign countnes 21,80. 

Due -to, the re-arrangement. of the sub-heads, the provision made next 
year against the above items is not properly relatable to the provision 
made in the current budget which stands distributed among different 
sub-heads. There is an overall increase in the next budget reflected 
mainly on grants-in-aid to the University Grants Commission and other 
Universities, and on grants-in-aid to State Governments, including a 
provision of 2 crores made for grants to State Governments for the' 
revision of pay scales of primary school teachers. 

Miscellaneous D~rtments and Expenditure under the Ministry of? 
Education and Scientific Research: 

Budget, 
1956-57 

Rs . 

.... 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

This Demand accommodates the items of expenditure which were being< 
shown previously under the Demands for "Miscellaneous' Departments 
ftnd Expenditure" under the Ministries of Education and of Natural Re­
sources and Scientific Research. Against the budget of Rs. 1,95,54 lakhs 
there was a provisioI:\. of Rs. 283·93,lakhs and Rs. 193·50 lakhs in the 
budget and revised Estimates respectively in the Demand "Miscellaneous­
Departments and Expenditure under the Ministry of Education" for 1956-
57, the shortfall in the revised being due mainly to the reduction in the­
requirements of the Central Social Welfare Board to the extent of Rs. 87-
lakhs. . 

Tribal Areas: 

Budget, Revised, Budget, 
1956-57 1956-57 1957-58 

~s. Rs. Rs . 
• 

6,66,08 5,47,79 5,82,02' 
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The expenditure provided .for in this De~~nd relat~s to the North 
Eastern Frontier. Broad details of the provlslon are glven below:-

Assam Rifles 2,64,60 2,55.40 2,67,90 

Buildmgs 9,84 7,19 3,26 

Political and Administrative chaxges . 1,83,07 1,73,02 1,77,74 

Works 61,47 21,18 21,00 

Scheme of Economic Development of Tribal 
Areas . . • 91,51 44,55 J,09,02 

Mi cellaneous Expenditures 41,72 37,27 3,J2 

Revised shows a fall mainly on account of the slow progress of certain 
"'Schemes for the economic development of Tribal areas, and the adjustment 
'Of expenditure on certain works under capital, the provision for which 
~ad been wrongly made in this Demand. 

Next budget provides for tbe strengthening of the Assam Rifles and 
the general administrative set-up. Provision for certain expenditure 
'which was being shown under 'Miscellaneous Departments' has been 
included next year under the "Scheme of Economic Development of the 
"Tribal Areas". 

!External Affairs: 

Budget, Revised, 
1956-57 1956-57-

Rs. Rs. 

7.43,62 8,36,03 

,Broad deta.ils of the provision are as, under:-

.Ministry of External· Affairs 

\Embassies and Missions abroad .. 
tHigh Commissions and Agents in Commonwealth 

Countnes . 

'Subsidies to Sikkim and Bhutan 

lEntertainment chaxges 

SpeCial Diplomatic Expenditure 

'Central Pass-port Organisation 

'Contribution to the U.N.O. 

Expenditure on development measures 

Indian Delegation to the International Armistice 

86,91 

53,25 

15,35 

1,00,69 

i,OJ,08 

Budget, 
1957-58 

R8. 

8,30.47 

II,a, 

2J,8t 

Supervisory Commission in Indo-CWna 40,00 37,71 52,34 
Increase in the revised estimates is mainly due to the free gift of 

'5,000 tons of rice to East Pakistan, the increase in India's contribution 
'td the U.N.O., the increase in the Special Diplomatic expenditure towards 
,prese~ts to the Government of Nepal, and more expenditure on the 
establishment of th:? Indian Missions, abroad follOWing the revision in 
'the rates of foreign allowance and the grant of children's education 
allowance t~ officers and staff of the missions. Next- budget provides 
"for the openmg of four new missions abroad at Oslo, Khartoum, Madrid 
.and. Morocco and an increase in the strength of the existing missions. 
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:tate of Pondicherry: 
Budget, Revised, 
1956-57 1956-57 

Rs. Rs. 

3,04>49 2,93,66 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

31 

Less expenditure on the ~stablishm~nt of the ~edical College and 
m the construction of a new pler are mamly responsIble for the decrease 
n revised estimates. ' 

Increase in the next budget is mainly due to larger provision for Civil 
Works and for the new pier. 

M'iscellaneous expenditure under the Ministry of External Affairs: 
Budget, Revised, Budget, 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

5,53 5,87 3,61 

Fall in the next budget is due mainly to the absence of provision next 
year for writing off to Revenue of the loss jncu~red in England on the 
lease of a building site, which was carried out thls year. 

Ministry of Finance: 
Budget, Revised, Budget, 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

The increase in the revised and the next budget takes into account 
'the expansion of the Ministry following the increase in activities of other 
Ministries and Departments. Mention may be made in particular of the 
expansion of the Cost Accounts Organisation, in the Commerce, Industries 
and Steel Division and the provision made for the setting up of a Printing 
.Press in the Ministry. 

I' 

Customs: 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

Decrease in the revised estimates is mainly due to less charges paid to 
'the Union Excise Department for Sea Customs work at the ports. Increase 
in these charges next year as also in the charges payable to the Unio;n 
Excise Department for Land Customs Work, explains mainly the increase 
in the next bud-get. Provision has also been made next year for the 
-expansion and reorganisation of the Customs Houses, and the purchase of 

• additional launches for anti-smuggling and other purposes. 
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Union Excise Duties: 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

23,62,20 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget. 
1957-58 

Rs. 

26,60,79 

The increase in revised is due mainly to the increase in the share of 
excise duties payable to the States by about 1·18 crores. Next budget 
allows for an increase of about Rs. 1 crore in the share payable to the­
States as also for the expansion of the Department, including provision 
made' for the full year in respect. of posts created during the current 
year for the administration af the new excises levied under the Finance­
Act, 1956. 

Taxes on. income including Corporation Tax and Estate Duty: 
• 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

RevIsed, I Budget, 
1956-57 1957-58 

Rs. Rs. 

4,37,68 4,68,79 

The increase next year follows the expansion of the Department_ 
particularly in connection with the clearance of arrears of assessment. 

Opium: 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

1,66,63 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

, ~he f~ll in revised estimates is mainly explained by less payment t~ 
cultIvators due to lower yield of opium than was originally anticipatP,li. 
Next busget provides for an increase of about Rs. 46 lakhs under thi$ 
head as more areas are likely n, be brought under poppy cultivation. 

Stamps: 

Budget, 
1956-57 

Rs .. 

1,55>40 

Revised, ", Budget, 
1956-57 ~ 1957-58 

Rs. Rs. 

Increase in the revised is -mainly due to certain additional posts. 
created in the India Security Press. Next budget allows for a greater 
outlay on the purchase of stores for the India Security Press due to 'the­
antiCipated increase in the demand for stamps. 
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ludit: 

Budget, Revised, Budget. 
19~6-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

8,79,67 8,96,25 9,51,83 

The increase in the revised is due mainly to the payment of certain 
lrrears of pay and allowances in the audit offices of the erstwhile Part B 
:;tates, and the provision made for accounting machines, etc., in connec­
ion with the introduction of the Compulsory Scheme of Provident Fund 
:or Class N Government Servants in Bihar. Next budget provides for 
nor.e staff for audit and accounting of expenditure in connection with the 
lncreased activities of the -Central and the State Governments and the 
[lorma! growth of expenditure. 

Currency: 
Budget, Revised, Budget, 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

2,50,II 2,69,20 3,68,41 

Increase in the revised and next budget represents heavier demand 
for bank currency notes from the Reserve Bank of India and the printing 
of more one-rupee note forms. 

Mint: 

Budget, Revised, Budge~, 
1956-57 1~56-57 1957-58 

Rs. Rs. R~. 

1,33,49 2,40,43 3,12,18 

Consequent on the decision taken with effect from 1st April, 1956 to 
adjust certain transactions in -the Coinage Account, namely, the purchase 
of metal, the profit on the circulation of coins and the loss on the destruc­
tion of coins, under the Consolidated Fund of India, provision has been 
made in. this demand in the revised and the budget of Rs. 1 crore and 
Ri: 1·28 crores respectively towards loss on the destruction of coins. 
Increase in the revised and budg~t is also explained by the additional 
expenditure in connection with the introduction of decimal coinage from 
1st April, 1957. Budget includes a provision of Rs. 33 lakhs for meeting 
the incidental charges in connection with the return of lease-lend silver 

.to U.S.A. I 

, Territorial and PoliticaZ Pensions: 

I 

~,I03 M. of F.-3 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

..... "'t'" 
"'''1 &. 

Revised, 
1956-57 

Rs • 

Budget, 
1957-58 

Rs. 
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This demand accommodates expenditure on territorial and political 
pensions. Decrease next year is mainly on account of less payment 
of arrears of lncome-ta¥ and Super-tax on the annuity of the Nawab of 
Murshidabad. 

Supe:rannuation Allowances and Pensions: 

Budger, 
1956-57 

~s. 

ReVised, 
1956-57 

Rs. 

Budger: 
1957-58 

Rs. 

The provision undet this head is based on the trend of past and curren t 
actuals as reported by the Accounts Officer.. Increase in the revised 
estimates is mainly due to more expenditure on gratuities and on the 
equated payments' of commuted . value of pensions transferred from 
Capital. 

Miscellaneous Departments and Other Expenditure under the MinistT1/ 
of Finance~ 

Budget. Revised, Budge1 :f956-51 1956-57 1957-5 

Ra. Re. Re. 

25,35,29 21,93,31 25044,53 

The importan~ itemS for which provision has been made in this Demand 
are shown below:-

(In thousands of Rupees) 

Joint Stock Companies 10,06 1I,7S 12,96 
Company Law Investment Administration 4,10 2,66 4,01 
Controller of Insurance 9,03 8,80 7,84 
Grants-in-aid for Statistical Purposes 37,39 37,39 
Planning Commission 36,31 36,76 
Research Programme Committee 15,00 lI,n .l. 
Committee on Plan Projects 1,00 
Programme Evaluation Organisation . 10,83 1,83 
Contributions 14,61 5,90 12,77 
Small Savivgs Scheme 22,02 26,21 34,88 
National savings Commissioner 7,97 2,86 3,74 
Service Charges in connection with purchase or 

Dollars from I. M. F. 34,67 12,95 
Industrial Finance Corporation 11,25 II,25 
Contribution to U.N.O. 21>42 21>43 23,80 
Economic Aid under the Colombo Plan J 4h82 1,06,12 1,00,00 
Technical Aid to S. & S. E. Asia 16,00 26,01 26,00 
Local Living Cost of U. N. Experts. It,oo 2,50 12,20 
Community Project. .. Administration • 17,10 5,87 
Ministry of Community development 11,06 



Social Education Organisers Training Scheme • 
Seminars • • • • • 
Training -of Staff for C. P. &: N.E.S. . . 
Study Tours and in-service training to personnel 

engaged in C.P. &: N.E.S. .., 
Court of Liquidators under Banking Companies -

Ad: .."....... 

<Grants to Stater-

Community Development Project • ' 
National Extension Service . . • • 
Repayment of Capital Grants for Local Develop-

ment Works ....• 
::Repayment of Capital Expenditure of Grants for 

Development-Development Grants to States . 
.Assistance for Natural Calamities • . . 
Public CooperatiOD , . . • . . 
.Assistance to States for raising the emoluments of 

the low-paid emeloyees . . 
J>a~ents to State GoverDm~nfs • 
Multipurpose National Sample Survey 
"Finance Commission . • . 
Foreign Exchange Regulations Unit. : • 
V!ljted Nations Resident Tj:chnical Assistance 

Representative ..•.• 
Travancore-Cochin Banking Enquiry Commission 
I..oSJ Pf a.in by &changc-AmmClJJ1 Loan ~eat 

and LB.R.n. Loans. . . " . 
'Transfer of Grants from U. S. ,... (under 'P. i.. 

480) to SPeciai De ..... elopment Fund ' . 
Los. btl demonetisll'tioQ 'of CUIienaea of fonner 

Indian States 
Other items 

Budget, 
1956-51 

Revised, 
19S6-5i 

I 
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Budget, 
19S1-58 

Rs. Rs. Rs. 
(In thousands of Rupees) 

88 

5,65,00 4,84,60 
7,92>43 5,83,53 

70,45 63,83 

36,63 37,50 37,50 
5,00,00 5,00,00 7,00,00 

25,00 5,00 10,00 

5,00,00 
9,69 9,58 16,12 

97,73 91,39 
3,75 3,25 3,02 
2,00 2,41 3,15 

1,00 1,10 1,44 
97 1,02 

S.U 5,63 5,77 

10.00,00 

z,oo 3,50 10,96 
41 9.46 3,94 

25.35,29 21,93.31 25,44,53 ---
The decrease in the revised estimates is mainly due to less expendi­

ture on economic aid to Nepal for construction of the rrisul Road, the 
survey of which has only been completed so far, the slow progress in 
schemes under the National Extension 'Service as certain material and 
equipments under the T.C.M. programme could not be received during 
the current year, and less expenditure on Public Co-operation. 

Next budge~ provides for increased grants and' contributions to the 
U.N.O. and the Indian Institute of Public Administration; to the 
States for raising the emoluments of low-paid employees and for 
enhanced grants for natural calamities. It also includes a provision of 
10 crores for transfer of grants to be received from U.S.A. next year 
under the Special Development Assistance Programme (PL 480) to the 
Special Development Fund, for being spent on approved schemes of 
development. No provision has, however, been made next year for the 
Multi-purpose National Sample Survey and Grants-in-aid for statistical 
purposes which have been transferred to Demand "Miscellaneous 
Expenditure under the Ministry of Home Affairs", for the Research 
Programme Committee and Programme Evaluation Organisation 
which have been transferred to the Demand "Community Development 
Projects, National Extension Service and Local Development Works" and 
for tht! "Planning Commission" 'for which a separate Demand has beell 
opened. 
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Planning C0'!l'mission: 
Budget, 
1956-S7 

RI. 

Revised, Budget, 
1956-57, 1957-SS 

Rs. RI., 

1,64,6. 

Expenditure 6£ the Planning Commission was being provided for 
previously under the Demand "Miscellaneo~ D~par~melJ.ts and Other 
Expenditure under the Ministry of Finance". 

Provision has been made next year for enhanced expenditure on the 
Committee on Plan Projects which was set up during the current year 
and for the write-back of grants for" local development works initially 
debited to Capital. 

Miscellaneous adjustments between the Union and State Governments: 

Budget, Revised, Budget, 
1956-57 1956-57 1957-SS 

RI. RI. RI. 

4,73 6,73 6,10 

This 1 Demand accommodates proVIsion in respect of payments made 
-to the State Governments for administering the Petroleum, Explosives 
and Arms Acts on behalf of the Union Goverilment. The fees realised 
under these Acts are paid to the State Governments to cover .their 
expenditure on the administration of these Acts. 

The increase in the Revised Estimates is due to anticipated larger 
realisation of fees and consequently more payments to States. 

Prepartition payments: . 
Budget, 
1956-57 

RI. 

1,,06,04 

Revised, 
1956-57 

RI. 

Budget, 
1957-SS 

RI. 

70,00 

Revised estimates are based on the trend of actuals. Decrease in the 
'next budget reflects the gradual decline in the outstandings relating to 
·the prepartition period . 

. Interest on debt and other obligations: 
Budget, Revised, Budget,. 
1956-57 1956-S7 19S7-SIt 

RI. RI. RI. 

1,08,SS,94 1,,06,76,39 1,19,33,0," 

The payments on account of rupee, sterling, and other debt (details 
.of which iippear in th.e pemands for 'Grants) are broadly summarised 
below. :' 
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STATEMENT VII 

Gross Payments 

A,-Interests on Ordinary Debt-­
(i) Rupee Debt-

37 

(In lakhs of rupees) 

(a) Management of Debt • • • 
(b) Expenditure connected With the issue of 

new Loans and sale of securities held in 
the Cash Balance Investment Account • 

(c) Discount written off to revenue 
(d) Interest on temporary loans 
(6) Payments of prizes in respect of 5-year 

Interest-free Prize Bonds 
(f) Interest on all ~ther loans 
(,) Other Items 

(iJ) Sterling Debt-

(a) Interest on Loans contracted in Eng-
land ,.," 

(b) Interest on Railway Annuities , 
(c) Interest on outstanding liabilities of Rail­

way Companies taken over on purchase • 
(d) Management of Debt -
(e) Other Items 

(iiJ) Other Debt-

(a) Interest on Dollar Loan from httema­
tional Bank for ReconstructiO!l and D~ 
velopment , , , , 

(b) Interest on American Wheat Loan , 
(c) Interest on cost of steel Plant and. Equip-­

ment from USSR 

TOTAL 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

25"57 

7'50 
1,16'66 

Il/,OO'OO 

0~01 

48,57'89 
0'80 

2'69 
6'37 

e'IS 
0'03 

U'97 

81'96 
2,26'20 

6'00 

72>43'80 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

25'04 

II ,59 
1,16'84-

16,50'00 

48,57'93 
0'67 

2'29 
6'37 

0'15 
0'03 

U'91 

83'61 
2,26'20 

I 

10'00 

70,02'69 . 

:B-Interest on Unfunded Debt and Other Obligations:-

Bonus on Post Office Certificates 8,66'90 8,62'42 
Post Office Savings Bank Deposit" " , ~m'40 5,87'00 
Interest on Ten-year Treasury Savings Deposit 

Certificates, " " " " " • 1044'94 1,44'12 
State Provident Funds " " 5,95'15 6,34"45 
"Railway Depreciation Fund 3,30 '52 2,45'60 
Railway R~venue Reserve Fund , , 1,52 '10 1,50"54 
:Railway Development Fund '" . 27'81 54'46 
Posts and Telegraphs Renewals Reserve Fund 18'44 19'60 
Telephone Development Fund 8'53 9,66 
<>ther Items. • • 3,94'35 4,65,85 

TOTAL 31,12"14 31,73'70 

1'OT.u..-GroSS Payments , 1,03,55'94 1,01,76,'39 

:Reduction or Avoidance of Debt $,00'00 5,00'00 

GRAND TOTAL, ", 1,08,55'94 1,06,76'39 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

26'14 

7'41 
1,46'31 

22,50'00 

52,08"72 
0'7· 

2"29 
3'49 

0'15 
0'03 

12'58 

81"17 
2,25'32 

80'00 

80,44'31 

9.40 '02 
6,35' So 

1,54'98 
6,74'96 
"3,37'52 
1,59'78 

67'51 
22'91 
10'06 

3,85'50 

33,88'74 , 
1,14,33'05 

5,00'00 

1,19,33'05 



(a) A stat~ment showing the outstanding rupee and sterling loans is 
given in Statement VIII. 

. (b) The amount shown against items (a), (b), (c) under A(iii) 
represent respectively the interest and commission on the dollar loans. 
taken from the International Bank for Reconstruction anell Development 
for the Railways, Land Reclamation and Bokaro Thermal Projects,. 
interest on the loan taken from the United States Government for th& 
purchase of wheat and interest on cost of steel plant and equipment from 
U.S.S.a. 

(c) The decrease this year is mainly under "Interest on temporary 
loans" due to less issue of Treasury bills than anticipated. More issu& 
of treasury bills assumed next year and the growth in our debt liability 
with the raising of three new loans this year, with a total collection of 
about Rs. 157 crores account mainly for the increase in the next budget. 
Provision has been included next year for interest on new loan of Rs. 10~ 
crores proposed to be floated during that year. The estimates also 
include interest on Hyderabad State Loans taken over on 31st October 
1956 under Section 82 (1) of the States Reorganisation Act. An equal 
amount by way of interest, on such loans, is however due to be recovered 
from the successor States and has been provided for under "Transfers'" 
in this Demand. The net effect on interest charges on this account is­
therefore nil. The increase in "Interest on unfunded debt and other 

" qbligations" reflects the usual growth ~n the balances of Small Savings,. 
, Provident Funds, Depreciation Funds arid similar other accounts. . 

(d) Red.uCtion or Avoidance of DeJ:?t.-The usual provision of Rs. $ 
-crores has been made. 

STATEMENT VIII 
(In lalla of Rupees) 

Particulars 

(1) 

Date of issue Earliest date of 
maturity 

I.-RUPEE LOANS OUTSTANDING ON 31ST MARCH, 1957. 

Terminable Loans-

41 per cent Loan, 1958-68 

4 per cent Loan, 1960-70 

3 per cent Loan, 1963-65 

3 per cent Funding Loan, 

ISt June, 1928 1St lune, 1958 

i5th September, 1926 15th September, 1960 

ISt June, 1938 1St June, 1963 

1966-68 22nd October, 1943 1st October, 1966 

3 per cent Victory Loan, 1957 1st April, 1944 

3 per cent Second Victory Loan 19th March, 1945 
1959-61• 

3 per cent First Development 16th April, 1945 
Loan, 1970-75. 

2[ per. cent Loan, 1960 

21.~~. cc;nt~. 19~ 

• 15th January, 1946 

IIt Au~. 1940 

ISt September, 1957 

15th August, 1959 

15th October, 1970 

15th July, 1960 

1st Au~ 1961 

Estimated 
amount 

on 
31-3-1957 

(4) 

1,16,17 

1,10,12: 

34>71 

45,6) 

57.01 



ExptANATORY MEMORAmluM! GENERAL BUDGET 39 

Particulars 

erminable Loans-(concld.}-
2} per cent Loan, 1976 
21 per cent Loan, 1962 
3 per cent Loan, 1964 
3 per cent Loan, 1958 
3~ per cent National Plan 

Date bf issue 

• 16th Septettlbet, 1~45 
X5th November, 1947 

• 19th June, 1950 
• 16th August, 195x 

Bonds, 1961 (First Issue). 8th June, 1953 
31 per cent National Plan Loan 19th April, 1954 

1964. . 
3! per cent National Plan 

Bonds-Second Series. <31-
per cent 1965). 

31 per cent Bonds, 1962 
31 per cent National Plan 

Bonds-Third Series, (31 
per cent. 1967) 

31 per cent Loan, 1974 

xst july, 1955 

x6th July, 1956 
16th July, 1956 

x6th July, 1956 

d per c:cmt Waf 1100490 1t57' 1St November, 1944 

t{ydertifJad Loan_ 
3 Per cent !,.oan, 1951..,61 • Is'!: August, 1941 

2l per cent Loan, 1953-63 16th October, 1943 

i1.A per cent DeVelopment Loan, 16th October, 1944 
1954-59· 

Estimated 
Earliest date of maturity amount OD 

31-3-1957 

16th- September,. 1976 
15th November, 1962 
15th June, 1964 
16th August, 1958 

1st June, 1961 
19th April~ 1964 

1st J u1y, 1965 

16th July, 1962 
16th July, 1967 

16th July, 1974 

Repayable at par on 
15-J;~-16 but the 
Government have the 
option o! repaying at 
any time after 
15th November, 1966, 
with 6 months' notice. 

Repayable at par on 
I-II'"57 or at any time 
with 3 II\QAths' noti<x;. 

1St AugUst, 1961 or any 
day after ISt August, 
1951 on giving three 
calendar months' no­
tice. 

16th October, 1963 
Of any day ~te~ 16th 
October, 1953 on giv­
ing three calendar 
months' notice. 

16th October, 1959 
or IllY day after 
16th October, 1954 
on giving three calen­
dar months' notice. 

14,77 
75,87 
30,33 
50,36 

75.29 
1,58,18 

1,03,68 

66,64 

1,22 

26 

21 per cent Second Develop­
ment Loan, 1955-60. 

1St November, 1946 . 1St November, 1960 
or any day after ISt 
November, 1955 on 
giving three calendar, 
months' notice. 

4 per cent Hyderabad State 
Development Loan, 1963. 

11 per cent Loan, 1964 
4 per cent Hyderabad State 

Development Loan, 1967. 
4 per cent Hyderabad State 

Development Loan. 1968. 
21 per cent Loan, 1974 
21 per cent Loan, 1975 

15th October, 1953 

30th October, 1956 

1st September, 1955 

3re! September, 1956 
1st April, 1954 
1st January, 195b 

i5th October, 1963 

30th October, 1964 

1st Sept"mber, 1967 

3rd September, 1968 
lsi: April, 1974. 
1st january, 1975 

3,86 

2,12 

» i 
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ParticWars 

< 
Non-Terminable Loans-

'3 pe~'ceDt, '1896-1897 • 

3 per cent Conversion t.oan. 
1946• 

Date of Issue 

22nd July, 1896 

16th September, 1946 

Earliest date of 
matunty 

At the option of the 
Government of India 
after three months' 
notice. 

Batimated 
amount 

OD 
31-3-1957 

.8,93 
At any time on or after 

16th September, 1986 
subject to three 
months' notice. 2048,91 

2,S7,84 

16,33,64 

TOTAL 

TOTAL-RUPEI! LoANS 

II.-STERLING LOANS OUTSTANDING ON 31ST MARCH. 1957. 

India 41 per cent Stock, 1958-68 
India 2l per cent Stock. 1926 

or !\fter. ' 
Railway Debenture Stocks • 
Capital Portion of Railway 

Annuities. 

Grant-in-aid to States: 

1 At June, 1928 
1892-1900 

'1892-1900 

Grants under the Constitution:-

{

Under Article 273 • 
(a) 

Under Article 275 (I) • 

Under Proviso to Article 275 (I) . 
~Under Article 278. ••• 

(b)t Other Grants-in-aid under Section 74 of the S. R. 
Act, 1956 • 

Other (hants.-
(c) Part'· C' States 
(d) Jammu and Kashmir 

1st June. 1958 40 
At any time subject to 

one year', notice 13 
Perpetual 3 

1,07 

TOTAL-STERLING' LoANS 1,63 

Budget Revised Budget 
1956-51 1956-51 1951-58 

Ra. RI. Ra. 

37.95,00 29,53,48 25,~6,66 

3,15,00 3,15,00 3·15,00 

8,05,00 8,05,00 13,20,00 
6,06,00 5,76,62 6044,89 
9,00,00 

4,34,111 2,36,77 

7,94,00 3,97,05 
3,75,00 4,25,00 

37,95,00 29,53048 25,I6,66 

(a) The provision made next year for grants payable under Article 
273 and the substantive provision of Article 275 (1) of the Constitution 
are based on the interim recommendations made by the Second Finance 
Commission which have been accepted by the Government of India. 

(b) Under Federal Financial Agreements the former States of 
Travancore-Cochin, Saurashtra and Mysore were entitled to revenue gap 
grants-in-aid or their share of net proceed~ of Taxes on Income and Union 
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Duties of ,Excise whichever were greater. As the revenue gap 'grants 
wer,e more than the share due to them from the net proceeds of Taxes'on 
Income and Union Duties of Excise, a provision therefor to the exten~ of 
Rs. 9 crores had' been included in the current year's budget. But under 
Section. 74 of the S.R. Act" 1956 read with the Fourth Schedule to the 
Act, these States or the successor States are to be paid for the year 1956-57 
certain sums specified which when added to their shares of Income-tax 
and Union Duties of Excise will amount to the rev~n\1~ -.gap grants. 
previously admissible to them. During the current year, therefore, these 
and their successor States have now hecome entitled to get their 'shares 
of Income-tax and Union Excise Duties- separately and in addition such 
reduced amount of the grants-in-aid as would make up the total of the 
revenue gap grants. Thus, for the first seven months of the said financial 
year, the erstwhile States of Mysore, Saurashtra and Travancore-Cochill 
were paid grants-in-aid of Rs. 87·65 lakhs, Rs. 113·72 lakhs and 
Rs. 49·73 respectively aggregating to Rs. 251·10 lakhs, during October J 

1956 and for the remaining five months of the current financial year, the .. 
new States of Mysore, Bombay, Kerala and Madras were paid the grants­
in-aid of Rs. 68·281akhs, Rs. 80·851akhs, Rs. 31·191akhs and Rs. 3·391akhs.. 
respectively aggregating to Rs. 183·71 lakhs during February, 1957. A 
provision of Rs. 434·81 lakhs has, accordingly, been made in 
the revised estimates and shown against . a separate sub-head. 
Next budget provides for a total grant of Rs. 2,36'77 lakhs on account of 
payment of reduced revenue gap grants-in-aid of Rs. 64·64 lakhs. 
Rs. 1,22, 26 lakhs, Rs. 45·07 lakhs and Rs. 4·80 lakhs payable to the States 
of Mysore, Bombay, Kerala and Madras respectively, under Section 
74 (2) 'of States Reorganisation Act, 1956. 

(c) The revised estimates under Grants to Part 'C' States represent 
the actual expenditure incurred on this account upto 31st October, 1956. 
Part 'C' States have been abolished with effect from 1st November, 195(; 
tulder Section 1,30(1) of S.R. Act, 1956. 

(d) The increase in the revised estimates is due to the payment of 
an ad hoc grant-in-aid -of Rs. 50 lakhs to the State for the introductiol'1 
of 'the Dearness Allowance Scheme. In the next year, the grants to 
.Jammu and Kashmir Government other than those for food subsidy will 
be paid under the substantive provision of Article 275 (1) as recommend­
ed by the Finance Commission, the grants for food subsidy being met 
from Demand No. 69-'Miscellaneous Departments 'and Expenditure 
under the Ministry of H~me Affairs under the MajO'l' Head '57-Miscel­
laneous'. 

Details of the amounts payable to the various States are given below:­

Grants-in-aid under Arti<:le 273:-. 
(In thousands of Rupees) 

Budget, Revisedl Budget, , 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

West Bengal • 1,50,00 1,51,12 1,52,69 
'Bihar 75,00 73,88 72,31 
Assam '. 75,00 75,00 75,00 
Orissa 15,00 IS,CO 15,QO 

----
3,15,00- 3,15,00 3,15,00 
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Grants-tn-aid under the Substantive Provision of Atticle 275 (1):-

(In thousands of Rupees) 

,Budget, Revised, Budget, 
1956-51 1956-57 1957-58 

Ra. Ra. Ra. 

West Bengal 80,00 81,25 83,00 

Punjab • i,53,OO } 1,62,00 1,63,00 
PEPSU 9,00 

Bihar 113,00 81,75 80,00 

Madhya Pradesh 50,00 } 

18,00 
60,65 2,51,00 

Madhya Bharat 

Assam 1,00,00 1,00,00 1,00,00 

Orissa 1,07,00 1,07,00 1,07,00 

Mysore 40,00 42,41 46,00 

Rajasthan. 40,00 39,89 1,15,00 

Madras 1,82 S,OO 

Bombay } 52,10 1,30,00 
Saurashtra 40,00 

An4hra Pradesh 

40~~ } Hyc1erabac1 
,2,,, 24,00 

Kerala (formedy Travancore-C0Chin) 4$,00 ·b,d 41,00 

Jammu and Kashmir i,75,oo 

TOTAL 8,°5,00 8,05,00 13,20,00 

Grants under the provisos to Article 275 (1):-
Budget, Revised, Budgets 
1956-57 1956-57 1957-58 

Ra. Rs. Rs. 
Bombay 19,00 1 
Saurashtra 1,00 J 39,57 5,00 

Andhra Pradesh 13,00 34,7° 19,00 
Hyderabad 2,00 

Madras 6,00 7.24 3,00 
West Bengal 9,00 21,16 13,00 
Madhya Pradesh . 26,00 } 
Madhya Bharat 8,00 

74,82 48,00 

punjab 5,00 1I,05 8,50 
Bihar . 22,00 ,"",,08 24,50 
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~dge\ ~evi6e4. JjI~tget, 
J956-51 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

lrissa • 24,00 65,94 28,00-

.ssam • 1,24,00 2054,58 1,47,00, 

::'eI8la (formerly Travancore-Cochin) 2,00 8,20 3,5°-

dysore 2,00 3,41 2,00 

• ujasthaa 8,00 II,87 6,00 ' 

Lump Provision 3,35,00 3,31,39 

6,06,00 5,16,62 6,44,89 

, A sum of Rs. 40 lakhs has been included in the current and next year's 
estimates on account of the grant payable to the -Government of Assam, 
under sub-clause (a) of the second proviso to Article 275 (1) of the_ 
Constitution. 

Grants-in-aid under Article 278 for revenue gap:-

Mysore 

Travancore-Cochin • 

Saurashtra 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

3,45,00 

~,80,QO 

2,15,00 

9,00,00 

Revised, 
1956-51 

Rs. 

Other Grants-in-aid under Section 74. of S.R. Act, 1956:-

Mysote 1,55,93 

Bombay 1,91,51 

KeraIa • 80,92 

Madras 3,39 

,J 4,34,81 

OtheT Grants: 

Budget,. 
1951-58 

Rs. 

64,64 

1,22,26 

45,01 

4,80 

2,36,11 

Grants-in-aid to Part C States having separate Consolidated Fund:­

(a) to meet revenue deficit: 
- Delhi 

Ajmer 

Vindhya Pradesh 

Himachal Pradesh 

Bhopal 

., ,-

18,00 

1,48,00 

1,14,00 

1,88,00 

.. 1,73,00 

7,61,00 

39,00 

14,00 

8,,00 

94,00 

86,50 _____ il. 

3.80,50 ---
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(b) for welfare of Scheduled Tribes and development of scheduled 
Meas: 

Ajmer . • 
Bhopal • 
Vindhya Pradesh 
HimaChal Pradesk . 
Coorg • 
Lump provision 

T~ta1 Grants to Part eStates 

Grants to Jammu and Kashmir • 

Ministry of Food and .Agricuttul"e : 

Budget, 
1956-57 

Rs. 
2,00 
1,00 
6,00 
3,08 
1,00 

20,00 

33,00 

7,94,00 

3,75,00 

Budget, 
1956-57 

RI. 

75M 

Revised, 
1956-57 

RI. 
1,76 
2,53 
7,53 
3,87 

86 

16,55 

3,97,05 

4,25,00 

Revised. 
1956-57 

, Rs. 

Budget, 
1957-58 

RI. 

Budget, 
1957-58 

RI. 

79,60 

Fall in the Revised is explained mainly by certain posts remaining ... 
'Vacant during the year. Budge~ provides for increased activities of 
the Ministry in connection with the Development schemes particularly 
those relating to Co-opera,tion ~d Fisheries. 

Forest: 
Budget. 
1956-57 

RI. 

Revised. 
1956-57 

RI. 

1,83,48 

Budget • 
1957-58 

Ra. 

Decrease in the Revised Estimates i&- mainly on account of the slow 
-progress of the Central Forestry Schemes, less expenditure on the re-organ­
isation and development of the Desert Morestation Research StatioJ).s, 
and less grants to States for Forestry, Nature Conservancy and Matchwood 
Plantation schemes. Next budget provides for a new Desert Afforestation 
-Centre in Rajasthan, tor a bed soil and shifting cultivation centre, ror more 
soil conservation research and demonstration centres and for increased 
cants to States for soil conservation sche~es. 
Agriculture : 

Budger. 
1956-57 

RI. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budger, 
1957-58 

RI. 

16038,61 13,15,18 16,40,27 

1?etails of important items included m this Demand are as given below:-
Jndian Agricultural Research Institute 
Sugarcane Station, Coimbatore ••• 
Directorate of Plant Protection Quarantine and Star-

IIIC • 52073 

53,0] 
2,18 

35.72 
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Rs. Rs. Rs. ~ 

lirectorate of Economics and Statistics 9,19 8,92 10,34-

:COtral Mechanised Farms • 29,23 28,89 12,15= 

.gricu1tmal Experiments and Research 26,99 23,97 57,n 

kning operations • 2,20,27 2,28,60 1,62,2> 

ix:mts to:-

(I) Indian Council of Agricultural Research . 34,30 18,89 24,or 

Cia) Indian Central Tobacco Committee 15,30 14,85 18,20-

(iii) Indian Central Sugarcane Committee 6,00 6,00 6,00-

(w) Indian-Central Jute Committee . ~9,00 19,00 18,00-

Co) Indian Central Arecanut Committee 8,00 4,00 8,00-

(III) Indian Society of Agricu1tmal Economics So sa S~ 

(oil) Indian Central Cocoanut Committee 8,00 6,00 6,7C> 

(Wi) Indian Central Ultton Committee. Bombay 
and Regional Research Stations for cotton 
research • 12,00 12,00 12,00-

(;x) Indian Oil Seeds Ulmmittee . 10,00-

Grants to State Govts. for :-

(,) Grow More Food Schemes 4000.00 2,50,00 2,65,00-

(ia) Seed Multiplication Farms • 25,00 75,91 1,95,63-

(iii) Gosadan Schemes . • 5,60 5,60 4>00-

(if}) Key Village Schemes 44>80 4SM 47,0<>-

(o) Improvement of Land Records and Agricul-
tmal Statistics 8,00 8.~ 9,00-

(VI) Dairy Development • 50,00 35,75 80,00-

(oil) Water Resources Survey and Minor Irriga-
tion • • .. • • • • 12,00 5.34 6,30-

(Wi) Jute Development . 19,34 19,20 2O.6~ 

(;x) Poultry Development 32,00 22,01 30,60· 

(%) Gaushala Development Scheme. 8,00 6,12 5 00-,-
(%I) Development of sheep-wool 10,00 J,SS 10,00-

em) Agricultmal Research Institutes 25,00 S,oo 12,00-

(»iJ) Lac Development 2,00 80 2,00-

(%iv) Arecanut Development 3,00 SS 2.50-

(xv) Cocoanut Development 3.00 3,00 S,OO-

(sva) Oil Seeds Development 4.00 5'" 1,2C> 

(svia) Piggery Development r.8~ 
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Rs. Rs. Ra. 

(xviii) Horticultural Schemes • 2,93 10,60 
(xix) Agricultural Information Units • • 2,00 
(xx) Development of Pepper and Cashewnuts 4,84 

.Fisheries . . . . . 6St,!lo 58,43 1,24,01 
.Fumigation of American Cotton ., 5,57 6,85 11,56 
.Indian Institute of Sugarcane Research, Bhadruk . 7,92 5,57 7,00 
Indian Council of Agnculural Research-Admimstta-

18,02 14,62 17,88 tive Expenditure. • • • • • • 
::Payment W lCAR of net proceeds of the cess of agri-

36,00 48,00 4S,OQ cultural produce ••• 
.Agricultural Marketing • • • • 27,34 21,24 36,1% 
'Payment of cess to various commodity committees 37,00 37,00 40,00 

The budget i~ inclusive of lump cuts of Rs .• 18 lakhs under gra:nts to 
.,States and Rs. 40'18 lakhs under other items which will be dlstnbuted 
-over the various sub-heads during the course of the year . 

.civil VeterinaTY SeTvices: 
Budget, Revised, Budget, 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Ra. Ra. 

Decrease in the Revised is due to sOIJle vacant posts In the Indian 
"Veterinary Research Institute. Increase in the next budget is mainly due, 
to provision made for new veterinary research schemes, extension of the 
.Rinderpest Scheme to the' entire country, grants to States for new veteri­
.nary colleges to be open~ next year, land quarantine stations and for 
.lllaterial and equipment to be obtained under the T.e.M. Programme for 
-the Biological G&!ntre . 

..Miscellaneous DepaTtments a.nd other expenditure under the MinistTY of 
Food an4 AgTiculture: . 

Budget, 
1956-57 

RI. 

5,78,61 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Ra. 

6,47,59 

'The important items included in the next budget are as follows:­
Ra. 

Zoological Park, Delhi 

Grants for ttaining of village level workers 

Grants for Resettlement of Landless workers 

Grants for Co-operative Training Experiments 

G~ants to National Cooperative Development and Warehous-
mg Board ..'...... 

.contribution to the F.A.O. 

Contribution to the Commonwealth Agricultural Bureau • 

Trading losses. on purchase offoodgr;tins transferred from the 
Capltal outSide Revenue Account • • • • 

.1nstabnent of capital loss on American Loan Wheat charged to 
revenue " • '. • • • • • 

3,z5 

80,z5 

1,00,00 

I3,zo 

1>49 

3,00,00 
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Ministry of Health.: 

47 

to,55 

Revised 
1956-51 

Its. 

1I,s9 

The incn:ase both in the revised estimates and the next budget is du~ 
to the creation of additional posts to cope with the increased activities of 
the~. • 

Medical Seroiceg: 

Revised 13udget 
1956-57 1957-58 

Rs.. Rs. 

The saving in the revised. estimates is mainly on account of less­
payment of certain grants to States for ttledical purposes, due to the delay 
iD the implementation of the schemes. "rile more important items of sudL 
grants are as follows;- , 

Ca) Grants for establishments of TB clinics, 
(b) Contribution to the State Governments ~or ~tab)jshment of new 

dental colleges. 
'(c) Subsidy for the establishment of TB demonstration Centres in. 

States. 
Cd) Subsidy to States for the establishment of full time teaching­

. units in medjcal colleges. 

Provision has been made in the next budget for additional sta1f in the 
medical colleges and hospitals run by the Central GoveI'IllIlent, the t&k:ing­
over of the Tata Memorial Hospital from 1st April 1957, increased 
expenditure by way of grants on the All-India Institute of Medical 
Science which has been constituted into an autonomous body during this­
year, financial assistance to State Governments for establishing Cancer 
wards and units in the existing hospitals and enhanced grants for medical 
purposes to State Governments for the schemes at (a), (b) and (c) 
above, for the establishment of Paediatric Centres, and for the establish­
ment and expansion of medical colleges, etc. 

Public Health: 

Budget Revised Budget 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs.. Rs. 

The fall in the revised ~tes is mainly explained by less payment 
of grants for public health purposes due to the delay in implementation 
of certain schemes and also for the reason that certain materials and 
equipment under the T.C.M. Programme for the National Malaria and the 
National Filaria Control Schemes could not be received during the current 
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year. The more important items of grants in which there has been a short 
fall are as under: 

(a) Grants-in-aid for development of Public Health Laborktory. 
Se~ice in India. 

(b) Scheme for the control of leprosy. 
(c) Scheme for the control of venereal diseases. 
(d) Scheme for School Health Services. 
(e) Subsidy to State Governments for the B.C.G. . Vaccination 

Campaign. 
(f) Grants to the Indian Council of Medical Research. 
(g) Scheme for model suburban and Rural Health Development 

Centres. 
Increase in the next budget reflects mainly the provision made for 

equipments not received during this year for the National Filaria Control 
Scheme and the enhanced provision for grants for the development of 
Public Health Laboratory Service in India, the scheme for the control 
of leprosy, subsidy to States for the B.C.G. vaccination campaign, the 
,scheme for the control of venereal diseases, grants to the Indian Council 
of Medical Research, subsidies for the establishment of T.B. Isolation 
beds, grants for the Rajkumari Sports Coaching Schemes, etc., and for 
more expenditure on training in Public Health Engineering. A lump cut 
·of Rs. 16 lakhs has, however, been imposed under grants to States next 
-year in the light of past a.ctuals 

_Miscellaneous Expenditure under the Miwistry of Health: 

Budget 
1956-57 

R8., 

Revised 
1956-57 

&s . 

Budget 
1957-58 

R •• 

., ,.95,35 92,28 1,03,81 , .- . 
, Increase in the' next budget is mainly on' account of certain arrear 

-payments due to the World Health Organisation and' the transfer next 
year of a part of the contribution received from the New Zealand Govern­
ment during this year, to the Special Development Fund, the provision for 
which had been made in this year's budget. 
Ministry of Home Affairs: 

Budget 
1956-57 

&S. 

2,23041 

Revised Budget 
1956-57 1957-58 

R.. &S. 

Increase in the next budget reflects mainly the increase iI\ the strength 
of the Secretariat and the Intelligence B,ureau. 

Cabinet: 

Budget Revised Budget 
1956-57 1956-57' 1957-58 

&S. Rs. Rs. 

33,04 37,08 .36,56 -
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More expenditure during the current year is due mainly to the increase 
in the strength of Ministers, more touring than originally. anticipated both 
within· the country and abroad, and more expenditure on the Government 
Hospitality Organisation 'due to the increase in the visits of the foreign 
dignitaries. -

Zonal Councils: 
Budget 
19S6-S7 

Rs. 

Revised 
19S6-S7 

Rs._ 

Budget 
1957-58 

Rs. 

Zonal Councils have -been set up from 1st November 1956 under Section 
15 of the States Reorganisation Act, 1956. ·A Supplementary Grant for 
Rs. 2·55 lakhs was. taken in December last to finance expenditure till the 
end of this year. Provision for the full year has been made in the next 
budget. 

Police: 
Budget! 
1956-57 

Rs. 
2,II,51 

Revised 
1956-57 

Rs. 
2,55,84 

Budget' 
1957-58 

Rs. 
4,87.43 

The payment of an ad hoc grant of Rs. 35 lakhs to the Punjab Govern­
ment to augment the strength and equipment of. their armed Police and 
the grant' of Rs. 19'56 lakhs more to the Raja~than Government for the 
maintenance of border security force account mainly for the increase i,n 
the revised e~timates. Increase in the budget is due mainly to the 
higher provision made for payments to State Governments and the provi­
sion made fer the Central Forensic 'Laboratory, the Central Finger Print 
Bureau and the Government Examiner of Questioned Documents. Budget 
also includes a provision of its: 4().r lakhs towards assistance to the Assam 
Government towards the expenditure on additional Police Force 
borrowed from other States for maintenance of law.and order. 

Census: 
Budget 
1956-57 

Rs. 

Revised 
19S6-57 

Rs. 

Budget~ 
1957-58 

Rs. 
19,54 19.55 8>49 

Less provision has been made next year for the reason that the scheme 
for the Improvement of Population Data which had been provided for 
in this year's budget is not likely to commence till the end of 1957. The 
saving on this account in the current budget has been offset by increased 
expenditure on certain miscellaneous items. 

Privy Purses and ~nowances of Indian Rulers: 
Budget 
1956-57 

Rs. 

Revised 
1956-57-

RI. 

Budget 
1951-58 

Rs. 
5>45>46 5,45.07 5.54>48 

Incr.ease next year is due to provision made for the payment Qf 
certairl: arrears of Privy Purses to the Rulers of Kurundwad and Dholpur. 
103 M. ot F.--4 . 



SO 
DeUt.i: 

Budget 
1956-57 

Rs. 

Renaed 
1956-57 

Rs. 

Budget 
1957-58 

Rs. 
1.67.96 4.98.45 7PI.'3 

A broad analysis of the provision included in this .Demand is given 
below: 

Direct Demands on Revenue 19 44,62 78.47 
Irrigation Works 45 78 
Civil Administration 1.67.77 4.04050 5.95,13 
Miscellaneous 40.72 18.58 
Extraordinary items 8,16 8.67 

The increase in the revised follows from the transfer of the propor­
tiouate provision jn the State budget.to the Central budget with the 
constitution of Delhi into an Union territory from 1st November, 1956 and. 
was provided for through a Supplementary Grant taken jn December, 56. 
Further increase next year is due to provision made for such expenditUl'e 
for the full year. 

Himachal PTa4esh: 
Budget 
1956-57 

Ra. 

Reviaed 
1956-57 

Ra. 

Budget 
1957-58 

Ra. 
2.43.99 4069,12 

A broad analysis ot the provjsion included in this Demand is given 
below:-

Direct Demands on Revenue 
~ption !,,?rks : • 
Civil Administration. . • . • • 
Civil works and Misce11aneous Public improvemtnts 
Miscellaneous. . • • • • • 
CemmunitY Development Prolects. National Ex­

tension Service and Local Development Worb • 

53,11 
4.64 

~.81,63 
48,42 
33,27 

48PS 

The fcttmer Part 0 State of Himachal Pradesh became a:B Union Terri­
tory with effect from 1st November 1956 un.der the States Reorganisation 
Act and expenditure to the extent of Rs. 2·42 lakhs estimated till the end 
of the current year was provided for through a Supplementary Grant 
taken in December, 56. Increase in the next budget is due to provision 
made in respect of the above items for the whole year. 

Anda:man and NicobaT Islands: 
Budget 
1956-57 

Ra. 
2>41.56 

Revised 
1956-57 

Rs. 
2.19.23 

Budget 
1957-58 

Rs. 
2.74.27 

A broad analysis of the provision made in the Demand is '6iven 
below:-

Direct Demands on Revenue 99.13 1.00AO 1.23.75 
Civil Administration • 1.32,25 1,08.65 IA3.30 
Miscellaneous. • 10.18 10.18 6.97 
Extraordinary items . 25 

The saving this year is mainly under Civil Administration, in the Ports 
and Pilotage Department, as certain sea-going vessels and coastal crafts 
could not be purchased this year. as anticipated in the current bud.get. 
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Increase in the next budget is mainly on acco~t of provision made for 
the purchase of these vessels, tor tbe running expenses of th~ ,second 
:ship expected to be put into 'commission early next year and for mcreased 
expenditure on the removal of forest products . 

.Manipu,.: 
Budget 
1956-57 

Rs •• 

1,27,92 

A broad analysis of the provision made in the 
below:-

Direct Demands on Revenue 
Irrigation works". 
Civil Administratioa. . • • • . 
Civil works and Miscellaneous Public improvements 
Miscellaneous ..... . 
Community Development Projects. National Ex-

tension Service lind Local Development Works . 

7,88 
3,00 

92,07 
n,03 
10,20 

Revised, 
1956-57 

Rs. 
1,14,60 

Demand 

7,02 
2,90 

19,28 
9,86 

10,20 

5,34 

is 

B1.ldget 
19-57-58 

Rs. 
1>47,53 

given 

6,10 
3,25 

98,98 
II,66 
2!,70 

Decrease in the revised is mainly explained by less expenditure on 
the Malaria Control Scheme and certairi development schemes of Public 
Health. There is an overall increase in the next budget, particularly in 
the provision made for schemes relating to Education, Medical, Agrlcultute 
and Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes. 

Tripura: 
Budget Revised Budget 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 
2,19,14 2,20,2S 2,39,0, 

A broad analysis of the provision made in the Demand is given 
below:-

Direct Demands on Revenue • 25,22 21,72 29,31 
Irrigation Works met from Revenue. . 14 2,07 I,16 
Civil Administration. . . 1,61.74 'IA7,29A 1,6S,0~ 
Civil Works and Miscellaneous Public Improve': 

ments 3,17 3>40 3,74 
Miscellaneous . . . . . . . 17,91 27,64 _ 30,08 
Community Development Projetcs and Local Deve-

lopment works. • • • • • II,56 18,13 S,78 

Certain unforeseen expenditure on maintenance and repairs on Irriga­
tion works, increase in the lump provision made for development schemes 
and provision made for multipurpose blocks under the Community Deve­
lopment Project account mainly for the increase in the revised estimates. 
Increase in the _next budget is mainly due to increase jn the land revenue 
charges and more provision for Civil Administration, particularly in res­
pect of Government Secondary and Primary Schools and grants to non­
government secondary schools. 

Lacadive, Minicoy and Amindivi Islands: 

Budget 
1956-57 

Rs. 

Revised 
1956-S7 

Rs. 

Budgei 
1957-58 

Ra. 
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The Lacadive; Minicoy and Amindivi Islands have been constituted 
'into .an Union territory from 1st November, 1956 under the States Re­
,organisation Act. The expenditure upto the .end of the current year was 
provided for through a. Supplementary Grant taken in December last. 
Increas~ next, year is due to provision made for the full year. 

Miscellaneous Departments and Expenditure under the Ministry of Home: 
Affairs: 

Budget Revised Budget 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

5,23,74 4,56.05' ,10,52,31 

Less payment of grants-in-aid to State Governments' for statistical 
purposes and of contributions for Social and Moral Hygiene and After-care 
Services account mainly for the fall in the revised estimates. Budget 
includes a provision of Rs. 125 lakhs as grants for food subsidy to 
the Jammu and Kashmir Government which was appearing previously in 
the Demand "Grants-in-aid to States". Increased provision for Grants 
for the welfare of Backward Classes, to the extent of about Rs. 135 lakhs. 
prOvision made for the multi-purpose' National Sample Survey which 
was appearing previously in the Demand "Miscellaneous Departments and 
Expenditure under the Ministry- of Finance", and a provision of Rs. one 
crore and fifteen lakhs for assistance to Assam towards expenditure on the 
construction of certain strategic roads, bridges and for relief measures 
etc. account primarily for the increase in the \ budget. 

Minist.ry of Information and Broadcasting: 
Budget 
1956-57 

Rs'. 

Revised 
1956-57 

RI. 

Budget 
1957-58 

RI. 

U,33 12,08 13,2. 
Increase both in the revised estiJnates and the next budget follows 

from the expansion of the Ministry due to the intensified publicity and 
information s~rvices. ' 

Broadcasting: 
Budget 
1956-57 

RI. 

Revised 
1956-57 

RI. 

Budget 
1957-58 

Rs. \' 

3,16,25 3,16,07 3,79,8, 

Mor~ pro~ision m~de for t~e Broadcasting stations particularly in 
conne~tlon WIth :he IntroductIon o.f new broadcasting services, such as 
the TIbetan ServIce, Nepalese Sen;ce, Fo~k music etc., and for the Higb 
Powered S.W. TransmItter explams mamly the increase in the next 
budget. 

MrisceUane0U8 Departments and Expenditure 'Under the Ministry t?1 
Informa~ion and Broadcasting: 

Budget Revised Budget' 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. RI. 

2,56>40 2>45,67 3>47,04 
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Decrease in the revised estimates. is ,due mainly to less expenditure on 
the Publications Division and on the purchase of stores in England. Next 
buci'get provides Rs. 14 lakhs for the setting up of the National Film Board 
and makes a substantially higher provision fot advertising and visual pub­
licity. Increased provision has also been made next year for the Publica­
tions Division, Mobile Units, the Press Information Bureau and the 
Films Division. 

Ministry of Irrigation and PO'WeT: 

Budget 
1956-57 

Rs. 

Revised 
1956-57 

Rs. 

18,61 

Budget 
1957-58 

Rs. 

The increase in the revised estimates is mainly due to the prolonged 
.stay of the Indian Delegation sent to Washington for Indus Basis Working 
party talks under the auspices of the International Bank _ beyond June, 
1956. As the Delegation is expected to De m Washington upto 30th June 
1957 only, there is a fall in the provision made in the next budget. 

Multi-purpose River Valley Schemes: 

Budget 
1956-57 

Revised 
1956-57 

Rs. 

1,06,811 

Budgeti 
1957-58 

Rs. 

1,60,33 

The decrease in the revised estimates is mainly on account of less. 
expenditure on the Flood Control Investigation Projects. Increase m the 
next budget is mainly on account of provision made for more expenditure 
on Flood, Control, for additional equipment to be received under the T.C.M. 
Programme for the Technical Training Centres and for more expenditure 
on the preliminary expenses on new river valley projects viz., the lddiki" 
Kopilli, Gautami and Khowai river valley projects sanctioned during the 
current year. 

Miscellaneous Departments and other Expenditure under the Ministry of 
Irrigation and I Power; 

Budget 
I956-,s7 

Rs. 

86,83 

Revised 
1956-57 

Rs. 

Budget 
1957-58 

Rs. 

98,08 

Fall in the revised iSJIlainly .due to delay in the setting up of the 
Centres for the training of Hot Line -Crew and the Training Centres for 
Public Co-operation. Increase in the next budget is mainly due to the 
provision made for grants-in-aid to the Central Board of Irrigation and 
Power for carrying out fundamental research in connection with Flood 
Control measures and River Valley Projects. Provision has also been 
included in the next budget for the Chambal Control Board, which will 
be brought under the administrative control of the Ministry from the 
next year. The amount is, however, recoverable from the GOvernments 
of Rajasthan and Madhya Pradesh and is finally chargeable to the 
Chambal Project. 
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Ministry of Labour and Employment: 
Budget 
1956-57 

Rs. 

Revised 
1956-51 

RI. 

Budget 
1957-58 

Rs. 

15,81 14>93 16,94 

The erstwhile Ministry of Labour has been redesignated as the MinistrY'" 
of Labour and Employment with effect from 17th April, 1957. 

The increase in the budget is mainly due to provision made for 
meeting expenditure on the visits of foreign labour leaders and on study­
tours to foreign countries. 

Miscellaneous Departments and other Expenditure under the Minist,.y of 
Labour and Employment: 

Budget 
1956-57 

RI. 

Revised 
1956-57 

RI. 

3,36.48 

Budget 
1951-58 

RI. 

8,66,57 

The decrease in the revised is mainly on account of less expenditure­
on Coal Mines Labour WeUare measures as certain Works, including 
miners' houses, could not be constructed during this year. Increas~ in the 
next budget is due mainly to provision made for grants to States for the­
schemes of Resettlement and Employment following the taking over of 
the EIflployment Exchanges by the State Governments with effect from 
1st November, 1956. The expenditure on these was appearing previously 
in the Demand "Employment Exchanges and Resettlement". Larger­
provision made for Coal Mines Labour WeUare measures, for increased 
expenditure on International Labour Conferences and Committees, for­
more contrlbutlons to the International Labour Organisation, and the­
provision made for the Asian Regional Labour Conference to be helel 
next year also contribute to the increase. 

, Ministry of Law: 

Budget 
1956-57 

Rs. 

Revised 
1956-51 

Rs. 

2,70.87 

Budget 
1957-58 

RI. 

r, Less expenditure on account of payment to State Governments of 
the Central Government's share of the extra expenditure incurred by 
them on elections accounts mainly for the decrease in the revised. Further­
decrease next year is on account of a substantial reduction in the Election 
charges, as the General Elections will be over except in certain hill tracts 
by the end of this year. 

Ministry of Rehabilitation: 

Budget 
1956-57 

RI. 

Revised 
1956-57 

Rs. 

Budget{ 
1957-58 

Ra. 



'5 
Expansion of the Ministry and particularly of the Branch Secretariat 

at Calcutta to deal with the problem of relief and rehabilitation of 
refugees from East Pakistan, explains the increase both in the Revised 
and the next Budget. 

ExpendituTe on Displaced PeTsons: 

Budget, Revised, Budget. 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. is. Rs. 

The increase this year is on account of more expenditure on relief and 
rehabilitation following the continued influx of displaced persons 
from East Pakistan and slower progress of dispersal of the displaced 
persons from Camps, Homes, etc., to places of rehabilitation, due to the 
paucity of land. In.crease in the next budget is mainly explained by 
more expenditure on the rehabilitation of the displaced persons from 
East Pakistan and also by more provision made for the annual instalment 
of Compensation payments transferred from Capital. 

Ministry of Steel, Mines and Fue,l: 

Budget. 
1956-57 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

31.15 

This Ministry came into being on 17th April 1957, and in addition to 
the work handled previously by the late Ministry of Iron and Steel, it 
has taken over the. work relating to Mines and Mining and the explora­
tion, drilling etc. of oil and natural gas from the Ministry of Natural 
Resources and Scientific Research; the work in respect of the production, 
distribution and pricip.g of coal from the late Ministry of Production; the 
Iron and Steel Control Organisation and mafiers relating to_the control 
of prices of iron and steel from the late Ministry of Heavy Industries; and 
~e Petroleum Division from the Ministry of Works, Housing'and Supply. 
This demand provides for the staff transferred from the former Ministries 
of Iron and Steel, Natural Resources and Scientific Research ,and 
Production, in connection with the work taken over from them. It also 
provides for the expenditure of the Ministry of Natural Resources and 
Scientific Research for the ·period it was in existence, during the year, 
1957-58. 

Mines: 

Budget. 
1956-51 

Rs. 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

, 54,35 

Budget, 
1951-58 

R.I. 

48,63 
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. The completion of work relating to' the Bhilai Project during the year. 
and the absence of provision next year for material and equipment for the 
Indian School of Mines and Applied Geology, under the Colombo Plan 
explain mainly the decreas~ in the next budget. 

Exploration C!.f OiZ & Natural Gas: ' 
Budget, 
I956-57 

RI. 

58,83 

Revised, 
I956-57 

RI. 

Budget, 
1957-58 

RI. 

The variation between the budget and the revised is mainly on account 
of the non-availability of certain stores equipments. Provision made for 
the purchase of additional equipments/ next year, and for increased 
expenditure on training and on the local cost of foreign experts accounts 
mainly, for the increase in the next budget. 

Miscellaneous Departments and other expenditure under the Ministry' of 
Steel, Mines and Fuel: 

Budget, 
1956-57 

- Rs. 

Revised. 
1956-57 

Rs. 

Budget, 
1957-58 

RI. 

This Demand accommodates provision in respect of the Iron and -Steel 
Control organisaijon and connected expenditure appearing previously in 
the Demand "Industries"; the expenditure on the office of the Coal Con­
troller, local cost of experts etc. which was being shown in the Demand 
"Other Organisations of the Ministry of Production"; the items appearing 
previously in the Demand "Miscellaneous Departments and Expenditure 
under the Ministry of Production" j and the Petroleum Division taken over 
from the Ministry of W.H. & S. which was appearing in the Demand 
"Miscellaneous Departments and Expenditure under the Ministry of 
W.H. & S."~ 

The budget next 'year includes Rs. 27·92 crores consisting of Rs. 9·39 
crores as the estimated cash balance in the Steel Equalisation Fund 
on the 31st March, 1957 and Rs. 18·53 crores as The estimated reve­
nue from surcharge on iron and steel during that year for transfer to the 
Fund for which an eqUivalent credit has been assumed on the Revenu. 
side.. The transactions relating to the Steel Equalisation Fund were kept 
outSIde the Government Accounts and are for the first time being routed 
through the Consolidated Fund of India with effect from the 1st April, 
1957. The Budget accordi,ngly also provides for an expenditure of 
Rs. 25·09 crores for the payment of subsidies etc. on the administration of 
Iron and ~teel Control Ord~r, but this would be covered by a corresponding 
recovery from the Steel Equalisation Fund. 

Ministry .of Transport and Communications: 
Budget, 
I956-57 

RI. 

Revised, 
1956-57 

RI. 

Budget, 
1957-58 

RI. 
72,Cg 
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This IMinistry which was set up on 17th April 1957 combiljles the 

functions 'Of the late Ministry of Transport ,and the late Ministry of 
Communi~ations and has also taken over the work relatjng to the Hindus­
than ~pyard, from the l~te Ministry of Production. 

Indian Posts and Telegraphs Department: 

Budget, Revised, Budget, 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

SS,IO,OS SS,03,76 62A3~93 

An analysis of the expenditure incurred in this Department is shown in 
Statement X. Next Budget provides for increased payment to Railways 
for 1956-57 and 1957-58, as a' result of the revision of haulage charges etc. 
for conveyance of mails with effect from 1st April 1956, and the expansion 
of the P. & T. Services. . 

Ports and Pilotage: 

Revised, Budget, 
19S6-S7 19S7-58 

Rs. Rs. 

S9,57 63,17 

The decrease in the revised estimates is mainly on account of less 
expenditure on the Training Scheme for Ratings due to the admission 
of less number of cadets than anticipated and the low cost of training, 
and the non-utilization of the provision made for contribution for the 
construction of the Iowan Seamen's Hostel at Madras. Next budget 
assumes more expenditure' on the Training Scheme, for Ratings on account 
of certain additional equipments to b~ purchased, and a contribution of 
Rs. 1 lakh for the construction of the' Indian Seamen's Hostel at Madras. 

Light Houses and Light Ships: 

Bud!Ct. 
1956-S7 

Rs. 

Revised. Budget, 
1956-57 1957-S8 

Rs. Rs. 

98,08 1,38,56 

Delay in the receipt of ~ertain equipments for the construction and 
improvement of Light Houses and Light Ships accounts mainly for the 
decrease in the revised estimates. N ~xt, bUdget makes provision for 
the construction of some new Light Houses and the purchase of additional 
Plant and Equipments. ' 

Meteorology : 
Budget. - Revised, Budget, 
1956-57 1956-57 ' 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

1,36,S6 1,33,81 I,S2,29 
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Expansion of the Departm~nt particular~y jn connection with ~he 
implementation of the InternatIonal GeophySlcal Year Programme dunng 
the next year and more provision made for meteorological studies for 
planning flood control measures account mainly ~or the increase in the 
next budget. 

Overseas Communications Servjce: 

lIudget. 
1956-57 

lla. 

Revised. 
1956-57 

:RI. 

Budget, 
1957-58 

RI. 

becreaSe in the Revised estimates is due mainly to certain posts 
remaining vacant during this year. Provision has been made next year 
for additional staff, more expenditure on repairs and maintenance to Plant 
and Machinery and increased charges for interest and depreCiation due 
to additional capital outlay. . 

Aviation: 

Budget, 
1956-57 

RI. 

Revised. 
1956-57 

RI. 

3.47.34 

Budget, 
1957-5B , 

RI. 

3,56,63 

The fall in the revised and the increase in the next budget are 
explained mainly by the reason that certain materials and equipment 
under the T.C.M. programme relating to the scheme of Expansion of 
Aviation. Ground FacUities could not be received during this year, end 
the provision for the same has, been made next year. Next budget also 
provides for larger purchase of stores for the Central Radio Stores 
Department, and . for greater facilities at certain aerodromes and 
communication. stations. 

Central Road Fund: 
Budget, 
1956-57 

RI. 

5>44,69 

Revised. 
1956-57 

RI. 

Budget. 
1957-58 

Rs. 

This Demand accommodates provision for transfer to the Central Road 
Fund of its share of Customs and Excise Duties on motor-spirit paid @ 
21 annas per gallon as also for Central expenditure financed from the 
Fund. A provision of .Rs. 400 lakhs towards the Block grant for transfer 
to the Fund has been made both in the revised estimates and the next 
budget against this year's budget provision of Rs. 540 lakhs on account 
of anticipated less receipts from Customs and Excise Duties. Provision 
for road works in Delhi and Himachal Pradesh with their constitution 
as Union Terri~orie~ from 1st No,:ember 1956 and accelerated progress 
of road works m Tnpura and Mampur accounts mainly for the increase 
in the Central expenditure met from the Fund during this year and the 
next. • 



EXPLANATORY MEMoRANDUM: GENERAL BlJDGET 

Communications (including National Highways): 

Budget, Revised, 
1956-57 1956~57 

Rs. Rs. 

5,56,00 5>40,86 

Budget, 
1957-5S" 

Less expenditure on the maintenance of National Highways accoimts 
mainly for the decrease in the revised estimates. More provision made 
for the transfer to Revenue of expenditure on grants for the development 
of State roads of economic or inter-State importance, initially debited 
to Capital, explains mainly the increase in the next budget. More 
provision has also been made next year for the repairs of Communications. 
other than National Highways, and for the purchase of additional tools. 
and plant. 

Miscellaneous Departments and other Expenditure under the Ministry of 
Transport and Communications: 

Budget, 
I95~-57 

Rs. 

Revised, 
'1956-57 

Rs. 

Budget" 
1957-58 

Rs. 

This Demand accommodates provision for items appearing previously­
in the Demands "Miscellaneous Departments and Expenditure under the­
Ministry of Transport" and "Miscellaneous Departments and Expenditure 
under the Ministry of Communications". Provision has also been made 
for the subsidy of Rs. 1 crore to the Hindustan Shipyards which had 
appeared in 1956-57 in the Demand "Other Organisations of the Ministry 
of Production". 

'~inistTy of Works, Housing and Supply: 

Budget, 
1956-57 

Rs. 

57,20 

Revised, 
1:956-57 

Rs. 

Budget .. 
1957-58 

Rs. 

56,or 

Decrease in the revised is due mainly to the delay in the introduction 
of separation of Audit from Accounts in 'the Central Public Works 
Department, for which a lump provision of Rs. 7·75 lakhs was made in 
the original budget. Increase next year reflects the expansion in the­
Ministry and particularly the strengthening of the Chief Pay and 
Accounts Office. 
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.supplies: 
Budget. Re\ised, 

1956-57 1956-57 

Rs. Rs. 

Budget, 
1957-S8 

Rs. 

Increased expenditure in the India Stores Department, London, 
accounts mainly for the increase in the revised estimates. There is an 
.overall increase in the next budget, particularly in the provision made 
lor the office of the Director General of Supply. following the expansion 
.of t~e Directorate . 

.other Civil Works: 

Budget, Revised, 
1956-57 1956-S7 

Rs. Rs. 

Budget, 
1957-58 

RI. 

21,00,04 

Provision made !or Works in Delhi and Himachal Pradesh which 
became Union Territories from 1st November, 1956 and the creation of 
additional Circles and Sub-Divisions to cope with the accelerated Works 
-programme account mainly for the increase both in the revised estimates 
and the next budget. Next budget also includes provision for grants­
in-aid of Rs. 50·94 lakhs, Rs. 5 lakhs and Rs. 40 lakhs respectively to the 
All-India Medical Institute of Sciences, the Higher Technological Institute, 
"Bombay and the Indian Institute of Technology, Hijli, Kharagpur, which 
:have become autonomous institutions during this year, for the construe­
-tion of buildings . 

.stationerY' and Printing: 

Budget, 
1956-57 

RI. I 

Revised, 
1956-57 

Rs. 

Budget" 
1957-S8 

Rs. 

6,14.23 6,19,21 6,89,77,.-

Increase in the reyiseq estimates is explained mainly by the provision 
-made for the receipt of certain equipments under the T.C.M. Programme 
which was not anticipated in the original budget. An increase in the 
·expenditure on the Go~ernmen~ of India Presses -and on the purchase of 
stationery stores in IndIa accounts for the enhanced provision made next 
year. . 

Miscellaneous ,Departments and Expenditure under the Ministry of 
Works, Housing and Su~ply: 

llBudget, 
1956-57 

Rs. 

65,46 

Revised, Budget, 
1956-S7 1957-58 

RI. Rs. 

71,90 . I 89,86 
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Provision made for water and electricity charges on t~e newly cons:'" 
tructed buildings in New Delhi and an increase in the payment of wharfage 
and demurrage charges to Bombay Port Trust explain the increase in. 
the revised estimates. 'The expansion of the National B~ildings Organ­
isation and more provision made for the write-back to revenue of Capital 
expenditure on Grants for Development account mainly: for the increase 
~ the budget. The provision for Petroleum Division which appeared in 
this Demand in 1956-57 has, ho~ever, been included in the Demand "Mis­
tellaneous Departments and Other Expenditure" under the Ministry of 
Steel, Mines and Fuel. 

Atomic Energy Research: 

Budget, Revised. Budget,. 
1956-57 1956-57 1957-58 

Rs. Rs. Rs. 

2,00,00 2,00,00 3,10,00-

Increase in the next budget is on account of more provision made for­
research expenditure' and for certain additional material and equipment. 
to be received under the T.C.M. Programme. 

Lok Sabha: 

iBudget~ Revised 
1956-57 1956-57 

• Rs. Rs. 

94,74 94,84 

Budget, 
1957-58 

Rs • 

Increase in the next Budget is due to provision made for more­
expenditure on Parliamentary Delegations going abroad anel coming to­
~India from foreign countries; the holding of the Commonwealth Parlia­
mentary: Organisation Conference in Delhi during December, 1957, andl 
for further expansion of the Lok Sabha Secretariat. . 

Rajya Sabha: 
Budget, Revised. 
1956-57 1956-57 

Rs. Rs. 

35,31 34,71 

Budget, 
1957-58 

Rs. 

37,59 

More provision made for the salary of members and the creation of 
additional posts in the Raj,Ya Sabha Secretariat and in the Pay ane! 
Accounts, Office account mainly for the increase in the next Budget. 



Vnion Public Service Commission: 

Budget, 
1956-S7 

Rs. 

R.evised, Budget, 
1956-57 1957-58 

Rs. R. .. 

37.90 36.74 

Creation of certain additional temporary posts and appointment of 
new members in the Commission in connection with the special recruit­
ment to the Indian Administrative Service explain the increase in the 
revised e~timates. Less provision next year is due to the probable 
.completion of special rect:uitment to the Indian Administrative Service 
by December, 1957. 
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STATEMENT IX 

PRQVISION POR DEVELOPMENT EXPENDITURE 

(In thousands of Rupees) 

Demand 

Industries 
~ 

Salt I • 

(A) REVENUE, ]3UDGET 

• Development of SlI1Illl Scale Industries 1 • 
Institute for SlI1Illl Scale Industries • 
National Small Industries Corporation 
Development of Handloom Industries • 

• Con~ersion of Handlooms into Powerlooms 
State Trading Corporation 
Indian Standards Institute 

Development of Khadi Industry (Tradi­
tional) 

Development of Khadi Industry (Tradi-
tional)-Ambar Charkha . • • 

Development of Silk Industry 
Handicrafts Industries. • • 
Development of Village Industries • 

. National Industrial Development Cor­
poration 

Development of existing Salt Works 

Community Development Pro­
jects and National Extension 

Training of administrative staft" for COP./ 
N.E.S.-D.O.T.C's. • 

Service. . 
Training of S.E.O.'s and S.E.O.T.'s • 
Seminars for Project Executive Staft" • 
Study Tours and In-service Training for 

Project Executive Staff • • • 
Training of Village Leaders and Youth . 
Orientation Training of Village School 

Teachers. • • • • • 
Apprenticeships in Village Development to 

University Students and Teachers 
Community Development Programme 
National Extension'service • • 

Ministry of Education and Scien- Establishment of Central Unit for Revision 
'tific .Research • . 

Archaeology 
Survey of India 
Botanical Survey tof hldia 
~ 
1~010gical Survey of India 

Geological Survey of India 

Scientific Research • 

. 
Other Scientific Departments 

of Gazetteers 
• Lump provision for Archaeological Schemes 

Expansion of Survey of India 
Expansion and re-organisation of Botanical 

Survey of India . 
• Expansion and re-organisation of Zoologi-

cal Survey of IndJ.a. . . • 
• Expansion and re-organisation of Geolo-

gical Suivey of India . . • 
• Compilation of National Atlas of India • 

Oceanographic Research Wing at the Naval 
Physical Laboratory, Cochin 

Geophysical Research Wing. • • 
Scheme for Vigyan Mandirs. • • 
Grants-in-aid to the Council of Scientific 

and Industrial Research . . 
Grants to other Research Institutes. • 
Material and Equipment under T.C.A. and 

Colombo Plan for the Council of Scientmc 
and Industrial Research 

• DeVelopment of Indian Institute of Science, 
Bangalore ~ 

Amount 

---
( 

1,00,00 
76,22 
18,00 

3,23,00 
36,00 

1,00 
12,80 

3,II,6I 
50,00 
66,00 

2,25,00 

SA3 

9,79 
40 

6A7 
3,00 

IIA3 

2,30 
4042,38 
7!S6,33 

1,00 

8,00 

I7,3C1 

13024 

5,00 

1,00 
2,00 
3,25 

60,00 
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(In thousands of Rupees) 

Demandl 
II 

Particulars 

Grants to State Governments for Do­
velopment of Scientific anlt Technica1 
Education ~ . • • • • 

Direct Grants by Central Governments for 
Development of Scientific and Teehnical 
Education • • ...". 

Award of Practical Training Stipends • 
Award of Research Training SchoIarships. 
Development Schemell-'-Anthropological 

Survey ••• 
• Grants-in-aid to University Grants Com-

mission .•••• 
Equipment for Indian Institute of Tech-

nology, Kharagpur • • • • 
Western Higher Technological Institute. 

Bombay ••••• 
Scholarships to students of Schedule. 
, Castes, Scheduled Tribes and other 

Backward Classes • • • 
Grants to State Governments for promotion 

of Hindi ••••• 
'Other grants-Promotion of Hindi. • 
Grants to State Governments for Pre-pn-. 

mary, Elementary and Basic Education!, 
Basic Women's Education, Audio Visual 
Aid to Education, Library Development 
and relief of educated unemployed • ' 
Grants to State Governments for Secon­
dary Education, Rural Higher EducatioBo 
Educational and VocatioDal Guidance, 
Education of the handicapped and Juvo­
nile Delinquency • • • • 
Grants to State Governments for revision 

of pay scales flf school teachers • 
Establishment of Planning and Statistical 

Unit. . . . • • • 
Development of Women's Education at 

Collegiate level. • • • • 
Expansion of Girl's Education and training 

of Women Teachers • 
Education Survey 
Post Basic School. . • • • 
Voluntary Organisations working in' the 

field of BasiC and Social Education • 
Production of Literature for Children and 

Nco-literates . • • • 
Introduction of Agricultural Courses • 
Appointment of Bmdi Teachers • • 
Establishment of National College of Phy-

sical Education. . . 
Schemes for National Discipline 
Scouting and Guiding. • 
Student Health Centre. • • 
Labour and Social Service Camps and 

Campus Works Projects • • 
Rural Higher Education. • . • 
Voluntary Organisation working in the 

fieli of Secondary Education • • 
Physical Education • • • .} 
Sports and Games . • • • 
Youth Welfare Programme and Expeditions 
All. India Council of Secondary Educa-

tion ...•• 
Three National Academies • • • 
Bal Bhavan 

Amount 

21,00 

1.50,00 

4025,00 

2,00,00 

5,80 

n,oo 

25.00 
IS,oo 
8.00 

12,00 

10,00 
7,00 
6.00 
5.00 

60.00 
30.00 

IS.oo 

52.00 
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(In thousands of Rupees) 

Demand Particulars 

Assistance to Colleges for Impro\leDlent ef 
Education. . . . 0 0 

Reorganisation and Development of 
Museums. . 0 0 • 

Indian Institute of Technology, Kharagpur 
Secondary Education Institutions . . 
Western Higher Technological Institute, 

Bombay ....• 
Other Miscellaneous Schemes (less than 

.,. Rso 5 lakhs) 
Miscellaneous. Departments and National Library 0 0 

Expenditure under the Ministry Central Reference Library 
of Education and ScientifiC Director of Archives . . 
Research Central Social Welfare Bl)Brd . . . 

'Tribal Areas • 
Blnernal Affairs' 0 

State of Pondicherry 0 

Unesco Research on Special Implications 
of Industrialisation in India . • 

Grant to I.C.C.R. for construction of 
buildings .... 

Economic Development of Tribal Areas 
, Sikkim and 13hut:m Development Plan 

EstablishmenJ of a medical college 
Development SChetp.es. . • . 
Schemes for Welfare of Backward Classes 

Miscellaneous Departments and 
~ ExIn;nditure under the Ministry 

of Fmanceo 

Construction of a new pier. . . 
Assistance for Natural Calamities and Scar­

city affected Areas. 
Schemes for Public Co-operation. . 

,Planning Commission 0 

,Grants-in-aid to States 

Forest 

Agriculture 

~ 103 M. of F.-5 

Research Progr~mme Ccmmittee's Schemes 
Grants to States for the Welfare of Sche­

duled Tribes and DeVelopment of Sche­
duled Areas under the provisos to Article 
275(1) of the Constitution . 

• Central Forestry Schemes 0 • • 

State Forestry Schemes including Nature 
Conservancy 0 • 

Matchwood Plantations. • . . 
Soil Conservation Research Demonstration 

and Training Centres . . . 
Soil Survey and Planning Scheme . 
Soil Conservation in Rajasthan Desert . 
Grants to State Governments for Soil Con-

servation Schemes . . . • 
• Agricultural Research Schemes at the 

Indian Agricultural Research Institute • 
Agricultural Research and other Develop­

ment Schemes under the' Indian CounCil 
of Agricultural Research • . ' 

Project for Water Resources Survey and 
Minor Irrigation . • . • 

Project for Ground Water Exploration under 
the T.C.A. Programme . 0 • 

Schemes of Agricultural Research at the 
Central Rice Research Institute. • 

Development of Cane and SU!'&r Indus-
try 0 0 0 0 0 

Fisheries Development Schemes 
Nilokheri Training Centre 
Goaadan Scheme 0 0 0 0 0 

Schemes for the Establishment of Central 
Pool of Plant Protection Equipment and 
Plant Quarantine Stations 0 0 

Field Station for Locusts investigation 0 

Grading and Fumigation of certain articles 
of agricultural produce for export •• 

Scheme for Training of Tractor Operators 
Establishment of a Tractor Testing Statron 

Amount 

1,10,00 

20,00 
33,31 

6,00 

32,61 

66,99 
1,00 
1,00 
2,00 

1,~5,00 

1,66 

4,10 
19,68 
68,00 

6>40 
90,00 

1,50 
20,00 

7,00,00 

10,00 
8,00 

25,00 
6.00 

26.10 
8,05 

10,00 

1.13 

48,SO 
86,40 
%,54 
4,00 



66 

(Ill thoullrld. -of Rupeea) 

Civil Veterinary Services • 

Ceatnl Mechanised Fanu at llilopal. 
llIIlUIllI and Suratgarh 

I Agro-economic Research 
~ef Vi1lage Scheme . 
Potato Research Schemes • • • 
Development of Fruit Preservation Scheaae 
Directorate of Extension and Training • 
Grow More Food Schemes in Union Terri-

tories ••. .. 
Piggery Development Scheme. 
Poultry Development Schemes . • 
Dairy Development and Cattle Colony 

Scheme ••• 
• GOIhala Development Scheme. 
Rehabilitation of Nomadic Cattle Breed-

era. . . • 
Grow More Food Schemes. • • 
Improvement of Land Records and Agri-

cultural Statistics in States • • • 
Multiplication and Distribution of Improved 

Seeds in States. . • • • 
Higher Agricultural Education . . • 
Development of Sheep & Wool . • 
Grants to States for strengthening Agricul-

tural Research Institute • . 
Grants to States for Commodity Develop-

ment Schemes. . . .'. 
Grants to various Commodity Committeea 

for Development and Research Schemes • 
Grants to States for Development of Pepper 

&: Cashewnuts . . . • • 
Horticultural Schemes. . . . 
Grants to States for other Agricultural De­

nlopment Schemes 
• DeVelopment of Indian Veterinary Research 

Institute and Post-Graduate Training 
College in Veterinary and Husbandry 
Sciences at the Indian Veterinary Re­
search Institute. . • • • 

Establishment of New Veterinary College. 
Rinderpest Scheme. 

Miscellaneou8 Department and 
Expenditure under the Minis­
try of Food and Agriculture. 

Setting up of Delhi Zoological Park 

Medical Services 

Training of Village Level Workers , • 
Grants for Co-operative Training and Ex-

periments ••••• 
Grants to National Cooperative Develop-

ment and Warehousing Board • , 
National Dairy Research Institute • 
Agro-Economic Research 
All India Cattle Show • 

Fuel Economy-cum-Extension 
Scheme ..• 

Service 

DeVelopment of Sugar Industry • '. 
• All India Institute of Medical Sciences • 

Expansion of the All India Institute of 
Mental Health. Bangalore. • , 

Taking over of the Tats Memorial Hospital. 
Bombay ..., • , 

Cancer Research Centres • . , 
Up-grading of certain Deptts. in Medical 

COlleges ...., 
After-care and Rehabilitation Centres for 

T, B. • 

Amount 

--
13,1. 
1,61 

50.00 
66 

5>46 
13,7' 

35,00 
1,86 

30.60-

80.00 
5,00 

2,00 
2,65,00 

9,00 

1,95,63 
80,35 
10,00 

42,68 

79AG 

.,84 
10,60 

7,83 

7.00 
54.15 
30,11 

3.~S 

80.25 

40.00 • 

1,00.00 
3.57 
3M 
7~ 

2,00> 
..so 

25.00 

7.32: 

11» 
101» 

6.00 

10.00 
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(In thousands of Rupees) 

Demands 

Public: Health , 

Particulars 

Establishment of Departments of Social 
and Preventive Medicine in certain Me­
dical Colleges . . , . . 

Establishment of New Dental Colleges and 
Expansion of existing colleges . • 

Supply of equipment to Medical Colleges 
and Research Institutions Jlllder the 
T. C. A. Programme. . . • 

Expansion of the existing Willingdon Hos­
pital and NutSing Home, New Delhi . 

Expansion of the Safdarjang Hospital, 
New Delhi • . . . • 

Indigenous Systems of Medicine--Assis­
tance for establishment and upgrading of 
teaching Institutions. . . • 

Opening of New Medical Colleges and ex­
pansion of existing Medical Colleges "­

Subsidy for full time teaching units in the 
Medical Colleges. . . ~. . 

Integration of Public Health with' basic: 
Course in Nursing . . 

Establishment of T. B. Clinics . . 
Establishment of T. B. Demonstration 

Centres in StateS . . • • 
Establishment of Dental Clinics in District 

Hospitals • 
Paediatric Centres . . . . . 
Expansion of the Human variation Unit 

at the Indian Cancer Research Centre, 
Bombay ..... . 

Other Miscellaneous Schemes (less than 
Rs. 5 lakh~). 

Grants to T. B. Cancer, Leprosy and other 
Institutions . . . • • 

Grants to Inidan Council of Medical Re-
search.. . ., 

Central Leprosy Teaching and Research 
Institute ....• 

Training in Public: Health Engineering • 
National Water Supply and Sanitation Pro­

gramme-Repayment of capital expendi­
ture on Grants for Development 

Isolation of Advanced cases of T. B. 
Family Planning. . . . . 
National Malaria Control Programme • 
National Filaria Control Programme . 
Training of Dais under various M. C. H. 

Schemes viz. Welfare, Extension Pro­
jects, etc. .. •• 

Training of Health Visitors to staff Ma­
ternity and Child Welfare Programme. 

Training of Health Personnel under Com­
munity Development Programme-- Au­
xiliary Nurses and Midwives • • 

Leprosy Control Scheme 
Control of V.D. ..•• 
Development of Public Health Laboratory 

services . 
Primary Health Units. . • • 
Scheme for ·the establishment of MaternitJ 

and Child Welfare Centres in States • 
Opening of Health Centres in N. E. S. 

Blocks .-.;.. 
Other Miscellaneous Schemes Qess than 
Rs. 5 Iakhs) • • ~ • 

Amount 

7,00 

500 

%0,00 

%%,z5 

50.00 

20,00 

20,09 

50,00 

6,00 
7,00 

%S,OO 
10,00 
25,00 

3'%988 
1,~S,Q4 

s,oo 

l 
8,00 

%0,00' 
8.00 

5,00 
40.00: 

, 5,00' 

14.55 



6S EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

(In thousanda of Rvpeea.) 

, 
Delhi 

Demand 

HilDaCbal 1>radesh 

Particulars 

• Scheme for Consolidation of Holdings • 
Forest Administration, Survey, Demar-

cation and Extension Division. • 
Scheme for planting trees along Irrigation 

water channel, Railway Tract, Road side, 
etc. ..... 

Scheme for Afforestation and Soil Conserva­
tion at Aravali Hills, South of Delhi • 

Scheme for Afforestation along Jumna. 
Banks fbr Bunding soil • • • 

Scheme for .Irrlgation Unit in Delhi . 
Publicity of development schemes under 

the Second Five Year Plan. . • 
Staff for Low Income Group Heusing 

Loans ..•.• 
Expansion of Lady Noyce school for Deaf 

and Dumb . . • 
Expansion of Children's Home 
Establishment of a Planning Unit. • 
'Scholarships, Seminars, Conferences, re-

fresher courses etc. . . • • 
Grants-ill-aid to Voluntary Education Or-

ganisation . . . • 
Expansion of Basic Education Scheme • 
ExpanslOn of Social Education Scheme' . 
Opening of Nursery Schools. . . 
Implementation of the recommendations of 

the Secondary Education Commission • 
Grant-in-aid to Hanjan and Backward Clas-

ses Welfare Board . . . • . 
Grant-in-aid to Social Welfare Board 
Medical Development Schemes . 
Public Health Development Schemes 
Poultry Development Schemes . 
Agriculture Development Schemes . 
FIsherIes Development Schemes ' 
Veterinary Development Schemes . 
Co-operative Development Scheme,. 
Development of Industries 
Labour Information Service. • • 
Development of coordinatiotl of welfare ac-

tivilles' .. - • • • 
Development of State Statistics • • 
Adoption of Metric system of weights and 

measures ..... 
Community Development Projects, National 

Extension Service and Local Development 
Works 'Procramme . 

Consolidation of Land Holdings • • 
Continuance I11i the office of the Planning 

Design (Irrigation) . • • • 
Staff required at District 'revel for organis-

jng the statistical work • • • 
Educational Development Schemes . • 
Agriculture Marketmg Scheme, staff for 
• Agriculrural Statistics and Establish­

ment of Progeny Orchard . 
Co-operative Development Schemes • 
Pilot Project (IndustrIes) Block and de-­

velopment of Cottage Industries and 
trainIng in Blacksmithy • . • 

Staff for Plan Publicity at District, Com-
munitY Listening Scheme. Grants-in- aid 
to Panchayats, and Backward Classes 

Community Projects. N.E.S. Blocks and 
Local Development Works. • • 

AmoUllt 

18 

29 

37 
40 

9 

38 

6 
46' 
14 

40 

1,00 
7,30 
1,98 

41 

10,54 

3,00 
75 

5,96 
4.40 
1,02 

81 
26 

1.50 
2,10 
3..09 

13 

21 
16 

13 

4M 

99 
22,69 

1.49 
1,62 



(In thousands of Rupees) 

Particulars 

ADdamana aDd Nioobll£ Islands. Recurring expenses for one ship -and one 
launch for inter Island service 0 • 

Educational Development Schemes 0 0 

Colonisation Scheme Andamans-Medical 
Schemes '" 0 

Development Schemes under Agriculture 
Fisheries Research Demonstration etc. 
Cocoanut Plantation Scheme. • 0 

Temporary Establishment for cattle bread-
ing scheme . . . . 0 

Development Schemes under Veterinary 0 

Extension and Development of Co-opera-
tion ... 

Cottage and Small Scale Industries 
Road Transport Scheme . 0 0 

Relief to inhabitants of Andamans who 
suffered during Japanese occupation 

National Extension Block . 
MaDipur Consolidation of Land Holdings 

Forest Development Schemes . 
Development of Publicity . 
Educational Development Schemes 
Medical Development Schemes 
Malaria Control Programme. 0 0 

Fisheries Development and Pilot Experi-
mental Nunery Schemes. 0 0 

Cattle Development and Poultry Husban-
dry Training Schemes . . 0 

Development of Sericulture Industry and 
industrial development of Cortage In.-
dustries ... 

PrOVision of Statistical Organisation 0 

Provision for Scheduled Tribes and Back-
ward Classes . . . 0 0 

Provision for Development Projects, Local 
, Development Works and National b-

tension Service - . . 
Tripwa~ Forest Development Schemes. 0 

Educational Development Schemes • 
Medical Development Schemes 0 

Agriculrural De\>"eiopment Schemes 0 

Staff for the Statistical Department • 
-Welfare of Backward Classes and Sche-

duled Tribes . - • • 
Community Projects and NoE.S. Blocks • 

Laccadive Minic:oy and Amindivi Development Schemes fer Education 
Islands. Medical • 

Public Health • 
Agriculture 
Co-opention 

Miscellaneous Departments and 
Expenditure under the Ministry 
of Home Atrairs. • 

Central Bureau of correctional Services 
Grant to me International CommissioB for 

prevention of Alcoholism. • • 
Social and Moral Hygiene 1IJld After-care 

SerVlces ... 0 • 

Grants-in-aid to State Governments fen 
Statistical purposes . 0 0 • 

Grants to me Indian Statistical Institute 
for Capital development • • 

• Multipurpose National Sample Survey • 
Grants for the Welfare of Backward Classes 
Grarts-in.aid fo State Governments fen 

Commuruty Listening Schemes 
New Transmitters 0 

73 
1,00 

28 

6>43 
25 

~ 
1,33 
8,03 
1,69 
1,71 

8 

21 

54 
30 

21,31 

5,84 
3,27 

15,06 
8,87 
8,93 

8[ 

22,72 
9,78 
1,55 
1,50 

50 
2"'5 

75 
2pO 

75,00 

12,00 

15,00 
1.03,23 
4>92.64 

15,00 
fMC 



'E~NAT~llY .~O~t1M; .~ BJ.1DC~.: 

(In thousands of ltupeet) 

Demand Particu1an 

Miscellaneous Departments and 
expenditure under the Ministry 
of Information and Broadcasting 

Publicity ••••• 
ProductJon and Distribution of films by the 

Films Division. • • • • 
Publications Division-Five Year Plan 

Multipurpose luver ':&:benies 

Publicity '" 
Publicity through Mobile Units 
Second Five Year Plan Publicity 
Exhibitions .•••• 
Grants-in-aid to Social Welfare Agencies 

.:Grants-iIlJAid to Children's Film Society 

.. ' Inv~stigatiJn ot Multipurpose River Sche-
t ,!nes. Flood Control etc. • • • 

Miscellaneous Departments and 
expenditure under the Ministry 
of Irrigation and Power. "'-

--Grants for Public Co-operation • ~ 
Grants fo~ fundamental and basic research 
'-in connection with River Valley Projecta 
and Flood Control Works 

Chief Inspector of Mines -' ,,;. 'Barrier~Survey in Coal Mines 

Miscellaneous Deparjlnents and- Workers EducatioB • • 
Expenditure under. the Minis-- Central La:QQuJ Institute and ReSional' 
try of Labour & Employment ... Museums ••• 

Mines • • 

---Scheme for the setting up of Wage Boards 
for selected" Industries . • • 

. Expansion of ·-Employment Exchanges 
t Expansion of Training Centres 
_ Apprenticeship Trading Scheme 

"Training of Educated Unemployed • 
. Setting up of Works and Orientation Gen-
1'. ltres for ·Educated Unemployed. • 

Lands and Buildings under scheme for the 
. _ Training of Craftsmen • • • 

,1'?ols -and,· Equipment for the Training of 
Craftsmen· • • • • 

I{)ther Miscellaneous Schemes (less than 
Rs. 5 lakhs)' •• 

'Grants for Industries 
Education .•• 
Vocational Technical Training. 
Medical Facilities . 
Cheap Tenements • 

• Expansion of the Indian Bureau of Mines. 
Indian School of Mines and Applied 

: - GC(Ology. ., 

Exploration of Oll. and Natural.· -Oil and Natural Gas Commissiol1 
Gas. . - -~, - . 

J ~.. :, " I 

Light-houses and Light-ships i. , • Improvement of aids to navigation along the 
~ . _". '<.. ~ coast of Jndia • '. • • • 

CommunicatioDs (inclUding - Na., .,Cons~on and 'Deve]~ment of Roada 
tional Highways).· -' . other than National High way.. '. 
. -.,. ~e of Toohl ·and Plan1a • • 

Amount 

9.00 

%5.00 

8.79 
2.8,90 
10.00 
6.00 
5.00 
4.00 

2.50 

10,00 

5.62 

5.76 
6,00 

20.00 
6,00 

30,00 

50.00 

60,00 

50,00 

21,62 

%5,00 
3,06.92 
1,19>48 

45,31 
10.00 

95,00 



71 
lID thousanda ef. Rupees) 

• 
Miscellaneous Departments and Estab1ishmeBt of a Monitoring Detwort- 10 

Expenditure under the Minis- - India ••••• 
-tty of transport aDd Comm Uoo 

Dications. 
Contribution to Ganga Brahmputta Water 

Transport Board • • • • 
Devdopment of lnland Water Transport 
Devdopment of Pandu Pore. • • 
Contribution to International Organisations 
Sethusamudrum Project-Preliminary 

Expenses ••• 
Devdopment of Tourist Centres 

Subsidy to Ship Building lDdustry t. 
Atomic Energy R.esearc h • • Atomic Energy Resean:h 

B.--CAPITAL ISUDGBT 

Capital Outlay of Ministry of Devdopment of Small Sca1e Industries • 
Commerce 8nd lDIi1lStrJ Industrial Devdopment-Pmchase of 

Capital Ouday of the Ministry of 
Community Devdopment. 

Capital Outlay of the Ministry of 
Education and ScieDti1ic Re-
~ 

Shares of Orissa Mining Corporation • 

Purchase of· shares of Civil Explosive 
Factory 

Reorganisation of the National Instruments 
Factory •• _ ' _ • 

Purchase of shares of the HeaVl' E1ectricals 
(Private) Limited _ • • • 

Purchase of shares of the Nangal Fertili-
zers and Chemical (Private), Ltd. • 

l>evdopment of fait works. • • 
Purchase of shares of Hindustm Anti-

biotics. (P) Ltd. • • • • • 
Purchase of shares of Hindustan Insectici-

des (P) Limited • . 

Purchase of shares of Export Risk Insu­
rance Corporation 

Material and Equipment under the T.c.A. 
Programme •••• 

Grants-in-aid to the Council of Scientific 
and Industrial Research for development 
()f existing Laboratories/Institutes anll 
opehlng of new Research Laboratories 
and Institutes • • • _ • 
Equipment for Geological SurveJ' of India 
Geophysical Researcb Wing of Central 

Board of Geophysics-Instrumenta and 
equipment • • • • • 

.Material and Equipment under T. C. A. Pm-
gramme for Survey of India • • 

ldateriaI and Equipment under T. Co A. 
Propamme for CouodI of ScieDdfc JIDd 
JaduItriaI ltcuaidl ,0 

'Amount 

8,70 

2,00 
18,00 
5,00 

7 

5,00 
lOtiO 

: 22,50 . 

10,00 

20,00 

1,00,00 

2,00,00 
40,00 

L 

50,00 

40,00 

50,00 

50,00 
10.00 



ExPLAlIA'IOBY MEMORANDUM: GENERAL B'tnlGn 

(In thousands of RUpeet) 
I 

Demand 

. . 

Particulars 

Material and Equipment under T. C. A. 
Programme for Geological Survey of 
India 

Material and Equipment under Colombo 
Plan for Councd of Scientific and In­
dustrial Research. 

Capital Outlay on India Security Construction of Buildings 
Press. 

Capital Outlay on Currency and Construction of Buildings 
Coinage. ' 

Capital Outlay on Mints 

Other Capital Outlay of the Mi­
nistry of Finance. 

Security Paper Mill 

Silver Refinery Project '. 
Construction of l,3ulldings 

Rehabilitation of Indian Railways. • 
River Valley and I!figation Projects • 
Improvement of RaJasthan Power Facilities 
Import of Industrial Raw Material . 
Grants,for Local Development Works 

Loans and Advances by the Cen- J.oans to States including Loans for Grow 
traI Government. More Food . • . . • 

Capital Outlay on Forests 

Otaer Capital Outlay of the Minis­
try of Food and Agriculture. 

Loans to Port Trusts 
Other Loans 

Forestry Schemes in Union Territories 
Research Demonstratic:n and Training 

Centres 

T. C. M. Tubewell Projects. • • 
Project for Water Resources Survey and 

Minor Irrigation • • • • 
Construction of Central Control Laboratory 

at Nagpur, Regional Laboratories and 
addition to the existing laboratory . 

Contributiol. to National Co-operative De-
velopment and Warehousillg Board. 

Central Mechanised Farm, Suratgarh 
Marine Fisheries Research Scheme • 
Construction of two Cold Storages in the 

country 
Land Reclamation Scheme 
Cost of material and equipment received 

under T.C.A. programme for the Schemes 
of Training of Village Level Workers 

Delhi Milk Supply Scheme 
Grow More Food Schemes 
Development of Marine Fisheries,-Centtal 

Off-shore Stations 
Higher Agricultural Education. 

Amount 

10,00 

10,00 

2,51,00 
29,20 
38,00 

2,00 
6,00,00 

1,96,02,20 
6,00,00 

92,90,01 ~ 

10,00 

41 
60,00 

%2,00 

15,39 

10,00 

85,00 

.10,00 , 
90,~ .• 
20,00 

Other Miscellaneous Schemes (less than 10 lakhs) 
Development of the: Indian 'Institute Qf 

Sugar T$!chnology, Kanpur I • 



EXPLANATORY MrM:ORANDuM: GENERAL BUDGET 

(In thousands of Rupees) 

Demand 

Capital Outlay of the Ministry of 
Health. 

Particulars 

National Water Supply and Sanitation 
Programmes 

B.C.G. Vaccine Laboratory, Guindy 
Material and Equipment for National Ma­

laria Control 

Material and Equipment for National 
Filaria Control .... 

Equipment to Medical Colleges and Re­
search Institutions under T.C.A •. 

Capital Outlay of the Ministry of Purchase of Boats for Laccadive lslands 
Home Aff31l'S. 

Capital Outlay on Broadcasting • 

Capital Outlay on Multipurpose 
River Schemes. 

Other Capital Outlay of the Mi­
nistry of Irrigation and Power. 

Capital Outlay of the Ministry of 
Labour and Employment. 

Capital Outlay of·the Ministry of 
Steel Mines, and Fuel. 

Purchase of two ships and three launches 
bX the Andamans Administration 

Development of Broadcasting . 

Land and Buildings for the <!:entral Water' 
and Power Research Station, Poona 

Damodar Valley Corporation '. 

Flood control Scheme in Tripura. . 
Nationalisation of Agartala Electric Sup­

ply and electrification of Sub-DiVl­
sional towns and investigation of Hydro­
electric power in Tripura. . . 

Electricity Schemes in Manipur 
Flood Control and trrigapon works Delhi 
Improvements to river embankments in 

Manipur . 
Electricity Schemes in Himachal Pradesh . 

Material and Equipment under· the T.G.A. 
Programme for the Central Labour Ins­
ptut~, Regional Museums, etc. 

Central Institutes for 'Instructors 
Scheme for .the training of Craftsmen 

Purchase of Shares in the 
Ltd. . 

Bhilai Steel Plant. 
burgapur Steel Plant 
Coal Washeries 

Hindustan Steel 

EXpenditure on Coal Production Programme 
Scheme on exploration, exploitation and 

refining oil in In~.. • • • 
Equipment and furniture for the Indi8Jll 

School of Mines and Applied Geoloi}' 
. Material and Equipment under T. C. A. 

Programme for Indian Bureau of Mines 

Purchase of Shares of the ,N'eyveli Lignite 
Corporation (Private) Ltd 

Amount 

2,50,00, 
2,00 

3,45,30 

1,1:1,3&· 

20,00-

4,2$ 

1,39.50 

3,40,00 

12,07 
3,61,00-· 

10,00 

10,00-
6,00 

5,22 

2,00 
20JOO-

5,6ia 
15,Ol) 

7,87 

60,00,00-
63,33,00-
33,50,00-

1,00,00 

76,3l 

3,90,91 

9,4 1 

18,00 

, 
.,00,00 



• (In thousands of Rupees) 

I 

'Demand Particulars 

Capital Outlay on Posts and Te- Posts and Telegraphs Development Schemes 
legraphs (not met from Re-

'venue). 

-Capital Outlay on Civil. Aviation Aviation Works and Equip~ent 
Meteorological Equipment 

. 
<Apital Outlay on Ports 

.capital Outlay on Roads 

Development of the Kandla Port 
. Development ·of V~gapatam Port • 
Development of Township of Gandhidham 

National Highways and other Roads 

.other Capital Outlay of the Mi- Development of Road Tran'sport in Mani-, 
nistry of Tr8D$port and Com- , pur 
mUDications , 

· Development of Road Transport in Hima-
chal Pradesh • • • ... • 

· Investment -in Eastern Shipping Corporation 
,Investment· in 'VI estern Shipping Corpora­

tion 
· Conversion of third Survey -Ship 

Expansion of the Overseas Communications 
SLrvice Stations • 

Components for storm detecting radar 
",under T.e.A.. • • • • 

Purchase of Shares of Hindustan 
Shipyard Ltd. 

Establishment of Second Shipyard. 

• !>elhi Capital Outlay Civil Works Programme 

oCapital Outlay on Buildings • Buildings 

()ther Capital Outlay of the Mi- Grants for Subsidised Industrial Housipg 
nistry of Works. Housing ,and Scheme 
Supply. 

-capital Outlay of the. Department 
of Atomic Energy. 

Grants fQr slum clearlJIlcc 

Lands and Buildings • 
Uranium Processing Plant 
Reactors • 
Canada-India React0r 

:Nuclear· Research • 
Other Schemes 

Amount 

14.S0,00 

8,so 
1,20,00 

2,00.00 
20,00 

36,00 

1,02 

2,00,00 

10,00 

32,40 
IS,OQ 

S,OO,SO 
2,9S,00 

3S,oo 
22,10 

6,91.80,82 



HEADS 

STATEMENT X 

Statement showing the Profit and Loss of different Branclus of Indian Posts and T,l8grapfu Department 

--~~------~-"--------- -------- ---._---------------------------------_. 

!\ctuuls, 
1955-56 

Post Offkes 

Budget 
Estimate, 

J956-57 

Revised 
Estimate, 
1956 -57 

Telegraphs 

Budget Actuals, Budget Revised 
Estimate, 1955-56 Estimate, Estimate, 
1957-5 8 1956-57 1956-57 

Budget 
Estimate, 
1957-5 8 

Actuals, 
1955-56 

Telephones 

Budget 
Estimate, 

1956-57 

Revised 
E:ltimlte, 
1956-57 

Radios 

Budget Actuals, Budget 
Estimate, 1955-56 E3timate, 
1957-58 1956-5] 

RcviseJ Bu·i~et 
E~timHe, Estimate, 
1956-57 1957-58 

Actuals 
1955-56 

(In thousanda of Rupees) 

Total 

Bulget Revised Budget 
Estimate, Estimate, Estimate. 
1956~57 1956-57 1957-58 

--_ .. _--- ---------------------------------,-------------------------------.... -----------T-·-----------------·----------------
GROSS RECEIPTS 

j) Postage and Message Reyenue 

ii) M;scellaneous Revenue 

EXPENDITURE 

:Jenera} Administration 

!\ccount a;}d Audit . 

Control-Circle Office 

Engg. Expenses 

~5,IO,63 

4,31,87 

Pensionary Charges 1,59,04 

Stamps, Postcards, Printing and Stationery 2,04,25 

Maintenance of Assets 43,47 

Postal Expenses (including cost of combined 
offices) . . .,. • • 26,23,01 

Telegraph Traffic Expenses <+:cluding cost of 
combined offices) 

Radio Expenses 

Telephone Expenses 

Contribution to Renewals Reserve Fund 

Contribution to Telephone Deve10p;n-tnt 
Fund 

3,00 

• 
I":ltcr-Branch Adjustments (--)1,14,75 

TOTAL 

Deduct-Credi~ to Working Expenses 

t-oet Working Expensel'. 

Intereat on Debt 

GRAND TO'!'AL 

,Profit C +) or loss (- ,I 

-,...--------~~------"' 

103 M of F-6A 

~9,26,47 

(+)84 

28,21,69 30.48,10 5.86,80 

5,09,37 83,20 

32,81,82 35,57,47 6,70,00 6,75,69 1,26,77 8.14,05 

2,23,81 2,14,97 

45,53 

6,00 

40,73 

18,68 

63,08 

86,06 

29.54 

16,89 

43.01 

26,62 

3°,00 

16,80 

21,25 

42 ,20 

23,39 

73,14 

60,00 

C-)I,II,66 (-)1,27,OI (-)1,27,65 (+)72,47 (+)66,53 (+)76,05 (+)76.14 

33,17,69 33.29,63 37,39,48 7,17,27 7,49,57 7,49,68 8,16,97 

1,75,82 l,78,6} 1,88,12 70,50 72,44 77,89 58,85 

35,5 1,36 6,46,77 6,77,13 6,71,79 7,58,12 

20,64 84,9, 97,59 94,96 1,05,00 

31,61,17 31,68,95 

71.57 

( +)58,01 

10,65,93 

1I,05 

45,98 

9,01 

91,00 

18,33 

Il,30 

29,59 

10,89 

1,60,66 

91,00 

20,02 

12,27 

50,69 

31,33 

1,82,00 

65,00 

6,II 

1,10 

62 

5,50 

1,62 

1,00 

1,50 

5,17 

1,00 

1,25 

6,14 

.. 

13,23 

1,00 

(+)56,86 (+)61,53 (+)61,28(-)15,73 (-)II,73 (-)10,57 

11,32,65 II,29,32 13,49,32 15,10 25,44 

1,42,34 1,43,09 1,52,17 65 2,62 

9,90 ,31 9,36,23 II,97,15 14,45 22,!!2 23,28 

1,36,00 1,32,92 1,47,S 1 47 

II,26,31 1I,19,15 13,44,66 14,92 27,26 26,55 

3,69 

8,60 

6,12 

77 

6,95 

2,05 

1,6~ 

2,00. 

31,03,54 

19,63,83 

50,67,37 

:::,05,25 

45,02,05 

2,18,01 

47,20,06 

2,84,6~ 2,67,15 

1,33,76 1,32,87 

1,12,6S 1,09,00 

1,91,30 1,88,57 

2,43,94 2,4~,I7 

2,6;),94 2,48,57 

2,80,45 2,80,00 

1,25,00 1,25,00 

65,0:) 67.00 

2,10,0 

48,32,13 48,3~,30 55,36,1 

2,51,33 2,49,10 2,77, 

50 ,89,16 50,81,40 58,13, 

(-)28,96 (+ )I,1~,87 (-)14,53 (-)6[,72 (-;99,03 (-)39,98 (-)49,07 (+)4,09,88 (+ )3,.6,15 (+)4,74,79 (+ )3,97,22 (-)1,69 (-)18,62 (-)18,08 (--",24,86 (+)3.47,31 (+- )I,59,54( + )5,29,60 (+ )3,08, 
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EXPLANATORY MEMORliNDUM: GENERAL BUDGET 

SECTION n 

CAPITAL BUDGET 

Introductory Notes 

This Section explains the estimates of the Receipts and Disbursements 
on Capital Account of the Central Government. These cover receipts and 
payments on capital schemes financed by the Central Government, borrow­
ings from the home market or abroad, in the form of regular loans and 
treasury bills, borrowings from the Reserve Bank by way of ways and 
means advances, and Small Savings which comprise the Postal Savings 
Bank, the National Savings Certificates issued through Post Offices, 
Treasury Savings Deposlts, etc. They also cover a variety of other items 
such as State Provident Funds, various deposits under the Income-tax 
Act, depreciation and reserve funds of departments like Railways and 
Posts and Tel,egraphs, special ad. hoc funds created from time to time by 
Government and so on. It is difficult, in the compass of a brief note, to 
indicate fully the sco]<le and variety of these miscellaneous items but 
details of these are given in Statement C of the Annual Financial 
Statement. 

The capital requirements of Government are ordinarily met from four 
sources. Firstly, regular loans tire floated and, in the case of short term . 
requirements, treasury bills are issued, ordinarily for a period of 
91 days at a time. Secondly, there is the flow of money through Postal 
Savings Bank and Savings Certificates. Thirdly, there are the 
receipts into the various depreciation, reserve and other funds, and under 
the deposit heads. Further, any sum provided in the revenue budget for 
-eduction or avoidance of debt or for debt redemption is also available, as 
it is transferred to capital by debit to the revenue budget. To the extent 
to which the net receipt from these sources is insufficient to meet the 
capital requirements the deficit has to be made good from revenue, the 
accumulated cash balances, and if neither is avaHable, by the sale of ad 
hoc treasury bills to the Reserve Bank. Conversely, any surplus of 
capital receipts over disbursements is available for covering a revenue 
deficit or for augmenting the cash balances of Government. 

The statement on the folk)wing two pages summarises the capital 
transactions included in the budget for the current and ensuing years and 

. iIllli.ales the ~ovces from which c;!apital :requirements will be met. 
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SUMMARY OF CAPITAL 

RECEIPTS 

New Loans 

15-year Annuity Certificates 

Inter-State Debt Settlement-India and Burma . 
Net receipts from : 

Treasury Bills 

Treasury Savings Deposits Certificates 

Post Office Savings Bank · 
Post Office Cash Certificates : 
National Savings <;:ertificates 

Defence Savings Certificates 

National Plan Certificates · 
Other Unfunded Debt 

Railway Depreciation. Revenue 
Reserve and, Development Funds • 

Telephone Development Fund . 
P. & T: Renewals Reserve Fund • 

Other Mi~cel1aneous Reserve Funds 

Appropriation for Reduction or Avoidanre of Debt 
, 

Deposits under Income Tax Act (Net) 

Discount Sinking Fund (Net) · 
Payment by Reserve Bank for Rupee Coin • 

Repayment of Loans by States • 

Other Loan RepaYlI'ents • 

Other Deposits and Advances (Net) • 

TOTAL 
Deficit on Capital Account • 

Account, Budget, 
1955-56 1956-57 

1.06.35 1.39>5° 

45 60 

78 

1.23,38 3.55,85 

4.06 5.00 

35.09 34.00 

-1,26 -1.10 

19.27 20.60 

-6 -5 

9.00 II.50 

16.8g 19.23 

6,92 5.99 

44' 9 

37 18 

21 -95 

5.00 5.00 

-1.33 -95 

-50 l,2g 

S'oo 5,po 

25.22 :17.26 

8,10 14.79 

40.89 66.89 .. -
4.04.27 7,09,72 

76.95 

4.81,22 7P1J.72 

(In lakhI of Rupee., 

Revised, 
1956-57 

1,89.%3 

47 

2.70.00 

3.20 

33.00 

-83 

19.75 

-2 

9.50 

18.J6 

U,S5 

27 

30 

-65 

5,00 

-9S 

-1,21 

5.00 

35.38 

.JI.33 

IP4.97 

7,13.75 

7.13.75 

Budget, 
1957-51, 

2.09,95-

So 

3.68.00 

4.30 

41po 

-66 

23.70 

-4 
n,oo 
19.J2 

22 

-10 

1,5· 

-85 

5.00 

14.5' 

1.59 ( 

5.00 

44.12 

11.80 

1.79,43 

!M,..,a 

9.39.52 --
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TRANSACTIONS 

DISBURSEMENTS 
(In !akha of Rupee.) 

Account., 'BUdget~ R~d, Budget", 
19S5-56 1956-57 1956-57 1957-5S" 

Capital Outlay: 

Railways. 67,52 . 1,13,41 1,03,lh 1,24,IT 

Irrigation • 12 18 20 IT 

Posts & Telegraphs. 9,03 9,75 9,85 9,85' 

Schemes of Agricultural Improvement 
and Research 32 3,26 3,22.' 2;42' 

Industrial Development • II,07 79,60 79,91 1,85,9%: 

Aviation • . 1,95 3,37 3,1:8 2,88-

Broadcasting. 1,17 r.5S IAo'- 1,6S-

Ports 3,96 5,76 5,41 ~,29 

Currency and Coinage 8,47 79 1,09 3-

Mint • 28 38 31 7% 

Delhi Capital Outlay 5,33 10.07 7,94 7.38-

Multi-purpose River Schemes • 2,86 2,37' 2,37 3,72.-

El~tricity Schemes 18 77 55 3T 

Civil Works • 19,22 18,24 18,03 II,3T-

Commutation of Pensions " -42 -19 -31 -3:t.' 

Sterling Pensions . -8,59 -8,82. -9,01 -8,8S-

Defence Capital Outlay • 17,59 .26,30 21,36 23,54' 

Schemes of Government Trading -29,59 9,51 29,95 49,35-
Development Grants • 0 .0 13,09 12,39 12,78 10,1$ 

Compensation to Displaced Persons 3,68 26,24 21,19 19,9~ 

Shipping and Tankers, etc. 1,35 ,20 1,64" 
Transfer of Sale Proceed s of American 

Loan Commodities 95,30-
Other Works 3,S2-.. 
Other Civil Heads • 12 45 26 38. 

Discharge of Permanent Debt 72,30 4,S6 83,81 38,7~ 

Inter-State Settlement 68 6 3,07 1,45-

Advances to State Governments 2,48,87 2,74,26 2,.32,,'76 2A8,3T 

Other Loans and Advances 32,01 96,00 63.118 67,2e... --TOT/.x. 4,81,22 6,91,63 6,97,31 9,06,33 
Surplus on Capital Account . 18.0; 16,44 ·33,19Y ---4.81.2:1 7.or;.7:1 7,13.75 !),3!11Saz 
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NOTES ON CAPITAJ... TRANSACTIONS 

RECEIPTS 

New Loans.-The current budget took credit for Rs. 100 crores on 
~count of a.new loan, Rs. 1·5 crores from the International Bank for 
.econstruction and Development for Second D.V.C. Loan, Rs. 10 crores 
rom U.S.S.R. for, equipment for the Bhilai Steel Project and Rs. 28 
rores from U.S.A. for the purchase of wheat, cotton and steel. The 
~evised Estimates have been placed at. Rs. 189·23 crores. Of these 
ts. 157· 73 'crores are on account of the three new loans issued during 
he ~ear, namely, (i) 31 per cent Bonds, 1962, (ii) 3;' per cent Na:tional 
'lan Bonds--Third Series-(3! per cent, 1967) and (iii) 3f per cent Loan, 
974. The Second D.V.C. Loan from the I.B.R.D. would now be jor 
~s. 1·75 crores on~y, the loan from U.S.S.R. Rs. 7·45 crores and the loan 
rom U.S.A. for the' purchase of agricultural and other commodities 
ts. 22·3 crores. 

The next budget assumes a new market loan of Rs. 10J crores, Rs. 90 
[akhs for the Second n.v.c. Loan ftom the I.B.R.D., Rs. 36 crores from 
U.S.S.R. for the Bhilai Steel Project and Rs. 73·03 crores from U.S.A. 
Of the loan from U.S.A. Rs. 18·03 crores would come under the Technical 
Co-operation Aid- Programme and Rs. 55 crores under Public Law 480 
for the purchase of certain commodities, like wheat, rice, cotton, etc. 

I 

15-year Annuity Certificates.-These certificates were introduced with 
eih!ct from 1st July, 1954 and are intended to cater for those who wish to 
secure a regular monthly income against a lump sum investment. An. 
initial investment of Rs. 3,500, Rs. 7,000, Rs. 14,000 or Rs. 28,000 secures for 
the depositor a monthly payment, free of income-tax, of Rs .. 25, Rs. 50, 
Rs. 100 or Rs. 200 respectively, for a period of 15 years, commencing. after 
the expiry of one calendar month fron). the date of purchase. The maximum 
. purchase 'by a single individual is limited to Rs. 28,000 and by twd joint 
holders to Rs. :56,000. 

Sales of these certificates have been assumed at Rs. 47 lakhs, this year 
. .and Rs. 80 l.akhs, next year. 

Treasury Bills.-Against the current budget of Rs. 355·85 crores the net 
-expansion of Treasury Bills is now estimated at Rs. 270 crores. The short­
.fall is due partly to the improvement in the revenue budget and partly 
to less payment of loans to State Governments and o~her parties. For 

:the next year, a net expansion of Rs. 398 crores has been assumed. 

On the basis of these estimates the outstanding balance of Treasury 
:Bills on 31st March, 1957 and 31st March, 1958, will amount to Rs. 865·25 
-crores and. 'B.s. 1233,25 crores, respectively. " 

Treqsury Savings Deposit Certificates.-10 Year Treasury Savings 
:Deposit Scheme· was introduced with effect from 1st February 1951. Under 
'this Scheme, depesits in multiples of Rs. 100 ~re accepted at the offices of 
'the.Rese:r:ve Bank of India, branches of the State Bank of India conducting 
-Government treasury business and District treasuries and sub-treasuries . 
. These' deposits, individual holdings in which· are limited to Rs. 25,000 and 
:joint holdings to Rs. 50,000 run for ten years and carry interest at 31 per 
. cent free of income-tax, interest being paid annually. The' depositors 
lhave .an option of withdrawing the deposits before maturity but after 
Tthe initial :lock up period of one year on fefl.Ulding a part of the interest 
..drawn by them. . .' . _ 
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Current budO'et assumed a figUre of Rs. 5 crores as tl'ie net receipts • on 
account of thes: Certificates, but oil the trend of actuals, the net collections 
are now estimated at Rs. 3·2 crores only. The next ?ud~et allows for some 
improvement and pro~des Rs. 4·3 crores net 00 thIS account. 

Post Office Savings Bank Deposits.-Current year's' budget assumed a 
net receipt of Rs. 34 crares from Post Office Savings Bank. On the trend 
of current actuals, the net receipts are now estimated at Rs. 33 cr.ores this 
year including Rs. 5·87 ~rores for adjustment of interest. Next budget 
assumes a net credit of Rs. 41 crores including Rs. 6 ·35 crores on account 
of interest. 

Interest at 2 per cent. per annum free of Income-Tax is allowed on 
balances in the Post Office Savings Bank Accounts upto Rs. 10,0,00 
(Rs. 20,000 in case of joint accounts) and'Ii per cent., free of Income Tax 
on balances exceeding Rs. 10,000 (Rs. 20,000 in the case of joint accounts). 
The maximum holding for one person in the Post Office Savings Bank is 

'Rs. 15,000 and for two persons jointly Rs. 30,000. No limits are applicable 
, for public accounts which earn interest at Ii per cent. 

Post Office Cash Certificates.-With the issue of National Savings Certi­
ficates in 1943, Postal Cash Certificates ceased to attract investment. Their 
issue was, therefore, discontinued with effect from the 15th June, 1947. The 

, total discharges this year and the next year are estimated at Rs. 83 lakhs 
, and Rs. 66 lakhs respectively. 

National Savings Certificates.-Budget this year provided a net receipt 
, of Rs. 20·6 crores against which the revised estimates, on the basis. of the 
'trend of current actuals, have been placed at Rs. 19·75 crores. Next year's 

estimates have been assumed at Rs. 23·7 crores. 

National Savings Certificates are available in 7 and 12 years series, 
which earn simple interest at ~aturity .of 3·57 per cent. and at 4·16 per 
cent. per annum respectively, free of Income Tax. An individual can pur­
chase Certificates upto Rs. 25,000 in his name and upto Rs. 50,000, jointly 
with another person. Charitable institutions are allowed to invest upto 
Rs. 60,000, whereas for local authorities, co-operative societies, etc., the 
maximum limit is Rs. 1lakh. No limits have been laid down for the invest­
ment of Provident Fund balances. . 

Defence Savings Certificates.-These Certificates which were issued 
during the last war, were discontinued in October, 1943, when National 
Savings Certificates were introduced. Provision now made is for the 

. gradual discharge of the outstanding Certificates. The total discharges this 
year and the next year are estimated at Rs. 2 lakhs and'Rs. 4 lakhs 
respectively. 

10-Year National Plan Certificates.-These were issued with effect from 
10th May, 1954 in denominations of Rs. 25 and Rs. 50 to encoW'age small 
investors, particularly in the rural areas. Two fresh denominatio~s of 
Rs. 100 and Rs. 500, were introduced with effect from 1st November, 1954 
and two further denominations of Rs. 5 and Rs. 10 have been added 'with 

, effect from the 1st November, 1955 to afford a wider coverage. These 
Certificates are issued only to. individuals' and the maximum holding 
which. was earlier fixed at Rs. 1,000 per person or Rs. 2,000 by two persons 

: jointly, and' which has now been increased to Rs. 2,500 and Rs. 5,000 
respectively with effect from the 10th May. 1955 gives a !return of Rs. 3·75 

; per cent per year, compound interest, free of Income Tax. 
; 103 M. of F.-i . " . 
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. Nef receipts dW'ing the current and ·the next year a~e '~tim.aied at 
Ri. 9 ~ 5' cr"ores and jts: 11 ctores respectwel'y. . . :'\ ' 

Other Unfunded Debt.-Tlie transa'ctions mainly relate to State Provi. 
dent Funds and· provision nas been made for the net antiCipated credit. 
The rate of ~nt.erest 'allowed to the subscribers to these Funds other than 
some earlier subscribers who are entitled to !i minimum guaranteed rate 
of 4 pez: cent. is determined every year on the. basis of the average redemp­
tion, yield during the 5 calendar years immediately preceding, from all 
Government of India Rupee'loans, with unexpired terms exceeding five 
.yeats. rQunded off to the nearest quarter. The rate for the current and the 
next y~at has been fixed at 31 per cent. . . 

. The estimates assum~ the net increase in investment under' this head 
of, Rs~ 18',16 crores this year and Rs. 19 ·12 crores next year. 

Railway Depreciation, Revenue Reserve and Development Funds.­
Provision has been made for the anticipated transactions, details of 
which appear in the Railway Budget. ' 

Telephone Development Fund.-In corinection with the Scheme for 
advance collection of a part of the telephone rents from those who elect to 
own their telephones, the lump sum recovered from the subscribers is 
credited to this Fund and is utilised in financing capital expenditure on 
telephones. The amounts collected are initially credited to Revenue and 
the corresponding payments to the Fund are treated as expenditure. The 
appropriations from the Fund are taken in reduction of the Capital 
expenditure on Posts and Telegraphs. 

, The credits to the Fund this year are estimated at Rs. 67 lakhs and the 
Withdrawals at Rs. 40 lakhs. Next year Rs. 65 lakhs will be paid into the 
Fund and Rs. 75 lakhs withdrawn from it. 

P. & T. Renewals Reserve Fund.-This Reserve Fund is designed to 
meet the cost of all replacements and abandoned assets. Current revised 
takes a contribution (including interest) from Revenue to the Reserve 
Fund of Rs. 1· 45 crores and withdrawals from the Fund of Rs. 1·15 crores 
and budget assumes a similar credit to the Fund of Rs. 2·73 crores and 
Withdrawals of Rs. 1·15 crores. . 

Other Miscellaneous 'Reserve Funds.-This head accommodates trans­
actions relating to the Reserve Funds of the varioUs Departments of the 
Government, ot which the important ones are General Reserve Fund 
(Light,houses and Lightships), Renewal Reserve Fund (Salt), Depreciation 
Reserve. Fund (Overseas Communication Service) and Depreciation 
Reserve Fund (Vish~kapatnam Port) .. 

Appropriation for Reduction or Avoidance of Debt.-Credit is taken 
under this head for the usual amount of Rs. 5 crores provided from 
Revenue for the reduction or avoidance of debt. 

Deposits under Income Tax Act (Net).-As against the net payment of 
Rs. 95 'lakhS' provided in the original budget which has been repeated in 
the revised,the budget for next year has been assumed at net receipt of 
Rs. 14·58 crores. The large increase in net receipts is due to the'provision 
for the Companies' deposits under the new sub-section (2B) of section 10 
of the Income:tax Act, 1922 as introduced by Finance (No.3) Act, 1956 .. 

Discount 'Sinking Fund (NetY.-When loans are issued at discount, the 
discount 'is debited to this head and credit for the face value o~ the loan 
taken under ·Perme.nent Debt'. Tlie discqunt initially taken to this head is . . .. 
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written back to. Revenue and debit~ to inter~st over .the period fo~ ~ich 
the loan is issued. The revised estimate takes iot9 account the 'payment of 
Rs. 2·5 cror~s on account of discount on the th,ree new 10a11s floated during 
the yea~, p~tly offse~ \>y the recovery of Rs. 1· 29 <;rores 'ftoIl} Revenue of 
discount paId on earher loans. 

, No provision is included in the budget for the ,tliscount on the new 
Joan to 'be floated next year as the terms !ire settled only' at the tIme of the 
issue of the loans. Budget provides Es. 1· 59 crores as re~overy from 
revenue <>f discount on loans floated in earlier years. 

Payment by Reserve Bank for Rup~e Coin.-Credit is taken here for 
payment of Rs. 5 crores made by the Reserve Bank under section 36 of the 
Reserve Bank Act for rupee coins taken by it from Government. " 

Repayment of loans by States and other loan repayments.-The prin­
cipal portion of all repayments is taken here and interest receipts are 
taken in reduction of expenditure under iI),terest in the case of States and 
as revenue under "XX-Interest" in other cases. 

Other Deposits and Advances (Net).-This head records the net effect· 
of the transactions occurring under the remaining Debt, Deposit and 
Remittance heads. The large increase next year is almost wholly due 
to the transfer of Rs. 80·3 crores to the Special Development Fund on 
account of flll"eign assistance received from U.;:;.A. 

DISBURSEMENTS 

NOTE.-The explanations below relate to the figures by Major Heads 
given in the summary of capital transactions. These figures do not agree 
with those sh,own in the individual Demands. This is due to two factors. 
In the first place, in most cases, the same Major Head would appear in 
more than one Demand and secondly, while recoveries are taken in the 
accounts in reduction of expenditure, the figures in the Demands are for 
gross expenditure excluding recoveries. 

na~lways.-Details appear in Railway Budget. 
17Tigation.-Revised provides for certain irrigation wO,rks; Rs. 8 lal¢s 

for. Delhi, Rs. 10 lakhs for Tripura and Rs. 1 lakh for Kutch prior to its 
merger ,with Bombay and Rs. 1 lakh for Andamans. Budget likewise 
includes Rs. 5 lakhs for DeIhl, Rs. ,10 lakhs for Tripura and Rs. 2 lakhs 
for flood protection works in Manipur. , 
. Posts and TelegTllphs.-The distribution of expenditure is given 

berow:- . 

Postal 
Telegraplls-
Radios .• 
Telephones ...••• 
Fair Price Shops • . .' . .' 
Deduct-Amount met from Telephone Developm~nt. 

Fund' . 
TOTAL 

Budget, 
1956-57 

1,17'99 
2,19'84 

22'II 
6,80:06 

-'27 

-65>00 

9'.14'73 
• 

(In Iakhs of Rupees) 

Revised, 
1956-57 

96'83 
2,47'00 

12'93 
6~74'24 

-'20 

, ',-4o'OQ:, , 
9,84·8~ 

I 

Budget, 
1957-58 

1,7°'23' 
2,34'06 

15'16 
6,40'55 

"'-75'00 

9,85'00 

I 
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Schemes of Agricultural Improvement> and Resear~.-ProvisioD is 

made under this head for capital expenditure on various schemes for 
development and research in agriculture, such as, marine fisheries, Grow 
More Food Campaign in Union Territories and expansion of Research 
Centres of which mention may be made of the Indian Agricultural 
Research Institute, the Central Potato Research Institute, the Central 
Rice Research Institute, the Sugar and Sugar-cane Research and Breeding 
Institutes, Central Control Laboratories, etc. 

Budget includes Rs. 1 crore for contribution to the National Co-operative 
Development and Warehousing Board. 'Rs. 20 lakhs have also been provided 
in the next year's Budget for the Delhi Milk Supply Scheme introduced 
this year. 

Industrial Development.-Details of the provision are indicated 
below:-

Depat1meru of Atomic Energy 

J. Acquisition of Lands for Atomic Energy Estab-. 
mhm~t • 

a. Buildings for the Atomic Energy Establishment. 

3. Purchase of shares of the Corporation for Mineral 
Sand Separation Industry • • • • 

4. Investment in Indian Rare Earths (Private) Ltd. 

s. Other Development ExpendituIe of Atomic Energy 
Department 

" 
6. N. R. X. Reactor • 

7. Pilot Plant at Ghatsila 

8. Swimming Pool Reactor • 

,. Titanium Metal Sponge Plant • 

10. Thorium Uranium Plant • 

u. Uranium Metal Processing Plant 

I 12. Zerlina Reactor 

Ministf'y of Commen:s and INlustry 

13. Institute of Small Scale Industries • 

140 Investment in State Trading Corporation • 

, IS. National Small Scale Industries Corporation 

I 16. Purchase of Share in Orissa Mining Corporation 

17. CiYil Explosives Factory 

18. Diesel Engine Factory 

19. Additional Fertiliser Factories • 

Budget 
Estimate, 
1956-57 

17'" 

200'00 

0'50 

5'00 

0'0, 

20'00 

, 

(In Jakhs of Rupees) 

Revised Budget 
Estimate, Estunate. 
1956-57 1957-51 

10'00 

n'oo 

150'00 

1'48 

11'40 

2'73 

7'00 

60'00 

Joo'oo 

10'00 • 

5'00 

10'00 

0'50 

0'5· 

0'50 

0'10 

8S'00 . 

U'50 

10'00 
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Ministry of Commerce and Industries.-iXJntd. 

20.. Hindusthan Insectici~e!I, Ltd. • 

ZL Hindustlian Antibiotics" Ltd. 

Z2. Hindusthan Machine TooIs. Ltd. 

a3- Purchase of shares in Nanga! Fertilizers and Che­
micals, Ltd. • 

Z4- Purchase of shares in Heavy Elecnicals (private), 
Ltd. • • 

Zs. Second D. D. T. Factory 

Z6. Heavy Elecnical Equipment Factory • 

z7. Development of Salt Works 

z8. National Instruments Factory • 

Z9- Export Risk Insurance Corporation • 

MinislTy of EdUcation & Scimtijie Research 

30. Grant to the Council of Scientific and Industrial 
Research 

3L Equipment for Geological Survey of India 

p. Instruments and Equipments for Central Board of 
Geophysics 

Ministry of Finance 

33. Life Insurance Corporation • 
:u. State Financial Corporation, Punjab and Delhi • 

35. Pwdlase of shares of International Finance Cor­
poration 

Ministry of Health 

36. Plant and Equipment for Dry Freeze Vaccine 
Laboratory, Guindy • • 

Ministry of Home Affairs 

37. Scheme for Industrial Development, Andamans • 

Ministry of Irrigation and POflJer 

38. Purchase of Shares of National Construction Cor­
poration 

Ministry of ~ehal;ilitat"'!' 

39. Purchase of shares in the Rehabilitation Housing 
Corporation, Ltd., Delhi • • 

Budget 
Estimate, 
1956-57 

5"00 

50 "00 

25"00 

29'00 

36'5° 

35'00 

39'65 

1,50'00 

5,00'00 

3·00 

2'5° 

5'00 

Revised 
Estimate, 
195!>-57 

49"90 

45"00 

1,50'00 

5,00'00 

2,12"31 

2'50 

5'00 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

28·co 

50"00 

2,00"00 

1,00"00 

20'00 

50 "00-

5°'00 

10"00 

16"00 

10'00 

.. 
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Ministry' 01 Steel, Mines' and Fuel 

40. Durgapur Steel Project 

41 .• ~stablishment of two Coal Washerre& 

42. Hindusthan. Steel Ltd. 

43, SecQnQ Steel Plant at Bhilai 

4~. Oil Exploration Scheme , 

45. Equipment and Furniture for the Indian School of 
Mines and Applied Geology. • . , 

46. Coal Proauction Programme 
" 

47. Equipment for Bureau of Mines 

48. Co11i~ries 

49, Lignitj: Development Project 

S0. 'Purchase"of shares in Neyveli Lignite Corporation 

51. PUfchase of shares in National Coal Development 
Corporation. • • . • • , 

52. Establishment ef Synthetic Oil Plant 

Ministry 0/ Transport and Communicatio1l$ 

53. Eastern, Shipping Corporation . " 

54. We~tern Shipping ,Corporation. 

55. Investmex;tt ill the Air India International , 

56, Investm~nt in the lndian Air Lines Corporation 

57, Overseas Communications Service 

58. Establishment of Second Shipyard 

:59, Hindusthan Shipyarq, Ltd. • 
Ministry 01 Works, Housing and Supply 

60. Govt. Housing Factory 

;61, Purchase of shares in Ashoka Hotels. Ltd, 

'62. Purchase of shares in Hindusthan Housing Fac.. 
, . tory, Ltd. . . • • , • . 

" TOTAL 

Budget 
" ~stimate, 

'1956-57 

10,00'00 

79'00 ' 

5'00 

10.71'44 

76'22 

14'00 

275'00 

~61'ZS 

37'00 

'so 

89'18 • 

'01 

79.60'52 

'(In lakhs of rupee&) 

'Revised 
Estimate, 
1956-57 

12,00'00, 

79 ,OCt 

5'0() 

-86'26 

-1.05'91 

5.3<>'21 

II,U'loS 

1'74 

74'00 

3,SO'00 

327'00 

235'75 

3o'19 

2'00 

7S'7i 

1'34 

58'1S 

79,90 '84 

Budp:tl 
Estinute,. 
1957-s8 

33,50'1» 

1,1)0'00 

60.00'1» 

63>33'011 

2.090'93 

..... 

l,zooQClt 

zpo"OClt 

155"00. 

509"84 

36'000 

3 0 00 

30 -00-

·~1 
1", •• ... .. . ~ 

• J'OO 
« . 

l,8S,92'31 

Aviation.-The savi,ngs of Rs. 19 lakhs in the revised are due to sloW' 
progress on a.viation works owing to delay in the receipt of materials and 
equipment and completion of land acquisition proceedings, , 

The hudget provides for the installation and expansion of the facilities. 
at the various aerodromes and communication stations. 

Broadcasting . .;sav1ngs in the revised are due' to delay in the receipt 
of equipment ·or9.ere~ ,f~om ab~oad' and con:;equently slower progress on. 
works, ...' 
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• J 
'I' •• 4, ... 

, Budget provides inter alia for (i) the installation 'Qf .six 100 Kw short­
lWave transmitters at Delhi, Madras :and Bombay, (ii) two 100 Kw 
tmedium-wave transmitters ay:DeUii, (iii)' -six 50 Kw med.iw:.n-wave tr:ans­
fmitters at Jullundur, Lucknow; Calcutta, Ahmedaba<il,. BombaY':and 
Bangalore, (iv). two 20 Kw short..wave transmitters at Delhi, '(v) eleven 
~O Kw medium-wave transmitters at Indore, Ajmer, Delhi, Calcutta, 
Madras; Cuttack, Patna, Vljayawada, Bombay, l'richur and Tiruchicipalli, 
(vi) seven 10 Kw short-wave transmitters at Luckriow, Delhi, Bhopal, 
Simla, Gauhati and Hyderabad. audget also includes provision for the 
Jnstallation of one 1 Kw medium-wave transmitter and also for a studio 
~d Reeeiving Centre at Poona, extension of the Broadcasting House at 
pelhi and for the establishment of an experimental television unit at 
:Delhi. 
I 
I Ports.-Provision is included . under this head -for the development of 
:'Vishakhapatnam and Kandla Ports and, the township of Gandhidham. 
:The administrative control over the Vishakhapatnam Port was transferred 
10 the Ministry of Transport from the Ministry of Railways with effect 
:from the 1st October, 1956. 

The revised and budget include Rs. 417·29 lakhs and Rs. 342·4 lakhs 
respectively for Kandla Port. Similar figures for the township of 
IGandhidham are Rs. 28·38 lakhs and Rs. 41·62 lakhs respectively. Visha­
I khapatnam Port would require Rs. 95·37 lakhs this year of which 
IRs. 13·89 'lakhs were spent 'while the Port was under the Ministl'y of 
~Railways and Rs. 145 lakhs next year. 
, CUTT~CY and c;:'oinage.-Details of the provision are as follows:-

, " 

Lands: and buildin~s including plant, machinery and 
eqUlpments 

Payment' to the Reserve Bank against Hyderabad 
CurrenCy notes liability taken over by, the Bank • 

Security Pap~r Mill ~ 

Purchase of metal , 

TOTAL 

Budget 
1956-57 

8'64 

55'00 

15:00 

78'64 

(In lakhs of Rupees) 

Revised 
1956-57 

16'58 

55'00 

5'00 

32'76 

1,09'34 

,Budget 
1957-58 

75'7~ 

10'00 

. "The increase in the revised is due to the increased requirements for 
lands,~bujldings, plant and machinery of the Mints and to the inclusion 
·of provision for the purchase of metal following the revision of ,the Coinage 
,Accounts. 

" 
, Prior to 1st April, 1956, transactions relating to the coinage o()perations 
-of the Government of India were kept in the Public Account outside the 
,Consolidated Fund. The net profit on coins passed into circulation during 
the year 'Was transferred to a suspense head and credit for. a fixed sum of 
Rs. 45 lakhs plus the actual Mint expenditure'during the year was taken 
as Mint receipts in the revenue. budget ~v~ry year by debit to the suspense 
head. As these arrangements had the. ~ffect,of excluding iron;!.' the Conso­
lidated Fund of India the expenqiture incurred 611' the ·purchase and 
acquisition of metal for <coinage includi?g ~lse the loss on the destru~tioJ1 
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of coins, the. procedure, was revised dur\ng the current year. Under the 
revised procedure, provision is required to be made for expenditure on 
purchase and acquisition of metal for coinage under the above Capjtal 
head. But this head rel!eives "credit for the value of metal actually used 
for coinage, etc. Similarly, provision is made in the revenue budget 
under the Grant for Mints for the loss on the destruction of coins returned 
as unfit for re-issue. The profits on coins put into circulation during 
the year are transferred to the revenue budget as Mint receipts. 

The Revised includes a gross provision of Rs. 1,29'08 lakhs for the 
purchase, etc., of metal for coinage of which Rs. 96·32 lakhs will be 
recovered on account of metal actually used for coinage. Thus, the net 
debit for the purchase of metal would be Rs. 32·76 laldls only in the 
current year. 

Budget includes Rs. 75·78 lakhs for lands, builditl'6s, equipment;' etc., 
for the Mints, Rs. 10 lakhs for. the Security Paper Mill and Rs. 1·81 crores 
(gross) for the purchase, etc., of metal for coinage. In view of the intro­
duction of decimal co!nage with effect from the 1st 'April, 1957, the esti. 
mates assume recO~enes for the value of metal actually used for coinage 
at Rs. 2·64 crores. ' 

The net expenditure under the head is, thus, estimated at Rs. 2·85 
lakhs only. 

. Mint.-The savill'6 this year is due mainly to slower progress on ·the 
construction of staff ~uarters at Calcutta offset partly by larger purchases 
of stores for the Silver Refinery. Budget includes Rs. 15 lakhs and 
Rs. 40 lakhs for the Calcutta and Bombay mints respectively- for the 
construction of staff quarters. 

Delhi Capital Outlay.-Cost of constructions of buildings in New Delhi 
and Delhi is booked under this head. The details of major works are as 
usual given in the Atmexure to the Demand for Delhi Capital' Outlay 
under the Ministry of Works, Housing and Supply. 

Savings in the Revised' are due to slow. progress of works, shortage of 
buildings material like cement, steel etc., revision of estimates. want of 
site plans, and unexpected delays in according administrative approval. 

This major head has so far been described as 'New Delhi Capital Out· 
lay' for recording the capital expenditure on civil works in New Delhi. 
Similar expenditure in respect of Delhi proper and its suburbs has been 
booked under the head '81-Capital Account of Civil Works outside the 
Revenue Account'. With the enormous expansion of the Capital and its 
suburbs, the line of demarcation between the two Delhis has become 
blurred. It has, accordingly, been decided with the concurrence of the 
Comptroller and Auditor General that with effect from the year, 1957-58, 
this distinction may be removed and the scope of the head \1{td.ened to 
accommodate all Capital expenditure on civil works at Delhi and New 
Delhi including their suburbs. Budget next year, accordingly, provides 
for the cost of works chargeable to Capital at both Delhi and New Delhi. 

Multi-pu1'pose River Schemes.-Provision is made here for the Centre's 
share of the capital outlay on the Damodar Valley Scheme and for the 
Centr;ll Water and Power Research Station, Poona. While the Revised 
repeats the Budget, the Centre's share for next year for the Damodar 
Valley Scheme is estimated at Rs. 3·61 crores. Besides, provision af 
Rs. 10·571akhs has been made, next ,Year, for the construction of buildings 
at the Research Station at Poona.· ~ 
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Electricity Schemes.-The details 'of the provision are as follows:-. . 

Electricity Supply Schemes in : 
I. Andamans • 
z. Tripura • • 
3. Manipur. • 
4- Himachal Pradesh 
5. Kutch 

.. TOTAL 

Budget. 
1956-57 

z'67 
10'00 
4'00 

60'00 

76 '67 

(In- lakhs of Rupees) 

Revised Budget 
1956-57 1957-58 

z'67 1'50 
5'00 10'00 
7'40 6'00 

20'00 20'00 
19'84 

54'91 37'50 

~ Civil Works.-The provision included under this head relates to 
Capital expenditure on Roads and Buildings, the latter at places other than 
Delhi. A broad analysis of the sums provided in the revised and budget 
estimatE~s is given below:-

National Highways and other Roads , , 
Construction of houses, etc" for displaced persons 
Other buil~gs 

TOTAL . 

Budget 
1956-57 

IZ,oo'OO 
-z,z3'ZI 

11,46 '91 

18,Z3'70 

(In 1akhs of Rupees) 

Revised 
1956-57 

13,50'00 
-1,33'ZI 

5,85'94 

18,oZ'73 

Budget 
1957-58 

II,75 '00 
-4,77'96 

4,39'54 

II,36 '58 

The increase in revised against National Highways and other Roads 
is due to accelerated progress in respect of prioqty works and inclusion 
of provision for works relating to Delhi and Himachal Pradesh. 

The original budget under Construction of houses etc" for displaced 
persons provided for a recovery of Rs. 3·9 crores as cost of Government 
buildings transferred to displaced persons in lieu of compensation. The 
revised estimate for the recovery on this account is Rs. 3 crores, whereas 
budget provides for a recovery of Rs, 5 crores. Corresponding debits 
appear under the head "Capital Outlay on CQmpensation to Displaced 
Persons". 

The details of the major works are, as usual, given in the Annexure 
to the Demand for Capital Outlay on Buildings under the Ministry: of 
Works, Housing and Supply. -

Commutation of Pensions,-As the expenditure depends on the flow 
of applicatiens for commutation, it is difficult to estimate precisely in 
advance the requirements under this head, Provision is accordingly made 
on the trend of actuals and such other information as the Accounts Officers 
might have. • 

The payments are in the first instance debited to' the Capital head and 
repaid from revenue by a system of ~quated payments of principal and 
interest spread over 15 years, The gross payments are estimated to be of 
the order of Rs. 53·24 lakhs this year and Rs. 43· 55 lakhs next year. The 
recoveries on account of the equated instalments and from State Govern­
ments would amount to Rs. 84·511akhs this year and Rs. 74·9 lakhs next 
year. The net expenditure boo~ed under this head would thus be a minus 
figure of Rs. 31lakhs both in tlp.e Revised and in the nex~ Budget. 
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Sterling Pensions.-The l>~ym~t"made." to·'t~e:u.K.'Qovernment for 
purchase- of".annuities, for' financing the Sterling" Pehsions under the Ster­
ling Balances Agreement of 1948'wa&' aElbited to tliis head. As a result of 
the transfer Qf these penSions 't'9 the ·U.K.:GoveJ,'llment with effect from 
1st April, 1955, the' repayment Of annuitie!l by tM U.K. Government, 
creditable under this head, has ceased. The U.K. 'Government have, on 
their part, agreed to repay' in 10 equal annual instalments commencing 
from 1st April, 1955, the ouistanding balance on that date under this head 
less the capital value ot the estimated future costs of the pensions trans­
ferred to them. .Pending the completion of actuarial calculation of the 
capitalised value of these pensions, the amount refundable by the, U.K. 
Government has been provisionally estimated at Rs. 52 crores leaving a 
balance of Rs. 120 crores under this head: It has been decided that after 
recovering the share due from State Governments, Commercial Depart­
ments. and the Defence Services, the balance remaining under the' he~d 
should be written back to Revenue in annual equated instalments of 
principal and interest over a period of 30 years. The details of the 
recoveries provided under this head are as follows:-

(In lakhs of Rupees) 

BUdget Revised Budget, 
1956-57 1956-57 I957-S8 

• " 

Amount refundable hy the U.K. Govt. after the trans-
fer of pensions -5,33'33 -5,33'33 ;, -S,33'33 

Share reCGIverable ·from the States • -59'09 -78'55 -59'68 
Share debitable w> Defence Estimates -2,29'39 -2,29'39 "':'2,3/'68 
Share recoverable from P. & T. -4'70 -4'70 -4'75 
Amount recoverable from Railways -7'76 -3'94-
Amount met from Revenue (Civil) , -55'25 -47'49 -Sl'86 

TOTAL -8,81'76 -9,01'22 -8;5'24 

- Defence Capital Outlay.-Details appear in the Defence Budget, 
Budget provided for a gross expenditure of Rs. 28 crores. The gross 
expenditure is now estimated at Rs. 24·()6 crotes in the current year and 
Rs. 25 crores next year. Credit has been taken under this head for 
Rs. 2 ·49 crores this year and Rs, 1·45 crores next year on account of 
realisation 9f sale proceeds of surplus stores and Rs. 21 lakhs this year 
for donatiolls for the National Defence Academy. 
, . Schemes of Government Trading.-This, head accol'IUliodates. the 
receipts and payments in connection with the various schemes of Govern­
ment Trading, the most important of which is purchase of foodgrains, . As' 
against the net expenditure of Rs. 9·44 crores included in the 'Budget 
the Revised estimate shows a net expenditure of Rs. ,25·57 crores. Th~ 
increase is due to im increase of Rs. 79·26 crores in the gross expenditure 
on the purchase of foodgrains both at home and abroad but this would 
be p.artly set off by increa~ed recoveries of Rs. 63 '13' crores. Budget 
prOVIdes for a gross expenditure of Rs. 1,46'25 crores and recoveries of 
Rs. 90· 8J crores on account of Purchase of Foodgrains. ' . 

No impo~ of tugar is expected in this.or the next year but revised and 
budget prOVIde for Rs. 122 lakhs and Rs, 7 ~akhs respectively on account 
of certain, o~tstanding charges. relating to past irpports. Import of Iron 
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md Steel under th~ Technical Co""Operation i\gl'eement will involve a net 
!xpenditure of Rs:·159· 85: l~s this yefJ.r'~ a ~e1i.'i:ecoveiy of .. Rs. 341· 94 
akhs next year., Purchase of':£oo<;!grains,by the Adn!i:Q,istration in the 
JrJ.on Territories will cost Rs: 13.3' 78' lakhs , ,this yeal: against a pet 
·ecovery of Rs. 29·011akhs in the orlgiri~l budget.: !The increase is due­
() the provision for former Part C States of :aimachal Prade:;;h and Delhi. 
n the next year, provision for the purchases of foodgrains for these 
rerritories has been included in the amount of Rs. 146·25 crores provided, 
,or "Purchases of Foodgrains" mentioned earlier. The Estimates also 
IIlclude provision of Rs. 45·01 lakhs this year and a net recovery of 
fls. 28·75 lakhs next year on account of the Land Reclamation Scheme. 
~ext year's Budget ,also includes net recovery of Rs. 220·99 lakhs-for the 
,cheme of production and supply of coal. 

I)e:»elopment Grants.---'The details of the provision are as follows:-

.ocaI Works . . - .. 
f!1dustrial Housing and Slum'Oearandt: 

.. 
"eTelepment' Grants under Gadgil Committee's Award 
~ational Rural, Water Supply and Sanitation Schemes 
lhants to Stat~ for roads of inter-State or economic imporotce ' • • . . - ' - . 
lirant 0 the Punjab Government for construction of 
I Capital at Chandigarh 
I 

TOTAL 

Budget, 
1956-57 

4,26'65 
3>69'52 

79'17 
79'70 

1,84'00 

1,00'00 

12,39'04 

(In lakhs of Rupees) 

Revised, 
1956-57 

4,33'22 
3,06-38 

71-86 
79-70 

2,86'82 

~,oo-oo 

12,77'98 

Budget, 
:1;957-58 

5,03-00 
1,57-58 

3-50 
1,25-00 

2,25'82 

10,14'90' 

" The, ,expenditure on Development Grants debitable to Capital is. 
written back to revenue over a period of 15 years. The estimates 
taccordingly provide Rs_ 195 lakhs this year and Rs. 283 lakhs next year 
(or' write-back to revenue for which a' credit has been assumed unaer 
~he above head. Revised ,includes Rs. 64 lakhs, Rs. '31 laWls, Rs. 52 lakhs, 
tu. 20 lakhs ilJd Rs. 28 lakhs on account of such write-backs for Local 
Works, Industrial Housing, Gadgil Committee Award Grants, National 
Ilural Water Supply and Sanitation Schemes and Grants to States for 
roads of inter-State ,or economic importance, respectively. The corres­
:?Onding recoveries in the Budget for these heads are Rs. 97 lakhs, Rs. 52' 
~akhs,. Rs. 60 lakhs, Rs. 25 lakhs and Rs. 49 lakhs, respectively. 
! . 
f. Compensation to Displaced Per.sons.-The curr~nt bud~et prov~ded for 
li',gross expenditure for the payment o~ compe!lsatlOn to .dlsplace~ persons 
trom West Pakistan at Rs. 32 crores agamst w?~ch the reV1$ed r~qulI'ements' 
lare estimated at Rs. 24·5 crores only, compnsmg Rs. 3 crores m the form 
bf Government property transf~rred as compensation, Rs. 5·5 crores 
,against adjustment of loans and the balance of Rs. 16 crores as cash 
t?ayment of compensation. Corresponding figures jor the next. year ~re 
lasswned at Rs. 5 crores, Rs. 7 crores and Rs. 12 crores respectively, l.e., 
. lts. 24 crores in all. The estimates include Rs. 2·5 cro»es in both this 
!year and the next, as recoverieS' from sale proceeds, etc.,' of evacuee' 
,property transferred frem revenu,e.· 
I 
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According to the decision taken' in 1954-55, the net Capital expenditure 
under this head has to be written back to Revenue over a period of 
15 years. Rs. 81 lakhs this ,year and ~s. 159 lakhs next year have been 
jncluded in the Revenue Demand relating to Expenditure on Displaced 
Persons for which a credit has been taken under this head. 

Shipping, Tankers etc.-The current budget included Rs. 1 crore 
!for the acquisition of a Tanker and Rs. 35 lakhs for the conversion of the 
third survey ship. No provisipn is in~luded in the revised for the purchase 
<>f a Tanker, as the Tanker will be purchased by the Western Shipping 
Corporation and not by Government. The expenditure on the conversion 
<>f the third survey ship is now estimated to cost Rs. 20 lakhs only in the 
.current year. Next year's Budget provides Rs. 1·05 crores for the purchase 
of a steamer for the Indo-Andaman Service, Rs. 34·5 lakhs for the purchase 
of one new sister ship and one launch for improvement of inter-island 
·communications and local ferry services in the Andamans, Rs. 20 lakhs for 
the conversion of the third survey ship and Rs. 4·25 lakhs for the purchase 
~f boats for Laccadive, Minicoy and Amindivi islands. 

Transfer of Sale proceeds of American Loan commodities.-This head 
is intended to accommodate the transactions relating to the assistance 
received from U.S.A. under the Developmeat Assistance Programme and 
:Public Law 480. A provision of Rs. 95·3 crores has been included in 
the budget of which Rs. 40·3 crores is in· respect of the Development 
Assistance Programme and the balance of Rs. 55 crores under Public Law 
480. -

The commodities to be received from U.S.A. under the Development 
Assistance Programme would be fertiliser, iron and steel, surplus agri­
culturltl commodities (wheat and cotton), equipment for rural electrifica­
tion, storage godowns, tubewell casing, equipments for malaria control, 
etc. T~e accounting procedure prescribed, requires that on receipt of the 
surplus commodities from U.S.A., which are treated as sold to the 
Government of India, paymen.t for the rupee equivalent should be made 
in India to the representatives of U.S.A. Government by debit to the 
head "87.-Capital Outlay on Schemes of Government Trading". A part 
of this money is lent back to the Government of India for expenditure 
on approved Projects. The credit is adjusted under the head "N.-Public 
Debt-Development Assistance Loan from the Government of U.S.A .... 
The sale proceeds of the commodities when realised are credited to the 
major head "87" and a sum equivalent to the loan received is credited 
to the "Fund for the sale of American Loan Commodities" under "Special 
Development Fund" by per contra debit to the above Capital ihead. 

The assistance received under Public Law 480 would be in the form 
of surplus agricultural commodities, mainly consisting of wheat, rice, 
cotton, tobacco and dairy products. The accounting procedure would be 
similar to the procedure indicated above for the Development Assistance 
Programme. . 

Other Works.-Budget includes Rs. 3·52 crores for the construction 
of food godowns, provision for which was made in the earlier years under 
the head "Schemes of Government Trading-Purchase of Foodgrains". 
This follows the decision taken during the year, with the concurrence of 
the Comptroller and Auditor General, that expenditure on the construc­
tion and acquisition of permanent assets should be recorded outside the 
accounts of the _ State Tradin'g Schemes,. but a suitable charge should be 
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nade and reUected in the -accounts of the Schemes for the use of such 
.ssets. 

, Other Civil Heads-Broad details of the provision are given below:­

(In lakhs of Rupees) 

::;apital Outlay on Forests 

::apital Outlay on India Security. Press 

::apital Outlay on Road and Water Transport Schemes 

-ayments to Retrenched Personnel • 

TOTAL 

Budget, 
1956-57 

33'28 

4'85 

4'50 

2'90 

45'53 

Revised, 
1956-57 

17'59 

2'10 

7"39 

-'86 

26'22 

Budget, 
1957-58 

18'31 

7'61 

13'00 

-'40 

38'52 

, The provision on Capital Outlay on Forests is mainly in respect of 
Ibuildings and equipment for the Forest Research Institute, DebIa Dun~ 
development of Andaman Forests, Forestry Schemes in other Unioll< 
territories and for the purchase of land for Soil Conservation Research 
Demonstration and Training Centre, Vasad, Bombay. The savings in the' 
Irevised are mainly due to the reduced requirements of the Forest Research 
:Institute and Andaman Forests. 

Provisidn for Capital Outlay on India Security Press next year includes; 
Rs. 6·36 lakhs for the construction of- staff and labour quar~ers and 
'B.s. 1·25 lakhs ~or the purchase of plant and machinery. 

Roads and Water Transport Schemes include Rs. 4, lakhs this year 
and Rs. 4·5 lakhs next year for Manipur and Rs. 3·39 lakhs this year andl 
Rs. 8; 5 lakhs next year for Himachal Pradesh. 

Discharge of Permanent Debt.-Revised includes Rs. 79·3 crores for' 
;he discharge of 3 per cent. Victory Loan, 1957, which was offered for­
!onversion in the current year, Rs. 75·191akhs for expired loans, Rs. 94·88": 
lakhs'for Railway Sterling Annuities, etc., Rs: 212:311akhs for repayment 
)f the loans from the International Bank for Reconstruction and Develop­
ment (Rs. 103·18 lakhs for the Railway Project Loan, Rs. 56·23 lakhs for­
the Agricultural Machinery Project Loan, Rs. 39·33 lakhs for Bokaro­
Konar Project Loan and Rs. 13'57 lakhs for Second Damodar Valley Cor­
poration Loan) and Rs. 62 lakhs as the first instalment of the repayment to­
U.S.S.R. on account of equipment for the Bhilai Steel Project received' 
on loan. 

Budget provides Rs. 31· 5 crores for the discharge of the balance of 
3 per cent. Victory Loan, 1957, Rs. 25 lakhs for expired loans, Rs. 61·S; 
lakhs for Railway Sterling Annuities, etc., Rs. 162·5 lakhs for loans from 
the International Bank for Reconstruction and Development (Rs. 107 ·31 
lakhs for- the Railway Project Loan, Rs. 40·95 lakhs for Bokaro-Konar­
Project Loan and Rs. 14·24 lakhs for Second Damodar Valley Corporation> 
Loan), Rs. ~07·81 lakhs as the"first year's instalment for the repayment 
of the AmerIcan Wheat Loan and Rs. 3·57 crores for repayment to U.S.S.R~ 
on account of the Bhilai Steel Project. 
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Provision is also included under this head for Rs. 6·5 lakhs this year 
and Rs. 10 lakhs next year on account oi. the repayment of the principal 
portion of the 15-Year Annuity Certif.icates. 

Inter-State Settlement.-Revised includes Rs. 6 lakhs as the Central 
share for the repayment of 31 per cent. Loan, 1956 (Travancore) 
discharged by the Travancore-Cochin Government this year and Rs. 301·1 
lakhs on account of the Central share 0.£ the pre-integration public debt 
~f the former State of Hyderabad. Budget includes Rs. 145 lakhs as the 
Central share for the repayment of 3 per cent. Loan, 1958 (Mysore), due 
:for discharge by the Mysore Government during that year. 

Advances to State Governments-Broad details of the advances are 
:given below:-

<Loans for-

(1) Agricultural and allied Schemes 
(2) Industrial Estates . . . 
(3) Development of Handloom Industry . 
(4) Conversion of Handloom into Powerloom 
(S) Development of Small Scale Industries 
(6) Development of Coir Industry 
(7) Community Development and National 

(8) 
(9) 

(IO) 

(II) 

-(14) 
(IS) 

'(I6) 
(17) 
(18) 

'(19) 

~(24) 
(25) 

'{z6) 

(:Z7) 

Extension Schemes . . . • 
Students Hostels and Educational Schemes 
State Finance Corporations. . . . 
Miscellaneous Development purposes includ-
ing material and equipment under Foreign 
Assistance Programme . . . . 

Construction of New State Capitals at Bho-
pal and Hyderabad . 
Unforeseen Natural Calamities . . . 
Scheme for sharing of Small Savings Collec-
tions . . . . 
Ways and MClIns Advances . . . 
Purchase of Foodgrains by J. & K. Government 
Urban Water Supply and Drainage Scheme . 
Police Hou~ing Scheme. . . 
Irrigation and Multipurpose River Schemes . 
Permanent Improvement IIi Scarcity Affected 
Areas • • . • • • • 

Flood Control 
Expansion of Power Facilities 
Public co-operations Schemes. . 
Development of Silk; Khadi Handicrafts and 
other villages Industrie... . . 

Rehabilitation of Displaced Persons. 
Development of Minor Ports. . . 
Low and Middle Income Group Housing Scbe-
mes . . . . . . . 

Other Industrial Housing and Slum Clearance 
Schemes .•. 
Other Schemes 

TOTAL-{GROSS) 

Veduct-Amount met from Special Development and 
other Funds •• 

Net ,. 

Budget 
Estimate, 

1956-57 

29,38 
1,00 
3,:Z0 

I2 
2,60 

17 

14,55 
SO 
20 

4,00 

18,00 
50,00 

4,00 
5,00 
4,00 

5 

6:z 
9,S3 

50 

6,00 

(In 1akha of Rupees) 

Revised 
Estimate, 

1956-57 

28,67 
1,00' 
3,00 

75 
2,60 

11 

8,58 
45 
1(7 

1,00 
5,00 

f9,:!7 
5,50 
3AI 
3,00 
1,00 

63.58 

6,00 
10,00 
6,:zo 

40 

11,97 
, 30 

6,07 

3,60 
8 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

37,93 
1,00 
:z.76 
3,02 
3,00 

13 

9,00 
41 

5,00 

25,00 
8.50 
1,50 
5,50 
1,50 

65,01 

4,00 
7,00 
6,20 

5 

79 
8,Zl 

50 

5,00 
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# These loans will be met partly out of the Special Development Fund and 
other Funds as indIcated below:-

(In lakhs of Rupees) 

Budget Revised Budget 
Estimate, Esrunate, Estimate, 
1956-57 1956-57 1957-58 

(,) Special Development Fund 5,00 4,47 1,45 

(i,) Fund for benefit of cotton Growers 40 2.6 30 

(iiI) Temporary Sugar Excise Fund 2.0 2.0 2.0 

(if}) Fund far Development of Handloom and 
Khadi Industries 3,2.0 3,10 2.,76 

• 
TOTAL 8,80 8,03 4,71 -----

Other loan~ an.d Advances: -Broad details are given below:-

Advances to ;Pan • C' States . 
, 

Advances to Foreign Govts. 
I 

'Advances to Port Trusts 

Loans to ~other Local Funds and Private Parties, etc. 

Advances to Cultivators 

Opium Advances • 

Rehabilitation Finance Administration 

Loan to Re-Finance Corporation 

Delhi State Electricity 'Board • 

Delhi Road Transport Authority 

Displaced Persons (including Relief to Displaced 
persons) ••.••• 

DeVelopment of eottage, Small Scale, Handloom and 
Handicrafts Industries, etc. 

Development Df Ambar charkha and Village and Khadi 
Industries 

Loans for construction of building and hostels for Edu-' 
cational purposes 

National Research Development .Corporation • 

I Private Shipping Companies, for coastal and overseas 
, Trade , 

, Budget 
Estimate, 
1956-57 

15,00 

53 

1,01 

1,50 

30 

70 

21 

2.,55 

75 

12 

10,50 

(In lakh! of Rupees) 

Revised 
Estimate, 
1956-57 

4,46 

IS 

4 

4 

2.0 

30 

66 

1,12 

35 

6,01 

.6 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

10,13 

§,oo 

19 

1,62. 

4 

1,00 

15,00 

50 

50 

10 

5,60 
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,Loans to Private Firms for Industrial Housing. 
'"Loans for I:.ow and Middle Income Groups Hous~ 

Schemes ......• 
Loans to Sindri Fertiliser and Chemicals, Ltd. 
Indian Telephone Industries • 
Loans to Tata Iron & Steel Co. and Indian Iron & 

Steel Company .' 
Hindusthan Steel Ltd. • 
Loans to Hindustan Machine Tools, Ltd. 
Loans to Hindustan Housing Factory 
Debenture loan to Hindustan. Cables, Ltd. 
Debenture Loan to Hindustan Shipyard Ltd. for Dry 

Dock ......". 
Loans to Atul PJIOducts, Ltd. 
Loans to Indian Airlines Corporation . . • 
Schemes for colonisation and resettlement of the suffer-

ers from Japanese occupation in Andamans . 
Industrial Finance Corporation 
National Industrial Development Corporation 
National Small Industries Corporation 
Life Insurance Corporation 
National Coal Development Corporation . 
Loans for Community Project and National Extensioll 

Service 
State Trading Corporation 
Ashoka Hotels, Ltd. 
Branch line Railway Companies 
Other Loans and Advances including Loans to Govt. 

Servants ...•.•. 

• TOTAL 

Less-Amount met from Special Development and 
other Funds 

Net 

(In lakhs of Rupees) 

Budget, 
Estimate, 
1956-57 

• 

80 

I,ll 

3,84 

,30 

5,42 
15,00 

50 
10 
10 

3 
75 

1,50 

16 
6,00 
2,01 

80 
2,00 

14 

1,02,77 

96,00 

Revised, 
Estimate, 
1956-57 

3 
7S 

'1,00 

16 
6,00 
1,49 

67 
2,00 

12 

7,50 
1,50 

8 

81,68 

Budy.et 
Estimate. 
1957-58 

40 

77 
1,54 

12 

80 
5 

20 

SO 
1,10 

86,33 

-19,13 

These loans will be met partly out of the Special Development Fund 
and other Funds as indicated below:-

(J) Special Development Fund 22 7,50 15,00 

(iJ) Fund for Development of Handloom 'IUld 
Khadi Industries . . 1,35 4,92 1,32 

(iii) Iron and Steel Equalisation Fund 5,20 5,20 2,81 

(iv) Railway Revenue Resen'c Fund I 

TOTAL (',77 17,70 19,13 
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Debt Position of the Government of India 

99 

The outstanding public debt of the Goveriunent of India is expected 
to amount to Rs. ~8,40 crores at the end of the current year _and Rs. 33,80 
crores at the end of 1957-58. 

A broad analysis of the debt compared with the debt at the end of 
1938-39 is given below:-

Particulars 

Rupee: Loans: 

Current Loans 

Treasury Bills and Ways and Means Advances 

Sp,?cial Floating Loan 

Expired Loans 

Sterling Loans: 

Current Loans 

War Contribution 

Capital Portion of Railway Annuities 

Expired Loans 

Dollar Loans 

Loan from U.S.S.R. 

lOTAL 

TOTAL 

GBAND TOTAL 

(In crores of Rupees) 

As on As on As on 
31st March, 31St March. 31St March, 

1939 1957 1958 

4,37'87 15,88'45 16,54 '38 

46'30 8,6S'25 12,33'25 

2,12'60 2,12'60 

"65 n'33 14'35 

4,84'82 [26,77'63 31,14'58 

3,96'50 ·56 '53 

20"62 20"62 20'62 

47"82 X'07 "48 

"OX "Ci2 "02 

----
4,64"95 22'27 21"65 

1,32'95 2,04'18 

6'83 39'26 

9.49"77 28,39' 68 33,79'67 

'--.--
The liability for the British war loan remains suspended while the 

outstanding Railway annuities are covered by an eQuivalela deposit with 
the United Kingdom Government, who provide the necessary sterling as 
the payments fall due. Omitting these items, the total outstanding debt 
will be Rs. 28,18 crores at the end of the current year and Rs. 33,59 crores 
at the end of 1957-58" At the end of the Budget year, the outstanding 
debt other than the capital portion of Railway Annuities would, as 
compared with the figure at the end of 1938-39, have risen by 
Rs. 24,77 crores. 

l03-M ofF-8 
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In addition, the 'Government are liable to repay He balances in the' 
various Provident Funds, the Post Office Savings Banks, the Post Office 
Cash, National Savings and National Plan Certificates, the Depreciation 
and Reserve Funds of the Railways, Posts and Telegraphs etc. and certain 
other deposits, mainly, relating to Excess Profits Tax and Income-tax. 
These balances are estimated to amount to Rs. 10,60 crores at the end of 
the current year and Rs, 11,74 crores at the end of 1957-58, after making 
a very rough -allowance for Pakistan's probable share in them, Taking 
the regular debt and these liabilities together, the debt position of the 
Government of India will stand as follows:-

Regular Loans 

Other Liabilities 

British War loan and Railway Annuities 

TOTAL 

(In crores of ~upee8 

On On 
31St March. 31st March. 

1951 1958 

28,39'68 33,76'67 

10,60'40 11,74'18 

(-):u·69 (-)21'10 

This outstanding debt may be a:Q.alysed with reference to the purpose 
m which the money has been utilised or the as.sets by which it is covered. 
I\.n analysis is given below:-

(In round crores of Rupees) 

---------------

Railways • 

Posts and Telegraphs and other Commercial Departments 

Investment in Commercial concerns 

Loans and Advances , 

*Purchase of annuities for sterling pensions 

Subscriptions to the International Monetary Fund and World 
Bank. • . : , . , • • • 

Debt due from Pakistan 

Cash and. other investments . 

TOTAL 

_ ·Sec Foot Note S at the end, 

As on As on 
31st Maroh. 31st March, 

J957 1958 

10,73 II,97 

1,50 1,72 

1,36 3,22 

11,87 14,47 

60 54 

2,13 2,13 

3,00 3,00 

50 50 

--
31,69 37,55 --
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Allowing for these, the uncovered debt will amount to Rs. 7,75 crores 
the end of the budget year against thel>re-war figure of Rs. 1,88 crores. 

'le whole of this cannot, however, be called unproductive debt, for the 
rge grants to States for development in recent years which increase the 
'oductive capacity of the country as a whole are not entirely unremu­
!rative, and similarly, the large capital outlay on Central pro­
~rty, the value of which is either not' shown at all in the Gov~rnment's 
:counts or is shown as non-commercial (such as the Delhi Capital Outlay 
Id Defence Capital Outlay) is not without value, 

The statement below analyses tne interest bearing obligations of the 
overnment of India and the interest yielding assets held by them. 

(In crores of Rupees) 
(At the end of) 

~-------------------------------------------------------

TEREST-BEARING OBLIGATIONS: 

India-

1BLlC DEBT-
Loans ,..,.. 
Treasury Bills and Ways and Means Advances 

TQTAL-PUBUC DIlBT (INDIA) 

WUNDED DEBT-

Service Funds . 
Post Office Savings Bank Deposits including De-

fence Savings Bank, , , , . 
Post Office Cash and Defence Savings Certificates 
National Savings Certificates 
National Plan Certificates . 
State Provident Funds 
Ten-Year Treasury Savings Deposit Certificates 
Other Items 

TOTAL-UNFUNDED Dl'BT (INDI~) 

EPOSITS-
Depreciation, Development and Reserve Funds­
Other Deposits 

TOTAL-DEPOSITS (INDIA) 

TO-z: ... L-OBLIGATIONS IN INDIA 

EngJ2nd-

JBLIC DEBT-
Loans 
War Contribution 

; Capital portion of Railway annuities in purchase of 
Railways. . . . . , , 

TOTAL-PUBLIC DBBT (ENGLAND) • 

1938-39 
(pre-war 

year) 

4.37'87 
46'30 

4,84' 17 

1'03 

81'88 

59'57 

72 '4° 

10'25 

2,25' 13 

27'34 

27'34 

7,36'64 

1956-57 
Revised 

J5,88 '45 
8,65 '25 

24,53'70 

'3° 

3,26 63 
2'97 

2,38' I2 
25'88 

1,76 '18 
44'60 
Q'97 

8,29 65 -----
'[2,J 5 '41 

15'34 

2,30'75 

35,14'JO 

1957-58 
Budget 

16,54'38 
12,33'25 

28,87"63 

'28 

3,67'63 
2'27 

2,61 '82 
36'88 

1,94 54 
48'90 
15'75 

9,28 '07 -----
2,16'26 

29'85 

2,46'u 

40,61 '81 
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---------------------------

DOIJ,..AR LOANS 

LOAN FROM U,S,S,R., 

TOTAL-INTEREST BEARING OBLIGATIONS 

INTEREST-YIELDING ASSETS-

Capital advanced to ~ilWilYs 

Capital advanced to, other Commercial Depart-
ments 

Investment in Commercial concerns 

Capital advaneed to States 

Other interest bearing loans 

Deposits with the U. K. Government for redemp-
tion of Railway annuities, • • ; 

Purchase of annuities for Sterling Pensions , 

'pebt due from Pakistan . 
TOTAL-lNTBRBsT-YII!LDING AssI!TS 

Cash and. Securities held on Treasury Account 

Balance of total interest-bearing obligations not 
covered by above assets , 

1938-39 
(pre-war 

year) 

12,01'58-

1,:!S'24 

:!7'4:! 

I.Z3·,2.8 

ZO'71 

8,96'65 

30'30 

.1.74. 63 

(In crores of RUVl-ea) 
(At the end of) 

1956-57 
Revised 

T,3:!'9S 

6'83 

'36.76 '13 

10.7:!·79 

1,50' 19 

1.36'04 

10,30'24 

1,57'06 

I 07 

59'50 

3,00'00 

19,06-89 

50 '41 

7.18 '83 

1957-58 
Budget 

2,04'18 

39'2.6 

43,:!6'88 
----

11,96'96 

1.7:!·z8 

3.21 '56 

11.34'49 

1,12'46 

,48 

53'51 

3.00'00 

34,91'80 

50'48 

1.84'60 

" Excludes Rs. 4'18 crores on account of Service Funds (England) the liability , 
for which has been transferred to U.K. Government along with the sterling pensioDl1 
with effect from 1.4.55. 

Note I.-The outstandings at the end of each year are shown in the statement. 
The accounts for the year 1947-48 (pre-partition) and 1955-56 have not yet been 
closed finally and the figures have, therefore, been worked out on the best 
information available. 

Note 2.-Sterling obligations have been converted into Rupees at bh. Gd. to 
the R!lpee. . . 

Note 3.-Under Unfunded Debt, Deposits and Interest-yielding assets, allow­
ance has been made on a rough basis for the share allocable to Pakistan, 

Note 4.-The figure entered for debt due from Pakistan is a very rough guess. 

Note !'i.-As a result of the transfer of the payment of sterling pensions to the 
U.K. Government with effect from 1st April, 1955, the figure against "Purchase of 
Annuities for sterling pensions" represents only the amount recoverable from the 
U.K. Government and the State Governments in India. 
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SECTION ill 

NOTES ON IMPORTANT SCHEMES 

The notes in this section which deal largely with capital schemes, have 
been arranged by Ministr~es. 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

SMALL SCALE INDUSTRIES (INCL~ING INDUSTRIAL ESTATES) 

The State Governments are primarily concerned with the development 
of Cottage and Small Scale Industries. Financial assistance is, however, 
given by the Centre for specific schemes to supplement the efforts of the 
State Governments. According to the accepted pattern of financial 
assistance in respect of departmental schemes run by the State Govern­
ments which are of a non-commercial nature, 75 per cent of tbe expendi­
ture on cost of land and building would be given ao; an outright grant. The 
Centre would also contribute 50 per cent. towards recurring expenditure 
on establishment and provide the entire working capital as loan. In the 
case of schemes of a commereial nature run by State Governments, 
the Centre would provide 75 per cent. of the total expenditure (capital 
investment plus working capital) as a. long term loan. 

In the current financial year grants amounting to Rs. 51·92 lakhs and 
loans amounting to Rs. 3·29 crores have been sanctioned for schemes for 
the development of Small Scale Industries. 

Several Community Project Areas have been selected for intensive 
development of small scale industries and it is expected that the demand 
on the Centre from State Governments for funds during 1957-58 would 
be very large. While a provision of Rs. 60 lakhs as grants and Rs. 3 crores 
as loans has been made in the Revised EstImates, a total provision of 
Rs. 1 crore for grants and Rs. 3·4 crores for loans has been made in the 
Budget Estimates for 1957-58. 

24 Industrial Estates for small scale industries have been sanctioned 
upto 1956-57. 20 such Industrial Estates would be started in different 
States during 1957-58. 

Rs. 1 crore each have been provided in the Revised Estimates for 
1956-57 and Budget Estimates for 1957-58 for giving loans for the 
establishment of Industrial Estates. 

INSTITUTES FOR SMALL SCALE INDUSTRIES 

Small Industries Service Institutes were established in pursuance o:ll 
the recommendations of the Ford Foundation Planning Team on Small 
Scale Industries with the object of improving their technique of produc­
tion and management, promoting patterns of development with reference 
to local resources and general demand and standardisinj;{ production and 
products by quality control so that Ultimately the small scale industries 
may serve as ancillaries to large scale industries. 

At present there are four Regional, five Major and seven Branch 
Institutes with 48 Extension Centres. During 1957-58, it is proposed" to 
establish 12 more Extension Centres and convert five of the existing 
Branch Institutes into Major Institutes and also establish 2 more such 
Institutes one each at Srinagar and Jaipur. Thus by the end of the 2nd 
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year of the Second Plan period there will at least be one Major Institute 
m each State. 

Provision of Rs. 25 lakhs and Rs. 45 lakhs has been made under 
Revised Estimates 1956-57 and Budget Estimates for 1957-58 respectively 
for capital outlay on equipment. In additIOn, there is also a provision of 
Rs. 22 lakhs and Rs. 13 lakhs for the same purpose in Revised Estimates 
and Budget Estimates respectively under Revenue. 

RECRUITMENT OF FOREIGN EXPERTS FOR SMALL SCALE 
INDUSTRIES 

Great emphasis has been laid on the development of Small Scale 
Industries in the 2nd Plan to provide for more opportunities of employ­
ment. With a view to assIsting the Small Scale units in their rapid deve­
lopment, foreign experts from industrially advanced countries are being 
recruIted to acquaint them with modern techniques of production. The 
expenditure on these experts is being met from the aSSistance given by 
the Ford Foundation. 

'TRAINING OF INDIAN TECHNICIANS IN SMALL SCALE INDUS· 
TRIES ABROAD 

1'0 enable the Indian technicians working in small scale industries 
to get first-hand knowledge and practical experience in the manufactur­
ing processes of small industrial units in Western countries, it has been 

, decided to depute a small number of such technicians every year to those 
countries. 

SCHEME FOR THE EDUCATED UNEMPLOYED 

The Study Group appointed by the Planning Commission to assess the 
problem of unemployment among. the educated persons recommended the 
establishment of 33 Small Scale Production Centres in different States, 
each Production Centre employing 300 people with matriculation quali­
fication. After being trained for 9 months these persons WIll be employ­
ed in the Production Centres. These Centres would undertake manu· 
facture of items which have a ready market like small machine tools, 
agricultural implements etc. During 1957-53, It is proposed to establish 
15 sllch centres In different States. A provision of Rs 40 lakhs has been 
made for machinery and raw materials etc. in the Budget Estimates for 
1957-58. 

NATIONAL SMALL INDUSTRIES CORPORATION (PRIVATE) LTD. 

The National S~a!l Industries Corporation, which was set up by the 
Government in February, 1955 pursuant to the recommendations of the 
Ford Foundation Plannmg Team, pnmarily WIth a view to assist smaH 
scale industries m procuring Government orders, has expanded its actio 
".'ities considerably since its inception. The functions of the Corporation 
now covu the following fields: 

1. Procurement of Government contracts, primary as well as such 
contracts for execution by small industrial units. 

2. Supply of machmery on hire-purchase basis to Small Scale umts. 
3. Marketing service for the products of smail scale industries. 
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4 Construction and management of Industrial Estates at Okhla 
(New Delhi) and at Allahabad. 

In addition to the existin,;, 3 wholesale depots, the Corporation wIll 
open 9 m.)re Depots m the l -<rrent year, for marketmg the products of 
small scale industries. 

The Corporation IS at present financed entirely by Government. In 
respect of some of its activities the CorporatlOn has to functIOn as a 
service agency. As it is not yet self-supporting its workmg expenses 
has to be subsidised by Government. Grants have also to be glven in 
connectlOn with operations mtended mainly to investigate the consumer's 
tastes in parhcular localities for products of small scale Units. 3 sales 
vans are already in operation in the Northern RegIOn and similar vans 
will be in operation in the remaining 3 Regions, thus making a total of 
12 vans in all. 

A subsidy will also have to be given to the Corporation to meet the 
defiCIt m the management of the Industrial Estates, as factory space has 
to be provided to mtending Small Scale units at concessional rents in 
the initial stages. A prOVISlOn of Rs. 12 lakhs and Rs. 18 lakhs has 
accordingly been made in the Revised Estimates 1956-57 and Budget 
Estimates 1957-58 respectrvely. 

The Scheme for supply of machinery on hire-purchase basis of Small 
Scale umts has been very popular and in order to decentralise the work 
relatmg to this Scheme, it has been decided to float 4 subsidiary Corpora­
tions wlth Regional jurisdiction, having theIr offices at Delhi, Bombay, 
Calcutta and Madras. Each SubsidIary Corporation will have an autho­
rised capItal of Rs. 10 lakhs of WhICh Rs 2·5 lakhs will be subscnbed 
and issued, the National Small Indus.tries Corporation being the holdini;5 
comJ1>any. 

The latest audited commercial accounts of the Corporation relate to 
the year, 1955-56 and are shown in Appendix to Section III. 

A provision of Rs. 67·00 lakhs in the Revised Estimates 1956-57 and 
Rs. 65 lakhs in the Budget Estimates 1957-58 has been made under loans 
for financing the various activities of the Corporation. 

INDIAN STANDARDS INSTITUTION 

The Indian Standards Institution was set up on the 6th January, ]947. 
The mam objects of the InstitutIon are to draw up and promote the 
general adoption of standrads on national and international baSIS, relating. 
to structures, commoditIes, materials, practices and operation, and from 
time to time to revise, alter and amend the same, to promote standardiza­
tion, quality control and simplificat,iQ)1 in industry and commerce, to 
co-ordinate the efforts of producers --arm users for the improvement of 
materials, products, appliances, processes and methods; to provide for 
the registration of standardlsation marks applicable to the product, 
commodities, etc, for which it Issues standards. 

The total number of standards issued so far by the Institution is 767. 
The number of. standards adopted by various Government Departments 
so far is 669. 

The cxpendlture of the Institution is met from the following sources: 

(i) Grants-in-aid from the Government of India, 
(ii) Subscriptions from members including State Government, 
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(iii) Sale proceeds of I.S.I. Publications etc., and 
(iv) Other. sour~es. 

A sum of Rs. 12·80 lakhs has been provided in the Budget Estimates, 
1957-58. 

HANDLOOM INDUSTRY 

With the increasing tempo of developmental activity during the 2nd 
Five Year Plan, the HandlQom Industry is expected to produce an addi­
tional million yards. Provision has accordmgly been made for grantsl 
loans to States, continuance of the Central Marketing Organisation, 
publicity and propaganda (including ,Handloom Weeks) etc. during- the 
next year. A provlsion of Rs. 302·55 lakhs-Rs. 2·55 lakhs for grants 
and Rs. 300 lakhs for loans, has been made in the Revised l!:stimates 
1956-57. The provision made in the Budget Estimates 1957-58 is Rs. 599·25 
lakhs-Rs. 323 lakhs for grants and Rs. 276·25 lakhs for loans.' 

CONVERSION OF HANDLOOM INTO POWERLOOM 

With a view to increase production to achieve the target fixed for the 
Handloom Industry during the 2nd Plan and to enable the weaver to 
increase his earnings, it has been decided to instal a 'limited number of 
powerlooms in the Handloom Sector under the co-operative fold. Assist­
ance by way of grants and loans will be given to' weavers for purchase 
of powerlooms, setting up of processing factories, training centres etc. and 
for provIding working capital and share capital. A provision of Rs. 83·03 
lakhs-Rs. 8 lakhs for grants and Rs. 75·03 lakhs for loans has been made 
under Revised Estimates 1956-57 .. The provision made under Budget 
Estimates 1957-58 is Rs. 337·75 lakhs-Rs. 36 lakhs for grants and 
Rs. 301· 75 lakhs for loans. 

COIR INDUSTRY 

The Coir Industry still remains in a primitive stage 'and a good deal 
of research work has yet to be done to develop this Industry on economical 
lines. Witl;t this end in view, the following programme has' been laid 
down for the next year. 

(i) Establishment of a Research Institute at Kalamassery and a 
Branch Institute at Calcutta. 

(ii) Opening of two show-rooms, one each at Bombay and Madras. 
(iii) Sending a delegation abroad for promotion of sales. 
(iv) Participation in important Exhibitions and Trade Fairs overseas. 

A provision of Rs. 7·03 lakhs in the Revised Estimates 1956-57 and 
Rs. 12 lakhs in the Budget Estimates 1957-58 has been made. A provision 
of Rs. 13 Iakhs has also been made in ;B.E. 1957-58 for giving loan to the 
Kerala State for development of the Coir Industry. 

EXHIBITIONS AND SHOW-ROOMS ABRQAD 

In order to give commercial and visual publicity to exportable 
merchandise in important markets abroad, the Ministry of Commerce 
and Industry arranges participations in important fairs and exhibitions 
abroad .. In the sall].e connection the Ministry of Commerce and Industry 
also mamtains permanent display of Indian merchandise in Commercial 
show-rooms established in certain countries abroad. 
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The tempo of competition in international trade during the current 
year, as in the past, has been increasing steadily. Countries interested 
in the maintenanc~ and stimulation of their export trade, in addition to 
tllking part in almost every international fair, have started to hold more 
and more of their own exhibitions in other countries. _ Certain Indian 
Missions have also advised that it would not be WIse to be absent from 
any of the important fairs abroad. Furthermore, the country's position 
in regard to foreign exchange deserves urgent attention. The mainten­
ance and stimulation of the export trade is imperative and, therefore, 
every effort has to be made through visual and commercial publicity to 
bring this about. It has tentatively been decided to participate in 15 
fairs during the ensuing financial year and to organize a wholly Indian 
exhibition in one other country. 

As regards Indian commercial show-rooms abroad, because of the 
paucity of funds, it has not been possible to launch on an elaborate scheme 
of opening many new show-rooms. Meanwhile efforts are being made 
for the maintenance of the existing show-rooms in a more efficient manner 
and to organise 3 or 4 new show-rooms only during the ensuing year. 

A provision of Rs. 59·54 lakhs and' Rs. 39·07 lakhs has been made 
under RE. 1956-57 and RE. 1957-58 respectively under Revenue side. 
Rs. 1·0 lakh have also been provided in Budget Estimates for 1957-58 as 
loans for this purpose. 

STATE TRADING CORPORATION 

The State Tradin'g Corporation of India (Private) Ltd., was set up 
on the 18th May, 1956. The authorised capItal of the Corporation is 
rupees one crore. Rupees ten lakhs have already been subscribed and 
paid up. The paid up capital of the Corporation will be raised to Rs. 1 
crore during the current financ~al year. Provision for an additional 
amount of Rs. 90 lakhs has been made in the revised estimates for 1956-57. 

~n addition to its headquarters at New Delhi, there are at present 
three regional offices at Calcutta, Bombay and Madras. 

One of the principal objects of the State Trading Corporation is to 
augment the country's exports. For this purpose the State Trading 
Corporation is exploring some new markets. Trade relations are 
being established with countries who have not thus far figured 
prominently in India's foreign trade. It has been found that sometimes 
these countries are handicapped for want of Rupee exchange while mak­
ing purchases from India. Such handicaps are generally temporary 
resulting from the long time occurring in shipment of their goods to India 
and occasional delays in payments being made for them. In order tc 
ensure that the country's exports to these new' markets do not suffeI 
on account of temporary shortages of Rupee balances faced by them 
it has been decided that the Corporation should grant advances to theIr 
to enable them to make payments for their purchases from India. 

With this end in view a loan of Rs. 5 crores was given to the StatE 
Trading Corporation. The amount had to be raised to Rs. 7·5 crores ir 
view of larg~r needs for making' advances to foreign countries. It i1 
proposed to gIve further loan of Rs. 2·5 crores to the Corporation durin~ 
the next year. Accordingly, a provision of Rs. 2·5 crores has been madt 
in the B.E. 1957-58. 
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ORISSA MINING CORPORATION 

The Orissa Mining Corporation (Private) Limited which is a joint 
venture of the Governments of India and Orissa was set up in May, 1956 
with the object of raising, assembling and transporting iron ore and 
other minerals in Orissa for the purpose of sale or export and for under­
taking all other responsibilities incidental or conducive to the attainment 
of the above object. 

The Corporation was registered on the 16th May, 1956 with the 
authorised capital of Rs. 50 lakhs divided into 50,000 shares, the capital 
to be contributed by the two participating Governments in equal 
proportions. The present paid-up capital is Rs. 5 lakhs. The Corporation 
is expected to go into production by the beginning of next year and it 
will be necessary to raise the paid up capital to the level of the authorised 
capital of Rs. 50 lakhs; Government of India's share being Rs. 25 lakhs. 
Provision has, therefore, been made in the Budget for 1957-58 for Rs. 22·5 
lakhs. 

INVESTMENT IN THE INDIAN EXPLOSIVES LTD. 

With the development of mining in India and of the large public ex-' 
'penditure on water, power and irrigation works and on road building, the 
demand for explosives has been steadily increasing. The 90untry's require­
ment~ are met mainly by imports which are of the or~er of Rs. 2 crores 
per annum on an average. An explosives factory had, therefore, become an 
important factor in the national economy. . 

~ As a result of negotiations with MIs Imperial Chemicals Industries Ltd., 
an agreement between the Government and the firm was entered into to 

'sstablish a new company to be known as "Indian Explosives Ltd." with an 
"!luthorised capital of Rs. 4 crores. Initially a capital of Rs. 2 crores is to be 

sSlJ.ed. Mis I.C.I. Ltd. w.ill subscribe 80 per cent. and the Government of 
[ndia 20 per cent. (Rs. 40 lakhs) of the present issue. The balance of capital 
will be met by loan. A provision of Rs. 20 lakhs for R.E. 1956-57 and Rs. 10 
, akhs in the B.E. 1957-58 has been made, for the purpo~e. 

LOAN TO MiS ATUL PRODUCTS LTD; 

Mis. Atul Products Ltd., Ahmedabad, have made considerable progress 
'n the manufacture of Azo and nappthol dyes. Their expansion scheme 
"lims at increasing the range of these dyes, manufacturing vat dyes and the 

: ':!xpansion of the production of pharmaceuticals. The resources of the 
~ompany are insufficient to undertake the proposed development quickly 

: ~1Dd left to themselves completion of the various stages of production may 
; , ake a number of years. With a view to accelerate the pace of development 
, 'jovernment decided to assist this firm by granting a loan in stages upto 
, ts. 3 crores. 

The first, instalment of the loan viz., Rs. 75 lakhs was paid to the Com­
: lany for this purpose on 31st March 1955. A further sum of Rs. 75 lakhs 
,atisfied with the progress, will be paid durin'g current financial year. 
~ccordingly a provision of Rs. 75 lakhs' and 50 lakhs has been made in 
t.E. 1956-57 and B.E. 1957-58 respectively. 

'HE NATIONAL INDUSTRIAL DEVELOPMENT CORPORATION LTD. 

The National Industrial Development Corporation was set up in 1954 as 
Government owned private limited company with an authorised capital' 
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ot Rs. 1 'crore. of which Rs. 10 laklis have been subscribed. Its Board of 
Directors consists of officials and non-officials, all nominated by Govern­
ment with the Minister of Commerce and Industry as the Chairman. 

The main functions of the Corporation are:-
(a) To fermulate and, where necessary. execute 'projects for setting 

up new industries; and 
(b) To act as the agency of Government for the grant of loans for 

the rehabilitation and modernisation of the jute and cotton 
textile industries. 

The Corporation has, with the help of foreign technical teams, prepared 
preliminary project reports for a number of new industrial units, including 
(a) heavy foundry and forge unit, (b) production of news print from 
bagasse .. (c) manufacture of intermediates for dyestuffs, (d) a new unit for 
producing aluminitfm, (e) production of synthetic rubber, (f) production 
of alloy and tool steels, etc. The Corporation will now be engaged in the 
task of taking steps for the execution of such of these /Schemes as may be 
approved by Government. 

The finances required by the Corporation are provided by Government 
in the shape of grants and loans. A provision of Rs. 1·49 crores and Rs. 
4·50 crores has been made under R.E. 1956-57 and B.E. 1957-58 respectively. 
The enhanced provision for 1957-58 reflects the progress made by the 
Corporation both in regard to new industrial projects and in granting loan 
assistance to the jute and cotton textile industries. 

KHAnI INDUSTRY 

The All-India Khadi. and Village Industries Board was set up in January, 
1953 to advise Government inter alia on such measures as are considered 
necessary for the development of Khadi Indust:t:Y, which provides sub­
sidiary occupation to villagers and goes a long way in relieving unemploy­
ment and under-employment. 

The Khadi IndUstry is financed out of the cess on mill-made cloth levied 
under the Khadi & Other Handloom Industries Development (Additional 
Excise Duty on Cloth) Act, 1953. . 

With a view to accelerating production of yarn, Government of India 
sanctioned the introduction of 75,000 Amber Charkhas during 1956-57 at a 
cost of Rs. 170·45 lakhs. A review of the progress of the Ambar Charkha 
Programme has revealed satisfactory results all round and it has been 
decided to continue the scheme with an expanded programme of intro­
ducing additional 90,000 Charkhas during 1957-58. A total provision of 
Rs. 10·09 crores has been made for the Programme for 1957-58-Rs. 3·12 
crores by way of grants and Rs. 6·97 crores by way of loans. 

Grant of 3 annas rebate in a rupee on sale of Khadi has been continued. 
To intensify sale of Khadi, emporia have been opened at Bombay and 
Delhi. Besides, a number of small bhandars have been assisted or opened 
in various places. The next large emporium is proposed to be opened in 
Calcutta. It is also proposed to open emporia in capital cities of the various 
States. . 

As a result of the financial assistance given for the development of 
Khadi, production and sale of Khadi has shown steady improvement during 
the last few years resulting in corresponding increase in employment. 
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A provision of Rs. 315·75 lakhs-Rs. 185 lakhs as grants and Its. 130·75 
lakhs as loans-has been made in the B.E. 1957-58. 

VILLAGE INDUSTRIES 

During 1956-57 the schemes regarding the development of village in­
dustries have been continued and funds have been sanctioned to the All 
India Khadi and Village Industri~ Board and State Governments on an 
increased basis. ' 

Grants and loans totalling Rs. 209 lakhs and Rs. 164 lakhs respectively 
have been sanctioned upto December, 1956 for the development ·of the 
following village j,ndustries:, 

1. Hand made paper. 
2. Palm gur. 
3. Village Oil Industry. 
4. Hand-pounding of rice. 
5. Cottage match. 
6. Soap making with non-edible oils. 
7. Fibre industry. 
8. Atta Chakki. 
9. Bee-keeping. 

10. Pottery. 
11. Village Leather. 
12. Gur and Khandsari. 

The scheme regarding development of the village industry on intensive 
basis which was introduced in 35 centres upto 1955-56 has been extended to 
15 more areas during the year, 1956-57. 
I ' 
I The Board's activities aim at preparing and organising programmes for 
the production and development of village industries, including training of 
personnel, manufacture and supply of equipment, supply of raw material, 
marketing and research and study of the economic problems of different 
village industries. Improved implements on a subsidised basis are being 
supplied to various ~o-operative societies. Subsidies for the following 
:village industries sanctioned during the previous years have been continued 
,Ion the basis indicated against them. 
" 

1. Upto Rs. 250 per ton on losses incurred by the -production centres on 
;the sale of hand made paper. 

. 2. Rs. 2-8-0 per Md. on retail sales of ghani oil. 
3. Rs. 0-1-0 per seer on non-edible oil used for manufacture of soap. 
4. Rs. 0-6-0 per Md. of paddy dehusked by hand. 

I During 1956-57 Government accepted the Khadi Board's proposal to 
',~anction loans for share capital of oilmen's co-operative societies. 

I By the end of the First Year Plan the All India Khadi & Village' 
ttndustries Board had completed 3 years of its workin's. By that time 
Rs. 285·65 lakhs had been disbursed in the form of loans and grants for 
'the development of the various village Industries. The Board organised a 
large number of Production-cum-demonstration centres and training 

,::entres. A little over 12,000 persons had been trained by 1955-56 in all the 
village industries. 
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During 1955-56 an amount of Rs. 15 lakhs was placed at the disposal of 
be Board as revolving capital for purposes of conducting trading opera-

t
ons through their emporia and registered societies. 

: The Research Institute for village industries is functioning at Wardha. 
I"xpenditure proposals for its expansion are however still under detailed 
lxamination. 
I An expenditure amountin's to Rs. 124·39 lakhs as grant and Rs. 77·73 
iakhs as loans was incurred during 1955-56 on the development of village 
Industries. The revised estimates for the year 1956-57 have been fixed 
~t Rs. 150 lakhs as grants and Rs. 135.lakhs as loans. 

i The All India Khadi and Village Industries Commission is likely to be 
let up from 1st April 1957 and the scheme for the development of the 
Hll

f
' ag~ industries will be implemented by that commission from the next 

ancial year. 

, A provision of Rs. 427·5 lakhs-225 lakhs as grants and'Rs. 202·5 lakhs 
~s loans has been included in the Budget estimates for 1957-58 for the 
~evelopment of the village industries. . 

The development programmes for the next year are yet to be finalised. 

CENTRAL SILK BOARD 

The Central Silk Board has evolved a number of schemes designed to 
6,prove the quality and quantity of indigenous raw silk with a view to 
Flake the country self-sufficient. The Board also provides part-time 
~ployment to nearly 50 lakhs of the rural population in the sericultural 
f-eas. 

! The Board makes grants to the State Governments for specific schemes 
J>f research, improv~ment of quality of non-mulberry silk and develop­
Illent of sericulture industry . 
• 
. The present consumption of raw silk in the country. is estimated at 
~ million pounds per annum against which the indigenous production is 
J.l.bout 2:5 mil1ion pounds. The Second Five Year Plan envisages a com­
~rehensive programme for the development of the Industry and it aims to 
~nake the country self-sufficient by the end of 1961. Total expenditure 
Purin's the Second Plan period is estimated at Rs. 5 crores. 

~ A provision of Rs. 1 crore-Rs. 50 lakhs for grants and Rs. 50 lakhs as 
loans-has been made in the B.E. 1957-58. . . 

ALL INDIA HANDICRAFTS BOARD . 
The All India Handicrafts Board which was constituted on the 5th 

'iovembeiI', 1952, is responsible for the development of handicrafts indus­
ry. The schemes received from the States are scrutinised by the Board 

d the Central Government sanction assistance on the basis of Board's 
,ecommendations. Such schemes are executed by the State themselves. 

e Board also executes its own schemes e.g., organisation of exhibition, 
. ilot Centres, Design Centres and Museum. In few cases the Govern­

ent, on Board's recommendation, has given financial assistance direct to 
'egistered bodies. The Board does not undertake trading operations but 
:redit facilities are provided for running of emporia by State Govern­

ents and institutions. 

The Board have participated in exhibitions in and outside India, 
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The All India .Handicrafts Board ~lso recommends loans to various 
State Governments for implementation of schemes for development of 
handicrafts industry in those States as envisaged in the Second Five Year 
Plan. 

The Second Five Year Plan assigns an important role in the production 
of consumer goods by decentralised units with a view to conserve avail­
able capital resources for basic industries and provide additional employ­
ment. The Planning Commission have agreed to allocate a sum of Rs. 9 
crores for the purpose, exclusive of working capital which should be 
provided in addition. Provision has also been made in the Plan for 
general schemes including the strengthening of the administrative 
machinery of the State Governments for implementation of these schemes. 
It is ex,Pected to provide additional employment for a large number of 
people. ' 

A provision, of Rs. 100 lakhs (Rs. 66 lakhs towards grant and Rs. 34 
lakhs towards loan) has been made in the budget estimates 1957-58. 

HINDUSTAN INSECTICIDES LTD. 

D.D.T. is ~n important weapon in the campaign against malaria which 
has been launched by the Government on countrywide scale. The Minis­
try of Health have estimated that at its peak the campaign will require 
about 8,000 tons of insecticides per annum. Thereafter for maintenance 
purposes the requirements will not exceed 5,000 tons per annum. 

In addition to D.D.T. benzene-hexa~chloride is also being used as an 
insecticide in the anti-malaria campaign. It is expected that in the near 
future there will be a capacity for the production of about 2,000 tons of 
benzene-hexa-chloride in the private sector. The Government, have. 
therefore, approved of the proposal for creatiIl'g capacity for the produc­
tion of approximately 3,000 tons of D.D.T. per annum. 

D.D.T. Factory, Delhi was set up by the Government of India at Delhi 
with the technical and financial assistance of WHO (now UNTTA) and 
UNICEF to .the extent of $ 100,000 and $ 250,000 respectively. This 
factory went into production on the 25th March, 1955 and has gradually 
stepped up the production of Technical DDT to the rate of 48 tons per 
month in October, 1956. The total production from 1st April, 1955 to 31st 
December, 1956 has been 664·69 tons of Technical DDT. It was expected 
that in 1955~56 the factory would produce at an average rate of about 
Ii ton a day and that after March, 1956 it would reach its rated capacity 
of production, i.e., two tons per day. ,The target of 2 tons per day could. 
not, however, be attained due to the limitations existing in the plant for 
working under the conditions in India. The UNICEF propose to supply 
additional equipment in the expansion to make up for the deficiencies in 
the present plant. The contribution of the Government of India in the 
establishment of the factory is now estimated at Rs. 38 lakhs. The value 
of plant and equipment supplied by UNICEF is estimated at Rs. 11·90 
lakhs and the cost of technical assistance rendered by UNTTA is esti-
mated at Rs. 4·76 lakhs. .•. 

In order to meet the increased demand of DDT for 'anti~malaria 
campaign the Governme'1t of India have decided to double the capacity 
of Delhi Plant. UNICEF have agreed to allocate $ 275,0110 for the 
supply of additional plant and equipment a!ld a formulating plant. The 
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work connected with th~ layout and design of the expansion project was 
taken up early this year and completed. It is estimated, that the total 
expenditur~ for the expansion would be Rs. 21· 24 lakhs out of which the 
UNICEF aid would be to the tune of Rs. 13·09 lakhs. The rest of the 
expenditure on the doubling would be borne by the Government of India 
·nternally. Some of the equipment required for expansion has been 
received in Delhi and the balance is expected by the middle of 1957. It is 
~xpected that the doubling would be effected by the end of 1957. With 
this expansion the factory is_ expected to attain a daily production of ~ 
tons by the end of 1957. 

The Government of India have decided to set up a second D.D.T. 
Factory at Alwaye with an annual capacity'uf 1,400 tons Technical DDT. 
Tenders for the plant were invited by the Government on a global basis 
and the offer of MIs. Singmaster & Breyer and MIs. Technical Enterprises 
Incs. of the USA has been accepted. A joint contract on a turnkey 
basis has been awarded to them for, the complete job of setting up and 
commissionirr6 of a plant, with an installed capacity of 1,400 tons of 
technical DDT per annum at a cost of about Rs. 36·50 lakhs on a guarantee 
to ensure full production 'in a period of 18 to 23 months from the 1st 
August, 1956. Tenders for the formulating plant have also been invited 
from foreign firms. This factory will cost about Rs. 79 lakhs and is 
expected to be in production by the middle of the year 1958. The entire 
cost will be met by the Government of India . 

. The management and' control of both the D.D.T. factories has been 
entrusted to a Government sponsored private limited company viz., 
Hindustan Insecticides (P) Ltd. New Delhi. The authorised capital of 
the company is one crore. 

The working result of the Factory for the year, 1955-56 has resulted 
in a nominal profit of Rs. 2,976. 

To cover expenditure in connection with the expansion of the Delhi 
plant.and setting up of the 2nd D.D.T. Factory at Alwaye, a proviSIon 
of Rs. 40 lakhs has been Ir).ade in the B.E. 1957-58. I 

HINDUSTAN ANTIBIOTICS LTD., PIMPRI 

The Pe:r;licillin Factory at Pimpri has been placed under the manage­
ment of a private limited Company, viz., Hindustan Antibiotics Limited 
with effect from 1st June, 1954. The factory commenced regular produc­
tion from 1st August, 1955 and its production in the year 1955-56 amounted 
to 6·6 million mega units and it exceeded the target of 4·8 million mega 
Units fixed for the First Five Year Plan. The production of penicillin 
in the year 1956 has amounted to 14 ·12 million mega units and it is 
expected to rise still further in the ensuin'6 year when the 60% expansion 
is expected to be completed. 

The authorised capital of the Company is Rs. 4 crores divided into 
40,000 shares of R.I>. 1,000 each. A sum of Rs. 194· 75 lakhs has been paid 
by the Government of India by way of share capital upto the end of 
1955-56 includipg the value at assets transferred., Taking into account 
the .value at UNICEF Plant and machinery received upto 1955-56, for 
~ich shares have been issued .and amounts paid in cash, the total share 

/.~apital stands at Rs. 2,39,75,131-9-2. A provision of Rs. 50 lakhs 'each has 
been made in the R.E. 1956-57 and B.E. 1957-58. 

The working of the Hindustan Antibiotics (P) Ltd., resulted in a net 
loss of Rs. 8,12,899-6-7 in the year, 1955-56 but this was due to veu-
103 M. of F.-9 
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special reasons, namely, that this was the first year of production. More­
ever, regular production of crude penicillin began only in August, 1955 
and the Clinical Production section had a still more recent start. 

DEVELO:PMENT OF SALT WORKS 

A provision of Rs. 40 lakhs in the B.E. 1957-58 has been made for 
development of the existing salt sources and will be spent on the 
(i) Establishment of laboratories and model farms, (ii) improvement of 
brine and water supply and (iii) medical and educational facilities and 
ether amenities for staff and labourer. 

During the year, 1955-56, the production in Government Salt factories 
resulted in a net profit of Rs. 2,89,324. 

SINDRI FERTILIZERS AND CHEMICALS LTD. 

With a view to increase the production of Nitrogenous fertilizers in 
the' country, it has been qecided to establish the production of two new 
Nitrogenous fertilizers, viz.) Urea and Ammonium Sulphate Nitrate in 
Sindri, by utilizing the entire quality of 10 million c.ft. of gas from the 
Coke Oven Plant. The project will cost about Rs. 11 crores in all and 
will resnlt in the production of 70 tons of urea and 400 tons of ammonium 
sulphate-nitrate (double salt) per day, which expressed in terms of the 
Nitrogen content of the Fertilizers to be produced, will mean the increase 
in Sindri's present capacity by over 60 per' cent. A contract of the value 
of Rs. 7 crores has been awarded to MIs. Montecantini Mialan, Italy, for 
supply and erection of the main plant and equipment. The Government 
of India have decided to advance a sum of Rs. 7 crores to Sindri Fertilizers 
and Chemicals Private Ltd., for implementing the scheme and the balance 
of Rs. 4 crores, being the cost qf ancillary works, necessitated by this 
expansion, will- be found by the company from its own resources. Work 
on Project is proceeding satisfactorily. The Plant is expected to be com­
missioned in 1958. The Government have advanced a sum of Rs. 2·58 
crores to the Compalty during 1954-55 -and 1955-56. Based on the latest 
schedule of payments to the contractors, the breakdown of Governmental 
expenditure from 1956-57 onwards will be roughly as follows:-

1956-57 
195'i ... 5lV 
1958-59 

Rs. (in crores) 
1,72-
1·54 
1·16 

4·42 

NANGAL FERTILIZERS AND CHEMICALS LTD. 

With a view to meet the 'increased demand for artificial fertilizers, the 
Government,of India have been considering to devise plans for increasing 
the production of nitrogenous fertilizers in the country. Consequently, 
Nan'gal Fertilizers andtChemicals- (Private) Ltd. with an authorised capital 
of Rs. 30 crores has been set up for undertaking a project of Ammonium 
Nitrate at Nangal with an annual capacity of 70,000 tons of Nitrogen in 
conjunction with the production of Heavy Water. 

About 1,500 acres of land required for the project has been acquired. 
Further 2,000 acres are being acquired. The factory will have its own 
associated township and community buildings. 
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It has been decided to appoint a firm of foreign technical consultants 
for the project. A detailed programme of recruitment and training of 
.technical personnel for the factory has been drawn up in collaboration 
with the management of the Sindri Fertilizer Factory, where it is propos­
ed to arrange for the training of most of the technical staff. 

" 
This is a 100 per cent. Government concern. A provision of Rs. 179 

1akhs has been made in the Revised Estimate 1956-57 and Rs. 200 lakhs in 
the Budget Estimate 1957-58 . 

. NATIONAL INSTRUMENTS FACTORY 

The Planning Commission provided for a total expenditure of Rs. 182 
1akhs for the period of the First Five Year Plan for the re-organisation 
of the National Instruments Factory. To start with, a scheme costing 
about Rs. 80 lakhs was approved in 1951. This scheme provided for 
erection of a new building at Jadavpur, replacement of certain machinery 
and procure:rp.ent of new machinery. The new building is expected to be 
completed by March, 1957, and the shifting to the new premises is expect­
ed to be completed by the end of 1957. 

A provision for Rs. 65 lakhs has been made during the Second Five 
y ~ar Plan which includes a sum of Rs. 23 lakhs for the completion of the 
Re-organisation scheme included in the First Five Year Plan but not 
completed during that period, Rs. 22 lakhs for taking up new items of 
manufacture and Rs. 20 1akhs for the Optical glass project. 

It is also proposed to construct quarters for about 50 per cent. of 
the employees during the 2nd Plan period. 

The provision made in the Revised Estimates for 1956-57 and Budget 
Estimates for 1957-58 for the schemes connected with the Factory are 
Rs. 28·32 1akhs and Rs.-20 1akhs respectively. . 

The Factory produced this year (upto December 1956) instruments 
valued Rs. 16·37 lakhs (includil}g the value of repa]rs). The sales during 
the year amounted to Rs. J5· 54 lakhs. 

IDNDUSTAN CABLES LTD. 

The Hindustan Cables factory which was set up to manufacture various 
types of telephone Cables to meet the requirements of the Indian Posts 
and TelegraWls Department and went into production in SepteJ;tlber 1954 
has been making steady headway and showing increased production year 
after year. Against a target of 553 miles of armoured Cables in 1956-57, 
the factory has SQ far produced 429· 890 miles upto 22nd December, (1956. 

It is now proposed to take up manufacture of coaxial cables fori 
which purpose a sum of Rs. 50 lakhs has been approved by the Planninj 
Commission :iJ;l the Second Plan. 

A provision of Rs. 10 lakhs in the Revised Estimates for 1956-5. 
and of Rs. 20 lakhs in the Budget Estimates for 1957-58 has been mad~ 
as part of the Rs. 50 lakhs allocated for.the manufacture of Coaxial Cables! 
during the Second Plan. The above amount will be given as loan. Orders 
for plant and machinery for the Coaxial Cable project have been place~ 
by the Company. This is a 100 per cent. Government concern. Total. 
investment upto 1955-56 is Rs. 164 lakhs of which Rs. 125 lakhs as shar~l, 
capital and Rs. 39 lakhs as Debenture Loan. 
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HINDUSTAN MACHINE TOOLS (P) LTD. 

The factory was set up to produce initially 400 lathes of 81" centre 
per annum in the first stage of production. The factory started produc­
tion of components of lathes from October, 1954 and the first batch of 
lathes fully assembled from the components manufactured in the factory 
came off the production line in May, 1956. The factory is expected, to 
meet the entire demand of the country for this lathe dispensing with 
the necessity for import. 

During the Second Five Year Plan, the factory is to take up the 
manufacture of other types of machine tools also, such as, Milling 
Machines, Radial Drilling Machines. A provision of Rs. 2 crores has been 
approved by the Planning Commission for this purpose. The company 
is immmediately going to take up the manufacture of Milling Machines 
2 and 3 size, for which purpose it is going to sign an agreement with 
Messrs Fritz Werner of. West Germany. 

The control and management of the faCtory was transferred to a 
private limited Company styled as "Hindustan Machine Tools Ltd." with 
effect from 18th March, 1953. The total investment in the factory upto 
1955-56 is Rs. 440 lakhs, of which Rs. 390 lakhs is share capital and Rs. 50 

Ilakhs as lOlin granted by Government. Out of the share capital of 
,Rs. 390 lakhs, Government share at present is Rs. 360 lakhs and the 

balance has been subscribed by MIS Oerlikons of Zurich, the technical 
consultants of the factory. It is proposed to buy the shares held by this 

I firm, thereby terminating their financial participation in the company. 

A provision of Rs. 120 lakhs (~. 75 lakhs for loan and Rs. 45 lakhs for 
share capital) has been made in Revised Estimate 1956-57 and Rs. 80 lakhs 

,in the Budget Esti~ate, 1957-58. 

HEAVY ELECTRICALS (PRIVATE) LTD. 

In pursuance of the recommendations of the Heavy Electricial Equip­
ment Project El).quiry Committee made in March, 1955, Government of 
India have decided to set up a factory at Bhopal to manufacture Heavy 
,Electrical Equipment with the technical collaboration of MIs Associated 
~lectrical Industries Ltd. of the U.K. This Factory is scheduled to go 
IInto production in, 1960 and develop to its full capacity in the course of 
I,seven years thereafter. The Factory is scheduled to manufacture 
initially turbines, generators, transformers, static capacitors, circuit 
,breakers, switch boards, and control desks, traction equipment, A.C. 
,Industrial motors, insulating materials ot all varieties, etc. 

A Private Limited Company with an authorized capital of Rs. 30 crores, 
,completely owned by the Government was incorporated on the 29th 
.August, 1956 under the Indian Companies Act, 1956 to control and manage 
,this Project. The assets and liabilities of the Government of India in 
respect of this project have been transferred to the Company with effect 
lirom the 1st Qctober, 1956. 

In 'Budge Estimates 1956-57 a provision of Rs. 36·5 lakhs was made 
for this Project. After the formation of the Company an amount of 
lRs. 24 lakhs is being made available to the Company as share capital. 
Expenditure during 1957-52 on this Project is estimated at Rs. 1 crore 
and provision for the same has been made in the Budget Estimates. ' 
\ 
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EXPORT RISKS I~SURANCE CORPORATION 

On the' basis of the recommendations of an Expert Committee, 
appointed in 1956, it has been decided to set up an Export Risks Insurance 
Corporation which will be registered under the Companies Act as a 
Private Limited Company. All the shares of the CorpQration will be 
owned by Government. 

Export Risks Insurance is based on the principle of insurance and is 
intended to offer protection to the Indian ex~rter in respect of certain 
risks, commercial and political, which are not normally covered by com­
mercial insurance companies. A large number of small and medium sized 
firms who have now begun to enter the export business do not command 
the' same capital resources as the bigger and well established units. The 
facilities offered by Export Risks Insurance Corporation are, therefore, 
expected to assist exporters to develop new markets. In setting up the 
Export Risks Insurance Corporation to introduce a scheme of export 
risks insurance in India, the Government have been actuated by the 
desire to place the Indian exporter on even terms with exporters of 
other countries, who,are aided by ~imilar schemes in their countries. 

It has been decided that the Corporation should have an authorised 
capital of Rs. 5 crores and the subscribed capital of Rs. 2! crores. The 
paid-up capital will be Rs. 50 lakhs. The maximum risks which the 
Corpor.ation should carry will be 10 times jts subscribed capital and the 
reserves built up by it. A provision of Rs. 50 lakhs has been made during 
1957-58 for the purchase of shares_ of the Corporation. 

MINISTRY OF COMMUNITY DEVELOPMENT 

COMMUNITY DEVELOPMENT PROGRAMME 

The central object of the programme is to secure the full development 
of the material and human resources of rural ar!,!as. For the 
attainment of this object, the programme comprises intensive work for 
agricultural development, social education, improvement in the health 
of the population and introduction of skills and new occupations, 
so that the prO'gramme as a whole can lift the rural community to higher 
levels of o!ganisation and create enthusiasm for new knowledge and new 
ways of life. 

The development programme was launched on 2nd October, 1952 by 
taking up work in 55 Projects under the Indo-US Operational Agreement 
No.8 on a three years basis, which was subsequently extended by one 
more year, without involving expenditure beyond' the total provision 
made fQr the purpose. Each Project comprised roughly about 300 Villages 
with population of about 2·90 lakhs and an area of about 450-500 square 
miles. The dimensions of a Dev;elopment Block are one-third of those 
of a Project, three such Blocks making a full Project. These Projects 
and blocks have been spread throughout the country. The estimated 
ceiling expenditure on a rural Community Project of a Basic type is 
Rs. 65 laIms. . 

In pursuance of the Operational Agreement No.8, the U.S. Technical 
Co-operation A-dministration h~s agreed to make available equipment to 
the extent of $8,671,000 (or Rs. 411 lakhs). Approximately 55 per cent. 
of this was expected to be given as loans to State Governments. The 
expenditure to be incurred by the Central and the State Governments 
'\V'ill be on the handling, transportation and other charges relating to the 
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equipments and on other requirements of the projects of the order of 
Rs. 34·38 crores and will be shared between the Centre and the States 
ac.cording to prescribed formula. 

The Central Government's share of the cost will be Rs. 32 crores. 
roughly. A part of this amount which is spent on 'Self-financing Schemes' 
such as irrigation reclamation, etc., is paid to the State Governments in the 
form of loans repayable in . specified periods. The amounts so recovered 
will be credited to the Special Development Fund, to be utilised for further 
projects. 

A supplementary programme in furtherance of the purposes and 
objectives of the development programme was taken up in October, 1953. 
under the First Supplement to Indo-U.S. Operational Agreement No.8. 
This programme comprised' 53 blocks of rural development, which were 
located in selected areas in the different States. Each Block comprised 
roughly 100 Villages and a population of 66,000. The estimated ceiling 
expenditure on one Block was Rs. 15 lakhs. 

The total estimated joint cost of these additional development Blocks 
is $1,025,000 .and Rs. 7 ·33 crores. The dollar portion of t.he cost will 
be contributed by the U.S. Technical CQ-operation Administration'in the 
form of equipment. The rupee portion of th~ cost will be shared by the 
Government of India and the States in the same proportion as in the case 
of the expenditure under the main Operational Agreement. The share of 
the Central Government'in the rupee cost is. Rs. 5·75 crores. 

In furtherance of the purposes and objectives of Operational Agree­
ment No.8 and the Supplement thereto, it was agreed to convert 400 
National Extension Service Blocks into Community Development Blocks 
for intensive development on the basis of the Community Projects during 
the 1st Five Year Plan. The joint cost of these Development Blocks was 
estimated at $ 5,580,000 and Rs. 55·37 crores. Out of this, 152 Blocks 
have already been converted in the year 1955-56 and the balance 248 Blocks 
in the year 1956-57.. 200 N.E.S. Blocks will be converted into C.D. Blocks 
during 1957-58. The estimated ceiling expenditure on a C.D. Block con­
verted during the Second Plan period is Rs. 12 lakhs including the 
expenditure at N.E.S. stage, as against Rs. 15 lakhs per Block in respect 
of Blocks converted during the First Plan period. The total contribution 
so far agreed ·to by the Government of U.S.A. under the Indo-U.S. 
Operational Agreem,ent in respect of Community Development Projects 
and Blocks amounts to $ 12,771,860. 

NATIONAL EXTENSION SERVICE 

In pursuance of the recommendations of the Planning Commission a 
National Ektension Service was organised to cover about one-fourth of 
the country during the Plan period 1951-56. This would mean initiation 
of work in 1,200 Development Blocks, each block consisting of 100 villages 
and c;overing a population of about 66,000. The 55 Community Projects 
and the additional 53 Development Blocks taken up under the T.C.A. 
Programme are regarded as equivalent to 300 Development Blocks under 
the revised expenditure p.attern of Rs. 45 lakhs per project (or 15 lakhs 
per Development Block). The National Extension Service Programme, 
therefore, envisaged the taking up of 900 Blocks during the period 1953-54 
to 1955-56. The remainin'6 three fourths of the country will be covered 
by the N.E.S. during the 2nd Plan period and 3,800 N.E.S. Blocks, will, 

. therefore, be allotted during the period 1956-57 to 1960-61. The estimated-
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ceilinO' expenditure on one Block is Rs. 4·5 lakhs in respect of mocks 
taken °up in the 1st Plan period and Rs. 4 lakhs in respect of those started 
in the Second Plan ~eriod. This amount is exclusive of the short term 
loans to agriculturists provided through Res~rve Bank. of Indi~, Co­
operative Societies and State Governments whIch are not mcluded m the 
Block budget The Scheme was taken up on 2nd October,' 1953 and, the 
work has alr~ady started in all N.E.S. Blocks allotted upto date in order 
to achieve the scheduled target. 

496 additional N.E.S. Blocks were allotted during 1956-57 and it is also 
proposed to allot about 650 blocks in 1957-58. 

It is intended that, after the completion of the programme, each Deve­
lopment Block (of either type) will continue to retain on a permanent 
basis the personnel of the N.E.S. The Central Government will bear 
50 per cent. of the recurring expenditure on such staff. This obligation 
WIll be subject to review after 5 years. In addition, special proviSion for 
development expenditure on the programme relating to 'Social Education' 
and 'Local Works' during the post-intensive phase in respect of C.D. 
Blocks that have completed their scheduled period of operation has been 
made in the Second Five Year Plan to the extent of Rs. 30,000 per block 
per annum (Rs. 5,000 for Social Education and Rs. 25,000 for Local Works). 
This will be shared between Central and State Governm.ents in the 
prescribed ratio, i.e., 50 : 50 in the case of recurring expenditure and 75 : 25 
in the case of non-recurring expenditure. 

The actual expenditure on the whole programme as outlined above 
including the N.E.S. during the 1st Five Year Plan period is Rs. 47·3 
crores and the estimated expenditure during the Second Plan period is 
about Rs. 200 crores including spill-over from the First to the Second 
Plan. 

MINISTRY OF DEFENCE 

HINDUSTAN AIRCRAFT (PRIVATE) LTD. 

Hindustan Aircraft Ltd. was constituted as a' Private Limited Company 
in December, 1940 with an authorised capital of Rs. 4 crores. The total 
subscribed capital of the Co. as on 31st March, 1956 is Rs. 3·8 crores. The 
value of shares held by the Government of India is Rs. 3·2 crores and 
,those held by the Government of Mysore is Rs. 60 lakhs. 

Hlndustan Aircraft Factory entered into a stage of assembly/manu­
facture of aircraft in early 1950. Since then, it has undertaken the 
assembly/manufacture of Prentice Trainer and Vampire fighter aircraft 
for the Indian Air Force, under licence agreements with the manufac­
turers of these aircraft in the United Kingdom. The factory has designed 
and developed a basic trainer aircraft, the H.T.2 for use in the I.A.F. and 
the Civil flying clubs. 

It has now been decided to undertake the manufacture of a modern 
fighter aircraft at H.A.L. to replace the Vampire and also to start the 
manufacture of aeroengines which have hitherto been imported. To meet 
the growing needs of the Indian Air Force it has also been decided to 
expand the Design and Development Sections of the HAL. 

As a subsidiary activity, the factory is manufacturing 3rd class rail­
coaches of model 407. In consultation with the Ministry of Railways it 
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has "been deCided to switch over to the manufacture of Integral Type rail­
coaches similar to those beiIl'g manufactured at the Integral Railcoach 
Factory at Perambur. As the manufacture of Integral Type coaches 
involves new techniques, collaboration with a foreign firm was considered 
necessary. Maschinenfabrik Augburg-Nuernberg A.G., a West German 
firql hl;l.s been selected for the purpose and a technical assistance 
agreement has since been entered into by HAL with that firm. According 
to the programme, 500 Integral Type I:ailcoaches will be produced at HAL 
during the first five years in addition to a certain number of coaches of 
the existing type (model 407), the production of which will gradually 
cease. After the end of 5 years, the capacity of the railcoach factory of 
HAL has been developed to produce 300 I Integral Type railcoaches per 
year. 

To 'finance all the above mentioned projects, the Company has 
decided with the approval of the Government to raise the share capital 
of the company from Rs. 4 crores to Rs. 18 crores. The additional capital 
will be provided entirely by the Government of India as the Government 
of Mysore, the only other shareholder of HAL, have expressed their 
inability to participate in the further issue of share. capital. 

A provision of Rs. 3 crores has been ma<;le in the Central Budget 
under Revised Estimates 1956-57 and Rs: 2·5 crores under Budget Estimates 
1957-58, towards investment in the share ca-pital of the company. 

Audited accounts of the HAL as on 31st March 1956 are shown in the 
Appendix to Section III. 

BHARAT ELECTRONICS (PRIVATE) LTD. 

Bharat Electronics (Private) Ltd. was set up in 1954 with an authoris­
ed capital. of Rs. 10lcrores to produce electronics, radi6, radar equipment 
and radio tubes and certain components. The company went into produc-
tion in December, 1955. . . 

The entire capital is subscribed by the Government of India. The 
,authorised capital comprises of:- I 

(a) Investment on capital assets including payment to the French 
collaborating firm (excluding royalties) Rs. 7 crores. 

(b) Working capital Rs. 2'5 crqres. 

Out of this the Government. of India have.to end of 1955-56 subscribed 
Rs. 1· 88 crores. 

The project covers not only production of equipment required by the 
ArmE;d Services and the authorised Government Departments but also 
the production of certain radio components and radio tubes to meet the 
requirements of the country. 

The current production programme includes transmitters, communica­
tion receivers and also certain equipments required for. the Services. It 
is hoped .that the radio tube factory will be set up by 1958. Depending on 
the requirements of the indentors and the production capacity of the 
Company, the value of the total output will be progressively increased. 

Th:e production of the Company is to be progressively increased, 
reachIng from 4th year onwards, the peak output is being estimated at 
Rs. 4·25 crores. It has been estimated that the country's annual require­
ments in radio and electronic equipment are of the order of Rs. 4 crores. 
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It is, therefore, hoped that when the peak output is reached, the import 
of complete equipments would be considerably reduced. 

A\ provision of Rs. 1·56 crore~'under R.E. 1956-57 and Rs. 1·25 crores 
Under B,E. 1957-58 has been made in the central budget towards invest­
ment in the share capital 0:£ the company. 

Audited accounts of the Company as on 31st March '1956 appear in 
Appendix, to Section III. ' 

MINISTRY OF EDUCATION AND SCIENTIFIC RESEARCH 

COUNCIL OF ~SCIENTIFIC AND INDUSTRIAL RESEARCH 

Apart from continuation and expansion of its existing activities during 
the Second Plan Period, the Council of Scientific and Industrial Research 
have undertaken a programme of setting up new Institutes and Rese~rch 
Centres. 

A provision of Rs. 2·50 crores bas been made in the B.E" 1957-58 for 
giving grants-in-aid to the Council. 

A statement showing -the receipts and pamyents for the year 1955-56 is 
given below:- -

Receipts Payments 
Rs. Rs. 

(In lakhs) (In lakhs) 

Opening Balance as on 1st "prit, 1956 17'31 Amount actually spent during 
1955-56 

Grants-in-aid received during 1955-S6 z80'oo Closing Balance as on 31st 
March, 1956 , 

Receipts from other Sources 7'92 

TOTAL 205'23 TOTAL , 
EQUIPMENT FOR SURVEY OF INDIA UNDER FOREIGN 

ASSISTANCE 

z86'43 

18,80 

205'2~ 

Expansion of survey of India has been undertaken in order to enable 
the Department to cope with the hea~ demands for surveys placed upon 
it for execution of various projects included in the Second Plan and simul­
taneously clear the heavy arrears of departmental work accumulated 
during the war years. The scheme for expansion of the Department is in­
cluded in the Second Five Year Plan and the expenditure likely to be in­
curred during the Second Plan Period is estimated at Rs. 1·40 crores. 

Under the Technical Co-operation Mission Programme, the Department 
is expected to receive photogrammetric equipment worth about Rs. 12·30 
lakhs during 1957-58. Accordingly a provi13ion to this extent has been mad~ 
in the budget estimates, 1957-58. The revised estimates for 1956-57 have 
been placed at Rs. 1l·91Iakhs. 

EQUIPMENT FOR THE GEOLOGICAL SURVEY OF INDIA UNDER 
FOREIGN ASSISTANCE 

The Geological Survey of India is principally concerned with geological 
-mapping and mineral exploration, investigation of ground water, examina­
tion of dam sites and other engineering aspects of Geology. 

- . 
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Under Operational Agreement No. 26, it is proposed to provide the 
Department with Geophysical, Petrological and Mineralogical equipment 
to assist in equipping its laboratories for work in these fields. It is further 
proposed to provide equipment to assist the Department in making sys­
tematic and detailed inves~igations and surveys to determine India's re­
serve of important minerals and to assist it in investigations on the bene­
fication of low grade ore with a view to conserving rather limited supplies 
of high grade ore. A provision of Rs. 2·5 lakhs has been made in the 
budget estimates, 1957-58. 

GEOPHYSICAL RESEARCH WING 

It has been decided to open Geophysical Research Wing as a separate 
part of the Geophysical Division of the Geological Survey of India. A pro­
vision of Rs. 69·98 lakhs has been made for this purpose in the Second 
Five Year Plan. 

The 'Research Wing will carry out research in the design and improve­
ments of instruments and other techniques of interpretation of geophysical 
data. This will assist in the discovery and better utilisation of the mineral 
resources of the country. 

A provision of Rs. 9 lakhs has been made in the budget estimates. 
1957-58. 

NATIONAL RESEARCH DEVELOPMENT CORPORATION 
• The National Research Development Corporation was set up on 31s11 

December 1953 as a Government owned private Company for development 
of promising patents and inventions of all types. Total investments in the 
form of share capital so far is Rs. 1() lakhs. Government has also agreed t9 
grant loans to the Corporation on long term basis for its various schemes. 

The number of projects for setting up and working of Pilot Plants is 
gradually inc.reasing. The project of Fuel Research Institute on "Coalene't 
involving an expenditure of Rs. 8·5 lakhs is under active scrutiny by an 
ex:gert committee. The entire equipment and machines required for the 
Project on "de-ionization of cane juice and mechanical bamboo pulp" 
estimated to cost Rs. 1'5lakhs will be purchased and set up in 1957-58. 

A 'prOVision of Rs. 10 lakhs has been made in B.E. 1957-58 for loan to 
the Corporation. 

MINISTRY OF FINANCE 

INDUSTRIAL FINANCE CORPORATION OF INDIA 

The Industrial Finance Corporation of India was established under the 
Industrial Finance Corporation Act, 1948 for the purpose of makiIrll 
medium and long term credits more readily available to industrial con­
cerns in India particularly in circumstances w~ere normal banking 
accommodation is inappropriate or recourse to capital issue methods is 
impracticable. The term 'industrial concern' as defined under the Act 
means any public limited company or co-operative society which is 
engaged or is to be engaged in the manufacture or processing of goods or 
in shipping or in mining or in the generation and distribution of electri­
city or any other form of power. The authorised capital of the Corpora­
tion is Rs. 10 crores and the issued and paid-up capital Rs. 5 crores. The 
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:entral Government and the Reserve Bank have each subscribed Rs. 1 
rore to the share capital of the Corporation. The shares of the Corpo­
ation are guaranteed by the Central Government as to the repayment 
~f the principal and the payment of the annual dividend at such minimum 
rate as may be fixed by the Central Government. The rate fixed by the 
:::entral Government is 2i per cent. per annum. The gener~l superinten­
dence and direction of the affairs and business of the Corporation is vested 
,n the Board of Directors, which in the discharge of its functions is 'guided 
oy such instructions on questions of policy as may be given by the Central 
30vernment. The Central Government is empowered to nominate four . 
Directors on the Board and also to appoint the Chairman, who is the Chief 
Executive. 
I 

In terms of Section 21 (4) of the Industrial Finance Corporation Act, 
,1948, the total borrowings of the Corporation are limited to five times the 
!amount of its paid-up capital and reserve fund which aggregate to 
:Rs. 5·23 crores. The Corporation can, therefore, borrow upto Rs. 26·15 
Icrores. Having already borrowed approximately Rs. 11 crores, the 
::orporation could further borrow upto a limit of Rs. 15 crores. A provi­
non of Rs. 13·5 crores has been made in the Second Five Year Plan as 
loans to the Corporation by the Central Government under Section 21 (4) 
)f the Industrial Finance Corporation Act, 1948. During the current year 
the Corporation has sanctioned loans aggregating Rs. 6 crores. As on 
30th November, 1956, the total amount of loans sanctioned by the 
Corporation amounted to Rs. 48·05 crores a,nd the amounts disbursed 
amounted·to Rs. 20·67 crores. In view of the increasing tempo of indus­
trial development envisaged under the Second Five Year Plan, the acti­
vities of the Corporation are increasins rapidly~ Apart from its effective 
commitments on loans to the tune of about Rs. 21 crores; it has pending 
applications for loans for Rs.\ 9·7 crores. The Corporation will have to 
depend mainly on the Central Government for borrowings under Section 
21 (4) of the Act. A provision of Rs. 4 crores has accordingly been includ-­
ed in the budget estimates for grant of loans to the Corporation during 
1957-58. 

REHABILITATION FINANCE ADMINISTRATION 

The Rehabilitation Finance Administration has been set up under the 
Rehabilitation Finance Administration Act, 1948 with a view to provide 
financial assistance on reasonable terms to displaced persons to enable 
them to settle in business or industry. The Administration consists of 
one Chairman, who is the Chief Administrator, four officials and four 
non-officials. 

The Central Government can .from time to time advance money to the 
Administration upto Rs. 12· 5 crores for the purpose of enabling the 
Administration to advance loans. So far, the Administration has been 
granted advances aggregating to Rs. 10 ·13 ,crores. The loans granted to 
the Administration are repayable with interest at 3% per annum. 

Upto the end of December, 1956, the Administration has sanctioned 
loans in 15,892 cases for a total sum of Rs. 12·37 crores. The total loans 
actually advanced by the Administration to the displaced persons till 
30th November, 1956 amounted to Rs. 10·37 crores approximately. The 
Administration had 13,034 applications pending disposal at the close -.,f 
the year. ' ' 

A sum of Rs. 1 crore has been provided in the Bud'/i!et Estimates~ 
1957-58. 
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Under Operational Agreement No. 26, it is proposed to provide the 
Department with Geophysical, Petrological and Mineralogical equipment 
to assist in equipping its laboratories for work in these fields. It is further 
proposed to provide equipment to assist the Department in making sys­
tematic and detailed investigations and surveys to determine India's re­
serve of important minerals and to assist it in investigations on the bene­
fication of low grade ore with a view to conserving rather limited supplies 
of high grade ore. A provision of Rs. 2·5 lakhs has been made in the 
budget estimates, 1957-58. 

GEOPHYSICAL RESEARCH WING 

It has been decided to open Geophysical Research Wing as a separate 
part of the Geophysical Division of the Geological Survey of India. A pro­
vision of Rs. 69·98 lakhs has been made for this purpose in the Second 
Five Year Plan. 

The "Research Wing will carry out research in the design and improve­
ments of instruments and other techniques of interpretation of geophysical 
data. This will assist in the discovery and better utilisation of the mineral 
resources of the country. 

A provision of Rs. 9 lakhs has been made in the budget estimates" 
1957-58. 

NATIONAL RESEARCH DEVELOPMENT CORPORATION 
• The National Research Development Corporation was set up on 31s11 

December 1953 as a Government owned private Company for development 
of promising patents and inventions of all types. Total investments in the 
form of share capital so far is Rs. 10 lakhs. Government has also agreed t& 
grant loans to the Corporation on long term basis for its various schemes. 

The number of projects for setting up and working of Pilot Plants is 
gradually inqeasing. The project of Fuel Research Institute on "Coalene'~ 
involving an expenditure of Rs. 8·5 lakhs is under active scrutiny by an 
eXRert committee. The entire equipment and machines required for the 
Project on "de-ionization of cane juice and mechanical bamboo pulp" 
estimated to cost Rs. 1·5 lakhs will be purchased and set up in 1957-58. 

A 'provision of Rs. 10 lakhs has been made in B.E. 1957-58 for loan to­
the Corporation. 

MINISTRY OF FINANCE 

INDUSTRIAL FINANCE CORPORATION OF INDIA 

The Industrial Finance Corporation of India was established under the­
Industrial Finance Corporation Act, 1948 for the purpose of makirrJ 
medium and long term credits more readily available to industrial con­
cerns in India particularly in circumstances where normal banking 
accommodation is inappropriate or recourse to capital issue methods is 
impracticable. The term 'industrial concern' as defined under the Act 
means any public limited company or co-operative society which is 
engaged or is to be engaged in the manufacture or processing of goods or 
in shipping or in mining or in the generation and distribution of electri. 
city or any other form of power. The authorised capital of the Corpora­
tion is Rs. 10 crores and the issued and paid-up capital Rs. 5 crores. The-
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would be adjusted against loan to the State Government. A provision 
of Rs. 38 lakhs has been made for the purpose in the Budget Estimates. 
1957-58. 

Colombo Plait 
(i) Mayurakshi Project. 

(ii) Umtru P'foject. 

Both these hydro-electric projects ~re being assisted by Canada under­
the Colombo Plan. The Canadian Government has agreed to supply 
equipment to the extent of $ 3 million and $1·2 million for these projects 
respectively. Equipment to the extent of Rs. 84·55 lakhs and Rs. 17·1G­
lakhs respectively, has been received upto 1955-56 and anticipated to be 
received during the current year. The equipment of the value of ~s. 2' 2<T 
lakhs will be received during the ensuing year. The cost of the eqUIpment 
is being treated as loans to the State Governments on the basis of interna­
tional market price. A provision of Rs. 2·20 lakhs has been made in the­
Budget Estimates 1957-58. 

(iii) Rail cars and wagons . 

. The Government of Australia have a'greed to supply rolling stock 
urgently needed for the rehabilitation of Indian Railways. The Australian 
Government is supplying 2,000 wagons and 24 diesel railcars. The materiar 
of the value of Rs. 68·25 lakhs and Rs. 2·51 crores is expected to be received 
during the current and the ensuing years respectively. The cost of the­
wagons etc. on the basis of the international market prices would be 
recovered from the Mini~try of Railways. A provision of Rs. 2·51 crores· 
has been made in the Budget Estimates 1957-58. 

, (iv) Raw Materials. 

To meet the urgent requirements of the cable and wire industry in 
India, the Canadian Government allocated $ 5 million for the supply of 
raw copper and aluminium under the Colombo Plan. The raw mat'erials­
are being imported for the indigenous manufacturers. During the period 
1954-56 the imports amounted to Rs. 1,42·29Iakhs roundly. The expected 
receipts during the current and the ensuing years are placed at Rs. 77 lakhs 
and Rs. 20 lakhs respectively. The cost of the raw materials is being: 
recovered in cash from the Trade in India . • 

RE-FINANCE CORPORATION 

The Agricultural Commodities Agreement between the Governments' 
of U.S.A. and India (P.L. 480) of August 1956 provided that out of the 
total loan to be advanced" by that Government, a sum not less than $ 55 
million will be reloaned by the Government of India to private enterprise 
through established banking facilities under procedure to be agreed upon 
between the two Governments. The Reserve Bank of India have agreed 
i.n co-operation with the State Bank of India, the Life Insurance Corpora­
tion and certain'leading Joint Stock Banks in. the country to form a 
private limited company called "The Re-Finance Corporation" for trading 
loans and the Government of the U.S.A. have agreed that a sum of about 
'"{s. 26 crores (equivalent to $ 55 million) made available through the 
'1bove agreement might be paid to the ,proposed Corporation for re-' 
:ending the private enterprise. It is estimated that during 1957-58 a sum. 
)f Rs. 15 crores would be advanced to this Corporation and necessary 
Jrovision has been made accordingly. The loan is to be met out of the-
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.special Development Fund and as such withdrawal of an equivalent 
,amount nas been assumed from that Fund. 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE 

CENTRAL TRACTOR ORGANISATION 

With a view to achieving self-sufficiency in foodgrains the Govern­
-ment of India, as a part of the Grow More Food Schemes, decided to 
-undertake reclamation of waste'-lands by means of heavy tractors. The 
-Central Tractor Organisation which was set up for the purpose started 
its work from the year, 1947-48 with about 100 old tractors taken over 
from the U.S. Army Disposals and reclaimed an area of 1,96,991 acres 
of land in the States of Madhya Pradesh, Madhya Bharat, Bhopal, Uttar 
Pradesh and Punjab, upto 1950-51 season. These old tractors were then 
\Withdrawn as they had outlived their useful life. 

Encouraged by the success achieved with the old tractors, the Govern-, 
ment obtained a loan of 10 million dollars from the International Bank 
for Reconstruction and Development and purchased a total of 270 tractors 
with the auxiliary equipment for a bigger programme of reclamation 
.and jungle clearance. The amount of the loan actually drawn was 7·2 
.million dollars (Rs. 3,42 lakhs approximately). 

The Central Tractor Organisation has since its inception reclaimed a 
-total area of 14·9 lakh acres of 'kans'-infested land and 51,000 acres 
.of jungle-land in the States of Madhya Pradesh, Punjab, Uttar Pradesh 
-.and Assam upto the season 1955-56'. . 

At a conservative estimate the reclamation work done by the C.T.O. 
:so far has added to the food resources of the country by about 2·33 lakh 
.tons per year. 

The latest audited commercial accounts of the Organisation relate to 
-the year 195~-55 and are as shown in Appendix to Section III. 

A sum of Rs 1·18 crores in the Revised'Estimates, 1956-57 and Rs. 85 
lakhs in the Budget Estimates, 1957-58 has been provided for the Scheme. 

TUBE-WELL PROJECTS 

Under the Technical Co-operation Mission Tube-well Projects, 1952 and 
1.953, 2,650 Production tube-wells and 350 exploratory tube-wells were 
,-scheduled to be constructed. 2,645 Production tube-wells were drilled, 
2,618 tube-wells developed and 2,549 tube-wells completed with pump 
sets in the States of U.P., Bihar and Punjab upto end of November, 1956. 
'The Production tube-weUs, when completed, will irri'6ate 10·6 laTh acres 
.and will bring about additional production of 1·39 lakh tons annually. 
-'Total estimated expenditure on 2,650 tube-wells will be Rs. 18,01· 85 lakhs. 
Against this Rs. 17,39'50 lakhs were actually incurred upto end of 1955-56. 

"The State Governments concerned incur the expenditure and' are assisted 
:~y loans from the Centre subject to monetary ceiling fixed for each pro­
Ject for each State. The 350 exploratory tube-wells will be sunk in 16 
areas in different parts of the country with a view to obtaining suitable 

-.hydrological and geological data for sound development of ground water 
-resources in hitherto unexplored regions. Till the end of November, 
1956, 42 exploratory bores have been arilled out of which 19 have proved 
:::successful. All the successful wells will be converted into production 
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wells and transferred .to the respective State Governments. Total 
expenditure on 350 exploratory tube-wt:!lls is estimated at Rs. 391·13 lakhs. 
Against this Rs. 82·80 lakhs were i~curred upto end of 1955-56. The 
cost of the completed wells will be treated as loans to the State Govern­
ments. 

Under the 1954 Tube-well Project, 700 tube-wells are being constructed 
at an estimated cost of Rs. 4·2 crores in the States of U.P. and Punjab. 
Es. 193·56 lakhs were spent on this project upto the end of 1955-56. 
Upto end of November, 1956, 554 wells were drilled, 510 developed and 
409 completed with pump sets. When completed these 700 tube-wells 
are expected to irrigate about 2·80 lakh acres of land and bring about 
additional production of 42,000 tons annually. 

Under the 1955 Project for Water Resources and Minor Irrigation, 
a comprehensive survey of the minor irrigation and ground water 
resources of selected areas which now form part of the new Bombay 
State was undertaken. The Project envisages detailed hydrological and 
<other investigations with a view to having complete data for formulating 
~chemes of minor irrigation. The total expenditure is estimated at 
Bs. 47 lakhs. 

PURCHASE OF FERTILIZERS 
I 

The Central Government is running a State Trading Scheme for the 
p\ll:chase and distribution' of, chemical fertilisers with a view to popularis­
ing their use and making them available to the cultivators at reasonable 
rates in the interest of maximising agricultural production. The require­
ments of the State Governments are consolidated and procurement and 
distribution planned accordingly. Of the chemical fertilisers, sulphate of 
ammonia is the most popular and largely used by the cultivators. 

The country's requirements of sulphate of ammonia during 1957-58 
are estimated at 6·37 lakh tons. The indigenous production is estimated 
at 3·96 lakh tons. It is, therefore, proposed to import 2·41 lakh tons of 
~ulphate of ammonia valued at Rs. 7·35 crores during 1957-58. 

During the next year a quantity of 57,000 tons of the new fertilisers 
"Viz., urea and ammonia sulphate nitrate will also be imported in order 
to test and demonstrate their utility on Indian soil. These fertilisers 
are expected to be· produced in India in the public sector during the 
Second Plan period. The expenditure on these fertilisers is estimated at 
B.s. 3·19 crores. 

The fertilise,rs ~re sold to the SUite Governments, etc. at a uniform 
price which includes an element of equalised railway freight. The Pool 
bears the actual freight upto rail head destination. Provision for Rs. 1·53 
crores has been made in the ne,xt year's budget to meet the inland rail­
way freight charges. A lump sum provision of Rs. 85·90 lakhs has also 
been made in t~e Budget to meet expenditure on delayed shipments 
scheduled for dehvery in 1956-57 but likely to be received in 1957-58 due 
to closure of the Suez Canal. A provision of Rs. 22·67 crores has been 
made in the Revised Estima,tes, 1956-57. 

As a result of the working of this Scheme, a net profit of Rs. 8·76 
lakfls had accrued to Government during 1955-56. 
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DELHI MILK ~UPPLY SCHEME 

.. In order_j;o bring about improvement in the milk supply position of 
Delhi, a scheme has been undertaken under the Second Five Year Plan. 
About 7,000 mds. of milk is proposed to be handled daily. Under this 
scheme, a colony will be established on the outskirts of the city for about 
2,000 milch cattle, procurement of milk will be organised from villages 
in the territory of Delhi as also from 'milk pockets' in the adjoining 
States 'of U.P. and Punjab. A dairy will be set up in the city for the 
pasteurisation and bottling of milk and tl}e work of distribution of milk 
to the public will be organised through and about 1,000 sales depots 
located in different quarters of the city. 

The Scheme will be administered through a statutory Milk Board. 
Pending the creation of such a 130ard the work is being done by an ad 
hoc Milk Board. The capital expenditure of the scheme has been esti· 
mated at Rs. 327·96Iakhs. In addition, ,a sum ot Rs. 10 lakhs as revolving 
capital will be needed to meet the recurring cost. The entire plant and 
machinery required for the dairy is expected to be provided by the New 
Zealand Government under the Colombo Plan. 

The work of preparing detailed plans and estimates is in progress. 
Data relating to availability of milk in different areas are being gathered. 
Preliminary work regarding acquisition of land and procurement of dairy 
and agricultural equipment is in hand. A provision of Rs. 312 lakhs)on 
capital account excluding provision for works has been made in the 
Revised Estimates, 1956-57 and Rs.' 90 lakhs in the Budget Estimates. 
1957-58. 

NATIONAL CO-OPERATIVE DEVELOPMENT AND WAREHOUSING 
BOARD . 

The National Co-operative Development and Warehousing Board was 
established on the 1st September, 1956, under the Agricultural Produce 
(Development and Warehousing) Co-operation Act, 1956 which came 
into force with effect from, 1st August, 1956. 

The Central Warehousing Co-operation is also to be set up shortly 
with reference to Section 17(1) of the Act which would acquire and 
build godowns and warehouses at suitable places and run them for storage 
of agricultural produce, seeds, manures, fertilizers and agricultural 
implements .. 

The functions of the Board shall be to plan and promote programmes 
for the production, processing, marketing, storage, warehousing, export 
and import of agricultural produce through a cOooOperative society or a 
warehousing corporation. It will (i) advance loans or grant subsidies 
to State Governments for financing co-operative societies, (U) provide 
funds to a State Government or a Warehousing Corporation for financing 
co~operative societies for the purchase of agricultural produce on behalf 
of the Central Government and (iii) subscribe to the share capital of the 
Central Warehousing Corporation or advance loans or ~rant subsidies to 
that Corporation or any "State Warehousing Corporation. -

The Board is required to give assistance to the State Governments in 
the shape of loans during 1957-58 for subscribing to the share capital of 
co~operative marketing societies and for construction of godowns by 
the marketing societies and large sized societies. Subsidies will also 
be sanctioned for construction of godowns by large sized societies, 
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marketing societies and for their managerial staff and towards strengthen­
ing of the departmental staff by the State Governments. Financial assist­
ance would be available to the co-operative sugar factories and other 
processing societies that are to be set up during 1957-58. Experiments on 
co-operative farming are also aimed at on a larger scale during 1957-58, 
which may be eligible for loan and subsidy assistance from the Board. 

A sum of Rs. 2 crores has been provided under Revised Estimates. 
1956-57 and Rs. 1 crore under Budget Estimates, 1957-58. Besides, a 
provision of Rs. 2 crores has been made for loans. 

SUGAR AND SUGARCANE RESEARCH INSTITUTES 

The administrative control of the Indian Institute of Sugar Technology, 
Kanpur and the Indian Institute of Sugarcane Research, Lucknow, was 
taken over by the Government of Inclia from the Indian Central Sugarcane 
Committee in January, 1954. . . . 

A scheme for expansion of the ~ugarcane Research Institute is under 
consideration of an Expert Committee. An ad hoc provision of Rs. 8 lakhs 
has been made in the Budget Estimates, 1957-58 for purchase of equipment. 

In order to meet the expanding requirements of the Sugar Indu9try, a 
provision of Rs. 7 lakhs has been made under the Second Five Year Plan 
for the Institute of Sugar Technology, Kanpur to enable it to purchase 
special laboratory equipment and for modernising the existing Experi­
mental Sugar Factory. 

SUGARCANE DEVELOPMENT SCHEME 

A scheme for intensive development of sugarcane cultivation which 
was included in the First Five Year Plan is to be continued under the 2nd 
Plan with the object of developing the entire area under sugarcane .by 
1960-61. A total sum of' Rs. 5 crores ha~ been accepted for the scheme 
during the 2nd Plan period for grant of loans and subsidies to State 
Governments according to the accepted pattern of financial assistance. A 
provision of Rs. 20 lakhs for loans has been made in the Budget Estimates, 
1957-58. " 

SUGARCANE BREEDING INSTITUTE, COIMBATORE 

The Sugarcane Breeding Institute, Coimbatore is engaged in evolving 
new varieties of Sugarcane resistant to pests and diseases and with higheF 
sucrose context. An Expert Committee has been set up to examine a 
scheme for modernising and expansion of this Institute during the 2nd 
Plan period. A provision of Rs. 1 lakh has been made in the Budg~t 
Estimates, 1957-58. 

MINISTRY OF REALm 

NATIONAL MALARIA CONTROL PROGRAMME 

The Second Five Year Plan includes provision for a National Malaria 
Control Scheme at a cost of Rs. 27 crores out of which the Central Govern­
ment share of cost is Rs. 14 crores and that of States is Rs. 13 crores. The 
scheme was started durini 1953-54: in the First Five Year Plan period and 
was designed to provide a Malaria Control Programme for India on a nation. 
103 M. of F.-10 



132 EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

wide basis so as to protect a population of about 125 million residing in 
malarious parts. ' 

By the end of current financial year a total number of 200 malaria con­
ti-ol u~its are expected to be in operation which will cover the entire popu­
lation at risk. The original aim was to bring malaria under control but 
now emphasis is being laid on its eradicat,ion in view of the' recently 
:reported phenomenon of resistance to certain residual insecticides used for 
ly!i¥aria control. ' 

The m.easures contemplated are residual indoor spraying of houses with 
D.D.T. and the treatment of malaria cases in order to reduce the reservoirs 
of infection. During the' period of the scheme, the Technical Co-operation 
Administration are providing assistance in the form of D.D.T. equipment 
and transport which are being received by the Government of India and 
~aPl>lied to the participating States free of cost. The Government of India 
are, in: iiddition, in('urring expenditure on customs duty and on free supply 
~f anti-malaria drugs, as well as D.D.T. which is being produced in the 
Qovernment D.D.T. factory. The State Governmehts have appointed the 
n,eeessary staff and are carrying out the scheme under the over-all guid­
alice df the Malaria Institute of India, Delhi. 

, A provision of Rs. 3·45 crores for the programme has been made in 
th(! B.E., 1957-51$. 

NATIONAL FILARIA CONTROL PROGRAMME 

The Second Five Year Plan includes a provision for National Filaria 
Control Programme at a cost of Rs. 9·31 crores including the States' share 
of expenditure of Rs. 3·31 crores. The programme was started during 
1954-55 in the First Five Year Plan period. 13 Filaria Control Units and 
:l2 ~urvey Units were established during the last two years of the First 
Five Year Plan, In the Second Five Year Plan it is proposed to establish 
65 additional control Units which will carry out the programme in various 
parts of India to provide protection to nearly all the persons living in 
endemic areas. During 1956-57, 12 Control UnitS' have been allotted to the 
various parti<;ipating States and allotment of 8 more units is in the process 
of finalisation. '. . 

T.C.A. assistance in the shape of Diethylcarbamazine tablets, transport, 
sprayers, microscopes and insecticides are being made available free of 
cost to the States. Larvicides and Stirrup pumps are also being supplied 
ftee of cost by the Governmen,t of India. The remaining expenditure on 
the implementation of the programme, namely, the operational cost, 
salaries of staff, etc. is being borne entirely by the State Governments. 

. . A provision of Rs. 1·11 crores has- been made for the programme 
during 1957-58. 

NATIONAL, WATER SUPPLY AND SANITATION PROGRAMME 

The National Water Supply and Sanitation Programme was started 
during the First Five Year Plan period in August-September, 1954 with a 
view to helping the State Governments in arranging for better drainage 
and prot~cted water supply in thc! States. The assistance given by the Cen­
tral Government is in the form of 100 per cent. loan in the case of approved 
Urban Schemes and 50 per cent. grant-in-aid in the case of approved Rural 
Schemes. The Programme is being continued in the Second Five Year 

. Plan period. 
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. URBAN SCHEMES 

Durin2: the First Five Year Plan period a sum of Rs. 12·9 crores was 
allocated to States against 255 approved schemes costing Rs. 45·04 crores 
and a sum of Rs. 8·29 crores was paid to them. 

During the Second Five Year Plan period a provision of Rs. 63 crores 
(Rs. 40 crores under the central plan and Rs. 23 crores under the State 
Plan) has been provided. ' 

The ·loans granted to State Governments for the Urban schemes are 
repayable in instalments over a period of 30 years but they can pass them 
On, to the Jocal bodies by whom the water supply and drainage schemes 
are implemented. A provision of Rs. 5·5 crores has been included as loans 
for this purpose in the budget estimate for 1957-58. 

RURAL SCHEMES 

During the First Five Year Plan period a sum of Rs. 5·8 crores was 
allocated against approved schemes costing Rs. 13·25 crores and a sum of 
Rs. 2·8 crores was paid as grant-in-aid to the States. 

Under the Indo-U.S. Operational Agreement No. 25, a sum of $ 1·525 
millon in addition to $ 4·9 million which was made available in the First 
Plan period, has been .offered by the U.S. Government for the purchase 
and transport to India of equipment and material required for the 
National Water Supply and Sanitation programme for the year, 1956-57, 
and necessary arrangements are being made to obtain the equipment and 
material from abroad. 

MEDICAL STORES DEPOTS 

The Medical Stores Organisation has been in existence for the last fifty­
two years. It was under the control of the Army Authorities till 31st May 
1943 after which date it was transferred to the late Department of Educa­
tion, Health and Lands. 

" This organisation consistS of four Medical Stores Depots at MaClras, 
Bombay, Calcutta and Karnal. At each of the Medical Store Depots at. 
Madras and Bombay there is a factory attached for the manufacture (>1 
drugs, tinctures, tablets etc. The Medical Store Depots supply drugs, inf: 
truments, appliances, sundries etc. (human anq veterinary) of unifor~ 
quality and pattern at cheap rates to medical institutions in India 'which. 
are enrolled as indentors. Apart from this, these Medical Store :Depots' 
play an important part in meeting special demands for medical stores' in 
connection with relief measures necessitated by floods, fa~ine, earthquakes 
and other calamities. The number of indentors at present is about ~,OOO. 

The Medical Stores Organisation has, after coming Under the control 
of the civil authorities on 1st June 1943, made a profit of Rs. 1·9 crores 
upto the 31st March, 1955. This does not, however, represent true profits. 
as it is mainly the result of an .increase in the value of stocks and assets 
and is not an income realised from sales alone. The policy of Government 
is to run the Medical Store Depots on a 'no profit no loss basis'. A depart­
mental charge of 20 per cent. is levied ()n all issues from the Depots to 
indentors to cover the overhead expenditure. 

~ provision of. Rs. 1·76, crares exists in the budget grant for 1956-5'l 
and a provision of .Rs. 1·7 crores has been include.d in the budget estimate(. 
for 1957-58.- Against, this, the recoveries.. anticipated are Rs. 1· 83 crores in 
1~56-57 and Rs. 1· 88 crores'in 1957-58.' '. . 
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CINCHONA CULTIVATION 

Before the war, India imported large quantities of quinine every year. 
After the fall of Java in 1943, imports from that source suddenly stopped. 
It then became necessary for Government not only to make purchases of 

· quinine substitutes from U.K. and U.S.A. but also to explore means of 
augmenting quinine supplies as quickly' as possible in the country. 
Stepping up the indigenous production with this end in view the Govern­
ment of India in collaboration with the Governments of West Bengal 
and Madras, therefore, undertook a scheme of cinchona cultivation 
by a special method which would make it possible to produce quinine 
within three years, although at a comparatively high cost, as against 
the normal period of about 12 years. The Governments of Madras 

· and West Bengal undertook to provide the services of their permanent 
i Technical Staff and such other facilities as did not involve any extra 
, expenditure to them. The areas planted under the scheme in Bengal 
j and Madras were 961 and 3,703 acres respectively. Further planting 

under the scheme was discontinued in Bengal and Madras from 1946 
· and 1947 respectively. 

The scheme was started essentially as an insurance against the grave 
: anticipated shortage of the yital drug during war-time. The war, however~ 
ended earlier than anticipated and the quinine situation eased with the 
end of the war. It was, therefore, decided to allow the plants in Madras to 
remain for a period of 10 years instead of 3 years as originally contemplated 
so as to get a much larger yield of quinine from the plants. In West Bengal, 
however, the scheme proved a failure as the plantation could not be worked 
satisfactorily and the harvesting has been completed there. It would 
financially be unsound at this stage to wind up the scheme which has to be 
continued until all the plants in Madras have been harvested and processed 
for obtaining quinine salts. 

The expenditure incurred on the scheme so far i.e., upto 1954 .. 55 was 
about Rs. ~·04 crores ail payments to Madras and West Bengal Govern­
ments who hav.e managed the plantations on behalf of the Government of 
India. Against this expenditure, only a small amount of about Rs. 14,000 
has been- recovered by the sale of cinchona bark in West Bengal. There is 
at pre~nt a stock of about 242 lakh pounds of cinchona bark obtained 
from the harvest in West Bengal. In view of the poor demand for the bark 
in the market, the same is being processed into quinine salts. Harvesting 
of the plants in Madras is still in progress and it will take another 2 or 3 
years to complete the conversioll of the bark into quinine. The financial 
results of the scheme as a whole will be known only thereafter in the light 
of the then prevailing price of quinine and the demand for it. It is expected 
that the entire work of the extraction of bark on Government of India 

· account will be completed and the Russian method scheme completely 
closed down within the next 3 or 4: years. 

, A provision of Rs. 6·021akhs has been included in the bud~et estimates 
, for 1957 .. 58. 

ESTABLISHMENT OF DENTAL CLINICS IN DISTRICT HOSPITALS 

For providing adequate dental care to the population at the hands of 
trained and qualified Dental Surgeons in the country, a scheme for ~e 

I establishment of Dental clinics in district hospitals has been included In 
. the Second Five Year Plan with a provision of Rs. 151 lakhs. The scheme 
I 
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envisages the establishment of 350 dental clinics. Sanction to the establish­
ment of 24 dental clinics in 1956-57 in the various States has been accorded. 
A Central subsidy of Rs. 15,000 (non-recurring)' and Rs. '6,600 (recurring) 
per annum during the Plan period is to be given under the scheme for each 
tiental clinic. 

ALL-INDIA lNSTITUTE OF MEDICAL SCIENCES 
\ 

The All India Institute of Medical Sciences, New Delhi which is an 
institution, of national importance was established on the 15th November, 
1956 as an autonomous statutory body with the Union Minister for Health, 
as the President and 16 other members including three representatives o~ 
both Houses of Parliament. When fully established it will consist of a. 
Medical College, a Dental College, ,a Nursing College, a Post-graduate: 
teaching Centre, a 650-bedded hospital and Rural and Urban Organisations; 
to provide centres for field work. It is intended that it should set up high( 
standards in medical education, to serve as a model to the rest of thEf 
country as well as promote the output on medical graduates who will 
develop in large number of cases into leaders of the profession and teacherE 
for manning the different medical colleges in India. . 

, The undergraduate course for medical education was started on the 25t1; 
September, 1956 with 50 students. A post-graduates training course iI 
Orthopaedics was started on the 16th April, 1956 with two students. Post 
graduate courses in other Departments of Medicine and Surgery will b. 
undertaken as soon as accommodation in the main building becomes avail 
able. The construction of the buildings of the College of Nursing, twc 
students' hostels and a large number of residential quarters for the stafl 
have been completed. It is expected that the entire building programm~ 
will be completed by 1960. 9 

A provision of Rs. 4·74 crores i.e., Rs. 3·61 crores non-recurrmg an.l 
Rs. 1·13 crores recurring has been included in the Second Five Year Plar~ 

The Government of New Zealand had offered assistance under tn; 
Colombo Plan to the extent of one million pounds for the establishment Cl. 
this Institute and out of this £600,000 have been paid by that Governmeni. 

MINISTRY OF HOME AFFAIRS 

INDIA-ANDAMAN SERVICE 

Communication between the Andaman and Nicobar Islands and mail 
land of India is at present being maintained with one passenger-cum,-carE 
vessel. Previously Government of India had a chartered. vessel, whic 
was withdrawn from the service on the expiry of its charter which ~j 
not extended beyond November, 1956 as the ship had . became w 
seaworthy. It was decided .that Government should acquire a new sh~ 
and orders were placed on the Eastern Shipping Corporation for a Shl 
The construction of the new ship is expected to be completed shortl 
In- the meantime, the development plans for the Andamans are makiJ.. 
rapid progress. Plans are afoot to improve the exploitation of timb; 
resources of the Islands. For this and other reasons, the Government 
India have for some time felt that there should be two steamers runni~ 
on this line so that there might be at least a weekly service to the Islan 
from mainland. It was, therefore, decided to purchase a second hal 
vessel for immediate use and also to purchase the new vessel un~ 
construction in Hindustan Shipyard. Provision has been made in tg 
Budllet Estimate 1957-58 for Rs. 1·4 crores to meet the cost of the ship. 

\ 
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EOLICE HOUSING SCHEME 

At the Home Ministers' Conference held in January, 1955 a suggestion 
was made by most of the Home Ministers of the States that the Central 
Government should help the States with financial assistance to e.nable them 
to provide housing accommodation to Police personnel. The reasons 
advanced in support of the suggestion were as follows: 

(i) The Police personnel in bigger towns mostly live, under miser­
able conditio~s which undermine their efficiency and di!{cipline. 

(li) Their living in insanitary areas amidst doubtful characters pro­
duced an unwholesome effect on their bearing and discipline; 

(iii). The Industrial Housing Scheme had made good headway in some 
important towns and provided substantial benefits to workers. 
This created a feeling of discontent among low paid Police per­
sonnel who thought that being unvocal and disciplined they 
were apt to be neglected; 

(iv) The schemes for low and high income groups catered for indi­
viduals with fixed habitants and as such the Police personnel 
would not be able to take much advantage of it, as they could 
not ordinarily build houses where they had to serve. 

It was decided that the expenditure 'on the Police Housing Scheme 
should be treated as ,non-development expenditure and State Governments 
may be given financial assistance in the shape of matching loans repay­
able in 25 years. 

Accordingly, a lump· sum provision of Rs. 3 crores was made in the 
Budget Estimates for 1956-57 to be distributed among the various State 
Governments for financing their Police Housing Schemes after assessing 
their actual requirements. 

Ceilings were fixed for each State Government and they were advised 
to go ahead with the construction work out of the funds provided by them 
,in their own budget and to send expenditure statements periodically to the 
Government of India when the latter'woUld reimburse them to the extent 
of 50 per cent. of the expenditure incurred subject to the ceiling fixed. No 
State has, however, so far indicated the expenditure incurred by it on cons-

,truction. It is therefore evident that the majority of the States have not 
been able'to make substantial progress in their construction programme 
and it therefore appears that about 50 per cent. of the amount allocated to 
the States, will remain unspent during the financial year, 1956-57. The 

.,;revised estimates for 1956-57 for this scheme has been scaled down to 
,'RB.1';5 crores and a lump provision equal to the unspent amount i.e., Rs.1·5 
crores, has been made in the budget estimates for 1957-58 for the purpose. 

. '. \ ' 

MINISTRY OF INFORMATION AND BROADCASTING 

ALL INDIA RADIO 

, A sum of Rs. 340 lakhs has bepn provided in the Budget Estimates 
. '57-58 'of the All India 'Radio. The major projects for which provision 
:I'has been -made, include, six 100 KW SW transmitters, four at Delhi and 
':':me each at Madras and Bombay (Rs. 8·76 lakhs), two 100 KW MW trans­
,I mltters at Delhi (Rs. 7 ·85 lakhs), six 50 KW MW transmitters, one each 
~: It Jullundur, Lucknow, Calcutta, Ahmedabad, Bombay and Bangalore 
1lf1ts. 3·70 lakhs), two 20 KW SW transmitters at Delhi, (Rs. 7·51 l~). 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET , , 

eleven 20 KW MW transmitters one each at Indore, Ajmer, Delhi, Calcutta, 
Madras, Cuttack, :ratna, Vijayawada, Bombay, Trichur and Tiruchirapalli 
(Rs. 21·14 lakhs), seven 10 KW SW transmitters, one each d Lt:cknow, 
D('lhi, Bhopal, Simla, Gauhati I, Gauhati II and Hyderabad (Rs. 19·95 
lal&s), one 7·5 KW SW transmitter at Srinagar (Rs. 3·30 lakhs), two 2/1 
KW SW transmitters one each at Ranchi and Dharwar (Rs. 2·~9 lakhs), 
one 1 KW MW transmitter, Studios and Receiving Centre, Poona (Rs. 1·40 
lakhs) , Broadeasting House Extension, Delhi (Rs. 4·91 lakhs), Research 
Department, Delhi (Rs. 2·711akhs), Television Unit, Delhi .(Rs. 3·00 lakhs), 
Standby transmitters (Rs. 2·46 lakhs), Mobile Broadcasting yans (Rs. 16·57 
lakhs), Permanent Studios at Lucknow, Srinagar, Bhopal, Jullundur, 
Calcutta, Gauhati, Madras, Ranchi, Ahmedabad, Bombay" Bangalore .. 
Tiruchiranalli and N agpur (Rs. 46·59 lakhs) I additional studio facilities 
at Patna· and Hyderabad (Rs. 2·16 lakhs) and Receiving Centres at 
S!'!!!:?~::r, B!::,opal, Jullundur, Lucknow, Calcutta,' Gauhati and Patna 
(Rs. 6·43 lakhs). 

I 

The above projects when completed, will improve further the internaJ 
as well as external BroadcasLing Services. The number of licenses is also 
expected to increase with the improvement of the Service in India as a 
result of these projects. 

MINISTRY OF mRIGATION AND POWER 

DAMODAR VALLEY CORPORATION 

The Damodar Valley Project comprises the construction of a series 
:>f 4 dams on the main Damodar River and its tributaries at Konar, 
l'ilaiya, Maithon and Panchet Hill, with hydro-electric stations attached 
to the .TUaiya, Maithon ap.d Panchet Hill, Thermal Power Stations at 
Sokaro and Durgapur, a net work of transmission and distribution lines 
)f about 1,725 miles and Durgapur Barrage and irrigation system compris­
ng 1550 miles of canals. The project is expected to afford flood protec­
tion to the Damodar Valley, to generate about 479,000 KW of hydro-electric 
lind thermal power and to extend irrigation facilities to an area of 
LO,44,000 acres. Besides these main objectives, the project will also 
~ord minor benefits like soil conservation, malaria control, fish culture 
iUld navigation, etc. 

The execution and administration of the project was ~ntrusted to 
he Damodar Valley Corporation, a statutory Corporation formed in July, 
948 in pursuance of the Damodar Valley Corporation Act of 1948. The 

porporation has entered upon ,thE. qth year of its existence., The achieve· 
jlnents of the Corporation ,are summarised below:-

Ca) The Tilaiya Project.-The project was completed in December, 
1952 at a cost of Rs. 3·66 crores. The hydro-electric output of 
the project has been assessed at 23 million Kwh per annum. 
Steps are underway to utilise the waters of the reservoir for 
providing irrigation facilities to about 19,000 acres in upper 
Damodar Valley. ' 

(b) Konar Dam.-The Konar'dam was completed in, 1955. The esti­
mated ,cost is Rs. 9·94 crores. The reservoir is being utilised for 
cooling water for the Bokaro thermal power station. It is ex­
pected to utilise the water for provi.ding Irrigation to about 
104,000, acres of land in the lower valley. ' 

(c) Maithon Dam'7The Maithon dam has been substantially com­
pleted. The estimated cost is Rs. 16·74 erores. The dam is 
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designed to provide water for irrigating 27,000 acres in the lower 
valley while the power house will be having an installed capa­
city of 60,000 KW. The project will also afford a good measure 
of flood protection to the valley. 

(d) Panchat HiU Dam.-The dam is primarily intended for flood 
control and power generation. It will also provide irrigation to 
a large area in the lower valley. The estimated cost is 
Rs. 18·25 crores. The work on the project is in an advanced 
stage. Earth-work on the left earthen dam and dyke and the 
saddle dyke is complete. The work on the concrete spillway 
and on the right abutment and the retaining wall is in progress 
while the work on right earthen dam and dyke has been taken 
in hand. 

(e) Durgapur Barrage.-The barrage, including the bridge was com­
pleted in April 1955. As regards the irrigation system, 75 per 
cent of the total earthwork involved has been completed. . The 
estimated cost of the barrage and irrigation scheme is Rs. 22·86 
crores. With the work so far done, it is possible to irrigate 
150,000 acres in the lower valley. 

(f) Bokaro Thermal Power Station.-It was completed and brought 
into operation in February 1953. The estimated cost is Rs. 15·21 
crores. The station has at present an installed capacity of 
150,000 KW. The installation of a fourth set of 75,000 KW is 
being taken up during the Second Five Year Plan. The station 
is supplying the much-needed power to various kinds of indus­
tries and to the State Governments of West Bengal and Bihar . 

.(g) Transmission and Distribu.tion System.-The estimated cost ot 
the System is Rs. 14·68 crores. Out of a total length of 836 miles 
of high tension transmission lines, 650 route miles have been 
completed. 24 out of 34 sub-stations and receiving stations have 
also been completed. 397 route miles of tr~nsmission lines and 
24 sub-stations and receiving stations are already in commission 
for sending out power generated at Bokaro and Tilaiya. 

(h) Power Development.-The operational phase of the Damodal 
Valley Project Virtually began in January, 1952, when the dis­
tribution of Sindri power from the Corporation's own grid com­
menced. The peak load recorded on the DVC power system so 
tar is 92,000 K.W. The Corporation has recently concluded an 
agreement with Tata Iron and Steel Co. for supply of powet 
progressively upto a maximum of 90,000 KV A and four agree­
ments with the Bihar Government for a total supply of 10.000 
KV A of power. Agreements with the Associated Cement Como. 
pany and the Chittaranjan Locomotive have also been finalised 
for additional supply of power to the extent of 2.200 KVA and 
1,000 KV A respectively. ~ 

(i) Other Development Activities.-The Corporation has also under 
taken certain developmental activities which include schemes 0 
afforestation. soil conservation. etc. The Government of Indi ! 
have also approved three small scale industries, e.g., lock manu1 
facture. cold storage industry and central finishing worksho~ 
for handforged items. Lock manufacture at Tilaiya has a1read~ 
commenced commercial operation. Anti-erosipn measures lik~ 
check dams. re-afforestation in the upper catchment of th! 
Damodar and allied soil conservation measures are also . 
hand. 
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The ~roject is estiptated to cost Rs. 103·93 crores. The expen­
dlture upto October, 1956 was Rs. 92·40 crores. A provision of 
Rs. 16 crores has been made in the revised estimate for 1956-57 
as also in the budget estimate for 1957-58. 

HIRAKUD DAM PROJECT 

The Hirakud Dam Project in the Orissa State, which involves the 
construction of the longest dam in the world consists of a concrete-cum­
masonry-cumrearth dam across the Mahanadi river 9 miles upstream of 
Sambalpur with two canals for irrigation and hydro-electric installations. 
The first stage of the project, which was started in 1948, consists of a 
3 mile long, 200 feet high composite dam of earth, masonry and concrete. 
There are two concrete spillways with earth dams in their centre and 
on the left flank and a masonry power dam on the right end. Thirteen­
mile long dykes stretch across low valleys on both sides of the dam. 

The dam will store 6·60 million acre feet of water for irrigation and 
power. It will also provide adequate. flood control. 

Two main canals take off from the reservoir-one on each side. Th~ 
canal system with its branches and distributaries will be over 500 miles 
in length. The project will irrigate 6·72 lakh acres in Sambalpur anc 
Bolangir districts. 

The power house will have four units in the first instance with a tota 
capacity of 1,23,000 K.W. There is provision for three more sets to b 
installed later. Power from the project will be carried by a network 0 
over 500 miles of transmission lines tQ various consuming centres part: 
cularly, the steel plant at Rourkela, mines at Barjajamda, Joda and othe 
places and an aluminium factory at Hirakud. The estimated cost c 
Stage I, exclusive. of the Delta Scheme is Rs. 70·78 crores. 

The Government of India are executing the project on behalf of th 
State Government. A control Board with the Chief Minister of Oris~ 
as Chairman, was set up in May, 1952 to be in over-all charge of the Proje~ 
under the general supervision of the Government of India. l 

The main dam has been completed in all its reaches. The two spi11 
ways, the civil works in the power house and the earth dam have also beE' 
completed. The dykes on both the flanks of the main dam have also be~ 
completed. Erection work progressed satisfactorily on all the four gen 
rating sets in the power house. Transmission lines to Hirakud Aluminit1 
Factory, Jharsuguda, Rajgangpur, Rourkela, Bargarh etc., were completE 
In the power house, set No.3 of 24,000 K.W. was commissioned on t 
13th January, 1957. The remaining 3 sets are scheduled to be ('ompletr 
by December 1957. Work on canals also recorded phenomenal progress, 
per cent. of excavation of main canals and branches has been completed al 
60 per cent. of distributaries and minors. Masonry structures on . ml 
canals have been completed to the extent of 80 per cent. In all ' 
masonry structures have been completed and work is in progress on ~: 
structures. Irrigation water was let out from the 7th SeptemberL 191 
This year a lakh of acres are getting irrigation supply. 

Out of the estimated cost of Rs. 70·78 crores, a.n amount of Rs. 51] 
crores was spent upto the end of October. 1956. A provision of Rs. 
crores in the Revised Estimates for 1956-57 aDd Rs. 8·50 crores in tl 
Bud~et Estimates for 1957-58 has been made for financing Staie I of a 
Project. 
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HIRAKUD SUBSIDIARY DAM POWEll HOUSE PROJECT 

The project popularly' known as the Chiplima Power Scheme, cGnsists 
of development of further power by utilising the tail race waters c! the 
main power house at Chiplima. After generation of power in the main 
dam power house, the water is dj.scharge~ into a power channel. which 
leads it to a second power house, 17 mlles lower down the rIver at 
Chiplima. There is a natural fall of about 80 feet in the river between 
Hirakud and Chiplima, and this is being made use of to develop further 
power. 

This scheme involves the construction of a power channel to carry the 
tail race water of power House No. I to the lower power house at 
Chiplima and the installation of 3 units of 24,000 K.W. each at the lower 
power house. The estimated cost of the scheme is Rs. 14·32 crores. The 
scheme has been sanctioned recently and work has commenced. :i:'iu: 
Revised Estimate for 1956-57 is Rs. 1·07 crores and the Budget Estimate 
for 1957-5~ is Rs. 2 cr01;"es. -, 

BHAKRA NANGAL PROJECT 

The Bhakra Nangal Project, the largest multipurpose project iJl India, 
consists of a 680 feet high dam, which is the highest straight gravity dam 
in the world, 650 miles of canals and over 2,000 miles of distributaries. 
The Bhakra Dam is being constructed across the river Sutlej in a natural 
gorge just before the river enters the plains. The Nangal Dam is located 
8 miles downstream and will form a balancing reservoir to take up diurnal 
variations of water released from Bhakra and thus ensure steady supplies. 

Construction of the project started in 1946. The Nangal Dam, the 
.Nangal Hydel Channel, the two Coffer Dams and the Bhakra Canals have 
been completed. Kharif irrigation was started in July, 1954. The work 
of remodelling of the Rupar and Sirhind Headworks has been practically 
finished. The work on the excavation of the foundations of the Bhakra 
'Dam has been completed and the copcreting of the dam was started on 
the 17th November, 1955. Upto the end of November, 1956, 6,61,950 
cubic yards of concrete had been placed. 

The project provides for 2 power houses at the Bhakra Dam and two 
;m the hydel channel. The Left Bank Power House at Bhakra will have 
) generating sets of 90,000 K.W. each. All the 5 sets have been ordered 
and they are likely to be commissioned by 1959-601 The Right Bank 
. .power House at Bhakra will also ultimately have 5 generating sets of 
'0,000 K.W. each and these will be installed as and when the necessity 
.lrises on the basis of load growth. The Power House at Ganguwal with 
,I units of 24,000 K.W. each was completed and commissioned on the 2nd 
ranuary, 1955. The Power House at Kotla with 2 units of 24,000 K.W. 
lach was commissioned in July, 1956. Two additional sets of 24,000 K.W. 
·ach are to be installed, one each at Ganguwal and Kotla. These are 
ikely to be commissioned by 1959-60. 

, The Bhakra Canal system commands a gross area of about 6·6/7 million 
I('res. The culturable commanded area will be about 5·8 million acrel 
irhile the area actually under irrigation in a year will be about 3·6 million 
,cres. In addition, an area of 3·7 million acres will get increased water 
ilPply. I 

I In 1955-56 an area of about 13 lakh acres was actually irrigated ,in 
I'unjab, Rajasthan and PEPSU. The project wh.en fully developed 'will 
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)roduce 0·85 million tons of additional wheat and other food grainsr 
'·59 million bales of cotton, 0·15 million tons of sugar cane, 0·03 million. 
,ops of pulses and oil seeds and 6 million toI,ls of fodder. 

The revised project estimate amounting to 'B.s. 172·54 crbres has b€en 
lpproved by Bhakra Control Board. It provides fer installation of 5 gene­
'ating sets on the Left Bank Power House and 3 units each at Kotla and 
Janguwal. It also contains a provision of Rs. 152 ·15 lakhs for works 
'elating to excavation, concrete raft etc., :for 4 units in the Right Bank 
>ower House. Additional provision of Rs. 2 lakhs for block out for the­
lith unit in that Power House has also been made. 

~' The Revised Estimate for 1956-57 is Rs. 20·50 crores and the budget. 
ort..vision for 1957-58 Rs. 18'1>2 crores. The expenditure up to the encI 
.f October, 1956, was Rs. 128·39,crores. 

KOSI PROJECT 

The main features of the Kosi Project are:-

(i) A barrage three miles above Hanumannagar, in Nepalese-
, territory. . 

(ll) Construction of flood embanlqnents on either side of the river 
both upstream and downstream of the barrage, their totallengtb 
being about' 147 miles, 

(iii) Eastern Kosi Car~al .:-ystem which is expected to irrigate 13·97 
lakh acres of land annually. 

(iv) Diversion works which will divert 75,000 cusecs of flood water 
into the old courses of the river. 

1Jle estimated cost of the project is Rs. 44·6 crores. In addition, a provision 
f Rs. 1·32 crores has been ~pproved for essential civil works in the Hanu­
nannagar Barrage for development of power later. The project is being: 
xecuted by the Government of Bihar and work on the emb~ents 
'tatted in Janua~, 1955. 

The Reyised Estimate for 1956-5,7 is Rs. 5·5 crores. A provision of 
fts. -5 crores has been made in the budget estimates for 1957-58. The ex­
~enditure upto the end of Qctober, 1956, was Rs. 5·05 crores. 

RIHAND PROJECT 

, The Rihand Project, which is being executed by the Government of 
?,ttar Pradtrsh, is est~ated to cost RS.,45·26 crores and consists pf:-

(i) a concrete gravity dam across the Riband near village Pipri in 
the Mirzapur district, 

(ii) a power house designed to house 6 generating units of 50,000 
, K.W. each, one of which Will be kept as a stand-by, and 
(iii) the necessary transmission system. ' . 

; Power will be utilized for pumpipg water from 2,500 tubewells for 
':TigatioI1 and for the industrial advancement of the eastern districts of 
t'ttar Pradesh. _ About 14 lakh acres of land in Uttar Pradesh and 5 lakb 
:cres in Bihar will be irrigated annually. 
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The preliminary work on the construction of the project was commenced 
in 1948, but had to be postponed in 1949 due to the urgent need of trans­
ferring all available personnel, materials and funds to short-term food 
production schemes. Work was resumed in October, 1951. Work on excava ... 
tion of foundation for the dam commenced in April, 1955, and up to the 
end of September, 1956, 87·6 lakh eft. of excavation work was done repre­
senting 61'5 per cent of the total work to be done. 

A provision of Rs. 4·87 crores in the Revised Estimate for 1956-57 and 
Rs. 4 crores in the Budget Estimates for 1957-58 has been made for 
financing the project. The expenditure up to the end of October, 1956, was 
Rs. 6 ·19 crores. 

CHAMBAL PROJECT 

The Chambal Project (Stage I) which is being executed jointly by the 
Governments of Rajasthan and Madhya Pradesh, is estimated to cost 
about Rs. 48 crores and consists of:-

(i) the Gandhi Sagar Dam across the Chambal at the boundary ot 
Madhya Pradesh and Rajasthan with a gross reservoir capacity 
of 6·85 million acre feet; 

(ii) a power station at Gandhi Sagar Dam to accommodate ultimately 
five lInits of 23,000 K.W. e~ch; 

(iii) 911 miles of high tension transmission lines; and 
(iv) a barrage across the Chambal above Kotah City with canals 

taking off on both sides of the river for the irrigation of about 
11 lakh acres of land in Rajasthan and Madhya Pradesh. 

On completion of the 1st stage 69,000 K.W. of power will be generated. 

The progress of work up to the end of September, 1956, was as follows:-

(i) Gandh(Sagar Dam.-Excavation of foundation work which wu 
started in January, 1953, was completed to the extent of 83·12 
per cent of the total. Concrete work and masonry work have 
been done to the extent of 28·13 per cent of the total.' 

(ii) Gandhi Sagar Power Station.-Excavation for draft Channel and 
Power Station registered a progress of 63·30 per cent of the 
total work to be done. i 

(iii) Right Main Canal.-The progress of earth-work, rock-cutting 
and concrete masonry for aqueducts and bridges was respective­
ly 5·783, 14·07 and 0·194 'per cent of the total. 

(iv) Kotah Barrage and Canals in Rajasthan.-38·65 lakh eft. of 
rock-cutting, 13·24 lakh eft. of stone masonry representing 
55·2 per cent and 49 per cent respectively of the work to be 
done were completed. On canals, the progress made on rock­
cutting, stone masonry and concreting and earth work was 
respectively 54'8, 24·9 and 23 per cent of the total work to be 
done. 

A provision of Rs. 5 crores has' been included in the Revised Esti­
mates for 1956-57 and the Budget Estimates for 1957-58 for financing the 
project. The expenditure up to the end of October 1956, was Rs. 7·81 
crores. 
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KOYNA PROJECT 

The Koyna Hydro-Electric project (Stage I) comprises the" constructioD 
. a storage reservoir to be formed by a concrete-c'IJ.m-masonry dam across 
Ie Koyna, an underground power house capable of generating 2,40,000 
.w. of power at 60 per cent load factor and the necessary transmission 
ld distribution system. The project was inaugurated in January, 1954. 

The progress of work on the project is summarised below: 

On the civil engineering side, the construction of colony buildings and 
pproach roads is in progress. The work of excavation in overburden and 
>ck for the dam foundation has been taken up. Earth work relating 
) the approach tunnel, ventilation tunnel and tailrace tunnel is also in 
rogress. 

On the electrical side, preliminary works such as surveys, land acquisi­
[on etc. are in progress. The construction power house has been built and 
wo diesel ~ets are now supplying power to Koynanagar and Pophall. 
;pecifications for switchgear are under preparation and contract agree­
nents for supply of transformers and ~enerators are being finalised. 

The project is being executed by the Government of Bombay. It 
vas estimated to cost Rs. 33·22 crores. This estimate is under revision and 
he revised cost of the project is e~ected to qe about Rs. 40·43 crores. 

Sums of Rs. 5 ·17 crores and Rs. 4 crores have been prsvided in 
.he Revised Estimates for 1956-57 and Bqdget Estimates for 1957-58-
'espectively -for -financing the project. The Qxpenditure up to September 
1956 was Rs. 3·24 crores. 

NAGARJUNASAGAR PROJECT 

The Nagarjunasagar Project comprises the construction of a masonry 
jam across the Krishna River near Nandikonda about 90 miles below 
Siddeswaram and two canals taking off one on either side from the reser­
voir. The Project is propc:fsed to be taken up in three stages. The first stage 
of the project will take about seven years for completion. The main 
features and scope of the project under the first phase plan will be 'as 
follows:-

Dam.-The dam will be built to the full width but the spillway will be 
raised upto R.L. p\us 520 only and the non-overflow portion up to 56() 
The average height above the foundation level' would be 302 ft. for the 
spillway and 342 ft. for the non-overflow portion of the dam respectively. 
The spillway crest will be fitted with five feet high falling shutters to pro­
vide storage upto R.L. plus 525. The reservoir will have a storage capacity 
of 5·44 m.a.ft. at RL plus 525, and dead storage capacity of 3·94 m.a.ft. at 
RL 490. . , 

Left Bank Canal.-The left bank canal in. the first phase will have full 
supply discharge of 11,000 cusec and would be 108 miles long. It will irri­
gate 7·9 lakh acres and an additional three lakh acres in the Krishna 
Delta. 

Right Bank Canal.-The right bank canal would be 135 miles long, and 
is proposed to be designed to carry a discharge of 21,000 cusec. The flow 
in the canal will in the first phase be restricted to 11,000 cusec to irrigate 
an area of 10'091,kh acres. t_t 
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During the first phase of the project, estimated to cost about Rs. B8·18 
-crores, the two canals will bring 21 lakh acres under irrigation. 

Preliminary works are in hand. The revised project report which was 
recently received, is under examination. The work was started on the 
project in December, 1955 and uptill now the coffer dam has been com­
pleted upto R.L. 285. The foundation of the main dam has been excavated 
'to an average depth of 5 ft. Work on abutments is nearing completion. Ex­
-cavation of the right. bank canal was started on the 11th October 1956. 
Excavation work in miles 6, 7, 14, 16 of the left bank canal has been let 
.out on contract. Work in miles 12 and 13 has been entrusted to the 
.Bharat Sewak Samaj. Camp buildings are nearing completion. Temporary 
..arrangements for water supply and telephone exchange with 25 connec­
tions have been made. Link roads from the right bank to the Nagar­
junakonda Valley, about 6 miles in length, have been completed. Em­
bankment for railway for the first reach from mile 1 to 4 and nearly 60 
:per,cent of the embankment work in the second reach from mile 5 to mile 
.8, has been completed. The project is being executed by the Andhra 
--fradesh Government. 

A provision of Rs. 4·93 crores has b~n made in the revised estimates 
for 1956-57. For the year 1957-58 a provision of Rs. 5·5 crores has been 
::!pade. !he expenditure up to the end of October, 1956, is Rs. 1·72 crores. 

PROGRAMME OF PERMANENT IMPROVEMENT IN SCARCITY 
, AREAS 

, Out of-the total provision of Rs. 40 crores, earmarked for the pro~ 
,gramme of permanent improvement for scarcity areas in the First Plan, 
-only Rs. 2B· 71 crores were utilised by the various States during the First 
Plan period. The programme has not been specifically included in the 
Second Plan, but the approved schemes under the programme have been 
-classified as continuing schemes in the 2nd Plan, and are being financed 
irom the balance of Rs. 11· 29 crores. Loan assistance to the extent of 
Rs. 3·6 crores was given in'1953-54, Rs. 10·28 crores during 1954-55 and 
Rs-. 14·83 creres during the year 1955-56. A s~ of Rs. 6 crores has been 

:provided in the Re'Vised Estimates for 1956-57 and Rs. 4 crores in the Budget 
Estimates' for the year 1957-58. 

. Against a target of 1'5 million 'acres of additional irrigation Irom the 
,schemes included in the 'programme, an area of about 8·5 lakh acres was 
brought under irrigation as a result of schemes undertaken during the 
'First Plan. I 

FLOOD CONTROL 
In 'order to ensure that flood control measures are formulated and 

·ellr~ied but e~editiously. a Central Flood Control Board has been consti­
-tuted to consider the schemes proposed by the States at the highest level 
.and to draw up a national flood control programme, having due regard to 
-the availability of finance and technical personnel. _ 
, ' 

, Flood _ Control Boards have been set up in 10 States, namely, Andhra 
Pradesh, Assam, Bihar, Jammu and Kashmir, Madhya Pradesh, Orissa, 
'Punjab (~cluding Pepsu), Bombay (Saurashtra region), Uttar Pradesh 
.and West Bengal. Representatives of the State Boards are members of 
-the . Central Boa:r:d and to assist the· latter in all technical matters pertain­
:ing to- the preparation of integrated plans for flood control, the Govern­
'Jnent of India have. set up four River CoIIUIli,ssions, n~81y, the Ganga 
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River Commission (Floods), the Brahmaputra River Commission (Floods), 
the North~West Rivers Commission (Floods)' and the Central India 
.Rivers Commission (Floods). 

The Central Water and Power Commission, which .assists in the 
secretarial work of the Central Flood Control Board and. the River Com­
missions draws up integrated plans for flood control in the various river 
basins in the country, supplies designs and tenders technical advice .. t. 
the States, scrutinises estimates of projects prepared by the State Govern-

. ments before submission to the River Commissions and secures co~rdina­
. tion between. the various departments concerned. For this purpose, a 

Flood Wing has been created in the Commission. 

As the States are not in a position to finance flood protection works 
from their own resources, financial assistance is given by the Centre 
generally in the form of 30-year loans which are interest-free for the first 
Jive years. Loans to the extent of Rs. 847 ·97 lakhs were advanced to 
different States (in 1954-55 Rs. 231 lakhs and in 1955-56 Rs. 616·97 
lakhs). The revised estimate for 1956-57 is Rs. 10 crores. A provision of 
Rs .. 7 crores has been included in the budget estimates for 1957-58. 

. A high-level .committee is being set up to go into the entire question 
~t the flood problem in the country on the basis of available data .and 
make their recommendations on the flood protection measures which 
~should be undertaken hereafter. 

PROGRAMME OF EXPAN,SION OF POWER FACILITIES FOR 
INCREASING EMPL9YMENT OPPORTUNITIES 

Under this programme the States are assisted with loans for extending 
power to small towns and rural areas for increasing employment oppor­
tunities through development of small scale industries, tubewell irriga­
tion, etc. Loans are granted to the States in order to reimburse them the 
entire expenditure incurred on approved schemes. The loans are repay­
able over a period of 30 y~ars, being free of interest for the first five years. 
The schemes were received from the States and approved by the end of 
1954. This assistance was extended to 19 States covering 214 schemes and 
costing in all Rs. 20,70 lakhs. The works were to be completed during the 
First Plan,- by 31st March 1956, but for various reasons an amount of 
Rs. 827· 52 lakhs only was sanctioned till .March 1956. The revised esti­
'mate for 1956-57 is Rs. 6·20 crores and the budget estimate for 1957-58 
is Rs. 6·20 crores, thus providing for the completion of the schemes started 
in the First Plan. . . 

DELHI STATE ELECTRICITY BOARD 

The total firm power available for distribution ih Delhi after taking into 
account the supply from Bhakra Nangal system and the increase due to 
the installation of two 2,000 KW sets purchased from the Defence Ministry, 
and the 3,000 KW supply by the inter-connection of the steam ranges of 
cA' and 'B' stations, would be 66 MW against the estimated demand of 99 
MW in 1957-58 and 146 MW in 1960-61. The additional power from the 
Bhakra Nangal system which will increase the total supply from that 
source to 60 MW, as against 20 MW received at present, is expected only in 
1960-61. Arrangements have, therefore, to be made to provide further 
l>ower. by augmenting the generating plant. 

The augmentation of the generat:blg capacity by 50 MVi (20 riw from a 
diesel plant and 30 MW from a thermal plant) to meet the present shortage 
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has already been approved. Orders for the diesel plant have been placed.. 
It is expected that this will be.commissioned durmg 1957-58. 

A loan of Rs. 30 lakhs has been provided in the revised estimates for 
financing the capital expenditure of the Board during 195~57. For the 
same purpose a provision of Rs. l>0 lakhs has been made 10 the budget 
estimates for'1957-58. This includes provision for advance payments for 

. the 30 MW thermal plant mentioned above. . 

The total loan granted to the Board upto the end of 1955-56 amounts 
to Rs. 5·95 crores. 

MINISTRY OF LABOUR AND EMPLOYMENT 

TRAINING OF CRAFTSMEN 

Under the scheme of training of craftsmen, tools and equipment are 
purchased and supplied to the Training Centres where technicians are 
trained at Government expense. 

As a result of transfer of the administrative control of the Training 
Centres to the State Governments with effect from. 1st November 1956, 
the tools and equipment from that date onwards will be purchased by the 
State Governments and 60 per cent. of cost thereof will be met by the 
Central Government, as grants-in-aid to the :States except in the case of 
Union Territories where the Central Government will foot the entire cost 
of the scheme. A Central- Training Institute for Instructors is also being 
maint!lined by the Central Government. ( . 

A provision of Rs. 25 lakhs has been made under revised estimate. 
1956-57 and Rs. 16·871akhs pave been provided for in the budget estimates, 
1957-58. 

LABOUR INSTITUTES 

According to the agreements entered into with the Government of 
U.S.A. equipments, books etc. for the Central Labour Institute, Bombay 
and for the Regional Museums to be set up at Kanpur, Madras and Calcutta 
are to be obtained from the Government of U.S.A. under the T.C.A. Pro­
gramme. Incidental charges in respect of the equipment etc. only are to 
be borne by the Government of India. A provision of Rs. 3·75 lakhs has 
been made in the Budget Estimates, 1957-58 both for the cost of equipment 
and incidental charges (cost of equipment Rs. 3 lakhs and incidental 
charges Rs. ·751akhs). The cost of equipment will be met from Special 
Development Fund. 

MINISTRY OF STEEL; MINES AND FUEL 

IDNDUSTAN STEEL (PRIVATE) LTD 

(Rourkela Steel Project) 

Following an agreement between the Government of India and the 
German Combine of Krupps and Demag, a company under the style of 
Hindustan Steel Ltd. wa. promoted on 21st December, 1953 with an 
authorised capital of Rs. 100 crores and an issued and paid up capital of 
Rs. 5 lakhs of which Rs. 4 lakhs were contributed by the Government of 
India and Rs. 1 lakh by the German Combine. The German Combine will 
act as the Technical Consultants for the designing and erection of the 
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mtegrated steel works at Rourkela and will also be in general charge of 
construction. According to the original agr~ement which related to tb.e 
construction of a plant with a capacity of I million tons, the Technical 
Consultants were to receive a ,fixed fee of Deu.t~ch Marks 18·9 million 
(Rs. 2·10 crores) in addition to actual expenses of their office in India 
subject to a ceiling of Rs. 70 lakh9. - The G9vernmeI'l.t of India later on 
decided to increase the capacity of the plant to 1 niillion tons and a supple­
menj;ary Agreement was signed with the German Combine to provide for 
this alt~ration. The Supplementary Agreement provides for an increase 
of Deutsch M~rks 6·2 million (Rs. 70 lakhs) in the ,Technical Consultants' 
fee. 

· The Final Project Report· for the I million plant submitted by the 
'Combine had to be substantially altered in accordance with the subsequent 
decision to increase the capacity of the plant to 1 million tons. The re­
vised Final Project Report which recommends the adoption of a new 
process of steel making known as the "L.D. Process" to the extent of 75 
per cent. of the Plant's capacity has been accepted by the Government 
with certain modifications. This process is stated to have the advantages 
of lower capital and operating costs, higher rate of production and saVIng 

• in space and auxiliary equipment. This process will also yield 4·42 lakh 
tons of nitro-limestone fertilizer as bye-product. , 

In order to make the company an 100 per cent. Government concern, 
it has been decided to purchase the 20 per cent. share- held by the German 
firm. 

Orders for the plant have already been. placed with various German 
firms. Total cost of the plant is estimated at Rs. 170 crores. Land has 

· already been acquired and construction of township including office build­
ings is in progress. The first blast furnace at Rourkela is expected to go 
into production in October, 1958 and the entire Steel Plant will be in 
operation by the end of 1959. 

Government have so far advanced loans amounting to B.s. 19 crores to 
the company. Provision of a further sum of Us. 2·5 crores as loan and 
Rs. 9 crores as share capital ha's been made in the current year's budget. 
In the Budget 1957-58, provision has been made for Rs. 60 crores for 
purchase of shares. 

BHILAI STEEL PROJECT 

In pursuance of the Governm:ent's objective to create a capacity of 
6 million tons of steel ingots in the country by 1960 negotiations were 
conducted with a Russian Team of Steel experts for the setting up of a 
second steel plant in the public sector to produce 1 million tans of ingots. 
A preliminary agreement was signed between the Governments of India 
and the U.S.S.R. on the 2nd February, 1955 for the setting up of a modern 
integrated iron and steel plant with an initial capacity of 1. million tons 
of ingots to be rolled into about 750,000 tons of rolled products. Bhilai in 
Madhya Pradesh has been selected as the site of this plant. The plant 

, will be designed with a view to eventual expansion to a capacity of 
1 million tons of rolled products. The salient features of the agreement 
are indicated below: 

(I) The entire p)ant is to be commissioned by December, 31, 1959 
but some of the main departments will be ready earlier. . 

(2) The plant and equipment to be supplied from the U.S.S.R. are 
to be paid for in 12 annual instalments, the rate of interest on 

I03-Mof F-II . 
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the amount outstanding each year being caiculated at 21 per 
cent. pet' annum. ,The payments will. be made it?- Indian Rupees 
into a special account opened for thIS purpose In the Reserve 
Bank of India. 'The amounts thus credited to this account may 
be utilised for the purchase of goods in'India and/or to be 
freely convertible into pounds sterling. The prices are to be 
negotiated on presentation of the Final Project Report. 

(3) There is provision for association of Indian experience and talent 
at all stages of the planning, designing and execution of the 
Project. 

(4) There is provision for visits by Indian experts to U.S.S'oR. to 
o examine plants of a similar nature in operation as well as fac­

tories manufacturing metallurgical equipment (A delegation of 
Indian Experts actually visited the U.S.S.R. in August, 1955). 

(5) The Government of India have reserved the option regarding 
the acceptance or otherwise of the scheme outlined in the Final 
Project Report. 0 

(6) Provision has been made for the training of a sufficient number 
of Indian technicians both in India and the U.S.S.R. so that 
lndian personn~l may man the ,plant to the maximum extent 
possible from the beginning. 

(7) Soviet Organisation will receive a sum of Rs. 2·5 crores for 
their services including the detaile4 Project Report. The cost 
of salaries, travelling and other allowances and expenses of the 
Soviet personnel fot rendering the technical assistance and 
supervision in India will have to be paid in addition. 

The Project Report submitted by the Soviet Organisation was accepted 
with certain agreed modifications in March, 1956. The cost of the Plant 
is estimated at Rs. 115 crores. ... 

Land for the Plant and the Township has been acquired and 1:1achinery 
has started arriving from U.S.S.R. The initial work at the site is in 
progress. Six technical Officers have been sent to Russia to work on 
the designs of the Steel works. 80 graduate engineers have been sent 
for training in the Steel works in Russia. So far about Rso 5·5 crotes have 
been spent on the Project. The expenditure likely to be incurred in 
1956-57 is Rs. 18·74 crores. A provision of Rs. 63·33 crores has been made 
in Budget Estimates 1957-58. ' 

DURGAPUR STEEL PROJECT 

With the completion of the projected expansion of the existIng Steel 
works in private sector 3 million tons of ingot steel will be available by 
1960. The Government plants at Rourkela and Bhilai would produce a 
million tons each. To bridge the gap of one million tons in the target 
of 6 million tons, a proposal to establish a third steel plant in the public 
sector was mooted early in 1955. The services of a British Steel Mission 
were secured under the Colombo Plan for studying the possibility of 
setting up this Plant. ' 

The Government of India on the recommendation of the Mission decided 
. in August/September, 1955 to (i) set up a steel plant with the capacity of 
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l million tons ingot at Durgapur in 'West Bengal, (ii) appqint Messrs Inter­
lational Construction Company, a leading firm of consulting engineers 
n the United Kingdom, for the project and (iii) to. invite Me'Ssrs The 
.ndian Steel Works Construction Company of London, a consortium of 
eading British Steel and other allied interests tor discussing ways and 
neans of .constructing this Plant. . , 

, After negotiations with the British Consortium-The Indian Steel 
Norks Construction Co. of London-a· contract was signed by the Gov­
~rnment with this fum in October, 1956. Under this contract the firm 
s responsible for supply, construction and erection of the Plant in its 
~ntirety. The construction of the Township and certain other works 
lutside the perimeter of the Plant like' water-supply will be the respon­
:ibility of the Government of India. The Steel wo)'ks is estimated to cost 
:tbout Rs. 138 crores (excluding the township) out of which the cost of 
JI~t and equipment from the U.K. will be about Rs. 85 crores. 

Some land has been acquired and the construction of the Township 
s in progress. A sum of Rs. 9·5 crores has so far been spent on the Pro­
ect. Total expenditure in 1956-57 is estimated at Rs. 16 crores. A 
Jrovision of Rs. 33·5 crores has been made in Budget Estimates 1957-58. 

COAL WASHERIES 

Various Expert Committees on coal, set up from time to time, have 
'ecommended that in view of the limited reserves of metallurgical coal 
n the country all possible measures of conservation should be adopted. 
)ne of the measures recommended is the use of washed coal by the Steel 
ndustry. 

It is estimated that by the end ot 1959-60 the Steel Industry would need 
.bout 10 million tons of washed coal per year. Taking into account the 
apacity of the existing Washeries in the private sector and that of tb..e 
lovernment Washery being set up at Kargali, a deficit of about 4·6 million 
ons per year is expected. As private Collieries are reluctant to set up 
Vasheries, it ha!i been decided to set up two State-owned Washeries .on 
he local fields to supply 4·6 million tons of washed coal per annum to 
he ·Steel Industry. The question of location of these Washeries is still 
:.nder consideration. 

Total estimated cost of the two Washeries is Rs. 5 crores. No expen­
iture is expected to be incurred in 1956-57. A provision of Rs. 1 crore 
.as been made in Budget Estimates 1957-58. 

EXPANSION OF MYSORE IRON AND STEEL WOR~S 

The Mysore Iron and Steel Works is a high cost unit mainly due to its 
lIleconomic capacity. The expansion scheme of this factory is designed 
l1ainly to increase its steel production capacity from about 30,000 tons per 
Itlnum to about 100,000 tons per annum by the installation of necessary 
iditional equipment. It is also proposed to increase the' capacity of the 
ast Iron Pipe ,Plant. It has already installed two Electric Fumaces for 
'Ie production of pig iron. 
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In the Second Fiv~ Year Plan the following schemes .ot the Mysore 
Iron and Steel Works have been included: .. 

'Scheme Espmar,:d Cost' 

t. Steel making facilities .and Billet and structure mill .. , 
2. Ferre Al!0Y Plant '. 

3. Extension <?f electricity supply and tramways 

4. Cast Iron Spun Pipe Plant 

5. Sintering Plant " 

TOTAL 

,(R.i. iIi lakhs) 
. 300. 

.'15° . 

~.oo 

15 

"30 

59$ . 

Out of these five schemes, the Cast Iron Spun Pipe Plant is already 
in the process of erection. With regard to the Sintering Plant. drawings 
are under preparation and steel, ceme~t etc. have been ordered. Quota­
tions have been received with regard to the plant and machiner,Y required 
for the expansion of steel making fl!cilities and the ferro-alloy plant. and 
these are now under scrutiny. The scheme for the expansion of electricity 
supply and tramways is also linked with the overall expansion of . the 
Works and considerable progress has been made wit~ regard to. this 
scheme. 

All these schemes are being executed by the State Government with 
financial assistance from the Centre in the shape of' loans. 

THE TATA IRON AND STEEL CO. LTD. 

I The Tata Iron & Steel Co. have embarked upon an expansion and 
modernisation programme estimated to cost about Rs. 43 crores. A special 
r~pBiyable advance of Rs. 10 crores had been sanctioned by the Government 
to' be drawn in instalments. With the drawal of Rs. 81 lakhs during the 
current year the company have exhausted their full quota. 

THE INDIAN IRON & STEEL COMPANY LIMITED 

In 1948-50, the Government of India sanctioned a loan of Rs. 5 crores t8 
the Indian Iron & Steel Co. and the Steel Corporation of Bengal for com­
pleting the first phase of their expansion. The two companies were subse­
quently amalgamated with effect from 1st January 1953 and came to be 
known as the Indian Iron & Steel Co. 

I , 

Substantial expansion of their works at an estimated cost of Rs. 35 
crores has been undertaken with the ultimate object of increasing their 
output to 700,000 tons of finished steel and 400,000 tons of pig iron for sale. 
They have secured a loan of $ 31,500,000 from the International Bank for 
the purpose of expansion. The Government have already advanced in 
addition to th,e original loan of Rs. 5 crores. a further loan of Rs. 2·9 
crores. A sum of Rs. 19 ·17 lakhs representing the interest estimated to 
accrue on this Joan has been provided in B.E. 1957-58 as further loan to the 
company. 

Over and above this, a special repayable advance of Rs. 10 ·18 crores 
roundly has l\,lso been sanctioned for this purpose. Against this special 
advance, a sum ot Rs. 1· 2 crores was paid in 1954-5~ and Rs. 1· 78 crores in 
1955-56. A further sum of Rs. 439 lakhs is' expected to be paid during 
1956-57. During 1957-58 a sum of Rs. 281·43 'lakhs is expecteq. to. be paid 

, for which provision has been made in B.E. 1957-58. 
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IMPORT ol'! STE~L UNDER THE INDO-AME;RICAN ECONOMIC. AID 
. PROGRAMME. 

One of the major Qbstacles in Jri.dia's economic. developmE!nt is shortage 
of steel. Against the annual estimated deJlland Qf over 3 million tons, the 
indigenqu~ production is 'only about 1· 24 million tons a year .. In order to 
bridge partly this wide gap. the Government of India and the Government 
of U,S.A, entered into agreements for importing into India under the Indo­
American Economi~ Aid- Programme categories of steel particularly in 
short supply. Six such Agreements have already been entered into for 
import of 4,88,305 tonS of steel at the total estimated cost of $ 64,296,222. 
The Government of India are committed under these Agreements to con­
tribute Rs. 298·911akhs representing cust~ms duty, handling and clearing 
charges etc. to be incurred ir,l importing and distributing steel in India. 

Since the first Agreements were entered into in 1952, a quantity of 
3,52,411 tons valued at about Rs. 19,32 ·16 lakhs arrived upto the end of 
M"Irch, '1956. A quantity of 1,23,876 tons valued (cost and freig1lt) at 
about Rs. 7,96'06 lakhs is expected to arrive within the current financial 
year 'and another quantity of 27,383 tonS valued (cost and freight) at 
Rs. 201·94 lakhs is expected to arrive by the end of 1957-58. Provision has 
accordingly been made-in the R.E. 1956-57 and B.E. 1957-58. The expendi­
ture will be recouped partly by the sale proceeds of the Steel and partly 
from the Iron & Steel Equalisation Fund the balance being met out of the 
credits from the funds made available by the Government of U.S.A. 

INDIAN BUREAU OF MINES 

The In~an Bureau of Mines is to undertake an extensive investigation 
work during the 2nd Plan perioQ for prospecting of minerals in the country 
and it is necessary that up-to-date equipment is provided. A provision of 
'Rs. 8 lakhs has been made in the budget for 1957-58. Besides, a provision 
of Rs. 76·311akhs has been made in the next year's budget fot equipment 
and staff in connection with the coal production programme during that 
year. 

OIL EXPLORATORY SCHEMES 

1. Indo-Stanvac Petroleum Project: 

The Indo-Stanvac Petroleum Project is a joint venture of the Govern­
ment of India and the Standard Vacuum Oil Co. The latter have been 
doing exploration for oil in West Bengal over an area of 10,000 sq. miles 
since January, 1954 and have completed certain essential types of 
geophysical survey. Experimental operations having been: completed at 
some places, drilling operations are likely to be undertaken ~ortly. 
Goverement of India conributes 25 'Per cent. of the expenditure while the 
remaining 75 per cent. is contributed by the Standard Vacuum Oil Co. 
The amount paid by the Government upto December 1956 was Rs. 64·60 
lakhs. A sum of Rs. 40·93 lakhs has been provided in the buctget esti­
mates, 1957-58. 

2. Indo-4ssam Oil Co: 

The Assam Oil Co. had been granted prospecting licences for petroleum 
. in the Assam region subject to the ~ondition that they would form a Rupee 
Company with 33 per cent. Government participation for production. of 
o~. ' 
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Oil having been struck in economic quantities, a .Rupee ~ompany is 
being set up. A token provision of Rs. 50 lakhs has been made m the Budget 
Estimates, 1957-58. 

3. Oil and Natural Gas Commission: 

It ha<!l been d~cided that the Government of India should also undertake 
exploration, exploitation and refining of oil in the country. The Oil and 
Natural Gas Commission was, therefore, set up on the 14th August 1956. 

The programme of the Commission during the 2nd Plan period includes 
geological mapping, magnetic and gravity survey and seismic investiga­
tions in the Punjab, Rajasthan, Ganga Valley, Cambay (Kutch) and West 
Bengal. In addition, structural Cilrilling is proposed to be car~ie~ out .in the 
Punjab, Rajasthan and Cambay (Kutch) and deep test drillmg m the 
Punjab, Rajasthan and Ganga Valley. The work has already been 
started in some areas. 

A provision of Rs. 200 lakhs has be~n made in the budget estimates, 
1957-58. 

NEYVELI LIGNITE CORPORATION 

Government have aecorded a high degree of priority to the mining 
and utilisation of lignit.e occurring at Neyveli in the South Arcot District 
of Madras in view of the acute shortage of fuel and power in South 
India. Preliminary investigations which were undertaken under the 
-direction and supervision of Messrs. Powell Duffryn Technical Services 
Limited, whose services as Technical Consultants were obtained by the 
Government of India under the Colombo Plan, have proved that the 
ground water control, which is a pre-requisite to the safe mining of 
lignite could be achieved through a pumpage of 27,000' to 28,000 gallons 
of water per minute, rendering' the mining of. lignite an economically 
feasible proposition. The investigations have also estimated that the 
tonnage of workable lignite reserves in this area is over 200 million tons 
which would suffice a mine life of 57 years at an average mine output of 
a· 5 million tons per year. 

With the successful conclusion of these investigations, Government 
have accepted, in principle, the execution of the Integrated Lignite 
Project at an estimated cost of Rs. 68·8 crores and have sanctioned the 
mining part of the project which envisages the mining of 3·5 million tons 
of lignite per annum at an estimated cost of Rs. '16·9 crores and the first 
cut of the mine is expected to be inaugurated in March, 1957. The most 
$ignificant component of the Integrated Project is the production of 
2,00,00 K.W. of power, at an estimated cost of Rs. 20 crores, in a Thermal 
power station using lignite as fuel the planning of which has been taken 
in hand. The first unit of the Thermal Power Station is expected to be 
commissioned by the middle of 1960. 

Manufacture of fertilizers at an estimated cost of Rs. 21 crores with a 
fixed nitrogen content of 70,000 tons per annum is another important 
constituent of the Integrated Project. The exact types and quantities 
0:£ fertilizers to be produced will depend on the results of certain tests 
now being conducted in the Sindri Laboratories. The fertilizers plant is 
$cheduled to commence production about the middle of 1961. Offers of 
(!onsultancy services from a few foreign firms are under ('onsideration. 
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, Tests on bulk samples of Neyveli lignite carried out in German 
'aboratories have established that the Neyveli lignite is of a very good 
~uality capable of yielding satisfactory briquettes. After ,completing 
,:urther tests with the Pilot briquetting and carbonising plant to be pro­
~ured und~r T.C.M. Aid, specifications will be drawn up for the briquettlng 
plant for the production of 3,80,000 tons of carbonised briquettes. and 
Jy-prooucts. The estimated 'cost of this project is Rs. 11 crores and 
:>perations on a commercial scale are expected to commence by about 
~ctober, 1961. Government have also authorised the acquisition of 
~6 750 acres of land and sanctioned a scheme for the rehabilitation of the 
ai~placed persons. The Chief Town Planner of the project is working on 
;he planning of the township and industrial area and the Chief ~rchitect 
:s engaged in drawing up the designs of buildings and factories. T~e 
ntegrated project will provide employment to about 25,000 persons m 
Various categories. 

The management of the project has been entrusted to Governm~nt .of 
~ndia owned private limited Company known as the "Neyveli LIgnIte 
~orporation (Private) Limited" which started functioning from the 6th 
:Jecember, 1956. The share capital of the Company is Rs. 25 crores. 

NATIONAL COAL DEVELOPMENT CORPORATION 

, The annual output of coal during 1955 was 38 million tons, out of 
which 4·5 million tons was raised in the public sector. The target of 
:!oal production by the end of, the Second Plan is fixed at 60 million tons 
':>er annum. Out of the increase of 22 million tons envisaged during the 
,3econd Plan, the target of additional.coal production in the public sector 
is 12 million tons. Of this 12 million tons, 2 million tons is proposed to 
tJe achieved by raising the output of existing State Collieries and 
:3ingareni Coal-fields. The remaining increase in production of 10 million 
i.:Ons is proposed to come from new areas, which will involve a large 
:>utlay. The total capital investment required for raising additional 
~2 million tons is estimated at Rs. 60 crores, inc1udmg 12 crores for 
Musing. 

1 Pursuant to the recommendation~ of the Railway Collieries Enquiry 
Committee (1951) and ·the Estimates Committee (Fifteenth Report), 
t}overnment decided to set up a Private Limited Company styled as 
r'National Coal Development Corporation" with an authorised share 
~apital of Rs. 50 crores. to be owned entirely by th~ Government of India. 

~ The Government have transferred the management and membership 
!)f the Government Collieries including all its assets and liabilities to the 
porporation with effect from 1st October, 1956 and necessary funds 
have been made available to the Corporation for its further requirements 
luring the current year. In return the Corporation will allot shares to 
fhe Government. ' 

! A provision of Rs. 4 crores has been made in the Budget Estimate, 1957-
.8 for giving loan to the National Coal Development Corporation. 

MINISTRY' OF TRANSPORT AND COMMUNICATIONS 

IDNDUSTAN SHIPYARD LTD. 

, The total issued ~apital of the Hindustan Shipyard stands at Rs. 452·75 
akhs, out of which Government of India holds shares valued at 



154 EXPLANATORY MEMORANDUM: GF.NERAL BUDGET 

Rs. 348 '50 ~s The remaining shares valued at Rs. 104·25 lakhs are 
held by the Scmdia Steam NavigatIOn Co. Ltd. A provision of Rs. 75 ·78 
lakhs has been made in the R E. 1956-57 for further development of the 
Shipyard and payments to Scindias and their Debenture Trustees for 
acquIrIng the shipyard from them. A provision of Rs. 30 lakhs has been 
made in BE. 1957-58 for development of the yard. 

The questIOn of setting up a second shipyard is under consideration. 
As the required technical staff to man the new shipyard is not readily 
available, it is necessary to train up such personnel in the existing ship­
yard. A provIsion of Rs. 2 lakhs has been made in R.E. 1956-57 and Rs. 3 
lakhs in B.E. 1957-58 for the training scheme. 

Pursuant to the decision of the Government to subsidise the ship­
buildmg industry, ships bmlt in the Hindustan Shipyard will be sold to 
Indian Shippowners at the U.K. parity-prIces-the difference between the 
cost prIce and the sale .price being made good by Government as subsidy. 
A provision of Rs. 5 crores has, been made for payment of subsidy durmg 
the Second Five Year Plan. 

During 1956-57, the Shipyard delivered upto December, 1956, two 
modern Diesel Engme Ships of 4664 G.R.R. and 5296 G.R.T. respectively. 
Keels for four vessels have also been laid during 1956-57. 

The Development Programme of the Shipyard is likely to be completed 
by the end of 3rd quarter of 1957 when the present capacity of the Yard 
of two ships per year will be doubled. 

The Hindustan Shipyard completed its fourth year of working on the 
31st March. 1956 The Accounts for the year 1955-56 reveal a net loss 
of Rs. 78,111-1-8 after providmg a ,>um of Rs. 13,48,248-5-0 towards normal 
depreciation. Credit has been taken in the accounts for the year for a 
sum of Rs 64,29,58''1-2-0 which has been claImed as subsidy. 

EASTERN SHIPPING CORPORATION 

ThIS Corporation was set up In March, 1950, with an a~thorised capi tal 
of Rs. 10 crares in partnership wIth the Scindia Steam Navigation Co. Ltd., 
Bombay, who were appointed as its Managing Agents. The present 
subscnbed capItal of the CorporatlOn is Rs. 5·5 crores of which Rs. 4·07 
erol'€S (,74%) have been subscnbed by Government and the balance (26%) 
cf Es. 1·43 aores by the Scind,a Company Consequent on the commg into 
force of the Indian Companies Act, 1956, the Scindla Company had 
intimated to Government that they did not want to continue as the 
Corporation's Managing Agents. The Managing Agency, therefore, stood 
terrrmated on the 15th August, 1956. A Managing DIrector has been 
appointed who carries on the work of the Corporation with the assistance 
of the Board of Directors. It has also been decided by Government that 
the share holding of Rs J '43 crores of Scindias in the CorporatIOn sh8uld 
be repatriated to them at par value. The proviSIOn of Rs. 74 lakhs in 
the Revised Estimate for 1956-57 will be utilised to meet part ot the 
commitment, the balance of which (Rs. 69 lakhs) will be paId to the Com­
pany in 1957-58 from the sum of Rs. 1·20 crore~ provided in the Budget fol." 
that year. 
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The CorporatIOn participates in the India! Australia, India/Far East, 
India/Malaya and India/East Africa trades. Its working results since its 
inception are as under:-

(Rupees in lakhs:, 

Profit. Loss 

1950-51 1'38 

195.1-52 22'54 

1952-53 12'38 

1953-54 4'07 

1954-55 19'01 

1955-56 32 ' II 

The Corporation has placed some building orders with the Hm~an 
Shlpyard Ltd. The commitment in respect ot these will be met from the 
provision in the B.E., 1957-58. 

WESTERN SHIPPING CORPORATION 

This Corporation was set up in June, 1956, with an authorised capital 
of Rs. 10 crores and an issued capital of Rs. 3'5 crares and is entirely' 
State-owned and controlled. The Affairs of the Corporation are conducted 
by Its Board of Directors, the members of whlch are all Government, 
nommees. The D.G. Shipping is the Chairman and Managing Dlrector 
of the Corporation. 

The Corporation has placed building orders for ships in India and 
abroad and the provision of Rs. 3·5 crores in R.E., 1956~57 and Rs. 2 crores: 
in BE 1957-58 will be utilized to meet the commitments in this regard. 

SHIPS FOR COASTAL AND OVERSEAS TRADE 

The Shipping Policy Committee recommended in 1947 that Indian~ 
tonnage should reach a target of 2 million tons "in the next 5 to 7 years". 
The Government o£ India had in their resolution on the Committee's report 
declared it to be their objective to render all possible assistance to Indian. 
shipping industry to make as rapid an expansion as possible to attain the, 
target set by the Committee. With this end in view, assistance had been' 
given since 1947 by Government to the Indian shipping companies in, 
varlOUs forms. . 

Early in 1951 the Government after further consideration of the matter: 
came to the conclusion that left to themselves, the Indian shi]Jping com· 
panies with their limited resources would not be in a position to acquirE 
tonnag'e quickly The Government of IndIa, therefore, announced <: 
scheme for grant of loans to the companies on reasonable terms to enablE 
tl<lem to acquire ships for the coastal and overseas trades. A scheme iT 
this regard was included in the Flrst Five Year Plan which contemplatec 
a net addition of 2 ·15 lakhs tons raising the Indian tonnage to 6 lakhs tom 
by 1955-56, on an initial monetary outlay of Rs. 19·45 crores which wal 
later increased to over Rs. 26 crores. Expenditure for the whole of thi: 
amount was sanctioned during the first plan. Tonnage at the end of th« 
first plan was 480,000 tons; but another 1·20 lakhs tons of shipping wen 



E.?CPLANAT~RY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 
/ 

under Construction in Indian and foreign yards. These ships would be 
delivered progressively l?y the end of 1957, when' the first plan target of 
6 lakhs tOM would be attained. 

. The scheme for th~ gra~t of loan assis~ance to the Indian shipping 
mdustry has been contmued m the Second Five Year Plan, which provides 
a sum of Rs. 45 crores (inclusive of a carry over of Rs. 8' crores from the 
First Five Year Plan). Of this amount, about Rs. 25 crores are earmarked 
for grant of loans. Already by the middle of 1956-57, firm commitments 
for practically the whole of the Second Plan provIsion have been entered 
into. The amounts of Rs. '60 lakhs and Rs. 5 crores for the coastal and 
overseas trade respectively, shown in the Budget Estimates for 1957·58 
represent the actual requirements of funds during that year. 

LOANS TO SAILING VESSELS INDUSTRY 

The question of amelioration of the nascent Indian sailin~ vessels 
industry has been continuously receiving the consideration of the Govern­
ment of India' since the submission of the Report of the Sailing Vessels 
Committee in the middle of 1949. In accordance with this policy, 
Government have decided in principle to afford financial assistance to 
sailing vessel operators to enable them to mechanise their vessels. A 
provision of Rs. 40 lakhs has been made in the Second Five Year Plan 
for this purpose. 

The scheme in this regard can, however, be finalised only when the 
industry has been brought under statutory control. For this purpose 
the question of promotion of necessary legislation is under active consi­
deration. A bill in this regard is expected to be introduced in Parlia­
ment in the- middle of 1957. 

LIGHTHOUSES AND LIGHTSHIPS 

A scheme costing about Rs. 4 crores fop- improvement af navigational 
.aids along the coast of India has been drawn up for implementation 
ilduring the Second Plan period. The Scheme aims at making naviga-
tion around the Coast of India safer and less hazardous. During 1957-58, 

,it is proposed to establish 24 new lights, 3 harbour radars, 3 fog Signals, 
,6 medium frequency radio beacons, 8 Decca Navigation Stations, 2 light 
,buoys' and acquire four ,new lighthouse tenders. 

, A provision of Rs. 95 lakhs has been made in the Budget Estimate, 
(11957-58., 

DEVELOPMENT OF MINOR PORTS 

There are a number of minor ports of varying sizes on the long coast 
line of India. In the interests of the transport economy of the country 
it has been considered essential to have a few well developed minor ports 
;uitably placed geographically and well maintained. In pursuance of the 
recommendations of the National Harbour Board, it was proposed to 
,~xtend Central assistance to the development of certain selected ports to 
,he extent of Rs. 5 crores during the Second Five Year Plan period by 

. ,he grant of loans to State Governments so as to enable them to take up 
heir plans for minor port development. A provision of Rs. 56·07 lakhs and 
ls. 50 lakhs has been made in thE:' RE-vised Estimatp.5 f('lr 1956-57 and 

r 3udget Estimates for 1957-58 respectively. 
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DEVELOPMENT OF MAJOR PORTS. 

For the rehabilitation, modernisation and expansion-of facilities at 
Major Ports, it has been decided in consultation with the Planning Com­
mission to make available to the authorities of the Major Ports of Bombay, 
Calcutta, Madras and Cochin a sum of Rs. 40 crores (including Rs. 14 crores 
for direct capital expenditure at Kandla) in the Second Five Year Plan 
in the form of loans on concessional terms. Provision for this purpose is 
being made each year in the Budget Estimates. A provision of Rs. 5·24 
crores in the revised estimates for 1956-57 and Rs. 6 crores in the Budget 
Estimate for 1957-58 has been made. 

ffiMACHAL GOVERNMENT TRANSPORT. 

A provision of Rs. 55 lakhs approximately has been made in the Second 
Five Year Plan for the eXpansion of Himachal Government Transport. as. 8'5 lakhs has been provided in the Budget Estimate 1957-58 for this 
purpose. 

MANIPUR STATE TRANSPORT 

During the Second Five Year Plan the pace o:t expansion of nationalis­
ed services has to be accelerated. A provision of Rs. 4'5 lakhs has been 
made in Budget Estimates 1957-58 for expansion of the Manipur State 
Transport. 

LOAN ASSISTANCE TO THE DELffi ROAD TRANSPORT AUTHORITY 

The bus services in Delhi, originally provided by the G~alior Northern 
Indian Transport Company were taken over by Government on the 14th 
May, 1948 and transferred to the Delhi Road Transport Authority on the 
1st April, 1950. The Authority took over the operation of the tramway 
service in the city of Delhi from the Delhi Central Electric Power Author­
ity with effect from the 1st April, 1951. 

Loans are being advanced to the Authority for the purpose of addition 
to the fleet and meeting other capital expenditure. The total loans grant­
ed to the Authority from 1950-51 to 1955-56 work out to Rs. 1· 65 crores. 
The entire amount of Rs. 66 lakhs provided in the Revised Estimates, 
1956-57, is expected to be paid to the Authority before the cl-ose of the 
year. As regards loan assistance during '1957-58, a provision of Rs. 50 
lakhs has been made in the Budget Estimates, 1957-58. The Authority 
has been regularly repaying the yearly instalments of the loans advanced 
to them and the interest due thereon. The financial position of the 
Authority has been steadily improving since 1952-53. This will be 
apparent from th~ following returns on capital at charge, after fully 
covering depreciation and meeting interest on 10ans:-

I952-53 . 

1953-54 • 

1954-55 • 

1955-56 • 
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The following table indicates the financial results of operations of the 
Authority during 1955-56 and 1956-57. 

(InIlakhs of Rupees) 

Earn~ngs. 
Bus Wing Tramway Wing 

1955-56 1956-57 1955-56 1956-57 
(Actua1s) (Estimated) (ActUals) (Estimated) 

Traffic earnings u6'97 
.. 

, . 135'61 ' 6'31 6'01 

Advertisements 0'95 1'15 0'01 0'0:& 

Miscellaneous . 2'44 1'09 0'27 0'33 

TOTAL 120'36 137'91 6'59 6'36 

Expenditure. 

Working Expenses 80'77 94'57 6'30 6'49 ' 

Depreciations , 21'12 24'66 0'53 0"51 

Interest charges 7'14 7'24 0'35 0'16 

'TOTAL 109'03 126'47 7'18 7: 16 

Net Profit (+) or Loss (-) (+)n'33 (+)u'44 (-)0'59 (-)0,$0 

Capital at charge (Provisional) , 159'114 204'17 4'33 4'33 

CONSTRUCTION AND DEVELOPMENT OF NATIONAL HIGHWAYS. 

This development project is based on the recommendations made in 
the Nagpur Report Qn road development as endorsed by the Policy Com­
mittee on Transport and the Transport Advisory Council, The project 
was put into execution on the 1st April, 1947. 

I 

The Planning Commission have approved of an expenditure ceiling af 
Rs, 55 crores for the construction and development of National Highways 
during the Second Five Year PlaIt, The Revised Estimate 1956-57 and 
the Budget Estimate 1957-58 amount to Rs, 10·00 crores and Rs. 9·00 crores 

. respectively. / 

CONSTRUCTION AND DEVELOPMENT OF ROADS OTHER THAN 
NATIO~AL HIGijWAYS. 

, . 
The Ministry of Transport (Roads Wing) assumed administrative control 

arid financial liability for roads other than National Highways in the variou$ 
Union Territories, Sikkim and North East Frontier Agency with effect 
from the 1st April, 1950. In the case of States previously known as Part 
'C' States, which had their own Legislatures, the provision upto the 31st 
October, 1956 for meeting expenditure on road works chargeable to 

I "Revenue" as well as "Capital", used to be made by the State Govern­
,ments concerned in their own budget. But with the implementation of 
~ the States Reorganisation Act, 1956, with effect from the 1st November 

I 1956,I'the entjre responsibility for the construction, development as well 
,I as maintenance of roads other than Nationa~ Highways in Union Terri­
, tories, devolves on the Central Government and the requfed provision 
: has to be made in the Central budget. ' ' ', 

Provision is also included in the Central budget for the construction 
and development of certain roads of special importance-Passi-Badarpur 
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Road in Assam: West Coast Road in Bombay, Mysore and Kerala States, 
:lnd Dhar-Udhampur Road in Jammu and Kashmir State. 

The expenditure ceiling for the Second Plan as tentatjvely approved 
by the Planning Commission is Rs. 22·74 cJ.:ores. A pr0vision of ,Rs. 2·75 
crores has bee* made in the budget estimate, 1957-58. 

. l 
CONSTRUCTION-AND DEVELOPMENT OF STATE ROADS OF 

ECONOMIC OR INTER-STATE IMPORTANCE. 

A provision" of Rs. 10 crores during the last two years of the First Five 
Year Plan and an additional provision of Rs. 18 crores for expenditure 
during the Second Five Year Plan on the construction and development 
-of roads other than National Highways of the following categories was 
approved by the Planning Commission:-

(i) Inter-State roads necessary for ensuring through communications; 

(li) Roads required for opening up new areas to which railway 
facilities,cannot be provided in the near future; 

(iii) Roads in border and hilly areas which are either of strategic 
importance or which can contribute mat~rially to rapid econo­
mic development; and 

(iv) Roads required for the development of tourist traffic in' the 
country. 

A provision 6f Rs. 2·75 crores has been made in the budget estimate, 
1957-58. 

CALCUTTA AUTOMATISATION SCHEME 

A scheme for replacing the Manual Telephone system of Calcutta by 
55,000 automatic lines was sanctioned by the Government in 
January, 1949 at a cost of Rs. 13·4 crores approximately. Its revised 
estimated cost as on 31st March, 1956 is about Rs. 13·69 crores. The 
actual outlay upto March, 1956 was'Rs. 11·35 crores. The amount likely 
to be spent on it during 1957-58 is Rs. 82·96 lakhs. Eleven exchanges 
with an equipped capacity of 47,800 lines were cut into service by 
December 1956 and the balance 7,200 lines are expected to be commissioned 
by December 1957. 

EXPANSION OF BOMBAY TELEPHONE SYSTEM 

A Project for expanding the telephone system of Bombay was sanc­
tioned by the Government in May, 1950 at a cost of Rs. 3 ·17 crores. The 
revised cost is 3 ·13 crores. The Project now provides for the installation 
of 18,000 lines new equipment in the existing exchange Building, recovery 
of 1,600 lines of old equipment and re-arraIl'gement of 3,375 lines of old 
equipment. 13,000 lines wE!re cut into service by March, 1956 and another 
1,200 lines have been commissioned into service upto September, 1956. 
The actual expenditure incurred upto March; 1956 is Rs. 259·50 lakhs. 
Rs. 22·32 lakhs is expected to be spent during 1956-57 and Rs. 10 lakhs 
has been set apart for next year. The Project is expected to be completed 
by October, 1957 on the basis of-the latest information available regarding 
the delivery of equipment and stores. 

;' 
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LONG TERM EXPANSION OF BOMBAY TELEPHONJi: SYS'l'EM 

A Project for the expansion of the Bombay Telephone system to meet 
the incpeasing demand for telephone service was approved on 4th April, 
1956. The ,Project provides for the expansion of the capacity of the 
Bombay Telephone Syst~m to 79,700 lines by installing 51,000 lines of new 
equipment and recovering 13,460 lines of old equipment. The Project was 
sanctioned in July, 1956 at an estimated cost of Rs. 12·50 crores, involving 
a recurring expenditure of Rs. 1· 83 crores per annum. An annual revenue 
of Rs. 2·06 crores is anticipated when the additional capacity provided 
by this Project is utilised. The provision for the current year is Rs:14·89 
lakhs and for the next year Rs. 52·89lakhs. The work on the Project has 
been started. 

HYDERABAD STATE EXCHANGE EXPANSION SCHEME 

A Project to install 2,800 lines in Hyderabad was approved by the 
Government of Hyderabad at a cost of about Rs. 95 lakhs before the 
Federal Financial Integration. This Project, was subsequently revised 
and was sanctioned by the Government of India at a cost of Rs. 1· 03 
crores. The Project provides for the expansion of the telephone system 
in the twin cities of Hyderabad and Secunderabad. The total expenditure 
on this Project booked. upto 31st March, 1956 is about Rs. 97 lakhs. The 
provision for this Project for the current year is Rs. 6 lakhs and for 
the next year about Rs. 0·25 lalilis. Installation 'of auto equipment 
commenced in 54-55 and has been completed. Some residual works are 
expected to be completed by 31st March, 1957. 

REPLACEMENT OF THE MADRAS CENTRAL EXCHANGE 

Government has sanctioned a project for the expansion of Madras 
Central Exchange at a cost of Rs. 126 lakhs. The Project envisages 
installation of 8,000 lines auto exchanges, in replacement of existin'tI 3,500 
lines. To house the new exchange, a new building is proposed to be 
constructed. The land has already been acquired and some portion of 
the cable layipg work has been done. The expenditure incurred upto 
31st March, 1956 is about Rs. 6 lakhs. An amount of Rs. 10 lakhs is ex­
pected to be spent during 56-57 and a provision of Rs. 6· 67 lakhs has been 
made in B.E. 1957-58. ' . 

LAYING UNDERGROUND TRUNK CABLE- BETWEEN BOMBAY, 
NEW DELHI AND CALCUTTA , 

With a view to ensure a more efficient Trunk Service a Project for 
laying underground trunk cable between Bombay, New Delhi and 
Calcutta was app:roved by Government. The Project was sanctioned in 
August, 56, at an estimated cost of Rs.- 7·95 crores. The Project aims 
at quicker and reliable telephone service between the prinCipal towns 
of India by providing a larger number of Telephone channels by means 
of Carrier Systems, working on underground cables. No expenditure 
Ihas been incurred on the project upto March, 1956 and the first phase 
of the Project'is expected to be started soon. I A sum of Rs. 1·6 lakhs 
,will be spent on some preliminary works during 1956-57 and a provision 
;of Rs. 69·40 lakhs has been made for this Project in B.E. 1957-58. 
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TRANSFER OF BOMBAY TELEPHONE WORKSHOPS TO 
SANTACRUZ 

The Project provides for the transfer of the Telephone workshop from 
its present location to a new site at Santacruz. The estimated cost of the 
Project is Rs. 1·17 crores. The new site is expected to be acquired fluring 
the current year. A provision of E.s. 10 lakhs has been made in B.E. 
1957-58 for a portion of buildin'g work expected to be ta~en. up during 
th? next year. 

INDIAN TELEPHONE INDUSTRIES (PRIVATE) LTD. 

Out of the authorised capital of Rs. 4 crores of the Indian Telephone 
Industries (Private) Ltd., which is fully paid up, Government of India 
hold shares to the extent of 89·7 per cent. (Rs. 3'59 crores). The rest of 
the share capital is held by Government of Mysore and the Automatic­
Telephone and Electric Company Ltd., England. Loans have also been 
granted to the Indian Telephone Industries by the Government of India 
amounting to Rs. 51·84 lakhs upto the end of First Five-Year Plan period 
(1955-56) . A further loan of Rs. 12 lakhs has also been sanctioned to the 
Company towards their Capital Expenditure Programme during 1956-57 ~ 
out of total provision of Rs. 50 lakhs to be granted as loan by Government 
of India during the Second Five Year Plan period. All the loans bear­
interest at 41 per cent. per annum. The Company has got a programme 
of capital expenditure of Rs. 2 ·18 crores (inclusive of Rs. 50 lakhs by way 
of loans from' the Central Government mentioned above) during the 
Second Plan period. 

Apart from various types of Carrier equipment the Company manu­
factured during 1955-56, 50,000 telephone instruments and 35,000 exchange 
lines. During the Second Plan it is proposed to increase the capacity 
progressively to 65,000 telephone instrw;nents and 45,000 exchaIl'ge lines 
per annum, in addition to various types of Carrier and connected equip­
ment. For the current year 1956-57, the Company has got a programme 
for manufacturing 60,000 telephones and 45,000 exchange lines. A Budget 
provision of Rs. 30 lakhs was made in 1956-57 for loans to Indian 
Telephone Industries, but in the light of the resources of the Company 
and its latest 'ways and means' position, it was decided to reduce this­
provision to Rs. 12 lakhs in the Revised Estimates, the payment of Rs. 12 
lakhs has already been sanctioned to the Company as loan. For the 
coming year, 1957-58, the Company has got a Capital Expenditure 
Programme for Rs. 57 lakhs. Provision of Rs. 12 lakhs is being made 
in the Budget Estimates for 1957-58 for loans to the Indian Telephone 
Industries during that year, against the total provision of Rs. 50 lakhs' 
for the Second Plan period. 

For the first time the Company declared a dividend of 2i per cent for­
the year, 1955-56. The Government of India received as their share divi­
dend -amounting to roughly Rs. 9 lakhs. The Company made a net profit 
of R~. 25·97 lakhs during 1955-56 as against Rs. 15·54 lakhs during the 
preVIOUS year. • 

AIR INDIA INTERNATIONAL CORPORATION 

The Corporation have been making steady progress. They had placed 
orders for 3 Super Constellation Aircraft Model 1049-G in 1955. One of 
the Super G. was delivered to the Corporation in June, 1956 and the 
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-remaining two in December, 1956. During the year, the Corporation 
-extended their Bombay-Sin'gapore service to Sydney, Australia. This new 
.route is being operated on,a frequency of one service a week via Madras, 
Sin'gapore and Darwin. . Two new Stations, viz., Damascus and Prague 
have been introduced on India-U.K. route during the yeai'. 

The Corporation have also placed an order with the approval of Gov­
-ernment for 3 Boeing 707 Jet Aircraft at an estimated cost of Rs. 11· 50 
-crores this year. Government approval of the project is subject to tHe 
<condition that not less than 67 per cent: of the total cost is met by the 
·Corporation through foreign loans. * A provision of Rs. 1· 55 crores has 
-heen made in the B.E. 1957.,.58. 

INDIAN AIRLINES CORPORATION 

In addition to the 5 Vickers Viscount Aircraft ordered during the year 
1955, the Indian Airlines Corporation have placed an. order for another 
batch of 5 Vickers Viscount Aircraft I during the current financial year. 
'The aircrafts are expected to be delivered during the course of the year 
1957-58. The Aircraft which are four engined and have great passenger 
appeal with their speed, comfort and safety factors will be used on the 
main trunk routes. A sum of Rs. 178·91 lakhs which have been provided 
for in the Budget Estimates of the Corporation for: the year for the 
project, has already been advanced to the Corporation. Th~ Corporation 
will still require Rs. 420·20 lakhs towards this project during the year 
1957-58 and a provision to that extent has been made in the B.E .. for 
that year. The financial assistance which the Corporation would require 
-during 1957-58 to meet their other miscellaneous capital expenditure like 
-modification of aircraft, training, surface transport, office accommoda-
.tion, renovation of booking offices, miscellaneous equipment, etc., is 
estimated at Rs. 89·64 lakhs and q provision to that extent has been made 
in the B.E. for that year. Orioginally a sum of Rs. 150 lakhs was made 
-in the B.E. for 1956-57 to meet the cash losses of the I.A.C. The actual 
·cash loss of the Corporation is not however likely to exceed Rs. 100 lakhs. 
A sum of Rs. 85 lakhs has already been advanced to the Corporation to 
-cover their cash losses -upto the end of December, 1956 and the balance 
-of Rs. 15 lakhs will be paid to them before the close of the year. 

The Indian Airlines Corporation have introduced the following addi­
iions and alterations in their services during the course of the current 
year as indicated below:-

(i) Bombay-Belgaun't-Bangalore Service (non-scheduled); 
(ii) Mohanbari-Along Service (non-scheduled); 

(iii) Inclusion of Bhopal on -Madras-Nagpur-Delhi (day servi~e) ~ 
(iv) Inclusion of Udaipur on Delhi-Rajkot service; and 
(v) Extension of Bombay-Porbander Sector upto Raj,kot with 

frequency of 4 times a week. 

The, Corporation also contemplate the operation of the followins feeder 
~:services during 1957-58:- . 

(1) Bombay-Baroda-~medabad; 
(2) Madras-Hyderabad-Vijayawada; and 
(3) Madras-Trichinapalli-M~durai-Trivandrum-Cochin. 

*The' Corporation have since been able to raise the foreign loans. 
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MINISTRY OF WORKS, HOUSING AND SUPPLY 

HINDUSTAN HOUSING FACTORY. 

The Hindustan Housing Factory (Private)" Limited was incorporated in 
January, 1953, in pursuance of an Agreement dated the 6th December, 
1952, between the Government and Messrs. Basakha Singh Wallenborg 
Limited. The main object of forming this company was to put to profit­
able use the fixed assets (valued at over Rs. 50 lakhs) of the old Govern­
ment Housing (Prefab) Factory. 

2. Because of the shortage of working capital and the company's con­
tinuing to sustain losses, Government's agreement with Messrs Basakha 
Singh Wallenborg Limited was terminated at the latter's request and the 
factory was taken over by Government with effect from the 16th August, 
1955. 

3. In accordance with the terms of the Government's termination 
agreement with B.S.W. Ltd., the total losses amounting to Rs. 14,70,876-6-0 
incurred by the Company during its working for the period 1st April 1953 
to 15th August 1955, have been shared by Government and B.S.W. Ltd. 
in the ratio of 40: 60, the Government share of loss, however, being 
restricted to Rs. 5lakhs. Of this figure of Rs. 5 lakhs, Rs. 4,12,879-7-0 
represents the depreciation charges which Government were to have got 
from the Company. 

4. The Expert Committee which was appointed to examine the future 
working of the factory and whose recommendations are now being exa­
mined by Government have recomm~nded that the Factory should be 
provided loans to the extent of Rs. 30 to 40 lakhs for use as working capital. 
The factory has so far been granted loans to the extent of Rs. 29 ·12 lakhs 
for the purpose of meeting the liabilities of the previous management and 
for use as working capital. A provision of Rs. 5 lakhs has been made in 
the budget estimate 1957-58 to provide additional worki'ng capital to the 
factory on the presumption that the recommendations of the Committee 
will be accepted. 

The Committee of Experts referred to above, have also recommended 
that certain improvements and additions to the capital assets of the fac­
tory involving an expenditure of Rs. 8·75 lakhs should be made. Since no 
decision on the recommendations of the Committee has so far been taken, 
a token provision of Rs. 1 lakh has been made in the budget estimates 
1957-58 on this account. 

5. The working of the factory during its financial year 1st August 195~ 
to 31st July 1956 shows a mar~ed improvement over the state of affairs 
which existed before the factory was taken over by Government. Thus, 
in the pre-stressed and precast Concrete Departments the F~ctory: execut­
ed orders to the extent of Rs. 13·54 lakhs as against orders of the same 
value under the previous management spread pver a period of 2 years 
and 4 months. In the Woodwork Department the factory executed orders 
worth Rs. 14 lakhs during the year and orders worth a similar amount 
are in hand which should keep the factory busy till the end of March, 
1957. In the Foam Concrete Department, the factory execu.ted orders 
worth Rs. 2·3 lakhs during the year as against orders worth Rs. 1·23 lakhs 
executed over a period of 2 years and 4 months by the previous manage­
"Mento The Balance Sheet of the. factory ending 31st July, 1956, showed 
a loss of Rs. 53,684-13-3. It may be added, however, that the factory had 
incurred a loss of Rs. 59,498-10...3 for the period from 1st August 1955 to 
15th August 1955 under the previous management. 
103 M. of F.-12 
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ASHOKA HOTE;LS LTD. 

In pursuance of the Government's decision to construct a hotel in the 
Diplomatic Enclave, New IDelhi, a public limited company entitled 
"Ashoka Hotels Ltd." was Boated in October 1955 with H.H. the Jamsaheb 
o~ Nawanagar and his associate Shri H. L. Chadda as the promoters and 
the Government participating to a limited extent. The authorised capital 
of the company was fixed at Rs. 1 crore and the Board of Directors was 
expected to issue debentures with the approval of the Government for a 
~urther. sum of Rs. 1 crore. The Government acquired preference shares 
m the share capital of the company to the extent of Rs. 26 lakhs and 
provision was also made ~n the Agreement for the advance cf a loan of 
Rs. 25 lakhs by Government at 5 per cent. per annum interest for the 
working capital. The management of the company vested in a Board of 
Directors with two permanent Government Directors and all matters 
involving policy affecting the financial matters, were to be decided by the 
Board of Directors with the prior approval of the Government. The 
General Manager of the company was also to be appOinted with the 
approval of the Government. 

It was expected that in addition to the sum of Rs. 26 lakhs subscribed 
by the Government and Rs. 16 lakhs by the Promoters, the latter would 
be able to persuade their friends and associates to provide the balance of 
the capital-required. This expectation, however, did not materialise. 
Meanwhile, the loan of Rs. 25 lakhs as provided in' the Agreement was 
given to the Company in April 1956. 

As the construction work had started and adequate accommodation had 
got to be made available in time for the U.N.E.S.C.O. session in November 
1956, and the Company was not in a position to meet the commitments it 
had already entered into, the Government decided to take over the entire 
project.-

A further loan of Rs. 1 crore has been granted to the Company in lieu 
of debentures for Rs. 1 crore which it was originally expected to issue. 
A provision of Rs. 58 lakhs has been made in R.E. 1956-57 for purchase of 
remaining shares of the Company. , 

SUBSIDISED INDUSTRIAL HOUSING SCHEME 

The- Subsidised Industrial Housing Scheme came into operation in 
September, 1952. It envisages construction of houses for Industrial Work­
ers governed by the Factories Act, 1946 and Mine Workers (other than 
those employed in Coal and Mica Mines) governed by the Mines Act, 
1952 and who are in receipt of wages not exceeding Rs. 350 per month, 
through the Agency of:-

(i) State Governments or Statutory Housing Boards, 
(ii) Private Employers, and 

,(iii) Registered Co-operative Societies o~ Industrial Workers. 

Financial assistance is permissible on the basis of the standard cost of 
different types of tenements, subject to the overall ceiling of (i) Rs. 2,700 
(minimum) and Rs. 3,490 (maximum), per teneme~t, for all places, which 
may be increased by Rs. 200 towards. the cost of land and development in 
the towns with a population of over three lakhs, outside Bombay and 
Calcutta; and Rs. 4,000 (minim~) and Rs. 5,430 (maxjmum) (which may 
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be raised to Rs. 4,500 and Rs. 5,930 respectively, in special cases), per 
tenement, for Calcutta and Bombay, at the rates shown below:-

Construction Agencies Loan Subsidy 

(a) State Governments 50% 50% 

(b) Private Employers 371% 25% 

(c) Co-~perative Societies '. 5°% 25% 

The rate of interest on loan is 4! per cent. per annum for State Govern­
ments and co-operative Societies, and 41 per cent. for private employers . 
..r'he loans granted under the scheme are recoverable in 25 years in the 
case of State Governments and co-operative societies, and in 15 years 
in the case of private emplo,yers. The- payment of sanctioned financial 
assistance is made in suitable instalments related roughly to the progress 
.of construction. 

-- I 

Since the introduction of the Subsidised Industrial Housing Schemes 
in September, 1952, the Government of India had sanctioned financial aid 
to the extent of Rs. 22·64 crores (Rs. 11·81 crores as loans and Rs. 10·83 
crores as subsidies), for the construction of 79,678 tenements, upto the 
financial year 1955-56. The following table shows the extent of financial 
assistance sanctioned for the various construction agencies, during the 
period September, 1952 to March, 1956:-"'7 

Construction Agencies Assistance sanctioned No. of tene-
ments 

Loan Subsidy Sanctioned 
Rs. Rso 

A.-State Govts. 1952-S3 2,83,12,595 2,53,12,595 17,736 

1953-54 1,13,87,990 1,00,88,390 7,,877 

19S4-S5 2,76,47,725 2,75,91,825 18,800 

1955-56 4,02,80,197 3,78,30,197 23,786 

TOTAL 10,76,28,507 10,08,23,007 68,199 

B. Private Employers 1952-53 13,65,592 9,10,394 1,428 

1953-'54 15,78,373 '17,65,509 2,912 

1954-S5 38,67,037 25,°7,893 3,810 

1955-S6 19,59,625 13,89,517 2,OII 

TOTAL 87,7°,627 65,73,313 10,161 

Co c:O-operative Societies 1952-S3 • 
1953-S4 3,91,710 2,75,520 438 

1954-S5 4,23,725 2,II,862, 321 

1955-S6 8,61,990 4,43,041 559 

TOTAL 16,77,425 9,3°,423 1,318 

GRA..'IID TOTAL II,80,76,559 10,83,26,743 79,678 
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During the current ,financial year, a sum of Rs. 2·44 crores (Rs. 1·1~ 
erores aS,loan and Rs. 1·26 crore~ as subsidy) has been sanctioned for 
the various constructing agencies upto December, 1956, for .the construc­
tion of 9,767 tenements as shown below:-

Loan Subsidy No. of 
tenements 

Rs .. Rs. 
(a) State Governments 97,09,090 93.99,840 s.94S' 

(b) Private Employers ,15,54,180 28,51,085 3048S' 

(c) Co-operative Societies 5,68,336 2,84,168 337 

TOTAL 1,8 t,3 1,606 1,25:35,093 9,767 

The work of construction on the sanctioned projects is in progress' 
and about 44,00C houses were completed in all respects' upto March, 1956' 
and a good number {)f the remaining tenements is in the progress of 
completion. 

As the disb'Lti-sement of financial aid under the Subsidised Industrial 
Housing ScheIIty, mainly depends on the progress of construction achieved; 
and also on the completion of certain formalities viz. execution of Agree­
ment, mortgage deed etc. in the case of private employers, a major por­
tion of the amount sanctioned in a particular year actually becomes due 
for payment in subsequent years. Therefore, on the basis of the existing 
commitments and those expected to be made in respect of the projects at 
present under consideratiori, a provision of Rs. 6·08 crores (Rs. 2·81 crores 
as loans and Rs. 3·21 crores as subsidies) has been made in the revised 
estimates for 1956-57 as against the budget grant of Rs. 7 ·95 crores for 
1956-57. A provision of Rs. 4·65 crores (Rs. 2·65 crores as loans and, 
Rs. 2·00 crores as subSidies) hflS been made in the budget estimates for 
1957-58, for Industrial Housing Scheme, 

LOW INCOME GROUP HOUSING SCHEME 

The Low income Group Housing Scheme was introduced in November. 
1954 and envisages cheap credit facilities, at convenient and reasonable 
terms, to the vast majority of people of India, with low incomes, to build 
and own their houses. Financial assistance under the scheme is payable;. 
through Sta{e Governments, in the fonn of long tenn loans at about 4~ 
per cent. intetest to individuals and co-operatives of low-income groups 
(i.e. persons with an annual income not exceeding Rs. 6,000) and repay­
able in annual equated instalments over a period of about 30 years. Loan 
assistance is, however, restricted to 80 per cent.' of the cost of the house, 
including land, subject to a maximum of Rs. 8,000. The scheme also 
provides for: -""7 • 

(i) the grant of loans by. the Centre to State Governments for the­
acquisition and development of land, at about 31 per cent. inter­
est, repayable in 3 years. The plots of land so developed ate 
to be sold,' within this period, to prospective builders on no­
profit no-loss basis; 

(ii) the construction' of houses by the State Government either 
to-emseives qr through any other agency, designated by them, 
but all such houses are to be sold, either outright or on hire 
purchase basis, to persons in the low-income groups; 
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(iii) the grant of assistance to local bodies,' co-operative tenancy 
societies, non-governmental but recognised health institutions 
and hospitals, educational trusts and other ch!lritable institu­
tions for constructing houses for allotment to .heir low-paid 
staff on. payment ot rent. The charged rent is not to include 
any element of profit. Loan assistance in case 0f local bodies 
is, however, restricted to Rs. 2,800. 

Assistance is payable in suitable instalments, related to the progress 
of construction. 

Provision for a sum of Rs. 7·2 crores was made in 1956-57 for advancing 
under the scheme, and, out of this, a sum of Rs. 2·3 crores was actually 
disbursed to State Governments till the end of December, 1956. A provi­
sion of Rs. 5 crores has been made in the budget estimates 1957-58. 

SLUM CLEARANCE SCHEME. 

Allocation ot Rs. 20 crores has been made by the Planning Commission 
for Slum Clearance Scheme during the Second Plan period. This figure 
of Rs. 20 crores includes the amount of Rs. 5 crores (being 25 per cent. 
of the cost of this scheme) which has to be found by the States as a 
matching subsidy to that of the Centre. The Central contribution in this 
scheme will, therefore, be Rs. 15 crores (Rs. 10 crores as loan and Rs. 5 
crores subsidy). 

It has not been possible so far to spend any amount :for the reason 
tJiat the scheme which was finalised only in May, 1956 calls upon the 
State Governments to complete a number of formalities before coming 
up for Central assistance. Ordinarily thel average yearly expenditure 
under this scheme during the remaining 4 years of the Plan should be of 
an order of over Rs. 3·5 crores but as the execution of the sanctioned 
projects may not be so speedy in the initial stages and as payments are 
to be related to progress of work, a provision of Rs. 1 crore only has 
been made in the next year's budget. Out of. this amount, Rs. 90 lakhs 
would be ,advanced as loan (repayable in. 30 equated jn~talments) and the 
remaining Rs. 10 lakhs as subsidy. 

PLANTATION LABOUR HOUSING SCHEME 

Under this scheme a total allocation of Rs. 2 crores exists in the Second 
Five Year Plan. This scheme has already. been circularised to the con­
cerned States 'and preliminary work in connection with its implementa­
tion has already been taken in hand by most of the States. Against a 
total provision of Rs. 200 lakhs a tentative demllnd o~ Rs. 123 1akhs has 
already been .received from, these States. 

In this case also the States have to compiete several formalities 
before launching the scheme, and, as such, it has not been possible to 
make any disbursements under this scheme so far. However, disburse­
meJjlts are likely to commence in the current financial year. 

. On a prCH'ata basis, a provision of Rs. 75 lakhs ought to have been 
made in the next year, but as the execution of the schemes is expected to 
be rather slow in the initial stages anq as disbursements will relate to 
the progress of work, a small provision of Rs. 25 lakhs has been made 
in the budget for 1957-58. . 
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·RURAL HOUSING SCHEME 
. A composite scheme for the setting up of pilot projects of village­
housing is being drawn up in consultation with the Planning Commission 
and other concerned Ministries. The total allocatio~ for rural housing 
in the Second ,Plan is Rs. 10 crores but as a formal scheme has not yet 
been drawn ,up it has not been possible to incur any expenditure, for this 
purpose .. It is, however, hoped that 'the scheme would come into 
operation during 1957-58. 

Ordinarily 'a sum of Rs. 2·5 crores should have been provided for 
during the n,ext financial year but as the scheme, even if it is introduced 
early next year, would only be in the initial stages, a provision of 
Rs. 50 lakhs only has been made in the next year's budget. 

DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY 

INDIAN RARE EARTHS (PRIVATE) LTD. 

This company was set up in August, 1950 jointly by the Governments 
of India and Kerala with a,.n authorised capital of Rs. 1 c,rore. The Gov­
ernment of India has subscribed 55 per cent. of the share capital, the­
balance of 45 per cent. being subscribed by the Government of Kerala. 
Work on the construction of the plant started in March, 1951, and the 
plant went into production in July, 1952. The plant is designed to treat 
1,500 tons of monazite per year a~d to produce therefrom about 
1,500 tons of rare earths chlorides and carbonates and some 1,500 to 1,80(J 
tons of sodium phosphate as a l;>yproduct. It has since been decided to 
increase the capacity of the plant from.1,500 to 3,000 tons of monazite per 
annum in order to obtain the requisite quantity of uranium for the reactor 
programme of the Department. The Board of Directors has since decided 
to call up the remaining share capital amounting to Rs. 20 lakhs. The 
Government of India's share will be about Rs. 11 lakhs, which amount 
~as been provided in tp,e ~evised estimates for 1956-57. 

,TRAV ANcbRE MINERALS (PRIVATE) LTD. 

'It has been decided to nationalise the mineral sand separation industry 
in Kerala State in two stages. ' A new company called the Travancore 
Minerals (Private) Limited has been registered on 30th of October, 1956. 
This company will immediately take over all sand separation undertak­
ings with the exception of Messrs. Hopkins & Williams (Travancore) Ltd. 
The authorised capital of the company is Rs. 1, crore which is to be equally 
shared between the Governments of India and Kerala. A provision of 
Rs. 25 lakhs has been made in the revised estimates for 1956-57 to meet 
the Government of India's liability on account of issued share' capital. 

THORIUM URANIUM PLANT 

This plant has 'been set up at Trombay to process the residual cake 
left over from monazite after its rare earths and phosphate contents have 

. been extracted in the monazite processing plant at Alwaye. The cake 
contains thorium in the form of hydroxide and a small amount of uranium. 
The capacity of the plant has since been increased nearly five-fold in order 
to fulfil commitments in respect of supply of thorium nitrate, and also 
to teed the proposed uranium processing plant. The entire production of 
the plant is at present being utilised to fulfil international commitments. 
The approved cost of the plant is Rs. 60·73 lakhs against which an expen­
diture of Rs. 58-01 lakhs has been incurred upto the end of March 1956. 

- . 
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The balance of Rs. 2·72 lakhs will be incurred during 1956-57, and provi­
sion for this expenditure has been included in the revised estimates for 
that year. 

LAND FOR THE ATOMIC ENERGY ESTABLISHMENT 

On the recommendation of the Atomic Energy Commission, an Atomic 
Energy Establishment has been set up, and an area of about 2,600 acres 
at Trombay (about 13 miles from Bombay) is proposed to be acquired. 
Out of this, about 1,360 acres have already been acquired. An expenditure 
of Rs. 10 lakhs is likely to be incurred during 1956-57, and a further 
expenditure of Rs. 10 ~s is likely to be incurred during 1957-58 

URANIUM METAL PROCESSING PLANT 

It is essential that India should have her own uranium and thorium 
.and produce her own fissile materials. India is the only country in the 
whole of Asia and Africa which is in a position to do so without external 
aid. For this purpose, it has been decided to set up a Uranium Processing 
Plant at a cost of Rs. 27 lakhs. A provision of Rs. 20 lakhs was included 
in the budget estimates for meeting expenditure on setting up of the 
plant. Some of the equipment required for setting up of the plant has 
to be imported from abroad. Expenditure to the extent of Rs. 7 lakhs 
will be incurred during 1956-57 and a further expenditure of Rs. 15 lakhs 
is envisaged during 1957-58, and provisions have been made accordingly. 

BUILDINGS AND ROADS 

Various laboratories and workshops, etc. of the Atomic Energy Estab­
lishment will be located at Trombay where the necessary land' is being 
acquired. The total cost of buildings etc. at Trombay is estimated at 
about Rs. 2 crores. A provision of Rs. 15 lakhs on the construction of 
roads and buildfugs at Trombay has been made in the revised budget 
estimates for the current year. The provision made in the budget estimates 
for 1957-58 on this accoUnt is Rs. 22·4 lakhs. 

~ACTORS 

Swimming Pool Reactor "Apsara." 

India's first Atomic Reactor went into operation on the 4th August 
-1956. It was formally declared open by the Prime Minister on 20~h J anu· 

ary, 1957 when it was named "Apsara". This reactor was designed and 
built entirely by Indian personnel. The necessary fuel elements for the 
reactor were provided by the United Kingdom Atomic Energy Authority. 
The total cost of the reactor, excluding loan- charges for the fuel element, 
is about Rs. 26 lakhs. An expendjture of Rs. 5 -!akhs was incurred during 
1954-55 on the purchase of specialised equipment and stores fol" the 
reactor control system. An expenditure of Rs. 9·59 lakhs was incurred on 
the project upto the end of March, 1956. The remaining expenditure of 
Rs. 1l·41akhs will be incurred during 1956-57.and this amount has accord­
ingly been provided in the revised estimates for that YPllJ' .. 

Canadarlndia Reactor. 
I 

The Government Q~ Canada offered India under the Colombo Plan a 
high-power atomic energy research and exp~rimental reactor similar to 
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the well known N.R.X. reactor at the Canadian Government Atomic / 
Energy Establishment, Chalk River, Canada. The Government of India 
have accepted the offer. Under the Agreement signed between the two 
Governments, the Government of Canada is to bear all external costs 
amounting to about Rs. 3·59 crores, while India is to bear all "internal" 
costs amounting to Rs. 3 ·15 crores. The construction of the reactor is 
making steady progress and the project is expected to be completed by 
1958. The reactpr when completed will enable India to undertake advanc­
ed engineering research and material testing connected with more advanc­
ed types of power reactors. It will also enable experiments on the 
conversion of thorium into,fissile uranium and will give India a prominent 
position in the field of Atomic Energy. On the Indian side, ~t is estimated 
that an expenditure of Rs. 1·5 crores will be incurred during 1956-57 and 
the balance of Rs.'1·65 crores during 1957-58. Provisions have accordingly 
been made in the revised estimates' for 1956-57 and budget estimates for 
1957-58. . . 

It is also proposed to set up a Zero Energy Reactor (Zerlina) to enable 
studies in lattice spacing, fuel elements and design' etc. 'The cost of the 
reactor will be about Rs. 15 to 20 lakhs excluding the cost of heavy water 
and of fabricated natural uranium. The heavy water is proposed to be 
obtained from U.S.A. before the close of the current financial year. A 
provision of Rs. 40 lakhs (Rs. 20 lakhs for materials and equipment and 
Rs. 20 lakhs for fabricated natural 'uranium) has been made in the budget 
~stimates for 1957-58. 

I 
A provision of Rs. 20 lakhs has been included in the budget estimates 

for 1957-58 for meeting expenditure on ·the various new projects, such as 
(i) production 'of atomically pure graphite for 'moderators, (ii) setting 
up of a plant for producing zirconium and (iii) setting up of beneficiation 
plants for raising the contents of low grade uranium ore etc. 
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SECTION IV 

INTRODUCTION 

The statistical data presented in this Section are designed to "depict, WIthIn a 
short compass, the developing economy of the country as a whole. The scope 
of the Section has been extended this year by inclUSIOn of new statements on 
security prices, money sUI?ply and quantum and unit value of imports and exports. 
For balance of payments, the existing statement on current transactions by 
categories has been modified and improved and a new statement giving the 
regional pattern of the payments position on current account has been added, 
Statements I to XIV deal with the main aspects of the internal economy, namely 
agricultural production, industrial production, power production, wholesale 
commodity prices, consumer prices, security prices, currency, money supply and 
banking. Statements XV to XIX deal with foreign trade and external payments. 

The following paragraphs briefly describe the tendencies dlsclosed by 
the figures. 

Agricu.ltural Production (Statement I).-The index based on the 
currently available crop estimates for 1955-56 (which are subject to revi­
sion) and those for 1954-55 (which are only partially revised) would indi­
cate a decline of 2·3 per cent in the overall agricultural production during 
19~5-56 as compared to 1954-55. The foodgrain index fell by 2,7 per cent 
and that of non-foodgrain crops by 1,4 per cent. The corresponding 
changes in individual group indices were as follows:' • 

Groups 

Kharif cereals 
Rabi cereals 
Pulses 
Oilseeds , 
Fibres 
Plantation crops 
Misce1laneous crops , 

Percentage rise (+) or 
fall (-) during 1955-56 

over 1954-55 

-1'3 
-4'9 
-'7'2-

-II'S 
+6'1 
+4'1 
+1'7 

Reviewing the position over a longer period, a record nse of 17,8 per 
cent in the index of foodgrain production during 1953-54 as compared 
to 1952-53 was followed by a fall of 3·9 per cent during 1954-55 and 6·5 
per cent during 1955-56 as compared to the 1953-54 level. The production 
of non-foodgrain crops improved by only 0·9 per cent during 1953-54 
but 16 per cent during 1954-55 over 1952-53. This was followed by a 
small decline of 1·4 per cent during 1955-56 compared to the 1954-55 
)evel The rise in the over-all index, compared to 1952-53, was 12·1 pet 
cent during 1953-54, 14·1 pet cent during 1954-55 and only 11·5 per cent 
during 1955-56. On average, the rise during tile three years ending 
1955-56 was 12·5 per cent as compared to 1952-53 and 16·7 per cent as 
compared to the average for the three years ending 1952-53. 

Industrial Production '(Statement II),-Industrial production continued 
. its upward trend. The production during 1956 was about 19·5 lakh tons 
for sugar, 38·7 lakh cwts. for paper, 5,300 million yards for cotton piece­
goods, 10·9 lakh tons for jute manufactures, 13 lakh tons for finished 
ste-el and 49·3 lakh tons for cement, representing a rise of 20·8, 4·6, 
4/' 2, 6·4, 4·7 and 9·8 per cent respectively over 1955. 



.,174 EXPLANA!l'ORY- MEMORANDUM: GE~ BUDGET 
, 

CoaZ and Power Prod,uction (Statements II and IIl).-The production 
..of coal and power also moved up. The raisings of coal during 1956 
totalled 39·4 million tons, or 3·1 per cent higher as compared to tbe pre­
vious year. The improvement in the case of electricity was more pro­
nounced~ the total generation during 1956 being about 9,60e} milljon kwh., 

..representing a rise of 13·4 per cent over 1955. 

Wholesale Prices (Statements IV and V).-The upward trend in prices, 
which ,characterised the wholesale commodity markets during the last 
seven months of 1955, generally continued during the whole of 1956. The 
,general index of wholesale prices (base: year ended August 1939=100), 
which averaged to 402·6 in April 1954, receded gradually to 342·0 in May 
1955, the net decline during this period being of the order of 15·1 per 
.cent. From June 1955 onwards, the index began to rise steadily and 
averaged -to 368·4 in December 1955, a level almost similar to that reached 
in May 1952 following the recession, after the Korean war boom. With 
prices continuing their upward course, the general indeJi advanced to 

..387·3 in March 1956 and 397·9 in June 1956, the latter indicating an overall 

.price level.sjmilar to that at the commencement of the recession in May 
1954 or to that immediately before the Korean war·in June 1950. Further 
upswing in prices in the latter half of 1956 took the index to a level 
higher than at any time in recent years except during the period of 
~Korean boom. The index at 428'8 in December 1956 was 8·4 per cent 
..higher as compared to June 1950 (pre-Korean war' level), 6·5 per cent 
.higher as compared to April 1954 (pre-recession level), 25·4 per cent 
higher as compared to, May 1955 (the close of the declining phase) and 
16·4 per cent higher as compared to December 1955 (the corresponding 
month of-the previous year). Taking the average for the year as a whole, 

·the rise -in 1956'was 13·4 per cent over 1955, 4·3 per cent over 1954, 2·4 
=per cent ove:r1953 and 4·2 per ~ent over 1952. 

For individual commodity groups, the declining phase which generally 
'started in May 1954 was not of the same duration., It lasted upto May 
1955 for 'food articles', upto June 1955 for 'industrial raw materials' and 

-upto September 1955 for 'semi-manufactures' and 'manufactures'. The 
-rising phase ~hich followed generally continued upto December 1956 for 
.aU groups except 'manufactured articles'. which recorded a slight decline 
·after September 1956. Another notable feature was that unlike other 
~oups, for 'which price-fluctuations in both the phases were generally 

-large, the pi-ices of 'manufactured articles' generally moved within nar­
row range. The net percentage rise or fall of different group indices in 
:December 1956 as compared to, di:fferent levels in. the past is shown 
Ibelow: 

GrOUP& 

Food articles. • 
-Industrial raw materials 
Semi-manufactures • 
Manufactures • 

• Gc:neral index 

Percentage rise <+) or fall (-) in 
December 1956 as compared to 

December The close Pre--rece-
1955 of declin- ssion 

ing level 
phase (April 

I954) 

Pre-­
Korean 

war 
level 

(June 
I950) 
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As would be seen from the above table, although the prices of 'food 
articles' and 'industrial raw materials' recorded large increase during the 
current rising phase, a major portion of that increase was in the nature 
of a correction o~ the previous decline. On .the other hand, only a smaller­
portion of the recent rise in 'semi-manufactured articles' was by way of­
regaining lost ground. As regards 'manufactured articles', although the 
prices remained relatively stable during last three or four years, the 
general level of prices was much higher than that before the Korean war. 
The following table shows the percentage rise or fall in the average levels 
of prices of individual groups during 1956 o\"er those during 1955 and' 

!1954: 

Groups 

Food articles. . 
Industrial raw materials ... 
Semi-manufactures • 
Manufactures -
General index 

Percentage rise (+ ~ or fall (-) during 
1956 (avg.) over 

1955 (avg.) 1954 (avg.) 

There was a slight decline in the general level of prices during the­
first quarter of 1957 as compared to the preceding quarter. 

Consumer Prices, Working Class (Statement VI).-Although their­
upward movement was occasionally interrupted, the consumer price indices. 

,(working class) recorded, on the whole, considerable net increase during 
, 1956. The all-India consumer price index (base: 1949= 100), which moved 
up from 92 in May 1955 to 98 in December 1955, recorded a slight decline 
during next two months but resumed its upwards course from March 195()'; 
to touch 109 in August 1956., Then, after some narrow movements on 
either side, the index stood again at 109 in December 1956, representing a· 
~ise of 11 per cent compared to December 1955 and 18 per cent. compared: 
to May 1955. Taking the average for the year as a whole, there was a 
rise of 9 per cent in 1956 over 1955 as compared to a decline of 5 per cent. 
in 1955 over 1954. As regards indices for individual industrial centres, 
the average for 1956 showed a rise of about 14 per cent at Kanpur, 12 per 
cent at 'Madras, 11 per cent at Delhi, 10 per cent at Na'6Pur, 8 per cent 
at- Calcutta and about 41 per cent at Bombay as compared to the average­
for 1955. 

Dw1Jtg the first quarter of 1957, the general level of consumer prices. 
showed a slight declining'tendency. The all-India index averaged to 107 
as compared to 109 in the preceding quarter. 

Security Prices (Statements VII to IX).-The gilt-edged market ruled 
steady to firm during the first half of 1956 with 'prices fluctuating within 
narrow range. Later on, the market developed an easy tendency. The­
all-India combined index. of government and semi-government securities 
(base: 1949-50=100), which stood at 91·0 in De('ember 1955 and 91·2 in 
June 1956, declined gradually to 89·7 in December, the average for the­
year 1956, however, remaining unchanged at the previous year's level 
of 90·8. 

The industrial share market evinced an easy trend during the first two. 
months but, later on, firmed up. In September, the prices again resumed 
a downward course. The all-India combined index of variable' dividend· 
industrial securities (base: 1949-50 = 100) fell sharply from 1:30·6 in 
December 1955 to 121·0 in February 1956 but recovered gradually to 
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127·4 in August to recede again to 117·4 in December, registering thus a 
-net decline of 10·1 per cent over the year. Even then, the average level 
of the index during 1956 was 3·6 per cent higher than during 1955. As 
Tegards the individual group indices, the net decline between December 
1955 and December 1956 was 31·6 per cent in jute manufactures, 19·3 per 
'Cent, in iron and steel, 16 per cent in paper, 10·2 per cent in plantations, 
8·6 per cent in coal, 7 per cent in cement and 6·4 per cent in sugar and 
breweries. The group index for cotton, woollen and silk manufactures 
'showed little change. 

During the first quarter of 1957, the gilt-edged market ruled steady 
but the variable dividend industrial securities recorded further decline. 

Currency and Banking' (Statements X to XIV).-The net expansion of 
.money supply during 1956 (i.e. between last Friday of 1955 and last Friday 
-of 1956) was much smaller than during 1955 (i.e. between last Friday of 
1954 and last Friday of 1955}. The total currency circulation at Rs. 1,538 
crores at the end '0f 1956 showed a net increase of 7 per cent over the 
year, as compared to the increase of 13 per cent over 1955. With the 
-puqlic, the amount of currency expanded by 7·2 per cent to Rs. 1,485 crores 
and deposit money by 4·8 per cent to Rs. 693 crores during 1956, the 
-corresponding expansion during 1955 being J3·2 per cent and 8·8 per cent 
respectively. The fol1ow~g table would ~how the comparative position: 

Money supply 
with the public 

Currency 

Deposit money 

TOTAL 

As at tile 
end of 

1956 
(last Friday) 

Rs. crores 

1>485'4 

693'3 

2,178·7 

Net expansion 

During 1956 During 1955 

Per Per 
Rs. crores eent Rs. crores eent 

99'5 7'2 l61'3 r1'~ 

32 '0 4'8 W1 '·8 

131'5 6'4 215'0 "-1 
During the year, the Reserve Bank's holdings of government securities 

advanced by"Rs, 258 crores to Rs, 847 crores but its holdings of foreign 
-exchange assets declined by Rs. 205 crores to Rs, 530 crores. While gov-
-ernment balances with the Reserve Bank at Rs. 65 crores at the ~ear-end 
were practically the same as a year ago, loans and advances to govern­
ments by the Re~rve Bank at Rs, 7,3 crores showed a net. rise of 
Rs. 3·6 crores. The following table·would show the net changes during 
1956 compared to those during 1955 in the respective positions: 

Holdings of government securities of 

As at thco 
end of 

1956 
(last 

Friday) 
Rs, croces 

c 

Net increase ( + ) or decrease (-) 

During 1956 During 1955 

Rs. croces Per Rs, crores Per 
eenl eent 

the Reserve Bank : , , 847'2 +43'8 + f9'S 
Holdings of foreign exchange assets of 

+258 '0 

-205'3 

+0,6 

+96'1 

+4-4 

-7-0 

+2'0 

the Reserve Bank 529'9 -z7'9 +0'6 
Government balances with the 

Reserve Bank , - _ • 65'2 +0'9 -9-8 
Loans and advances to governments 

by the Reserve Bank 7'3 +98'6 +119'1 

\~-------------------------------------------------------
+3'6 
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Scheduled bank credit ('advances' and 'inland and foreign bills pur-
4Ch.ased and discounted'), which amounted to Rs. 592 crores at the end of 
October 1955 (i.e. immediately before the busy season), recorded a: sharp 
rue of Rs. 177 crores by the end of May 1956 as compared-to the ~ise of 
Es. 94 crores during the corresponding period ot 1954-55. There was a 
:seasonal decline of Rs. 34 crores during June to August 1956 followed 
by an expansion of Rs. 5~ crores during the next four months to touG.h 

. -Rs. 789 crores at the end of December 1956. Over the year 1956, the net 
rue was Rs. 159 crores or 25 per cent as compared to the rise of Rs. 92 
.crores or 17 per cent. over 1955. The corresponding increase in net depo­
.sit liabilities of scheduled banks during 1956 being only about Rs. 77 
-crores or 7·5 per cent (i.e. from Rs. 1,024 crores to Rs. 1,101 crores), the 
<:redj.t-deposits ratio advanced from 62 per cent at the_ end of 1955 to 72 
"per cent at the end of 1956. The excess of additional credit over addi­
"tional deposit liabilities was offset partly by the increase of Rs. 49 crores 
-in borrowings from the Reserve Bank and the State Bank and partly by 
the reduction of Rs. 28 crores in cash jn hand, balances with the Reserve 
:Bank and investments in government securities. As a result, the ratio 
.of scheduled bank cash balances (including balances with the Reserve 
-Bank) to net deposit liabilities declined from about 10 per cent at the 
-end of 1955 to a little over 8 per cent at the end of 1956. The corres-
-ponding decline in the ratio of scheduled bank holdings of government 
-securities to net deposit liabilities -was from 37 per cent to 33 per cent. 
Another important trend noticeable was the gradual decline of the ratio 
'Of demand liabilities to' total deposit liabilities from about 61- per cent at 
the end of 1954 to 59·5 per cent, at the end of 1955 and 58·5 per cent at 
the end of 1956. The following table compares the important changes 
during 1956 with the corresponding changes during 1955: _ 

Net deposit liabilities of scheduled 

As at the Net increase (+) or decrease (-) 

~dm ----------------------------1956 During 1956 During 1955 
(last 
Friday) 

Rs. crares Rs. crores Per 
cent 

Rs. crores Per 
cent 

banks . • • • • +92'0 +9.9 
.scheduled bank borrowings from the 

1~100'7 +76'" +7'5 

Reserve Bank and State Bank . +25'2 +205'2 
-Scheduled bank credit. • . +91'6 +.r7·0 

86·8 +49'3 +.r3.r·3 

Cash in hand and balances with the 
788 '6 +158'6 +25'2 

Reserve Bank . • • • -4'6 -4'5 
Scheduled bank holdings of govern-

9°'5· -8'6 -8'7 

ment securities • 364'4 -19'3 -5'0 +35'9 +.ro·~ . -
The total cheque clearances through the clearing houses in India 

improved from Rs. 7,819 crores during 1955 to Rs. 8,441 crores during 
1956. 

Over the busy months of the first quarter of 1957, there was a net 
-expansion of Rs. 123 crores in money supply, Rs. 159 crores in the Reserve 
:Bank's holdings of rupee securities and Rs. In, ,.tores in scheduled bank 
<:r~dit as compared to the expansion of Rs. 137 crores, Rs. 137 crores and 
Rs. 131 crores respectively during the corresponding busy months of 
1956. The Reserve Bank's holdings of foreign exchange assets declined 
.further by Rs. 3 crores.· . 

Foreign Trade (Statements XV to XVII).-During 1956, there was a 
large adverse balance in India's merchandise trade as a result of a rise 
'Of about Rs. 142 crores in the total value. of imports and a decline of 
about Rs. 3·5 crores in the total value of exports. The increase in the 



import value was due ahnost entirely to the rise in the quantum, parti­
cularly in the categories of certain capital goods. Prices showed only 
a small advance. 

Balance of Payments (State,ments XVIII and XIX) .-During the year 
1956,. India's external payments accounts registered a deficit on current 
account of Rs. 206·2 crores as compared with a surplus of Rs. 40·3 crores. 
during 1955. This was made up of a surplus of Rs. 4· 5 crores in the first 
quarter and large deficits of'Rs. 44·5 crores, Rs. 81·4 crores and Rs. 84·8 
crores in the seco~d, third and fourth quarters, the position in the 
corresponding quarters of 1955 being a surplus of Rs. 24·9 crores, Rs. 0·5 
crore and Rs. 16·2 crores in the first, second and fourth quarters respec­
tively and a deficit of Rs. 1· 3 crores in the third quarter. The large deficit 
of Rs. 210-7 crores during the· last three quarters of 1956 was mainly 
due to considerable increase in the volume of merchandise imports, the 
greater part, of the increase i?eing accounted for by imports of capital 
goods. 

India has normally a deficit on merchandise trade and a surplus on 
'invisibles'. An overall deficit on -current account, therefore, represents. 
the e:kcess of deficit on merchandise trade over surplus on 'invisibles'. The 
total surplus on 'invisibles"during 1956 amounted to Rs. 141·3 crores as 
compared to Rs. 116·5 crores during 1955. Of this, the net receipts from 
'donations' amounted to Rs. 81·1 crores and from, other 'invisibles' to 
Rs. 60·2 crores, the corresponding figures for 1955 being Rs. 69·6 crores. 
and Rs. 46·9 crores respectively. 

Region-wise, by far the largest deficit on current account during 1950-
was with the OEEC countries, namely Rs. 171· 9 crores. On the other 
hand, there was a current surplus of R~ 9·8 crores with the doll~ area 

-during the same period. Witll the sterJing area and the rest of t~e world,. 
the current deficit was Rs. 25 crores and Rs. 19·1 crores respectIvely. 

Summary.-The year ~956 was marked, fli)on the whole, bya furt~er 
advance in industrial output, an overall decline in agricultural productIOn 
(1955-56) act;Qmpanied by a pronounced ris~ in wholesale and co.ns~er 
price levels, a decline in the rate o~ expanSIOn o! m<?ne~ supply m spIte 
()f increased expansion of bank credit, a substantIal nse m the volume of 
imports and consequent decline in foreign exchange pssets. 
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STATEMENT I,-Index Numbers<oj AgriculturaZ Production w 
;:, 

(Base: Crop Year ending June 1950=100) 0 .... I 

I'Zj Foodgrains Other Crops 

1 .. 
¥ 

w 
Cereals (I) ~ulses (z) Oil Seeds (3) Fibres (4) 

Total ? 

> < ~ Ricc' Wheat Total Gram Total Food- Ground- Total Cotton Jute Total ~ Cereals Pulses grains nuts Oil- Fibres 1:11 seeds , ~ 

f I Z 3 4 S t! ,7 8 9 10 II IZ 0 

Weightl' 35'3 8'5 58'3 3'7 8,6 66" 5'7 '" z'8 1'4 4'5 i 
I9S0-S1 87-9 101'1 90'3 98'0 91 '7 90'S 101'4 98'S IIO'7 106:3 108,6 -

" 90'1 93'9 91'2 88'2 90'3 91'1 93'0 97'4 151'4 Iz8'3 
c;'l 

I9S1-5z II9'2 

I 19S2-53 96'8 IIz'7 101'4 109'z 98'8 101' 1 85'3 9!'9 121'0 148'6 1.28'4 

1953-$4 n8'6 120'0 lZ0'J IZS'4 IIz'o 119'1 100'3 103'7 ISI'8 100'0 13Z'I 
td 

19S4-SSt lOS'S 133'7 II4'o 142-'2 II7'3 II4'~ lzZ'I 121'7 163; I 94'7 I41'Z g 
1955-S6* 109'6 IZ7'I III'7 128'3 108,9 III'3 IIz'5 107'7 154'3 133'8 149'8 ~ 

>i 

N,B, for footnotes, see ~ext page, 

... 
"-J 
10 



-
I 

WeightJ , 

1950 -51 

1951-52 

19S2-53 

1953-54 

1954-S5t 

19S5-56-

STATEMENT I,-Index Numbers of Agricultural Prociuction-contd, 
(Base: Crop year ending June 1950=100) 

Other Crops-contd, ", 

Plantation Crops Miscellaneous -(S) 

c Total Total 
Tea Coffee Rubber Plantation Sugar- Tobacco . Miscellane-

Crops cane ous 

--
13 14 IS 16 17 IS 19 

3'3 0'2 0'1 3'6 8'7 1'9 15'1 

103'8 IIz'3 93'8 104'0 II3'7 97'3 IIo'3 

109'6 II2'7 94'4 109'4 122'8 78'0 114'0 

IIS'4 I2S'9 106'1, uS'7 101'6 91'3 101'5 

100'6 146'5 131'8 104'0 89'S 101'5 97'4 

nO'7 148'1 127'6 Il3'2 u6'7 .93,9 ns'o 

Il4'2 169'9 133'5 U7'8 US-7 " u6'9 99'S 

Total General 
Other Index 
Crops 

20 21 

---
33'1 100'0 

105'9 95'6 

no's 97'S 

103'8 10Z'O 

104'7 II4'3 

120'4 n6'4 

u8'7 113'7 

(I) Rice, Jowar, Baira, Maize, Rsgi, Small Millets, Wheat. aJid Barley. 
(2) Gram, Tur and other Pulses, 

Source : Ministry of Food and Agricultur,. 

(3) Groundnut, Sesamum, Rape and Mustard. Linseea and Caatorseed, 
(4~ Cotton, Jute and Mesta. es Sugarcane, Tobacco. Potato, Pepper, Chillies and Ginger, 
- S u bitct to revision. ' 
t Parnall} revised. 

~ 
t" 
II> 
~ 
0 

~ 

f 
0 
~ 

~ 
e:: 

0 

I 
~ 
III 

I 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET lSI 

STATEMENT II.-Industrial Output. 

Monthly average or calendar months 

Coal Iron & Cotton "Jute Sugar 
Raisings Steel (finished Manufactures Manufactures Tons 

Tons steel) (Piecegoods) Tons (000) 
(000) Tons Yards (000) 

(000) (Millions) 

1950 2,666 82'7 305'4 69'7 86'4 

1951 2,869 87'6 339'6 72'9 96'0 
\ 

1952 3,025 89'7' 383'2 79'3 U8'2 

1953 2,998 85'3 406'5 72'4 108'1 

1954 3,073 101'0 416 '5 17·3 go'S 

1955 3,185 100'6 424'5 85'6 134'6 

1956 3,285 105'3 442'2 91'1 162'5 

1955 March , ~3.306 IIO'5 422'2 88'9 3°6,9 

April 3,230 101'6 419'2 85'7 194,9 

May 3,175 101'6 '4°6'4 81'7 84,0 

June 3,°77 98'7 414'9 85'7 13'9 

• July 2,959 99'4 447'7 84'1 0'8 

August 3,II8 101'"2 415'0 81'4 7'4 

September 3,380 96'1 434'9 87'4 8'7 

October 3,084 
/ 

91'2 437'3 78'8 11,0 

November "~3,097 101'4 4°1,5 90'5 56'3 

December 3,388 107'9 466'3 97'3 280'0 

1956 January 3,2°7 106'3 413'8 88'9 354'8 

February 3,358 106,"6 \ 
92'8 353'6 425'4 

March , 3.363 ,109'9 418'8 99'3 335'1 

April 3,224 100'7 420'8 93'9 249'4 
I 

May 3,316 99'7 452'6 101'7 132,9 

June 3,195 95'2 451'4 98'9 60'0 

July 3,165 IIO'O 467'0 94'1 7'3 

-August , 3,3°7 1II'3 438'3 89'6 3,5 

September 3.123 104'9 .465'6 84'5 8,8 

October 3,164 10 5'5 443'4 80'4 12'1 
I 

November 3.325 1'08'2 430'1 83'8 97"7 

December 3.674 10 5'4 479'3 84'9 335' 

1957 January 3,628 120'2 . 483'7 88,8 361.4 

February \ 

3.5°8 124'5 435'0 80'2 355,7 
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STATEMENT II.-Industrial Output-contd. 

==--1--- __ Monthly aver~ge or calendar months 
Paper Cement Ammonium Index of 
Cwts. Tons Sulphate Industrial 
(000) (000) Neutral ProductioD 

'fons (Base: 
1951=100) 

195°· 181.5 217.7 3,942 

1951 • 219·9 266.3 4,392 lOO.!) 

1952. 229·3 294.8 18,359 103,'6 

1953· 233.0 \ 315.0 26,635 105.6 

1954· 258'8 366.5 28,352 II2·9 

1955· 308 '1 373'9 32,758 122'1 

1956 322'3 410'7 32>416 132'8 

1955 March 3°2.2 380·3 36,199 12J·5 

April 3°1·4 3(;5. 8 32,295 124.8 

May 278.1 375·9 • 27,715 126.8 

June 304.6 349.1 
, 29,797 J33'1 

July 301.9 349·2 33,3°9 119.8 

August _. 327. 8 373·7 30>419 131:6 

September 324.8 3~9·9 34.328 .134'2 

OCtober 3IS .S 391., 37,°42 121'9 

November 320.4 397·3 .35.604 126'1 

- December ., 319'1 .3'4 33.886 132'7 .. 
:,1956 January . 319'4 4°1.1 36,327 122·9 

February., 296.2 394·3 33,754 134·3 

March .1 323.9 ·43°·5 29>428 128.6 

April 310.0 395.0 31,816 134,8 

May 329.4 418.0 29,084 lSI, I 

June 314·7 414'8 25,173 •• 
July . 334·9 395·5 33,002 152 .7 

August 325·1 397·6 33,259 133·( 

September 322.4 399·5 29>431 146,4 

October 3~'4 410.8 37.373 131.8 

November 320 '1 412.1 35,831 142'2 

- December 3~I.4 459. 1 34,512 136'. 

1957 January . }49. 8 4S9· 0 35,000 139'0 

February • 319.4 427·1 .. 
"Figures under examination. Source: Central Stlltistiwl OrglltJisau." 

(Monthly Abstrac, of SUlIis""). 
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STATEMENT III.-Production and Distribution oj Electricity. 

MOllthly average or calendar months .-

Electricity sold (Million Kwh.) 

(1) 
Domestic Electricity Industrial Others Total 

generated cons!lmp- power 
~illion tJon 

wh.) 

1950 426 44 217 85 346 

1951 488 , 
\ 50 255 94 399 

1952 516_ 50 ,271 99 420 

1953 559 57 292 106 455 

1954 625 62 330 Il6 508 

1955 .. 708 68 383 126 511. 
1956 . . 803 79 437 142 658 

1955 M8J'Ch • 699 t;, 376 129 568 
April 691 63 369 \!32 564 
May , . 706 64 377 t28 569 
June .1 716 68 380 128 576 

July 725 68 390 125 583 
August. 709 70- 3So , 124 57~ 

September 7J9 70 391 126 587 
October • 721 73 394 125 592 

November 726 '74 397 126 597 
December 

i 786 76 428 144 648 

1956 January. 757 74 407 141 622 
February 750 73 415 134 622 
March. 800 74 434 143 651 
April 781 77 418 149 641 , 
May , . 826 81 435 153 665 
June 797 80 430 149 65~ 
July 

I 

798 77 440 139 6S~ 
August. 794 77 438 135 65 
September 813 79 449 138 66t: 
October "2 

~ 
824 451 137 67q , 

November 
, 

8u 83, 453 132 66:, 
-December 882 85 480 ISO 71': 
January. 869 83 480 

1 
1957 149 

:~ February 8Il 7'J :45l' 147 

(I) Including purchases from Source: Ministry tJj I"icati,n and P.,.,e:/ 
DOIl-illectric utiliries. I 
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STATEMENT IV,-Index Numbers of Wholesale Prices , 

-¥-LINDIA : (B •• e :yearende4Auauat 19'9-100' 

\ 
Average of weeks (I) Food Indusll'ia\ Semi- Mllllu- MuccI- All 

Articles Raw Manu- factured laneo ... Commodlde. 
Materials fllCtlJrU Article. Articles -_ .. _---" 

JOb" 41O'" 503'2 34°" 348'" 68"1 400'1 

195J 409'8 608'2 377" 395'5 7Z9'8 439,' 

If;~8 359'8 453'8 346" 377" 63,,6 ,86', 

1963 380'8 "~9'7 356'3 367'0 661" '93,' 

1954 358'3 447'2 355'4 375'5 646 '8 386'1 

1956 304'5 4II,l 33~'3 313'4 55' • 355,4 

1966 37a'g 487'1 389'S 381'9 545" 403'2 

1955-
April 283'6 398,' 327'8 377" '41'2 3.s'4 

May a7"1 396'4 329'6 374'6 544'6 34:a'O 

June 28X'8 390'4 329'7 370'0 ,67'4 '4:a'" 

July 309'7 . 408'1 329'6 370'9 ,6:a'6 35S'6 

August 317'S 404'4 326'1 371'2 563'1 357', , 
September 313'0, 396'1 324'8 368 ,8 S~6'o 353, 

October 3IS'7 403'7 329,8 371'2 559" 357'2 

November I. 326, S, 418'9 338'1 73', S43'3 36S'O 

December 323'7 438,8 346,6 373,0 544,:1 368'4 
I 

1956 

January 333'4 454'2 353'S 375':a 540'0 376'0 

February 335'3 464'6 35S'8 • 375'3 SZ9'3 378'" 

March 3SI'~ 475'6 369'4 374,a 508', ,87', 

April • 360'6 47:a' a 377'4 375'1 496'7 391" 

Mat . 3S0'S 478 '0 884'1 376'1 SOI,It 390" 

.Tuue 366'2 479'4 391,a 377'6 518" 397'9 

July . ,80'6 492'3 '39S'li 385'1 s\SO'4 4011,2 

Au~t 397'0 SOO'S 406'4 387'1 S6S'3 411'S 

September . 393'1 507'0 408'3 391'4 ,,,'I 419'8 

October 392'$ 502'4 405" 387'9 ,85'2 417" 

November 4II" 514'2 416'3 387'6 590'6 427'1 

Decea:>ber 413'9 517'1 411'$ 386 '9 590" 428'8 

1967-
JIIIlUll)' 3!12" 525'0 4U" ,81'4 592'1 42-3'3 

Pe""" 406'0 S20'S 410" '38S'S ,8,'2 425'0 

March 40ll'1 SI8'I 403·3 384'1 ,69" 42'" 

, 
(1) Annual fifUteS are simple geomeuic averages of months, Source r OjJiee oj the Economical , 

Ad";I" to the GOfIetnmnu 01 Inlb'a. 
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STATEMENT V.-Inde:x: Numoer!l of Prices of ce,rtain Industrial Articles. 

(Figures relate to the last week of the month) 

uso • 
%961 

%96' 

1961 

1964 

1955 
%956 

%955-

Monthly avenge or 
calendar months 

April 

May 

J",,' 
July 

August 

September. 

October 

November • 

December • 

1956-
January 

1!'ebrusl'l' 

March 
April _ 

May 

June. 

July 

August 

September. 

October 

November • 

December • 

1967-

January 

FebfUUJ 

March 

Base: year ended August 1939=106 _ 

/ Galva­
nized 

~ugat Kerosene Petrol ~~~~~ Jute Cement 
Manu­
facture. 

<.:orru- Leather Coal 
gatede 

a80 192 

297 197 

294 229 

a73 a30 

296. lI22 

a6s" a07 
a6s" :an3 

a66" 222 

268" 222 

267· 222 

260" 192 

266" 192 

256" 192 

259" 193 

255" 193 

263" 

266" 

265" 

261" 

261" 

269" 

266" 

260· 

193 

193 

196 

204 

204 

204 

204 

204 

204 

203 

208 

208 

205 

262" 208 

266" 208 

26S· ':an8 

facture. 

196 3S4 561 

199 400 813 

214 4011 50S 

218 407 402 

219 413 438 

216 404" 430 
2I~ 417" 413 

,219 4II· 439 

219 406· 421 

213 403" 416 

213 402" 429 

213 402" 416 

213 402" 396 

212 399" 400 

213 3990 427 

213 

213 

2!3 

213 

213 

213 

213 

213 

213 

213 

213 

213 

2%3 

40 3" 

403" 

403" 

408. 

414" 

418 0 

430" 

4310 

430" 

421 

420 

411 

410 

395 

450 

429 

Sheets 

258 :an8 

280 228 

298 268 

2611 294 

273 301 

281 3II 
:<99 339 

281 303 

281 303 

2II 303 

1182 305 

282 305 

282 305 

281 ,333 

28r 333 

279 

279 

279 

279 

279 

279 

320 

320 

320 

320 

32 0 

320 

320 

320 

333 

333 

333 

333 

333 

333 

344 

344 

344 

344 

344 

344 

344 

344 

'356 357 

442 3S7 

354 3S7 

410 3S7 

377 357 

374 358" 
406 39S" 

396 357' 

401 357' 

389 357 

316 357' 

337 357· 

338 36:::-

4I 8 

402 

408 

409 

404 

404 

395 

381 

373 

396 

439 

443 

433 

422 

430' 

213 

213 

:113 

414 

414 

414 412 320 344 410 430': 

, " 
SOUrce : OfJice 0/ ths Econo:~ 

AdviSBT to the Govsrnmen J 

')/India. ; 
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, ~ 

STATEMENT, VL-ConsumeT Price Index Nu.mbers-Working CZass 

'Bomba, M.dr .. Kanpar Delhi Nagpur Calc1ltta. A11-fdl. 
ca..el,ear CB- 1 y_ (Due : {Bale C (Ba .. : ,Bue: (B ... : 

Monthl, average or e.adins endms AUllUlt 1944-'00) AUilUlt ;"q_ 1949-'.0) 
calendar JllODthI June \i}unc 1939-100), 1939-100) 11I39-lOG). 

1934 -100) 11136-100) 

1950 313 BZS 434 132 37a 349 ,0' 

1951 330 334 451 142 391 370 10, 

1'5:1 337 330 441 143 380 351 10, 

I95'S 363 351 453 140 387 349 106 

1954 359 341 408 138 372 327 10J 

1955 338 321 371 130 ,64 321 ,6 

1,,6 353 358 424 144 399 347 ns 

1955 .... 

April 340 SI4 352 126 353 311 9' 
May 336 307 335 ,22 351 31' 91 

June 333 3Ir 347 1212, 359 317 P7 

July 340 316 371 129 31i4 821 ,6 

Aogust , 341 318 375 133 ,67 S29 9' 
Septemlra 333 ;42a ~7J 133 367 327 " October 331 SZ3 ;18, 133 369 334 97 

November 330 ,,21 JlI2 136 36, 339 
,. 

December 3121 334 393 140 375 339 " 
JanuarY 334 334 404 139 378 

3
1

' 
117 

Pebruary 337 333 394 137 38, 315 97 

Marcb 350 , 340 398 15g 387 32 S I. 
April 358 354 409 140 3117 338 103 

May •• .. . 357 356 408 140 397 342 104 

June 358 365 419 141 399 350 106 

July 
n. 354 369 436 144 413 365 107 ~ 

August 361 372 445 146 404 368 ,10 

September 352 368 445 148 405 366 108 

Oetobca • 358 362 448 IS3 406 364 108 

, Nowmbca 356 369 446 154 408 361 110 

December 3~S 370 436 Isa 4011 356 1011 

1957-
1811uarY • 355 3ra 436 ISO 'fle 35. 107 

February 357 369 438 ISO 412 350 107 

March 356 367 433 ISA 107 

Source : lAbour Bureau, 
.Winistrp 01 J..,gJ,or'''. 
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STATEMENT VII-Fixed Yield Government Securities: Price Index 
and Yield oj 3 per cent Government Paper (Bombay), 

• Price 
Monthly average or index Yield 

calendar months (Base: (per 
1938= cent) 

100) 

·950 -" 98'0 3'11 

Ig51 92'8 3'29 

1952 82'7 3,69 

1953 83'7 3,64 

1954 83'4 3'65 

Ig5S 8z'(J 3'72 

1956 77·7 3,93 

1955-
April 82'0 3'72 

May 82'1 3'71 

June 81'9 3'73 
July 8J'9 3'72 
August 81'7 3'73 
September 8I'1! 3'73 
October 81'9 3'73 
November 8x'7 3'73 
December , 81'7 3'73 

1956-
January 8x'7 3'73 
FabIUllIy 81"3 3'7S 
March 78'3 3'90 
April 78'1 3'91 
May '. 78'6 3'88 

June 78'7 3'88 

July 78'1 3'91 
August 76 '7 3'98 
September 76 '4" 3'99 
October .75'8 4'02 

Novem'?eJ , 7S'o 4'06 

December , 74'2 .. 'n 
1957-

January 74'4 4"10 
February 75'1 4'c6 

. March , 75'6 4,113 

Source: Rei"," Bank Q/ llUlie, 
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STATEMENT' VIII:-Inde~ Numbers of Security Prices--All-India. 
(Base: 1949-50=100) 

Average of weeks 

1953 (1) 

1954 

1955 

1956 . -
19S5-

April 

/ May 

June 

July 

August 

September • 

October 

November 

'December 

19S6-
January 

February 

,March, 

April 

May 

June • 

July • 

August 

September, 

October 

November , 

December 

1957-
January 

February 

March • 

Government 
and Semi­

Government 
Secunties 

, 
go'4 

90'4 

90'8 

go.8 

90 'S 

gO'7 

90'I! 

90'9 

90'9 

90 '9 

91'0 

91'0 

91'0 

91'3 

90'9 

90'9 

90'9 

go'7 

go'4 

90'0 

(I) Average of 39 weeks ending December. 

Debentures .preference 
of Industrial Shares 

Concerns 

101'0 87'2 

100'9 88'3 

100'7 87'7 

100,6 

100'6 

100'7 

100'6 

100'7 

100'7 

100'7 

100'7 

101'0 

101'0 

101'1 

101'1, 

101'1 

,100'9 

100'8 . 

loo'S 

100'4 

100'3 

100'3 

100'3 

100'2 

100,1 

99'9 

99'0 

99'0 

87'S 

87'7 

87'6 

87'8 

87'8 

87'2 

87'2 

87',7 

87'8 

87'3 

86'7 

85'8 

8S'6 

8S'l 

85'z 

85'3 

85'2 

83'8 

< 82'7 

81'9 

80,7 

Variable 
Dividend 
Industrial 
Securities 

93'9 

109'4 

119;5 

123'8 

11S'4 

ZJ2'!) 

II3'! 

II7'!) 

122'7 

12.1'7 

12S'7 

121 ,(> 

12.1'4 

123'1 

I23'S 

12S'J 

125'1 

,127'4 

126'9 

124'9 

II7,4 
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STATEMENT IX-Variable Yield Industrial Securities-Index Numbers. 
of Selected Industries, 

(i) Base: 1938 =100 

Cotton, "- \ 
~vengeofweeks Woolleo Jute Coal Iroo and Planta- Sugar CemeDt Paper-

andlidk Mills Steel tlons 
Mills 

a9So 155'4 86,8 114'6 153'5 142'2 106'2 133'5 109" 

a9S. 170'3 102'4 131'6 171'5 179'1 97'8 142'3 128',. 

1952 143'1 83'1 96'6 134'7 140'6 87'S 141', u6'4-

1953(1) 130'5 72'S 87'8 131'6 lIo,8 79'S 141'8 II4'O> 

(U) Base: 1949-50 = 100 

AYeta,ge of weeki 
Cotton, 

Iron aM Plmta- Sugar and Woolleo ~ Coal Cement F.~er· 
and Sdk Steel bons Br¢werie& 

Mills 

1953(2) 93'8 82'3 78'0 103'8 87'9 84'6 114,2 153'8' 

1954 108'1 89'7 81'0 133'1 135'2 96'S 134'8 201· ... 

1955 lI2'I .. 98'0 80'3 152'8 188 6 104'0 157'6 236'0 

1956 133'8 77'2 80'8 151 '5 174'0 106'9 178'4 276'3-
1955-

April 103,6 99'1 77'4 145'7 200'3 98'7 148'2 225'2 
May 103'8 96'1 77'4 141'. 177'9 97'0 147'0 224'2 
June 10S'2 95'3 77'9 139'7 182'2 96'6 146'2 222'" 
July 110·0 97'8 80'0 151·6 191'3 99'6 154'5 231'7 
August, II4'.! 106'8 83'1 162'7 191:9 104'3 162'0 242'S-
September 114'6 \ 101'7 83'1 160'2 IgB'7 105'3 J61'6 237'2 
October lao's 96 '1 80'1 160'9 190'2 108'2 17°'3 244'2. 
Noftmer 129'1 94'6 79'8 174'1 189'1 lII'3 179'5 279'5· 
Occ:ember 131 '4 94'2 84'0 170'0 180'8 IJ2'2 185'4 300'a 

1956-

, January 126'5 91'2 86'0 156'0 170'4 108'7 175 5 28!!'4 
February 122,8 89. 6 84'3 141'8 167'2 106'1 166'9 281'2 
Much 128'5 82'9 82'4 144'9 171'9 107'6 17a'7 288'0 
April 130'9 76'6 81'7 149'3 "82'9 104,g I7S'2 290'5 
May 132'3 75'1 80-9 154-8 183'5 104'6 1711 5 ~85·g.. 

June 133'7 77'0 79'4 160'9 180'8 \ 1053 181'6 287'8 
July 137'8 73:0 79'9 155'2 181'S 106'S 179'9 278'3-
Allgult , 144'2 73'S 78'7 159. 8 177'1 107'9 1846 274'1 
September 142'5 76 '.1 79'7 156'8 173'2 109'1 188,5 266'6 
October 138'1 7S'. 80'0 lSI'. 170'7 109'0 261' q 
NO'Rmber 136'4 71'S 79'3 IS0'4, ,:66'0 108'0 181'3 60'1 
December 131'7 64'4 768 137'2 16a'4 1°5'0 172'S 2sa'i 

1957-
January 127'7 59'2 74'4 129'5 156'2 100'7 169'4 248'. 
February 126'1 61'7 74'9 130'2 ISS'S 99'9 159'9 ~sa'6 
MaIch , 123'6 "'5 72 '4 123'4 IS7'o 99'7 IS4'8 239'9-

(I) AYenge of lint Wee moatha. 
Sourcs : RBls",s Bank of India., _, 

(a) AyClap of DiDc moJJlha endills December 1953. 
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STATEMENT X-Cu.'1'Tency Circu.la~ in India. 
I , (In lakhs of Rupees) 

Circulation (as on last Friday) Net increase( + ) 
or decrease(-) 

in total 
Notes{l) Rupee Total circulation 

coin(2) over the 
period. , , 

il9'o 1,163,25 148,30 1,311,55 +62,79 

',1951 1,°97,92 . 12',51 1,223,43 -30,12 

tl952 1,048,95 n6,47 1,165,42 - 58,01 ,. 1." 
01953 1,082,35 II3,50 1,195,85 +3°,43 

,1954 1,160,74 II 1,51 1,272,25 +76>40 

11955 1,319,80 117,46 1,437.26 +165,01 

1956 1,423,18 Il5,05 1,538,23 +100,97 

Jl955- \ 

AllrU 1,269,69 117,59 1,387,28 +35,83 

May 1,274,72 II9,15 1,393,87 +6,59 

June ., 1,269,22 II9,42 1,388,64 -5,23 

July 1,249,74 n6,94 1,366,68 --21,96 

.August . 1,243,26 II4,71 1,357,97 -8,71 

:September 1,238,31 II3,7° 1,352,01 -5,96 

.october. 1,263,87 II4,41 1,378,28 +26,27 

November 1,281,67 .II5,36 1,397,03 +18,75 

December 1,319,80 117,46 1,437,26 +4°,23 

.956-

January 1,336,84 II8,72 1,455,56 +18,30 
February 1,360,53 120,23 1,480,76 +25,20 
March 1>424,23 123,45 1,547,68 +66,92 
April 10462,53 124,94 1,587047 +39,79 
May 1,463,59 126,32 1,,89,91 +2,44 
June 1,432,09 125,18 1,557,27 -32,64 
July 1,401,67 121,25 1,522,92 -34,35 
August. 1,381,86 n8>40 ' 1,,00,26 -22,66 
September 1,366,44 11',07 10481,51 -18,75 
October • 1,376,02 II4,53 1,490,55 +9,04 
November 1,395,66 114,09 1,509,75 +19,20 
December 1>423>18 II 5,05 1,538,23 +28,48 

:J957-
January • • _1>442,63 II5,32 1,557!95 +19,7~ 

Fe'bruary 1,463,36 II7,39 1,580,75 +z2,80i 

March . 1,483,20 u8,30 1,601,50 +2°"'1 

. . Soura: ReseTfJe Bank of Ind~ 
(I) From 19,1, figures aJ;e net of the 'return of about Rs. 43 crcres from Pakistan awsi . 

adjustme • 
. (z) " . r J.li! nickel l1Ulee coins and Govt. of India ODe rupee II"""-
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STATEMENT XI-Money Supply with the fublic, 

51 

'52. 

153 

154 

'55 
I 

'56 

Last Friday (I) 

~55""::' 

April 

May 

June 

July 

• 

August 

SeptembeJ:" 

October • 

November 

December 

956-

January • 
February 
March 
April 
May , 
June 
July 
August 
September 
October 

November 
Ds:cember 

lim-
January 

February . 

March 

• 

.' • 

CUIrency (4) 

1,339,19 

1,:n6,57 

1,199,25 

1,229,43 

1,342,90 

1,348>41 

1,343,74 

1,324,80 

1,314,74 

1,309,69 

1,331>40 

1,351,24 

1,385,87 

1,407,67 

1>435,~9 
1,505,09 
1,538,18 
1,539,66 
1,50 4,48 

1>474,28 
1>451,77 
1>435,95 
1,442,52 -
1,462,01 
1,485.34 

1,508>40* 

1,527,01* 

1,550,47* 

(In lakhs of Rupees) 

Deposit money 

640,30 

587,22 

565,46 

564,54 

608,86 

679,23 

625,23 

626,92 

633,46 

62 9,92 

644>45 

644,07 

646,85 

651,21 

661,28 

686,55 
673,28 

679,23 
689,93 
686,31 
684,65 
673,62 
683,15 
673>46 
680>48 

689,45 
693,31 

lII,66* 

735,23* 

751,37* 

/ 

Total]!l ' 
1i1:~..ot 

1,979,49' 

1,803,79' 

1,764,711 

1,793,97 

1,920,63-

2,184,3:3, 

1;96~,14-J. 

1,975,33-

1,954,7Z-

1,959,I9'j 

1,953,76-

1,978,24 

2,002>46' 

2,09402Jl 
2,108,97

' 
2,184,1l2! 
2,228,II' 
2,225,97 
2,189,13 
2,147,90' 
2,134,92' 
2,109,4li 
2,123,00' 
2,151,46, 
2,178,65 

2,220,06* 

2,262,24*' 

2,301,84* 

Source: Res,;';, Bank o/lndia. 

(I) Annual' figures :r;elate to last Friday of March of ' the year stated. . 
, (2) Excluding small coin but including Hali Sicca currency. • Notes,in circu1atlotl. ' 
'4'e net of the return of about Rs. 43 crores from Pakistan awaiting adjustment. 

*Provisional. 

Included 
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STATEMENT XII-A-The Reserve Bank oj India, Issue Department. 
(In 1akhs of Rupees) 

Assets 
Notes in Total 

Last Friday circula- notes Gold coin Foreign Rupee Rupee 
tion issued and securities coin (2) lecurities 

bullion (t) \ 

[950 1,163.25 1,173,69 40,02 638,15 SS,89 ' 436,63 
[951 1,141,09 1,160,31 40,02 583,15 69,01 468,13 
195Z 1,092,12 I,IIZ,90 4°,oZ 538,15 84,61 450,06 
1953 1,125,52 1,135,89 4°,oZ 578,15 96,34 421,38 
'1954 ' 1,200>49 1,226,50 40,02 663,15 1°5,58 411,75 
!955 1,361,98 1,374,01 40,02 686,88 108,44 538,68 
1956' 1,466,07 1>475,21 II7,76 447,30 124,80 785,35 
1955-

A~ril 1,310,77 1,341,99 40,02 661,98 106,z4 533,75 

May 1,316,09 1,340,12 40,02 661,98 104042 533,71 

June 1,310,79 1,341,09 40,oz 652,04 1°5,39 543,64 , 

luly, 1,291>47 1,329,20 40,OZ 637,°4 108,49 543,65 

August. 1,285,09 1,315,82 40,02 622,04 no,01 543,69 

September 1,280,22 1,312,83 4°,OZ 671,sa IIZ,05 488,95 

October 1,3°5,86 1,321,87 40,02 627,10 IU,I5 543,60 

November 1,323,76 . 1,345>40 40,02 647,01 1°9,10 548,61 

December 1,361,98 1,374,01 40,02 686,88 108M 538,67 
1[956-

January. 1,379,01 1>402,04 40,02 667,01 106,60 588,36 

February 10402,85 10415,45 40,02 667,16 105,04 603,23 

March 1>466,64 10478:41 40,02, (iS6,4Z [ 103,16 678,82 

April 1,505,01 1,527,36 40,02 '681,45 101,20 698,69 

May 1,506,13 1,525,II 40,02 681>45 104,89 698,75 

June .~ . 1,474.67 1,502,94 40,02 646,55, 101.69 708,68 

July 1,444,z8 1>477,Z7 40,02 616,68 lU,96 708,62 

August. 10424,51 1,457,15 4O,oZ 606,68 n6,74 693,72 

September 1>409,23 1,450,54 4°,oZ 586,74 120,01 7°3,72 

October 1>418,89 1>451,96 II7,76 492,OZ 121>49 720,69 

November 1>438,54 1>465,74 II7,76 457,24 125.27 765>47 

December 10466,01 1>475,21 1.11,76 447,30 124,80 785,35 
1:957- , 

, January. 1>485,52 
. 

1,509,08 Il7,76 427>43 123,77 840,13 

February 1,506,z5 1,527,33 II7,76 412,52 122,01 875,03 

March. ' . 1,526,09 1,537,86 II7,76 412,5z 122,61 884,97 

Sour" : Res,!",' Bank of India' 
(It. Revalued, a Rs. 62-8-0 per tela from October 1956, the earlier rate being RI. 21-3-10 

lIer to s. . 
(z) Includes Government of India one rupee notes. 
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STATEMENT XII-B-The Reserve Bank of India, Banking "pepartment. 
(In lakhs of Rupees) 

Deposits Assets 

Last Friday Govern- Banks Others Balancl<S Loans Bills Invest-
ments held and pur- ments 

abroad advances chased 
(I) to and 

Govts. dis-
counted 

~ 
a950 119,2.7 55,39 60,38 196,2.7 3,94 2.,2.7' 100,01 
11951 2.2.0,68 50,72. 66,2.6 197,94 7,96 6,73 101,18 
1[952. 178,34 45,09 59,76 167,34 3,30 7,01 99,45 
t7953 12.9,03 45,99 56,93 144,46 1,84 II,35 74,72. 
07 954 71,63 69,13 34,39 67,64 1,67 4,01 75,34 
'1955 64,63 57,87 15,81 48,30 3,66 12.,07 50,54 
'1956 65,2.4 58,09 13,87 82,61 7,27 3,30 61,82 
il955~ 

April 86,02 48,66 2.2.,80 53,19 89 12,00 41,57 

May. 68,80 49>46 21,77 48>46 80 II,2.3 41,79 

June 69,04 54,52 21,84 63,93 80 10,75 37,9° 

July 100>43 54>46 15,06 80,03 1,00 7,75, 61,47 

August 141,07 51,36 1,6,2.7 95,5,° 80 12,29 62,65 

September 69,68 62,77 16,37 47,66 2,02, 14,28 49,85 

October 79,56 57,71 15,79 85,27 
, 

2 7,15 50,2.3 

November . 67,56 63,90 15,48 72,63 1,89 5,76 50,05 

December 64,63 57,87 15,81 48,30 3,66 12,07 5°,54 

1956-
January '. 72,49 65,24 17,10 67,05 1,79 4,92 51,17 

February 82,63 55,16 15,98 67,66 3,60 4,2.3 49,29 

March. 129,37 53,24 76,68 89,72 12,23 47,19 

April 85,61 50,84 17,18 44,20 1,79 12,43 44,19 

May 65,82 51,21 12,53 30,69 2,19 8,86 35,38 

June! • 70,01 54,49 13,08 34,97 2,37 8,36 43,04 
\ 

July 83,00 53,35 ,12,22 42,75 5,16 3,28 49,39 

August 68,68 56,56 12,27 "24,94- 8,06 3,87 50,12 

September 90,45 52,64 12,46 28,33 2,84 3,89 32,34 

October 81,96 51,39 12,76 9p,23 3,88 4,77 55,14 

November 65,93 " 51,07 13,37 ~.29 2,96, 7,69 59,61 

December 65,24" 58,09 13,87 82,61 7127 3,30 61,82 
il957-

, 
January . ' 64,79 " 51,76 12,68 83,18 7.48 I,II 49,62 

February 65,22 56,48 42,27 106,35 7,72 2,03 51,65 

March 96,52 57~77 74,28 II4,31 7,65 2,98 121,2.2 

(I) Including cash and short-term ' securities. SourcB : ReSet'fJB Bank of India. 
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STATEMENT XIII-Business of Scheduled Banks in India. 
(In Jakhs of Rupees) 

.Last. Friday 

1950. 
1951 . 
1952. 
1953 • 
1954· 
1955· 
1956. 

1955-
April 

May 

June 

July 

August 

. September 

1956 .... 

October ' 

November 

December 

January 

Feoruary • 

March 

Apri~ 

May 

June 

July 

August 

September 

October 

November • 

December 
1957-

January • 

February • 

Demand and time 
liabilities (1) 

Cash Bills purchased 
in hand and discounted 

--------- and Ad-
balances vances -

Demand Time Total with (%) Inland Foreign ~ 

579,81 282,97 
553,74 292,47 
517,45. 313,%7 
,508,10 330,02 
566,84 365,%8 
608,90 415,20 
643,55 457,16 

580,6,1 381,49 

583,54 385,7° 

589,84 393,0% 

588,38 405,25 

862,78 
846,21 
830,72 
838,12 
932,12 

1,0%4,10 
1,100,71 

Reserve 
Bank 

36,8% 
29,50 
45,43 
43,69 
68,73 

111,40 

27,85. 
47,21 
54,05 

962,16 80,61 50%,85 81,98 39,22 
• 

969,24 82,87 500,05 81,06 38,62 

982,86 86,70 498,47 70,40 41,01 

993,63 84,79 489,85 68,78 42,40 

599,12 405,51 1,004,63 83M 496,57 67,38 4.2,26 

598,24 413,37 r,ou,61 93,68 489,55 58,03 45,56 

601,96 419,39 1,021,35 92,25 486,34 60,55 45,31 

605,58 417,20 1,022,78 96,35 490,18 56,72 47,19 

608,90 415,20 

642,26 406,44 

626,50 414,93 

630,83 412,33 

" ~ 638,60 ~4,34 

637,78' , 432,33 

630,98 449,91 

627,97 453,43 

637,3"5 458,56 

1,024,10 '99,U 514,°7 68,73 

1,048,70 98,90 'S4.2,3% 86,57 

1,041>43 88,03 555,16 96,86 

1,043,16 84,73 61Z>45 1~1,87 

1,062,94 86,27 605,53 105,12 

1,070,II 88,24 613,59 109.09 

1,080,89 91,7° 613,39 98,62 

1,081>40 88,33 597,35 95,69 

1,095,91 89,10 587,64 101M 

47/1.7 

47,90 

45,02 

46,77 

46,57 

46,25 

47,31 

41,18 

45,89 

626;94 455,31 1,082,25 84,24 611,12 96,85 46,45 

~633,35 453,89 1,087,24 87,31 6n,91 96,75 51,60 

!38,7I 456,25 

643,55 457,16 

663,72 459,62 

686,50 465,4.2 

1.123,34 \ 

:f,151,92 

86,72 596,98 116,39 

go,53 633,19 111>40 

82,9i 657,52 n5.32 

88,78 694,76 104.93 

52,9' 

54,05 

53,57 

57,07 

,/ , • So",,": Reserve Bank of In4UJ. 
(1) Net of inter-b~ borrowings. \ . ' ., . 
(2) Figures for 1950 mcludes money at call and short notice and bills purchased m India. 
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STATEMENT XIV,-Monthly Cheque Clearances and Call Money Rates. 

Monthly average or 
calendar months 

·950 
~951 
.95z 
-8953 
1954 
'r955 
6956 , 

·955-
April 
May 
June 
.Juiy 
August , 
'September , 
'October , 
November • 
December • 

·956-

January 
February 
March . 
April 
May 

. June 
July 
August , 
~eptember , 
October • 
November , 
December 

11957-

January 

February • 

March 

, . 

.. 

• 
t 

. 

Monthly Inter-bank call [ates~ 
cheque 

clearance. _ Bomblly Calcutta 
all-India per cent, percent, 
(in crores 
of rupees) 

perannwn 

523'2 9/16 If. 
,655'7 31/32 III 
571'1 2 1/32 2 III' 
550'3 2 1/4 2711 ' 
588'7 2 3/8 219/3 
651'6 23/4 27/' 
703,4 3 3/16 3 IO/I'i 

I 
644'5 3 i 628'6 27/8 t 
598'1 2 9/16 

23'1 625'8 23/8 
640'3 2 13/32 25' 
680'8 2 13/16 I, 

616·3 1 IS/16 213/.
1 

674'0 2 I1/16 3 '51 (i 
7.;!3'S 27/8 2291·-

t! 

~'! 
:'1 

607'7 2 ~5/I6 3 SJt, 
7S1'9 2 Is/16 3 .', 
764'9 3 3/16 3 f,. 
740 '6 3 1/4 3 ~", 
71O'S 3 1/8 3f 6S9·6 3 1/8 3 .' 
669'9 3 1/8 l 'r 
64S'7 3 1/.8 

31 701'3 3 3/16 3' 
699'9 3 1/4 3

1 

72S, I 3 S/I6 313 
764·2 3 9/16 3 II( 

t. 

732'9 

~ 1/16 to 3 3/8 ~' 
4 7/16 " 3/

8
j' 

3 ' 7/16 to 3 3/8~ 
4 IS/I6 " 5/8l 
3 7/16 to 2~1 
"7/16 . " 3/B!} 

;ource: ResenJe Bank of India? 
, \, 

" , 
*Data prior to January 1957 represent ayerages of Friday rates o~ta~ I 

"'from State Bank of India, Brokers. and Exchange Bank Assoclatio1 
'Those from January 1957' provide ,a range of interes~ -ratc:s for , varia: 
"types of deposits quoted by selected Scheduled Banks durIng the res~J 
'tive periods, . 'I I' 

J.03 M, of F,-H: 



STATEMENT XV-India's FbTeign TTade by Sea and AiT (1). 
... 
\0 

(Figuresin lakh; ot Rupees) 
Q\ 

- Exp-~rts of foreign Imp,0rts of foreign merchandise Exports of Indian merchandise 
merchandise 

MOIlthly .averages or Food, Raw Raw fTotal Total 
calel\dar months drink materials Articles materials Articles exports re-

and and wholly Food, and wholly ex,?orts 
tobacC(.,. articles or Total drink artides pr 

i mainly mainly imports· and . mainly Jhainly 
unmanu- manu- tobacco unmanu- manufac-
factured faetured factured tured 

i 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
:.; 

1950 7,97 14,87 20,25 43,30 10,25 8,92 24,38 43,77 1,67 ~ 
!: 

1951 18,17 18,77 27,48 65,04 13,44 13,32 34,74 61,78 1.80 

r 
'9$2 19,45 19J9 25,20 64,65 12,20 U,90, 24,48 48,84 47 

19SJ 9,24 13,78 22,39 ~6,92 12,83 9,85 20,20 43,20 48 

1914 7,96 15,!!6 24,69' 49,74 15>40 8,77 21,39 45,98 42 

'lIS /S,n J],30 32,lO 53,82 14.Zi 13.99 21.09 49,67 46 .:: .. 
,~!/S 3,5~ 15~5 46,24 65,91 16~7J 11.1-7 20,01 49.~I 56 

f 
.. 

19"..". 

March . 13,68 12,86 29.32 55,99 14,54 18,47 22,96 56,3' 82 ttl 

April 8.46 II,89 29>41 54024 7Al n,38 19,92 39,01 42 I May 6.92 13.68 28,42 51,14 7,07 13,93 22,19 43,56 i' , .... , !ZQ:eas 
_. 

E as, c: #_ , 03 SC Ie _au FE 4#4 C%= 

N91'·-'f9f fpptJIPteJ v41' par 166 irfr~' 



STATEMEN"J: XV-India', Foreign Trade by Sea and Air (l)-contd. 
(Figures in lakh. 01 ~upee..., 

Imports of foreign merchandise Exports of Indian merchandise Exports of foreign 
merchandise 

Raw Raw f Food. materials Articles Food, mateHais Atticlea Total 
drink and wholly drink and . wholly re-

Menthlyaverage or and articles or Total and articles or Total exports 
calendar months tobacco mainly mainly imports tobacco mainly mainly exports 

~ unmanu- manu- unmanu- manu-
factured factured factured factured 

~ I :a 3 4 5 ti 7 8 "9' 10 

19S5-<ontd. 
~ 2, 

Jun~ 4.56 
. , 

46,64 66 13,05 31,45 51,59 II,93 15,10 19,27 

f 
'" d, 

July 4,14 16.19 29,54 52,28 12,46 15,31 21,97 50 ,20 50 

August 2,96 14,23 27M 48do 15,20 12,51 23,00 50,99 32 

September 2,92 10,78 34,20 50 ,87 18,15 15,52 23,63 57,71 28 

October • 3,07 1°>4S 35,64 51,7° 16,02 13,10 18,II 47,52 S3 

f November • 3,27 12,26 44,48 62,,86 14.67 13,43 20>43 48,86 39 

December 58,87 14,79 15,~t, 1f.o6 
,I J' ~ i. 1 ... 

2,97 IS,07 40>49 Sl.71 42 
" t:J:I 

1956-
'I, 

S January 4,5° 10,97 39,11'j.' 57,43 16,89 Il,~2 '" 17'~~ 46,01 34 

February 6,SI 14,25 43,68 67,79 14~~L 15,4L 19,16 50,86 75 
I,j 

March 4,59 ' " 23,5° 43,21 68,16 16,82 ' 18,63 20,56 64,67 1,50 

Apri~ 3,01 II,29 43,14 58,94 .. .11,,42. 8,89 17,90 38,76 8S 

May 2,72 14,58 50,06 6~,67 II,79 II,7° 20,17 44,18 89 

- Not,.-Fodoot~notes vid, page 198 inJr~. ... 
~ 



STATEMENT XV-India's Foreign Trade by Sea and Air (L)-concld. .... 
\0 
00 

(Figures in lakhs of Rupees) 

Exports of foreign 
Imports of foreign merchandise Exports of Indian merchandise merchandise 

Raw Raw Articles 
materials Articles materials wholly l"'1 

Monthly average or Food, and wholly Total Food, and or :><I 
calendar months drink articles or imports drinks articles mainly Total i! and mainly mainly and mainly manu- Total re- ~ 

tobacco unmanu- manu- tobacco unmanu- factured exports exports 2i 
factured factured factured ~ a 

I % 3 4 5 6 7 8 9 10 :l:l 
><: 

19$6-contd. 
~ 
t>:I 

t 
June 2,75 13,14 46,23 63,12 13,84 1I,.c.s 19>52 45,36 1,03 0 

:l:l 
> 

JUly 1,87 1l,99 44,°5 58,41 12,98 8,55 18,98 41,03 72 2i 
ti 

Aug\ut 3,88 13,83 46,71 64,76 19,51 8,05 20,98 49,17 41 
C1 

~ 
September 2,93 19,81 51,48 82,00 2I,4~ l7,7Z 49,:u 31 

C'l 
October. 3,06 13,84 51,28 68,72 21,50 9A2 20,75 52,60 42 li 
November 3,24 10,20 54,34 68,13 20,50 9,61 24,54 55,06 56 ~ 

~ 
December 3,71 ;;:;;:,55 40,90 67,69 19,10 13,02 22,27 54,81 60 

t;j 

1957- -C1 
ti 

January- 78,76 54,98 30 ~ February· 11,32 54,25 30 

Source: Director General, Comm6rcial Intelligence and Statistics. 
(I) The figures of total impotts, expotts and re-exports include 'living 

animals and postal articles' and &1$0 iorne latest adjustments. 
-By Sea, Air and Land combined. 
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STATEMENT XVI.-India's Balance of Trade in Merchandise 

(In lakhs of Rupees) 

Exports and 
,. 

Imports 
Re-exports 

A10nthly average or BaIance(l) 
calendar months By sea By By sea By 

lR?d land and land 
aIr air 

1950 4SM 1,31 43,30 3,28 -1,05 
1951 63,58 1,74 65,04 6,I~ -7,23 
1952 49,31 2,23 64,65 2,74 -15,97 
1953 43,68 60 46,92 1,90 -4,55 
1954 46,40 52 49,74' 1,81 -4,65 
1955 50,13 52 53,82 2,27 -5,43 
1956 49,87 49 65,91 2,01 -17,54 

1955-
A1arch 57,!7. 56 55,99 2,51 -73 
April 39,43 50 54,24 1,53 -15,86 
May 43,97 48 51,14 2,03 -8,74 
June 47,30 89 51,59 1,94 -5,33 
July 50,70 43 52,28 1,62 -2,75 
August. 51,31 29 48,70 1,64 -1,26 
September 57,99 38 50,87 3,02 -4,49 
October 48,05 34 51,70 2,18 +5,48 
November 49,25 60 62,86 2,73 +15,72 
December 52,13 93 58,87 3,17 -8,97 

1:956-

January. 46,35 58 57.043 3,26 -13,74 
February 51,60 38 67,79 3,42 -19,21 
March 65,26 40 68,16 2,81 -5,33 
Apnl 39,24 45 58,04 1,86 -20,16 
May 44,69 37 66,67 1,06 -22,64 
June 46,39 43 63,12 1,05 -17,32 

Tuly 41,75 48 58AI 98 -17,15 
August. 49,58 48 64,76 1,79 .. -16,50 
September 49,58 47 82,00 2,20 -34,11 
October 53,02 47 68,72 2,16 -17,38 
November 55.62 48 68,13 1,83 -13,85 
December 55>41 85 67,69 1,69 -13,04 

19.37-
January· 55,a8 78,76 -23,49 
February· .:;" 71,32 -16,79 

Sour" ; Director General, Commercial 
Intelligence and Statistics. 

• By sea, air and land combined. 
(1) Excludes (land-frontier trIIde 'lrith Nepal, Tibet, Sillim ~d Bhutan as also transit trade 

of foreip countries on India s border pasUna throli&h IIl(ilan 1l0rtH. 
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STATEMENT XVII.-;:-I1I:dex.N.~mbers of Quant~m Ctnd Value p~ Unit of 
Imports and Exports (by Sea., Air and Land) , 

1\ (Base : 1952-53= 100) 
< 

Quantum Value pel' unl.t 
Monthly average or 
calendar months 

'-'" -ImPorta Exporta Impons Exporta, 

,'1 

1953 9°' 99 95 93 

, 1954 '...., 
101 IOZ 89 95 .... 

88 1955 -, log II3 93 

19S6* 
" 

' 136 
( -:~I ~ 

109 89 94 

19S5-

January no log 89 104 

February • 110 100 94 lOS 

March • 120 130 87 92 

April 103 94 89 88 

May 97 107 91 86 

June ,f'U no 83 91 

July 106 II4 87 ~3 

August 96 114 87 94 

S~ptember ~o~ 133 91 92 

October . 104 109 89 92 

Novembet , 'I31 114 86 91 

December 123 133 87 go 

[9S6- . 
January 124 102 85 9S 

F~bruary , 142 114 86 93 

March ISO 132 89 90 

April 131 93 88 88 

May 139 106 89 88 

June . 128 lOS 90 91 

luly -, ... 132 96 87 90 

August 134 UZ 89 93 

September IS4 106 89 97 

October . " '143 108 89 '102 

November .' 136 120 9~ 97 

December 134 l,I}4im.,. t" • '3 ; 'j; • IOZ 

" . 
.First eleven moUL...., Sow« : D;r«:Ult' ~. C_dtU InteUic_ tIIIIi S.atUtia. 



1:955-

First qWuter -3"z -1"3 +15"7 

Second qllllrru" -2Z"2 -3"3 +9"8 

Third quarter -30 "1 -1,"5 +9"3 

Fourth quarter -20"7 +2"0 +,16"2 

1:956-

First quarter -36"5 +3"'" +13"1 

'Second quarter ~6"7 +3"3 +9"2 

Third quarter " -IU"S +2°3 +9"7 

Fourth quarter " -122"5 +3~4 +IS"S 

·Excluding • donations ." 
·~epresents di1l'erence between current and capital 

.accounts owing to errors and omission,a" 

+3"S +9"9 +24"9 -4"7 

+S"4 +7"S +0"5 +5"3 

+12"1/ +S"9 -1"3 +13:6 
1 ; 

f 
+10"4- +S"3 +16'2 -9"0 

+14"1 +10"", +4"5 -15"2 

.+9'6 +10"1 -44"5 -7"1 

+S"3 +10"1 -SJj"4 +17"7 

+7"6 +10"9 -84"8 +2,~2 

Source: 'ResmJe Han" of India. 
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STATEME~ ,XIX-Regional Pattern· of India'~ Balance of Payment. 
: (Current Account) . . 

19S0 

1951 , , 

I95a 

1953 

1954 

19S$ 

1956 

1955-

First quarter 

Second quarter 

Third quarter 

Fourth quarter 

[5 
~9S6-

First quarter 

Second quarter 

,Thirdquarter 

Fourth quanel;' 

Sterling 
area 

+67,4 

+8.4'8 

+126.,2 

+57. 8 

+49,3 

+56,1 

-25,0 

+27,S 

-3'6 

+9'6 

+22'6 

+16-0 

+%'3 

-23'S 

-19'5 

Net credit + 
Net debit -

Donat 
area 

+32,2. 

-62,1 

-UI,S 

+IS'S 

+9" 

+41,4 

+9,8 

+U'S 

+11'0 

+6'3 

+12'6 

+16-7 

-0'2 

-0'5 

-6'2 

/ 

{In crores of R.upees) 

OEEC Rest of the J Total 
countriell world 

• -·0,9 +5.$,7 

• -97,5 -74,1-

-zo·7 -19,1, -.25· .. 

-24·3 -S'9 +43 ... 

-73,7 +n,6 -3,~ 

~6.J +IS,9 +40'~ 

-171,9 \-19,r -a06,~ 

-1.$,1 +1,0 +24',.. 

,-r3'2 +6-3 +o'SO 

-23'S +6'3 -I'~ 

--24'3 +S'3 +16'3: 

-.23'2,. -5'0 +4'SO 

-44'1 -2'S -44'S 

-So'S' -6,6 -81'. 

-54{II --5'0 -84'.' 

S(JIII'U: RUmJ' Bank 0/ 1.tdit&.. 

"Mer&ed with the 'Rest of the world' .... ICJ1BrIltc fieuree noLaniJa!llc,. 



SECTION V 

INCOME-TAX PAYA~LB AS PBR~TAGB OF INCOMB 

( 203) 



INCOME Wholly 
earned 

I 2 

3,000 " 
3.200 " 3,600 " 4,200 .. 
4,800 86 
5,000 94 
6,000 131 
7,200 224 
8,400 345 
9,600 461 

10,000 508 
12,000 744 
13,200 923 
140400 1,128 
15,000 1,230 
16,800 1,537 
IS,ooo 1,742 
20,000 2,13:;& 
24,000 30444 
25,000 3,772 
30,000 6,332 
36,000 9,.404 
40,000 11.451 
4:;&,000 1:;&,737 . 
45,000 
48,000 

§ECTtON V 
~tatement showing in sel~cted cases tax payable and as a percentage of 

income or incomes ranging from Rs, 3,000 to Rs, 30,00,000, 

tal Tax at 1956-57 rates OJ;!. To Income, tal Tax at proposed rates on To Income (1957-58) 

Married Persons I Unmarried Persons Married persons Unmarried persons' 

Per- Wholly Per- Wholly Per- Wholly Per- Wholly Per- Wholly Pel'- Wholly Per- Wholly Per-
cen- earned cen- eamed cen- un- cen- earned cen- un- ceo- eamed cen- un- ceo-
tage' tage tage earned tage tage eamed tage taie earned ,taie 

3 4 5 6 7_ 8 9 10 II 13 13 . I" IS 16 I'Z 

" " " " " " " " " " " " " " .. .. " " " " " 6 0'2 6 0'2 66 2'0 66 2 
" " " " " .. " 18 0'5 18 0'5 78 2'2 78 2'2 

" .. .. 
'i',8 

.. .. 36 . 0'9 36 0'9 96 2'3 96 2'3 
1,8 131 2'7 ,I33 178 3'7 54 1'1 54 1'1 II4 2'" II4 2'4 
1'9 141 z,8 141 2,8 187 3'7 60 1'2 60 1'2 120 2'4 120 2'4 
2'2 250 4'1 178 3'0 297- 4'9 120 2'0 120 2'0 ISO 3'0 ISO 3'0 
3'1 381 5'3 271 3'7 428 5'9 192 2'7 192 2'7 zsz 3'6 252 3,6 

. 4'1 568 6,8 395 4'7 616 7'3 305 3,6 349 -4'1 1368 +'4 431 5'0 
4,8 744 7') Sll 5'3 794 8'3 419 4'4 479 5'0 4S2 5'0 551 5'7 
5'1 804 8'0 557 5'6 853 8'5 451 4'6 522 5'Z 520 S'Z 594 5'9 
6'2 1,230 10'2 794 6,6 1,280 10'7 '688 5'7 786 6'5 751 6'3 858 7'1 
7'0 1,4S7 11'3 972 7'4 1,535 u'6 848 6'5 970 7'4 911 7'0 1,042 7'9 
7'8 1,742 12'1 1,177 8'2 1,791 12'4 1,025 7'1 1,171 8'1 1,088 7'6 1,243 8,6 
8'2 1,870 12'5 1,280 8'5 1,919 12'8 I,II3 7'4 1,272 8'5 1,176 7'8 1,344 8'9 
9'1 2,342 13'9 1,586 9'4 2,392 14'2 1,453 8'6 1,661 9'9 1,516 9'0 1,733 10'3 
9'7 2,657 14'S 1,791 9'9 2,707 15'0 1,680 9'3 1,920 10'7 1,743 9'7 1,992 II'7 

10'7 3,1S2 15'9 2,18:;& 10'9 3,232 16'1 2,058 10'3 2,352 II'8 2,121 10'6 2.424 12'1 
14'4 40494 18'7 3,494 14'6 4,544 18'9 3,318 13'8 3,792 15'8 3,3S1 14'1 3,864 16'1 
IS'I 4,822 19'3 3,821 15'3 4,872 19'5 3,633 14'5 4,152 16,6 3,696 14'8 4>224 16'9 
21'1 7,II9 23'7 6,381 21'3 7,169 23'9 5,733 19'1 6,552 21,8 5,796 19'3 6,62.4 2:;&'0 
26'1 9,876 27'4 9,453 26'3 9.9:;&6 27'6 S,253 22'9 90432 26'2 S,316 23' 1 9,504 :;&6'4 
2S'6 n,713 29'3 II,5OO :;&S'7 11,763 29'4 k0045S 26'1 11,952 29'9 10,5:U 26'3 1:;&,024 30 '1 
30'3 12,894 3°'7 12,786 30'4 12,944 30'8 ,II,613 27'6 13,27:;& 31,6 n,67627'8 13,344 31'8 

T 
I . 

V 
I 

14,667 32 '6 14,716 32'7 13,345 29'7 .15,25:;& 33'9 130408 29'8 15,324 34'0 
16>438 34'2 16>4811 34'3 ,15,078 31'4 17'%32 ~ 35'9 IS,141 31'S 17,304 3"0 

r 
f 



55,000 20,901 3S,O M,!l56 38'1 19,383 3,'2 22,t,2 40'3 19,«6 35'3 22,224- 40'4-
60,000 24,182 40'3 24,232 40'4 22,553 37'6 25,752 .p'9 22,616 37'7 25,824 43'0 
66,000 28,513 43'2 28,563 43'3 26,628 40'3 30,432 46'1 26,691 40'4 30,504 46'2 
70,000 310401 44'8 31,451 44'9 29,358 41'9 33,552 47'9 29,421 42 '0 33,624 48'0 
72,000 32,910 45'7 32,960 45,8 30,828 42'8 35,232 48'9 30,891 42'9 35,304 49'0 
84,000 42,098 50'1 42,148 50'2 39,648 47'2 45,312 53'9 39,71I 47'3 45,384 54'0 
85,000 42,885 50'4 42,935 50 '4 4°,383 47'5 46,152 54'3 40.446 47' 5 46,224 54'3 
90,000 46,823 52'0 46,873 52'0 44,°58 48 '9 50,352 55'9 44,121 49'0 50,424 56'0 
96,000 51,745 53'8 51,795 53'8 48,468 50'5 55,392 57'7 48,531 5°'5 55>464 57'7 

1,00,000 55,026 55'0 55,076 55'0 51,4°8 51 '4 58,752 58 '7 51,471 51 'S 58,814 58,8 
1,50 ,000 98,667 65'8 98,717 6S'8 89,908 60'0 1,00,752 67'2 89,971 60'0 1,00,824 67'2 
2,00,000 1,44,6°4 72 '3 1,44,654 72'3 1,28,408 64'2 1,42,752 71 '3 1,28,471 64'2 1,42,824 71'4 
2,50,000 1,90,541 76 '2 1,9°,589 76 '2 1,66,908 66,8 1,84,752 73'9 1,66,971 66,8 1,84,824 73'9 
3,00,000 2,36478 78'8 2,36,528 78'8 2,05,4°8 68'5 2,26,752 75'6 2,°5,471 68, 5 2,26,824 75'6 
3,50,000 2,82>415 80'7 2,82,466 80'7 2>43,908 69'7 2,68,752 76'8 2,43,971 69'7 2,62,824 76'8 
4,00,000 3,28,353 82'1 3,28,403 82'1 2,82,408 70'6 3,IO,752 77'7 2,82,471 70'6 3,10,824 77'7 
5,00,000 4,20,228 84'° 4,20,278 84'0 3,59,408 71'9 3,94,752 78'9 3,59471 71 ' 9 3,94,824 78 '9 

10,00,000 8,79,603 88'0 8,79,653 88'0 7,44,408 74'4 8,14,752 81'S 7,44>471 74'4 8,14,824 81'5 
20,00,000 17,98,353 89'9 17,98,403 89'9 15,14>4°8 75'7 16,54,752 82'7 15,14>471 75 '7 16,54,824 ... ·7 
30,00,000 27,17,103 90'6 27,17,153 90·6 22,84,408 76 '1 24,94,752 83'2 22,84,471 76' I 24,94,824 &~ 2 

riot 

..... -
N. B.-For Hindu undivided fanulies, the amount of tax and percentages are also as shown for (married persons' above except that such 

famIlies are not liable to pay tax if the lUcome is not more than Rs, 6,000 jf there are at least two memben; entitled to claim paru~ 
Oon, 



ANNEXURES 



ANNBXURB I.-DISTRIBuTION OF RBVENUB AND BXPBNDtTORB 

I 

it 
k ~il i 8 1 1 '5 i I 

! 'J 1 ~ r 1.1' ." l!I oS Q, III .9-

I 
~ ... 

~ .. 11 ! j Q ~ j 10 

~ 
U Q 

! IIG I, 1.1 g , 
8.! Year 

~'rl 
. 

i 1Il~ 
'0 ~ .~1 1 ~ 1 ~Q 

J H 
3 ~ao:. ~ ~ .,,'0 

~ ~ ~ 
...... a'-' :a ! ! III 'ii 
0 0 Cl - - ------- ------- - -

f'46-.47 , • · 2.73.04 8.91 2.64.13 10.45 48 13.9a 1.117 a.46 37.00 3.ag.81 36.66 $,00 2.47 

1947-4' , 1.76.65 !I.9S 1.72.68 3.a8 • SI -43 60 ... 9.04 1.85.68 33.31 5.00 1.1.2 

1941-49 . · 11017.a8 7.37 3.09.91, 9.66 35 10.50 1.61 14.37 12.5a 3.85.92 .37.53 5.00 19.45 
, 

1'49-$0 , 3.09.53 n.71 a.97.6a 9.32 -4 Po 14 1.36 1.33 14.30 3.33.03 34.43 5.00 u.S4 

1,,0-51 • · !I,53.61 10.25 3,43.36 10.40 1.96 9.71 2.13 70 2S.20 3.93.46 32.73 5.00 7.03 

11151-52 . · 4.56.59 13,88 4.43,71 10,all 70 8.711 1,77 5.511 23.65 4.94.50 '4.00 5.00 10.91 

."a-SlI , ,,65.oa upa 3.54.00 8.96 55 'I'.2a 2.91 3.91 19.9° 3.97.45 lIt.SO 5,00 10,15 

1953'$4 · !,43,13 10.69 3,3a.4" 9.33 -6a 13.14 a.91 a.S1 20.22 3.97.93 35.8a 5.00 11.78 

I'S4-SS lI.'9," n.ss 3.68,42 9,25 58 1'.42 3,86 46 20.21 4,.20,.~ 34.7a 5.00 15,25 

ItSS-S6 , · 4.06.97 u,so 3.114.4' 9.24 54 19," 2,84 II 38.89 4,65 .... 38.14 5.00 10.49 

1956-57 (Budpt) 4 •• ,.09 14.70 '.30.39 8.11 43 19.9a S.49 53 a9.S9 4.S'.77 30.50 5.00 14.70 

195'-51 (am,ed) 4.7:1.54 15,07 "57,47 n.:a6 59 19.46 5.24 46 3a.1l7 5.27.4' I 33.al 5.00 1:1044 

1957-51 (Budact) 4.91,83 16.95 4.'4.88 9,68 I 39 :19.31 4.90 10.54 56.23 5.8S.93 80,00 5.00 23.86 

Non "-A_Wl,, from I ... N8 to 1954-$5 haft DOt beCD fiIIaJIy doaed and the fisuret aivea here Ire onIJ proviaiOllai. 

)1071 a.-Pla- for 194,..,.8' arc fOf tile ~ fio4Il the I~ AUfUd '~7 to the l''1 MIfCh '?it. 

1.07.37 

1.77.57 

1.46;06 

1.48.86 

1.64.13 

1.7°.96 

1,79,5a 

1.86.30 

2,86,66 

1.72.a8 

a.03.96 

2.°2095 

2,52071 

(In Lakha of R.upees) 

'OD' 
j ii j i ~B I II Cl ... Q 

';I" 

! !'Bj i + 
II !if ~ju ! ! :1. 

0 :lO fi 
---- -

78.90 I 3.30.41 -60 

24.20 . .. 1'.41'.20 + ..... 48 

1.00.03 I 3.08.08 +,0.84 

99.96 ... a.99.79 +33.24 

'1.25.60 12 3.34.24 + 59.2a 

1.45,45 9 3.66,41 +1,28,09 

J,3z,zo :15 3.58,52 +38.93 

1.32.46 - 7 3.71043 +8.'0 

1.45,oa 4 3.86.69 +U.,I 

1.911.49 4 4.a5,'9 +40.45 

2,48•6S .. 5.0:1.81 -18.°4 

2,35.91 " 4 l· +37094 

3.07 .... .. 6,19. 0 -33.1:1 



ANNEXURE U.-A~ALYSIS OF TAX REVENUE INCLUDED IN ANNEXURB I 
(11'1 Lakhs of Rupees) .. 

f ~~ " ! i .~ 8~r~ 5 .!:l >. • t: .J:J 8 ~~, 
~ 

:9 'g ·3 .. p 

·1 
::.a =~ "", t 

1 
.~ J! ! ,8 ... 'S5 " .. §"fo-'" g S8 .g "iii 8 ." ~ ;a 

~ 
a'~ fo-'s B ':;l ~~ 

til ':;l t .~ ~ 'St> -5-
e 8 ~ 

0= ~ 
a gg 

~ J! ~ J! P.' C) 'S ~ 
Yeu .::: cl::~ o ..... CI) Sc.o 

~ ~ '" ~ ~~ =~ 
... ~tu) ~~ 

0 .::: 8 ~ ~ .. Ow 'Wu~.a C) .. ~<3 .. 
"" 0 

8 ~ ~'= " Jl] 8 
9 =,~ ... 'S M.E:! 'S ~ 

Ow 'S 
r~ 

.. 0 

~ 
u>'E; ~8 8, ~t:8"O ... ~~ .. ... ... 

~ ." " ~ ! t '" .. gs '" ~110 ~1:Il ~~ ,,1:Il u .... 0 1>'-" 8 ~ 8 ... . 
~ ~ ~ C) ~ 

C) 0 fo- en 

1946-47 
1 

89,22 43,03 4·4° 1,3°,72 1,52' .. .. 8,91 2,01 2,52 ''98 2,74,46 .1,42 \ .. 2,73,04 8,91 2,64,13 ' 

1947-48 72,74 24,38 1,44 78,Il 95 ., ., 80 t,04 1,47 ' 52 1,77,50 87 .. 1,76,63 3,95 1,72,68 

1948-49 1,26,16 50,63 1,39,98 1,82 3,19 1,48 3,19,96 2,68 3,17,28 "-
4,07 .. .. .. .. 7,37 3,09,91 

1949-50 1,24,71 67,85 8,15 1,15,37 2,01 .. .. . . '. 3,60 1,55 !j,II,53 2,20 .. 3,09,33 II,71 1,97,62 

1950-51 1,57,15 67,54 5,91 1,25,71 2,44 .. .. .. 6,61 1,90 3,57,01 3,40 .. 3,53,61 10,25 - 3~43,36 . 
1951-52 . 2,31,69 85,78 8,35 1,34,74 2,70 .. .. .. .. 7,78 1,83 4.,59,99 3,40 .. 4,56~59 1,2,88 4,43,71 

• 
1952-53 1,73,75 83,03 6,65 1,28,2.5 3,04 .. .. .. " 

2,02 1,33 3,87,05 5,20 16,83 3,65,02 II,02 3,54,00 
I 

1953-54 ~ 1,58,71 94,98 6,11 1,07,08 3,2..4 .. .. .. .. 2,5~ 1,34 3,63,28 4,60 is,55 3,43,13 10,69 3,32>44 
; 

195+-55 1,84,87 1,08,22 6,35 1,03,64 3,45 24 .. .. .. , 
2,29 1,53 3,99,26 4,4Q IS,1I 3,79,75 11,33 3,68,42 

1955-56 1,66.70 1,45,25 6.76 1,~3,24 3,81 -s _ .. .. .. 2,90 1,93 4,28,04 4,50 16,57 4,06,91 n,5q 3,94,47 

Itr-l7 I.5{).00 1.10.35 8035 1.34.59 4.36 18 II .. .. 2>41 1.88 4,57.53 SAO 17.04 4,35,09 14,7° 4,20,39 

Bu get) -
1956-57 

1,88.73 1,30,85 IZ,2.8 (Revised) 1,71,00 8,42 4,28 II 

.. ~ I 
.. ., 4,~7 4,94,76 4,00 18.22 4,72,54 15,07 4.57.47 

I957-t 1,62,00 1,36.46 2,83 4,91,83 
(Bu get) 2,09,43 9,43 4,60 9 .. .. -7,02 5,15,00 4,00 19,17 16,9S 4,74,88 
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: 1946-47 • 

J947-48 • 

• 49.1S 

• X3.73 

- J948-49 • 

1949-50 • 

1950-51 • 

195I -5a • 

• 47,86 _ 3,34 2,90 3,18 

• 45,37 4,63 3,27 3,54 

• 46020 4,6S 3,57 

• 195a-53 • • 44,S7 5,18 3,94 

f. 1953-54. • 52,57 6.oS 4.21 .. ~ ., ----.,.-...... 
J'S~55. • 56,8a Io,8S . '-~ 
I9s's-S6. • 6a,6s. %7.,79 

19S6-57 (Budget) 72.44 8.67 S,73 

5,61 

S,95 

1956-57 (Revised) 70.03 8,62 S.87 6,34 

l!ls7-,8 (BudatQ 80.... 9040_ 6.3616,75 

16 

16 

15 

8 
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1.12 

1,17 

44 3.16 

42 3,35 

53 3,59 

65 
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14 

60 

49 

28 

3,58 

4,og 

3.61 

3,35 

3026 

x8 4.x4 16,26 22,36 

17 2.28 16,01 23,18 

18 3.63 19.86 26,01 

18 6,23 23,39 26.47 

17 6,77 26,09 26,89 

17 4.89 25.58 21041 

17 4,61 25.85 28.211 

19 4,69 28,38 30,32 -

18 S,48 31,12 33010 

20 6020 31.74 31.66 

23 5049 33.89 37.n 

6 1,18 1,97 20 29.92 36,66 

I 

I 

53 Sa 

94 I 1,98 

II 14.76 2,31 
/' 
21 25,50 37,53 

I 97 2,84 ,2M 29.44 34.43 

I 1,16 3,28 2.41 32,87 32,36 

I 

I 

I 

I 

I 

J 

1.30 5,19 2,62 35.59 34,00 

1.53 .7.84 2,89' 39,16 3%,50 

1.73 !Jt95 2.93 42.03 35,82 

1,94 IS.o2 2.69 47.94 34.72 

2,21 17,89 2.46 52,89 38,14 

2,58 33.86 .,'3,51 73P6 30,50 

J a.50 30,88 3.51 68,56 33,21 

I 2.77 40,91 3046 84.33 30.00 

t.. ... 
o 
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1946-47 49 39,68 .. 2,80 1,55 z8,43 32,78 .. 4,21 2 1,72 78,90 

1947-48 29 J4,66 .. 1,09 52 3,33 4,94 .. 2,47 .. 1,84 24,20 

1948-49 68 35,56 1 " 2,50 2,32 52,07 56,89 .. 3,94 .. 2,96 . 1,00,03 

1949-50 91 39,30 2 2,61 2,36 47,47 52,46 .. 4,33 .. 2,96 99,96 

1950-51 1,36 48,80 6 6,99 1,54 44,28 52,87 .. 6,98 .. 15,59 1,25,60 

1951-52 1,37 53,67 39 8,55 1,41 54,79 65,14 .. 7,,6 . . 17,31 1,45,45 
92 • 51,71 13 7,84 2,64 38,25 48,86 7,91 22,80 1,32,20 1952-53 .. .. -

I 

1953-54 1,01 64,17 .. 8,60 2,81 20,71 32,12 .. 9,25 .. 25,91 1,32.46 

1954-55 1.21 75,11 .. 8,87 2,31 18.68 29,86 .. 9,05 .. 29,79 1,45.02 

1955-56 1,68 94,08 .. 8,97 2,43 48,82 60,22 .. 7.64 .. 35,87 1,99.49 

1956-57 
8,83 

I 
60,49 38,00 3,48.65 

(Budget) 3,75 1,35,91 .. . 2,27 49,39 .. 10,50 .. 
1956-57 

2,98 1,33.64 8,97 1.85 48,28 29,60 (Revised) 5 59.15 .. 10.54 .. 2.35,91 1957-58 
, 

(Budget) 3.57 1,91~02 
, 

9,18 2.70 63,85 75.73 .. 11,93 .. 25,23 3,°7.48 .. 
- I ---



A~NEXURE V-ANALYSIS OF EXPENDITURE ON "CIVIL ADMINISTRATION" INCLUDhD IN .'lS~SXURB IV 
(In Lalls of Rupees) 

Year 

, ------4 ______________ - ___________ --/-_,/-...... -1 

6.16 1.72 23 II 1.0'1 59 10 7 1946-47 

194748 

1!t~8"'11 

• 3.39 1.03 8 3 62 28 3-a 

7.40 a.a7 a4 U 1.69 S8 10 5 

1\149-50 • 8.96 a.SI as Ia a.lo 71 1 5 

1950-51 

1951-53 

IlIsa-53 

1953"S4 

19'.';' ~~ •. .. 
f1l5S-S6 ., 

8.89 3.sa 45 III 3.04 63 12-a 

9.114 4.01 4Z ao 3.80 7Z 16 ... 

11.45 4.37 17 

10.06 4.8z 18 

11,69 5,3a u 

fa ,70 S,4S at 

, 2.91 83 ao .. . 

4 S,16 71 19 .. . 

4 4.10 80 U •• 

4 4,17 89 55 .. 

4 5.38 1.15 37 •• 

IlIs6-S7(Reva.cd) 14.4a 6,17 31 , 6,01 " 4a •• 

11I''1-S8(Bud.el)ll,,68 6,6a ,,113 1.95 f1,o, 43 •• 

4.64 4.38 1.48 85 

~2 17 1.13 96 
119 2.86 i.85 1.4' 

1.24 3.07 3.83 1,66 

1.,6 3.65 4.35 '3,a8 

1.74 }.98 5,18 4,08 

:1,16 4.19 6,2' a.sa 
3,03 4.56 6,80 4,30 

3.81 5.44 7.60 9.43 

5,01 S.99 8 .9z 14.:18 

6:" 6,ar 140'9 :11,62 

54 so 3,21 ... a I 1,31 

all 30 s6 ••• 13 I 2.71 

84 56 t,87 ••• 37 a 6,:a0 

94 72 l,a8 ••• 31 2 5.13 

1.3a 68 2.33 a 3:& 3 6,55 

1,51 80 :1.21 a 3:& 

1:1 611 :&,:&a ••• 30 

74 87 a,34 ••• 34 

1.23 1.51 !,a, I 34 1 1I,6z 

1,46 a,86 6.57 30 SI 6 1',76 

4,x6 5,29 xa.61 53 I a8 1,03 18.n 

5,06 7.24 12 a7 al,96 3.7a 4t4S ~.51 52 r,z3 1,10 al.6a 

$.40 1.X3 16.43 Zll,I3 S.OI S.7B 13.,1 7S r,So 1,56 n.16 

~83 114 3.14 

ZO 50 ... 

J,88 1.31 ... 

~.19 :1.64 '" 
2.98 1.7a ... 

:1.66 '1.9S ... 

:&'72 1.92 ... 

a.39 :1.09 

:&,44 :I.a6 

2,SS a.61! 

:&'98 3.07 •• 

3.a 3.07 .. 

3.'" 

4.37 39.68 

1,02 14066 

1,93 35.66 

2,60 89,30 

8,8S 48.80 

3,84 6S,67 

3,75 51.71 

C.zl 64,17 

3.75 7S,n 
5,89 94008 

Jo,ll4 1.35.,1 

JO.311' J.33,64 

12,78 1,91.02 
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ANNEXURE VI 

List of New Items of Expenditure costing rupees Five Llikhs and above 
included in the Budget for 1957-58; 

All New Items of expenditure are shown in thick type in Part III of the 
Demand giving details of provision in each Demand. For this purpose 
expenditure on new schemes sanctioned in previous years is also treated 
as new expenditure. The list below shows with brief explanatory notes 
the provisions in the Budget for 1957-58 in respect of important schemes 
costing Rs. 5 lakhs and over:-

No. and name of Particulars 
Demand . 

(In thousands o(Rupees) 

Budget 
1957-58 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

:r--Industries DEVELOPMENT OF SMALL SCALE INDUSTRIES 

The provision has been made for grants to st~les for 
development of Small Scale Industries. 

DEvELOPMENT CoMMISSIONER FOR SMALL SCALE 
INDUSTRIES 

1,00,00 

The provision of Rs. 18,96,000 includes Rs. 4,50,000 
for securing the services of experts from the in­
dustrially advanced countries in order to make their 
knowledge and experience available to small scale 
industries in all parts of India and Rs. 2,00,000 for 
the training of Indian technicians abroad in the 
modem techniques of production 18,96 

INSTITUTES FOR SMALL S~ INDUSTRIES 

There are at present four regional, five major and seven 
branch institutes with 48 extension centres for pro-

. viding technical assistance to small industrial units. 
The provision is intended to cover the existing ins­
titutes and for the establishment of 12 more exten­
sion centres, conversion of five of the existing branch 
institutes into major institutes and also establish­
ment of tWo more such institutes--one each at 
Srinagar and ]aipur. A sum of Rs. 18 lakhs for 
material and equipment will be met out of the assis-
tance from Ford Foundation 76,22 

DEVELOPMENT OF HANDLOOMt TNDUSTRY 

The expenditure on the development of handloom 
industry will be met partly from the Cess on mill 
made cloth l.evied for the purpose 

NATIONAL SMALL SCALB INDUS~ CoRPORATION 

The provision is intended to meet the expenses of the: 

3,oO,CO 

Corporation which will help small scale industries 
to sell their produce through the Corporation. The 
Corporation will also provide necessary marketing 
facillues to small industrial units. • • 18,00 
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(In thousands of Rupees) 

No. and Name of 
Demand 

Particulan 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY-contd. 

. Budget. 
1957-58 

2-Industries-contd. CONTRmvnoN TO INDIAN STANDARDS INSTlTtJTION 

The provision is intended to give financial assistance 
. to the Institution, which formulate. standards of 

measurement, quality and performance of materials 
manufactured or consumed in India u,So 

ExPORT PROMOTION CoUNCILS 

The provision is intend~d to contribute partially to­
wards the expenses of the various councils which 
have been set up to pr9mote India's exports in ape­
cified commodities . • • • • • 

Co~~ON OJI HANDLOOM INTO POWERLOOM 

The provision is intended to defray expenses in con-, 
nection with conversion of handloom into powerloom 
with a view to establishing economic efficiency of 
the handloom industry in pursuance of the recom­
mendations of the Textile Enquiry Committee '. 

NATIONAL INDVSTlUAI. DEVELOPMENT CoRPOlIATION 

The provision ia intended mainly for making grants 
to the Corporation for the purpose of study, investi­
gation and formulation of project. and building up • 
corps of technical and managerial staff. During 
the year 1957-58, • number of foreign experts are 
expected to bl! invited for study and investigation of 
projects. Expenditure is also anticipated on the 
preparation of detailed project reports • 2.1,00 

GRANTS JlOR SILK INDUSTRY 

Apart trom this, a sum of Rupees Fifty lakhs ha. been 
provided as loans • . • • • . So,oo 

GRANTS FOR HANDICBAFT$ 

Apart from this a sum of Rupees Thirty four lakba baa 
been provided for • • • . • . 66.« 

GRANTS JlOR VILLAGE INDUSTllY 

Apart from thiS, a sum of Rupees Two crores, Two 
lakhs and fifty thousand has been provlded as loan. 2.2S'() 

GRANTS FOR DEVELOPMENT OF KHADI INDUSTRY 

Apart from this, a sum or Rupees One crore. thirty 
lakhs and Seventy five thousands has been provided 
ailoar.s 

GRANTS POR THE DEVELoPMENT OF KHADI 
(AMBIIR ClwucHA PROGRAMME) 

Apart from this, a sum of ~s. 6.91' 30 lakhs baa been 
provided as loans '. • • • • • 3,1l,' 
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(In thousands of Rupees) 

'No. and name of 
Demand 

Particulars 

MINISTRY OF COMM~RCE AND INDUSTRY-contd. 

5.-Miscellaneous Deptts. 
and other Expendi­
ture under the Mi­
nistry of Commerce 
and Indusuy. 

'TRADE. DEMONSTRATION AND PROPAGANDA 

The provision is intended for organising Indian Ex­
hibinons abroad and for paruclpating in the exhtbi­
tions and trade fairs held in foreign countries with a 
view to popularising Indian products in those coun­
tries; and also for }lupply of $:ottage Industries pro­
ducts to exhibItions, trade centres and showrooms 
in addition to esthblishment charges therefor 

104.-Capital Outlay of ORISSA MrmNG CORPORATION (PRIVATE) LIMITED 
the Mipistry of Com-
merce and In- In coHaboration with the Govt. of Orissa, Goverl1ment 
dustry of India has set up the Corporation with an authorised 

caPItal of Rs. 50 lakhs, in order to enable It to iultJl 
certain contracts, which had been entered into by 
it WIth foreign governments for the supply of iron 
ore. The provision is intended to cover the share 
of the Govt. of India's investment in the authorised 
capital 'of the Corporation . 

/ 

PuRCHASE OF MACHINERY AND EQUIPMENT FOR THE INS­
TITUTES FOR SMALL SCALE INDUSTRIBS. 

In pursuance of 'the recommendations made by a team 
of experts under the Ford Foundation, Service Ins­
titutes fo, development of Small Scale Industries 
have been set up and the proVlsion is intended to 
cover the purchase of machmery and equipment 
for them 

SCHI!Ml! POR THE EDUCATED UNEMPLOYED 

In pursuance of the recommendations of the Study 
Group of the Planning Commission on the problem 
of unemployment among educafed; persons, it is 
proposed to impart training to matriculates in the 
~ervice Institutes for development of Small Scale 
industries and, after training, to employ them in the 
~lOuS Production Centres. The provision is in­
,tended to cover purchase' of raw material, ma­

chinery and equipment required for imparting the 
requisite trmning 

PuRCHASE OF CoTTON UNDER AMERICAN AID PROGRAMMI! 

Provision has been included for the· expenditure. on 
import of cotton under AInerican Aid Programme 

INVESTMENT IN THE SHARE CAPITAL OF THa CJ"'L 
EXPLOSIVE FAcreI.Y 

In pursuance of the decision to est~blish a new com­
pany for the manufa cture of II dia's requirements 
of commercial biasnng and high explosives, the G0-
vernment of India entered into an agreement with the 
Impertal Chemical Industries and agreed to con­
tribute 20% of the -authorised capital of the com­
pany. The present provision of Rs. 10 iakhs re­
presents one call expected to be made during the year 

Budget, 
1957-58 

40,00 

8,00,00 

1957-58 . _ • • IO~oo 
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No. IIDd name of 
Demand 

ExPLANATORY MEMORANDUM:' GENE1IAL BUDGET 

(In thousands of Rupees) 

Particulars Budget, 
1957-58 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY-contd. 

I04·-Capital Outlay of MATERIAL AND EQt1lPMENt UNDER T.C.A. PRoGMMMB 
tl>e MInistry of Commerce 
and Industr,v--contd. 

Provision has been made for the estimated expenditure 
. on distribution of steel proposed to be imported 
which includ~s the estimated cost based on prices 
in World market, and the expenditure in India on 
customs duty,' haDd1in~ and clearing charges etc. 
The expenditure will be recovered partly by the laic 
proceeds of teel, partly by credits from the fundI 
made available by U.S. Government and partly 
from the Iron and Steel Equalisation Fund • • 

REORGANISATION OF THE NATIONAL INSTRUMENTS 
FACTORY' 

The provision is_for the manufacture of optical glass 
and some other new schemes, 111.1., manufacture of 
special types of Microscopes, Medical Diagnostic 
Instruments, Chemical. Thermometre and Spectacles 
lenses durlJlg the Second Five Year Plan as approved 

2,61.63 

by the Pllll1l1ing Commission 20,00 

CAPITAL OUTLAY ON SALT W6RKS 

The development of the existing salt sources is a 
continuino process and provision made is for (I) 
establishment, of test laboratories and model salt 
farms (ii) improvement of brine supply (iiI) Amen-
ities for staff and labour, etc. 40.00 

/ 

PURCHASE Of SHARES OF HINJ>USTAN DlSECTICIJ>ES 
LTD. 

\ 
Funds are required for share eapital to meet the ex­

.p.enditure of tbe Hmdustan Insecticides Ltd. for 
e~pansion of the Delhi Plant and the Second D.D.T. 
Factory at Alwaye • 40MI 

I 

}lVllCHASE OF SHARES OF HINDUSTAN ANTIBIOTICIf LTD. 

Funds are required for share capital to meet expendi­
ture of the Hmdustan AntibIotics Ltd .• in connec­
tion with the expansion of the Penicillin PlPnt bf 
60% • 5C,co 

l'VlICHASIS OF SHARES OF NANGAL FERTILIZER AND 
CHEMICALS LTD. ' 

Tbe manaiement of tbls project has been taken over b)' 
a Private Ltd. Company known as NangaJ Fertilizer 
and Chemicals (Private) Ltd .. witb effect from 20th 
Aoril. 1956 and sbare capital IS requJfed for the 
IIOnlltnlction work. procurement ef stores. madlinery 
and equipmCllt etc:. 
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(In thousands of Rupees) -------.------._---------------------------------------
No. and name of 

Demand 
Particulars Budget 

1957-58 

----_. __ ._-_._._--- -------------------------
MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRy--concld. 

I04.-Capital Outlay o\-the PURCHASB OF SHARES OF HEAVY ELBCTRICALS (PRI-
Ministry of Coml1\erce ~ VATB), LTD. 
and Industry-coudd. 

IIs.-Loans and Advances 
by the Central Govt. 

The Heavy ElectrIcal EquIpment Project of Ithe 
Government of IndIa has been transferred with 
effect from 1St October, 1956 to a private limited 
c&npany known as Heavy Electrical (Private) Ltd. 
fully owned by the Government. Funds are re­
quired to meet the expendIture on the project in tbe 
form of share capital • 

PURCHASE OF SHARES OF ExPORT RISKS INsURANCS 
CoRPORATION' • 

The corporation is intended to offer protection to 
Indian exporter in respect ot-certain risks, commercial 
and political, which are not normally covered by 
insurance companies. The provision of Rs. 50 lakhs 
is required for purchasing shares of the Corporation 

1,00,00 

which will be fully owned by Government. 50,00 

DBBBNTURE LoAN TO HINDUSTAN CABLES, LTD. 

The Hindustan Cables Ltd. will take up the manufac­
ture of Coaxtal cables and switcb board cables 
during the Second FIve Year Plan. A loan of,Rs. 20 
lakhs wIll be advanced to the Company as and 
when needed 20.00 

,LoANS TO SINDRI FERTILIZERS AND CHEMICALS, 
LTD. 

A loan of Rs. 154 lakbs will be advanced to Sindri 
Fertilizers and ChemIcals, Ltd. for payment to MIs 
Montecatini in connection with the expansion pro­
gramme of that company 

LoAN TO HINDUSTAN MACHINB TOOLS LTD. 

The company is now engaged in the manufacture of 
8i" Centre lathes. It proposes to undertake the 
manufacture of other tyPes of Machine Tools, I.g. 
MIlling machines, etc. The provision now asked 
for is for t!'le above purpose. 80,op 
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eIn thousands of Rupees) 

No. and Name of 
Demand 

Particulars. 

MINISTRY OF COMMUNITY DEVELOPMENT 

Demand No. 7-Cornmu­
nity Development 
Projects and Na­
rione.! Extension 
Service. 

COMMUNlTY DEVELOPMENT PROJECTS 

Under the Indo-U. S. Operational Agreement No. 8 
(and Its supplements) with Technical Cooperation 
Mission 55 CommunIty Development Projects and 
53 Development Blocks were started in 1952 and 
19S3 respectively. The schedUled penod of 
operatIOn of Commuruty Development. Projects 
blocks allotted durmg 1952-53 and 1953-54 expued 
on 30th September, 1956 but the State Govern­
ments have been allowed to utilIse the unspent 
balance up to 31-3-1957. In additIOn, proVISIOn for 
Centre's share of expenditure on 152 Commumty 
Development Blocks (1955-56 series) and. 250 Com­
munity Development Blocks (I9S6-S7 series) con­
verted from N. E. S. Blocks has been made. BeSIdes 
100 N. E. S. Blocks are proposed to be converted 
into Commuruty Development Blocks 
in respect of which provision has been made. 
ProviSIOn for expenditure on First AId KIts to be 
supplied to the State Governments III connection 
Wlth the CommUll1~y Developmcnt Programme 
has also been made 

NATIONAL EXTENSION SERVICE 

It was proposed to cover one-fourth of the country 
with the NES during the First Plan perIod. About 
900 N.E.S. Blocks had been taken up during the 
penod I953-54 to 1955-56. The estimated ex­
penditure on these Blocks is Rs. 4' 50 lakhs per 
block for the three-year scheduled period of the 
Block. 

In adi!litlOn to these Blocks of 1953-54, 1954-55 and 
1955-56 senes, provision for 496 Blocks taken up in 
1956-57 al'd 650 Blocks prop<'sed to be taken up in 

1957-58 has been made on the baSIS of revised 
schematic budget viz. Rs. 4 lakhs per Block. Be­
sides p"ov,slon has been made for Centre's share 
of 'development expendIture' and • Local Works' 
dUrIng the post-intenSIve phase in respect of Blocks 
that have been normalised on completion of the 
C. D. Projects/Blocks of 1952-53 and 1953-54 series. 
SimIlarly provision for Centre s share of • Com­
mitted expenditure, in respect of the aforesaid nor­
malised Blocks as well as 250 N. E. S. blocks con­
verted into C. D. Blocks from 2-10-1956 and 100 
N. E. S. Blocks converted into C. D. Blocks from 
{-{-57 at Rs. 16.500 per block per annum has also 
been mad", 

DEVELOPMENT OFFICERS' TRAINING CEhlRES 

There are at present three centres f01 training of Hlock 
Development Officers for CDIN.E.S. Areas. These 
centres were set up on I-4-1954 WIth financial 
assIstance from Ford Foundatlcn on agreed basis. 
These centres have to be continued for Impartmg 

Budget, 
19:;7-:;8 
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(In thousands of Rupees} 

No. and Name of 
demand 

Particulars 

MINISTRY OF GOMMUNITY DEVELOPMENT-contd. 

Demand No. 7-Communlty 
Dcvel, pment lJ rojects 
and NatIonal EJl1cn­
sion Servlce-contd. 

DEVELOPMENT OFFICERS' TRAINING CENTERS--contd. 

trammg to the Block Development Officers reqUIred 
up to the end of sEcond Plan penod. All the three 
traming Centres are being run as Government ms­
tltutions. In order to meet the lllcreased demand 
of Block Development Officers, it has been proposed 
to open one more centre dUring the year 1957-58. 
A total prOVISlOn of Rs. SA3,cOO has been 11 adl III the 
budget estimates for 1957-58 in respect of all the 
four Centres No recovenes are expected to be made 
from Ford FoundatJon. 

SOCIAL EDUCATION ORGANI~ERS', TRAINING SCHEME 

There are at present rune centres for trammg SOCIal 
EducatIOn Orgaruzcrs for Commuruty Development 
Blocks and Nauonal :SxtenslOn Service. Two of the 
Centres, whIch are located at Nilokheri (Punjab) and 
Ranchl (BIhar), are under the direct control of the 
Central Government. The femallllllg seven Centres 
namely at Udaipur, Allahabad, SIlruketan, Belur­
math, Hyderabad, Gandhlgram and Baroda are 
grant-in-aid Centres. A total prOVISIon of Rs. 
9,79,000 has been IT ade in the budget eStimates for 
1957-58 In respect of the rune SOCial EducatIon 
Orgarusers' Trammg Centres. The contnbutlOn of 
Rs. 76,000 by the Ford Foundation constitutes 
'deduct' recoverIes agamst the above budget esti-

Budget. 
1957-58 

5A3 

mates 9,79 

STUDY TOUR AND IN-SERVICE TRAINING SCHEME 

The Commumty DevelopmentfNatlOnal ExtenSIOn 
Ser, ICc Programme, have been in operation 
smce the last 4 years. It has also been decided to 
make the N. E. S. the permanent pattern of ad­
mmlstration and to cover the entIre country with 
N. E S. Blocks by the end of the Second Plan 
penod. It was felt that thIS was the tIme when 
speCIfic tOPICS connected with Communlty D·, e­
lopm I t/Natlonal ExtenslOn S':rvlces er gramme 
could be studIed by teams who have been connected 
With Community Developmentf Nat anal Extcn'lOn 
S r IC~ programmes so that appropnate approaches 
may be deCided upon for execution of the programme 
during the Second Plan. A three year programme 
of study tours and In-serVIce TraInmg was drawn 
up III "X phases. It envIsages all India Study Tours, 
Inter-State Tours, Inter-Project tours etc., and 
also appointment of Duectors of In-service Train­
ing lIT the States and at the Centre. A prOVISIon 
of Rs. 0,47,000 has been made m the Budget 
EStimates for 1957-58. Out of thiS, Rs. 4,83,000 
are expected to be recovered from Ford FoundatIOn 6,47 
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(In thousands or Rupees) 

No. and Name of 
Demand 

Particulars 

MINISTRY OF COMMUNITY DEVELOPMENT-eoncld. 

Demand No. 7-Commu­
nilY Devdopment 
Projectts and Nauonal 
Extension Setvice.­
eontd. 

Demand No. IoS-Capital 
Outlay of the Minis­
try of Community 

! Development. 

Demand No. lIS-Loans 
and Advances by 
the <.:entral Govt. 

ORlBNTATION TRAINING OF VIl.UGH SCHOOL 
TSACHERS ' 

It' has been universally accepted that the village teacher 
and village school should play an important role 
in bringIng about an aIround development of the 
village. In_ the past, village school teacher was the 
focal point around which all the acbvities in the 
village used to revolve. For various reasons that 
position has not continued. Although cfi'Orts have 
been made in the recent past to improve the quality 
of education in general and to make the school the 
centre of community activities, yet the success achiev­
ed in that direction has far been limited. In 8 large 
majority of the school teachers today. the work 
is confined to a few hours of teaching inside the 
~ool room only. In order to enable the teacher 
to regain the traditional roll: of social educator in 
the village, it is essential to equip ~ to take up 
this wider tesponsibility'. A scheme has accordingl,. 
been prepared to organise a training programme for 
the :village 'school teachers which aim at Develop­
ing. IlJIlong the village. teachers an understanding 
of the problems and purposes of rural reconstruction 
programme 10 as to enable them to function 
effectively as social educators. TI.is scheme of 
training of village school teachers is to be financed 
in full from Ford Foundation assi~tanoe during 
the first year of its operation, i,I,. 1957-58 

In regard to the Projects and Blocks which are covered 
by the Indo-U. S. Operational Agreement No. 8 

(and its Supplements) the dollar portion of the 
cost will be contributed by th~ T.CA in the form 

,of equipment. In respect of the Community De-
velopment Projects and Blocks that have so far been 
covered by the aforesaid agreement the U. S. A. 
Government have aglted to contribute 12,8 million 
dollars. Budget pro~ision for, both dollar and 
incidental rupee expendicure for 1957-58 has been 
maJ·. This proviSion has been made on the basis 
of the suppliea likely to be received d':IIing that year. 

CoMMUNlTY DEVELOPMENt SamMEs 

Provision for grant of loans to States 

NATIONAL EXTENSION SERVIC1! 

Provision for grant of loans to Stares 

Budget, 
1957-58 

14,43 
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No. and Name of 
D=mand 

Particulars 

, (In thousands of Rupces).~ 

Budget 
1957-58 

MINISTRY OF EDUCATION AND SCIENTIFIC RESEARCH 

15-Survey of India. 

18-Geological Survey of 
India. 

19-5cicntifie Research. 

PuRCHASB OF STORES 

Customs duty, insurance charges etc. on the l/hoto­
grammetr.ic material and equipment worth Rs. 
12,30,000/- which is being imported under the T.C.A. 
programme 

CosT of EQUIPMENT UNDER T.C.A •. PROGRAMME 

Lump sum provision for the cost of photogrammetric 
material and equipment in connection with the pro­
graname for expansion and mechanisation of the 
Survey of India during the Second Five Year Plan 

, 5,00 

Period 12,30 

Cost of Photography an<1 supply of cOntract prints to be 
paid to the Indian Air Force and Air Survey 
Company . 8,08 

STORES 

The provision has been included in the Budget Estimates 
for 1957-58 for equipment required by the Geolo­
gical Survey of Indla under the Second Five Year Plan 
for stores under 'Charges in England' . 

GRANTS-IN-Am AND DONATIONS TO SCIENTIFIC SOCIETIES 
AND INSTITUTES 

The Government of India have been giving grants-in-aid 
to certain Research Institutes which play an important 
part in the scientific advancement of the country both 
by carrying out research and by training young scien­
tists in the various specialised research activities going 
on at Jhe institutes. To enable them to meet then­
recurring as well as non-recurring expenditure, a pro­
vision of Rs. 32,08,400 has been made in the next 
y ars budget. Among the Institutes and Scienufic 
SOCIeties which have been in receipt of grants, men­
tion may be made of :-

I. Indian Association for the Cultivation of Science. 
Calcutta. 

2. Indian Academy of Science, Bangalore. 
3. Bose Institute, Calcutta, 
4. Birbal Sahni Institute of Palaeobotany, LUcknow. 
S. National Instituteof Scienc:s of India,' New 

Delhi. 
6. Himalayan Mountaineering Institute, Darjeeling. 
7. Indian Science Congress Association, Calcutta. 
8. Bombay Natural History ~odety, Bombay., 
9. Physical Research Laboratory, Ahmedabad. 

15,92 

10. Ind~n Science News Association, Calcutta. . 32,23 
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(In thousands of Rupees.) 
------------------~--~----~-------------------

No: and Name of 
Demand 

ParticulaJ/s BUdget. 
1957-58 

MINISTRY OF EDUCATION AND SCIENTIFIC RESEARCH-contd. 

I9-S.cientific Research-eontd. COMPILATION OF NATIONAL ATLAS OF INDIA. J 

20.-Other Scientific Do­
partments. 

The National Atlas Orga isaton started functioning from 
1955 in colll)ection with bringing out the National 
Atlas of India during the Second Five Year Plan. It 
will, therefore, be necessary to recruit the staff and to 

. purchase the dnlwing material and other equipment 
in connection with the preparation of the National 
Atlas S,oo 

GRANTS-IN-AID '1'0 'fHI! CoUNclL OF SCII!NTlFIC AND 
INDUSTRIAL RESEARCH 

Provision is for 'payment of grants-in-aid to the 
Council of Scientific: and Industrial Research. • 

GRANTS AND DONATIONS 

fThis item contains provisions in respect of the follow­
ing schemes :-

<I) Grams to Stats Grwts. fo)...development of Scientific and 
Technica11?ducation. 

A' provision of Rs. 1,10,20,000 has been included in 
the Budget for 1957-58 for GIants to State Govern­
,ments for development of Scientific and Technical 
Education and Research in State Governments' 

:1,50,00 

non-University Institutes J,10,zo 
(iJ) Direct Grants bjl Central Govt. for development of 

Scientific and Technical Ed 'cation. 
A provision of Rs. 90 lakhs has been included in the 

.budget for 1957-5& for direct grants to Non-Uni­
versity Institutes for development of Scientdic and 
Technical Education and ResfjU'ch 90fO 

. (iiJ) Awarq 0/ Research Training Scholarships 
This scheme was instituted in 1949-50 on the recom­

mendation of Scientific Manpower Committee with 
the twin objective of training research workers and 
promoting scientific and technological research 
in Universities and other educauonal Instituoons. 
Two types of award are now made under the scheme 
mz., Research Scholarships for work at doctorate 

, level and National Fellowship for work at post doc-
--torate level' 13,od 

(iv) Award of Practical ,Training Stipends 
This scheme was instituted in 1949-50 on the recom­

mendations of Scientdic Manpower Committee to 
enable Engineering graduates and diploma holders 
to undergo practical training in industrial establish­
ments in order to condition them- for gainful em-
ployment. 8,00 

(v) In~ian Institutes oj Sciences, Bangalore 
In addition to the normal non-lapsable block grant of 

Rs. 21 lakhs per annum for normal activities of the 
Institute, a provision of Rs. S lakhs has been made 
forciosslble grants to the Institute for implementation 
of me recommendations of the RevieW1l1g Committee' 
of the Institute and another sum of f upees 25 thou-
sand for raising and running of the N.C.C. Urut. 26,:1, 
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No. and Name of 
Demand 

Particulars 

(In thousands of Rupees) 

Budget, 
1957"58 

MINISTRY OF EDUCATION AND SCIENTIFIC RESEARCH-contd. 

:aI-Education. 

, , . ' 
GRANTS-IN-AID TO TilE UNIVERS1TY GRANTS COM-

MISSION ' 

(;onsequent on the establishment of the University 
Grants Commission, grants to all Universities in 
general and maintenance etc. grants to the Central 
UniversIties in particular are being given by the 
Commission. The Commission gives grants to 
Universities and the constituent colleges of DellIi 
University for development of the study and research 
in general and scientific and technical education. 
Against a provision of Rs. 350 labhs for 1956-57 
for grants to Universities, a provision of Rs. 
417 lakhs has been made for 1957-58. A sum 
of Rs. 27 crores has been allotted for Grants-in-aid 
to University Grants 'Commission under the second 
Five Year Plan . 

EXPENDITUlU! ON SCHOLARSHIPS TO STUDENTS OF SCHE­
DULED CAsTES, SCHEDULED TRIBES AND orimR 
BACKWARD CLASSES. 

A provision of Rs. I50lakhs has been made for 
1957-58 as against a provision of Rs. 149 lakhs for 
1956-57 in this connection. It is proposed to award 
about 31,000 (both renewal and fresh awards) 
scholarships to Scheduled Castes, Scheduled Tribes 
for their post-matric studies for 1957-58. 1,50,00 

SCHOLARSHIPS TO FOREIGNERS FOR STUDIES IN INDIA 

Under the scheme, students from certain Asian, 
.African and other Commonwealth countries are 
awarded scholarships for studies in India. The 
object of the scheme is to promote cultural relations 
between India and these countries 13,89 

SC,!OLARSHIPS FOR STUDIES AND TRAINING ABROAD 

The provision of Rs. 12 '03 lakhs made for 1957-58 
• is intended to cover 'scholarships under the schemes 12,03 

STIPENDS FOR STUDIES IN TEcHNICAL AND OTHER 
INSTITUTES IN INDIA 

This item contains provision for the folloWing s~ 
mes:-

• , l Scholarships for studies in Social 'Sciencest- Research 
Scholarships in Humanities, Cultural Scholarships 
to Young Artists, Scholarships for studies in Hindi 
to candidates from non Hindi • speaking areas and 

. Post-matric merit Scholarship,!!. . ' 6,34 

," .. 
PROMOTION OF HINDI-G~TS TO STATU' GoVTS. 

A provision of Rs. 5 lakhs has been made for 1'157-58 
for Grants to Stste Govts. for the promodon of 
Hindi. . 5.00 
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No. and Name of 
Demand 

Particulars 

(In thousands or Rupees) 

Budget, 
1957-S8 

MINISTRY OF EDUCATION, AND SCIENTIFIC RESEARCH-contd. 

2I-EJucation~ntd. PROMOTION OP HINDI--c>nmR GRANTS 

ThelProvision of Rs. 7'61 lakhs made for 1957-58 i. 
intended for the Central Schemes under the Plan 
for development of Hindi fJi18., Hindi Encyclopaedia, 
Graats to Organisations, Prizes on Hindi Books, 
Preparation of Dictionaries, etc '. 7,61 

PRE-PRIMARY, EL1!MENTARY AND BASIC EDUCATION, 
BASIC WOMEN'S EDUCATION, AUDIO-VISUAL AID TO 
EDUCATION, LIBRARY D1!VELOPMBNT AND RI!l.D!P 
OP EDUCATBD UNBMPLOYBI>. 

The provision is to cover Central Assistance to the State 
Governmentll for the devel1pment of Pre-primary, 
Elementary and Basic, Education, etc.. . • S,2O,00 

SECONDARY EDUCATION, RURAL HIGHER EDUCATION, 
EDUCATIONAL AND VOCATIONAL GUIDANCE, EDU­
CATION OP TH8 HANDICAPPED AND JtM!NlLB DB­
LINQUBNCY. 

,The provision is to cover Central assistance to State 
Governments for the development of Secondary 
Education, Rural Higher Education, Educational and 
Vocational Guidance, Education of the handicapped 
and juvenile delinqu~ncy 

REVISION OF PAY-SCALES OP SCHOOL TEACHERS 

In 1956-57 the Cabinet approved the scheme • im­
p!ovement of pnmaI'}" school teachers' salaries'. 
The Central share of expenditure on this scheme 
during 1956-57 is expected to be Rs. I crore ap­
oroximately. The State Governments were in­
formed of the decision in October, 1956. A pro­
vision of Rs. 2 crores has been made for 1957-58. 

EsTABLISHMENT OP PLANNING AND STATISTICALUNlT 

Grants to State Govts. for Schemes on " Establishment 

2,00,00 

of Planning and Statistical Unit" S,8c 

DEVELOPMENT OP WOMEN'S EDUCATION AT TID! CoLLEGIATII 
LI!vEL 

In connection with the State Educational Develop­
ment Programme for 1956-S7, Central assistance was 

, given to State Governments for this scheme on 
the basis of 50% of the total expenditure involved. 
The provision of Rs. II lakhs made for 19S7-58 
is intended to cover Central assistance~on the same 
lines during 1957-58 also u,ocI 
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No. and Name of 
Demand 

Particulars 

(In thousands of Rupees) 

Budget. 
19S7-S8 

MINISTRY OF EDUCATION AND SCIENTIFIC RESEARCH-contd. 

2I.-Education-contd. PRE-PRIMARY, ELEMENTARY AND BASIC EDUCATION, 
BASIC WOMEN EDUCATION; AUDIO-VISUAL AID TO 

EDUCATION, LIBRARY DEVELOPMENT AND RELIEF 
OF EDUCATBD UNEMPLOYED: 

This item contains provision for the following sche­
mes:-

National Institute of Basic Education, Production of 
Literature and Matenal for Basic School Teachers. 
Expansion of Girl Education and Training of Wo­
men Teachers, Education Survey, Post BaSIC School, 
All IndIa Council for Basic Education, Voluntary 
Organisation working in the field of Basic and SOCIal 
Education, National Fundamental Education Cen­
tre, Social· Education for Urban Areas, Production 
of Literature for Children and Neo-literates, Na­
tional Book Trust, Production of Literature for 
Social Education Workers, Library Institute for 
Training of Librarians, Evening Institute of Social 
Education for Workers, Establishment of Central 
Institute for Audio-Visual Education and Central 
Audio-Visual Education Scheme 84,10 

SECONDARY EDVCATION, RURAL HIGHER EDUCATION, EDu-
CATIONAL AND VOCATIONAL GUIDANCE, EDUCATION 
OF THE ,HANDICAPPED AND JUVENILE DELIQUENCY. 

This item contains provision \ for the following sche­
mes :-

'Research in. problems connected with secondary educa­
tion. Introduction of Agricultural Courses, Appoint­
ment of Hindi Teachers, Central Bureau of Text 
Book Research and Vocational GuidllIlfe, Estab­
lishment of National College of PhYSICal Education, 
Scheme for National Discipline, Public School, 
Scouting and Guiding, Student Health Centre, La­
bour and Social Sendce Camps and Campus Works 
Projects, Rural' Higher Education, Voluntary Or­
ganisatiol'l Working in the field of Secondary Edu­
cation, Short-term Regional Courses for Teachers of 
Blind, Administration of Sheltered Workshop for the 
Blind, Survey on the incidence of the handicapped, 
Administration of the Workshop for the Manu­
facture of Braille Appliances, Voluntary Organisation 
for the handicapped, Research in Social Welfare. 
Award of Scholarships to the Deaf, Award of Scholar­
ships to the Adult Blind, Scholarships for the Ortho­
paedically handicapped children, Scholarships for 
the Mentally handicapped Children. Voluntary Or­
ganisation for Child We!fare, Employment' 
Organisation for the Blind and Promotion of Inter­
State understanding 

PHYSICAL 'EDUCATION, SPORTS AND YOUTH WELFARE 

This item contains provision? for the folloVlling sche­
mes :-

Physical Education.-Grants for sportsmen. Gllesl 
Houses, Construction of Stadia, Appointment of 
Pidre of Coaches and paid Secretaries, Purchase of 
films, film strips on sports, etc. 
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" 
No,' and Name of 

Demand 
Particulars 

(In thousands of Rupees) 

Budget, 
1957-58 

MINISTRY OF EDU<;:ATION AND SCIENTIFIC RESEARCH-contci 

:n.-Education-eontd. SplYf'U and Games.-Grants for strengthening of 
~olleges of physical education, Physical efficiency 
test'~ Seminars OD physical Education, etc. 

ALL INDIA COUNCIL POR SECONDAIlY EDUCATION 

This item pertains to he Grant-in-aid towards the 
maintenance and ae videa of the All India Council 
for Secondary Education and its other Schemes. 36.00 

EDUCA110NAL AND LITERARY ORGANISAT~NS 

The provision is intended for sanctioning grants to 
various educational and literary organisations 1,5% 

OTHER GRANTS 

This item contains provision for the following 
schemes :-

Three National Acad~es, Bal Bhavll1\. Revision 
of Gazeteers, Strengthening of Existing InstitutioDl 
of Highet Learning of All India Importance, Revival 
of Sanskrit. and appointment of Sanskrit Com­
mission, Assistance for Publication of Rare Manus­

, scripts and the Publication of the Merits, Establish­
ment of the Central Institute of Indology, Assis­
tance to Colleges for improvement of Education 
!Uld Re-organisation II1ld Development of Musewna. 

CuLTURAL DELEGATIONS TO ANo PROM FOREIGN 
- CoUNTRIES 

A provision of Rs. 21,80,000 has been made for 1957-
58 in this connection. It has been the policy of the 
Govt. to promote mutual good will and understand-
ing between India!Uld other countries. 21,80 

MATERIAL AND EqmPMlINT UNDml T. C. A. 1'Ro­
GRAMME 

Provision has been made fot in respect of the 
following inlltitutions r-

(i) Indian Institute of Technology. Kharagpur 

(is) Secondary Education Institution 

MATERIAL AND EQmPMlINT UNDER UNESCO 
PRoGRAMME 

Provision has been made in respect of Western 
Higher Technological Institute, Bombay 32.6i 
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No. and Name of 
Demand 

Particulars 

(In thousands of Rupees) 

Budget, 
X957-58 

MINISTRY OF EDUCATION AND SCIENTIFIC RESEARCH -contd. 

2I.-Bducation-concld. 

a a.-Miscellaneous Depart­
ments and Expen­
diture under the 
Ministry of Educa­
tion and Scientific 
Research. 

J3 M. of F.-16 

OTHER ITEMS 

The provision under this item covers expenditure in 
connection with meeting of Committees and Con­
ference, All India Council for Technical Education, 
Cultural Activities, Physical Education Activities, 
Sports, Youth Festivals, Youth Camps, Publication 
of pamphlets and brochures, purchase of Bduca-
tional films and film-strips, etc... 30,78 

CONTRIBUTIONS 

A provision of Rs. 5,20,700 has been made for 
1957-58 towards-
(.) Contributions to Indian Council for Cultural 
Relations. 

(ia) Maintenance of Victoria Memorial Hall. 

(iii)- Grants for the payment of Dearness Allowance 
to the staff of the Victoria Memorial Hall, and 

(if}) Repairs to the buildings, Roads [and Pathways 
of the Victoria Memorial Hall. • S,,2:r 

GRANTS-IN-AID TO THE CIlNTRAL SOCIAL 
WELFARE BOARD 

The Social Welfare Board functions under the 
administrative control of the Ministry of Edu­
cation. The programme of the activities of the Board 
during 1957-58 includes grants to voluntary insti­
tutes working in the field of Social Welfare, grants 
for the welfare extension projects and for the cons­
truction of buildings for the project centres, grants 
to State Social Welfare Advisory Boards, Training 
of Gramsevikas, Dais, etc., Purchase of mobile 
vans for the project centres and publicity, etc. 

CONTRIBUTION TO" UNESCO 

• 
As a member State of UNESCO the Govt. of India is 

committed to pay such yearly contributions as the 
General Conference of UNESCO may decide from 
time to time. . The General Ccnference of UNESCO 
is now beld biennially and as such it decides the per­
centage of contribution of each member state for 
two years succeeding the year in which the General 
Conference is held. The exact amount of India's 
contribution cannot be stated at this stage. 
A provision of Rs. 16 1akhs has, however, been made 
for 1957-58. x6,o0 
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.No. 8I1d Name of 
," ,Demand 

Particulars Budget 
19S7-58 

~S~Y, OF EDUCATION AND SCIENTIFIC RESEARCH-concl.d. 

107.-capital 'Outlay' of the Grant to the Council of Scientific 8I1d Industrial Reo-
Ministry of E. & S.R. search to meet expenditure on constructiou of build­

ings, instl4lation of services, purchase of basic unit 8I1d 
other pilot plan equipment etc., laboratory furniture ' 
8I1d library books and other miscellaneous eJCtIenditure 
on pilot plan, such as purchase of raw matenal for the 
various National Laboratories and Research Institutes 
8I1d Research Centres under the auspices of the Council 
of Scientific and Industrial Research 50,00 

EQUIPMENT ETC. POR THE CoUNCIL 01' SCIENTlPIC AND 
INDUSTRIAL REsBARCH UNDER THB CoLOMBO 
PLAN AND THE T.C.A. PROGRAMMB. 

A sum of Rs. 60 lakhs is estimated as the cost on technical 
aid expected to be received under the above program­

,mes during 1957-S8 

T.C.A. programme: Rs. 50 lakhs. 
,Colombo Plan : Rs. JO lalth. • 

EQUIPMENT FOR GEOLOGICAL SURVEY 01' INDIA 

60,00 

Por equipment of the Geological Survey of India. under 
Second Pive Year Plan 10,0( 

uS.-Loans and Advances LoANS TO THB NAPONAL RBsBAR~ DEVELOPMENT CoR-
by the Central Government.' 'PORATION. ' 

Provision is for payment of a loan to the Na-
tional ~esearch Development Corporation 10,C 
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No. and Name of 
Demand 

• 
Particulars 

(In thousands of Rupees) 

Budget, 
1957-58 

MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

23.-Tribal Areas 

24--External Affairs 

• Strengthening of Assam Rifles Wireles~ Unit 

Lump provision for A. R. Training Centre and Boy" 
Company. • • • • • • 

Provision for Relief Measures in Tribal Areas 

Pt:Ovision for Subsidy,. Supply Dropping Equipment 
~, North East Fronner Agency. • » • 

L\lIIJp provision for construction of Air Strips 

Provision for general revision of scale of pay in 'N.B.F. 
Agency • • • • • • • • 

Lump provision for National Extension Blocks 

• Provision for discretionary expenditure • 

10,00 

5,00 

50,00 

6,00 

7,20 

5,OG 

-12,89 

Payment of subsidies to Sikkim and Bhutan. 68,00 

Entertainment ,charges 17,37 

Expenditure on Development Measures • 6,61 

Expenditure, on India's Delegation to the International 
Supervisory Commission;in Indo-China 52,34 

I 

DeVelopment Schemes approved in the &ecopd Five 
Year Plan. . • • • • • • 

Construction of New Pier at Pondicherry 

Purchase of Medicines for Medical and Public Health 
Establishments • 

Purchase of Medicines for Govt. Ph$rmacy 

Payment to Govt. of Madras for 66 KW Line 

Purchase of reserve stock for Electricity,pepartment • 

go,oo 

20,00 

10S.-Capitai Outlsy of the Cost of procurement of foodstu~s and other essential 
Ministry of External commodities for Tribal Areas • .,. ,_ 
AtIairs. 

IIS.-Loam and Advances 
,by the Central Govt. 

Loan to Indonesian Govemments '. 
Loans to other local Funds, Private Parties, etc. Leana 
to Municipalities in Pondicherry • 
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Demand 

• 
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MINISTRY OF FINANCE 

(In thousands of Rupees) 

Budget, 
1957-58 

28.-Customs • PUBCHASB AND MAlNTBNANCB OP LAVNCHES 

This includes provision for purchase of new launches 
, and ,for the maintenance of the existing launches of 

t!J.e Custom Houses, used for anti-smuggling opera-
tions • • • • • • • • • 30,81: 

38.-Miscellaneous Depart- CoNTRIBUTION TO UNITED NATIONS ORGANISATION 
ments and other Expen-
diture under the Minis-
try of Finance. India's contribution to the United Nations for provid-

. ing technical assistance under their expanded Pr0-
gramme of Techni'cal Assistance for the year 1957. 
This is Rupee equivalent of '5,00,000 calculated 
at the rate of Rs. 4'76 to a dollar . 23,8. 

• Charged-Giants in 
aid to States. 

LoCAL CoST OP ExPERTS 

Government of India have agreed to make a [lump 
payment in advance of a specified sum every year for 
meeting local costs of experts assigned under thel 
expanded Programme of Technical Assistance of 
the United Nations. The amount 80 paid is re­
coverable from the various Ministries and State 
Governments who utilise the services of the experts. U.20 

SCHI!MES POR PUBuc Co-OPERATION 

The provision is for such schemes of training as may be 
specifically accepted by the Finance Minister to po­
I!ularise the ideas of Public Cooperation in the 
Country.side • 10,00 

AssISTANCE TO STATES POR EXPENDlTUlUI tNCU1UU!D 
DUB TO NATURAL CALAMITIES AND SCARCITY .APFBcTI!D 

AREAs 

Assistance under this head is being given since 195<>51 
to cover a certain portion of the expenditure incurred 
by the State Governments on relief during natural 
calamities • 

'GRANTS IN AID TO STATES 

(a) Grants under the Constitution 
Under Article 273 ,,' • 

Under Article 275(1) • 

Under Provisos to Art. 275(1) 

• I • 13.2OJOO 
6,.w.Bg 

(b) Other Grants--in·aid . . 
Under Section 74 of the S. R. Act, 1956 
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No. and Name of 
pemand Particulars 

(In thousands of Rupees) 

Budget 
19S7-S8 

MINISTRY OF FINANCE-contd. 

109.-Capital Outlay on In': 
diaSecuri~PrClSS. 

QUARTERS FOR THE STAFF OF INDIA SECURITY PREss 

This represents ~/3rd of the estimated expenditure of 
Rs. 10·6 lakhs, during 1957-58 (the balance of Rs. 
4' 24 lakhs being provided under Capital Outlay on 
Currency and Coinage) fGr the construction of resi­
dential quarters for-labour and statI of India Security 
Press and Currency Note Press, including a hospital, 
approved in the 2nd Five Year Plan at a total estimated 
cost of Rs. 84 lakhs for the entire Plan period • • 6.36 

1I0.-Capital Outlay on QuARTERS FOR THE STAFF OF CURRENCY NOTE PREss 
Currency and Coinage. AND EXPANSION OF CURRENCY NOTE PREss 

III -capital Outlay on 
Mints. 

1I4.-other Capital Outlay 
pf the Mbl. of Finance. 

This comprises (i) Rs. 4' 24 lakhs for residential quar­
ters for the staff (as explained against previous item) 
Cii) Rs. iIO lakhs being cost of building for the pro­
posed new Currency Note Press, and (iii) Rs. 45' 82 
lakhs for Plant and Machinery for the proposed new 
Currency Note Press. • • • • • 70,06 

QuARTERS FOR THE'STAFF OF MINTs AT CALCUTI'A AND 
BOMBAY AND REsmUAL WORK CONNECTED WITH THB 
EREcTION OF SILVER REFINERY PROJECT 

This comprises (i) Rs. 55 lakhs for residential colony 
for the staff of Minta at Calcutta (Rs. IS lakhs) and' 
Bombay (Rs. 40 lakhs) included in the Second Five 
Year Plan at a total estimated cost of Rs. 68 lakhs and 
Rs. u8 lakhs, respectively, for the Plan period Cii) Rs. 
17 lakhs representing the expenditure on the 
Silver Refinery Project to complete the residual 
work on the pr0ject included in the First Five Year 
Plan (total estimated cost for the entire scheme 
1V&8 Rs. 88 lakhs) 72,00 

MAT1!R1ALS AND EQUIPMENT UNDER T.CA. 
PROG~ AND CoLOMBO PLAN 

The U.S. Government is assisting India under the Tech­
nical Cooperation Programme Agreement of Jan. 
IQ52 in a number of development projects in the 
Five Year Plan. Assistance is also being received 
from Australia and Canaea under the Colombo Plan 
for a number of schemes. The Assistance is in the 
form of equipment and supplie, for the Central and 
State Government Schemes. The -budget provision, 
on account of the cost of the equipment for the Ceo­
tral schemes is made by the Ministries concerned, 
while the provision for the equipment received for 
the River Valley and Power Schemes is made by the 
Department of Economic Affairs. The C(1lIt C'f the 
equipment is treated as loan to the State Guvumnenta 
and is recovered in easy instalments over a number cl 
years. In the case of equipment for the RailwaY', the 
cOltis recovered in cash from the Railway Ministry. The 
cost of the raw materials is recovered from the Indilul 
Trade in the private lector. The amoUDt recanred 



EnLANATORY MEMORANDUM:: G~ BtlDGft 

No. and Name of 
Demand 

II4.-Other Capital Outlay 
of the Ministry of Fin­
ance.-concld. 

ns.-Loans abd advances 
by the Cmttal Govern­
ment. 

. . 
(In thousands. of Rupees) 

Particu1ars 

is to be ,credited to the Special Development- Fun4. 
The following provision has been made for next YeIIII 
for these purposes.-

. (a1 River Valley and Irrigation Projects.­

Riband Valley Development. 

(b) Improvement of ~jasthan ~ower Facilities. 

(c) Indian Railways • 

LocAL DBVELOPMBNT WORKS 

Assistance under the Local Development Works Pro­
gramme is being afforded since 1953-S4 to all States 
on a matching basis for small,schemes which are in­
tended to fulfil the pressing needs of the Community 
and towards which the people themselves contribute 
in cash, kind or through free voluntary labour. Sink­
ing of and repairs to wells, laying out of approach roads 
in rural areas, construction of buildings for elemen­
tary schools, dispensaries etc. are the kind of schemes 
taken up under the programm~ • 6,00,00 

PuRCHASB OF SHARBS OF JOINT STATB FINANCIAL 
CoRPORATION FOR PUNJAB AND DELHI 

1,"he Union territory of Delhi has decided to join the 
Punjah State for the purpose of converting the exist­
ing Punjab Financial Corporation into a Joint Finan­
cial Corporation for PuniaJ:j and Delhi. The Delhi 
Administration will be required to subscribe RI. 
16 lakhs towards the <hare capital of the proposed 
Joint Financial Corporation. ' 16,00 

LoANS, TO THE INDUSTRIAL FINANCB CoRPORATION 

The aggregate amount of the loans applied for during 
the ytln ende4 30th June, IQS6 was more than double. 
that of previous year and the number of applications 
received was also almost double. The aggregate 
amount of loans sanctione4 was likewise more than 
twice that of the previous year. With the rising 
tempo of industrialisation the activities of the Cor­
poration are increasing at a fast pace. The amount 
of loans disbursed from 1st July, 1956 to 30th Novem­
ber, 1956 aggregated RI. 3'93 crores. ,During the 
current financial year the Corporation has been sanc­
tioned loans amounting to Rs. 6 crores under Section 
21(4) of the Industrial Finance Corporation Act, 
1948 .'.~ , • 4,"10;10 

UlAl"'$ TO THI! REHABILITATION FINANCB ADMINIS­
TRATION 

Und:r S~on IIel) of- Rehabilitation Finance Ad· 
, ministration, A .. ~ J948,' the Central Government 
JIllIY from time to time advance DIoney to Rehabilita­
tion Finance AdministraUoII 'for its business. 
~ l'dvances are repayable and bear interest at the 
ra..e of 3% '-".0 



No, and Name of 
. Demand 

[IS.-Loans and Ad'­
vances by the C\.ntral 
Government~ld. 

(In thousands of Rupee.} ,. 

Particulars 

MINISTRY OF FINANCB-ooncld, 

LoANS TO STATES UNDER nm SCHl!MB OP SHARING 
SMALL SAVINGS CoLLECfIONS 

With a view to provide incentive to the State Govern­
ments to prom.ot~ the Small Savings Movement, loans 
are granted out of the 'Small Savings collections for 
their development schemes on a certain formula 
which takes into account'the collections in the States 
during the last three years of the first Plan and the' 

'~udget. 
1957-58 

collections made during the year . 25,00.00 

LoANS FOR MISCBLLANBOUS DEVELOPMENT SCHl!MBS 

The provision is towards Central assistance to State 
Governments for financing miscellaneous develop-
ment schemes in the State Plans . 47,35,00 

LoANS FOR EXPENDITURE INCURRED DURING UNFORESEEN 
NATURAL CALAMITIES 

Assistance ynder this Head is being given since 1952-53 
to cover certain portion of the expenditure incurred 
by the State Governments on relief during natural 
calamities . 5,00,00 

LoANS TO nm RE-FINANCE CoRPORATION 

Under the Agricultural Commodities Agreement with 
U.S.A. (p. L. 480) of August, 1956, a part of the 
loan advanced by that Government will be reloaned 
to private enterprise through established Ibanking 
facilities under procedure to be agreed upon between 
two Governments. The Re-finance Corporation is 
accordingly being set up and it is estimated 'that 
during 1957-58, a loan of Rs. 15 crores would be ad­
vanced to the Corporation for re-Iending to private 
enterprise • 
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(In thousands of Rupees) 

No. and Name of 
Demand 

Particulars 

MINISTRY_OF FOOD AND AGRICULTURE 

Budget. 
19p-S' 

43.-Foreat • SOlL CoNSERVATION REsl!ARCH TlwNING AND DB-
MONSTRATION Ci!NTRBs INCLUDING DESERT 
AFFORJ!STATION. 

i , 
The provision is for the runnmg of the existing ,is 

Soil Conservation Centres, with two 8ub-centres 
and for the establishment of a seventh centre at 
Chhatra (Nepal). One more centre is expected to 
be set up to deal with red soil • • • • 26.10 

ExTENSION CBNrRU IN RAJASTHAN 

The scheme is for the development of Rajasthan desert. 
It is closely linked with Desert Research and Ex­
periments' scheme. Main purposes of the scheme 
are afforestation, grass land management and water 
development in Rajasthan Desert. It is expected 
that about 20,000 acres will be coveted by Boil cor-
servation work in 1957-S8. • • • • 10,00 

SOlL SURVUY AND PLANNING SCHBMB 

This scheme provides for foil Furvey throughout 
India for soil conservation purposes 8.05 

CmmlAI. FORESTRY SCHEMES 

Provision is in respect of the following schemes : 
Development schemes of the Forest Research In&­
titute, Setting up of Regional Forest Research Cen­
tres, Establishment of seasoning and preservation 
Plants Forestry Commission. The Forest Research 
Laboratory at Bangalore has been taken over and this 
along with other unit at Coimbatore will be deve­
loped into a Forest Research centre in Forestry in 
the South. It is also proposed to start another 
centre in the Eastern Region 16,00 

STATB FORESTRY SCHBMllS 

Provision is for subsidy to the States for their States 
Forestry schemes 20,00 

NATVRE CoNSERVANCY SCHEMES 

MATCHWOOD PlANTATIONS 

\ 
DEVELOPMENT OP FOREST &!sIARm 

• 

J>rovision is for the cost of material and stores to be 
procured under the T.c.A. Pr0&J'811l11le • • 8.60 
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No. and"'name of 
l;>(:1II8Dd 

Particulars 

(In thousands of_Rupees) 

Budget, 
1957-58 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE-contd. 

LocusT CoNTROL SCHEME 

Provision represents the cost of material and equip­
ment to be imported under the Colombo Plan for 
the Locust control scheme • 12,53 

EsTABLISHMENT OF REsEARCH-CUM-TEsTING CENTREs 
FOR BUUOCK-DRAWN AGRICULTURAL IMPLBMENTS 

The provision is for research schemes of I. C. A. R. 
worked at the Indian Agricul~ Research ins-
titute 9,57 

.Ci!NTRAL Ml!cHANIsBD FARM, StlRATGARH 

The provision is for the scheme of bringing under 
cultivation with the help of gift machinery received 
from the Govt. of U.S.S.R. of 30,670 acres of cul­
turable waste landS in Tahsil Suratgarh, District 
~hrigl!Jlganagar, in Rajasthan State 7,50 

GROUND WATER ExPLORATION PROJECT . 
Under this scheme the drilling of about 400 exploratory 

bores in 16 different parts of India is contemplated 
with a view to obtaining necessary geological and 
hydrological data for de1ienating areas sUltable for 
large scale tubewell construction for irrigation pur­
poses. Provision includes Rs. 8,18,000 on account 
of dollar cost of stores to be imported from abroad. [1,62,25 

Provision for meeting Central Government's share 
of eJ'penditure on the All India Key Village 
Scheme to.Jbe implemented in the various States 
including union territOries 

GosHALA DBVELOPMENT SCHEME 

Provision for meeting Central Government's 'share of 
expenditure on the Goshala .Development Scheme 
in the various States S.oo 

SCHEME FOR MuiTlPLICATION AND DISTRIBtmON 01' 
IMPROVED SEEDS 

Provision to meet non-recurring expenditure of the 
State Governments on the establishment of seed 
farms in ,the States 

DADlY DBVELOPM!!NT SCHBMB 

ProYi.i:>n to meet non-recurring expenditure in res-
pect of development of dairy induiltty in the Stat,,- 80,00 



ExPLANATORY MEMORANDl1M: GENERAL BUDGET 

No. and name of 
Demand 

Particulara 

(In thousands of &Upea) 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE-contd. 
, / 

44·-Agricu1ture-contd. 

POULTRY DEVELOPMENT SCHEMB 

Provision is intended to meet the central share of 
expenditure inJ the implementation of the AU India 
PoultrY Development Scheme in the States. • 
(also includes cost of equipment under T. C. A. 
programme). . 

GROW MORE FOOD SCHEMB . 
Provision for giving subsidy to States as also provi­

sion for meeting expenditure of Union Territories 
for implementauon of G. M. P. Schemes -. • 

IMPROVEMENT Of LAND REcoRDs' AND AGRICULTURAL 
STATISTICS 

Provision is required for assisting States' for bringing 
improvements in land records and. agricultural 
statistics. • • • • • • • 9,00 

CANE DEvELOPMENT AND REGuunoN 01' SUGAR 
INDUSTRY 

Provision for subsidy to the State Governments for 
Sugarcane LDevdopment schemes • • • 48.50 

Grant to ~e Indian Central Sugarcane Committee. 6,00 

'I'RAINlNG 01' VILLAGB l.Evm. WORlU!RS 

The provision is intended to cover the cost of msterial 
and equipment to be received under the T. C. A. 
Programme in connection with the implementation 
of the scheme of Extensions Training Centres and 
Basic agricultural Schools \'lings and home science 
centres 5Jk) 

TRAINING SCHEMB fOR TRACTOR OPERATORS 

A training "centre for providing training in the proper 
maintenance, utilisation and operation of tractors 
and other agricultural mschinery and to demOJllltrate 
propel! methods for various agricultural opera­
.tions. has been established at Budni (Bhopal) with 
equipment obtained under the T. C. A. Programme. 
It is proposed to train about lIZ persons each year. 
The amount includes provisipn for land clearance, 
irrigation, purchase of P. O. L. spare parts, 
etc. . 7A1 

~ AND AGRONOMIC TluALs-GRANTS TO 
I.C.A.R. 

Provision l'eJates to the manurial trials to be carried 
out on cultivators fields in all districts having as­
sured l"ainfall or irrigation facilities throughout 
the· ~ountrY and for the model. agronomic experi­
menta to be condw:ted at 34 centres in the coun-
~ , • S~ 



EXPt.A.NATORY MEMORANDUM: GENERAL Bl1OOIt'I'-

(In thousands of Rupees) 

----------------------------------------------------.------
No. and name of 

Demand 
Particulars Budget. 

1957-58 

MlNlSTRY OF FOOD ANJ? AGRICULTURE:-concld. 

AGRICULTURAL INFORMATION LrrERATURB 

Provision for supplying agricultural information li­
terature to Village Level Workers and Block De­
velopment Officers of the National Extension Ser­
vice Blocks, with a view to equip them with the 
latest agricultural information to enable 
them to disseminate information on agricultural, 
animal husbandry and allied subjectS to the far-
mers and the field workers • , • • 

HxGHER AGRICULWRAL EDUCATION 

Provision represents the cost of equipments etc. in 
connection with the strengthening of the Agri­
cultural Research and Educational Institutions in 
India • 

Grant. to States for establishing agricultural col­
leges and, expansion of existing colleges with a view 
to meet the shortage of trained agricultural graduates 
in the country ., 

Grants to States for measUres designed to assist cotton 
growers ., 

Grants to States for Jute Deveiopment • 

~ts to . States fo~ coconut develo{'ment 

Granta to States for De.velopment 'of sheep and wool 
industry 

AGRICULTURAL RIlsBARCH INSTI'l'UTI!-GRANTS TO 
STA'l'ES. 

The schemCl envisages financi31 assistance to States for 
strengthening the existing research institutes in the 
States and setting tip of new ones in States where 

8,00 

50.00 

12,00 

20,66 

10,00 

there are none ". \. 12,00 

HORTIcID.TVRAL sCHEMEs-FINANCIAL 'ASSISTANCB 

, The scheme is for the development of fruit produc­
tion, training of malis and intensification of research 

• on important fruits in the States and Union territories. 
New Qrchards covering an area of about 45,300 acres 
will be planted and .old orchards. to the extent of 
12,000 acres will be rejuvenated • 

GRANT TO THB INl)IAN ~ JUTE CoMMlTTEB 

, 12,90 

To undertake agricultural, technological and economic 
research, and to' improve . the- marketing of Jute 
products. , J?rovjsion also. includes special grant (If 
RI. 8 lakhs for expansion of Jute Research • 18,00 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

No. and name of 
Demand 

Particulars 

(In thousands of Rupees) 

Budget, 
1957-58 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE..:...contd. 

44.-Agr icultue-concld. GRANT TO THE INDIAN CENTRAL TOBACCO CoMMlTl'EB 

For the improvement, development. production and 
marketing of tobacco and tobacco productl and all 
matters incidental thereto. A special grant of 
Rs. 6';& lakhs has been given to the Committee for 
this purpose as well as for 6ubsidising the tobacco 
research schemes for bringing out improvement in 
the quality of tobacco grown in th~ country • 18,:20 

GRANT TO TIm' INDIAN CENTRAL AREcANur CoM. 
Ml'ITEB 

For the development etc. of arecanut and executing 
schemes of arecanut research • • •• 8,00 

GRANT TO THE INDIAN CI!Nnw. CoooNVT CoM-
Ml'ITEB 

For intensification of coconut research, 

GRANT TO THE INDIAN CENTRAt. CoTToN 
CoMMlTJ'lll! 

For Cotton research, seed multiplication and distri-
bution 'schemes in COtton growing States 12,00 

Payment to Indian Central Cotton Committee against 
cess collections on cotton • 11,00 

Payment to Indian Central Coconut Committee against 
cess collections on copnt • 7.00 

Payment to Indian Lac Cess Committee against c:esa 
collections on Lac and refuse Lac •• 7,00 

Payment to the Indian Central Oilseeds Committee 
against cess collections on oilseed. and oils • 15,00 

GRANT TO THE INDIAN OILSl!l!DS CoMMl'ITEB 

The provision is to meet the expenditure on setting up 
the Central on Technological Research Ins-
titute ' 10,00 

.5.-Civil V:terinary~: GRANTS TO STA'IES FOR VI!TI!1UNA1lY CoLLl!Gl!l 
vices. 

To meet the shortage of trained Veterinary graduates 
in the countrY it is proposed to assist certain StateS 
by giving grants for:- . 

(I) setting up four new veterinary >eo1leses. 

(z) expansion of training fscilities ae some of ,be 
existing veterinary colleges, 

() organising double lhifts a t certain lelected ve. 
tcrinary collqe .. anel 
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No. and name of 
Demand 

Particulars 

(In thousands of Rupees 

Budget 
19S7-58 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE--contd. 

4S.-Civll Veterinary Ser- (4) instituting two years' course in Veterinary 
vices-concld. Science. 

46.-Miscenaneous Depart­
ments and Expenditure 
uDder the Ministry of 
Food and Agriculture 

Assistance will also be given to states for the cons­
truction of hostels at livestock farms for imparting 
,practical training to the students studying in Ve-
terinary colleges • 54.15 

RINDERPEST SCHEMB 

The scheme envisages eradication of rinderpest di­
sease in cattle by conducting mass inoculatioR of 
cattle in the whole of the country '. • 30.II . 

NATIONAL DAIRY REsEARCH INmTUTB 

The provision represents the cost of material and equip­
ment.to be imported under the T. C. A. Programme 

RBSSTTLBMBNT 01' LANDLESS WOIUOlRS 

This is a lump sum provision for grants-in-aid to be 
given to the State Govts. for their schemes of re-

5,23 

settlement of landless agricultural workers 5.00 

GRANTS POR CoOPERATIVE TRAINING AND ExPERI­
MBNTS. 

Provision for grants to be given to States and other 
Co-operative Institutions for meeting a part of the 
expenditure in connection with providing training 
facilities 

GRANTS POR NATIONAL Co-oPERATIVE'DEVELOPMIlNT 
AND WAREHOUSING BOARD. 

"nie amount will be placed ~t the disposal of the Na­
tional Co-operative Development and' Warehous­
ing Board for providing subsidies to States in con­
nection with the Schemes relating to the development 
of Co-operation and Warehousing. • • • 

~NTRIBUTIONS TO THE FOOD AND AGRICULTURII 
ORGANISATION 01' THB UNITED NATIONS. 

The amount represents the annual membership con­
tribution paid by India to the F. & A. O. 

TRAINING 01' VILLAGE LBvm. WORJa!RS 

The amount represents Govt. of India's share of ex­
penditure in connection with the implementation 
in the States of the fonowing schemes :-

Home Science WingS, Basic Agricultural. Schools, , 
Training of Group Level Workers and training of 
Vi1lage level workers '. 80,2$ 
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No. and name of 
Pemand 

Particulars 

(In thousanda of Rupca) 

Budget, 
1957-58 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE--contd. 

4~Misce11aneous Depart­
ments and other Expendi­
ture under the Ministry 
of Food .and' Agriculture 
-contd. -

.. Is.-Loans and Advances 
by the Cent¢ Govt.· 

INSTALMENT OP CAPITAL Loss ON AMERtCAN LoAN 
WHEAT CHARGED TO REvENuE. 

On American Loan Wheat, capital loss of Its. 11'44 
crores, and Rs. 5'55 crores was incurred during tho 
,years 1951-52 and 195z-53 respectively. It has beeD 
decided that the capital loss would be written back to 
revenue in 35 equal annual instalments commencing 
from the year follwing the year in which it i. incurred. 
An instIament of Ra. 32'7 1akhs was, therefore. writ­
ten back in 1952-53 leaving a balance of 
Rs. 16·66 crore. to be written back in the remaining 
34 equal annual instalments of Rs. 49 ·02 1akhs each 
with effect from 1953-540 The provision now being 
made \s intended to cover the expenditure on account 
of the instalment for 1957-58 • 

INcmENTAL IIXPENDITURB ON GIPTS RECl!lVI!D FROM 
ABROAD 

The provision is intended to cover the incidental expen­
diture such as unloading, handling, etc. on gifts re-
ceived from abroad. • 'AO 

TRADING LOSSES ON PURCHASES OP POODGRAINS TRANI­
PI!RRED fROM CAPITAL OUTSIDB TH8 REvmroB 

ACCOUNTS 

At the time of d~control of rice, the State Governments 
were left with large stocks of that grain. It was 
decided that the Centre should take over these stocks 
and decontrol rice. The prices paid or to be paid 
to States were considerably higher than those which 
the grain was likely to fetch, when sold, owing to 
the fact that the stocks were built up at • time when 
high prices prevailed before decontroL The losses 
accruing to the Centre on account of decreased 
value of the stock as 8 sequel to the fall in the prices 
of rice was proposed to be staggered over 8 number 
of years and charged to revenue. An amount of 
Rs. 3 crores each was voted by the(Parliament for the 
grant for 1955-56 and 1956-57 and an identical pr0-
vision is proposed for 1957-58 as the 3rd instalment 
to be met from revenue • 3,CO.CO 

LoANS TO STATES POR FoRESnY SCHEMES • 

Loans for establishment of fruit and vegetable pre-
servation factories and to existing factories. 10,00 

LoANS TO STATB GoVERNMENTS POR DBvm.oPMENT OP 
RllGVLATED MAllKBTS. (LoUIS TO MARItET CoMMIT-
11lBS THROUGH STATB GOVERNMENTS) • 

The object of the scheme is to provide loan. to the 
State Governments for the development of the re­
gulated markets for a period of two years. The grant 
of loans to Market Committees will be made through 
State Govts. and would be for providing storage 
space, water, etc., to effect improvements in the 
working of the regulated markets and to extend re­
gulation and standardization of market practices. 
It will help the primary producer in getting better 
price for his produce • • • • • • 10.00 
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Parti cular~ 

(In thousands of Rupees) 

Budget, 
1957-58 

-MINISTRY OF ,FOOD AND A~RICULTURE-contd. 

115.~s and Advances 
by the Central 
Govt.-contd. 

LoANS FOR SOIL CONSERVATION SCHEMES 

The activities of Central Soil Conservation Board are 
increasing day by day. It has also been decic(ed 
that the Soil Conservation work in agricultural land 
should be intensified to attain in 3 years, the plan 
targets fer contour bunding. The provision is being 
made with a view to grant loans to the State Govern­
ments for executing the Soil Conservation Schemes 
in the States 

LoANS FOR TuBEWELL PROJECTS 

Loans to be sanctioned to the Governments of U. P., 
Bombay, Bihar and Punjab under T. C. M. Tube­
well Projects 1952, 1953 and G. M. F. 1954 Project. 

This llrovision includes Rs. 60 lakbs representing 
rupee equivalent of dollar amount which will be 
contributed by the Govt.of U.S.A. • 

SCHEMES JIOR 'MULTIPUCATION AND DISTRIBUTION OF 
IMPROVED SBBDS. 

Under the Scheme it is proposed to give 25% and 
. 100% of certain non-recurring expenditure as loan 

to State Govts. for the establishment of seed farms 
in the States 

'Loans to States for the schemes of resettlement of 

1,50,00 

landless workers. !. 25,00 

LoANS 'OR G.M.F. SCHBMBS. 

The provision will be utilised for giving loans to the 
. States for periods ranging between 11 and 15 years 

(in special cases up to 20 years) in connection with 
the G. M. F. Schemes 

" .. 
Long term Advances to cultivators in Union Terri­

tories 

Short term loans to all States. The provision will be 
utilised for giving loans to these States for the pur­
chase of seeds, manures and' fertilisers. These are 
repayable within 18 months of the date of drawal 

Short term adv~es to Union Territories 

Ia,oo,oo 

10,50,00 

( 50,00 
I 
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,No. and name of 
Demand 

Particulars 

(In thousand. of rupees) 

Budget. 
19S7-S8 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE--contd. 

IIS'-Loans and Advances LoANS FOR SUGARCANE DEVELOPMENT SCHEMI!S 
by Central Govt.---contd. 

Loans to Bihar Government for construction of Tram-
way lines in Sugar Factory areas 20.00 

LoANS TO STATES fOR VETBRINARY CoLLEGES 

The provision is intended to meet 2S% of non-recurr­
ing expenditure for setting up new Veterinary Col-
leges and expansion of colleges in the, various States. 15.00 

LoANS TO STATES FOR AGRICULTURAL CoLLEGES 

The provision is intended to meet 2S% of non-recurr­
ing expenditure for setting up new Agricultural 
Colleges and expansion of existing colleges 10.00 

LOANS FOR JUTE DEVELOPMENT SCHEMB 

Loans to Jute growing States ior setting up Jute seed 
multiplication Forms • 6,50 

LoANS FOR DEVELOPMENT Of CoTTON CtlLTlVAnoN 
SCHI!ME 

Short term loans to the cotton growing-Btates for pur­
chase of cotton seeds for development of Cotton 
Cultivation 30,00 

LoANS TO STATE GO~MENTS fOR HORndm.TVRAL 
SCHEMI!S 

It is proposed to give loans to cultivators through the 
Governments of States and the Union Territories 
areas at Rs. 300 per acre for planting new orchards 
and fencing newly planted orchards and at Rs. 15 
per acre for rejuvenating old orchards • :. 

LoANS TO STATE GoVERNMENTS fOR DEVELOPMENT 
Of PEPPER, CAslmwNuTs AND CARDAMOM. 

1,10.00 

It is proposed to give loans to the cultivators at RI. ISO 
per additional acre brought under the cultivation of 
pepper and cashewnuts and cardamom in order to 
encourage the cultivation of these dollar earning 
crops • - 10.00 

LoANS fOR DAIRY DEVELOPMENT SCHEMB 

The amount will be advanced to State Govts. as loan 
for Dairy Development projects in the respective 
States ••••••• 

LoANS fOR POULTRY DEVELOPMENT 

, The provision is intended for giving loans to the States 
as non-recurring expenditure under the All India 
Poultry Development Scheme during the second 
plan period • • • 

1,65.00 

(Iapo 
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No. and name of 
Demand 

Particulars 

(In thousands of Rupees) 

, Budget 
1957-5~ 

,MINISTRY 'OF 'FOOD AND AGRlCUJ..TURE-contd. 

1I5.-Loans and Advances Taccavi Loans to Agriculturists in Delhi "'­
by the Central Govern-

. . 6,00 

ment-conc1d. 

II7.--Capital Outlay on 
Forests. 

u8.-Other Capital Out­
lay of the Ministry 
of Food anel 
Agriculture. 

103 M. of .F.-17 

Loans to States for participation in Share Capital of 
Co-operative and other Societies, • • • 1,00,00 

Loans to States for Co-operative Processing Societies 1,00,00 

DEVELOPMENT OF ANDAMANS FORESTS 

The provision is intended for the deVelopment of the 
resources of the Andaman Forest Department. Out 
of this a sum of Rs. 90,000 will be spent on cons­
truction of new buildings and the balance of Rs. 
'5,00,000 on the' 'Purchase of stores and ma-
chinery -for the Department. 5,90 

INDIAN INSTITUTE OF SUGARCANE REsBARCH. 
LUCKNOW 

Purchase of laboratory equipment etc. for the Indian 
Ins$te of Sugarcane Researcb, Lucknow. 

HIGHER AGRICULTURAL EDUCATION 

8,00 

Material and Equipment to be recei~d under T.C.A. 
.. Pro~~ •• • • • . • • 60,00 

DBI,Hl MILK $UlIPLY SCHBMB 
-

Provision includes Rs. 70 1akhs for dairy equipment 
,to be received from New Zealand under Colombo 
Plan • 90,00 

Au. lNDlA POUL7RY DEVELOPMENT SCHBMB 

I 
The provision is intended for import of equipment 

from U. S. A. under the T. C. M. programme for the 
All India Poultry Development Scbeme 5.oc 

The provision is intended for import of dairy equip­
ment from U.S.A. under T.C.M. programme for 
Dairy Development Projects 1Illd Cattle Colonisation 
Scbeme • • -. .. • ••• • 53.OC 

CONTRIBUTION TO NATIONAL C~PBRATlVB DBVlILOP-
MENT AND WAREHOUSING BOARD ' 

The amount will b'e placed at the disposal of the Na­
tional Co-operative Development and "Warehousing 
Board and the Board will give loans to ~tate Govern­
ments for Scbemes relating to the development of 
·Co-operation and Warehousing in the country • I.OO,oQ 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

(In thousands of Rupees) 

Na. IUld name of 
D~d 

Particulars 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE-contd. 

n8-0ther Ca.pital Outlay 'CoNSl'RUCTION Of CI!NTRAL CONTROL LABoRATORY AND 
of the Ministry of 3 REGIONAL LABORATORIES AT BOMBAY, CM.cuTrA 
Food and Agneul- AND MADRAS, INCLUDING CONSTRUCTION Of HOSTlIL 
ture-contd. FOR TRAlNlNG IN AGRICULTURAL MAluamNo. 

The establishment of the laboratories is an essential 
pre-requisite to the introduction of compulsory re­
gulation of equality of major agricultural and allied 
products before export in accordance with standards 
prescribed under the Agricultural Produce (Grad­
ing and Marketing) Act, 1937. The functions of the 
Uolltral Control 14boratory will be to analyse all 
commodities both for internal and external con­
sumption and also for establishing grade standards 
and for improving quality standards thereof. In 

Budget 
1957-58 

• addition, it will integrate, co-ordinate and super­
vise the work of subsidiary laboratories. The funo­
tions of the regional (subsidiary) laboratories 1. will 
be to analyse different commodities • • • 10,39 

REGIONAl LABORATORIES FOR DEVELOPMBNT AND 
AssISTANCB TO FRUIT AND VEGETABLB 

PREsBRVATION IN INDIA. 

At present, there is only one Central Institute at Mysore 
for conducting research on problems concerning 
fruits and vegetable preservation. The various 
problems which arise in different regions in the 
country cannot therefore, be adequately attended 
due to lack of facilities in other regions. Hence 
it is proposed to start five laboratories during the 
year 1957-58 • , •• 5,00 

LAND RECLAMATION SCHEMB 

The scheme envisages the reclamation of 'Kane and 
Jungle land in the country with the help of heavy 

• tractors. • The provision includes pay of staff, cost of 
spare parts for tractors and equipment, P. O. L., 
workshop stores, etc. The cost of land reclamation 
operations is mainly recoverable from the State 
Governments. The Central Govt. also subsidises 
the Scheme to a certain extent • 85,00 

INDIAN VETERINARY RESEARCH INSnTtJTE 

It is proposed to strengthen the research divisio~ 
of the Indian Veterinary Research Institute during 
the Second Five Year Plan and to establish a post­
graauate' College in' Veterinary and Animal Hua-­
bandry Sciences. Equipment worth RI. 5 lakhs is 
bei~g obtained under %he T. C. M. Aid . 5,00 

PuRCHASE OF FERTJLlSI!RS] 

The Central Government is running a State Trading 
Scheme for the purchase and distribution of ferti­
lisers with a view to popularising their use and make 
them aVailable to cultivators at reasonallie rates 



No. and name of 
Demand 

Particulars 

24S 
(Ill thousands of Rupees) 

Budget, 
1957-58 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE-contd., 

n8 -Other Capital Outlay 
of the Ministry of 
Food and Agricul­
ture-contd. 

in the interest of maximum agricultural production. 
Accordingly it is proposed to purchase 3>46,000 tons 
of indigenous Sulphate of Ammonia worth Rs. 
9,57,05,000 and to import 2>41,000 tons for Rs. 
7,34,76,000. It is also proposed to import 57,000 
tons of other Fertilisers valued at Rs. 3,18,84,000 
with a view to popularising their use in Indian Soil 
Handling and distribution charges on the fertilisers 
are estimated at Rs. 2,03>45,000. A lump sum 
provision for Rs. 85,90,000 has been made in the 
budget to meet the expenditure for delayed ship­
ments scheduled for delivery in 1956 but expected 
to be received in 19$7-58 on account of closure of 
Suez Canal route to traffic . . . . . 23,00,00 

MATI!lU(\L AND EQUIPMENT UNDER T. C. A. PROGRAMME 
IMPORT OF FERTILISIlRS. 

'There is at present no proposal to import any ferti­
lisers in 1957-58 under T. C. A. Aid Programme. 
But certsin outstanding adjustments on account of 
imports during the past years are expected to be 
made during 1957-58 and therefore an ad hoc pro-
visionlof Rs. 10 lakhs has been made. . . 10,00 

TtmB-WBLL PROlUCTS 

This represents the dollar cost of equipment to be im­
ported from abroad with U. S; Aid for utilization 
in connection with various tube-well schemes. 
Rs. 60 1akhs represents the oosts of equipment 
required in oonnection with T. C. A. Tubewell 
Projects of 1952-53 and tube-well projects being 
taken up under the Second Five Year Plan in the 
States of U. P., Bihar, Punjab and Bombay. 
Rs. 8· 18lakhs represents the oost of dollar equipment 
to be imported for utilization on Ground Water 
Exploration Project. :({so 12 1akhs represents dollar 
oost of equipment required in oonnection with the 
Project for Water Resources Survey and Minor 
Irrigation be!ng carried out in Bombay 80,£8 

I 

i 
NATIONAL DAIRY RBsBA:RCH }NSTITtlTB, KARNAL 

The provision is for incidental charges and the equip .. 
ment and material expected to be received for the 
National Dairy Research Institute, Kamal, under 
the T. C. A. Programme. . 6,04 

LOCUST CoNTROL 

Material and equipment to be received under the 
Colombo Plan. Provision has been made in the 
hudget estimates for 1957-58. on account of cost 
Df equipment to be received under the Colombo 
Plan - 12,53 



EXPLM"ATOtly Mn!01lANDUM: GENERAL BtnJG£'t 

(In thousands of RupeeI) 

No. and name of 
Demand 

Particulars 

MINISTRY OF FOOD AND AGRICULTURE-contd. 

118-0ther Capital Outlay DBVI!LOPMBN1' OP FOREST RBsI!ARCH INSTlTUTB. DEBRA 
of the Ministry of Food DUN 
and Agric:ulture--contd. 

The provision required for 1 machinery and atores 
expected to be received under the- T. C. A. Pro­
gramme for the development of the Forest Research 
Institute, Debra Dun • 

Construction of Office and residential buildings for 
Central Inland Fisheries Research Station, Cal­
cutta • 

Construction of Office and residential buildings for 
Central Marine Fisheries Research Station, Manda­
pam Camp 

Expenditure for purchase of Capital goods (Bull-traw­
lers etc. for Deep Sea Fishing Station, Bombay). 

CoST OP MATERIAL AND EQUIPMENT UNDER T. C. A. 
PROORA.MM1! POR VlLLAGB WORICl!RS 'I'IwNING. 

The equipment is being received from the T. c.' M­
in accordance with the agreements between the Govt. 
of India and T. C. M. in connection with imple­
mentation of the schemes for establishment of the 
Extension Training Centres and Basic Agricultural 
Ex;ension Wings and Home Science Centres 

I.", 

10,04 

G. M. F. SCHBMBS IN UNION 'I'ERRrroRIBS 

The provision is meant for recoverable expendi­
ture 'to Union Territories for implementation 
of G. M. F. Schemes 20,00 

SOIL FERnUTY 

Under this project 94 SoU Testing Laboratories are 
being se(..up throughout the country for advising 
the farmen on the nature of soils in their fields. 24 
• packaged units' containing all neceseary equip.. 
m~!s to establish 24 laboratories are being 
imported A portion of the equipment has already 
been receiv,=d It is expected that equipment 
worth Rs. 9 latChs would be ,=ved during I9S7-
58 '. • •• •••• !J,OO 

C8NnAL 'OPPSHORE FlSHIN(' S"'ATl'»f, CocmN 

A sum of Rs. I2 lakhs has been providd for the pro­
,posed Central Offshore Fisheries Station at Co­
chin. Exploratory fishing and charting of fishing 
grounds was till now done off the Bombay and Sau­
rashtra coasts. Similar work in waters further out 
on the West coast is 'essential to provide necessat1 
iDformation for developing powered fishing in­
dustry in these areas specially as their tisheriet are 
different from those of the areas explored 10 far. 12,00 
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(In thous~ds of RUPees») 

MINISTRY OF FOOD ANn AGRICULTURE-contd. 

'u8-Other Capital Outlay 
of the Ministry 0( Food 
aDd Agriculture-eonc1d. 

CoNSTRUCTION OF STORAGE GoDOWNS 

'J;he provisio,\ is intended to cover the expenditure on 
construction of food storage godowns under the 
Five; Year plan. It has been decided to transfer 
such expenditure to this head from thelDemand for -
P\lrchase of Foo<t-grains with effect ~om 1957-58. 3,50,00 

IMfO~T OF SUGAR-GROSS ExPENDITURE'-

Th~ amount is required to cover outstanding Habilities 
to be adjusted in the accounts. for 1957-58 in con­
pe¢on with sugar imported in previous financial 
yea,rs . ' 12,00 

" 
MINISTRY OF HEALTH 

T.yaNG OVER THE TATA MEMORIAL HOSPITAL. BOMBAY 

It IS proposed to take over the Tata Memorial Hospital. 
Bombay from the ISt April, 1957. This scheme 
has been included in the second Five Year Plan 
and the Plan provision is Rs. 44'5 lakhs. • 7,00 

ESTARUSHMllNT 6F CANCER REsBARCH INSTITUTES 

The ~eme fOf $e establishw.ent of Cancer Research 
Centr61l has been mcluded in the Second Five. Year 
Plan with a provision of Rs. 35 lakhs. The 
origirujI p]:m. WIUI ttl ~ ~ver the existing Cancer 
Researcq Centres whic4 1If~ at present being run by 
private bodiell. ~ubsequent1y the idea of taking 
ovCf ~e exist41~ centr~ was dropped except the 
cm~jaB. Cance; apslli~ Calcutta. It is now 
propose4 to estabUsh amCCr Wards, units or wings 
;'1 assodatiQIl v4w. Jl!-e existitlg hospitals and to give 

lllUl!;iaJ assistance to State Qovernments • 10,00 

INDIAN CANCER REsEARCH CENTRE, BC;>MBAY 

provision is for a grant to the Centre • 7,00 

• 
GRANT!! FOR REsBARCH INTO SYSTEMS OF MlIDICINE 

OTHER THAN MODERN MEDICINE 

Under the Second Five Year Plan there is a provision 
of Rs. 100 lakhs for the development and research 
in Ayurvedic, Homoeopa!hlf and Unani & Nature 
Cure Systems of Medicine. The provision is for 
grants to be made in the next year • . • 13,00 



No. and Name of 
Demand 

EXPLANATORY MEl\,(ORANDUM: GENDAL BUDGET 

(In thousands of 1WpeeI) 

Particulars 

MINISTRY OF HEALTH-contd. 

Budget 
19S7-S' 

48-Mcdieal Services-eonttl. EsTABLISHMENT AND EXPANSION OF MEDICAL 
CoLLEGIlS IN THB CoUNTRY 

Under the SecoBd Five Year Plan, the ~tral Govern­
ment propose to give financial assistance to variOUI 
State Govta. for the establishment and expanaioo 
of existing medical colleges. A sum of RI. 650 lakhs 
is proposed to be apent· over this scheme in the 
Second Five Year Plan period. A new medical 
college in Pondicheny has been opened. The State 
Govta. were requested to submit their schemes for 
the expansion of the existing colleges in their States •. 
The proposal. received from the State Govta. are 
being examined and a lump provision has been made 
for 19~7-58 • • • • • • • so,oe 

EsTABLISHMENT AND ExPANSION OF DENTAL CoL-
J.BOBS 

As tile facilities for training of 'dentista are r quite in­
sufficient to meet the requirements of qua1ifi.ed dental 
c':tionen in the country, it is pJ'Ol)()Sed to give 

cial assistance to various State Govts. for the 
establishment and expansion of dental-colleges during 

'the Second Five Year Plan period. A sum of RI. 10 
lakhs has been provided in the Budget Estimate for 
the year 1957i58. S~ 

CoNTRIBUTION TO STATE GoVTS. BTC, FOR UPGRADING 
OF O!RTAIN DEnTs. IN MEDICAL INSTlTOTIONS Of 

INDIA 

The scheme for the upgrading of Departments in Medi. 
cal Colleges was originally started in 1948, with a 
view to giving post-gzaduate training to &elected 
doctors to fit them for teaching 'and research wort. 
Under this scheme departments of Obstetrics &: Gy. 
naecology, Venereal Diseases, Anatomy, Thoracic 
Deptt. Radiology Pathology etc. have 10 far been 
been upgraded. Financial assistance is given to State 
Govta. concerned for meeting half the rectIl'rinI 
expenditure on staff etc. The aeme is included 
in the Second Five Year Plan • '.00 

GRANTS TO CERTAIN STATB GOVTS. POR THJI IlSTABLISHMI!N1' 
01' DBPTT. 01' SOCIAL &: PREVBNTIVB MBDICINJ! IN Cb­

TAlN MBDICAL CoLLEGES 

The scheme for the est~blishment of the Deptts. of So­
cial &: Preventive Medicine in Medical Colleges was 
"tarted durin!!. 1954-55. The Deptts. of Social and 
Preventive Medicine have 10 far been established in 
9 Medical Colleges. Proposal to establish the Depttl •. 
of Social &: Preventive Medicine at the Medical Col­
lege Lucknow. i. under consideration. so% of the 
total expenditure incurred on the Deptta. of Social 
and Preventive Medicine is paid by the Govt. of India 
as crant-in-aid. • 'PI' 
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MINISTRY OF HEALTH-contd. 

Budget 
1957-511 

48-Medical Service_rontd. SUPPLY OF EQuiPMENT RECEIVED PROM T. C. M. TO MEDI­
CAL CoLLEGES AND REsEARqR INSTITUTIONS 

"-
Under Operatiolt31 Agreement No. 29, equipments are 

received from' T.C.M. fol' the Medical Colleges and 
Research Institutions in India ,0 30,00 

GRANT POR nIB ESTABLlSHMI!NT OP DENTAL CLINICS 
IN DISTIller HOSPITALS 

A non-recurring grant of Rs. 15,000 and a recurring 
grant of Rs. 6,600 per annum during the Second 
Plan is proposed to be given towards the Establish. 
ment of the one dental clinic. The establishment of 
24.dental clinics has been approved during 1956-57. 
During 1957-58, 21 dental clinics are proposed to be 
set up in district hospitals in the States. The provi­
sion made is intended for recurring grants for the 
clinics started in 1956-57 and recurring and non­
recurring grants for the proposed 21 new clinics to be 
started in 1957-58 • • . • • •• 6,38 , 

qRANT POR THB ESTABLISHMENT OP T.B. CLINICS 

Provision is for establishment of more T.B. Clinics and 
of up-grading a certain number of existing clinics 
by provision of modem equipment, etc. The 
scheme has been included in the Second Five Year 
Plan and a provision of Rs. 30 lakhs is made in 
the budget fOrI957-58 . . . . . • 30,oe 

GRANTS-IN-AID TO TUB f\LL-INDIA INSTITUTE 0' MEN-
TAL HEALT~ BANGALORE 

The All-India Institute of Mental Health, Bangalore. 
was opened in August 1954. The objects of the Ins­
titute are to make provision for and to promote post­
graduate. special studies and research in men­
tal health, to give advice to the Government of India 
and to the State Govts. on the matters relating to the 
organisation of mental health services, and to act in 
accordination with International and other agencies 
in the matter of post-graduate and special 5tudies 
and research in mental health. The course for Dip­
loma in Psychological Medicine and the training 
cOUrse in Medical Psychology at the All-India Mental 
Health Institute were started in I9'i5. During the 
current year ta candidates for the Diploma in Psy­
chological Medicine, I2. for Diploma in Medical Psy­
chology and 20 for Psychiatric Nursing have been 

admitted. A provision of 'Rs. 4t lakhs has been 
made in the Second Five Year Plan period for the 
expansion of this Institute. 

A sum of Rs. 5 lakhs has been provided for the ex­
pansion of this Institute during 1957-58 in addition 
to Rs. 2' 321akhs for recurring expenditure. 
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MINISTRY OF HEALTH-contd. 

(In thouaaDds of RL) 

Budget 
1957-58 

48-Medical Services--concld. HIlALTH SBRVIcES POR GOVT. EMPLOYEBS 

49.-Publie Healtb 

The provision is for the continuance of the Contribu­
tory Health Services Scheme during 1957-58 • 

GRANT TO THE ALL INDIA INSTITUTE OP MEDICAL 
, SCIENCBS. NEW DELHI 

The A.I.I.M.S., New Delhi, has been declared with 
effect from Is-n-56 as an autonomous Stptutory 
body in accerdsnce with the A.I.I.M.S. Act, 1956 
~No. :u of 1956). The entdre expenditure on the 
Institute is borne by the Govt. of India. The Ins­
titute will consist of a Medical College, a Dental Col­
lege, a Nursing College, II Post-graduate Teaching 
Centre;a 65o.bedded hospital .nd Rural and Urban 
Organisations to provide centres for field work. The 
first year class of the undergraduate course was 
started on 25th September, 1956, with fifty students. 
A Postgraduate course in Orthopaedic Surgery was 
started on the 15th April 1956 with two student. 

3S,CO 

in collaboration with the Safdarjang Hospital. 25,('0 

EsTABLISHMENT O. V.D. CLINIcs ~ THJI STATBS 

The scheme fo~ the opening of. V. D. Clini~ in the 
States has been included in the Second Five Year 
Plan with a plan provision of Rs. 88' 81 lakhs. The 
scheme is under fin~isation.. • . • 8.00 

ExPENDITURE IN TRAINING OP 'PUBLIC HBALm 
ENGINllllRING 

A provision of Rs. 50 lakhs has been made in the Second 
Five Year Plan for the trainmg of Pubhc Health 
Engineering personnel fot' the implementation of 
the National· Water Supply and Sanitation Prog­
grammes. Stipends will be given by the Central 
Government to the trainees, at the rate of Rs. 1501-
p.m. to engineers, Rs. 100/- p.rn. to engineering 
subordinates and plant operators, and Rs. 75/-
p. m. to sanitary inspectors. 7P> 

INDIAN CoUNCIL 'OP MEDICAL REsEARCH 

The Government of India pay an annual grant 
to thl:! Indian Council of Medical Research 
for irs resesarch activities. A sum of Rs. 30 1akhs 
has been paid to the Council during the, last 
financial year. The activities of the Council have 
rer.ently increased to a considerable extent and in 
order to expand its research activities, the grant for 
1957-58 has been raised to Rs. 50 lakhs • 

OJCAJlf-IN AID TO THE RAJXl1MAU SPOHS OOACHING 
ClEM\! 

The Ralkumafl ~ports CoaclUng Scheme commenced 
functIOning from October, 1953 and has organised 
country-wide coaching in athletics, cricktt, tennis. 
foorbaU, hockey, badminton, table tennis, volleyball, 
~ketballl and swimmiDg. ,.00 
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MINJSTRY, OF HEALTH-ccmtd. 

(In thousand of Rs.) 

Budget 
1957-58 

49.-Public Health-contd. SVBS~JJ!S ~R ESTABUSHMBN1: OP T. B. Iso~nON BBDS 

Provision IS for subsidies to State Governments for ' 
establishing T. B. Isolation beds for segregation 
of advanced cases 10.00<' 

GRANTS TO T. B. LEPROSY AND OTmia VOLUNTARY 
INsnTUTIONS 

Realising the need for encouraging voluntary effort in 
the field of health., it has been decided to continue 
the scheme for Grants to T. B .• Leprosy and 
other institutions managed by non-official. volun­
tary bodies during the Second Five Year Plan period 
also, to the extent of Rs. 100 lakhs. Grants are 
given to voluntary institutions for purchasing essen­
tial equipment and for other allied purposes for ex­
panding the activities of such insntutions on the 
recommendations of the State Government con-
cerned. 20.00' 

GRANTS POll. GIVING RELIBP TO DBSTITUTB DISPLACED 
PERSONS PROM WEST PAKISTAN SUPFI!lU'NG PROM T.B. -

A provision of Rs. 8· 5 lakhs was made in the Budget 
for 1956-57 for rendering assistance to indigent 
displaced T. B. patients from West 'Pakistan. The 
grants-in-aJ.d are mainly given to the various State 
Governments for reservation of free beds and for 
rendering cash assistance to indigent displaced 
T. B. patients.. ' 

Grants for giving cash assistance and for the purpose 
of medicines for free distrlbqtion to indigent dis­
placed T. B. patients~ are also' given to the T. B. 
Association of India and the Director General. 

• Health Services. • • • • 8.50' 
/ \ 

~uvm..opAU!Nt OP ~UBLIC ~I.TH,~RAroRY SBRVICBS 

The Centrally aided New Scheme for the development 
of ~ublic Health Labotl!:tory Services in the Country 
envlsap 

(a) the establishment and maintenance of a well 
equipped and adequately staffed principal public 
health laboratory at the: State headquarters. and: 

(b) the creation of secondary regional laboratories 
at other centres thorughout eaCh State. 
A provision of Rs. 10 lakhs was made in the Budget 
for 1956-51. . . . . . " ,.flO-

TRAINING 01 HEALTH, PBRSO~ POll. CoMMllNlll'Y 
PROJECTS 

Tne Government of India approved 39 Training Cen­
tres under the Community Development program­
mes for Central assistance for. the training of Auxi­
lilll'y Nurse-Midwives during the first Five Year 
Plan. The existing programme will be augmented 
during the Second Five Year :Plan to train about 
6,000 additional AuxiliarY Nurse-Midwives. eithCIJ 
by establishing new schools ot expanding existing. 
training school for nurses and midwives so as to 
provide additional facilities (or the training of .&11.1-
liary Nurse-Midwives • .' •• IJ.QQJ 
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-49-Pl1blic Health- contd. Tlw:mNo 0' LAnY HBALTH VlSITORS 

Under the First Five Year Plan, the existing 9 Health 
Schools (8 in the States and the Lady R.eadina 
Health School. Delhi, under the CentI81 GoVQID­
ment) were expanded to train the required number 
of Health ViSltOrs f()r the Community Project. . 

The expansioD scheme to be included in the Second 
Five year PlaIl, contemplates. besides continuation 
of the expanded training of Health Visitors at the 
8 existing Health Schools in the States, their fur­
ther expansion. so as to train 40 Health Visitors 
instead of zo a year at each of the Schools. 

Provision has also to be made for the establishment 
of ~ new Health Schools, so as to train '30 Health 
ViSItors a rear or 450 Health Visitors at the Ave 
schools dunng the Second Five Year Plan 5,00 

I 

I OPBNING 0' PlUMARY HBALm umTS IN N. E.. S. 
BLOCKS 

The Primary Health U aits will be similar to the Health 
Centres established iD the N.B.S. Blocks during 
the First Five Year Plan under the scheme. No 
budget provision for this scheme was made during 
the year I95~-57 as the original intention was to 
start such UDlts under the Ministry of Communit)' 
Development. During the year 1957-58. zSs 

. Primary Health Centres vtill be established in the 
States • • • • .fO,OO 

.MAlNTBNANCB OF HllALTH CBNnBs IN N. E. S. BLOCU 

A Icheme:for the establishment of Health Centres 
in N.B.S. Blocks was formulated durinr the First 
Five Year Plan. . 

.A provision of as. 13 1akhs has been made in the 
Budget Estimates for 1957-58 for the grant-in-aid 

, to the State Governments, for runninr the centres 
opened during the First Plan which have .pilled 
over to the Second Plan period 13,13 

-NAnONAL FJLWA CONTROL PJtOGJiwMB (T. c. M. 
, BQtJIPMBNT B~.) : 

1'he national Filaria Control Programme was .tatted 
in 1954-55. 

-rhe Planning Commisaion have approved a provision 
of RI. 9' 31 crore. for this programme in the Second 
Five Year Plan period of which as. 6 crore. will be 
bome by the Central Government and RI. 3'31 

·qorel by the State Govemmentl. 
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MINISTRY OF HEALTH-contd • 

(In Thousan,ds of RI.) 

Budget, 
19S7-S1 

.. ,.-Public Health--contd By the end of current financial year about 33 filaria 
control units will be functioning, giving protection 
to about 10 million population. The provision is 
to meet the Central share of expenditure • 

NATIONAL MALAIuA CONTROL PROGRAMMB (MATBRIAL, 
EQUIPMlINT AND CUSTOMS DtrrY). 

The National Malaria Control Programme which 
,started under the Indo-U.S. Agreement has suc­
ceeded in reducing the incidence of malaria in the. 
country to a considerable extent. This programme 
is being continued in the Second Five Year Plan. 
A sum of RI. 27 crores has been earmarked for this 
programme during the Second Plan out of which 
the Central Government share of cost is Its. 14 
crores. By ,the end of current financial year ,a total 
number of 200 malaria control units are expected to 
be in operation which will cover the entire popula­
tion involved. 

CHILD CAlm '.I'RAINING CIINTRB' 

The' Maternal and Child Health Scheme launched. in 
collaboration with the UNICEF and WHO for 
organising a Child Care Training Centre at the All­
India Institute of Hygiene and Public Health, Cal­
cutta, progressed according to schedule. In order 
to continue the activities of the Centre, which has 

\ been established in collaboration with the UNICEF 
and WHO, a budget provision of RI. 8 lakhs has 
been proposed for next year • • .. • • 1,00 

SCHBMB FOR CoNTROL OF 1.BPROSY 

The scheme envisages the establishment of a number 
of pilot projects for the control of leprosy by tlte 
application of mass treatment methods in certain 
areu and simultaneously the health education of the 
iJd'ectivity of the disease and its prevention. The 
Centres under the pilot project are of two tiypes. 
fIiz. Treatment and Study Centres and Subsidiary 
'Centres. The L~prosy Control Scheme is being 
continued during the Second Five Year Plan and 
is proposed to establish about 100 additional 
subsidiary centres duriDg this period in the States. 
A provision of'Rs. 409'48 18khs haa been made for 
the scheme in. the State Plan, against- which the 
CentNI Government will give assistance of the ap-
proved pattern 20,00 



~S4 :ExPLANATORY MEMORANDUM: G~ l3~ 

No. and Name of 
Demand 

Particulars 

I 

(In thousanda of RI.) 

MlNISTR¥ OF HEALTH-ccmtd. 

49.-Public Health-concld. 

so.-Miscellaneous E¥-' 
pendirure under the 
Ministry of Health. 

The ,Gov~ent of India, in consultatioIj. with the 
Government of Madras, have established the Cen­
tral Leprosy Teaching and Research Institute at 
Chingleput in Madras State. The Institute ia 
under the administrative control of a Governing 
Body which took over the two State Institutions at 
Tirumani, Chingleput District and Saidapet from 
the Government of Madras in January, 1955. A 
provision of Rs. 6 lakhs has been included in the 
Budget estimates for 1957-58 •• 6,00 

GRANTS-IN-AID' FOR SUBSIDISING SCH1!M1!8 IN CON­
NECTION WITH BLINDNBSS, Ll!PROSY, TvBBRCULOSIS. 

ETC. 

Requests are received from time to time fer BDJall 
scale financial help for medll:al relief of a deserv­
ing nature anll also for carrying on researches in the 
field of medical treattnent and public health. 
Since such items cannot lot: fereseen in detail, a 
lump pJ:Ovision is made every year in the Budget for 
the purpose. Grants from this provision are made 
at the discretion of the Minister for Health. S,oo 

FAMILY PLANNING PROGRAMMB 

This is a continuing scheme. The provision is in­
tended to grant subsidies to State Governments, 
Local Bodies and Voluntary Organisations and 
for Researcn Schemes, etc. The provision also 
includes training programme and education in 
family planning '. 2$,00 

INDIA'S CoNTRIBUTION TO \V.H.O. 

India has been a member of the \V.H.O. since its 
inception in 1948. Many Indian public health 
workers' have taken active pan in the various acti­
vities of the W.H.O. The provision is to meet a 
portion of the total Budget of the year according to 
fixed scale. 

INDlA'S CoNTIBUTION TO UNICEF 

The United Nations Children's Fund (UNICEF) 
is a part of the U, N, O. offering assistance in health 
programmes for expectant aJlIl nursing mothers and 
children. The assistance is normally given in the 
form of equipment and 8uppli~s. The UNICEF'S 
executive Board upto the end of Oc:wber, 1955 al­
located U. S •• 13.44,951 for vsriou. health pr0-
grammes in India 1'" 



No. and Name of 
Demand 

:1SS 

(In thousands of Ra.) 

Particulars 

MINISTRY OF HEALTH-concld. 

Budget, 
I~57-58 

so-Miscellaneous Exprendi- TRANSFER TO THE SPllCIAL DBVELOPMBNT FuND OF,THE 
ture under the Ministry CoNTRIBUTION FROM THB Nnw ZlIAI.AND GoVI!RNMBNT 
ofHeal~ •. , 

The Governme(lt of New Zealand promised to 
contribute a sum of {,I million tow,ards the esta­
blishment of the All India Institute of Medical 
Sciences, New Delhi. An amount equivalent to the 
budget provision will be transferred from the contn­
bution received to the Special Development Fund. 
The Government 'Of New Zealand have so Car Iron­
tributed a sum 9f {,6oo,ooo ' 

MINISTRY OF HOME AFFAIRS 

54-Police ~sistance to Assam towards the expenditure on the' 
. Police, Force borrowed from other States for main­

tenance of law and order 

" Educational Development Schemes under Second 
Five y" r Plan .'. . • 

59-Andaman and Nicobar 
hJan~ 

Community Development Projects, National Extension 
Service Schemes and Local Development Wotks 43.05 

Schemes' ~ the Welfare of Scheduled Castes and 
Scheduled Tribes and Backward Classes . II.I' 

Fo~ DBVELoPMBNT SCHBMB 

Lump sUm provision has been made to meet expendi­
ture on the scheme designed for Development of 
Forests in the Islands proposed to be undertaken in 
the next financial' year (1957-58) as part of the 
Five Year Development Programme included in 
the Second Five Year Plan • 

LuMP PROVISION FOR CLl!ARING AND UPROOTING 
S'rUMPS 

A scheme for clearin~ jungle and settling Refugees 
has b~en launched by the Ministry of Home Affairs. The clearing work is done by Forest Department, An-
damans . • . . . . . . 

POUCH 

Cost of two &:ell-going vessels and maintenance 

~OPORttONATB SHARE OF 'rHB AssAM Rm.l!s 

11.00 

Fully trained personnel of Assam Rifies have been 
posted in Manipur. The provision has been made 
to meet the proportionate collt • • • •• 25,00 

Schemes under Community Project and National Ex-
tension Service Programmes in Manipur • • • 5.34 

Schemes fot the Welfare of Scheduled Castes and 
Scheduled Tribes and Backward Classes • 21.31 

Educational Development Schemes under the 'Second 
Five Year Plan. ." .'. 8,0; 



EXPLANATORY MEMORANDUlI4~ GENERAL BUDGET 

'No. and name of 
Demand 

Particulan 

(In thouaandJ of Rupees) 

MINISTRY OF HOME AFF AlRS-Concld, 

~~-Tripw.a 

~3-Misc." Deptts. and 
~diture under the 
Ministry of Home Affairs. 

PROPORnONATB SHARB 01' mB AssAM Rm.Es 

Fully trained personnel of Assam ruBes have been 
posted in Tripura. The provision has been made 
to meet the proportionate cost • • • • 171» 

Schemes under Community Projects, Local Develop-
ment Works and National Extension Service.. 9.71 

Educational Development Schemes under the Second 
Five Year Plan. • • • • • • 15,06-

Schemes for" the Welfare of Scheduled Castes. 
Scheduled Tribes and Backward Classes 22.73 

Medical Development Schemes 1,81 

GRANTs-m-AID TO GOVERNMENTS !'OR STAnsTlCAL 
PuRPOSES 

Provision to meet Government of India'. share of the 
expenditure on a 50:50 basis on State Statistical 
Schemes in the Second Five Year Plan for the approv­
ed schemes of development of statistics, e.g., 0) streng­
thening of the State Statistical Bureaux for overall 
planning needs (ii) setting up of District Statistical, 
Agencies and (iii) Training of statistical personnel. 
Expenditure will be mainly on continuance of the 
schemes approved during 1956-57 and for taking up 
some additional statistical development schemel 

GRANTS-IN-AID AND DONAnONS FOR STAnsTlCAL 
PtlRPOSES . 

The Indian Statistical Institute has been receiving re­
gular grantS from the Central Government since 
1935. The Institute is being developed .s the focal 
centre for professional training in research in statis­
tics on the lines of a higher technological Institute. 
Provision for larger grants has been made for the 
various activities of the Institute, namely ita Re­
search and Training School. Research work on Plan­
ning,I,Statistical Quality Control, and for the Industrial 
Management Research Unit set up by the Institute 
in Bangalore. Provision has also been made for 
capital grants to the Institute, grants for building up 
the electronic computation laboratory and forutilising 
the equipment received under the United Nations 
Technical Assistan~ Administration 42," 

MULTIPURPOSE NATIONAL SAMPLE SURVEY 

The National Sample Survey has been coIIecting 
through a series of enquiries on a random sample basis 
important faCts regarding production. consumption 
and other aspects of economic life 10 a8 to fill the 
lacuna in available statistical information relating 
to the various types of economic activity with reference, 
inur-aiia to planning. It is also collecting data 
required by other Ministries, Commissions, etc. 
The Budget provision also includes a sum of 
Rs. I2 lakhs on account of a scheme for close colla­
boration between the National Sample Survey and the 
State Statistical Bureaux • . • • • 1,03,23 

Assistan~ to Assam towards expenditure on the c0ns-
truction of certain strategic roads, bridges and for 
relief measures, etc. 1,IS,oo 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 257 

(In thousands of Ru fees) 

No. and Name of 
Demand 

Particulars 

MINISTRY OF INFORMATION AND BROADCASTING 

55-Broadcasting . LuMP PROVISION FOR NEw TRANsMITTIlRS 

Budget 
1957-58 

Certain . transmitters and stations provided for in the 
schemes for Development of Broadcasting in India 
are likely to come on -the air during 1957-58. The 
provision is required for expenditure on stafi', pro-
grammes and other charges of these stations 9,00' 

06-Misc. Deptts. and 
Expenditure under the 
Ministry of Information 
and Broadcasting. 

GRANT-IN-AID TO STATE GoVllRNMBNT FOR CoMMUNITY 
LISTENING SCHBMB 

It is proposed to grant subsidy to State Governments 
for the installation of Community Listening sets in 
rural areas covered by All India Radio under the 
Five Year Plan. The Planning Commission have 
approved the proposal subject to the condition that 
25% of the cost of the scheme should be contributed 
by the nIlagers concerned and -z5% by the State 
Government and remaining 50% by the Central 
GOvernment • • • • • • • 

I 

A sum of Rs. 20 lakhs has been provided in the Budget 
estimates of. Directorate of Advertising and Visual 
Publip,ty for 1957-58, for payment of bills relating 
to classified advertisements released on behalf of the 
various. Ministries, etc. At present payments for 
such advertisements are being made by the respective 
Ministries but with a view to simplify the prOcedure 
and avoid delays in payments, it has been decided 
that with effect from 1957-58 payments 

for classified adve~isements should be made 
by the Director of Advertising and Visual 
Publicity as is being done in the case of display 
advertisements 

2I-<:apital Outlay en Provision for installation 9f new transmitters etc., in 
i Broadcasting. various States 

MINIS'tRY Or IRRIGAT~ON AND POWER, 
MADHYA PRADBSH PROJECTS 

8 -Multipurpose :River 
Schemes. 

This'work pertains to the investigations of four multi­
pUIPose Projects, viz., Pench Kanhan, Hasdc:ve, 
Upper Wainganga and nagh River in . the Madhya 
Pradesh State. The work IS being taken up at the 
instance of the State Government who will bear 'the 
entire exptmditure. The demand has been placed 
against the estimate ior Rs. 44,51,200 sanctioned 
for the pUrPose' . • . • ' • • 

KOPH.LI PROJECT 

15,00-

20,00' 

16,01 

The demand bas been placed against the estimate for 
conducting detailed investigations on Kopilli Pro­
ject which is under the consideration of the Govern­

ment of India and is likely to be finalised shortly. 
This work is being taken up at the'instance of . the 
State Government • 7AS; 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

No. and Name of 
Demand 

- Particulars 

(In thousands of Rupees). 

Budger, 
1957-51 

MINISTRY OF IRRIGATION AND POWER-contd. 

~~8-Multipurpose River 
Schemes.-contd. 

IDIKKI PaOJllCT 

The demand has been placed against the estimate for 
Its. U,2I,9OO for conducting detailed investigations 
on Iddiki Project sanctioned by the Government 
of India. The work has been taken up at the direction 
of the Planning Commission who have decided 
that the expenditure on this scheme will be borne 
by the Centre in the first instance • Ci,oe 

SURVEYS & INVESTIGATIONS IN BRAHMAPUTRA 
BASIN 

This demand has been made against the estimate 
amounting to RI. 1,08,98,200 sanctioned for collec­
tion of data and carrying out surveys and investiga­
tions for flood control measures in the Brahmapuua 
·Basin. It has been decided by the Government 
~ India that expenditure on these will be borne by 
the -Centre in the first instance and will be debited 
to the Projects if and when they materialise. The 
1IIl10unt is required for conducting to'pographical 
suhreys and hydrological observations In Brahma­
putra Basin and for preparing basin-wise reports to 
assess the potentialities of the basin • . • 23.70 

SURVBYS AND INVIISnGATONS IN • GANGA 
BASIN 

'The demand has been made against the project estimate 
amounting to Rs. 64,030400 sanctioned for carrying 
~ut surveys and collectIon and compilation of hydro­
'meteorological data for flood control measures in 
the Ganga Basin. The work is in the interest ot 
national development and the Government of India 
have decided that the cost thereof will be borne 
hy. Centre in the lim in1lt:ance and 4cbited in clue 
-course to such projects as might materialise as a result 
of such investigatons. The amount is required 
for conducting studies of the river system of Ganga 
13asitl and !preparing -data vohune. in an Tlttempt 
to assess the potentialities of the basin. These 
volumes will serve as t'he basis for future plannin, 
in the basin., 71JO 

SURVBYS AND INVJ!STIGAnONS IN CENTRAL INDIA AND \ 
DECCAN RIVERS {:IRClJI , 

'The demand has been made against the projc:ct estimate 
amow:ning to Rs. 3:1,44,200 sanctioned for col­
l~tion of hydrological data and preliminary sur­
veys for flood control !measures in Central India 
and Deccan River Basins. The amount is required 
for undertaking' hydrological and silt observations 
in Godavari Basin and silt observations in Narmada, 
Tapti and Krishna Basins and also fur conductins 
studies of the river system in these wins for prepa­
ring "-ta volumes in an attempt to assesa the poten­
tialities of these basins. These volumes will serve 
as the basis tor future planning in ~ basin. ,.00 



.EXPLANATOB~ MEMOBANpUM: GENERAl. BUDGET 

No. and Name 
of Demand Particulars 1 

(In thousands of Rupees) 

MINISTRY OF IRRIGATION AND POWER-c"ntd. 

68 --Multipurpose River 
Scheme.-conrJd. 

69-Mi~. Departments 
IItld other I:xpenditure 
under the MInisTry of 
briga.tion and Power. 

103 M. of F.-I8 

COLLECTION Of HYDROLOGICAL DATA 1M BHUTAN 

The demand has been placed against the estimate for 
Rs. 13' 55 lakhs sanctioned for the collection of 
hydrological data etc. in Bh'1tan. The work of 
installation of wireless stations, river-gauge, rain­
gauge stations was commenced in the monsoon of 
1954-55 and was cQntinued In 1955-56 also. The 
remaining rain-gauge, river-gauge stations and all 
the silt and discharge observatIOn sites proposed to be 
set up in Bhutan are intended to be started in the 
pre-1957 monsoon season. All the hydrometeorologi~ 
cal and wireless stations so far set up are to be main­
tained during the year 1957-58. All the hydrometeo­
rological data to be collected In Bhutan and the 
reeonnaissance and ground surveys proposed to be 
taken up in the catchment areas, will be extremely 
useful in planning long-range flood control schemes 
on the rivers of Assam and West Benaal which ori­
ginate from Bhutan. .• • • • • • 

TiCHNICAL 'TRAINING CENTRBS A)lD MATEKIAL AND 
EQUIPMENT UNDER T. C. M. 

Th;~ schem .. pn";'ag'!'s th .. e~t:ibli~hmt'nt or t<'Vo Te­
cluUcal Trainina Centres one at Kotab (Rajasthan) 
and the other at Nagarjunasagar (Andhra) for the 
training of operators and mechamcs in the main­
tenance and running of heavy earth moving equip­
ment. The first one started functIoning in No­
."ember, 1955 while the second one in June 1956. 
The procurement of equipment for these two Cen­

tres is being financed by the Governmcnt ef U.S.A. 
and they are extending an aid of 1460,000 for the 
same. Also under uus scheme they have provided. 
the services of Technical dCperts for imparting ne~ 
Gessary training at the two centres. The duratioa 
of the course is OBe year at each training Centre. 
and 40 students are trained in each course. 

PUBLIC Co-OPBRATION 

In respect of the four Training Schemes Which have 
been sanctioned during the year 1956-57 for c0a­
ching supervisory, accounts and organiser sta1i' 
for mobilising the Jlublic co-operation, a s)JiU-over of 
the expel'lditure of the order of Rs. 4,36,000 hall 
to be provided for. Additional training centres for 
undertaking work on other projects like Ghataprabha. 
Thungabhadra HIgh Level Canal etc. are expected 
to be opened during 1957-58 • • • • 



~6o EXPLANATORY MEMORANDUM: ' GENE~ BUDGET 

(In theusands of Rupees) 

So. and Name of 
Demand 

Particulars 

MINISTRY OF IRRIGATION AND POWER-contd: 

.-Misc. DeJilartments FUNDAMENTAL RBsSARCH TO BE CONDUCTBD BY THE 
and other expenditure Ci!NTRAL BOARD OP IRRIGATION AND POWER. 
under the Ministry of " 
Irrigation and pewer The question of encouraging research on problems of 
-concld. basic and fundamental nature has been under the 

considertion of the Government .r India for ~Ome 
time. It has been felt by the Government of India 
that sufficient attention has not been paid by the Re­
search Stations on the problems of fundamental and 
ba'ic nature due primarily to the fact that the States 
which are financing the various Research Stations 
are interested mainly in the immediate problems in 
connection with wOlks under construction. Moreover, 
the execution of various irrigation and power projects 
kave left little nme and money to be diverted to 
problems which do not pNlVide quick results. Con­
sequently sufficient time and etfort is not being de­
voted to the problem of research, wl1ich is essential for 
the advancement of the knowledge of the science of 
irrigaton engineering. Some of the problems have 
at present to be St1.ldled even in foreign laboratories 
for want of facilities in the country which involved 

. mucb cost and time.' The major projects incIudod 
in the First Five Year Plan required further 

experimentation, and many more new schemes 
are being undertaken in the Second Plan period which 
would involve greatCl' volume of Work. In 
orier to aohieve economies by development of proper 
technique through rese::rch, co ... ,ohdation and ex­
pansion of the research stations has to be properly 
planned. It is with this idea that the scheme ofre­
search on certain basic problems in connection with 
RIver Valley Projects and Flooa Control works 
has been drawn up by the Central Board of Irriga­
tion and Power and necessary provision has been 
made for this purpose in the Second Five Year 
Plan. A provision of Rs. 13' I lakhs has been 
made in the budget estimates or this Ministry du­
ring the year 1957-58 for the expenditure to be in­
a1rred on the scheme during the first year of its ope-

Budget, 
1951-S8 

ratIon 1,1,1. 

~ Ilj.-Loans and Ad-
'I vances by the Cenual 

Governmcmt. 

,r2&.-Capital Outlay 
'on Multipurpose 

River Schemes. 

LoANS POR PcBLIC Co-CPUA"IlCl' SCIlEMBS 

A, nothing has been asked for by the Bharat Sewak 
Samaj during the current year by way of loan, only 
a token amoupt of Rs. I lakh has been retained. For 
the next year, however. siI:ce I:ew proj(ctB nc in­
voh'ed, a prOVIsion of Rs. 5 lakhs under bhis head 
has been made • 

LAND AND BUILDINGS POR C.W. & P. RBsl!ARCH 
STATION, POONA 

The Central Wa~er and Power Research Station. Poon. 
is the pioneer organisation to step into the field of 
Hydraulic Research in India. The Research Sta­
tien was formerly functioning under the Govern­
ment of Bombay but was taken over by the Govern­
ment of India in 1931 in due consideration of the large 
utility and the wider applicational need for its services. 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET ~[ 

No. and Name 
of Demand Particulars 

(In thousands of Rupees) 

Budget. 
1957-58 ' 

MINISTRY OF IRRIGATION AND POWER-contd. 

~2-Capita1 outlay on 
M11I.tipurposc .RiTer 
Schemes-concld. 

2)-lIther Capital Outlay 
of the Minidtry of 
lrrigalloft: and Power. 

This Station now forms o:ae wing of the Central 
Water and PQwer 'Commission, New Delhi. The 
Research Station affords training facilities to both 
Indians and foreign engineers in the field of Hy­
draulic models and it is recognised by the University 
of Po on a as an institution for Post-Graduate Degrees. 
Certain new schemes fot the ex~ansion of the Poona 
Research Station have been included in the Second 
Five Year Plan, and the Planning Commission have 
approved a provision of Rs. 147' 5 lakhs for 
these schemes, to be incurred during the Second Five 
Year Plan period,. These schemes inter-alia include 

, the construction of certain laboratories, colony for 
sta 'f)quarters at Khadakvasla and acquisition of land 

-etc. .1'. .. • • 10.57 

FLoOD PROTECTION MEASURES IN TRIPURA 

Agartala town is surrounded by rivers on the north, east 
and south and by Pakistan on the West. The level 
of the town is below the highest flood level of the ri­
vers and there is constant threat of the town being 
lfloocled. To prevent flooding, an embankment 
was constructed a few years back. For want of 
proper maintenance, the bund deteriorated and was 
overtopped in many . places during the f1oo.s of 
!I954-55. The present scheme, estimated to cost 
RI. 13 '93 lakhs, is to restore this bund to the proper 
design. The work is expected to be completed in 
<1957-58. . For meeting the balance expenditure on 
the Agartala town protection schemes and for meet­
ing expenditure on minor works in different places 
at Amarpur, Udaipur. Belonia, etc. during 1957-58. a 
!budget l>rovision f){ Rs,lo lakhs has been made 

Eu!cnuCITY SCHEMES IN TRIPURA 

The provision is intended for the following schemes :­
(1') Nationalisation o(Agartala.Electric Supply. 
(2) Installation of -243 K. W. Generat­
ing set, (3) Construction Qf office building and 
staff Quart~rs, (4) Extension of Agartala 
Eleciric Supply, (5) -Electrification of 4 
Sub-divisional towns, (6) Investigation of Hy­
droelectric scheme. The above schemes have 

10,00 

been included in the Second Five Year Plan. I~CO 

ELi!CTRICI)"Y SCHEMES IN MANIPUR 

The p~vision has been.made for the followirf schfD"8S:­
(1) Rehabilitation of Electric Supply at Imphal: 

'(2) Long term power project at Thoubal river; and 
(3) Rural . Electrification. 

The scheme at (I) is continuing from the first 
Five Year Plan and was sanctioned by the late Mi­
nistry of States (now Heme Affairs). As regards 
item (3) details of the scheme have not been furni­
shed by the State Administration. The scheme at 
item (2) is at present under investigation by the 
Central Water and Power Commission. 6,00 



EXPLANATORY,MEMORANDVlr!: GENERAL BtmGtJ 

(In thousands of Rupees) 

No. and Name 
of Demand Particulars 

MINISTRY OF .. IRRlGATION AND POWER-contd. 

123.-0ther Capital Outlay ELliCTJUCITY SCHl!MES IN HrlMClfAL PlWiIESH 
of the Ministry of Irriga-
tion and Power.-comd. TIle provision is for certain Ele4rtricity Scheme. 

F).oOD CONTROL AND IRRIGATIElN ~OIf.MU IN 
DELHI 

Provision for (i) Flood Control measures for the pro-

Budget .. 
1957-58 

,tection of Indraprastha Estate and the Railway 
Siding Embankment which feeds supplies to the 
Power House at Delhi Gate. The Cost will be 
borne by the various beneficiaries. (il) Cons­
truction of marginal bun~ for protectiiln of Sheh­
dara etc. The (xpenditure will be sl:ared by.Jitailway~ 
Delhi Administration and Transport M..tnistry. 
(#1) Extension of Westl:m Jamuna Canal Irrl8a-
don System in Delhi. - 5,%2 

NATIONAL PRO]BCTS CcNSTRUCTU»)I CoRPORATION 

The proposal for setting up a National Projects Cons­
truction Corporaoon for the execution of river valleY' 
projects emerged out of the deliberations of the irn­
gation and pawer seminar held at Sri.eagar in July,. 
I~55. The State Governments were addressed fo. 
formal confirmation that they would partiCipate in 
die scheme. Six of the States have agreed, foull 
have reitiled, and the remaining four han the matter 
still under consideration. z;.ven ifan the itates wer~ 
to agree initially to participate in the scheme, it willi 
not be pGSsible tor the Corporation te undertake th~ 
execution of a number of schemes simultaneously 
in different parts of the country ... at any rate, in the 
initial stages. It has, therefore, been decided to start 

- the Corporation immediately with the participation of 
the Centre and the States who have agreed, with a 
nominal capital allowing other State. to)o.in al anll 
when they decide to do so. 

The nominal capital of the Corporation will be 
Rs. 2 crores, c;livided into 20,000 equity shares of 
Rs. 1,000 each. In view of the-limited activities 

__ of the Corporation in the initial stages it haa beeD 
, decided that the Centre- should contnbute Jb. S 

lakhs immediately and Rs. 10 lalth. in 1957-58 and 
that each of the six. participating States should 
purchase immediatelY' 200 shares of Rs. 1,000 each 
and provide a sum of Rs. 8 lakhs for the purchase 
of 800 additional shares in the next financial 
year 10,00 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BtJDGE't 

(In thousands:ofRupees) 

No. ad Name of 
Demand Particulars 

MINISTRY O,F LAROUR AND EMPLOYMENT 

72-'vliscellaneous De­
partments and Ex­
penditure under the 
Ministry of Labour and 
Employm~nt. 

SCHBMB FOR WORKBU' EDUCATION 

General education of workers is an important step in 
making them mOre efficient, more responsible and 
more responsive to progressive ideas in the matter 
of production and labour management relations. Faci­
lities for such education are very meagre at present. 
The Workers' Education Scheme aims at providing 
tlus much needed general education to industrial 
workers by granting them scholarships at the rate of 
Rs. 200 each. A prOVIsion of Rs. 10 lakhs has 
therefore been made in the Budget Estimates for 
1957-58 

IN1.,1!R¥ATIONAL LABOUR ORGANISATION 

India's sruu:e of contribution to the International Labour 

Budget 
1957-58 

10,00 

-.Organisation as-a Member-Country II>40 

INTBRNATIONAL LABOUR CONFERBNCBS AND 
poMMlTTEIlS 

As one of the founder members of the Internadonal 
Labour Organisation, India has been taking an 
active part in the work of the Organisation ever smce 
its inception. The Government of .India hold a per­
manent seat on the Governing Body of the International 
Labour Office. India is also represented on most of 
the Industrial and Advisory Committees set up by 
the I.L.O. The provision is for meeting the expen­
diture on the International Labour Conferences and 
Committees 

-Central share of expenditure on expansion of Employ­
ment Exchanges under the Second Five Year Plan . 

Central share of expenditure on the expansion of Train­
ing Centres under the Second Five Year Plan . 

Central share of expenditure on' Apprenticeship Train-
ing Scheme under the Second Five Year Plan. . 

Training of educated unemployed for absorption in 
'Small scale industries under the Second Five-Year Plan 

Setting up of works and Orientation Centres for edu-
cated unemployed • 

Central Government's cOl'tribution to States as grants­
I in-aid on the cost ofland and construction of bwldingl. 

, . t.o house Training C.entres under the Craftsmen 
Training Scheme 

t4-capital Outlay 
"fthe Jlv1inlstry of Labour 

, and Emp!oymeIlf. 

Central Government's contribution to States as grants­
in-aid on the purchase of tools and equipment under 
the Scheme for the Training of Craftsmen . 

Incidental expenses such as, inland freightt charges, 
custom duties etc. on Russian Aid Equipment • 

Purchase of tools and rquipmei\t for the training of 
instructurs , • -

"-
Materials and Equipment under the T .C.A. Programme 

Scheme for the Training of Craftsmen • • 

7,60 

6,00 

20,00 

6,00 

30,00 

50,00 

! 60,00 

50,00 

7,50 

I' 18,60 

~6,00 
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No. and name of 
Demand 

73.-Ministry of Law 

(Ill thouaandl of Rupus.) 

Particulars 

MINISTRY OF LAW 

OTHER ELECTION CHARGES 

(i) Payment to State: (S-werlUllenta tpwarda Central 
GoverlUllent's share of extra expendit1.lrc in­
curred in connection with the preparation and 
printing of electoral rolls and condllct of elections 
and laye-elections to Parhament; and 

Budget. 
19.s7-S~ 

(ii) Election Tribunal'J. 'J.5O,S«> 

MINISTay OF REHABILITATION 

77--Expenditure on Displaced 
Persona. 

RliLmp OP DISPLACED PERsoNS 

GRANTS TO STATBS 

Provision is made for expenditure 011 the relief of 
. destitute displaced persons from East and West 
Pakistan and displaced persons from Jammu and 
Kashmir residing in homes, camps, etc. run by the 
State GoverlUllents. It includes expenditure OD 
medical charges, feeding, clothing. accommodatioll 
and sanitation etc. and expenditure on educational 
and vocational training in homes and camp. . 9,:f4,8S 

OTHER GRANTS 

Provision has been made for expenditure Od rellef ot 
destitute displaced persons, for payment of grant to 
Faridabad and Rajpura Boards etc., and InstitutioDl 
run by private organisati0ll11 • • ..... J6. 

. 
Provision has been made for expenditure ot • mia­

cellaaeoul nature on r~lief of displaced person. 

RiHABn.rrATION OF DISPlACED PmtsoNs 

VOCATIONAL 1'RI.ooNG 

Provision has been made for expenditure Oil 
vecational training schemes administered by the 
Minietry of Rehabilitation, direct and through the 
~ General of Resettlement and Employment. ,6.:, 

GaANTS-lN-AlD TO SrATEI 

Provision has been made for Central Government'. 
,hare of expenditure OIl HeadquMtert Id ere. for 
yocational traiDin, "1Cllemes, eclacational graDtJ an" 
other Rehabilitation Schemel in ftri01U Stllta. ,. 



ExPLANATORY MEMO~NDUM: GENERAL BUDGET 

No. IIII.d Name of 
Demand 

(In thousands of Rupees) 

Particulars 

MINISTRY OF REHABILITATION--contd. 

Budget, 
1957-58 

77.-Expenditure on Dis- GRANTS TO STATES TOWARDS LOSSES ON LOANS TO DIS:-
placed Persons __ cId. PLACED PERSONS 

Bonafide loss« s on rehabilitation loans. are shared 
between the Centre and the State Govts. in the ratio 
of 50 : 50. The provision represents amount de­
bitable agallJst the Central Government on this 
account 19,86 

_ OTHER GRAl\'TS 

The provision represents expenditure on educatiora] 
and vocational training grants made direct by the 
Central Government to disrflpted institutions etc. 
and to the Faridabad and Rajpura Development 
Boards 35,6 

GRANTS TO STATE'! FOR INDuSTRIES 

The provision represents expenditure on the subsidy 
. granted by th'" Central Government to the various 
States for installing' industries to remove unemp-
loyment in the displaced persons colonies . IS,! 

WORKS 

Provision for maintenance Charges, annual repairs 
etc., of buildings in or around Delhi and other 
Union Te~tories constructed for housing displaced ~ 
persons 6", 

EXPENDlTVRE ON MANAGI!1.!ENT, SALE ETC. OP ACQUIRB 
EVACUEB PROPERTY 

t 

Provision has been made for management of and repair 
to acquired Evacuee-PIO~rty etc. forming part 0 1 
the compensation pool " ;;&0.''1 .. , 

lIS_Loans and Advances ADV~CES TO STATES FOR, REHABIUTATION PlmPOSES 
by the Central Govt. 

Provision has been made for m~tin! requirements of 
various States for Housing, Urban, Rural and 
Industrial Loans, to be given to displaced persons 
from East and West Pakistan and from Jammu and 
Kashmir, for their rehabilitation • I. 

ADvAJiCl!S TO CULTl'VATOIlS 

I 8,21, • 
! 

ProYision under this 8hb-head represents expenditure 
on rural loans to displaced persons in the Union 
territories viz., Manipur and Tripura • • I 80! 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGEt 

(In thousand. of Rupeea) 

No. and name of 
Demand 

Particulars 
I 

MINISTRY OF REHABILITATION-contd. 

Is-Loans and Advances MIscBLLANBOUS LoANS ANI? ADVANCI!S 
by the Central Government " 

Budget, 
19S7-" 

-concld. Provision bas been made to meet the requirementa 
of Housing, Urban and Industrial Loans for dis­
placed persons in the Union Territories. Pro1'ision 
has also been made for payment of loans to 
displaced persons through the Chief SettlCIllent 
,Commissioner's Orgarusation. Industrial loans 
granted to industrialists direct are also provided 
llAder this head • 7Z.12 

I2S.-Capital Outlay of the PAYMENTS TO DISPLACED PERSONS 
MiDistry of Rehabilitation. 

Provision is made for payment of compensation to 
dlsplaced persons against verified claims for im­
movable property left in Pakistan. A sum of Rs. J:Z 
_ores will be paid in cash, Rs. S crores by adjust­
meat of value of property and Rs. 7 creres by adjust-
ment of loans, etc. against compensation 24.oof,n 

~INISTRY~OF STEEL, MINES i}ND FUEL 

79-MiJles. MATERIAL AND EQUIPMENT UNDElt T,c.A. PROGltAt.IIIB 

The provision has bee. included in the Budget Estimate8 
for 19S7~S8 for Matenal and Equipment under T .C.A. 
prOll"amme 11,00 

EXl'LOIlATIO~ 01' OIL AND NATUftAL GAS 

o-EXploration of Oil aad The provision has been included in the Budget estimates 
Natural Gas. for pronding staft" and equipment and operational 

expenses in connection with the exploration aJld pros­
pectin, of oil in Punjab, Rajasthan and Cambay 
(Kutch). It inclw.des expenditure for deep lirillin& in 
Punjab, training of personnel in India and abroad, 
aenal pnJtoll"aphy, e1ectro-.lo,gin&, ps-IOCgmg. 
geolocical work, geophysical work and Ch&rfetl in 
EDgland 3057.67 

5.-Loans and Advances 
by the Central Govern­
'ment. 

LoA." TO NATIONAL Co.\L D!V!LOPMBNT CoRPORATION 
(PRIVATE), LTD. 

'H.e ownershlp and mana&ement of the Government 
Collieriea has been transferred wi.th effect from 
Jst October, 1956 to the Corporation !mown as 
Nnional Coal Development Corporation (Pri­
vate), Ltd All the shares of this Corporation are 
held by the Central Qoyemment. Funds are re­
quirro to be advanced to tbe Corporation as loan 
lor the working of the Collieries transferred to the 
CorporatIOn and for establi'lhing new evllieries 
for carrying out the dC1'e1opment schemes for pro­
duction of coal in the Public Sector in the Second 
Five Year Plan period 
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No. and name of 
Demand 

Particulars 

@In thOllsands ofi R upees) 

Blidget, 
1957-58-

MINISTRY OF STEEL, MINES AND FUEL-contd. 

1:2C-Capital outlay ofthe 
Ministry of '\teel, Mines 

.and Fuel. ' 
, 

OIL EXPLORATION SCHBMBS 

1M>O-STANVAC PETROLEUM PROJECT 

The Indo-Stanvac Petroleum Project a Jomt venture of 
the Governmen of India and the Standard Vacuum 
Oil Company have been doing exploration for oil in 
Wc't Bengal over an area of 10,000 sq. miles since 
January, 1954. Government of India contributes 25% 
of the expenditure on the joint operation while the 
remaining 75% is contnbuted by the Standard Vacuum 
Oil Company. Theamount plUd by the Government of 
India up to December, 1956 was Rs. 64,59,836. After 
completion of the seismic refraction survey of the area, 
experimental shootings for reflection survey have been 
conducted at some places. Drilling operations are 
likely to be undertaken shortly. A sum of Rs. 40.93 
lakhs is provided for expenditure during 1957-58 

OIL EXPWRATIGN SCHEMB 

RUPEE CoMPANY TO BE FOKMED IN PARTh1lRSHIP WITH 
THE AsSAM OIL COMPANY. 

The Assam Oil Company had been granted Prospecting 
Licence for Petroleum over Hugrijan, Moran and 
Nahorkatiya areas in Assam subject to the conditio~ 
that they would form a Rupee Comapny with 33% 
Government participation for production of oil from 
these areas. Oil having been struck m -economic 
quantities, a Rupee Company is being set up. The 
expenditure to be incurred on the formatton of the 
Rupee Company during 1957-58 is not yet known. 
Token provision 0 f Rs. 50 lakhs has however been 
made in the Budget for 1957-58 

OIL EXPLORATION SCHEMES,-OIL AND NATURAL GAS' 
CoMMISSION. 

50,00 

The provision of Rs. 2 crores has been made in 1957-58 
'to cover the cost ef Geological, Geophysical drilling 
Laboratory and Work hop equipment vehicles and Co­
nstruction in field areas for Oil and Natural Gas Com­
mission required in connection with the exploration 
and prospocting for Oil and for setting up the neces-
sary workshop and Laboratories for the Cornnussion. 2,00,00 

EQUIPMENT POR INDIAN SCHOOL OF MINES AND 
AppLIED GEOLOGY. 

Due to increase in the rate of admission of students in 
the School of Mines and Applied Geology, Dhanbad 
and introduction of new courses in Petroleum Techno­
logy and Geologcal Prospecting it is necessary thall 
upto-date equipment is provided for imparting train-
ing in Mining and Geology. ' • 9041 
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No. and Name of 
Demand 

ParticuIanJ 

(In thousands of Rupees) 

Budget. 
1957-51 

MINISTRY OF STEEL, MINES AND FUEL-conld. 

:J2(,-Capital Outlay of the PuRCHASE OP SHARES IN THE HII\IDUSTAN S'l1!BL LTD. 
MiBistry of Steel, Mines 
aud Fuel -; ctmtd. Orders have been placed for all the main sections of 

the Rourkela plant on various West-German tinns. 
Provision of RI. 60 crores haa been made for the 
purchase of shares of Hmdustan Steel (Private) Ltd •• 
to enable it to meet the expenditure on payments to 
suppliers of plant and Machinery; fees of the GermaIl 
technical consultants; development of iron-ore 
mines; construction of buildings, roads, etc. both 
in the township and the Steel Works; land acquisi­
tion, water and power supply and civil engineering 
work on the plant site, in addition to expenses OD 
general administration. •.• 

ESTABLISHMENT OF SECOND STEEL PLANT AT BHILAI, 
MADHYA PRADESH 

Contracts have been concluded with the Soviet organisa­
tion for the supply of machinery and eq1l1pment 
worth about Rs. 66 crates. Provision baa been made 
for the cost of machinery and equipment to be sup­
plied by the Go.,crnment of U.S.S.R. payment oC 
fees to the Soviet organi!lltion, pay and allowances 
of the Soviet Expcns working at Bhilai; ~ on 
development of ore-mines and the constrUction of the 
township, land acquisitien, water-supply, cim 
engineering work at plant site, development of tran&­
port faci1ities, purchase of tools and plants in India 
and expenses on general administration. . . C 63,33,.00 

DURGAPU. STEEL PROJECT 

The final contract with the British Consortium.-Th. 
Indian Steelworks ConstrUction Co.-baa been 
concluded providing for the supply, construction and 
erectioB of the complete steel plant at Durgspur at 
an estimated cost of RI. 138 crores. Provision hal 
been made for payments to the Consortium under 
the contract, fees for the Consulting Engineers of the 
International Construction Co. and Stein-Polk, 
the town planners, acquisition of land, construction 
of the township and expenses on the general adminiJ.. 
tration r33.,o.o-

ESTABUSHMENT OP TWO CoAL WASHBIID!S 

Iu a measure of conservation of w limited reserves of 
the metallUrgical coal, it has been decided that the 
ateel industry should use wasbed coal. The capacity 
of coal washeries, both exisQ.Dg and under c:onstruo­
tion is inadequate to meet the total demand of wash­
ed coal, estimated at 10 million tonI by the en. of 
1959-60. The deficit of about 4.6 million toOl will be 
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(In thousands of Rupees) 

No. and Name of Demand Particulars 

MINISTRY OF STEELS~ MINES AND FUEL--contd. 

IZ6.-Capital Outlay of the 
Ministry of Steel, Mines 
and Fuel-concld. 

met by the establishment of two GGlvemment Coal­
Washeries on the coalfields. Provision has been 
made for the expenditure on the preparation of 
project report, initIal payment for plant and machin­
ery and a portion of the civil engineering and machi­
nery and a portion of the civil engineering work hkely 
to be executed in 1957-58. The total cost of the 
project as, at present, estimated is Rs. 5 crores • 

ExPENDITURE ON COAL PRODUCTION PROJECT POR INDIAN 
BUREAl1 OJ'.MINEs CoAL PROSPECTING. 

The provision has been included in the budget estimates 
for 1957-58 for equipment required by the Indian 
Bureau'Of Mines under Second Five Year Plan .or 

Budget 
1957-58 : 

1,00,C 

Coal Proapecting 76, 

PuRCHASB 01' SHARES OF NBrnLl LIGNITB COR­
PORATION (PRIVATB), LTD. 

The management of the LIgnite Development Project 
has -been entrusted to a Government of Indla­
owned private limited company known as the Neyveli 
Lignite Corp. (Private) Ltd. wh,ch was registered at, 
Madras on theI 4th November, 1956 and started 
functioning from the 6th December, 1956. A de­
tailed plan for the first open cut of the mine to be 
executed IS in hand and the government have 
sanctioned the purchase of conventional and spe­
cialised mining machinery etc. Funds are' required 
to be given as share capital to meet the expenditure 
of the Neyveli Lignite Corp. (P) Ltd. • • 4,ElC 

MINISTRY OF TRANSPORT AND COMMUNICAUONS 

8:a_Ministry of Transport DEVBLOPMENT AND PROMOTION OJ' TOURIST TRAFFIc 
and Communications. 

The provision inter-alia includes printing of Guide 
boo);s (Rs. 5 1akhs) Freight charges (Rs. I 1akh) 
Travelling allowance for non-officials (Rs. 50,000), 
Entertainment Fund (Rs. 90,000) and items like 
photographs, Scholarships and Pilot Survey. etc. 
(Rso 1,10,000) 0 • 0 • 

LIGHTHOUSES AND LIGHTSHIPS 

Provisionfil for the development of aids to Dlngation 
included in the Second Fin Year PI.. 0 • 



EXPLANATORY MEMORANDUM:: GENERAL BUDGET 

No. and Name of 
Demand 

Particulars 

(In thoueands of Rupees) 

Budget, 
19,57-,58 

MINISTRl' OF TRANSPORT AND COMMUNICATIONS-coned. 

IS.-Aviation • 

lo.-Communications (In­
cluding National High­
ways). 

r_Miscellaneous Depart­
melJt and other Ex­
penditute under the 
Ministry of Transport 
and Communications. 

SUSSIOlBS TO FtYING AND GLIDING CLUBS 

liB fiying is cosIly, subsi,lies are paid to Flying Club. 
which provide flying tNlning to youngmen at COD­
cessional rates. There are at present I:Z Flying 
Clubs and the Government have also agreed to aub­
sidise one 'l1ore Club. namely the Hyderabad State 
Aero Club. (It IS also proposed to have one more 
Club during 1957-58.) 

There are at present four gliding institutions, one 
private and the other thrpr '1U1 by Government. 
The ,Private institl.!.!ion. namely the Delhi Gliding 
Club, 'receives subsidy from the Govt. both toward, 
purchase of capi ~'11 equIpment, like gliders and 
other accessories and also toward' the recurring ex­
pendituIt of tne inst1n...ion. (I t is proposed to 
op~ twa more: glidmg cenues during 1957-58). 1.5,8,5 

Purchase of tools and plant by the Public Works De­
partments of various Union territories for the cons­
truction and develoflment of roads other than National 
Highways • / • 

Maintenance of roads classed as National Highways 
in various States and Union TerritOries, and in 
Sikkim Stale 4,50.-0 

Maintenance of roads other than National Highways 
in various Union Territories and in Sikkim State. 51,00 

Repayments of Capital Expenditure on Grants for 
the development of State Roads of Economic or 
Illter-State Importance 49 .• 1'1 

MONITORING STATIONS 

Provision for the implementation of the Scheme for 
-establishment of a MODltori ng net' work in the coun­
try 

CoNTRIBUTIONS 

Contribution to the Ganga Brahmaputra Water Trans-
port Board for the purchase of Dredgers 18,00 

Contribution to the Ganga Brahmaputra Water Trans-
port for the development of Pandu Port" r 5:PC 

Cost of preliminary invesagations relating ,to Sethusa-
'. mudram Proiect . • • • • • •• 5.00 
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No. and name of 
Demand 

Particulars 

\ 
(In thousands of Rupees) 

Budget,.. 
1957-53 

MINISTRY OF TRANSPORT AND COMMUNICATIONS-contd. 

,I-Miscenaneous Depart­
ments and Other Ex­
penditure under the 
Ministry of Transpon 
and Communicatioll s­
concld. 

128.-Capital Outlay OD 
Civil ATiatiOB. 

129-Capital Outlay en 
Pons. 

13o-Capital Outlay on 
Roads. 

SUBSIDY TO SHIPBUILDING INDUSTRY 

Provision to bear wnhin certain limits the difference 
between the building costs of ships at Visaliliapat­
nam Yard and U. K. yards as su:.sidy to enable the 
Hindustan Shipyard (PIivate) Ltd.. to sell their 
ships at the U. K. parity PrIce . 

AVIATION WORKS AND EQUIPMENT , 
The provision is for construction of new aerodromes 

and gen~ral devdopment of the various aerodromes 
under the control of the Civil Aviation Department 
and .for the purchase and installation of essential 
items of equipment 

CAPITAL OUTLAY ON VIZA6APATAM PORT 

Provision i'\ for development of Vizagapatam Fort 

CAPITAL O"()TLAY ON KANDLA PORT. 

Provision is for development of Kan<'l'a Port 

Development of TClWDship of GandhiCiham 

Con~truction and development of National High"ays 
in various States and Uni0B Territone.l and In Sikkim 

Constructiob and development of roads other than 
National Highways in the Union Territories, 
in Sikkina and the Tribal Areas of Assam and 
certain roads of special importance .1 

CONSTRUCTION OP SAT!! ROADS OP ECONOMIC 
OR INTER-STATE IMPORTANCE 

Under this Scheme, financial assistance is given to 
States for the development of the following cate­
gories of roads : 

(4) Inter-State roads necessary for ensuring through 
communications ; 

(b) Roads required for opening up new areas k) which 
railway faatities cannot be provided in the near 
future; and 

(c) Roads whick can contribute. materially to rapid 
econoJFjc development of the country. 

I,CKl,Cla< 

"co,ceo 
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(In thousands of Rupees) ---------_._.-
No. and name of 

Demand 
Particulars Budget, 

1957-58 

MINISTRY OF TRANSPORT AND COMMUNICATIONS--contd. 

]I-Other Capital Outlay 
of the Mlflistry of 
Transport and Com­
munications. 

ReAD TRANSPORT IN HIMACHAL PRADIlSH~ 

Provision is (equiced fer expansion of nationalised 
services in Himachal Pradesh under the Second Five 
Year Plan. Most of the areas in Himachal Pradesh 
are not connected by railway or other speedy means 
of communication Jlnd expansion of road services 
is therefqre. necessary • 

INVBSTMENT IN THE EASTERN SmpPING CoRPORATION 

This, corporation was set up in March, 1950 with an 
authorised capital or Rs. 10 erores in partnership 
with the Scindia Steam Navigation Co., Ltd., 
Bombay, who were appointed its Managing 
Agents. Consequent on the coming into force of the 
Indian Companies Act, 1956, the Managing Agency 
was terminated on the 15th August, 1956. A Ma­
naging Director has been appointed who carries 
on the work of the Corporation with the assistance 
of the Board of Directors. It has also been decided 
by Government that the sharehoMing of Rs. 1'43 
crores . of Scindia in the Corporation should be 
repatriated to them at par value. The provisien 
of Rs. 74 lakhs in the Budget Estimate for 1956-57 
will be utilised to meet part of this commitment, 
the balance of which (Rs. 69 lakhs) will be paid to 
the Company in l'957-58 from the funds provided in 
the Budget for tbat year. The Corporation has 
placed some building orders in the Hindustan Shi~ 
yard Ltd •• Visakhapatnam. The commitment 10 
respect af hese will be met from the balance or 
provision in the Budget Estimate fltr 1957-58 

INYBSTMENT IN THE WI\STI!RN SHIPPING CoRPORATION 

This corporation was set up in June, 1956 with an 
authorised capital of Rs. 10 acres and an issued 
capital flr Rs. 3' S crores .and is entirely State-owned 
and controlled. The affairs of the Corporation 
are conducted by its Board of Direct0rs, the mem­
bers of which are all Government nominees. The 
Director General, Shipping is the Chairman and 
Managing Director of the Corporation. The Cor­
poration has placed building orders for ships in 
India and abroad and the provision made m the 
Budget for 1957-58 will be utilised to meet com­
mitments in this regard during that year. • 

Payment towards the cost of conversion of the thiJd 
survey ship 

8,50 
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(In thousands of Rupees) 

No. and Name of 
.Qemand 

Particulars Budget, 
19S'1-S8 

MINISTRY OF TRANSPORT AND COMMUNICA'l'IONS-contd. 

31.-Qther Gapital Outlay 
, of th~ Ministry of 

Transp~t and CoIn­
municati mS-&lmt.:l. 

PURCH'ISB OF SHARBS IN HINDUSTAN SHIPYARD 
LIMITED 

In view of the importance of the Ship-building in­
dustry, government acqUired a controlling interest 
in the Vlsakhapatnam Shipyard. Government will 
henceforth acquire new shares against the money 
advanced to the Shipyard 

INDIAN AIRuNBs CoRPORATION 

30,0$) 

Provision for purpose of purchase of aircraft and other 
items of Capital expenditure such as modification 
of aircraft. Surface Transport, Office accommodation, 
Ren@vation of Bookmg Offices, Training, Miscel-
laneous e~uipment, etc. ' ~,og184 

AIR INDIA INTERNATIONAL 

Provision for instalment payments against the pur­
chase of 3 Boeing 70'1 Jet aircrafts and for expaa-
sion of Workshops • • , • ' . . 

OvIlI!.SBAS CoMMUNICATIONS SBRVICE 

The provision of Rs. 44' 16 [akhs made for the year 1957-S8 
includes a sum of Rs. 20 lakhs for" Plant 
and MachitJery" and Rs. 16 lakhs for "Buildings." 
The provision has been made for purchase 
of equipment and contructioIJ of buildings for 
Delhi, Bombay, Calcutta and Madras Stations 'in 
connection with the implementation of the Second 
5-Year Plan of the Overseas Communications 

Services 

ns.-Loans and Advances 
bf the Central Govt. 

INDIAN AIRLINBS CoRPORATION' 

Provision for meeting Cash Losllel • 

INDIAN TlU.BPHONB INDUSTRlBS 

Assistance from the CeRtrai Govt. to the Indian 'Fele­
phone Industries towards the Company's Capital 
Expenditure Programme has been fixed at Rs. so 
lakhs by way of loans for the whole of the Second 
Plan period. Out of this a provision of Rs. 30 lakhs 
was made in the Budget Estimates, 1956-$7, but 
after a review of the requirements recently, it was 
reduced t9 'Rs. 12 lakhs in the Revised Estitnates, 
1956-57. This amount of Rs. I2 lakhs has also been 
since sanctioned to the Company as, loan. 

For the next year 19S7-58 similar provision of Rs. 12 
Iakhs has been made for granting loans to the Indian 
Teleph<ilne Indu9tries towards their Capital Ex-

I,SS,OO 

1,10,0<> 

penditure during that year • 12..00, 
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No. and name (if 
Demand 

Particulars 

.n thousands of R\tpeeI)Z' 

Budget,. 
'957-58 

MINISTRY OF TRANSP0RT AND COMMUNICATIONS-concld. 

~15.-Loans and AdYllnces 
by the Central Govt.­
CQ7ICld. 

LoANS TO THE DELHI ROAD TRANSPORT AVmORITY 

Provision for building of new depots, Administrative 
Office, staff quarters, bus queue shelters, and ex­
tension of Central Workshop including a Training 
School, and purchase of motor vehicles, plant and 
machinery etc.. • • • • • • 

Loans for development Scheme! of major and minor 
ports 

LoANS TO PRIVATE SHIPPING COMPANIES POR PURCHASB 
OP SHIPS FOR CoASTAL AND OVERSEAS THAD! 

(i) For Coastal Trade 
(ii) For Overseas Trade • 

The Shipping Policy Committee 'recommended in 
1947 that Indian tonnage should reach a target of 
z million tons in the next 5 to 7 years. The Govern­
ment of India had in their resolution on the Com­
mittee's report declared it to be their objective to 
render all possible assistance to Indian shipping 
industry to make as rapid an expansion as poiIsihle 
to attain the target Silt by the Committee. With 
this end in view, assistance had been given since 
1947 by Go\'ernment to the Indian shipping com­
panies in various forms. 

Early in 1951 the Government after further consider­
rion of the matter came to the conclusion that, left 
to themselves. the Indian shipping companies with 
their Jimited resources would not be in a position to 
acquire tonnage quickly: The Government of India, 
therefore, announced a scheme for grant of 1oaII8 to 
the Companies on reasonable terms to enable thelll 
10 acquire ships for the coastal and overseas tradet. 
A scheme in this regard was included in the first 
Five Year Plan which contemplated a net addition 
of 215,000 tons, raising the Indian tonnage to 
600.000 tons by' 1955-56, on an initial monetary 
outlay of Rs. 19' 45 crares which was later increased 
to over Rs. 26 crares. Expenditure for the whole 
of this amount was sanctioned during the first Plan. 
Tonnage at the end of the first Plan was 480,000 tons ; 
blo"i: another 120,006 tons of shipping were under 
construction in Indian and foreign yards. These 
ships would be delivered progressively by the end of 
1957, when the first plan target of 6oo,oeo tons 
would be attained. 

The scheme for the grant of loan assistance to the 
Indian shipping industry has been continued in the 
Second Five Yeu Plan, which provides a stun Qf 
Rs. 45 croresCinclusive of a canv-Dver of Rs. 8 crore. 
from the first Five Year Plan). Of this amount aboot 
Rs. 25 crores are eannarked for ~nt of loans. Al­
ready by the middle of 1956-57, firm commitments 
for practically the whole of the Srcond Plan pro­
~sion have· been entl!red into. The amounts of 
Rs. 60 lakhs and Rs. 5.00 lakhs for the coastal and 
overseas trades respectively. shown in the Budget 
Estimate for 1957-58 represent the actual require­
f!1ents of funds during that year. 

: 50,OC) 
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(Ill thousands of Rupees) 

No. and Name of 
Demand 

Particulars 

MINISTRY OF WORKS, HOUSING AND SUPPLY 

alS.-Loans and Advances 
by the Central Govern­
ment. 

~34.-Other Capital Out­
iay of the Ministry of 
Works, Housing and 
Supply. 

Grant of loans to State Governments, Private Em­
ployers and to fudustrial Workers, Co-operative Soci­
eties through the State Governments for construction 
of tenements for Industrial Workers • 

Grant of loans to Housing Finance Corporation, Co~ 
operative Housing Societies and individuals or Co­
operatives of Low Income Group through State 
Governments for construction of houses 

Grant of loans to State Governments for Rural Housing 

Grant of loans to State Governments for slum clea-
rance and sweeper's housing • 

Grant of loans to State Governments for Plantation 
Labour Housing 

Grant of loans t~ Hindustan Housing Factory, Ltd •• 

Grant of loans to Central Government servants for 
house-building purposes 

GRANTS POR INDUSTRIAL HOUSING SCHBMBS 

Under the Subsidised Industrial Housing Scheme, 
subsidies are paid by the Government of India 
on the cost of construction -of houses built accord­
ing. to the pattero set in by Government of 
India for Industrial Labour by State Govern­
ments, Statutory Housing Boards, Private Emp­
loyers and Registered Co-operative Societies of 
Industrial Workers • • • • • 

5,00,00 

50,00 

90,00 

5,00 

1,00,00 

2,00,00. 

Grants for slum clearance and sweepers' housing • JOIX> 

103 M .. of F.-l9 
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No. and Name of 
Demand 

Particulars 

(In thousands of Rupeell) -
Budget,. 

1957-58 

DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY 

.. 
98.-Atomic Energy Re­

search. 

135.-Capital Outlay of 
the Department of Ato­
mic Energy 

ATOMIC ENJ!JI.GY REsIwtCH 

This provision is for meeting expenditure on the 
various schemes of Atomic Energy Research met 
from" Reyenue .. • , • z,7S:PO 

MATB~AL AND EQUIPMBNT UNDER T, C. A. PROGRAMMII 

This proYision is intended to meet the cost of equipment 
being obtained for Nuclear Research under the 
T.C.A. Programme 35,oc11 

Acquisition of land for Atomic Energy Establishment 

Uranium Metal Processing Plant 

Buildin,s and Roads 

Rucroas 

This provision ill intended for the setting up of (I) 
Canada-India Reactor Project (Rs. 4,60,00), (ii) The 
Swimming Pool Reactor (Rt, 50) and (iii) Zerlina 
Reartor. (Rs.40.00) • • • • • • 

New PIOjects • 

IO~ 

22~ 
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(In thousands of R.upees) 

No. and Name of 
Demand 

Particulars 

LOK SABRA 

LOE SAJIlU SECRITARIAT 

lOO.-Lok Sabha • • • The provis~on is in respect of expenditure on the meet-· 
ings of the Commonwealth Parliamentary Associa­
tion Conference to be held in India during Decem-

Budget, 
1957-58 

ber, 1957 • 10,00 
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ANNEXURE VII 

Statement showing resources transferred from Centr~ to States. 
(Figure. in 1akha oC Rupees.) 

SI. 
No. Purppse. 

Actuals, Actuals, Actuals, Actuals, Actuals. Revised, Budget, 
1951-52 1952-53 1953-54 1954-55 1955-56 1956-51 I9S1-S' 

'-- I 

1St 5 Year' Plan Period 

PART I-SHARES OF DIVISIBLE TAXES AND GRANTS 

I. SHARIlS OF TAXES AND 
DUTlBS : 

I Income Tax 52,86 56,98 51,29 55,95 55,16 58,15 61,14 

2 Union Excise 16,83 15,55 IS,Il 16,51 18,22 19,17 

3 Estate Duty 51 

TOTAL 52,86 13,$1 12,84 11,63 

II. GRANTS MET FROM RBVBNUB I 

I Art. 213 of the Constitu-
tion 1,85 

2 Substantive Provision of 
Art. 275 (1) 10 

3 Provisos to Art. 275(1) 1,58 

4 Art. 278 

5 Grants to meet revenue 
deficit of Union 
Territories 

6 Grants-in-aid under Sec. 
74 of the S.~. Act 

7 Welfare of scheduled tri­
bes and development 
of schedul.ed areas in 
Union territories 

8 Grants' to Jammu and 
Kashmir. 

Agricultural Sellemss.' 

13,11 

9 Grow More Food Schemes 2046 

10 Key Village Schemes 

II Dairy Development Sche- , 
meso 

12 Seed Multiplication 
Farms 

13 Sugarcane Development 
Schemes 

14 Higher Agricultural Edu­
cation 

15 Veterinary ~Uegel 

16 Training oC Village Level 
Workers 

. '. 

6,55 

2,25 

1 

10 

7,05 

3046 

9,00 

9 

1,88 

9 

11 

19 

II 

, I2 

51 

8,05 13,20 

5,71 6,45 

4,35 

11 

45 

5S 

So 

41 

So 

1,96 

53 

79 

S4 

80 
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(In lakhs of Rupees) 

SI_ P1;JrPose Actuals, Actuals, Actuals, Actuals, Ac.ruals,1 Revised. Budget, 
No. 1951-52 1952-53 1953-54 1954-55 1955-56 1956-51 1957-58 , 

• 
1st 5 Year Plan Period 

17 Coop&ative Training and 
Experiment 7 50 45 

18 National Cooperative 
Development and Ware-
housing J30ard 50 1,00 

19 Othex Schemes 47 1,39 2,53 

Forest DefJelopmerct 

20 Soil Consexvation Schemes 30 50 57 

21 Forestry Schemes 35 20 

22 Othex Granu 21 19 

Community DefJeloprrteru 

·23 Community Development 
Schemes 50 1.88- 1,33 l6,09 .4>85 4A2 

24 National Extension Ser-
vice 61 71 3,77 5.84 7.50 

EdueatioII ScIIemes. 

2S Pre-primary, memen-
tary and Basic Educa-
tion 29 86 2,85 4>04 4,32 5,20 

26 Secondary and Rural 
Higher Education 2,03 [3,20 5.02 4,25, 

27 Technical Education -'. 23 39 61 S4 3S 1>49 1,20 

28 Revision of Pay Scales of 
z.oo! School TeacheIS 1,00 

Medical and Public Health 
ScIIemes 

29 National Malaria Control 1.93 2>42 2.32 3>43 3,2, 

30 National Filaria Control 13 57 1,15 

31 Family Planning I I 4 9 27 . 25 

32 Opening of New Medical 
Colleges and expansion 
of existing ones • .. 42 So 

Establishment of Tuber-
/ 

33 
culosis Clinics 20 3~ . I 

34 Establishment and main-
tenance of Health Units I n S31 

-:......--
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Sl. 
-lo. Purpose 

Welfare of Backward 
Classes 

35 Welfare of Backward 
Classes and Scheduled 
Tribes an D evelop­

. ment of Sched1aled 
Areas • . . 

36 Social Welfare and Moral \ 
Hygiene (Care and after­
care programmes) 

Stfltistical Schemes 

37 Grants-in-aid Ito State 
Govts. for the improve­
ment of Statistics 

Information and Broad­
casting Schemes 

38 Grants-in-aid to State 
Govts. for Community 
Listening Scheme 

Resettlement and Employ­
ment Sclumel 

39 Central contribution to 
States in respect of Em­
ployment Exchanges • 

40 Central contribution to 
States in respect of De­
velopment Schemes un­
der the Second Five 
YearPlan • 

SmaU Industries DffI)elop­
ment Schemes 

41 ,Grants for the Develop­
ment of Small Scale 
Industries . 

4Z Development of Hand­
loom Industries 

43 Conversion of Hand­
looms into Powerlooms 

44 .Development of Khadi 
Industry 

45 Development of VillaCe 
Industries • 

,,6 DeVelopment of Silk 
In4ustty 

17 rlevelopment of Handi-
crafts • • • 

(Figures in Iakhs of Rupees) 

Actuals, Ac:twlIs, Actuals, Actuals, Actuals, Revised, Budget, 
19S1-52 1952-53 1953-54 1954-5S 1955-S6 1956-S7 1957-58 
'-- ---.,.----_..1 

1St 5 Year Plan Period 

1,1:2 3,S7 4,93 

:27 75 

10 

•• 3 IS IS 

33 

.2 :23 60 1,00 

1,60 1,88 

8 

3,31 S,II 6,3S 

1,24 

4 

33 
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(Figures in lakhs of Rupees) 

51. Actuals. Actua1s. Actuals. Actua1s. Actual;;, Revised, Budget 
No'. Purpose 1951-52 1952-53 1953-54 1954-55 1955:;56 1956-57 1957-58 

t....: "V 
1st 5 Year Plan Period 

Relief and Rehabilitation 
Schemes. 

-48- Rehabilitation of Dis-
placed Persons 2,75 6,24 -5,73 3,62 3,04 4,87 4,94 

-49 Relief of Displaced Per-
1,87 6,53 sons 6,33 II 9,35 9,15 

Other Miscellaneous 
Grantl 

So Natural Calamities 23 2,17 1,38 4,88 8,75 5,00 7,00 

TOTAL-GRANTS 'MET FROM 
87,39 RIlvENuB 92,30 37,'37 45,59 60~39 1.01,77 1,03.02 

tII.-GRANTS MET FROM 
CAPITAL : 

,; Local Development Works 82 6,85 4,99 4,97 6,00 

Housing Schemes 

.2 Industrial Housing Scheme 76 1,07 1,82 3,37 2,10 

Transport Schemes , 

3 State Roads of Economic 
or Inter-State Importance 31 3,62 3,15 2,75 

... Grant from Central Road 
Fund . 2,!l6 2,22 2,65 '425 3,85 5,60 5,39 

:S National Water Supply 
Programme .. 48 2,04 1,47 2,5° 

TOTAL-GRANTS MET fROM 
CAPITAL • 2,96 2,210 4,23 12,96 16,32 18,56 18.74 

• 
TOTAL-SHARE 01' DIVlSIBLB " 

TAXBS AND GRANTS. 85,12 1,13,40 1,22,66 1,44,98 1,77.31 1,99.71 2,°4,48 

PART II-LOANS 

•• Irrigation and Multipurpose 
River Schemes 44,02 38>45 67,10 54,2' 48,65 63.68 '5,01 

.2. Miscellaneous Development 
Purposes 3,34 19,79 II,57 66,63 70,03 49,00 48,00 

3- Grow More Food including 
Tube Well Schemes and 
Agricultural Finance 8,57 II.85 25,00 30,le 34044 28,68 -37,93 

4. Rehabilitation Purposes 15,20 12,04 4,96 7,36 8>4G II,97 8,21 



I 
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SL 
No. 

-.J 

Purpose 

S. Industrial Housing and 
Low Income Housing 
Schemes 

6. Community Development 
Projects and National 
Extension Service Schemes 

1. Natural calamities • 

8. Permanent Improvement 
in scarcity affected' area. 

9. Development of Hand. 
100m and Small Scale In­
dustries 

10. Flood Control Schemes. 

n. Urban Water Supply Sche­
me 

12. sbadn, or Small Savings 
Scheme 

13. Other Purposes 

GRAND TOTAL 

(In 1akhs of Rupees) 

Actuals, Actuals, Actua1s, Actuals, Actual., Revised, Budget. 
1951-52 1952-53 1953-54 1954-55 1955-56 1956-57 1957-" 
\ , 

1St S Year Plan Period 

1,68 

39 

2,10 

3,23 

7,01 10,00 

S,08 3,00 

, 
14,11 19,28 25,00 

18.86 19.33 22,27 
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ANNEXURE VIII 

The statement below gives a broad analysis of the rece.ipts and disburse­
ments of the Central Government in 1957-58 showing separately the trans­
actions in India and outside the country. The net disbursement abroad of 
Rs. 213'13 crores does not include expenditure financed by direct remit­
tances from India: to suppliers abroad through commercial banking chan­
)'leIs, the amount o~ which is, however, very small. 

RECEIPTS 

Revenue 

, C4pital Receipts . 
Loans raised . 
Floating Debt (net) • 

Small Savings (net) • 

R~ayment of loans to Central Government " 
Other Debt and Deposit transactions (net) • 

Opening Balance 

Expenditure met from Revenue 

Capital Outlay 

• .lans repaid • 

Loans by the Central Government 

Inter-State Settlement (net) 

TOTAL 

GRAND TOTAL 

DISBURSEMENTS 

Other Debt and Deposit transactions (net) • 

TOTAL 

Closing Balance 

GRAND TOTAL 

Net 

.... 

(In lakhs of Rs.) 
India Abroad Total 

6,50,95 28 6,51,23' 

2,09,83 90 2,10,73' 

3,68,00 3,68,00 

79,30 79..30-

55,91 ." 55.91 

3,24,45 3,24,45 

16,88,44 1,18 16,89,62.-

49,61 SI 50,12 

11,38,05 1,69 11.39,14-

6,04,71 79,64 6,84,3S' 

5,18,10 32>47 5.So,5T 

3S>42 3,32 38.74 

3,15.56 1 3,15.57' 

1>45 1>45 

98,87 98,87' 

14.75,24 2.14,31 16,89.55, 
\ 

49.68 51 50,19 

15,24,92 2,14,82 11,39,74 

+2,13,20- -2,13,13 +7 

- Taking the budget as a whole, and allowing for an expansion of about. 
Rs. 368 crores of floating debt, transactions in India are estimated to give­
a surplus of Rs. 213·20 crores and transactions abroad a deficit of 
Rs. 213·13 crores. The net result is a surplus of Rs. 7 lakhs reflected in' 
the closing balance of Rs. 50 ·19 crores at the end of the year. 
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ANNEXURE IX 
Statement showing the distribution by Demands fOT Grants of the expendi­

ture shown by heads of account in the Budget of the Central Govern­
ment jor 1957-58. • 

(In thousands pC Rupees) 

Amount 

Gross Recoveries Net 
expenditure taken expenditure 

(i.... in shown 
Major Head of Account Number and Name of 

Demand 

"I. ExpendiflUf'e met from Ret/emu 
Direct D.mand, em the Reu","_ 
I. Customs • 28. Customs 

amount reduction in the 
, of of Budget 
Demand)expend inv:e 

in the 
Budget 

-56 

::& UnionBxcise Dutiet • • 29. Union Excise Duties 26,60,79 -2,03,66 24,57,13 . 
3. Corporation Tax • • 30. Tlixes on Income in­

cluding Corporation 
Tax • • • 

-4. Taxes on Income other than 30. Taxes on Income 
Corporation T~x. inclUding Corporation 

Tax • • • 
30. Taxes on Income in-

cluding Corporation 
Tax. 

.,. Estate Duty 

-4i. Opium • 31. Opium • 

-yo l:.and Revenue • 57. Delhi. • • 
58. Himachal Pradesh 
59. AndamanandNicobu 

Islands •• 
60. Marupur 
61. Tripura. 

. TOTAL-LAND RI!vENuB • 

·S. State Excise Duties • 57. Delhi. . • \ 

'9. Stamps, 

-10. Forest 

58. Himachal Pradesh 
60. Manipur 
61. Tripura. 

TOTAL-STATU EXCISB DUTIES 

• 32. Stamps • 
57. Delhi. • 
58. Himachal Pradesh • 
59. AndamanandNicobar 

Islands • 
60. Manipur 
61. Tripura • 

TOTAL-STAMPS • 

Tor.u-FoUST 

• 43. Forest • 
57. Delhi •• 
58. Himachal Pradesh • 
59. AndamanandNicobar 

Islands. 
60. Manipur 
61. Tripura • 

• 

1,11,55 

2,It,07 

2,35 
II,68 

1,00 
3,06 

17,74 

35,83 

42,93 
%,91 

22 
51 

45,57 

1,73,79 
1,07 

10 

I 
7 

20 

2,07,02 
1,30 

39,30 

1,22,74-
2,19 
9,79 

3,82,34 

-5>47 

1,00 
3,06 

17,74 

35,83 

42,93 
1,91 

22 
51 

45,57 

1,68,32 
1,07 

10 

I 
7 

20 

1,69,77 

1,94>31 
1,30 

39,30 

1.09,74 
2,19 
9,79 

3,56,63 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

Major Head C?f Account 

II. Registration 

Number and Name of 
Demand 

57. Delhi. . 
58. Himachal Pradesh 
60. Manipur 
61. Tripura . 

TOTAL-REGISTRATION • 

12. Taxes on Vehicles 
. . 

57. Delhi . 
58. Himachal Pradesh . 
61. Tripura • 

TOTAL-TAXES ON VmuCL!!S Acr 

13-Other Taxes & Duties • 57. Delhi. • 
58. Himachal Pradesh 
60. Manipur 
61. Tripura • 

T~~TImRTAXBS.~C •• 

TC?TAL-DIRBcr DBMANDS ON TIm RBvBNul! 

rrrigatitm Works­
IS. Other Revenue Expenditure 57. nclw.. . 

58. Himachal Pradesh 
60. Manipur 
61. Tripura • • 
69. Miscellaneous Depart­

ments and Expenditure 
under the Ministry of 
Irrigation and Power. 

To~ REVBNUB EXPBl'{DITURB • 

:l0. Posts and Telegraphs-Interest 83.Indian Posts & 
on Debt. . Telegraphs Depart­

ment (a) • 

a2. Interest on Debt and other Interest on Debt and 

(In thousands of Rupees) 

Amount 

Gross Recoveries 
exPendi- taken 
nire (i.B.. in 
amount reduction 

of of 
Demand) expendi­

ture in 
the Budget 

55 
1 

23 
97 

20,15 
10 
9 

IO,I2 
I 

33 
1 

Net 
expendi­

ture 
shown in 

the 
Budget 

55 
1 

23 
97 

20.15 
10 

9 

IO.12 
1 

33 
I 

10,47 10,47 

44,15.33 -2,35,40 4I,79,93 

IO,21 10,21 

obligations. other obligations 1,14,33,05 -84,33,05 30.00.00 

a3. Appropriation for Reduction or 
Avoidance of Debt. 

Ditto 

':Avil Administrati~ 

as. General Administration I. Ministry of Commerce 
and Industry. . 

6. Ministry of Commu­
nity Development . 

8. Ministry of Defence 
13. Ministry of Education 

and Scientific Research 
24. Ministry of External 

Affairs • 
27. ~nistry of Finance 

---------------------(a) See also head XIX on page 29+ 

5,00,00 5,00,00 

SO.SI S!>,SI 

20,76 20,76 
35,47 35,47 

6S,24 65,24' 

1,03,43 -63 1,02,80 
I,S4,94 -3,11 1,51,83 
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\ 
Major Head of Account Number and Name of 

Demand 

-Z5. General AdmiDistratiOll-<ondd. 

42. .Ministry of Food and Agri-
culture 

47. Ministry of Health . . 
51. Ministry of Home Affaire 
52. Cabinet • 
53. Zonal Council • 
57. Delhi • • • 
58. Himachal Pradesh • . 
59. Andaman & Nicobar Island. 
60. Manipur • • 
6I. Tripura. • 
62. LacCadive. Minico), 

and Amindivi Islands • 
64. Ministry of Information and 

Broadcasting • • • 
67. Ministry of Irrigation and 

Power. • . • • 
70. Ministry of Labour and 

Employment. • • 
73. Ministry of Law • • 
76. Ministry of Rehabilitation • 
78. Ministry of Steel, Mines 

and Fuel • 
82 •. Ministry of Transport and 

Communications • . 
92. .Ministry of Works. Housing 

and Suppl),. • '._ 
97. Department of Atomic 

Energy. • • 
99. Departmentof Parliamentary 

Affairs • • • • 
100. Lok Sabha 
102. Rajya Sabha • •• 
103. Secretariat of the Vice-Pre-

sident . 
Staff. Household and A.llt1f11onu. 

of the President • • • 
Union Public Stnlice Com-

mission 

T01'AL--GENERAI. ADMINISTRATION 

26. Audit . 33. Audit 

27. AdministrationofJu.tice 57. Delhi 
58. Himachal Pradesh 
60. Manipur • 
61. Tripura. • • • 
74. Administration of Justice. 

TerrAL-ADMINISTRATION OP JUSTlCB 

(In thOd88Jld. of Rupee.) 

Gross 
expendi­
ture (i.e •• 

amount 
of 

Demand) 

79,60 
13,13 

2,63,68 
36,56 

4>51 
31,3S 
34,95 
10,79 
9,53 

15,3:& 

2,40 

13,:&1 
\ 

17,31 

16.94 
1,72,38 

43,75 

31,15 

72,09 

56,01 

8,70 

1,91 
1,:&1,36 

37.59 

6:& 

18,38 

36,74 

15,80,37 

9,51,83 

14>29 
5,38 
1.65 
2,36 

14>99 

38,67 

Amount 

Recoveries 
taken 

in 
reduction 

af 
expendi­
ture in 

the Budget 

-5 

" 

'-70 

-?ss 

-81 

-12,91 

-2,89,99 

--3 

-3 

Net 
expendI-

ture 
ahoWD 
in the 
Budget 

l79,SS 
13,13: 

2,63.68-
36,S~ 
4>51 

31,35 
34.95 
10,79-
9,53-

15.3:& 

2,.p 

13.n 

"17.37 

16,94 
1.71,68. 

43.15-

31,15-

64.54-

55,14-

8,700 

1.91 
1,:&1,36-

37,59-

6~ 

18,3S 

36.74 

15,67$ 

6,61,84 

14029-
5,38 
1,65 
2.36 

14,96-

38.64 
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(In thousands of Rupeu) 

Major H.ead of Acc?uot , 

\ 

Number and Name of 
Demand 

57. Delhi . . 
28. Jails and Convict 58. Himachal'Pradesh . . 

Gross 
expendi­
ture (i.e., 
amount 

of 
Demand) 

Amount 

Recoveries 
taken 

in 
reduction 

of 
expendi­
turein 

the Budget 

-50 

Settlements. 59. Andaman and Nicobar Islands 

7,71 
2,33 

49 
1,21 
2,06 

60. Manipur • 
61. Tripura . 

TOTAL-JAILS AND CONVICT SETTLEMENTS 

29. Police 

30. Pons &: Pilotage 

• 54. Police 
57. Delhi 
58. Himachal Pradesh. • 
59. Andaman & Nicobar Islands 
60. Manipur • • 
61. Tripura. . 
62. Laccadive, Minicoy 

and Amindivi Islands 

TOTAL-POUCB. 

59. Andaman &: Nicobar Islands 
84. Ports and Pilotage. • 

TOTAL-PORTS AND PILOTAGB 

31. Lighthousesand Light- 85. Lighthouses and Lightships 
ships. 

14. Tribal Areas • 23. Tribal Areas 

35. External Affairs • • 24. External Affairs 

;15. Scientific Departments 14. Archaeology 
15. Survey of India 
16. Botanical Survey 
17. Zoological Survey 
18. Geological Survey 
19. Scientific Research 
20; Other Scientific Departments 

46. Miscellaneous Depart-
ments and other Ex­
penditure under the 
Ministry of Food and 

Agriculture • 
58. Himachal Pradesh • 
71. Chief Inspector of Mines 
79. Mines 
80. Exploration of Oil and 

Natural Gas 
86. Met~orology 
98. Atomic Energy Research 

ToorAL-SCIBN1IFIC DEPAR'1r.1lM S 

13,80 

4,87,43 
1,65,72 

35041 
29,19 
37,86 
43,35 

50 

7,99,46 

61,17 
63,17 

1,24,34 -19,06 

1,38,56 -95,56 

96,93 
1,64,85 

10,67 
10,24 
95,35 

3,56,19 
2,76,24 

2,57,67 
1,52,29 
3,10,00 

-2,50 
--60,00 

-8 

-8,00 

.. , 

Net 
expendi­

ture 
in 
the 

Budget 

7,21 
2,33 

49 
1,21 
2,06 

4,83048 
1,65,31 

35,41 
29,19 
37,86 
43,35 

50 

7,95,10 

42,92 
62,36 

1,05,28 --,--
43,00 

96,93 
1,07,83 

10,67 
10,24 
92,85 

2,96,19 
2,76,16' 

2,57,67 
1,43,62 
2,83,00 
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Major Head of Account • Number and Name of 
Demand 

37. Education 

38. Medical • 

39. Pu~1ic Health 

• :no Education • 
57. Delhi • 
58. Himachal Pradesh • 
59. Andaman 8t Nic:obar Island. 
60. Manipur • • • • 
61 Tripura . 
62. LaccadiYe. Minico), 

and Amindivj Islands 

TOTAL-EDUOA.TIOM 

• 48. Medical ScrYiccl 
57. Delhi • 
58. Himachal Pradesh • 
59. Andaman 8t Nicobar Islands 
60. Manipur • • , • 
61. Tripura. • 
6~. LaccadiYe. Mimco), 

and Amindiyj Island. 

49. Public Health • 
57. Delhi , 
58. Himachal Pradesh • 
59. Andaman at Nicob.r Islalld. 
60. Manipur , 
61. Tripura. • . 
6~. Laccadive, Minico)' 

and Amindivj IalJllda 

TOTAL-PuBliC HML:r. ' 

#. Agriculture 
57. Delhi • 
58. Himachal Pradesh • 
59, Andaman & Nicobar Ialmdl 
60, Manipur • 
61. Tripura. • • 
6~. Laccadive Minico1 

and Amindid IslJllcis 

(Iu thousand, of Rupees> 

Amount 

Gross Recoveries Net 
expendi- taken eapenditure 

turl! (i.I.. in ahoWD in 
amount reduction the 

of of Bud,e! 
Demand) eKpeDdi_ 

lure in 
the Budget 

25.86.61 
2.31.17 

76,75 
7,52 

24.04 
57,15 

12.00 

2,00 

,.17.65 
19,74 
16.87 
3.03 
6.08 
7.92 

SO 

16,40,21 
13,16 
20.09. 
5,31 
2.09 

11,96 

2.75 

'.. 

-3.8"79 
--2.16 
-1.35 

-3,72 -I.a, 

-3042.77 
-1.80 

,. 

• 

25.13.87 
2.31,01 

76.75 
7.52 

24.04 
57.15 

2.00 

3045.56 
85M 
33.19 
7.6S 

n,31 
15,80 

2,00' 

5.01.02 

5,32•86 
J7.51 
15.52 
3,03 
&.3' 
6,06 

so 

12.97.5° 
1103' 
&0.09 

5.37 
&,of 

U.9' 

2.75 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

(In thousands ot Rupees) 

Amount 
""G".....ro-s-s-.... R""e-coveries 
expendi-· taken 
ture (i.e., . in 

Major Head of Account Number and Name of Demand amount reduction 
of . of 

41. Veterinary 

420 Co-bperatiOD 

. 45. Civil Veterinary Services 
57. Delhi . 
58. Himachal Pradesh • 
59. Andaman & Nicobar Islands 
60. Manipur • • • 
61. Tripura , . 

TOTAL-VI!1'DlMAliT 

46. Miscellaneous De-
paranents and other 

Ezpenditure of the Ministry 
of Food and Agriculture 

57. Delhi. • • • 
58. Himachal Pradesh. • 
59. Andaman &: Nicobar Islands 
60. Manipur 
61. Tripura. . • 
62. Laccadive, Minicoy and 

AmiDdivi Islands 

TorAL-CO-oPEUTJO)I • 

Demand) expendi­
ture in 

the Budget 

IM,35 
3>41 
9,98 
2,76 
1>47 
2,10 

1,64,07 

4,25 
6,92 

74 
1,29 
1,53 

75 

1,60,18 

. 
-13.76 

' .. 

-13,76 

43. Industries and Supplies • 2. Industriel 24,63,36 
1,53,30 

4>40 
36>40 

-5.79.50 
3. Salt . 

57. Delhi. • 
58. Himachal Pradesh 
59. Andaman and Nico-

bar Islands 
6o. Manipur • 
61. Tripura. .". • 
h. Miscellaneous DepartmeDts 

1,00 
1,79 

75 

and other expenditure under the 
Ministry of S~l, Mines and 
Fual 53,49,57 

17. OYerBeas Communication 
Service • ,I. Miscellaneous Department 
and Other Ezpenditure 
under the Ministry of 
Transport and Commu-

1,21,59 

nications. 1,00,00 

-3,41 
-57 

-24 

Net 
expendi­

ture 
shown in·· 

the' 
Budge" 

(1.30.59' 
3>41 
9,98-
2,76, 
1>47 
2,10 ----

1,5°,31' 

4.2 5 
6,92" 

74 
1,29-
1,53 

7S 

1,55,91 

18,83,86 
1,49,89 

3,83, 
36>40-

1,00-
1,55-

75-

1,00,00' 

-

93. Supplies • 2,61,14 -79,23 I,8I,PI 

TOTAL-I)lIlI1S'mIBS A)lD SUPPLIES 

.44. Ayiation • 

45. Broadcutina 

18. A ,.iatioD • 

65. Broadcasting 

.1. MiscellaeaUID Dep111- 4. Commercial IDtelligence Ind 
BllDtS. -. Statistic.. • • • 12,8 I 

5. Miacelllneou. Depll1mentl &: 
Pxpenditure under the Mini8-
tty of COlJUllerce and 

, lad.lt" 1,25,55 

-51,41 ,,05,22 

-21.50 3,58,39 



ExPLANATORY MEMOl'tANDUM: GZNZRAL 13UDGBT 

. Major Head of ACC0unt Number and Name of Demand 

047. Misc:ellaneouB Depart- 22. Miscellaneous Departments 
ment_conc:/d. and expenditure under 

the Ministry of "J!ducation 
and Scientific Research 

38. Miscellaneous Departments 
and other expenditure under 
the Ministry of Finance • 

46. Miscellaneous Departments 
and other expenditure under 
the Ministry of Food 
and Agriculture 

55. Census. • 
57. Delhi • • 
58. Himachal Pradesh . . 
59 Andaman & Nicobar Islands 
60. Manipur 
61. Tripura . • 
63- Miscellaneous Departmenm 

and expenditure under the 
Ministry of Home Affairs • 

66. Miscellaneous Departmenm 
and expenditure under the 
Ministry of Information and 
Broadcasting. . 

69. Miscellaneous Departments 
and expenditure under the 
Ministry of Irrigation and 
Power • • .... • 

72. Miscellaneous Departments 
and expenditure under the 
Ministry of Labour and 
Employment. . • 

81. Miscellaneous Department. 
and other expenditure under 
the Ministry of Steel, 

Mines and Fuel. . . 
91. Miscellaneous Departmenm 

and other Expenditure under 
the of Ministty Transport and 
Communications '. . 

96. Miscellaneous Departments 
and expenditure under the 
Ministry of Works, Housing 
and Supply • • . , 

(In thouaandt of Rupeee) 

Amount 

Gross Recoverie. 
expendi. taken 
ture (i.II., in re-

amount duction 
of of 

Demand) expendi· 
ture in 

the Budget 

31,71 -16 

67.62 -9 

33,39 -u,03 
8,49 

14,49 
3,31 

13,59 -4,51 
59 

4,72 

1,90,80 -70 

3,36,39 -5,13. 

74,54 --22s40 

4,73,76 --2,85,74 

1,23,96 

10,07 

II,73 -6 

Net 
expendi­

ture 
.hown ill 

the 
Budget 

31.S5 

67.53 

22.36 
8,49 

14>49 
3,31 
9.oB 

59 
4.72 

1,90,10 

3,31,26 

52,14 

~,88,oa 

1,23,96 

10,07 

11,61 

TOTAL-MISCELLANEOUS DEPARTMENTS 

TOTAIJ-CIVlL ADMINISTRATION 

16,07,52 -3,29,86 12,77,66 

• Z,42,c5A8 -51,03,63 1.91,01 .. 85 

'" 8. Cun:ency '. 34. Currency 3,68,41 -8,70 3,59,71 

"'9. M~t 35. Mint 3.12,18 -10 3,12,08 

'50 • Civil Works 89. Central Road Fund. • 4,28,19 --28,I} 4.00,00 
90. Communications (including 

National High-Ways) • • 5,72,68 5,72,611 
94. Other Civil Works • 21,00.04 -15,75,01 5,z5Pl 

TOTAx.-ClVIL WOIW 31,00,91 -16,o3,.zo 14.91.71 -



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 291 

(In thousands of Rupees) 

Major ,Hea~ of Account 

SI-B. Otherrevenueexpen­
diture connected with 
Multi-purpose River 

Number and Name of Demand 

Amount 

Gross Recoveries 
expendi- taken 
ture (i.e., in 
amount reduction 

of of 
Demand) expendi ... 

turein 
the Budget 

Net 
expendi­

ture 
shown in 

the 
Budget 

Schemes • 68. Multi-purpose River Schemes 1,60,33 -69,75 9Q,58 

52-A. Other Revenue EX-
penditure connected with 
Electricity Schemes 58. Him~chal Prad~sh 

S4. Famine 57. Delhi 25 

-' 
54-A. Territorial and Poli- 36. Territorial and Political Pen-

tical Pensions • sions 27,95 

54-B. Privy Purses and 56. Privy Purses and Allowances 
Allowances of Indian of Indian Rulers • • 5,54>48 
Rulers. 

55. Superannuation allow- 37. Superannuation Allowan(:es 
ances and Pensions. and Pensions " 3>47,02 -II,91 

56. Stationery and Printing 59. Andaman & Nicobar Islands 
95. Stationery and Printipg 

57.-Miscellaneous • 

TOTAJ,.-STATIONBRY AND PRINTING 

• 5. Miscellaneous Departments 
and Expenditure under the 
Ministry of Commerce and 
Industry. 

22. Miscellaneous Departments 
and Expenditure under the 
Ministry of Education and 

40 .• 
6,89,77 -4,19,81 

18,13 

Sfientific Resea~ch 1,63,83 

25 

18,13 

25. St~te of Pondicherry 3,30,51 -31,50 2,99,01 

103 M. of F.-20 .. 
'1' 

26. Miace11aneous Expenditure 
under the ~stry of 
External Affairs 3,6,1 3,6I 

38. Miscellaneous Departments 
and other Expenditure under 
the Mini~try of Finance 14~76,91 -12.20 14,64,71 

39. Planning:Commission 67.6x 67.61 
I 

46. Miscellaneous Departments 
and other Expenditure under 
the Ministry of Food 
and Agriculture..\ 3,81,00 -2,74 3,78.26 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL :BUDGET 

Major Head of Account Number and Name of Demand 

57. Miscellaneous-contd. 50. Miscellaneous Expenditure 
under the Ministry of Health. 

57. Delhi 
58. Himachal Pradesh 
59. Andaman & Nicobar Islands 

60. Manipur (a) 
61. Tripura 
62. Laccadive, Minicoy 

Aminc:hvi Islands 
and 

63. Miscellaneous Departments 
pnd Expenditure under the 
Ministry of Home Affairs • 

66. Miscellaneous Departments 
, and Expenditure under the 

Ministry of Information and 
Broadcasting . . . 

69. Miscellaneous Departments 
and Expenditure under the 
Ministry of Irrigation and 

,Power . • • 
72. Miscellaneous Departments 

and Expenditure under the 
Ministry of Labour. • 

7S. Miscellaneous Expenditure 
under the Ministry of 
LaW' 

". Expenditure on displaced 
persons . 

81. Miscellaneous Departments 
and other Expenc:hture under 
the Ministry of Steel, Mines 
and Fuel. 

91. Miscellaneous Departments 
and Expenditure under the 
Ministry of Transport and 
Communications . . 

96. Miscellaneous Departments 
and Expenditure under the 
Ministry of Works, Housing 
and Supply 

IOl.Miscellaneous Expenditure 
under the Lok Sabha 

TOTAL-Mxscm..LANrous • 

l!!) See also head XLVI A on page 294 

(In thousand. of Rupees) 

Amouut 

Gross Recoveries Net 
expendi- taken expendi-
ture (i.e., in ture 
lhDount reduction shown in 

of of the 
Demand) expendi- Budget 

turein 
the Budget 

1,03,81 1,03,81 
18,33 -2,75 IS,SS 
33,27 33,27 
6,57 6,51 

21,70 21,70 
30,08 / 30,08 

2,25 2,2S 

8,61,58 -6,47 8,55,11 

10,65 10,6S 

23,16 23,16 

3,91,81 -7,92 3,B3,8~ 

6,25 6,2S 

22,5°,26 ~3 22,50,03 

1!23>40 .. 1,23.40 

47,87 -IS 47,72 

78,13 ~,50 • 7S,63 

34 34 
---



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 293 

(In thousands of Rupees) 

Major Head of Account Number and. Name pf Demand 

Gross 
expendi­
ture (i.e .• 
amount 

of 
Demand) 

58. Defence Services, 9. Defence Services Effective-
Effective-AImy. . Army ••• -. 

59. Defence Services, 10. Defence Services, Effective-
~ Effective-Navy. Navy 

60. Defence Services, II. Defence Services, Effective-
Effective-Air Force. Air Force 

6o-A. Defence Services. 12. Defence Services, Non-Effee-
Non-Effective. tive Charges . 

61. Grants-in-aid to States J Grants-in-aid to States 

62. Miscellaneous Adjust- 40~ Miscellaneous A,djustments 
ments between the Union between the Union and 
and State Governments. State Governments 

63. ,~ordinary Payment 38. Miscellaneous Departments 
and other ~Expen­
diture under the Ministry 

1.72.38,28 

16,01,41 

.69,81>49 

.13,81,89 

25,16,6~ 

6,10 

of finance 10,00,00 

63-B. Community 
lopment Projects. 

Deve- 7. 'Community Project Ad­
ministration and National 
Extension, Service 

39. Planning CommissIon 
57. Delhi 
58. Himachal Pradesh • 
59. Andaman and Nicobar 

Islands 
60. Manipur • 
61. T~pura • 

T6T.u.-CoMMVNITY DBVE-

12,30,86 
97,00 
8,67 

48,05 

Amount 

Recoveries 
taken 

in 
reduction 

of 
expendi­
turein 

the Budget 

-5,81,67 

-3,60 

LOPMENT PRo]1!CTS • 14,00>45 -85,57 

&I-B. Civil Defence Miscellaneous Depart-
ments and' Ex­
penditure under the 
Ministry of Labour and 
Employment. 

64-C. Pre-partition Pay- 41. P1-e-partition Payments 
ments. 

1,00 ." 

70,00 

Net 
expendi­

ture 
shown in 

the 
Budget 

1,66,56,61 

15,97,81 

'9,8119 

I I3,81,89 

25,16,66 

6,10 

10,00,00 

XI>45,29 
97,00 
'8,67 

48,05 

1,00 

70,00 

TOTAL • 8,50,58,00 -1,66,24,56 6,84,33,44 

Add-Railway Expenditure 
as per Railway Budget. 88,89,65 



294 ExPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

(In thOU8llllda of Rupeel) 

Major Head of Account Number and Name of Demand 

Posts and Telegraphs 

XIX.· Posts and Telegraphs 
Deduct-Working Ex-

83. Indian Posts and Telegraph. 
Departments 

penses •. 

Civil Works and MiscellaniOfU 
Public Improvements 

XLI. Receipts from Elec- 58. Himaclial Pradesh 
• tricity Schemes- 60. Manipur • 

Deduct-Working .Ex- 61. Tripura • • penses. 
TOTAL-RI!cmPTs FROM ELI!CTRlCITY SCHEMES 

MiscellaneOfU 

XLVI. A. Receipts from 58. Himachal Pradesh 
Road and Water Trans- 60. Manipur • . 
port Schemes-Deduct 62. Laccadive, Minicoy 
-Working Expenses and Amindivi Islands 

TOTAL-RECEIPTS FROM 
ROAD AND WATER 
TRANSPORT SCHEME 

TOTAL 

Amount 

Gross 
expendi­
ture (i.II., 
amO\lJlt 

of 
Demand) 

59,64,99 

2,05 
1,91 
3,74 

7,70 

41,42 
9,75 

1,50 

52,67 

60,25,36 

Recoveries 
taken 

in 
reduction 

of 
expendi­
ture in 

the Budget 

-4,28,98 

-6046 

-6>46 

-4>35,44 ---

Net 
expendi­

ture 
ahownin 

the 
Budget 

55.36,01 

2,05 
1,91 
3,74 

7,70 

34,96 
9,75 

1,50 

46,21 

55.89,92 

GRAND TOTAL 9,99,73,01 -1,70,60,00 8,29,13,01 

-
Deduct-Railway Expenditure 

as SI!.OWD above 88,89,65 88,89,65 

TOTAI.-EXPl!NDJTURB MBT FROM REvENuE As SHOWN IN 
DEMANDS POR GRANTS ' 9,10,83,36 -1,70,60,00 7.4°,23,36 

11 Capital Account not met 
from Revenue--

55-A. Capital Outlay on 'u6. Capital Outlay on Forests 
Forests. 

66. Capital Outlay on the 109. Capital Outlay on the India 
I Security Printing Press. ' Security Press • • 

b8. Construction . of Irrl- 123. Other Capital Outlay of the 
I gation, Navigation, Ministry of Irrigation and 

Embankment and Power • . •• 
Drainage Works. .,/ 

7,61 

69. Capital Outlay on Posta %27. Capital Outlay on Indian 
'. and Telegraphs. Posta and Telegraphs. • 24,77>45 -14,92>45 ---



EXPLANATORY MEMORAND1pM:: GENERAL B"ODGET 295 

(In thousands of Rupees) 

Major Head of Account Number and Name of Demand 

71. Capit&1 Outlay on u8. Other Capital Outlay of the 
Schemes of Agri- Ministry of Food and 

Amount 

Gross Recoveries 
expendi- taken 
ture (i.~., in 
amount reduction 

of of 
Demand) expendi­

ture in 
the Budget 

cultural Improve- Agriculture 3,14,39 -"72,50 
ment and Research. 

72. Capital Outlay on 104. Capital Outlay of the Minis-
Industrial Develop- try of Commerce and 
&lent. Industry 6,17,88 -12,00 

107. Capital Outlay of the Minis­
try of Education and 
Scientific Research " 

II4. Other Capital Outlay of the 
Ministry of Finance • 

II9. Capital Outlay of the Minis­
try of Health • 

123. Other Capital Outlay of 
the Ministry 'Of Irrigation 
and Power 

16,00 

• 2,00 

10,00 

126. Capital Outlay of the Minis-
try of Steel, Mines and ;Fuel 1,65,59,65 

131. Capital Outlay of the'Minis­
try of Transport and Com-

Net 
expendi­

ture 
shown in 

the 
Budget 

6,05,88 

", 69,00 

16,00 

'2,00 

10,00 

• 
murucations 10,62,00 -8,16 10,53,84 

134. Other Capital Outlay of/ the 
Ministry of Works, Housing 
and Supply • • • 1,01 1,01 

135. Capital Outlay of the De-
p~ent of Atomic Energy 5,70,00 -2,95,00 2,75,00 

TOT.u-CAPITAL OUTLAy ON INDUSTRIAL 1,89,07,54 -3,15,16 1,85,92,38 
DBVELOPMENT. ----. 

72-A. Capital Outlay on 128. Capital Outlay on Civil 
Civil Aviation. Aviation 2,87,61 2,87,61 --

72-B. Capital Outlay on 121. Capital Outlay on Broad-
r3,03,o4 :1:,65,00 Broadcasting. casting • -1,38,04 --- --, 

73· Capital' Outlay on Ports 129. Capital Outlay on Ports • 5,35,00 -5,98 5,29,02 

71· Currency Capital Acco- 1I0. Capital Outlay on Cur- 2,66,81 -2,63,9.6, 2,85 
unt outside the rency and Coinage. 
Re~enue Account. ' 

71-A. Capital Outlay on 
Mints. 

III. Capital Outlay on Mints. 72,00 72,00 



EXPLANATOR~ MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

(Ill thousands of Rupees) 

Amount 

GroSI 
expendi­
ture (i •••• 
amount 

Recoveries Net 

Mlior Head o~ ACcollnt Number and Name of Demand 

78. Initial Expenditure on 132. Delhi Capital • Outlay 
New Capital at DfIhi 

So-A. Capital Outlay on 
Multi-purpose lUver 
Schemes. 

122. Capital Outlay on Multi-
purpose River Schemes 

81. Capital Outlay on Civil 130. Capital Outlay on Roads 
Works. 

133. Capital Outlay on Buildings 

TOTAL-CAPJTAL O~y ON ClVIL WORKS 

~I.A. C!lpital Ol1tlay on 12:>. Capital Ol1tlay of the 
Electricity Schemes. Ministry of Home Affairs 

.123. Other Capital Out-
lay . of the Ministry 
of Irrigation and 1 
Power .. 

TOTAL 

82. Capital Account of u8. Other Capital Outlay of 

of 
Demand) 

7,38>42 

3,73,07 

11.75.00 

4.61,58 

16,36,S8 

36,00 

37,SO 

taken expendi-
in ture 

reduction shown in 
of • the Budgt't 

expendi-
ture in 

the Budget 

7,38>42 

-I,SO 3,71,57 --.. II,75,00 

-5,00,00 '-38>42 

-5,00,00 (U,36,S8 

other .Works outside the Ministry of Food & 
the Revenue Account. Agriculture 3,55,00 

82-B. Capital Outlay 011 131. Other Capital Outlay of the 
Road and Water Trans- Ministry of Transport and 
port Schemes. Communications 

82-C. Capital Outlay on 
Shipping Tankers, etc. 

120. Capital Outlay of the 
Ministry of Home Affairs 

131. Other Capital Outlay of the 
Ministry of Transport and 
Communications 

TOTAL • 
83. Payments of Commu- II2. Commuted Value of Pea-

ted Value of Pensions. sions 

83-A. Capital Outlay on 
Sterling Pensions. \ 

Capital Outlay on Sterling 
Pensions 

85. Payments to Retrench- II3. Payments to Retrenched 
ed Personnel. Personnel 

13,00 

20,00 20,00 

1,63,75 1,63,75 

43,55 --74.90 -31,35 

-64 : ---il5-D. Capital Outlay on 125. Capital Outlay of the 
payments to Dis- Ministry of Rehabilitation 24,00,00 -4,09>46 19,90,S4 
placed Persons~ 

85-E. Transfer of Sale II4- Other Capital Outlay 
proceeds of American of, the Ministry of 
Loan Commodities. Finance '5,30,00 95,30,00 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 297 

Major Head of Account Number and Name of Demand 

(In thousands of Rupees) 

Gross 
expendi­
ture (i.e.. 
amount 

of 
Demand) 

~unt 

Recoveries 
taken 
in 

reduction 
of 

expendi­
ture in 

the Budget 

Net 
expendi­

ture 
shownlD 

the Budget 

86. Defence Capital Outlay 106. Defence Capital Outlay 25,00,00 -1.45,50 23,54,50 
lIIPIiI 

87. Capital Outlay on· 
Schemes of Govern­
mentJ Trading. 

104. Capital Outlay of the Minis­
try of Commerce and 
Industry 8,01,13 -8,01,01 12 

105. Capital' Outlay of 
the Ministry of Community 
Development . 1,67.49 -1,67.49 

107. Capital Outlay of the 
Ministry of Education and 
Scientific Research 1,14,17 -1,14,17 

108. Capital Outlay of the 
Mlnistr of External Affairs ,30,00 -27,02 2,98 

II4. Other Capital Outlay of the 
Ministry of Finance 

II7. Purchase of Food grains • 
il8. Other Capital Outlay of the 

Ministry of Food and 
Agriculture • 

II9. Capital Outlay of the Minis-
try of Health. • • 

120. Capital Outlay of the Minis-
try of Home Affairs. • 

121. Capital Outlay on 
Broadcasting 

123. Other Capital Outlay of the 
Ministry of Irrigation and 
Power 

124. Capital Outlay of the Minis­
try of Labour and Employ­
ment 

126. Capital Outlay of the 
Ministry of Steel, Mines 
and Fuel 

131. Other Capital Outlay of the' 
Ministry of Transport and 
Communications 

134. Other Capital Outlay of the 
Ministry of Works, Housing 
and Supply 

135. Capital Outlay ot the 
Department of Atomic 
Energy 

I 3,39,50 -3,39,50 
1.46,25,00 --90,81,00] 55,44,00 

28.45.43 -28,67,18 -21,75 

7,58,88 [--7,74,82 -15,94 

14,20 L-I4,20 

36,96 -36,96 

31,65 -31,65 

34,22 -34>22 

3,05,59 --8,79,55 -5,73,96 

57,92 f -57,92 

4,75 -4,93 -18 

3.30,00 -3,30,00 

TOTAL-CAPlTAL OUn.AY ON SCHEMES OP GoVBRNMBNT 
TRADING • 2,04,96,89 -I,~5,6I,62 t 49,35,27 

----



EXPLANATOR"l1' MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

Major Head of Account Number and Name of Demand 

88. Grants to States 
Development. 

for II4. Other Capital Outlay of the 
Ministry of Finance • 

Il9. Capital Outlay of the 
Mullatry of Health • 

120. 

130. 

134. 

Capital Outlay of the 
Mmistry of Home Affairs. 

Capital Outlaf on Roads. 

Other Capital Outlay of the 
Ministry of Works, Housing 
and Supply. 

TOTAr-GRANTS TO STATBS, ETC. • 

TOTAL-CAPITAL ACCOUNT NOT MET FROM REVENUE • 

IUd-Railwav Capital as shown in Railway Budget' 

O. Statement of Capital 
Disbursements of tin 
Central Goo.ernment. 

Loans and Advances by the 
Central Government. 

TOTAIl-CAPJTAL 

(In thousand of Rueea) 

Amount 

Gross Recoveries Net 
expendi- taken expendi-
ture (i.e., in ture 
amount reduction shown in 

of of the 
Demand) expendi- Budget 

ture in 
tbeBudget 

6,00,00 -1,34,50 4,65,S() 

2,50,00 -r,zs,oo r,z5,Q() 

.' 63,44 -22,44 41,Q() 

2075,00 -49,18 2,2S,82. 

2,10,00 -S2,42 1,57,S8 

13,98,44 -3,83,54 10,14,90 

6,28,93,42 -2002,53,49 4,26,39,93-

._ot. .... 

Advances to State 
Governments. . 

us. 'Loans and. Ad-
2,47,04,71 vances by the Central 

Other Loans and Advances 

Public Debt 

A. Debt raised in lndia-

I. Rupee Debt • 
II. Float;ing Debt 

B. Debt raised in England 

C. Other Debt 

D", Inter-State settlement 

68,52,01 Government. 3,39>41,21 -23,84149 3,IS,56,7a 

3,15,56,72 

31,8S,00 Repavment of Debt 35,00,19,31 
34,60,00,00 

61,60 

6,27,31 

-----
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ANNEX.URE X 

Statement showing the distr~bution of the Budget Estim~tes f.oT 1957-5S" 
under broad categories of Civil Expenditure met from revenue 

PAY OF OFFICEB-S 

PAY OF ESTABLISHMENTS 

ALLoWANCES, HONORARIA, ETC., 

CONTINGENCIES 

INTEREST CHARGES INCLUDING REDUC­
TION OR AVOIDANCE OF DEBT 

PENSIQNS INCLUDI~G PRIVY PURSES • 

GRANTS-IN-AID TO STATES AND OTHERS. 

CIVIL WORKS INCLUDING COMMUNICA-
TION WORKS AND CENTRAL ROAD FUND 

STATES' SHARE OF UNION EXCISE I?UTIES 

EXPENDITURE ON DISPLACED. PERSONS 

OTHER EXPENDITURE 

TOTAL 

(In lakfis of Rs.) 

I 
NO'!1!-Dearness and other allowances of staff paid fr...,'m contingencies are included undel~ 

'Contingencies'. 1 
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ANNEXURE XI 

Note on Certain Relief and Rehabilitation ScherT'!-es for displaced persons. 

This note embodies some of the Relief and Rehabilitation Schemes 
undertaken by Government for the benefit of the displaced persons. 

1. Interim Relief Schemes. 

As a result of an agreement with Pakistan in April 1949, a Central 
Claims Organisation was set up under the Ministry of Rehabilitation to 
'Process the claims in respect of pension, provident fund, pay, leave salary 
and security deposits of the displaced Government servants, servants of 
States and Local Bodies of the undivided provinces to arrange their 
settlement with the authorities in Pakistan and effect payments in India. 
Later on similar claims of such of the Central Government Servants who 
opted finally for one country and subsequently migrated to the other was 
also taken up by the Central Claims Organisation in consultation with. 
the Government of Pakistan. As the pace of verification of the claims 
was very slow, further agreement was entered into in May. 1950 under 
which it was agreed that provisional payments on behalf of Pakistan 
'should be made to the following categories o'f persons on rough and rudy 
verification, pending final verification of their claims by the Pakistan 
,authorities. 

(i) Displaced Government servants and employees of Local Bodies 
whose pensions were sanctioned by the respective comp~tent 
authorities in Pakistan. 

(ii) Central Government servants who opted finally for one country 
and subsequently migrated to the other and whose pensions 
Were sanctioned by the respective competent authorities. 

(iii) Displaced Government servants and employees of Local Bodies 
who ha~ claims in West Pakistan relating to their provident 
.fund,. 

In th~ case of displaced persons, falling under categories (i) and (li), 
[ull penSlOns are being paid on provisional basis on production of Pension 
Payment Orders and with regard to those under category (iii), 50 per 
~e~t of the amount of G.P. Fund accumulations at their credit is being 
paId on the basis of the balance shown in the account slips furnished by 
the subscribers. ' 

the Government of India, have also introduced an Interim Relief 
Scheme to provide some relief to the persons of the following categories 
In order to mitigate the suffering of the displaced persons who were Ilot 
~overed under the Indo-Pakistan Provisional Payment Scheme mentioned 
:tbove and are in indigent circumstances. 

(a) Displaced persons whose pensions are due but not sanctioned. 

Relief to the extent of 50 per cent of pension due but not sanctioned in 
Pakistan, subject to a maximum of Rs. 150 p.m. is paid in such cases, 
?ending final verification of the claims by the Pakistan Government. 

(b) Displaced Court of Wards. 
Displaced Wards whose estates were under the superintendence of 

:ourts of Wards in West Pakistan are given a monthly allowance which 
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varies from Rs. 25 to Rs. 250 p.m., depending on the extent of the est>ate 
and the allowance drawn in Pakistan. 

(c) Displaced persons who had Post Office Savings "Bank Accounts, 
Cash Certifica.tes a.nd Posta? Life Insurance Policies tn Pakistan. 

This Scheme envisages relief to ~rsons who could not get their Savings 
Bank Accounts and Cash Certificates transferred to India and who had 
got their Claims registered with a Post Office in India by the prescribed 

'dates. Such persons are eligible for monthly allowance at the rate of 
Rs. 75 to Rs: 100 p.m. or half the total deposits whichever is less. In 
the case of the Postal Life Insurance Policies, relief upto 50 per cent. of 
the amount assured at the rate of Rs. 100 p.m. is granted subject to the 
condition that the policy has matured. 

\ (d) Relief to Ex-employees of Punjab Public Library. Lahore. 

50 per cent. of the Provident Fund amount at the credit of those who 
could not obtain their dues from the authorities concerned in' Pakistan 
is being paid to them. . 

(e) Survivors of the victims of Quetta earth-quake. 

FuU allqwance which the claimants were receiving in Pakistan is paid. 

(f) Extraordinary pensions. 

The former employees of undivided Provinces of Sind and N.W.F.P. 
who were killed or injured during civil disturbances or their dependents 
are being paid extraordinary pensions. Relief is given in these cases at 
the rate fixed by the Punjab Government for such displaced persons 
in that State. . 

(g) Family disabiLity pensions. 

Under this Scheme, relief is sanctioned to the former employees of 
undivided Provinces of Sind, N.W.F.P, and the States of Bahawalpur Ilnd 
Khairpur or their dependents, both in cases where pensions WEre sanc­
tioned in Pakistan and in cases wher~ pensions were due but had not been 
sanctioned jn Pakistan and th~ beneficiarie$ were precluded from obtain­
ing benefit's. Full pension is paid in cases where it was sanctioned in 
Pakistan. While in case..s in which it was due but had not been sanctioned 
in Pakistan, relief is given at the rates fixed by the Punjab Government 
for such displaced persons in that State. 

A total provision of Rs. 2·89 lakhs has been made in the Bud.get esti­
mates for 1957-58 for all the items of the Interim Relief Schemes referred 
to above under the following Heads of account. 

Loans and Advances by the Central Government­
Miscellaneous Loans and Advances. (Demand 
No. 131) 

Loan:,; to displaced persons-Interim Relief to 
displaced persons 

Expenditure on displaced persons. (Demand 
No. 96)-Miscellaneous 

TOTAL. 

Rs. 

• 2,61,350 

28,000 

2,89,350 
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II. Compensation lor immovable property left in PalWtan 

Payment of compensation for immovable property left by displaced 
persons in West Pakistan was approved in principle by the Government 
of India in May, 1953. Pending the formulation of detailed proposals 
regarding the payment of compensation, an Interim Compensation Scheme 
was sanctioned in November, 1953 for the benefit of certain needy and 
vulnerable sections of displaced persons, such as, maintenance allowance 
grantees, widows and inmates of homes and infirmaries. On the enact­
ment Qf the Displaced Persons (Compensation and Rehabilitation) Act, 
1954 and promulgation of the rules thereunder, this Interim Scheme was 
replaced by the Final Scheme Which was approved by the Parliament in 
September, 1955. The Scheme visualises the payment of compensation to 
over 4·5 lakhs of displaced persons from West Pakistan, and the payment 
of rehabilitation grants to approximately 30,000 displaced persons. 

2. For the purposes of payment of compensation and rehabilitation 
grants to displaced persons, a Compensation Pool has been created under 
Section 14 of the Act which consists of 

(1) all evacuee property a~quiroo under Section 12 of the Displaced 
Persons (Compensation and Rehabilitation) Act, 1954 including 
the sale proceeds of ,any such property and all profits and in-
come accruing from such property; .. 

(u) such cash balances lying with the Custodian as may, by order 
of the Central Government, be transferred to th~ Compensation 
Pool; 

(iii) such contributions, in any form whatsoever, as may be made to 
the Compensation Pool by the Central Government or any State 
Government; and 

(iv) such other assets as may 'be prescribed. 

Generally speaking the scheme visualises the payment of compensa­
tiQn to claimants in kind, but with a view to afford immediate relief to 
the more vulnerable sections of the refugee population, a number of 
priorities ha'Ve been laid down and it has been decided to pay to the 
priority claimants up to Rs. 8,000 in cash. In addition small claimants 
having verified claims upto Rs. 10,000 have also to be paid in cash. 

3. Upto December 1956,,1,47,439 claimants had been paid cJmpensation 
to ~he extent of Rs. 45·65 crores; out of this Rs. 28·67 croreS was paid in 
cash, Rs. 9·79 crores by transfer of property and Rs. 7 ·19 crores by 
a(ijustment of public dues. During the year 1957-58, it is estimated that 
a sum of Rs, 30 crores will be paid to about 1 lakh claimants, mostly small 
claimants. This sum consists of Rs. 5 crores as the value of Govern~ent 
built property transferred, Rs. 7 crores as loans, etc. adjusted as compen­
sation, Rs. 12 crores as cash payments and Rs. 6 crores on account of the 
value of evacuee property transferred. As Government accounts are kept 
on cash b1'lsiS, provision has been made only for the first three items under 
the heads B. 1 (1), B. 1 (2) and B. 1 (3) respectively under "B. Capital 
Outlay on payments to displaced persons" und~r Demand No. 144.--Capital 
Outlay of the Ministry of Rehabilitation. 

4. As the payments on account of compensation amount to a substantial 
sum, it hJls been decided by Government to debit these payments initially 
to Capital and then write them back to Revenue. A portion of the Com­
pensation payments is met out of the sale proceeds of evacuee property 
which are initially taken to revenue .and then transferred to Capital. 
Sueh receipts -during next year are estimated at Rs. 2·5 crores. 



ANNEXUllE Xl! , 
Special Development Fund and other Foreign Assistance 

The Special Development Fund was started in October, I9SI, from the sale proceeds of American Loan Wheat and 
wheat obtained from Commonwealth countries under the Colombo Plan. Later on, other items relating to Colombo Plan; the 
assistance received under the InJo-U.S. Te~hnkld Co-opt:ration Agt>~t:Dlent 1:lrl4 from Norway for the development of fisheries 
were also brought into the Fund. The statement below gives the details,ofthe transactions of the Fund during the years 
1951-52 to 1957-58:-, 

(In lakhs of Rupees) 

Actuals Revised Estimates Budget Estimates 
-----,------"'--------------:--.-..,--- ------- Closing 

~ 

Sub7Major Heads 
1 

I. Fund from sale proceeds 
t)f American Loan 
Wheat 

2. Funn from sale pro­
ceeds of wheat received 
un:ier the Colombo 
Plan. . . , 

3. Fund from other assis­
tance under the CO)'lmbo 
Plan . 

4. Fund from assistance 
under the Indo-U.S. 
Technical Co-operation 
Agreem~t. . . 

5. Fund frdm a~ist:mce 
from Norway for Fish­
eries Development 

6. Fund from the sale 
proceeds of American 
Loall commodities 

7. Fund from the sale 
proceeds of commodities 
received flom U.S.A. 
under: their Public 
Law,4SO . 

TOTAL 

1951-52 
Cr. Dr. 

2 3 

33 

1952 -.53 
Cr. Dr. 

1953-54 
Cr. Dr. 

1954-55 
Cr. Dr. 

*1955-56 19~6-57 1957-58 Balance 
Cr. Dr.- Cr. Dr. Cr. Dr. 

4 5 6 7 8 9 10 II 12 13 14 IS 16 

2.0,61 17 .. - 2,66 

3,55 26 'i 93~ 

30 9,37 4,85 5,97 6,37' 7,06 7,07 5,73 

5 14 14 6 46 5 

• 65,00 15,CO 50,00 

19,82 16,71 31.62 14.88 33.29 40,50 16,75 34,84 28,06 1,34,97 43,83 1,42,41 

--·-A-s-th-e-a£-co-u-n-t-s-fo-r-I-9-5-5 --5-6-h7~-ve-n-ot-'Y-e-t-b-ee-n-c-I-os-e-d-fi-IUI-I1y-.-t-h-e -fj-gu-r-e-s -g-l v-c-n-in-co-)um~s 10 and II ?re provisional. 
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Fund, from sale proceeds of American Loan Wheat. 
The net cash realised by the sale of American Loan wheat was credited 

to this head. The debits represent the loans made to the State Govern­
ments, out of this Fund, for development schemes approved in the Plan. 
Fund from sale proceeds of wheat received under the Colombo Plan. 

A credit of Rs. 11 crores was afforded to this head on account of the 
sale proceeds of gift wheat received under the Colombo Plan from Canada 
and Australia. The fund was utilised for grant of loans to the West Bengal 
and Hyderabad Governments for the ,Mayurakshi and Tungabhadra Pro­
jects, respectively. 
Fund from other assistance under Colombo Plan. 

The assistance received from Commonwealth Countries under the 
Colombo Plan in the :form of equipment, matetials, etc. other than wheat 
is accounted for under this h~d. Provision has been made next year for 
receipt from Canada of hydroelectric equipments for Umtru and Mayu­
rakshi Projects, industrial raw material for Copper and Wire Industry and 
atomic reactors at Trombay, Bombay, wagons and railcars for Indian 
Railways and from Australia equipments for the expansion of the All India 
Radio. Provision has also been made in next year's budget for receipt of 
equipment from New Zealand for Dellii Milk Supply Scheme. 
Fund from assistance under the Indo-U.S. Technical Co-operation 

Agreement. - . 
The estimated' cost of the materials and equipment received under the 

various Agreements with the Technical Co-operation Mission are credited 
to this head by debit to the head '87-Capital' Outlay on Schemes of 
Government Trading'. As soon as the mflterials and equipment are made 
over to the State Governments, either as loans or grants-in-aid, the Capital 
head is relieved by per contra debit to the final head, which is simul­
taneously cleared by debit to the Fund. Similarly in the case of 
schemes rUn by the Central Government the debit for the equipment etc. 
is adjusted against the head concerned by contra credit to the head 1<87", 
the debit being simultaneously cleared by recovery from the Fund. The 
repayment of loans by the States is credited directly to the Fund for 
'Subsequent utilisation on agreed development Schemes. The sale proceeds 
of fertilisers and steel for agricultural use are earmarked fur Community 
Development Projects. 
Fund frem assistance from Norway for Fisheries Development. 

This head records the assistance received from the Government of 
Norway for fisheries community development in Kerala. The Project is 
managed by the State Government and the equipment received from 
Norway is given to that Government as grant-in-aid. 

_ Fund from the sale proceeds of American Loan Commodities. 
The Agreement signed with the Government of U.S.A. through the 

Tec4uical Co-operation Mission in March, 1955 and July, 1956 provides for 
the Supply of certain commodities like wheat, cotton, fertilizers, Iron & 
Steel, equipments for rural electrification, storage godowns, tube well 
casing equipments from malaria control, etc. These are paid for initially 
in rupees in India to the representatives of the U.S.A. Government and 
agreed sums are later paid back by U.S.A. Government partly as loan and 
partly as grant to the Government of India. The loan received from the 
U.S.A. Government are taken to the head "N-Public Debt--Other Debt" I 
whereas the grant portion is credited to Revenue. 'The sale proceeds of the I 
commodities when realised are credited to the head "87". A sum equiva­
lent to the loans and grants received is credited to the Fund by debit to the 
Capital major head "85-E.-Transfer of the Sale proceeds of American, 
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Loan Commodities" in respect ,of loan portion and to the expenditure­
head for ~he grant portion. Necessary pr9vision has been made in the­
next year s budget for transfer.01 Rs. 40'3 crores to the _special Develop­
ment Fund on account of the aId to be received for the two years ending: 
31st MaJich 1958. \ . 
Fund from Sale proceeds of Commodities received from U.S.A. under 
. their Public Law, 480. 

The Agricultural Commodities Agreement between the Govt. of U.S.A. 
and India under the Agricultural Trade Development and Assistance 
(Public Law 480) was signed in August, 1956. Under this agreement. 
certain surplus agricultural commodities like wheat, rice, cotton, tobacco,_ 
dairy prodllcts will be purchased by the Government of U.S.A. for supply 
to the Government of India and the rupee equivalent of the dollars thus 
paid by U.S.A. Government will be paid to that Government in India, a 
part of which will later be made available to the Government of India 
partly as a loan and partly as a grant for being utilised upon agreed pro­
jects or schemes. The details of the projects to be financed from 
these loans and grants have not yet been settled but it is expected that a 
sum of about Rs. 65.~rores will be received next year from. the Government 
of U.S.A. on this account. Of this Rs. 10 crores will be as a grant and the 
balance a~ a Loan, the terms of which have yet to be finalised. These 
receipts wP-l also be transferred to the Special Development Fund as in 
the case of sale proceeds of American Loan Commodities mentioned above­
and necessary provision has been made in the next Budget accordingly. 

The Agr.eement with the Government of U.S.A. provides that out of 
the total loan to be advanced by that Government under P.L. 480, a sum 
not less than $ 55 million will be reloaned by the Government of India 
to private enterprise through established banking facilities under proce­
dure to be agreed upon between the two Governments. It has, accordingly. 
been decided to set up a Re-finance Corporation in collaboration with the­
Reserve Bank of India and other banks to which the sum of $ 55 million 
received from U.S.A. would be transferred in the form of a loan. It is 
estimated that during 1957-58 a sum of Rs. 15 crores would be advanced 
to this Corporation. ·N ecessary provision has, accordingly, been made in 
the Demand "Loans and Advances by the Central Government". As the 
loan is to be met out of the Special Development Fund, a withdrawa:t" of 
an equivalent amount from the Fund has also been assumed. 

\. OTHER ASSISTANCE 
In addition, foreign assistance is also received fr.om the Ford Foundation 

for a number of minor activities in the field of ~duca~ion, Public Health.­
Agriculture, Social uplift, etc. These transactions are not passed through 
the Specjal Development Fund, The total assistance received to the end of 
the current year from the Ford Foundation would amount to Rs. 2·55-
crores. Budget provides for a further assistance of Rs. 7 lakhs from this. 
source. 

A further sum of Rs. 52·63 lakhs was.received upto the end of 1955-50. 
from certain specialised agencies of the United: Nations Organisation such 
as, United Nations Technical Assistance Administration, United Nations 
International Children's Emergency Fund, Food and Agricultural Orga­
nisation etc. The Budget next year takes a credit of Rs. 12 lakhs under 
this head. ,-

The total assistance received from other countries by way of loans and 
grants during the five years of the first Plan period amounts apprpximatel)'l 
to Rs. 161 crores. Receipts this year are expected at Rs. 65 crores and next 
year at about Rs. 150 crores. Total foreign assistance since 1'951-52 thus 
aggregates to about Rs. 375 crores approximately". This does not include­
loans from the International Bank for Reconstruction and Development 
of about Rs. 30 crores of which Rs. 20 crores were received prior to 1951-52' 
and Rs. 17 crores on account of loss on American loan wheat from U.S.A_ 
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ANNEXURE xm 

Foreign Loans 

The details below give the progressive totals of foreign loans contrac~ 
-ed and a!(tually received from different sources for the purposes specified 
.during the years 1949-50 to 1955-56 with the Revised and Budget Estimates 
jor the current and next year. ' 

I.-LOANS FROM THE INTERNATIONAL BANK FOR 
RECONSTRUCTION & DEVELOPMENT 

«1) Amount contracted 

>(2) Amounts drawn during 

1949-50 

1950-51 

1951-52 

1952-53 

1953-54 

1954-55 

-1955-56 

1956-57 (Revised) 

1957-58 (Budget) 

TOTAL 

Railway 
Loan 

15>42 

II,14 

4,28 

15>42 

Agricultural 
Machinery 

Project 
Loan 

3'43 

1,38 

55 

7 

39 

1.04 

3>43 

(In lakha of RI.) 

Bokaro­
Konar 
Loan 

(D.V.C.I.' 

8,81 

2,86 

87 

1.,7% 

so 
63 

1.1 

Second 
D.V.C. 

Loan 

NOTE:-Provision has been included for the repayment this year of 
:B.s. 103·18 lakhs for the Railway Project Loan, Rs. 56·23 lakhs for the 
,final instalment of the A!6l'icultural Machinery Project Loan, Rs. 39 ·33 
Jakhs, for the Bokaro-Konar Project Loan and Rs. 13·57 lakhs for the 
Second D.V.C. Loan. Budget, next year, provides Rs. 107·31 lakhs for 
the repayment of the Railway Project Loan, Rs. 40·95 lakhs for the 
Bokaro-Konar Project Loan and Rs. 14·24 lakhs for the Second D.V.C. 
Loan. 

The balance outstanding agamst these loans at the end of next year 
"Would be as follows:- , . 

1. Railway Loan 

2. B.okaro-Konar Project Loan 

3. 6eco~d D.V.C. Loan 

(In lakhs of Rs.) 

8,11 

6,68 

3,41 

18,20 
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D.-LOANS FROM THE GOVERNMENT OF THE UNITED STATES OF 
AMERICA 

(a) Wheat loan 

Amount contracted 

Amount drawn during : 

19S I -S2 
19S2-S3 

TOTAL 

(In lakhs of. Rs.) 

90 ,31 

The principal portion of American wheat loan is repayable in 60 half­
!yearly instalments beginning from June 30, 1957. The loan bears interest 
!at 2.1% per annum on the unpaid principal balance outstanding every 
Jtalf-year. 

j A provision of Rs. 107·81 lakhs has been included for, repayment in the 
:Budget, next year. The balance outstanding against this loan at the end 
IOf 1957-58 will be Rs. 89,23 lakhs. 

i (b) Loans for purchase of wheat, cotton, fertilisers, etc. , 
i (i) Under the Agreement signed with the U.S.A. Government through 
the Technical Co-operation Mission in March, 1955, the Government of 
U.S.A. agreed to provide a loan of $ 45 million for the purchase of certain 
icommodities like wheat, cotton, steel, fertilisers, etc. The loan will carry 
rmterest at 4% per annum and the principal of the loan will be repayable 
~emi-annua1ly beginning from 31st March, 1959. Interest on the amount 
t:>utstanding from time to time will also be paid likewise b€'ginning from 
:30th September, 1958. 
! The Revised Estimates, 1956-57 and Budget Estimates, 1957-58 assume 
jrawals at Rs. 16·28 crores and Rs. 4 ·13 crores, respectively. 
, (ii) .. A second Agreement with the Government of U.S.A. for a further 
sum of $37·5 million was signed in July, 1956. The loan is intended for 
:the- purchase of commodities like wheat, cotton, steel, fertilisers, etc. It 
~arries interest at 3% per annum if paid in U.S. dollars and at 4% per 
annum if paid in Indian rupees. The principal of this loan will, however, 
!be repayable semi-annually beginning four years after the end of the 
'nonth in which the first disbursement is made under the loan agreement. 
rhe Revised Estimates, 1956-57 and the Budget Estimates, 1957-58 assume 
ls.' 6·02 crores and Rs: 8·9 crores, respectively as estimated drawals 
~gainst th~ loan. ' , 
: (iii) A third Agreement with the Government of U.S.A. for a' loan of 
~ 40 million is under negotiation. The purpose as well as the conditions 
')f the loan are yet to be settled though, these will be more or less on the 
.ines agreed to in the case of (i) and (ii) above. Rs. 5 crores, it is esti­
nated, will be drawn against this loan durin'g 1957-58. 

[c) Loan under P.L. 480 

The Agricultural Commodities Agreement between the Governments 
,)f U.S.A. and India under the Agricultural Trade Development and 
\ssistance Act (P.L.480) was signed in August, 1956. Under this Agree­
nent, the U.S.A. Government has undertaken to finance the sale to the 
10vernment of India of certain surplus agricultural . commodities like 
l03 M. of F.-21 
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wheat, rice, cotton, tobacco, etc. The Agreement also provides that India 
will Cl'edit U.S. Government Account in India with the rupee equivalent. 
of the dollars paid fo:r;... the purchase of the aforesaid commodities in the'. 
U.S.A. from time to tfme. The major portion of the rupees so credited 
will be subsequently made available to India eith~r as "loan" or as "grant" 
for economic development in the country. 

A sum of Rs. 65 crores 'is expected to be recEtived from the Govern­
ment of U.S.A. during the year 1957-58. Of this, a sum of Rs. 55 crores 
is estimated to be advanced on loan account and the balance (Rs. 10 crores) 
as grant. The loan agreement has, however, not yet been finalised. 

III.-LOAN FROM THE GOVERNMENT OF THE UNION OF SOVIET 
SOCIALIST REPUBLICS 

Loan for the Bhilai Steel Project 

An Agreement was signed in February, 1955 with the Government of 
U.S.S.R. for the supply of plant, machinery, equipment, etc. worth' 
about Rs. 63 crores, approximately, on credit for the Bhilai Steel Project. 
The Agreement provides that credit afforded for each consignment shall 
be repaid in twelve equal instalments with interest at 21% per annum. 
The Revised Estimates, 1956-57 include Rs. 7 ·45 crores as the anticipated 
cost of equipment, etc. to be received from the Government of U.S.S.R. 
and Rs. 0·62 crores towards repayment of its 1irst instalment. The Budget 
Estimates for 1957~58 assume Rs. 36 crores andRs. 3·57 crores, respectively 
for the same purpose, 



EXPLANATORY MEMORANDUM:: GEN'ERM. BUDGET 

ANNEXURE XIV 

IWlJsstments made by Central GOfJemment in Indtlfrial U~iaJ:ings. 

(In lakhs of Rupees) 

Percentage Investment Investment Revised 
of upto during Estimate, Name of the concern or 

undertaking 

Ministry of Commerce and 
Industry 

I. Institute of Small Scale 
Industries. 

2. Investment in State 
Trading Corporation 

3. National Small InduS-
. tries Corporation • 

4- Orissa Mining 
ration 

Corpo-

5; National Industrial De-
Velopment Corporation 

6. Civil Explosives Fac-
tory 

,. Diesel Engine Factory 

8. Heavy E1e"ctricals (Pri-
vate), Ltd. 

_ 9: Hindustan Antibiotics 
(private), Ltd. • 

10. Hindustan Insectici-
des (private), Ltd. 

II. Hindustan Machine 
Tools (private), Ltd. 

J2. National Instruments, 
Factory. .' • 

13. Nangal Fertilizers 
(pnvate), Ltd. 

14. Salt Works 

IS. Sindri Fertilizers and 
Chemicals (private), 
Ltd. 

10. Additional Fertilizers 
Factory . 

Government 1950-51 First 1956-57 
Share Plan 

100% 

100% 

50% 

100% 

20% 

100% . " 
100% 3 

100% 

100% 14 

4 

100% 

100% 

100% 15 

period-
1951-52 

to 
1955-56 

10 

10 

10 

1,86 

38 

3>46 

1,02 

25 

9,03 

25 

1,00 

10 

3 

20 

24 

50 

24 

45 

28 

1,79 

20 

5 

·Provision is less than a lakh. 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

85 

22 

10 

.. 
1,00 

50 

28 

20 

2,00 

40 

.. 
", 

Total 

1,10 

1,00 

20 

25 

10 

40 

1,24' 

2,89 

90 

4,05 

1,54 

3,79 

8S 

9,18 -, 

5 
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(In 1akha of Rupees) 

Perc~~ge Investment Investment Revised 
Name of the concern or of upto during Estimate, 

undertaking. Government 1950-51 First 1956-57 

17. Heavy Electricals Equ­
ipment Factory 

18. Hindustan Cables, <Pri­
vate), Ltd. 

Ministry of Education and 
S cientijic Research 

National Research De..! 
velopment Corporation 

Ministry of Finance 

1. International Finance 
Corporation 

Life Insurance Corpo­
ration 

. State Financial Corpo­
ration for Punjab and 
Delhi • • • 

.• Tripura State Bank, 
Ltd. 

Ministry of Food & 
Agricrllture.. 

[. Vindhya Pradesh C0-
operative Bank 

2. Himachal Pradesh ee­
\ operative Bank 

Share Plan 

100% 

100% 

period 
1951-52 

to 
1955-56 

1,25 

10 

J 

J 

4 

.. 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

J6 

Ministry of Health 

Plant and Equipment 
for Dry freeze vaccine 
Laboratory. Guindy • 100% J \ 

Ministry oj Irrigation and 
Power. 

, National Projects Cons­
truction Corporation • 

Ministry of Rehabilitation 

: ' 

I. Rehabilitation Hous­
ing Corporation Ltd., 
Delhi 

2. Sindhu Resettlement· 
Corporation 

100% 

80% 

.s to 

3 J7 .. 
25 

Total 

4 

10 

,,00 

J 

IS 

20 

25 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 3II 

(In Iakhs of Rupees) 

Percentage Investment Investmen\ Revised Budget 
of upto during Estimate, Estimate. Total 

Name of the concern Government 1950-51 First 1956-57 1957-58 
or undertaking Share Plan 

period 
1951-53 

to 
1955-56 

Ministry of Steel Mines & 
Fuel. 

I. BhiJai Steel Plant 100% 1,,23 14,00 63,33 78,56 

.2. Durgapur Steel Project ,100% 8 13,00 33,50 45,58 

3. Hindustan Steel, Ltd. 80% 4 9,00 60,00 69,04 

4. Coal Washeries Project 100% 1,00 :1:,00 

5. Indo Stanvac Petro-
leum Project. • 35% 64 41 l,05 

~. Rupee Company, in 
partnership with Assam 
Oil Company 50 50 

7. National Coal Develop-
ment Corporation (Pri-
vate), Ltd. 100% 10,34 10~4 

8. NeyveJi Lignite Cor-
poration (private), Ltd. 100% 4,34 4,00 8,34 

'9. Establishment of Syn-
thetic Oil Plant 3 3 

Ministry of Transport 
& CommunicatiOnl 

:7. Eastern Shipping Cor-
6,01: poration • 74% 1,48 2,59 74 1,30 

3. Western Shipping Cor-
poration • . 100% 3,50 3,00 5,50, 

"3. Air Corporations 100% 15>43 5,63 ' l6,65 27,70. 

4. beccan Airways, Ltd. 68% 16 If' 

5. Indian Telephone In-
j 

dustries. • • 89'7% 1,19 2,40 3,5S l 

6. Hindustan Ship Yards 661% 6,00 76 30 7,Of 
• 

7. Establishment of Second 
Shipyard. . • 3 ~ .~ 

of 

.Ministry of Works, Housing 
and Supply 

I. Hindustan Housing 
Factory (private), Ltd. 100% 2 I 

.2. Ashoka Hotels (private) . 
Ltd. • • • 84% 26 58 8· 

1 
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Name"of the concern 
or; undertaking ';: 

Department 0/ Atomic 
Energy 

I. Atomic Energy 
Establishments 

2. Messrs Indian Rare 
Earths Ltd. 

3. N. R. X. Reactor 

4. Pilot Plant at Ghatsila. 

5. Swimming Pool Reac-
tor. 

6. Thorium Uranium 
Plant 

7. Travancore Minerals 
(private), Ltd. r. 

8. Uranium Metal Pro-
cessing Plant 

9. Zerlinae Reactor 

TOTAL 

(In lakhs of Rupees) 

Percentage Investment Investment Revised 
't>f upto during Estimate, 

Government 1950-51 First J 1956-57 
Share Plan 

100% 

55% 28 

100% 

50% 

3,34 

period 
1951-52 

to 
1955-561 

16 

3 

.. 
58 

.. 

47,72 

25 

II 

1,50 

I 

n 

3 

25 

7 

60 

76,21 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

52 

t 

1,65 

I 

I 

I 

IS 

40 

1.81,52 

Total 

7"1 

56 

3,1$ , 
12 

6r 

26 

2a 

1,00 

3,08,79 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET , , \ 

ANNEXURE XV 

1 " 
Public Borrowings in India 

, The statement below compares the receipts on ac;count of Rupee Loans, 
floated and' discharged, during the 5 years ending 1956-57 as -compared with 
the figures assumed in the respective Budget Estimates:-

(In laths of Rs.) 

1952-53 1953-54 1954-55 1955-56 1956-57 

Floated Dis- FIQated Dis- Floated Dis:' Floated Dis- Floated Dis-
charged charged charged charged c!Iarged 

-~--.------~----~~-----------------
Rupee Loans- . 
Budget Estimates 25l)oj 1>45 1,00,00 1,16,70, 75,00 49,76 1,25,76 69,85 1,00,60 68 

Actuals 

• Revised Estimates. 

The net realisations during the 5 years ending 1956-57, would amount 
to Rs. 187·52 crores. In addition, a net sum of Rs. 54·30 crores was realised 
during the same period on the -Bale of Securities held in Government 
account. The total net credit on account of loans from the public thus 
amounts to Rs. 241· 82 crores during the 5 years ending 1956-57. 

ANNEXURE XVI 

UNFUNDED DEBT 
The statement below gives the credits and debits, during the years 

1952-53 to 1956-57, under the head 'Unfunded Debt':-
(In lakh~ of Rs.) __ ------~----~----------------------------------------r---

Credit 

Judget, 1952-53 . 1,70,92 

~s, 1952-53 . 1.72.18 

JUdget, l~j3-~4 • 1,80,92 

~ctuals, 1953-54 , 1,85>42 

Judget, 1954-55 • T,89,99" 

lctuals, 19?4-55 . 2,14,59 

ludget, 1955-56 . 2,16>41 

Debit 

1,25,25 

1,32>47 

1,29,31 

Net credit 

51,34 

48,74 

55,67 

52,95-

60,62 

• ctuals, 19S5-56 . 2,40,73 X.57,74 82,99 

udget, 1956-57 2,57,84 1,68,66 89,18 

.evised, 1956-57 2,68,70 1,85,94 82.76 

The total net realisations on account of State Provident Funds, Post 
)ffice Savings Bank Deposits, National Savings Certificates and other items 
:alling under the head "Unfunded Debt" during the 5 years ending 
darch, 1957 would amount to Rs. 337·93 crores. 
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ANNBXURB 

SUMMARY OF 

(In crores of Rupees) 

RECEIPTS Accounts,Accounts, Accounts, Accounts; Accounts Revised, Budget, 
1951-52 1952-53 1953-54 1954-55 I "1955-56 1956-57 1957-58 

I, Revenue Surplus 1,28'09 38'93 8'50 33'51 40'45 37'94 

2, Rupee Loans raised 5°'37 '07 75'30 1,58' 10 1,03 '68 1,57'13 1.00'00 

3, Net sales from Cash 
. Balance Investment 
Account , 4~'2I 3'14 20'46 '1O 

4, Other Loans raised 60'93 33'S8 1'53 1'23 3'13 31'97 1.10'13 

5, Small Savings (Net) 38'41 40'15 31'81 54'61 66'xo 64'60 79'30 

6, 'Repayment of Loans 
I by-

(a) States xz'"" 13'80 13'''1 11'41 25'22 35'38 44'12 

(b) Others 1'70 3'16 ;'69 6;48 8'10 'U'33 u'80 

·7. Railway Funds- • 
(a) Depreciation Reserve 33'79 34'43 33'98 33'7" 48'68 48'09 49'06 

(b) Revenue Reserve, 19'12 ",,,6 1'13 X'I9 8'51 1'52 X'62 

,(c) Development 10'65 1"'76 3'30 9'7° 7'51 21'49 3X'SI 

8. Treasury Bills (Net) '96 19'66 1.36'921,23'38 2,10'00 
I 

3.68'00 

9. Other debt heads (Net) 35'07 22'78 31"08 46'78/ 1,"1'1" 2.23'89 

10. Opening Balance 37'49 3"'23 (--)4'26 50'12 

TOTAL • 

Figures are <net'. 
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XVII 

WAYS AND MEANS QUDGET 

(In crores of Rupees) 

:QISBURSI!MBNTS Accounts, Accounts,Accounts, Accounts, Accounts Revised, Budget, 
.19SI-SZ 19SZ-S3 1953-54 1954-55 1955-56 1956-57 1957-58 

I, Revenue Deficit 33'U 

2, Capital ExpenditUle-
(a) Defence 10'17 5'96 10'16 8°47 17,59 ZI'36 23'55 

(b) Railways 23'Z1 7'05 II'8S 3z'zS 67'52 1,03'81 1,~4'17 

(c) Others 84'80 26'II 2'17 1,26'69 42'25 1,88'51 4,02'85 

3, Loans by Central Gov-
ernment-
(a) to States 60'77 91'97 1,24'03 1,93'21 2,48'87 2,32 '762,48 '37 

(b) to others 13'31 10'38, 19'33 29'70 32'01 63'98 67'20 

4, Discharge of debt 87'94 1,IS'~8 - 83'81 38'74 5'89 49'43 72 '29 

-S' Net purchase in Cash 
Balance invesonent 
Account 22'23 15'60 

06, Drawal from Railway 
Funds-
(a) Depreciation Reserve 35'87 40'89 38'02 45'82 45'89 ,45'72 49'73 

(b) Revenue Reserve (-)'18 (-)'04 (-)'02 '08 (-)'14 

(c) Development 7'70 
/ 9'10 9'81 12'78 12'14 19'46 32'37 

7, Treasury Bills (Net) 43'69 , 
8. Other debt heads (Net) 31'73 

'9, Closing Balance 1,62'68 99'14 37'49 32'23 (-)4'26 50'12 SO'IS 

TOTAL • S,SZ'19 3.42'78 3,68'24 5,30'64 5,34'28 8,09'61 1()~70'1! 
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APPENDIX EI 
~ 

BALANCE SHEET OF CENTRAL TRACTOR ORGANISATION 

For the year I9S4-SS 

LIABILITIES 

Particulars 

I 
1 

I. GOVERNMENT CAPITAL 
OUTLAY SCHEMES. 

!os on 1-4-S4 

Add withdrawals during the 
year 

Less remittance into treasury 
during the year 

Add imprest , 

II. SUNDRY CREDITORS. 

I. Balance payment due on 
machinery received & 
taken on charge . 

2. C. P. W. D. for construc-
tion of old buildings 

3. Balance payment due on 
spares, stores, tools, POL 
received &. taken on 
charge 

. = 

As on 
31-3-SS 

2 

Rs. 

5,64,2S,181 

1,69,31,414 

7,33,S6,S95 

2,09,80,438 
4,000 

5,23,80,IS7 

10,83,336 

3,7S,000 

23,S3,79S 

As on 
31-3-SS 

3 

Rs. 

As on 
31-3-S4 

4 

Rs. 

Particulars 

S 

I •. CAPITAL ASSETS ACCO­
UNTS. 

Buildings. • 
Plant & Machinery 
Tractors. . 
Agri. Implements 
Land Clearing . 
Equipments • 
Vehicle & Trucks 
Cranes . • 
Miscellaneous • 

S,23,80,IS7 5,6.~ .01. iI. LAND RECLAMATION 
SCHEME. 

Preliminary expense open-
ing balances. . • 

Add expense during the year 
Less amount charged of 

III. CAPITALISED COST OF 
REHABILITATION OF OLD 
TRACTORS EQUIPMENT. 
Opening balance as on 1-4-S4 

Add expo during the year 

AsSBTS 

As on 
31-3-SS 

6 

Rs. 

As on 
31-3-SS 

7 



1 

4. Payment due to State 
Govt. of stores & POL 
taken OVer Maikala , 

S. Payment due on petrol 
oil & luoricants consumed 
in units 

6. Outstanding Rly. freight 
charges on machinery & 
stores received & taken on 
charge. • • • 

7. Accrued pay and allow­
ances not drawn during 
the year fOJ:.the month of 
March of the current year 
to be paid in April next 
rear . . • 

8. Undisbursed pay and 
allowances. • • 

9. Undisbursed suppliers 
bills • 

10. Receipts to be deposited 
into treasury • • 

u. Commitment commission 
& interest on dollar loan 
accru~ but not paid 

12. Provision for payment 
of audit charges and pen­
aionsry charges during the 
'lear. • . • 

13. Interest on capital out­
lay other than from dollar 
loan, for the period prior 
to I9S:Z-S3 accounted in 

, proforma accounts • 

Rs. 

12,261 
8,366 

I8,88,130 

3,99,565 

21,966 

29,183 

.. 

3 

Rs. 

APPENf):tx EI-contd. 

4 

Rs. 

5 

Less amount charged off to 
Operation. Less amqunt 
written off from profits 

6 

Rs. 

from sale of old tractors • 33,620 

2,80,108 

(i) Losses on operation of old 
units as on 1-4-54 • 14,72,521 

(ll) Losses on operation of 
new units as on 1-4-54'. 25,23,826 

(iii) Less amount charged to 
repair & renewal reserve. 31.72,879 

(iv) Surplus on account of 
. new units as on 31-3-55. --6>49,053 
(v) Net loss on account of old 

& neW units • • • 8,23>468 

V. MACHINERY '& STORES 
IN TRANSIT. 

I. Dollar, Sterling, Rupees, 
payments adjusted in 
accounts which have been 
kept pending for linking 
with assets received. 

Machinery. 7,776 
Stores • • • 1,66,778 

2. Stores in transit between 
Bhopal & Delhi 3,68,604 

3. Unallocated custom duty, 
transportation chagres & 
Port Trust charges carried 

7 8 

Rs. Rs. 

2,80,108 



14. ll'orwar~arges 'Pay .. tot'Ward. 
able on ma . ery received Custom 2,161 
and brought on charge • Clearing 408 

Customs ~99,406 
Clearing .1,888 Transportation -' 13,581 5,59.854 12,68,455 

IS. Payments due to VI. STORES ACCOUNTS 

(i) Matsya Union • 5,386 I. Closing balance of stores trJ 
(ii) East Punjab 12,503 as on 31-3-55 at CSD ~ Delhi. • • • 60,1;3,604-

S 1,08,26,677 1,08,26,677 1,51,65.482 2. Closing balance of stores 
as on 31-3-55 at ·CSD ~ 

0 
III. RESERVES. Bairagarh ; 67,14,239 ~ 

I. Provision created for -3. Closing balance of stores 

~. meeting the increased cost as on 31-3-55 at Operation 
of amortisation of capital units 21,23,687 ,- assets on account of deva-

I luation 12,38,025 4. Closing balance on POL 

2. Renewal reserves created 
as on 31-3-55 at operation 

I,59,45;295 I,6I,21;632 units ,.. IO,93,765 
for meeting the cost of ma-

*jor over haul of tractors 
an~ equipment, of new 

-I,09,60,691 VII. WORK IN PROGRESS 

I 
umts. 

ACCOUNT. 
3. Value of stores priced dur-

ing the year & found sur-
plus on stock verification • 9,6I,716 Workshop Delhi • 2,12,065 

4. Price reduction obtained 
Vehicle section Delhi • 19,779 ttl 

from Displs. Deptt. 2,09,711 1,33,70,155 1,55,95,6°3 
Workshop B'garh 1,28,994 S .. Vehicle Sec. Bairagarh 5,u6 Cl 

IV. PROFITS ON SALE OF 4,25,954 3,IO,5II ~ 
CAPITAL EQUIPMENTS 4,25,954 

Profits on sale of. 
I. Old equipment upto 53-54 8,63,736 VIII. SUNDRY DEBTORS. 
Add profits during· the year 93,471 

Being the amount of recovery 
9,51,201 outstanding from the State 

to) Govt. 2,90,11,092 N 
'"' 
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I a 3 4 S 6 7 8 

Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. 
2. Profits on sale of new 

equipments upto 
1953-54 • • • 1,68,802 I. For Reclamation work t".I Add profits during the year 15,178 done for them. 

~ 1,83,980 II,41,I87 10,32,538 2. For sale of capital 
equipment. 

3. For sale of stores & >-
spares. 83,076 ~ 4. Miscellaneous. 

S. Expenditure in Re-
habilitation of Pasha 

I 
Bhai Impl. 

6. Recoveries due from 
G.M.F. 15,57,695 3,07.u,863 3,24,66,IS8 

IX. CASH IN HANP ON 31-3-
5S INCLUDING IMPREST. 560467 56>461 27,023 

X. SUSPENSE ACCOUNT. 
I. Interest chargeable to 

State Govt. due to staggar-
32,83,338 

0 ed recoveries • • • 

I z. Amount advanced to_ 
U. P. Govt. for construc-
tion of buildings for 

35,71,881 31,81,203 C. T.O's staff at Ruderpur 2,19,543 

I 3. Deffered transportation 
charge. 75,000 

35,77,881 

7,77.18,176 8,82,23,804 7,77,18,176 8,82,23,804 

K. R. KUPPUSWAMY~' M. L. SINHA, J. S. MATHUR. 
Ccst Aceounu Offi"". ' Chief A.ceounu Officer. Resident Audit OjJiar~ 

C.]'.(), (;.T.(), C.T.(). 
f 
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C0JU>0RA'tION (priva~) LTD., NEW DELHI~ 

Assets Corporation Marketing Total 

Rs. A. P. RII. A. P. Rs. A. P. Rs. A. P. 
Brought forward 

CASH AND" BANK 
BALANCES 

With State Bank of 
India New Delhi'in 
current aC!oount No. I '94,972 9 6 

In currenl: account 
No. II 

With Bank of Baroda 
Ltd., New Delhi in 
current account 

With Punjab National 
Bank, Ltd., Regal 
Buildings, New Delhi 
in current account. 

5,020 0 0 

999 1,0 

5,859 1 0 

8,69,694 0 0 

Cash in hand 

Cheques in hand 

Postage pnprest 20 0 0 10>44>468 12 0 

mrnmITION ACCOUNT 

Balance as per income 
and &penditure alc 

PREPAID EXPENSES 

Sd. P. C. BASU, 
Manager. 

As per our report of even dat~ 

Sd. V. SAKAI & CO. 

Chartered AtXOUntqnt. 

307 3 0 I,OS2 14 0 

TOTAL 

ScI. P. GoviND NAIR. 

Sd. PuPUL lAYAXAR • 

... 

Sd. P. C. AlJIKANDER. 

Sd. B. S. BKATNAGAR. 

Sd. A. S. E. IYBa. 

3,30,56,4 15 6 

51,447- 4 3 

1,360 i 0 
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THE NATIONAL SMALL INDUS~IES, CORPORATI~N 
INCOME AND EXPENDITURE ACCOUNT 

To Salaries and allowances of the Manage!; who was a Rs. A. P. Ra., A. P. 
Director . 12,219 6 0 

• Tc Houpt' Rent 1.377 9 3 

To Travellblg expenses 856 6 0 14,453 5 3 
'0 Salaries and Allowances 43.186 Xl 3 
~o Office Rent '5.354 7 3 
ro Stationery and Printing .6.195 I 3 
r 0 Travelling Expenses • 1,1,83 14 0 

ro Telephone and Trunk calls :&.243 2 0 

.~o Ad"ertisement 2.122 6 C 

Til Subscription 250 0 0 

To Electricity, and water Charges 530 5 0 

1'0 Liveries 294 8' 6 
To Postage and Telegram 492 2 0 

To Conveyance 
230 '. 

6 
Tl' Audit Fee :- 250 0 0 

To Insurance • 
2115 c 

~rl) Cooliage and Cartage 
40 2 0 

To Books aad Periodicals 
303 I (I 

To Jeep expenses 
80 :& 0 

To Staff Car expenses 60012 9 
To Licence fee 

:& 9 0 
To CYcle repairs 

I S 0 
To Mi~aneous expenses 

808 10 0 
To Depreciation written off 3~ 8 0 

To Furniture and Fittings 
Cycles. 9 5 0 

Typewriters 
638 14 0 680 II 0 

To BalanCCt transferred to Balance Sheet .. 10,558 12 9 
TOTAL 91..091 0 0 
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(PRIYATE} LTD., NEW DELHI. 

333' 

FOR. THE PERIOD ENDED,31St MARCH, 1956· 

By Grant-in-Aid 

-By Miscellaneous Receipts 

Sd. R..'\,J KUMAR. 

Axountanl. 

Rs. a. p. 
91,000'0 0 

91 0 0 

Sd. s_ K. CHAKRABORTY, Sd. P. C. BASU. 

Finane, Officer. Manager. 

Sd. P. GOVINDAN NAm. 
Sd. PUPUL JAYAKAR. 
Sd. P. C. ALEXANDER. 
Sd. B. S. BHATNAGAR. 
Sd. A. S. E. lYER. 

Under reference tc? our report of even date. 

,Sd. V. SAHAI & CO:' 

C/uJrterd Accountants. 

91,OSI 0 0 
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MARKETING SALES VAN 
Trading and Profit and Lon 

To opening Stock 

To purclUlses 
, · . 

To Gross Profit Carried down • 

To Salaries and allowances of the Manager who was a 
Director · • • 

To House Rent . • 
To Travelling expenses 

To Salaiies and allowances i. 
To Printing and Stationery 

To sales Van expenses 

To U. P. 'Govt. Van Expenses • 

To Insurance · 
To Office Rent. 

To Staff Car expenses 

To Liveries 

To Miscellaneous expenses • 
To Electricity and Water charges 

To Postage and Telegrams 

To Audit Fee • • 
To Travelling expenses 

To Conveyance 

TOTAL 

Sd. RAJKUMAR, 

Accountant. 
Sd. S. K. CHAKRABORTY, 

Finance OffjC4'l'. 

Rs. a. p. Rs... p 

Nil. 

:U.510 J 6 

1,924 S 9 

23>434 7 3 

1.745 10 0 

196 J:2 9 

58 3 0 2,000 9 9 

10,242 8 9 

1,039 1 3 

2,387 15 0 

750 II 6 

6,9 S 0 

164 14 9 

330 13 3 

42 I 0 

220 6 3 

75 I2 c 

70 S c 

200 0 0 

397 I 0 

38 15 0 

19,240 13 6 

Sd. BALDEV SINGH, 

D. O. (MarNti",). 
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OPERATION ACCOUNT 
A.:coullt J01' the period ended 1st March, I9S6. \ 

By Sales. 

By Stock-in-Trade 

By Gross Profit brought down • 

By Net loss carried to -the Balance Sheet 

TOTAL 

Rs. -8. p. 

10,239 12 0 

13,194 II 3 

23.434 7 3 

1,924 5 9 

17.316 7 C; 

335 

Sd. P. C. BASU. Sd. P. GOVINDAN NAIR 

Manager. Sd. PUPUL IAYAKAR. 

Under reference to our report of even date. Sd. P. C. ALEXANDER. 

Sd. V. SABAI & CO. Sd. B. S.BHATNAGAR 
Chartered Accountant. Sd. AS. E. IYER. 
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THE NATIONAL SMALL INDUSTRIES 
EXHIBITION 

Incom, and Bxpmditln'. Account 

To Stall Building 

To Design and Decoration of the Stall 

To Rent of the Stall Space 

To Salaries and Wages. etc. 

To Electricity charges, etc. 

To Printing and Stationery 

To Railway Freight • 

To Insurance • 

To Fee for the Bangle demonstration 

To .Miscellaneous expenses 

To Cooliage and Cartage. 

To Architect's Fee 

To Furniture and Fittings 

To Travelling expenses 

To Stores consumed 

To Claims against Losses • 

To Telephone and Trunk Calls 

To Conveyance 

To Postage and Telegrams 

To Audit Fee 

TOTAL 

Sd. RAJKUMAR. 

Aceountant. 

Sd. S. K. CHAKRABORTY, 

Pi_ Officer. 

RI ... p. 
1,32,899 0 9 

51,046 Ia 0 

25,000 0 0 

[16,855 :& 6 

'13.063 0 0 

8,525 8 3 

4.718 1 9 

3,316 I 0 

2,700 0 0 

1.769 13 3 

1>451 10 6 

664 8 0 

625 IS 9 

50S 8 6 

470 Ia 3 

381 13 6 

366 II 0 

360 , 3 

323 I: 0 

200 o 0 

Sd. BALDEV SINGH. 
D.O. (Exhibition.). 



ExPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

CORPORATION (PlUV4TE) LTD .• )·ffiW DELHI. 
ACCOUNT 

337 

for tM period ended 31st March, 1956. 
Rs. A. P. 

BYIGrant-in-Aid 2,00,000 0 0 

ByfSalvage Value of the S,!&ff 13,800 0 0 

Bv Balance being the excess of expenditure over income urried to 
• the Balance Sheet (Recoverabl~ from the Government of India) 5IM7 4 3 

Sd. P. C. BASU. 

Manager. 

Under reference to our report of even -date. 

Sd. V. SARAI '& CO., 

Chal'tered Accountants. 

TOTAL 2,65.247 4 3 

Sd. P. GOVINDAN NAIR. 

Sd. PUPUL lAYAKAR. 

Sd. Yo C ALEXAND~ 

Sd. B. S. BHA TNAGAR. 

Sd. Ai S. Eo lYER. 



338 EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BVDGE'r 

INDIAN TELEPHONE INDUSTRIES 
BALANCE SHEET AS 

CAPITAL AND LIABILITIES 
--------~-------------- -

1955-56 
Rupees 

4,00,00,000 

16,00.000 

~Itso,OOO 

«1.98,279 

1954-55 
Rupees 

SHARE CAPITAL 
A.UTHORlSBD: 

4,00,000 Ordinary Shares 
of Rs. 100/- eacli • . 

SUBSCRJBP.D : 
4,00,000 Ordinary shares 
of Rs. 100/- each called 
and paid up. Of the 
above Shares, 66,254 
Shares ar6 allotted as 
fully paid persuant to 
a contract without pay­
ments being received in 
cash 

RESERVES AND SURPLUS 
CAPITAL RBsmlw: 
As per tast Balance Sheet 
Less Adjustment 

GBNJ!RAL RBsBRVB : 

As per last Balance Sheet 
Add Provision this year • 

RBPLA~BNT ~ RE-
NBWAL RBsBRVB • 

SURPLUS: 

Profit as per last Balance 
Sheet . • • 

Add Profit during the 
. y~. (before appro­

pnatlon) . 

Lus Transfer to General 
Reserve. • • 

Provision for Selling 
Price variation • 

Provision for Income TaX 
Provision for Amenities . 
Dividend proposed at 21% 

LOANS 
SBCURBD LoANS.-Loans 

and Advances from 
Banks-State Bank of 
India. Bangalore, ag­
ainst hypothecation of 
Stores • • • 

UNSl!CURED LoANS: 
(Government of India) 

Carried Forward 

8.00.000 

10.15,000 
50,000 

10,00,000 

103 
103 

16,00.000 
8,00.000 

28,65.000 

-------!.-.----- - . - ---



fXPl.ANATORY MEMORANDUM: GENERAL nUDGET 
( PRIVATE) UMlTED 
AT 31ST MARCH 195' 

. 1.56.180429 

- 3 

I9S4-SS 
Rupees 

86.663 

385 J4 r1f FlD.-,22 

FIXED ASSETS 

(As per $chedule annexed) • 

PATIINT RIGHTS PAm TO A.T.E. 

As per last Balance SHeet (written 
doWll value). . . 

Un : Amount written off during the 

I9SS-S6 
Rupees 

year "1.91,259 

As p,er last Balance Sheet 

Un: Amount written off • 

CURRENT ASSETS 

STOIU!S AT CosT : (Raw Materials. 
Components and Sub-as~b1ies) 

(As certified by the Managing Dir. 
o ector) • . • • 1.33.38.209 

LeIs,: Reserve for'Stoc:k 'and Stores 
deterioration • • • • 

'STOCIt-IN-TRADE AT COST: 

(As certified by the Managing Dir­
ector) 

WORK-IN-PROGRESS AT CoST : 

(As certified by the Managing Dir-
ectot) • o. . . 

MA1'81UALS-IN-1'aANSIT: • 

Carded Forward 

, 

35.71.330 

16.51,661 

?O , .. 

3.87.72.69~ 



~40 EXPLANATORY MEMc)}wmi1M: GENERAL Bunctf 

INDIAN TELEPHONE INDUSTRIES 
BALANCE SHEET AS 

CAPITAL AND UABIUI1E5-(ConrC) 

19S4-SS I9SS-S6 
Rupees Rupeea 

s.u.S2,947 Brought Forward : 4>87.85.659 

lCURRENT.t LIABILI. 
TIES ANJ) PROVI-
SIONS 

CmuulNt'LIABIUTIBS 

63.960319 Sundry Creditora . ~2'.92P7' 
42.71,673 Customs~Dut7 1 • 49.18,10& 

rJ.ISI D~it towards 
~1,,86,909 ' ( 33031.%97 Customa Duty • . 

31,84,18" Customm 17.00004' 

1.10.10' Deposita 2~.'6J 
- 9,36.954 Expenses 8.77,20, 

t.S4,17.S68 5,18,333 Other Finance 4,66,638 91.95,721 

PROVISIONS: 

Provision for Amenities • eo. so,coo 

Provision for Dividend • 10.00,000 

Provision for Selling 
Price Variation 

6.90.530 As per last Balance Sheet 17.92.642 

17.91.641 11,02,112 Add: Transfer out of saIe& 14.95.774 

UII : Adjustments 
42,88>416 
&,74.607 

~13.a09 

ho\>ISlOK ROll CLAIMS: 

3.aa.I10 Ali per last Balance Sheet 3019.429 

1.19.419 2.681 lASI : Adjustments 136 3.19.293 

PJl~IOH PO. IHCOJiB.o. 
AX; 

,7.00,000 As per Jast Balance Sheet .. t~,ooJX)6 

10"c6.ooo j,ot)"ooo &ld : Proviaiou thia rear .. 10,1,.000 ~ao.I;..ooo 

- &- ~ . ... - .. 

1,19,82,586 6tried lfot\tUd ~7619i4b 
=P'7:"*; 't- ' ?'t=;t;;z" ...... w-, ..... tsc"-- ,-.,-



ExPLANATORY MEMORAN1>l1M: G!NERAL BUDGET 

(PRIVATE) UMITED-Contd. 
AT 31ST MARCH 195' 

PROPERTY AND ASSETS 

1954-55 1955-56 
Rupees Rupees 

3.87.34.361 Brought Forward • 3.87.72.699 

3.04.9!i,334 SUNDRY DBBTORS : 2,2942,30 7 

Less: Reserve for Sales Rejections. 

2,98.63,375 6,32,959 

Disputes, Losses etc., after ad-
jUstment of Rs. 5,13,992 
during the y~ 1,18.9,67, 2,28,23>340 

LOANSANDADVANCES , 

(.25.46•685 Purdiases 12.00,035 
\ 

18.587 Advances Recoverable 57.366 

; 1,25,613 Deposits 2,51.553 

26,794 Prepaid Expenses 27.949 

~/).I2.834 2.95,155 Claims and Suspense Ac:counts 4,65,525 2O.02..4~S 

Carried Forward 



ExPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGEt 

1954-55 
RupeeaJ 

INDIAN TELEPHONE INDUSTRIES 
BALANcE SBBBT AS 

CAPITAL AND LIABIUTIBS-CDnt4. 

1rJ~ 
7.19.82,,86- Brought Fonvard • 6,47,,,,4Ia 

7,126 ----
PRoVISION POR CoNnNGENClBS 

As per last Balance Sheet 

Less: Adjustments .. 

Add:Adjustments on accounts of un-
.:laiIned Cmliw • • ___ 15_,14_9_ 

There is Contingent Liability in resp&1 
of:- ' 

(1) Sales Tax that may become pay­
able to different State Govern­
ments; 

(2) Enhanced claim aginst landa 
acquired for the Factory-Ra. 
3,50,000. 

'(3) Enhancement of rent of premieel 
formerly occupied by the Calcutta 
Branch 01lic:e which is under dis­
p1J!e-Rs. 3,650. 

(4) Claim by P. & T. DCl'Irtment 
ill respect of Reneral .afes out of 
~ biJlecf It the convenioa 
rate of one shilling_ODe Rupee 
iaatead of It the exchIDge rate 
plus margin uP-ta-3Ist March 
1954. (Apillst this, there it I 
claim by the Company on account 
'1f under-absorbed overheads). 

We have audited the ~exed Balance Sheet of INDIAN TELEPHONE INDvnRDIS I'JuVA'I'S 
LIMmD as at 31st March 1956 and the annexed ManufactUring Tradins and Profit and Lou 
Accounts for the year ended 31st March 1956, with the Books of Aa:oUDts Voudlere and other 
doc:\Jments maintained by the company and beg to report that:-

\ 
(I) We have obtained at the iDfonnation and explanations that we rtqUU'ed: 

(2) The annexed Balance Sheet, Manufacturing, Trading and PJofit ID4 Lou Aa:ounta .... 
drawn up in conformity with the Law; 

(3) The annexed Balance Sheet, Manufacturing, Trading and PIofit and Loss Ac:coumI 
exhibit a true and fair state of affairs of the Company according to the best of informa­
tion and explanations given to us and as shown by the Books of Ac:couts, Voudlen 
and other documents of the Company; and. 

(4) The Books of Accounts are maintained correctly by the Company as required by Sec­
tion 130 of the Indian Companies' Act 1913. 

~ 

!OtrR.\VANINAGAR, 
I' 
: B.\NGALOItI!,f 6th JuLY !9$6 S. B.DANDEKER Ie Co., a.m. ~ 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

(PRIVATE) UMITED-Contd 
AT ,1ST MARCIl; '1956' 

343 

1954.,5, 
Rupees 

1955-56 
Rupees 

7.16,10.570 Brought Forward 

CASH AND BANK BALANCES 

1.20.226 - Cash in hand including cheques 9,672-

3.788' Cash in Transit 1,628 
, 

71.670 With Banks on Current Account II,6I>45S 
• CheQ.ueB sellt for collection 1,699 27>'J97 

40251 Imprest 2>426 

4021.761 134 Stamp •••• IIZ 

MlSCELLA.NEOUS EXPENDITURE AND LOSSES 
TO THE EXTENT NOT WRITI'EN OFF 

1.57.374 Def~rred Development ExpenditlU'e 

TOTAL 

To 1'81 NIWtlIST aUl'BlS 
I , 

S. ~IVA.RAMA.KRISHNAN. 

Financial, AiW". 

JAGDEESH PRASAD, 

. Managing D,rector. 

V.N.CHANDAVARKAR 

6,35.98>467 

,12.030290 

A.J • .MANTLE 

B. R. -BATRA } 

R. NARAYANASWAMI DIrectors. 
K. NARAYANASWAMY 
P.A. NARIELWALA 



EXPLANATORY MEMOIlANllt1M: GENERAL Buooft 

INDIAN TELEPHONE .INDUSTRIES 
MANUFAcTuRING, TRADING AND PROFIT AND LOSS 

19S4-SS J9S5-56 
Rupees kupea 

29,08,725 Working-m-Progres. 42,89.093 

2,5z,3Z,588 Direct Materials, (Raw material. CompODeDts IDd luN.8cmblic.).. 2,6',33,891 

7,6z,642 Direct Wages 

48,93,907 Applied Overhead. (OD perceDtlle basis) 

4S.134 Charse,ble ExpeDSe8 • 

.e 

e 

10,09.34' 

s6.92.ru 
96,060 

---_f 
3080.ao~' 

22.81,2,0 . Opening Steek (1-4-1955).. • 27,1I),ns 

2,7Z04S043~ ~eceipt8 from Manufacture and Cost ~r other Good. r. Sale • &.30.41,242 

48.794 IDStallation and MainteIWloe Charjfe8 • \. 2,I9.o5l9 

1,55,140 Selling Expenses ',53.904 

27041,284 Gross Profit carried forward to Profit & 1.0" Account • 25M.'.,. 



L:ri.ANAToRy- MmoRANDUM: dENEiW. 13~ 
PRIVATE LIMlTED-Contd. 

ACCOUNT FOR THB YEAR. ENDED 31ST MARCH. 1956 

1954-5S 
RupeeS-

CosT OP MANuPAC'l'VRBD GooDS TRANsPBRRBD TO I 

[9,8S0488 Capital Worb 
\ 

1>48,12,759 Stores (Components and Sub-Assembliea) • 

1>36,12,300 Stock-in-Trade 

1>43>356 Services ad other Ac:countl • 

2.95.33,903 

42t89t093 Work-in-I'rop'eae-(Clrriod forwarc:l to Balance Sheet) 

TorAL 

3,02>45.g06 Sales 

1.I2,884 Recovery on iDatalation ad Services • 

27.I9,IIS ClOIiDg Stock (31-3-1956) 

-7 • =s 

1955-56 
Rupees., 

9,25.34° 

2,08.38,262 

.' 1.24,35,621 

2>49.948 

3>44049,171 

33,71,330 

me 



EXPLANATORY MEMORANDUM: dENERAL DODGEf 
INDIAN TELEPHONE INDUSTRIES 

MANUFACTtJRING. TRADE AND PROFIT AND LOSS 

1954-55 
Rupees 

OVERHEAD _EXPENSES: 

Salaries and Wages (includes R.s. 25,208 Remuneration of 
23047,765 Managing Director). • .1 . 

1,89,897 Contribution to Provident and other Funds 
1,39,937\ Workmen and Staf Welfare Expenses 0" 

97.774 Power and Fuel 
2,64,681 Consumption of Stores and Spare Partl 
4,08,693 Repairs to Machinery 

46,983 Repairs to Buildings 

450953 Insurance 

21,82,389 

68,38,619 
1,1150414 

68,24,033 
58,73,789 

,,s0,244 
6,661 

1,91,258' 

44,659 
1,194 

23,II9 
61,575 

15.53,532 

28.32,2.p 

MISCELLANEOl1S ~EXPENSES: 

Consideration paid to A. T.E. writteG otf 
Royalty • 
Interest • 
Discopnt & Commission 
Experimental Work 0 

Other Expenses (including RI. 1,150 Remunera-
tion of Directors). • • • 0 

Depreciation 

Depreciation on Idle Machinery 0 

Less Expenses absorbed and allocatedJ 

Underabsorbed overheads 0 

Losses in transit, evaporation etc. 0 

Consideration paid to A. ToE. Written off 
Interest . 

Discount and Commission 
Experimental Work • 0 

Establishment Charges on Projects 0 • 

Nett Profit carried forward to Balance Sheet • 

• TOTAl.. 

1091,259 
29.810 

2.30.S71 
4.563 
4,960 

13,39,578 

27,36,183 
1.65,SI6 
1.95,zo$ 
1,29,761 
3.71,743 
7,85.143 

60,541 
46.4II 

18,00,741 
19,72,741 

81,69,!)93 
1,31,639 

•• 84.01,632 
83,250263 

760369 
22,213 



iXPLANATORY MEMORA.i.iliUM: GENERAL ~UDGaT . 34' 
(PRIVATE) LI~UTED-Contd. 
'ACCOUNT FOR THE YEAR ENDED 31ST MARCH 1956 

• 

Gross Profit brought fOlWllld fTom 
Trading Aoc:ount 

Misc:eIlaneoua Receipts 

TOTAL 

(1'0 TID! N1!ARBST RUPEB) 
S. SIVARAMAKRISHNAN, JAGD1!SH PRASAD. 

Financial, Adwlf'. M anag;"g Director. 

V.N. CHANDAVARKAR 
A.J. MANTLE 

2S.99.S70 ' 

9S.I06 

B. It. BATRA } 

R. NARAYANASWAMI DirectDrs. 
K. NARAYANASWAMY 
P. A. NARIELWALA 



INDIAN TELEPHONE INDUSTRIES PRIVATE LIMITED 

SCHEDULE ATTACHED TO AND FORMING PART OF THE 
BALANCE SHEET AS AT 31st MARCH 1956 

LIJld 
Building • 

ASSETS 

I.T.I. Township ••• 
Plant, Machinery & Equipment •• 
Furniture. Fixtures. Fittings and Equipment 
Vehicles.. • 
Tools and Gauges 

TOTAl. RI. • • 

CAPITAL EXPENDITURE AS AT 31st MARCH 1956 

A. per last Additions 
Balance Sheet during the 

at cost year 

Rs. 

3,81,915 
44>44,681 

4,15,049 
87,69,839 
17,14,710 
3,08,054 

59,83,853 

• 2,20,18,101 

Rs. 

II,871 
6,87,145 
7,44,860 
7,80,726 
1,200566 

47,II4 
4,46,149 

.28.380431 

Depreciation Depreciation Total 
Total cost charged charged depreciation 

at 31st March upto during charged 
1956 31-3-1955 1955-56 upto 

(nett) 31-3-1956 

Rs. Rs. Rs. Rs. 

3,93,786 
51,31,826 3,90,299 66,7:U 4,57,020 
II,59,909 1,929 7,240 9,169 
95,50,565 30,01,223 7,65,187 37,66,410 
18,35,276 4,20,566 1,90,403 6,10,969 
3.55,168 1.54,102 1,09,727 2,63,829 

64.30,002 22.88.00~ 9,65,103 32,53,103 

2048.560532 62,56,120 21,04,380 83.60,500 

Book value 
at the end 
oftheyear 

Rs. 

3,93,786 
46,74,806 

, II,50,740 
57,84,155 
12,24,307 

91,339 
31,76,899 

1,64,96,032 

I 
r 
r 
i 



INDIAN AIRLINES CORPORATION 

Balance Sheet as at 31st March 1956 

349 -



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

INDIAN AIRLINES 
BALANCE SHEET AS 

CAPITAL AND UABILmES 

I. CAPITAL 

(a) Liability to pay Compemation under ttM Air CorpDrationl 
Act, 1953 RI. 

Amount as per last Balance Sheet • 3.31.89.43,031 

Additional liability as a result of final valuation of "Inter-
Airline" shares of one Airline-vide Govt. of India 
letter No. 4(:A (21)/54 pt. II dt. 24th March, 
1956 • 50,688 

Leu Cash compensation paid during the year 

Balance . 

Mad,upD/ 

(i) Bonds issued . .. 
(ii) Cash compen,s&tion payable 

(b) Capital received from Govt. of India 

TOTAL CAPITAL 

. OPERATING RESERVES 

(a) Self Insurance Reserve:-

Balance as per last Balance Sheet 

Add Provision made during the year 

Less, write off dUring the year 

(b) Obsolescence Reserve:-

Balance as Per last Balance Sheet 

Less Adjusted during the year 

3. DEPRECIATION: 

Balance as per last Balance Sheet 

Less write off dUring the year 

Add provision lnade during the year 

4· LIABILITY FOR FIDUCIAnY DEPOSITS 

(a) Liability for Employees' PrOvident Fund 

(b) Liability for Contract Advanoes Agents Deposits 
Employees' Securities, Unc1aiffied Dividends ~f 
Drevious Airlines etc. . , . 

l.ONG TERM LOANS-FROM GOVT. OF INOlA 

3,19.44,991 

",78,964 

2,63,66,021 

2,66.143 

4.84.167 

7,50,310 
1,49,399 

35,01.000 

6.99,000 

67,16,523 

2,17.48, 

64,99,038 
59,00,719 

R~. 

-----

3,63.66.027 

4,9,.,02,000 

7,58,68,027 

'.oo.pn 

I1,cs,.9&5 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

:ORPORATION 
IT 31st MARCH 1956 

PROPERTY ANn ASSBTS 
I. INTANGIBLB ASSBTS 

(a) GoodWIll 

Balance as per last Balance Sheet 

Lesl written off during the year 

(6) I.eQ3e1aold Land 

Balance as per last Balance Sheet 

Additions during the year 

Lesl written off during the year 

(.:) Difference due to Devaluation of Pakistan Currency 

o. DEFERRED CHARGES-tntercharge. Accounts' (Sub­
ject to adjusnnents) 

')~~~r.ERn: ~ EQ~~~t ~ ~ per. Schc:-
2. INVESTMENTS 

13· ASSETS EAIUJAR.KED:~ 

(a) Employ~' Deposits • 

(b) Deposits from Agents & Oth~ra 

'4. CURRENT ASSETS 

(a) Spares and Stores 

(b)/Booll Debts:­

Alnount as per books 

Les, prtNisjon lOT Bad and Dodubtjul Debts: 

Amount as per last balance Sheet 

Add provisioo made during the year 

(.:) Advances to staff 

(d) Advances for purchase of aircraft 

, (e) Advances,for other purchases 

en Advances fo.r ~ 

(g) Prepaid expenses 

(II) Deposits - • 

(f) Accrued interest receivable • I 

(j) Suspense Account 

(k)'Cash and Bank Balan~ 

50,000 

2,50,000 

2,13,408 

13,680 

2,87,080 

451 

1,00,600 

12,000 

1,86,83.764 

3,00,000 

Rs. 

Nil 

2,86,629 
15,86,82'j 

2,60,424 

4,47,74,539 

S,II,7.9 

1,12,600 

2,50,97,216 

63,840 

23,77,982 

25,44,390 

2,02,361 

1,26,438 

11,74,243 

7,345 

38,634 

1,95,63,896 



352 EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

CAPITAL AND LIABILITIBS 

6. CURRENT UABILITIES: 

(a) Accrued interest payable 

(6) Liability for goods supplied • 

- (c) Liability for Bxpenses • 

(4) Unearned Transportation Revenue 

(e) Airlines Traffic Accounts Payable 

(f) Suspense Accouttt 

(g) Other Current Liabilities 

., 

7. HIMALAYAN AVIATION LOAN SU~PENSE ACOOU'NT 

8. STAFF PROVIDENT FUND : 

(a) Bmployees' & Bmployer's contribution including in­
terest 

(6) Other liab ilities and credit Balances 

T8TAL 

INDIAN AIRLINES 
BALANCE SHEET AS 

. Ra. 

3,86,341 

24,63.678 

I,S6.10.112 

20,00,000 

16.31.151 

3.94.039 

ZZ,I5,532 

1,28.13,914 

3.77.976 1,32.5I.1r 
15,92,6B.J4f 



CORPORATION-Gonld. 
AT 31ST MARCH 1,56 

PROPERTY AND ASSETS 

II. LOSSES 

As per last Balance Sheet 

Add Loss for the year 

16. STAPF PROVIDENT FUND 

(a) Investment including Deposits 

(lJ) Other Assets 

(e) C8ah and Bank BaIaDces 

TOTAL 

Rs. 

1,69,63,320 

1,19,4°,03S 

1,03,39,2S7 

116.64.201 

12>48.432 

Rs. 

There ia • Contingent Liability of Rs. S.So.soo'towards a claim for customs duty on aviation 
fuel aDd oD remaining in the tanka of aircraft returning from. foreign stations. This liability 
UII not been accepted by the Corporation. 

(SFI.ANKAR. PRASAD). 

Chairman. 



EXPLANATORY MEMQRANDUM: GENERAL HUDGn 
INDIAN AIRLINES CORPORATION 

Profit and Loss Acc.1une /9r lhe ;yea.r ",.ud 31S' Ma.rch. 19S6• 

Scheduled Senot-

Passengers 

,Excess Baggage & PreiaJht 

Mail 
" 

Cancellation Pees 

Statistical & Cartage Chargea 

Pool Revenue from A.I.I.C. 

Inddental Reven~ot • 

OPERATIHG EXPENSES 

FlJing Operations 

Plight--Equipment, Maintenance, Repair and Overhaul 

Passenger, Cargo and Mail serVices 

Surf8c:e Transport 

Traffic and Sales 

Booking Agency Commission 

AdVertisement and Publicitr 

28.73,900 

Ita. 

7,u.87.S311 • 

7o ...... SS-



EXPLANATORY MEMOllANDt7M: GENBltAL BUDGET 

INDIAN AIRLINES CORPORA TION-contd. 

OPERATING EXPENSES~uf. 

4SeDeral AdministJation 

DepreciatiOll 

OperatiDC Loss 

ROD-Operating Expendi~Net 

TOTAL Loss 

l03 M. of 1'.-26 

3SS 

RI. 

1,62,66,,,,, 

S9,oo,719 

• 
1.13,°7.147 

6.32,888 



EXPLANATORY MEMORANDUM: -GENERAL BUDGET 

Capital and Liabilities 
Rupees 

I. CAPITAL 

31% Air-India International Corporation Bonds 
(1953-58) of the Face Value of' Re. 2.54.02.500 a,54.02,5OO 

Amount received trom Government : 

D~ing previous years 

Add: Durin~ this year 

(Please see Schedule 'A' annexed) 

2. LOAN (Unsecured) 

RI. 
§,89.90.952 

50.00,000 

Amount, received from Goverllment of India as 
loan for Staff Housing Scheme at 41% repay-
able in fifteen equated annual instalments 30,00,000 

Interest accured on above 3.123 

3· DEBENTURES (1949-59) 

(Taken over from Air-lndia International Ltd.) 

Interest accrued on above 

RESERVES 

4. CAPITAL RESERVE 

,Capital surplus, being the excess of insurance 
claim received over the acquisition cost of the 
Aircraft destroyed in accident, less expenses 
and charges incurrqi due to the Accident • 

s. GENERAL RESERVE 

12,053 

Balance," per last Balance Sheet 15,00;000 

Add: Amount transferred from Staff Leave 
Reserve (item 8) • 1,77,964 

Amount transferred from appropriation Account _ 1,72,036 

Carried Forward 

AIR-INDIA) 

Balonc. SIu" , 

31-;3-1956 31-3-1955 

Rupees Rupees 

12,053 

9,16,053 

Nil. 

10,50,000 

18,50,000 15,00,000 
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'TERNATIONAL 

at 3Ist March; 1956. 

Property and Assets 

CAPITAL EXPENDITURE AT COST , 
As per Schedule 'B' annexed (Depreciation as 

per contra). • • • • • 

CAPITAL WORKS-IN-PROGRESS 

DEVELOPMENT EXPENDITURE 

Expenditure incurred on setting up Outsnrtion 
Offices. Technical Training. Developing Far 
Eastern Routes and Decoration of Booking 
Offices. etc. 

As pel last Balance Sheet) 

Add: ExpenditUIe during the year 

Less AmOHlt "Bitten off durh.g the year 

SPARE PARTS. CONSUMABLE STORES & 
TOOLS 

As per Inventories certified by the General 
Manager 

, ? 

GOODS-IN-TRANSIT • 

BOOK DEBITS 

(a) Considered Good: 

Secured : 

Sundry Debtors for Passages. Freight. etc. . 

Unsecured 

Sundry Deptors for Passages. Freight. etc. 

(b), Considered Doubtful: 

Sundry Debtors for Passages. Freight. ,etc. • 

Carried Forward 

Rupees 

9.14.825 

4.01:.968 

31-3-1956 31-3-1955 

Rupess Rupees 

.', 

. , 

~.65.977 

10048.848 
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Capital and Liabilities 

Brought Forward 

,. INSURANCE FUND 

Balance as per last Balance Sheet 

Add: Interest accrued upto 31-3-S6 on Insu-
rance Fund Investment 

Amount transferred from AppropriaQon Account 

Credit received for DO claim refund on aircraft 
insurance in 1954 • 

lAs: Uninsured loss during the year 

7· DEFERRED TAXATION RESERVE 

~alance as per Jast. Balance Sheet 

Add: Provision made during the year 

Lu,: Income-tax paid at Foreign Stations 

a. STAFF LEAVE RESERVE 

Balance as per last Balance Sheet 

L,ss: ·75% of the amount yreviously deducted 
(Rs. 7.tI,857( for value 0 accumulated priYi-
leae leave 0 the Staff now added bact u a 
result 8f compromise. • • • • 

Lus: Amount transferred 
(Item NO.5> • • 

to GeDeral Reserve 

,. PROVISIONS 

<a> pqr DelrllcWion 

Balance as per last Balance Sheet . 
AMI : Provisien made during the-year 

£US: Adjusted on account 
1c:rapped or lost ill accident 

of asseta BOld. 

Carried Forward 

Rupees 

10,00,000 

1,740 

1,94,061 

12.01,801 
1,801 

.. 
16.oS.000 

2.9O,6so 

18,9S,6so 
5,139 

7,u,857 

5.33,893 

1.77./}64 

~77.964 

56,73M6 

72.S0,ooo 

1,29,23>44' 

7..42,229 

• 

AIR-INDIA 

Balance Sheet IJ$ .t 

31-3-19S6 31-3-19SS 
Rupees Rupees 

10,63,69.073 9.90.97.717 

3,00,000 

3,S6.7,2 

3.44..468 • 

10,01,260 
1,260 

lZ,oo,ooo , 10,00,000 

S,25.000 

10,80,000 

16,oS,000 

18,9O,SII 16,05,000 

Nil 1,u,85', . 

IS.'!M4' 

41,00.000 

56.99.949 

26.S03 

1,21,81,217 56,73M~ 

2,16.40,801 lo,88,88,08c 
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INTERNATIONAL-contd. 
31St, March 1956 

Property and Assets 

~rought Forward 

23. ADVANCES 

(a) Loans to Staff ' 
(b) Prepaid expenses, including Insurance, Tra-

velling Advances. etc.. . 
(c) Sundry Deposits 
(d) For purChase of Aircraft and Equipment 
(e) Air-India International Ltd. Compensation 
(J) Staff Housing Scheme ,/ 

24. INVESTMENTS AT COST 
As pe~ Schedule 'C' annexed 

23. INTEREST ACCRUED ON INVESTMENTS 

26. CASH AND BANK BALANCES 

(a) Cash (including cheques) in Hand 
(b) Cash in Transit 
(c) With Banks on Current Accounts 
(d) Call Depoaits with Banks 

27. INTEREST ACCRUED ON CALl; DEPOSITS 

28. INSURANCE FUND INVESTMENT 

Call Deposit with Bank 
Interest accrued 011 above f' • 

29. ASSETS EARMARKED AGAINST EM-
PLOYEES' DEPOSIT 

(a) Government Securitie/l. etc. (face value) 
(b) Fixed Deposit with the CfJl1tral Bank of ·India· 

Ltd. Bombay 
(c) With the Central BIlIIk of India Ltd., Bombay, 

on Current Ale 

30. STAFF PROVIDENT FUND ASSETS TO 
BE TRANSFERRED TO THE TRUSTEES. 

Rupees 

28,3l,647 
4>41,744 

98.S7.642 

3.044>432 
2,16.846 

38,S8,S90 
30 ,00,000 

IQ,OO.~ 

3i-3-19S6 31-3-19S5 
Rupees Rupees 

Ilh 

27.93,340 
4,oI.isl 

31>47.719 
SO,OOO 

8S 

S,68.34S 
62,837 

29.73,178 
7S>43,300 

74,19.868 1.11.047.660 

7,740 10.°7.740 Nil 

,/ 

66.soo 

Carried Forward I4.S6,68,693 IZ.82,9S,872 . 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET ' 

AIR-INDIA 

Balance Sheet as ai 

Capital and Liabilities 

Brought FOfWud 

I. PROVISIONS (Contd.) 

(b) Fur Obso/esence 

Balance as per last Balance Sheet 

Add; Provision made during the yeu 

Less; Cost of Obsolete SpaIeS written off 

(c) Fur Doubtful Debts 

Balance as per last Balance Sheet 

Add; Provision made during the yeu 

LIABILITmS 

tD) For Goods Supplied 

(b) For Expenses 

fCc) For other Finance 

." 

(d) For Interest payable and accrued on A-U. 
Bonds 

(e) For Capital ExPenditure 

EMPLOYEES' DEPOSITS 

" As per Contra . • 

" STAFF PROVIDENT FUND 

. . . 

Amount to be transferred to the Trustees of the 
Staff Provident Fund (As per Contra) • 

Carried Fonlard 

31-3-1956 31-3-1955 
Rupect Rupees Rupees 

3°.99.395 

18.00.000 

48.99.395 

2.35.608 

76.000 

79,000 

51•0 2.620 

54.66.549 

37.19.825 

12.16>40.801 10.80.88.080 

46.63.78, 

1.55.000 

11.24.395 

13,75,000 

30,99.395 

~ 

3°.99.395 

76,000 

76,000 

19>45.641 

34.80.oi4 

6,28.1193 

14,53.783 

M6A20 

1.54.60.917 1,22.64.151 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BunCET 

lNTERNATIONAL-comd. 

3ISt,_ March I9S6 

Property and Assets Rupees 
,31-3-1956. 31-3-1955 
Rupees Rupees 

Brought Forward 

31. ASSETS EARMARKED AGAINST DE-
POSITS FROM SUNDRY PARTIES 

Call Deposit with Bank 

With Central Bank. o~ .India Ltd., Bomba¥> on 
Current Account • 2.8,220 

C!lrried Forward 
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Capital and Liabilities 

Brought Forward 

JIB. STAPF WELFARE FUND 

AmOUDt set aside during the year 

lMs: Advances (repa~ble) 

14· DEPOSITS FROM SUNDRY PARnES 

(As per contta) 

IS. ADVANCEPAYMENTS 

Passenger Receipts? etc. 

Ii. PROFIT AND LOSS ACCOUNT 

Balance as per ApprcpriatiOD Account 

Rupees 

AIR-INDlA 

Balance Sizeet a.r tJl 

31-3-1956 31-3-1955 

Rupees Rupees 

29.716 Nil 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BunGBT 

INTERNATIONAL-contd • 

.JISt, March I9S6 

Property and Assets 

Brought PQrwanI 

As per our Report annelted. 

(Sd./) S. B. BILLIMORIA & CO. 

(Sd.f) N. M. RAIJI & CO. 

Chartered Accountants. 

Bombay. 3 lit July 1956. 

103 M. of F.-27 

Rupees 

. 
31-3-1956 31-3-1955 

Rupees Rupees 

14.56,96.913 12,83,52,572 
I 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

AIR· INDIA INTERNATIONAL 

Schedule "A" attach8d to and/orming IIMt of th' Bala,," SlIdl 

as at 3 lit Mareh, 1956. 

CapitallU at 3ISt March, 1956. 

Net Value ot Assets and Liabilities taken over from Air-India Internationar Ltd •• 
under. the Air Corporations!Act, 1953. 

Rs. 
Balance as per last Balance Sheet • • Z{16,f}O,772 

Add: 75% of the amount previously deducted (Re. 7,tI,857/-) for value or 
accumulated privilege leave of the staff, now added back al a result .,f com-
promise" ith the previous company . . . • . . . 5.33.893 

,Net Value of Compensation as finally determine4 2,8z,24,66, 

Which was paid off as follows: 

9Q% in 3i'Y. Air-India International Corporation Bonds (1953-58) 

10% in Cash 

The Capital of the Corporation is made up of : 

31% \ir-India International Corporation Bonds (1953-58) 

Amounts received from Government : 

During previous years 

During this year 

Total Capital as at 3Ist March, I9S6 

2,54,02,500 

- . 28,22,16, 

6,89,90,9 S 2 

50,00,000 
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AIR-INDIA INTBRNATIONAL 

S.:hedule "B" Iltl4ch«l ro and/orfIIfi", tpmto/rirf Balanu SMIt /111ft 31St March, 1956. 
Capital SqrndilUr' ~ ot 31.3.1956 . 

Particulars 

I. 'Airframes 

2. AerG Engines and "Quick Bngine 
Change" Units • 

3. Propellers 

Cost as at 
3 [-3-1955 

Rs. 

1,96,74,669 

16,91,4°8 

of. Workshop Equipment and Instruments" 
Ramp Equipment, Machinery and 
Plant • .'. . 

S. Furniture and Pi.""tUl'es • 

6. Vehicles 

7. Electrical Fittings and InstallatioI1S 

8. Typewriters and Office Appliances 

9. Buildings 

00. Miscenaneous 

GRAND TOTAL 

\ . 
\ 

24.42,933 

·7,7°,243 

10,86,621 

1,90,614 

3,60,664 

',65,714 

8,543 

Additions & 
transfers 

during the 
year. 

Rs. 

38,53,648 

6,52,108 

II,aS,975 

6,31,053 

4,09,943 

3,50,659 

3,35,730 

3,43,914 

43,311 

Deductions &- Gross Block 
Transfers as at 
during the 31.3.1956. 

Year. 

Rs. 

6,06,657 

1,67,960 

789 

3,015 

8,331 

15,893 

1,898 

Rs. 

3,19,21,660 

2l,,7S,SS6 

35,SI,JJ9 

13,98,279 

14,88,332 

4,25,380 

4,84,486 

9,08,628 

50,853 
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AIR-INDIA INTP.RNATIONAI. 

ScMduJ. "C" tlttadwl 10 tIIId forming par' of 1M 
balanu SMer as at 31st March. 19S6. 

itlflBSlmmr 01 cost as a' 3I.3.19S6. 

(al 100 Class cA' Shares of 'I/each in International Aeradio 
Ltd. . . . . . • . . • • 

(b) 20 Shares of Belgian Frs. 200 each in S.I.T.A. (Societe 
International de Te1e Communications Aeronautique) • • 

(e) 2800 Shares of Ticals 100 each in Aeronautical Radio of 
Siam Ltd. 

(d) Tokyo Government Telephone 'Bonds of the Face Value 
of Yens 300,000 . . • •• •• 

(e) The CentrsI Bank of India Ltd. 3.year cash certificate of 
Rs 5.,1,00/- (Date of Maturity 26.1I.19S7). • • • 



AIR INDIA INTERNATIONAL 

Profit and Loss Account for the year ending 31st Ma.rch i 956 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

AIR INDIA 
Pro/i alUl/on GUOUn, 

- -- - -- ---------- -- - -----------

I. A. FLYING OPERATIONS • 

(a) Pay, Allowances & Provid nt Fund Contribu-
nons 

(b) Personnel Insurance 
(c) Other Staff Costs 
Cd) Fuel anu Oil 

,(e) Aircraft Insurance 
([) Landing Fees 
(g) Hire of Aircraft . 
lh) Other Operational Expenses 

I. B. TRAINING 

(a) Pay, Allowances & Provident Fund Conry)­
bunons 

(b) Fuel, Landing Fees & Cost of Materials 
(c) Training by Third Parties 

2. FLIGHT EQUIPMENT MAINTENANCE & 
OVERHAUL 

(a) Pay, Allowances & Provident Fund Contri-
butions 

(b) Personnel Insurance 
(c) Other Staff Costs 

(d) Mt.t~als consumed including outside repairs 
& sen·.ces '. . . . . . . 

(e) Insurance of Equipment & Stores 
(n Other Enginc.'ering Expenses 

l. TRAFFIC SALES & PUBLICITY 

(a) Pay, Al'owances & Provident Fund Contri­
butions 

(b) Personnel Insurance 
{c) Other Staff Costs 

elf 

CarriN llorwud 

Rupees 

29,40,356 
35,773 

9,47,579 
1,52,61,295 

24,00,860 
11,25,807 

41:1,035 
5,89,872 

82,025 
6,73,15 1 

1,08,999 

56,IS,6oS 
/31420 

3,271493 

48,21,150 
1,22,2IJ 

7,69.163 

31>48,075 
9,017 

5,61,830 

37,18,922 

--

1955-56 

Rupees 

J5I54~55 

Rupees 

:1.2,03,869 
43,705 

5,20,394 
98,45,832 
18,23>411 
8,7$,550 
3,99,715 
2,71,966 

2.13,49,577 1,551,84.449 

74>924 
6,73,804 

8,330 

7,57,058 

39,55,089 
3,913 

1.66,914 

35,78,960 
88,615 

4,63,468 

82,.56,959 

20,41,38; 
!},9JS 

3,2S,6oo 

2'1.?6.goo 

3,S8,72 ,794 2,49,98>466 



EXPLANA'10RY MEMORANDUM: . GENERAL BUDGET 

INTERNATIONI\.L 

For fir. year tmdi"f: JEll March, 1956 

1955-56 1954-55 

RUI:ees Rupees Rupees 

17. TRAFFIC REVENUE 

(8) Passengers 4,69,12,126 3,29,32,956 
(b) Excess Bagg-dge 15,92,562 Il,ZI.228 
(e) Mail l.l2,13,298 85,]],210 
(d) Freight 58,89,360 34,2],614 
(e) Charters 4.10,672 6,]8,895 

-,----
6,00,18,018 4.67,37,90 3 

18 OTliER :@VENL"E 

(a) Commission earned (rom other A1rhnes 8,37,926 4,36,664 
(b1 Handling and Servicirg Receipts. 2,'5,172 6,19.794 
(c) MisceUanenu~ Revenue 5,82,326 4,85,616 

-----
16,35.424 15,42,074 ----

19. TOTAL OPERATING REVENUE 6,76,530442 4,82,79,977 

NON-OPERATING REVENUE 

20. INTEREST . 2,12,121 86,135 

21. PROFIT (EXCLUDING CAPITAL SURPLUS) 
ON ASSETS SOLD, SCRAPPED OR LOST 
IN ACCIDENT (REPRESENTS WRITE BACK 
OF DEPRECIATION PREVIOUSLY PRO-

, VIDED) 7,55,853 

9,67,974 86,135 

l2. TOTAL REVENUE 6,86,21>416 ' 4,83,66,II2 

Carried Forward 6,86,21>416 4,83,66,112, 
--- ----
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Rupees 

Brought Forward 

3. TMFFIC SALES &: PUBLICITY Blf 

(d) Booking Agency Commission 
(e) Publicity and Advertising 
(f) Charges for handling by other Operators 
(g) Other Traffic Expenses, including Rent, Rates, 

Printing &: Stationery, Postage &: Telegrams, 
Telephones etc. 

of. PASSENGER&: CARGO SERVICES 

(a) Pay, Allowances Provident Fund Contri-
butions 

(b) .. Personnel Insurance . 
(c) Other Staff Costs 

(d) Fo;)d Set/ice i:lcluJing Hotel Accomm;l;iation 
(e) Liability Insurance 
(f) Other .Expenses •. 

31,18,9·2% 

40,01,62.3 
28,02,449 
IZ,52.,sS4 

2,8,3°,941 
---

7,94,S19 
II,06I 

4,72,OS9 
11,58,295 
2,,51,096 
4,64.299 

AIR.INDL,\ 
Profit and 101, (lC&(IUnI 

19S5-S6 

Rupees 

3,S8,12.,194 

----
1,46,06,495 

J9S4-S5 

Rupees 

2.>49,98>466 

2.3,76,900 

28,oo,6J,S 
14,50,096 
8,28,962 

, 
16,18,5SJ7 

90,75,170 

5,85,7%0 
13,676 

2",50,309 
11>41,2110 
1,77,148 
).99,346 

---- - --- _.---
• SURFACE TRANSPORT 

(a) Pay, Allowances &: Provident Fund Contri­
, butions . . 
(b) Insurance. 
(c) Other Staff Costs 
(d) Fuel&: Oil. 
(e) Materials and Outside Repairs 
(f) Hire of Transport 
(g) Other Expenses . 

6. GENERAL ADMINISTRATION 

(a) Pay, Allow.ll1ces &: Provident Fund Contri­
butions 

{b} Insurance. 
ec} Other Stalf Costs 

Cff. 

Carried Forward 

2,73,,579 
32,,1IZ 
16,199 

1,2,2,087 
98,500 

1,44,036 
64,791 

17,52,027 
7>472. 

94,528 

J8,54,027 

----

31,57,32~) • 25,67>47~ ..... 

-----

5>49,88,52,8 

2,,05,341 
23>427 

8,791 
96,882 

1,05,896 
78,6,S0 
44,002 

11>49,898 
. 8,016 
68,896 

u,26,8IO 

3,72,04,1<>4 -----



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 371 

[NTERNATIONAL-concd. 
FOR THE YEAR ENDING 31st MARCH. 1956-contd. 

1955-56 J954-55 
Rupees Rupees Rupees 

Brought Forward 6,86,2J>4J6 4083,66,II2 

"Carried Forward 6,86,21.416 4.83,66,JIZ 

103 M. of F.-28 
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Brought Forward 

6. GENERAL ADMINISTRATION Bll 

(4) Office Expenses 

(.) Interest 

(J) Board Members' F':Cs & Expenses 

(I) Audit Pees and Expenses 

(i) Staff Welfare Expenses 

(.) Development Expenditure written oil. 

" 
7. Net Loss on Assets sold or scrapped 

8. Provision for Doubtful Debts 

,. Depreciation 

10 • Obsolescence of Sparea 

II. . TOTAL OPERATING EXPENSES 

NON-OPERATING EXPENSES 

12. Interest on Debentures . 

13· Interest on Air-India International Corporation 
Bonds . • • • • • . 

14· Provision lor Deferred TautioD 

15. TOTAL EXPENSES 

16. Profit lor the year. carried b, Appropriation 
Acco\U1t 

TOTAL 

AIR INDIA 
PROFIT AND LOSS ACCOUNT 

19S5-S6 
Rupeea Rupees 

1954-SS 
Rupee. 

SA9,88.S28 3.72,04,104 

18,54,027 12,26,810 

3,86,034 3,02,69S 

1,220 1,15,oSS 

8,335 10,730 

33,241 31,600 

1,98,647 20480408 
4,00,000 3,00,000 

28,81,504 22,35.298 

10,646 

79,000 76,000 

72,50..000 41,00,000 

18,oo,ooc. 13,75,000 

6,6g,99,032 4,SO,oI,048 

36,160. 

8,53,783 

10,80,000 

12043,927 1,,69,943 

6,82>42,9S9 4.69,7°,991 

3,780457 13,95,121 

6,86,210416 4,83,66,112 

:-N-OTI!--:---~-O-tal-O-p-e-ra-t.i-·Il-g-R-ev-en-u-e-(p-lease--aee-item 19) . 

r LUI: Tota) O~ing Expenses (Please lee item II) 

Operating Profit 



ExPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

INTERNATIONA.L-contd. 
FOR TlfE YEAR ENDING 311t MARCH 19s6-contd. 

Brought Forward 

TOTAl. 

Rupees 
19S5-S6 
Rupees 

373 

19S4-SS 
Rup~ 
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Transferred to Insurance Fund 

Transferred to General Reserve 

B'llsnce transferred to B .. lance Sheet 

Rupees 

1.94.0 61 

1.72•0 36 

AIR INDIA 

Appropriation Acco"'" 

31-3-19S6 
Rupees 

3.66.097 

35>376 

4.01.473 

31-3-19SS 
Rupee, 

3.S6.792 

10.S0.000 

14.06.792 

23.016 

14.29.801 

(Sd.) S. B. BILLIMORIA & Co. 

(Sd.) N. M. RAIII & Co. 

Chartered AccountlJ1l11 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 375 

NTENATIONAL 

r lit ]1$' March. 1956 

Ialance as per last year's Account 

lalancc brought down lrom Profit & Loss Account 

TOTAL 

• Rupees 
31-3-1956 31-3-1955 

Rupees Rupees 
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1954-55 
Its. 

10,00,00,000 ° ° 

5,00,00,000 ° 0 

! lO,oo,ooo 0 0 

BHARA T ELECTRONICS (P) 

Balanc. SII"t al at 

CAPITAL AND LIABILITIES 

Authorised Captaol 

1,00,000 Ordinary shares 
of Rs. 1,000 each 

Issued and Subscnoed 
Capital 

50,000 Ordinary shares 
of Rs. 1000, each. 

Called and Paid up yapital 
50,000 ordinary shares 

of Rs. 1,000 each @ 
R.s. 375 per share. 

Current Liabilitiel Sun­
dry Creditors 

Por Purchase of Machin­
ery Customs duty etc. 

Government of India, 
Ministry of Defence 

Compagnie Generale 'De 
Telegraphie Sans Pi! • 

Deposits Crom Contrac­
tors 

Miscellaneous Creditors 
Outstandin, Expenses • 

RI. 

10,00,00,000 0 0 

5,00,00,000 0 0 

2,60,817. 8 6 

70,370 8 0 

62,240 10 !J 
1,11,377 11 0 

R.I. 



EXPLANATOR~ MEM<?RAND~: GENERAL BUDGET 

I9S4-SS 
Rs. 

PROPERTms AND ASSETS , . 
Fixed Alsets 

Land at cost (provisional) 
Building at Cost 

Temporary Buildings. 
Roads and culverts. 
(provisional cost) 

Less depreciation for the 
year 

2S.06.S63 8' 0 Add Buildings under 
construction. • . 

Add Proportionate ex­
penses prior to produc­
tion 

Pltmt and Macninery at 
cost 

8.69,260 8 0 As per last Balance Sheet 
Additions during the 

year . . 
Add erection charges 

Less Depreciation fOJ:' 
the year • 

Add proportionate Ex­
penses prior to pro-
duction. . 

9.9S.331 IS 4 Plant & Machinery in 
trans~t. 

Electronic Equipment 
at Cost 

30,093 7 0 As per last Balance. 
Sheet. 

Additions during the 
year 

Less depreCiation for 
the year • 

Add proportionate Ex­
penses prior to pro­
duction 

V,niel" at Cost 

1,07,294 9 2 As per last Balance ::iheet 
Additions d~g the year 

7,308 0 0 Le.s depreciation till date 

IS,S68 0 0 

2.89.684 6 0 

92.89,674 2 9 

12,22,S20 0 0 

8.69.260 8 0 

38.91>461 2 2 
30,840 IS 0 

S3,380 0 0 

I,SI,S36 II 0 

11,184 12 0 

17,912 0 0 

1,07 294 9 2 
67,SSO 8 0 

1,74,84S I 2 
32,130 9 0 

1,42,714 8 2 

377 

S.86.ooo 0' 0 



37~ ExPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

.BHARAT ELECTRONICS (P 
Balance $heE 

1954-55 1955-56 
RI. ~ RI. 



I 

EXPLANATORY MEMOlWmtJM: GENtitAt BunGt'r 

UMlTED-Gontd. 
CIS at JISt March, x9S6. 

1954-55 
Rs. 

99.986 9 2 Add proportionate ex­
penses prior to pro­
duction 

28,835 7 9 

Factory and Offics 
Equipment 

As per last Balance 
, Sheet 

27.937 7 9 Additions during the 
year 

,898 0 ° Less depreciation till 
date 

Add proportionate ex­
penses prior to pro­
duction 

Furnitur" FixtUTs 
and Fittings 

61.886 12 6 As per last Balance sheet 
Additions during the 

year ' 

136 (\ 0 Less depreciation till 
date 

61.150 12 6 Add proportionate Ex­
penses prior to pro­
duction 

Library at Cost 
3.601 IS 3 -As per last Balance sheet 

Additiom during the 
ye~r 

45,93,926 3 0 

Current Assetl 
15,730 13 6 Stores and spares as 

c~ed by managing " 
Duector. • • 

Materials in transit as 
certified by Manag­
ing Director • 

Work-in-Progress Pro­
duction as certified 
by Managing Direc-
tor. \. • • 

521 II 0 Sundry Debtors Good 
and Recoverable 

7.884 15 8 wose Toola 

24.137 8 2 
103 M. of F.-29 

Rs. 

18,213 ° 0 

28,835 7 9 

46,623 7 0 

750458 14 9 

10,077 1--0 

8.345 0 0 

61,886 12 6 

68.390 9 0 

1,30,277 5 6 

6,526 2 0 

1,23,751 3 6 

IS.793 12 1 

3,601 15 3 

3.095 3 6 

1,73,605 l 0 

4,141 9 ° 

62,821 15, 0 

2,874 7 0 
84,376 0 S 

1955-S6 
'Rs. 

73.726 13 9 

I,3!>.544 IS 7 ... , 

6,697 2 9 



380 EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

,I9S4-SS 

Rs. 

66,30,SSO I2 I -

l) ~ i l ' .," 

BHARAT ELECTRONICS (P) 
" •• ~ ..... J" '" t 

Balanle Sheel 

19S5-S6 

'Ra. 

4 

14,09,644 10 • 

M,30 .. SS.0 U I 



EXPLANATORY MEMQRAlIDUlI4: GENERAL BUDGET 

I:-IMITW(~C~~d._ 
lIS ~t 3ln March; 19 S6 

1954-S5 

Rs. 

Loans and AdfJances , 

45,58& S 8 Advancei' and prepaid 
,Expense& ; ~(' 1 ... :-. 

1,10,000 0 0 For stores arld':.custom. 
with the ~try of 
Works Housing & 

. Supply .. ~ . '. . 
31,085 7 4 For Macliuieri with 

Government of India 
Ministry of Defence • 

1,86,673 13 0 

Cash and Bank Balances 

4,667 12 0 Cash on harld 
2,62,774 8 ° short 'Term Deposit 

with State Bank (with 
accrued interest) 

1,48,726 -:5 3 In currerit Account with 
Bankers 

4,16,168 9 3 

Miscellaneous Ex;pen-
, fBS pn4 1. osses 

2,33,216 14 ° 
S'10,830 6 1 

Preliminary Expenses 
Compagnie' Generale De 

Te'egraphie Sans Fil, 

6,6S,597 6 7 

'Pari_towards inspec­
tion erection etC. of 
Machinery & Equip­
ment as per clause 
6(b) of Agreement 

Technical & Industrial 
Assistance etc. • 

Profit and LOJI 
A/c. 

Loss as per 
last Balance 
sheet. 6,65,597 6 7 

Add loss as 
per profit & 
Loss A'c. • 16,29,165 12 8 

Less Expensel 
prior to pro­
duction capi-

22,94,763 3 3 

talised 18,87,471 12 I 

1,21,295 10 8 

74,768 8 7 

2,35,016 14 0 

1,86,732 10 ° 

1955:-56 

Rs. 

4,93,107 9 3 

37,91,799 II 1 

17,81,086 12 6 

2,36,63,722 12 8 



ExPLANATORY MEMqRAN})UM: GENERAL BUDGET 

AUDITcm.S'·REPORT 
• 

We have audited the annexed Balance ·Sheet of Bharat Electronics (Private) Limited, II 
1319t March, 1956, and the annexed Manufacturing and Profit and Loss Accounn for the year 

ended 31st March, 1956, with the Books of Accounts, V~uchers and oth~r documents maintained 
by the Company and beg to report that:- . ' 

(I) We have obtained all the infomi.ation and explanations that we requi;ed ; 

(z) The annexed Balance Sheet, Manufacturing and P10fit and Loss Accounts are drawD 
up ill conformity with the Law; • 

(3) The Annexted Balance Sheet Manufacturing and Profit and Los. Accounts exhi­
bit a true and fair state of' affairs J)f the Company according to the best of in­
formation and explanations giVen to u, and as shown by the Books of Accounts. 
Vouchers and other documents of the Company; and 

(4) The Books of Accounts are mamtained correctly by the Company as required by Sec­
tion 130 of the Indian Companies' Act. 1913. 

A. K. GHOSH. 

Managing Director. 

K. N. NAIR, 

Controller of Finanee, 

JALAHALLI ; 

Bangalore. zOtla September. 1956. 

M. K. VELLOD!, 

Chairman. 

Directors: 

I. Shri S. Ratnam 

z. Dr. K. S. Krishnan 

3. Dr. M. B. Sarwate 

4. Major General S. D. Verma 

S. Sir Vithal N. Chandavarkar 

6. Shri S. M. Ramakrishna Rao 

7. Shri S. L. Kumar 

M. K. DANDEKER Be .cq .. 
,Chartered Accountant,. 



ASSBTS 
~. 

• Land 

:a. l:~DS; 1,;u1-
"em. 

S· Plant &: Mach· 
inerv. 

e. Electronics Equip-
ment. 

!. Vehicles 

6- Office &: Fae-
tory Equipment 

,. Furniture PL,· 
ture !. Fit-inll'l 

8. Limr, 

- ti,uiMi"iiLhI...1T(J" ... lt.S' FiuvAIbitrMrf'fir -
SCHEDULB ATI'ACHBD TO AND FORMING PART OF THB BALANCB SHBBT AS AT 9I1t MARCH 1956 

CAPITAL EXPENDtTCRE AS AT sut MARCH 19S6 

Additionsdur­
inS the ,ear 

Pl'OpOrloDa te 
expenses 

prior to produc­
tion allocated 

Total cost 
at 111-3-56 

Depn charged 
upto 31-~-55 

D~n charged 
dUnDS55·56 

Total I"epn Book value at 
Charlled upto •• the end of tbe 

" 3 N-56 "ear 

RI. AI. P. RI. As. P. Rs. ~ P. lis. As. P. As. p. Rs. As. P. RI. As. P. lb. 
As. P. " ~=~~ 5.86,000 0 0 

25.06.563 8 0 70.88.~63 0 51 l~ca2.S20 " a 

8.69.260 B 0 39.22.302 I a 6.04,688 0 

30.093 7 0 1.21.443 4 0 17.912 0 

1.07.294 9 a 67.550 8 0 18.213 0 

28.835 7 9 46.62S 7 0 8.~4S 0 

61.88612 6 68.390 0 9 15.793 sa 

3.601 .5 3 3.095 S 6 

5.86.000 0 0 

0 1.08.17.446 8 51 

0 53.96.250, 9 a 

0 1.69.448 II 0 

0 1.9S.058 I 2 

0 83.803 14 9 

I 1.46,071 r 7 

6,697 2 9 

53.S80 0 0 

tI.184 12 0 

7.308 0 o 
9.179 I 0 

736 0 0 5.790 2 0 

5.86.000 0 0 .... 

15,568 0 • 1,08,01,878 8 9 

5S.380 0, D 

Sa-130 9 0 

10.077 1,0 

r.s8.z63 IS 0 

;1.60.927 8 ... ' 

73.726 13· ~ ~ 

1.39.544 IS ., 

6.697 a 9 

f 
"1 to.! 

96.07.536 8 
------------~------------------------~------.; 

8.942 0 0 1.19.924 8 0 1.28.866 8 0 1.72.69.909 9 2 E= a 1.19.0S.768 I 5 18.87,471 13 I 1,73.98,776 I 2 

I 



BHARAT ELECTRONICS (PRIVATE) LIMITED 

MANUFACTURING AND PROl'lT & Loss ACCOtlNT POR THB YEAR ENDED 31ST MARCH 1:)56 

1 95i-st .. 
Rs. As. P. 

To I>irect M:Jteripl 
Direct Labour 
Direct Expenses 
Applied Over-
heads 

TOTAL 
To 

1955-56 
Rs. As. P. 

1;,00,087 5 0 
34,140 7 0 

I,2I,SSI 13 0 
91,u6 13 0 

1954-55 
Rs. As. P. 

By cost of manufaco. 
ture transferred to: 

CAPITAL WORKS: 
Furniture & Fixture 
Machinery 
Buildings 
Vehicles' 

SERVICE. 
WORKS-IN-PRO­

GRESS 
Capital: Building} 
~der, construc­
tion 

Machinery e.rection' 

Production 

~,S3"'49 4 6 Salaries & allowances (including Managing Dil' .12,69.934 13 3 
rectors' Salary RS:. 36,000/-) 

12,809 9 3 

3.663 1 1 ~~ Electricity & Water charges • 

7.440 3 0 Postage, Telegrams & Telephones 
7.710 U 0 Printing and Stationery 
2.316 3 0 Rent~ Rate & Taxes. • 

662 3 0 Carriage (Unallocated) 

440946 0 6 Travelling Expenses (incIuding passages) 

75.543 13 0 

12,'700 13 3 
28,293 I 3 
4,272 13 0 1,624 6 c 
1~2 3:6 6,65,597 6 1 

95.57S 8 0 

Rs. As. P. 

13,234 14 0 
20,662. 6 0 
1,19,2.52 6 0 
15,845 140 

I,II,468 3 0 
62,821-15' 0 

19S5-56 
Rs. As. P 

1,74,290 2 0 

TorAL 3>46,896/ 6 0 
By 

Interest 38,369 7 '3 

Rent Receipts 13,933 Z 0 
Transport Receipts • 
(Deducted per contra from} 

Vehicles Maintenance 

Miscellaneous Receipts 9.848 4 3 
Nel Loss carried to Balance} 16 "'9 16S IZ 8 

Sheet .- , 



,I i -;05,-- Staff . uniforms and Giher MiceUan~ous 
Administrativ~ Expemes): ' 

6,28,740 8 2 Carried Forwud 15.05,107 II 5 6,85,335 5 10 

~"t. . 
6,28,740 i' 0\ 

13,385 14 '0 -
6,643 0 6 

11,24810 0 
2,129 9 4 
2,051 8 0 

500 0 0 

1,952 9 9 

9,741 10 'I 

8,942 0 0 

6,85,335 ~ 5 10 

B"o"ght Forward , • . . 
To Expenses charged by Govemmen~ of India 
Advertisement, Sublcriptions periodicals, etc .• 
Watch & Ward Expenses (MES) , • 
Stores issued to Training' Centre. . 
Director's Fees & TJtave~g, Allowances 
Logal & Audit Fee :' • _.., . • 
Repairs & Maintenance : 
Buildings 50,442 14 0 
Machinery 14,025 0 0 

15,05,107 II 5 
31,392- U 9 
13,535 1 6 .. 
21,808 7 0 
4,007 4 0 

~ 2,427 0 0 

Upkeep & Maintenat"ce of 
Vehicles .-

Less Receiots 

35,180, 3 

13,114 2 

64,467 14; 0 

: '} 22;066 I 6 

• 1,11,621 3 0 

17,82,433 6 2 

Dt:p~eciation 

TOTAL 

Less: 
Applied Ovetheads 91,n6 13 0 

Unabsorbed Overheads 

6,85,33$ " 10 

A._ K. GHOSH, 

¥ANAGING DIRECTOR 

Carried Forward 

Brought Forward 

TOTAr'" 

M. K. y~LODI. 
~HAIRMAN 

%6,91,316 9 2_ 

K. N. NAIR, 
CO~OLLER OF FINANCE 

(Sd/.)M. K. DANDEKER &-CO .• DIRECTORS . 
J. Shrj S. R9tnam, 2: Dr. K. S. Krishnan. 3. Dr. M .B. Sarwate. 4. Major General S. D. , ; Chartered ACCOuntllIl16. , ' 

1Al.AuAiu : 

Verma. 5; Sir 'lithal N. C!landavarka~ 6. Shri S.,M. Ramakrispna Rao. 7. Shri 
S. ,L. Kumar. - , 

Bangalore 20th September, Z9S6. 



:" .' 
(;ENEBAL ~UDGET 

"l 

'" lIINDUSTAN AIRCRAFT, , . 
BALANCE SHEET 

CAPITAL AND LIABILITIES 

CAPITAL 

AUTHORISED CAPITAL , 
4.00,000 Shares of RI. 100/- eacb 4,00,000 

ISSUED CAPITAL • 
3.74,999 Shares of RI. 100/- each for payment U1 

cash • • • • • • • 3,74,99,900 
5.250 Snare. 01 Rs. 100/- each for allotment as 

fully paid up Shares by appropriation of 
dividends • 5,25,000 

'sUBSCRIBED AND CALLED-UP CAPITAL 
a,80,24~ Shares of Rs. 100/- each fully paid up 

'GENERAL RESERVE 
Balance as per last Balance Sheet • • • 
AmOUJU ttansferred from Profit & Loss Account • 

PROVISION POR DEPRECIATION (Details 
, al per Schedule' B ') • • • • 

PROVISION POR REPAIRS AND RENEWALS 
PROVISION POR RESEARCH AND DE­

' tlELOPMENT 
Balance as per last Balance Sheet •• 
Amount tnuuferred from Profit & Loss Account • 

~ 

PROVISION POR BAD AND DOUBTFUL 
DEBTS 

LOANS 
Loans from Government of India (Secured on 

Mortgage of properties) .., • • • 
Loans from Government of India (Secured 

under Subsidised Industrial Housing Scheme 
Interest Accrued on Secured Loans • 

PROVISION POR GRATUITY T@ EMPLOYEES 

PROVISION POR TAXATION 

Balance as per last Balance Sheet 
Less-Payment against Assessment 

UABIUTIES 
For goods and Services • • • • 
For Salaries and Wages and Expenses 
Accrued Leawe Salaries and Cont1'lR:tUal Obliga­

tions 
Sales Tax • • • • 
Sundry Accounts-Credit Balances ,,' 

, 3,80,24,900 

77,00.774 

1.89:000 
4,95.960 

73,81,201 
17,80,283 

8,28,844 
6,82,671 
7,29,266 

'. ' . ' As a' March 3Iat 
..: 1955 
• Ra. R •• 

I" 

4,00,00,000 

25,00,000 25.00,000 

1,68,52,906 1,38,57,038 
8,97>499 8,97>499 

1,25,000 
7.75,000 

15,00,000 15,00,000 

2,oz,500 
5>42,585 

83,85,734 94>45,859 

59,81,506 52,88,85l 

5,os,751 
45>481 

.. 
82,70,753 ' 
18,99,318 I 

8,79,635 
4>45,874 

11.03,684 

1,14,oz,265 1,25,990264 



E!XP!.ANATORY MEMORA~fui: eEriRAL fil1DGii 

(pRlVA TE) LIMI'J'ED._ B~NGALO?E 
"" -

88 ~t 31St MARCH !95,' 
0;' - I 

Property and Assets 

Rs. 

FIxED <:'API1'AL EXPENDITURE at Cost 
(DetailS" as per Schedule 'A'. . . . 
Land-Excluding- Aerodrome Site (Non-deprecia-

ble) •..• 
Factory and Residential Buildings . • 
Plant and Machinery and Factory Equipment 
Aeroplanes . . • 
Aerodrome Site and Runways • 
Roads and Drains (Non-depriciable) 
Water Supply • 
Assisted Railroad Siding 
Office Furniture and Equipment 

DEFERRED EXPENSES 
Development Expenditure 

, V • Projects 
Other Projects 

Gratuity to Employees-Accrued for the period 
prior to 1953-54. 
Balance as per last Balance Sheet 
Less-Written off during the year 

Rs, 

15.81,170 

STORES AND SPARE PARTS'-As per Com­
pany's Valuation 
V' Project Materials 57,21.713 

Other Materials 1.77.68.551 

GOODS-IN-TRANSIT 
, V' Project Materials 
Other ,Materials 

LOOSE TOOLS AND EQUIPMENT 
, V' Project 
Other Projects • • 
Hand Tools and Equipment 

TRANSPORT ·VEHICLES-at Cost (Details 
as per Schedule 'A'). 

WORK- IN-PROGRESS 
'V' Project 
Others , 

BOOK-DEBTS- • 

26,04.119 
5.73.881 

30.13.480 
7.79.601-

25.85.032 

Sundry Debts Unsecured Considered good • 1,56.85,944 
Sundry Debts-Considered doubtful • 10,78,406 

103 M. of F.-30 ., 

As at 31st March 
1955 

Rs. Rs. 

2.68.02.820 2.51.22.774 

-:,99.952 
,3.45.383 

4.45.335 

31,62,340 
1.90.585 

- t 

~23.71,755 

24:.60.962 28,17.090 '." . • 
84.59.753 

2.04.60.476 

2.34,90.264 2,89.20.229 

6.24.0 11 
12.14.676 

31.78.000 18,38.693 

• 

37.S9.143 
9.37,6n 

22.12•2°4 

69.68.958 

75,00,088 
1.55.31.223 

1.47.77.198 
• II.93.529 

1.59.7°.727 4 



g8s tXPLANATOIlY M~ORANDUM:. aENERAL SUDG!! 

.HINDVSTAN AIRCRAFT 
BALANCB SHEET , . 

CAPITAL AND LIABILI1:ms 

As at 31St March 
• 19S5 

ADYANCE PAYMENTS 
Rs. Rs. Rs. 

Payments by D.G., 1.5.0. U. K. for • V' Project 1,66,54,799 1,65,76,82, 
Other Advances and Deposits '" 83.34,326 79.99,827 
Security Deposits by Employees 72.115 70,926 

2,50,61,240 2.,46,47.578 

PROFIT AND LOSS ACCOUNT 

Balance as per Jast Balance Sheet 6,2.7,882 JI,93,394 
Less-Transferred to General Reserve 1,4Z>45S. • 

6,27,882 10,50,939 LeS!-Transferred to Provision for Research and 
Development 7.75.000 

Profit during the year 
6.27,882 2,75,939 
6,58,2.49 3,51.943 

12,86,131 6,2.7,882 --TOTAL, Rs, U,36,96,93S II,n,93,627 

(Sd.) FRASER & ROSS, 
Chartered AccountQ1ltl, 



EXPLANATORY MEMORAND~: GENERAL ~l.lDGET 
(PRIVATE) LIMITED; BANGALORE-contd. 
AS AT 31ST MARCH I,s~ntd. . . 

" , 
PROP~TY f.ND ASSETS 

ADVANCES.-

Advance Payments to Suppliers-' V • Proiect-
through D. G., I. S. D. U. K, 

Other Suppliers .• 
Deposits with Public utility Concerns. 
Prepaid Expenses aDd other Advances 

ADVANCE PAYMENT AGAINST TAXES~ 
CASH AND OTHER BALANCES.­

Cashon hand 
In Currerot Account with Banks 
On Short Term Deposit with Bank. . 
Dollar Cash-In Current Account with Bank-

inU. S.A. 

ASSETS EARMARKED AGAINST EMPLOY-
EES ACCOUNTS.-

Cash Security Deposits of Employees in Thrift 
Deposit Account with the Bank of Mysore, 
Limited, Bangalore • 

TOTAL 

23,87,784 
28,24,801 

31,oc6 
4,26,071 

As at 31st March 
I9SS 

Rs. 

56.69,662 
1,04,672 

71,021 

Rs. 

20,13,988 
12,78,809 

31,568 
4,68,398' 

37,92,763 

29.813 
6,68,115 
1,00,000 

8,10,558 

68,628 

S. RATNAM, J. R. D. TATA, M. K. VELLODI, 
Director. Director. Chirman. 

K. NARAYANASWAMY, S. MUKERJEE, J. M. SHRINAGESH. 
Director. Directur. Directur. 



HINDUSTAN AIRCRAFT (PRIVATE) LIMITED w 
'8 

Sch8dule attached to ani/orming PaTt ofth. Balance She.t as at 31st March, 1956 
Schedule 'A '-Fixed Capital Expenditure-at Cost 

Balance Deductions Balance Add-
as on 8S on Work in 

Description March 31. Additions Write Offs Sold March 31, Progress as on Total Lsi 
1955 1956 March >4 

31St, 1956 

1 Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs. 

Land-Excluding Aerodrome Site 2,94,987 2,94,9117 2,94,987 

Factory and Residentr'al B,.,7dings 83,69,7~ 12,80,300 131,451 96,18,551 3,19,329 99,37,880 a::: 
t;!~ 

Plant and Machinery and Factory Equipment 1,22,71,149 9,34,860 615 12,639 1,32,02,755 2,02,996 1,34,05,751 

.. ~ 4eroplanes 37,275 1,34,978 1,72,253 ',72,253 

Aerodrome Sit, and Runways 7,00,318 7,00,318 7,00,318 
'.0 a: 

Roads and DraIns 5,27,570 77,467 6,05,037 30,875 ~,35,912 G) 

Water Supply 4,27,84° 89,701 5,17,541 2,881 $,20>428 ! , 
Assisted Railroad SidiTlR 4,06,774 4,06,774 4,06,774 1: , to 

Olfic, Furniture and Equipment 6,81>427 '47>498 408 7,28,517 7,28,517 tx1 

TOTAL BLOCK AssETS 2,37,17,042 25,64,804 32>474 2,639 2,62.46,733 ,5..56,087 • :i,68,02,8~o & 
2 

TranspM" Vehicles 18,37,245 10,0],]56 10,164 2&,]0>437 25,257 • 28,55,694 foi 

TOTAL 2,55,54,287 35,68,160 42,6]8 2,6]9 2,90,77,170 5,81,344 1,96,58,514 - . 
.. 



Description 

SCHEDuLE ATTACHED TO AND FORMING PART OF THE BALANCE 
SHEET AS AT 31ST MARCH. 1956 

Schedule • B- PrO'lJision for DepreCIation 

Balance Deductions Balance Development ~ebate 
as on Additions as . on Initial· . '. 

March 31. On Write On AssetP March 31# DePleciatioljl and .Extra 
1955 Offs Sold 

-' 

1956 Allowance. 
, Total· .. t?=J 

Additions As on 

~ March 3I, 
1955 

• . ~t. ~ Rso ~s. Rs. Rs. Rs. Rs. Rs., 

LarA-Excluding Aerdrome Site 
15.826 2,85,880 !S: Factory and Residential Buildings 15,12,694 3,20,806 18,17,674 12,66,013 3~,69,567 

Plant and Machinery and FllCtor;y tzJ 

, E~p~ • • 54,23,019 10,37,510 579 1,448 64,58,502 31,71,3.78 .7.07,263 1,03,37,143 .' ~ 
Ileroplanss •• 3,750 17,844 21,594 21,594 ~ § 
Aerodrome Site and Runways 1..49,417 34,839 1,84,2156 \,84,256 
Roads and Drains 

1,23,824 Water Supply • • .. . .. 73.769 26,793 1,00,56- 44,535 2,68,921 .. ~ Assisted Railroad Sidings 2,30 0433 12,344 2,42,777 2,42,777 
Office Furniture and Equipment 2,87,24() , 34,092 250 3,21,082 23,484 10,464 3,55,030 

TOTAL DI!PBECIATION ON BLOCK 0 
AssETs .. .. .. 76,80,322 J4.84,228 16,655 1,448 91,46,447 45,84.699 10,48,142 1,47,79,288 .1 TrallSPort Vehicles • II,68,709 1,86,315 10,164 13,44,860 4,23,3°8 3,°5,45° 20,73,618 

TOTAL 88,49,031 16,70.543 26,819 1>448 1,°4,91,3°7 50,08007 13,53,592 1,68,52,906 
to 
:3 
~ 
oj 



EXPLANATORY ~ORANDUM: GENEBAL BUDGET 

HINDUSTAN AIRCRAFr 

Profit tm4 .f.o.rs Aceormt lor ,III ;year 

RI. 

TO STOCK AS AT APRIL I. 1955 

PURCHASES including" V" Project Ma-

• 2,89,20,229 

teri!!ls ,., ,- • • 1.99,93,517 

4,89.13.746 
Less-STOCK AS AT MARCH 31. 1956 • 2,34>90,263 

Less-Materials Charged to Operating Expenses 
below and issued to Capital Works and- other 

2,54,230483 

Accounts 31.69.628 

TO DIRECT MATERIALS FOR JOBS AND 
MISCELLANEOUS WORK • 

f' WORK IN PROGRESS AT APRIL 
I, 1955 

DIRECT EXPENSES FOR JOBS AND 
MISCELLANEOUS WORK 

.. SALARIES AND WAGBS-including Sa-
laray of General Manager & Managing Direc-
tor RI. 54,108/-. • • • • • 

.. PROVISION FOR ACCRUED LEAvE AND 
CONTRACTUAL OBLIGATIONS 

., PROVISION FOR GRATUITY TO 

EMPLOYEES 

,. CONTRIBUTION TO 
FUND 

PROVIDENT 

.. CONTRIBUTION TO GOVERNMENT 
LABOUR WELFARE SCHEMES 

'f BONUS AND PRIZES 

"SHOP SUPPLIBS 

.. MISCELLANEOUS .OfBRATION EX-
PENSES . 

.. REPAIRS AND MAJNTENANCE-
Excluding Salaries and Wages 

.. RENT RATES TAXES 6ND INSURANCE 

.. TRAVELLING-

.. POSTAGB TELEGRAMS AND TELE-
PHONES 0 • 0 0 

.. LEGAL AND AUDIT 

.. DIRECTORS' FEB AND TRAVEL EX-
PENSES 

•• -SALES TAX 

.. DEPRECIATION 

• INTEREST ON LOANS AND ADVAN­
CES -

9,16,082 

1,240405 

6,630462 

5,08,211 

3°.81,988 

6.98,204 

4,87.489 

3.75,986 

69.799 

80433 

: 1,797 

RIo 

Previoua 
Year 

Rs. 
2,98,96,286 

2,55,97,964 

5,54,94,25° 
3,89,20,229 

2,6S,74,021 

31,92,215 

1,14>90.1 

4,61.766 

4,84,910 

5,730489 

3,62.723 

2,39.755 



!xPt.ANATO/iY MEMORANDUM: OENERAL n1\DGEf 
(pRIVATE) LIMITED. BANGALORE 

ended 31st. March, 1956. 

RI. RI. 

BY SALES-
Aircraft Assembly and Manufacture 1,59,03>409 

• Aircraft Overhaul 51,27,664 
Engine and Accessories Overhaul . . 64,16,002 
Outstations~ Projects and Miscellaneoua-Airaaft 71,94,649 
Rail·coach Manufacture 1,60,67.704 
Bus Body Manufllcture 13,34,026 
Miscellaneous-Commercial 42,307 

5,20,85,761 

OTHER INCOME 
Transportation 7,16,600 
Sale of Scrap 2,34,755 
Interest 26>460 
Miscellaneous 2,00,230 

II,78,045 .. iNCOME FROM WELFARE UNITS 
BY AERODROME RESTAURANT 8,78,604 .. WORK IN PROGRESS AS AT MARCH 

31, 1956 • 2,3°,37,365 

Previous 
year 

Rs. 

2,03,35,900 
31,97,176 
41,98,6II 
54,56,727 

1,60,76,577 
28,94,120 

18,842 

5':U,77,953 

5,92,366 
2,30,867 

85M4 
3,°3.589 

12,12,266 

9,01>465 

2,30,3I,3II 



TO EXPENSES OF WELFARE UNITS AND 
AERODROME RESTAURANT 

TO CAPITAL ASSETS WRITTEN OFF 

Less-EXPENSES ALLOCATED'TO CAPITAL 
WORKS AND OTHER ACCOUNTS 

TO BALANCE CARRIED TO BALANCE 
SHEET 

TOTAL 

HINDUS TAN AIRCRAPr 

Profit and Loss 4cc!'unt for th, y,ar 

Rs. RII: Ra. 

8.35,196 9,12,051 

15,856 6~07 
• 

2.91>49,610 • • :znI,91,954 

12,79,102- .9,24,151 . . 
2,18,70,508, ~,62,73,397 

6,58,249 3.51.943. 

7.71.79.7~5 ~7,73,:Z2,99S 

Report of thl Auditors to the Members oj Hindustan Aircraft (Private) Limited 

We have audited the Balance Sheet of Hindustan Aircraft (private) Limited as at 31st March 
1956 and the Profit and Loss Account for the year ended on that date from both of which 
annas and pies have been eliminated and have obtained all the information and explanation. ",c' 
have required. 

In our opinion such Balance Sheet and Profit and Loss Account are drawn up in conformity 
with the Law and the Balance Sheet exhibits a true and correct view of the state of the Company 
affairs according to the best of our information and explanations given to us and as shown by the 
books of the Company. We are further of the opinion that books of account have been kept 88 re­
quired by Law. 

BANGALORB ; 

Datell·2.2I/d September, 1956. 

FRASSER & ROSS, 

Chartered Accountants. 



ExPLANA'IOR~ MEMORANDUM! GENERAL BUDGET. 

(pRIVATE) l.IM1T.ED. BANGALORE-<ontd. 

"., 3I.d M~ 19S6-contd. 

·TOTAL 

J. R. D. TATA. 
Director. 

s,.M~ 
lArector. 

39S 

.RI. 

Jd. K. VELLODI. K. NARAYANASWAMY, 
ChPirmatr. Dir,aor. 

S. RATNAM. J.M.SHRINAGBSH. 
!Jireaor,. 1RrctelG1'6 

103 M. of F.-3! 



.E~LANATORY MEMOIWmt1M: GENERAL BUDGET 

DELHI STATB 
paTanee Sheet as . 

----..---~,....----------::;--
~IT~ & LIABILITIES 

DEBENTURES AND LOANS 
Debentures :-

(Secured b'l a charge over the assets of the Board in 
favour 0 the Government of India.) 

Bearing Interest .. 
.. 

@4% 
@ 41% • 
@ 31% • 
@31% 
@31% • 

Unsecured Loan from Government of India @ 41 % 

Capital Redemption ResmJ' 

Reserve for Services 

Consumers Contribution for service line. 

Reserves 
General Reserve. . • 
Tariff & Development Reserve 

Rs. Ao P. 

33.80,000 0 0 

3.50.000 0 0 
26.70.000 0 0 

2.50.50.000 0 0 

1.32.00.000 0 0 

IA9.00.ooo 0 0 

30.84M8 :& 0 
16,S7.II9 II I 

Reserve for Depreciation on assets • • I.I0A3.669 6 0 

RESERVE ON RIVER EMBANKMENT (Per Contra.) 4.65.553 0 0 

Other Reserves 
Investment Reserve • 
Reserve for Doubtful Debts • 10.257 4 0 

29.299 :& 9 

Provision for Income Tax • 
.. .. Leave Salary • 
ff f# ~tr 

15.00,000 0 0 
12.00.000 0 0 
f3P2A8S 9 0 

• & _1_ .... u 

5.95.50,000 0 0 

.4.00,000 0 0 

I.I5.09.2U 6 0 

39.556 6 9 

~~2""$ , 0 

TOTAL CAulEJ) OVER .. B.:rS.2r"l6S I2 7 

~.' . 



ExPLANATORY MEMoRANDUM! GENERAL .B.~ft 
BLECTRICITV BOARD 

:m 31-3-1956 

PROPERTY &: ASSETS 

397 

... 

~--------------~----~--~--~---------~--~~~~--~-~t---------

:AJ>IT AL AMOUNT I1;{.PENDED ON WOR/CS 
VIDE SCHEDULE'B' 

Works In progress 

. Rs. A. ,Po 

Projects. •. 82.81.657 II 0 
Miscellaneous works against Deposit Received • 3.850410 II 0 

Advaiu:es for Purchase of Generating Plants 

]liver EmbBDkme&t .. 
DepreciatiOn. 95% provided per contra 

Stores In hand at COlt 

Coal • 
Stores 

Book Debts (Unsecured Considered good) 

Consumers • 
Misc:e11aneous Debts 

).R.T.A. 
Cost of Traction Assets 
Interest thereon • 
On Current Account 

10.30.754 9 0 
2.31.920 3 0 

22.181 0 I 

Income Tax Recoverable 
Suppliers at Debit 
Advance to Sta1f • • 
Suspense" • • 
Claims 

Sundry Deposit 
Deposit with other Authorities 

Advaac:e Deposit of'lacome Tu: 

". 

Under Section 18A of the Indian Income Tu 
Act ' 

Interest Aocrued &: Outstanding 

7041•010 9 
77.34.324 5 

32.32.106 9 
4>976 .. 

12.84.85S I2 

5.889 6 
13.24.86S 3 

16.657 I:& 

8MS 9 
S.910 7 

790403 10 

ToTAL CAIUU,I!D Ovml • 

S 
2 

0 
6 

I 

0 
9 
9 
9 , 
6 

Rs. A. P. 

86.67.068 6 0 

20.00.000 0 0 

4.90.056 0 0 

84.75.334 14 7 

:-S9.63.1I0 I2 1 

6.89.040 0 0 
20.661 2 • 



EXPLANATORY MEMORANDtT.M:~ GBNEtW. B1mCft 

'DEUIl STA'I11 
Balance S,,", til 

CAPITAL.!Ie LIABILITIES • 
... , t t •• Hi ~1 *t 

TOTAL BROUGHT FORWARD 

SUDdr)' UabWtlea 

Consumer's security deposit .' 
For payment to Government Revenues 
Liabilities tor goods supplies , 
Due tOr expenses & services 
Due to Provident Fund 
Unpaid Wages 
Other Cre4it Balances including Deposit ~ 

eeived against work 

Suspense . 
Contractors Security Deposit (partly invested 

perconua) 
Staff Security Deposit (Partly invested per 
contra) 
Earnest Money • c' 

TOTAl. 

Rs. A. J'. Rs. A. 1'. 

8.~~.9l1 • 10 

48.95.141 J 3 
80170 0 0 

55.142 0 3 
1.96,270 14 0 

23.57.784 13 t 

~5~870: 7 ~ 
73.597 II 6, 

~3.8o~ 14 0 

69.709 4 6 

1.I5.21..x6J fa 1 

8~.I2>4:46 J , 

t,1b"So J 3 

. am 

(Sd.) S. Y.RAMAsWAMI 

Smior.A~ 0.liur. 1~1I-15l5'-. . 



'ExPLANA'1'ORY 'Mi:MOtwmtJ'M: ~ altDGEt 
BrnC'rRICITY 'BOARD 

MI tta!-I9S6 

PROPERTY & ASSETS 

1'd'tAt. BROUGHT FORWARD' 

Innatment 

3% 1957 VictolY LoaD RII. 3.68.000 Face Value 
3% Fund Loans Rs. 7SPOf, Face Value '. .. 
31% National Plan Bond Rs. 5PO.000· Face 

Value. • • • • • 

Rs. ~ P. h 'A. 'P. 

8J?,7:1o.176 7 6 

3.76.067 14 0 

. 75.843 12- ° 

31% Treasury Saving Deposit 
------ : 9.61.161 10 a 

Post Office Saving Certi1i.~ ... 
Post Office Saving Certificate.. (Contractors) • 
Post Office Saving Ccrti1icates (Staff Security. 

Deposit) • • 
Savings Bank Account (Staft Security Deposit 

Invested) • • • • • • 

Prepald"Bspeaaea 

Carl atl Banker. arttl I" H lJII4 atla Stat, BtJrtI 0 1 
lrttliel, Delli. • • ':I 

On Short Term Deposit • 
On Current Account • 

Imprest.rub StaB 
Cashin Hand 

. 13>SSO ° 0 
llS.COO 0 0 

20.302 If 0 

1,000 ° 0 

,.00.000 ° 0 

.28.24.189 14 ° 
150 I 6 

2,220 ° 9 

'59.1S2 tf 0 

70.'114 .. 3 

• 33.24.119 14 0 

2,370' ':& ! 

TOTAtRa. • • 

.(Sd.,) V. SAHAI & Co •• 

ChtJrurl4 Auountants, 19-1I-1956~ 



-ExPI.AzfATOBY-MEMORANDu:M:: - GENEBAL Bt1DGE'l' 

~ELHISTATB­

RefJenue Account lor the year 

_I!_GftNERATIONOf QL!1f]TJUCITY 

.(i) To Oferation Expens" 

Salaries of Supervisory StafI' • 
Salaries & Wages 
Coal Liquidfuel & Furnace oil 
Lubricants & Other Consumable Stores 
Water " 

Misellaneous Expenses. 

(ii) To If.epairl & Maintenance 

Salaries of Supervisory Staff • 
Salaries & Wages of Labourers 
Repairs & Maintenance of Bldgs. etc. 
Repairs to Boilers. furnaces. Steam pipes etc. \ 
Repairs to Engine. Turbines. G~erators etc. 
Repairs. Maintenance of other ,Civil Works 

(iii) To Hire Chorges oj Packet Set ,1-2500 K. W. • 

(iy) To Energy purchased • • 

(yj To Distn"bution Expenses Bulk SuppI" 
Salaries of Supervising Staff. • 
Wages • .-. 
Miscellaneous Expenses • 

(vi) To Distribution E:lCpense$ R,tail 

Salaries <if Supervisory Staff • 

• 
• 

Salaries & Wages of sub-Station & Maina 
Supplies & Miscellaneous Substations 
Supplies & Miscellaneous of Main. 

(vii) To Public Ughting 

Salaries of Supervisory Stafr' ., 
Salaries and Wages of ,Labour 
Replacement of Lamps,& Other Expenses 

(viii) To ColleClitm C'hargu 

Salaries & Wages • 
Miscellaneous Expenses 

Total Carried Over • 

• 

• 

• 

• 

A. P. Ra. 

90,264 , 0 
5.54.749 4 0 
55.90.961 4 10 

84.098 15 6 
38.653 , 7 
2.236 14 3 

40.76613 0 
3.53.052 8 0 

10.764 .2 I 
, 73>433 10 9 

88.341 4 4 
4914 0 

23.559 15 0 

'73,8;5 7 6 
62.104 I 6 

2.'5.305 3 3 
8.35.754 t 7 
55,134 15 0 

3.53.047 0 3 

12.179 14 9 
91.134 10 9 
30,618 , 3 

'.54.328 6 9 
9,02,14 6 

I 

63.60.964 

5.66>408 

1.18.049 

14.29.334 

~I4.99,24I 

1,33.932 

~ ,.63.354 

A ••• 

I 2 

4 9 
o 0 

6 0 

4 I 

14 9 

, 3 



. 
EXPLANATORY :MEMORANDUM: GENERAL BUDGET_ 

ELECTRICITY BOARD 

ended 31St March, 1956 
) . ,0, 

.. By Sale 0/ Ensrgy--,Bulk and Retail 

By Rental 0/ Meter, • 

By Rent/rom Buildings 

By Intllf'llIt 

Government Secutities & Misc:ellaneous • 
Lsrs Income Tax • 

By Miscellaneous Receipts 

·~&Others • 

" 1'otal Carried Over • 

Rs. f..' ,. 

97.752 0 0 
8.082 6 0 

Rs. A • P. 

1.'78>42.911 'I 5 

3.08.549 4 6 

- 33.J72 15 Q. 

1,84,752 10 6 



.E:xl'r.ANATOBY M'BMOBAm>UM: GENZR.AI. B~ 

. , .: .... 

Total brought forward 
(is) To GIIMr'ai &pensn 

Sa]aries-Officers & Executives 
Salaries-Other Staff 

Travelling & Conveyance Allowance­
Rent, Rates &: Taxes 
General Office Expenses 
Audit Fee _ 
Law Charges 
Pire & Other Insurance Charges 
Postage & Telegrams 
Printing & Stationery " 
Advertisements 
Medical Expenses 
Labour Welfare Expenses 
Maintenance of Vehicles 
Maintenance of Buildings 
Maintenance of Workshop 
Telepbone Charges 
Uniforms 

WORK~ Accident Compensation 
Interest on Consumers Deposit 
Subsidy to Primary School 

(x) "I:o &-gTatl'a to Employees (2 :yea,./) .• 
(xi) To AdmirmtTat;on Expenses 

Remuneration to Members 
Board's Establishment 

(xii) To Prwisionfor Gratuity 
(xiii) To Other &pemes 

;Bad Debts written off • 

(xiv) To Trans/er to Depreciation ResertJe 

(xv) To Interes' on Loan/rom GOfIernment 

(xvi) To Net SurpJus Transferred to Appropriation 
A/cAttached • • • • , 

TOTAL 

. 

DEUU STATB 
Revenue Account lor Ihs year 

Re. A. •• Re. A. P. 
1,08,30,803' n 0 

11,211 0 3 
6,49,102 10 6 

9,261 9 0 

69,452 4 6 
64,IS, I 0 

6,000 0 0 

13,836 t 0 
II,726 %, 0 

2,,066 I ~ 

73,~33 I 6 
22,228 2 6 
48,033 6 0 
II,353 12 9 

1,40,626 13 " 45,S34 • 6 
2,350 0 0 

34,457 0 0 

13,884 II 3 
3,659 3 0 

41,415 9 9 
6,II2 13 6 

14,23,436 l:Z 
2,59,698 , 

68,378 o 0 

25,972 I 0 
94,350 
75,000 

600 0 0 
600 

16,10,178 

20,78,694 

20,97.391 

(Sd.) S. Y. RAMASWAMI. 
Senior Accountl OJlicer. 

19-II-S6. 

J 
0 

0" 

0 

7 

7 

I 
Q 

0 
0 

0 

0 

0 

, 



EXPLANATORY. MEMORANDUM: GENERAL ~UDGET 
ELECTRICITY BOARD 

ended 31st March, 1956 

TOTAL Brought forward 

TOTAL . 

As per our report_of even date. 

103 M. of F.-32 

.;;. . 
Rs. II. P. 

1,84,70,7S:a 10 6 

(Sd.) V. SAHAI & CO., 
Chartered Accountants. 

I9-II-S6 •. 



EXP~ATOBY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

DELHI STATE 
Net Revenue Appropriation Account 

Rs. A. P. 

(i) To Contn'bution to Gmeral Resmi' 6,20,000 0 0 

(ii) To Con!"'but;on to Tariff and DefJelopmem Res'ffJ' 4,88,695 II 9 

(ill) To TransIt//' to TtlXaUon Reser", 

(iv) To Contribution to Slatll RllfJenues 
• 

TOTAL •.• 

• 
• 

5,00,000 0 0 

4,88,695 II S 

(Sd.) S. Y. RAMASW AMI, 

SeniDr Auounu Officer. 

I9-II-56. 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

ELECTRICITY BOARD 

fOT the ,year ending 31st March. 1956 

I 

By Net Revenue brought forward from Revenue 
Accoll1lt 

TOTAL 

As per OUI report of even date. 

RI. A. P. 

ZO,97.39I 7 5 

(Sd.) V. SAHAI & CO •• 

Chartered Accountants. 
19-II-S6• 



31-3-55 
Rs. 

35,93,921 

29,38.922 

1,13,434 
1,81,850 

68,28,127 
21,20,606 

47,07SU 
21,504 

47,29,025 

1,53,574 
73,545 

17,521 

35,06,551 

5,195 

600 

84,88,010 

EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

STATEMENT OF ASSETS AND 

National Instruments FactOry, 

Rs. 
31-3-1956 

Rs. 
31-3-1956 

RI. 

CAPITAL AND LIABILITIES: 

I. Government Capital:-
Government Capital on 31-3-55 as per 

8,60.458 last Balance Sheet . 4.72,90,IZ5 
Add (i) Withdrawals during the year 

39,79,351 (43-I&S) & 7z-Capital Outlay 
55.358 (ii) Adjustments during ~e year . 2.527 

(Iii) Proforma charges dunng the year . 2,21,404 

89,22,3°1 5.62,810 
Less (i) Remittances during the year 19,70.007 U,27,126 
(li) Adjustments during the year 77,869 U,27,129 

68,74.431 58,596 
Add (i) Profit during the year 

I2,~6,7II 55,77,720 -8,744 Deduct (i) Loss during the year • 
2. Amount due by Factory on 31-3-56-
SUNDRY CREDITORS: 
(a) Salary and Wages Account (Wages of 

1,56,237 3/56 paid in 4156) .., 
(b) (i) Local and Central Supplies 1,16,489 -1.41>495 

(Depr.) 
(ii) Purchase of machineries 17,521 24,698 

(ill) Purchase of medical stores 419 2,90,666 25.38,807 

(c) Outstanding debit of Defence Deptt. 
35,06.551 for Assets taken over on 1-9-47 • 

7,24.369 (d) (i) Sales tax payable to West Bengal 
Govt. 2>488 9,84.9II 

7,24,676 
(ll") Stipend money of Min. of Educa- 1>40,306 tion not disbursed during the year 5.135 included in cash balance . l,gSO . 4>438 33,254 

(e) Re-organisation :_ 
(i) Purchase of MaChinery 41,157 

1,32,248 (li) Purchase of steres 183 41,340 
(f) (i) Liqui,iated damages recovered from 3,80,488 

5,53,007 the suppliers for belated delivery of 19,37.247 stores 7,940 8,335 
(ii) Departmental adjustment made 1,97>248 

in 
1956-57 against receipt of stores 276 8,216 2,642 

9,217 
1,18,366 

754 

94,28,931 84,88,010 

. 
*NoTB :-This amount is payable subject to adjustment of outstanding debit-of Rs. 7. 93,982 

in addition to the amount shown under V (iv) on the Assets side against Defence Deptt. 
for Fixed & Current Assets taken over on 1-5-41 from the Department of E. & H. L. 
and or subsequently transferred, decision on which is pending. 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

LIABILITIES AS ON 31-3-1956 

15, Wood Street. Calcutta.-16 

PRO~ERTY AND ASSETS 
r. FIXED ASSETS : 

(i) Land ....• 
Less adiustment of cost dUIing the year 

(ii) Buildings . . . . 
Cost of addition dUIing the year 

(iii) Machinery. . . . 
Cost of addition dUIing the year 

Less value of machinery sold and discarded dur­
ing the year 

(iv) Other items 

II. CURRENT ASSETS: 
(I)(i) Finished and Repairable stock (at cost) 

(ii) Components (at cost) 
(iii) Raw materials " 
(iv) Tools " 

, (2) Re-organisation Stores (at cost) 
(3) Finished Semi r ~ores 
(4) Work in Progress :-

(a) LaboUI 
(b) Material . 
(c) On cost • 

(s) Sundry Debtors :­

III. CASH IN BAND. 
IV. PRELIMINARY EXPENSES: 
V. OUTSTANDING ASSETS: 

(i) Advance for pUIchase of stores machineries . 
(Ii) Deposits, for Telephone under • Own Your 

Telephone' Scheme . . . . . 
(iii) Sale proceeds of machinery . . . 
(iv) Value of machinery transferred. broken down 

etc. recoverable from Defence Department. 
VI. SUSPENSE :-Exce~s adjustment of leave salary 

contribution, purchase of stores, matchinery, 
et<\-

(As"'per Depreciation 31-3-56 
Book: Value Net 
on 1-4-55. 

(cost) Rs. Re. 

8,601458 
14,220 

6,18,168 
14,70,0']9 

10,350483 
83,302 

11,18,785 

48,127 

10,70,658 
24,698, 

66,658 
1,541 

68,199 

4,91,53° 
9044,288 
8,73,786 
1,39,108 

1,07,823 
3,47,184 
4,65,329 

2,68,304 

29,879 

2,500 
9,217 

1,18,366 

20,88,247 

10,040000 
23,157 

39,61,642 

24,48,712 
5,201 

32,975 

I 
9,20,336 

I6,19,23S 

10,627 

1,59,962 

1,937 
• 

94,28,931 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

NATIONAL INSTRUMENTS FACTORY, 

Profit And Loss Account 

Dr. 

Rs. 

187 I. To Issue of stores on Payment Account Amount 
pertains to free iss~s 

7,182 
3I1 

2. To Capital Assets A~unt 
(i) Depreciation pertaining to idle mlIchines during 

the year • 
(ii) Depreciation overcharged in the previous lears 

wntten back in 1954;-55 now being charge on' 
account of idle machmes • • • • 

(iii) Depreciation on old M.I.O. Machines 
(iv) Difference between book value & sale value of . 

machines 

2,85,635 3. To Work in Progress Account-
(a) Fixed Overhead Expenses underabsorbed 
(b) Varjable Overhead Expenses underabsorbed • 

IAO,453 4. To Manufacture for Fys. Own Stock Alc Difference 
between cost of production and issue price. • 

5. To Payment Services Account 
Difference between cost of production arid issue 

price 

21,504 6. To Balance Account 
Net profit transferred 

4,58,066 

7. To Overhead expenses Account-
Proportionate direct labour booked as unaccounted for 
labour included if! indirect labour transferred 

. (a) Unaccounted for lab~ur . • • 
(b) V.C. underabsorbed due t~ above 
(c) F.C. unl1etabsorbed due to above. 

Rs. 

1,40,979 
2,II,09I 

4,08,375 

(Sd.) S. K. bUT[A, 
Accounts Officer. . 
National lrutrumentt Factory •. 

a-I-57. 

RI. 

• 

14,01,318 



~XPt~AT6RY MEMOMNbUM: GENERAL nUDGEt 

CALCUTTA-16 

For the Year 1955--56 

Cr. 

Rs. Rs. 

665 I. By Stores Cash Purchase Account 
(i) Amount of liquidated damages pertaining 

chase of stores 
to pur-

{I (ii) Departmental adjustment of receipt of stores 
against issues 120 

(iii) Payment against certain imported stores not to 
be made 3,574 

(iv) Amount of Security deposits etc. recovered from 
the suppliers for loss suffered hy this Factory & 
rounding of decimals • . • . . 1,232 

7,491 2. By Customs Duty Account 
A4justment of Customs Dlo!ty 

3 3. By Sales Tax Account 
Balance transferred • 

59 4 •. By Re-organisation F.x~ense.s Account 
(i) Adjustment of Re-organisation Stores 
(ii) Profit on sale of machineries ·during the year 

28,738 5. By Outstanding Assets Account • . . 
Break down of machineries and adjustmenl'of de-
preciation etc. 

'r 
7,589 6. By Capital Assets Accounts 

Adjustment of depreciation 

1,73,127 7. By Issue of Stores on Payment Account 
Excess of sale v!\lu.e over ledger value 

1,720445 8. By Work in Progress Account 
Variable expenses over absorbed. 

67,941 9. By Payment Services Account. • 
Excess of Issue price over cost of production 

10. By Balance Account 
Net loss tralL~fen-ed 12,96,711 

4>58,066 

Rs. 

5,226 

49 

14>418 

84,91 

.. 

(Sd.) P. c. D. F.., 
General Manager, 

National Instnnnenll Factory. 



~XPLANATORY MEMORAtmUM: " GENERAL BUDGET 

HINDUSTAN CABLES 

31-3-55 
Re. As. PI. 

Share Capital Authorised-

3,00,00,000 0 0 30,000 Ordinary Shares of Rs .. 
1,000 each. 

Subscribed-

12,497 Ordinary Shares of Rs. 
1,000 each Called up and Fully 

1,05,30,000 0 0 Paid in Cash. 

18,00,000 0 0 Deposit tl/!ainst ,hares 

12,085 0 0 General Provident Fund 

Contributory PrOtJident Fund-

8,590 0 0 Employees Contribu- 17,178 
tion. 

Lu, paid off 

Provision for COmpany's 
8,590 0 0 Contribution 

17,180 0 '0 
Secured LtJ-

Loan" from Government 

1,582 10 -0 DAG! & S (as per contra) 

92• 2 6. DAG! & S Advance 

Unsecureel Loan-

1,000 0 0 Fixed Deposits (Security 
Deposit) 

Claims (as per contra). 

Current Liabilities and 
Prwisions-

Sundry Creditors includ­
ing Provisional Sundry 
Creditors. 

Other ~bilities 

Profit and LoI, Aceount 

Balance Sheet all at 

33,00,000 0 0 

),67,876 0 0 

5,33,92. 8 9 

Rs. As. Pa. 

3,00,00,000 0 0 

539 IZ 0" 

33,02,5°6 IZ 6 

, , 

1,000 0 0 

9,01,800 8 9 

Nil. 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

(PRIVATE) LIMITED 

31st March. 1956 

31-3-55 
Rs. As. Ps. Fixed Assets Rs. As. Ps. 

72,60,232 6 6 At cost less Depreciation 
(DetaIls as per Schedule Attached) 

Investments 
Investment in Govt. Securities 
(National Savings Certificate) 

4,185 0 0 G.P. Fund 
7,850 0 0 Provident Fund 

8,58,357 3 6 

Current Assets (as per inven­
tones) valued and certified 
by the Managing Director in 
respect of items (t) to (VI)-

(t) Raw Materials and Incidental 
Raw Materials. 

(Ii) Miscellaneous Construction 
Materials. 

61,444 I 0 (ii,) Stores at shops 
(iv) Stock of Scrap Stores 

7.02,160 8 9 *(v) Work-in-Progress 
Finished Goods 

15,98,496 S 0 (VI) Small Tools . 
(vi,) Sundry Debtors (unsecured) 

(considered goods)-
1,27,255 2 3 (a) Govt. i!epartments 

7,241 IS 9 (b) Private Parties n,073 10 3 
Less Claimed but 

not settled 2,836 0 0 

520 0 0 

31,035 0 0 

81,275 10 0 

77,740 3 0 
81,810 5 0 

8,78,961 14 0 
7,59,634 IS 3 

32,039 2 0 

II,02,2II II 3 

8,237 10 3 ------

20,80,709 8 9 

16,96,554 5 0 

36,032 9 6 
1,582 10 0 
1,000 0 '0 

" 

(c) Private Parties doubtful ISS 5 0 

Less Reserve for Bad and Doubt­
ful Claims receivable as per 
contra 

41,76,694 8 9 
ISS 5 0 

(Claims preferred not yet acknow­
ledged) 

LoanS and Advances-
(,) Government Departments. 58,78,031 

Less ProVlsional prices adjusted 
against goods supphed foJ.! which 44,98,614 
final bills are still awaited 

(it) Private parties 13,79,416 
(ii,) DAGI & S as per contra 26,374 
Fixed Deposits (Security Deposit) 1,071 

Carried over, 

~ 3 

10 0 

7 3 
3 0 
0 0 

411 

Rs. As. Ps. 

31,555 0 0 

14,06,861 10 3 
1,000 ° 0 

*Estimated amount for which Jobs remain to be executed Rs. 8,98,459 7 o. 

103 M. of F.-33 



412 

31-3-5S 
RI. 

EXPLANATORY MEMORANDUM: GE~ BUDGET 

HINDUSTAN CABLES 

Balance Sheet as at 

Rs. A. P. 

Brought forward 1,67>42>429 6 3 

T01'AI 1,67>42>429 6 3 

There is a Contingent Liability for Interest on Advances made by the Government of In lit 
upto 9th November. 1952. 



· ~ 
ExPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

~PRIV ATE) LIMITED-contd. • 
, 
~lst March, 1956-contd. 
! . 

413 

Rs. A. P. 

31-3-55 Brought forward 1,31,8S,7S7 0 p. 
Rs. AS. P. Cash and Bank Balances- Rs. AS. P. 

829 IS 6 Cash in Hand (as cettified) • 2,342 10 3 
18 2 0 Stamps in Hand ( / Do. ) 81 4 3 

6,S3,609 14 3 With State Bank of India, Asan- 31,OSS 10 6 
soL 

I 6,899 uI6 Do. do. Chittaranjan 66,033 9 0 
Short Term Deposit with State 

12,00,000 0 0 Bank of India, Asansol· 30,00,000 0 ° 30,99,SI3 2 0 

Miscellaneous Expenses and Losses 
(to the extent not written off) 

I 8,13,986 12 3 Deferred Revenue account 8,14.498 6 3 
Less amount written off. 3,S7,339 2 0 4,S7,159 4 3 

TOTAL Rs. 1,67.42.429 6 3 

i We have to report that we have audited the Balance Sheet of Hindustan Cables (private), 
~td. dated the 31st March, 19S6 as above set forth and the attached Profit and Loss and Profit 
tad Loss Appropriation Accounts for the year ending 31st March, 19S6 with the books and accounts 
jod have obtained all the information and explanations we have required. Loan received 
tom Government under condition of execution of Deed of Hypothecation against Assets of the 
Company in favour of Government but the Deed has not been executed so far. Subject to the 

p,
ove, in our opinion such Balance Sheet and Profit and Loss and Profit and Loss Appro­

riation Accounts are drawn up in confomrlty with the law and the Balance Sheet exhibIts a 
-ue and fair view of the state of the Company's affairs according to the best of our information 
d the explanations, given to us and as shown by the books of the Company., In our opinion 

11; books of account have been kept as required by law. , 

6, CHuRCH LANB; . (Sd.) RAY & RAY } 
t Auditors. 
(alcutta, the 24th September, 19S6. Char,.tered Accountants. 



EXPLANATORY MEMORANDU~: GENrulAL BUDGET 

HINDUSTAN CABLES 

Profit and Loss Account 

31-3-55 
Rs. AS. P. Rs. A. P. 

To Stock in Hand on 1st April, 1955 

6,84,920 I 6 Raw materials and Incidental Raw 
Materials. 

8,58,357 3 6 

40,301 10 0 Miscellaneous Construction Ma­
terials 

52>494 12 0 Works-in-Progress 
Finished Goods 
Stores at Shops 
Small Tools 

" Purchases-
Raw Materials and Incidental 

82,028 4 3 
7,02,160 8 9 

15,98,496 5 9 
61,444 I 0 
26,200 12 0 

Raw Materials 52,08,233 4 6 
Small Tools 8,970 5 0 

1,09,619 3 3 Miscellaneous Construction Ma- 84,893 II 6 terials. _______ _ 

53,02,0?7 5 0 

Less Stores issued for repairs 
to Plant, Machinery and 
Building 3,279 10 0 

" Salary and Wages (including 
Rs. 31,837 IS 0 paid to 
Managmg Director)-

Less Wages spent for repairs to 
Plant, Machinery and Bwld­
ing . 

77,768 IS 3 "Miscellaneous Expenses 
3,559 13 0 "Directors' Fees & Travelling Allowance 
1,000 ,0 0 "Audit Fee 
9,055 5 0 "Travelling and Conveyance • 
S,199 9 3 "Printing and Stationery 
8,963 4 0 "Postage, Tel~grarns & Telephone 
2,726 6 0 "Insurance 

168 0 0 "ReIlts, Rates and Taxes 
2>467 10 3 "Exhibition Expenses 
7,096 0 0 " Contribution to Provident Fund 

29,614 II 0 " Electric Charges 
2>477 9 9 "Commission 

" Interest on Loan from Government 
" Workmen and Staff Welfare Expense 
" Estate Development and Maintenance 
" Repairs to Machinery 
" Repairs to Building 
"Reserve for Bad & Doubtful Debts 

6,!3.039 II 9 "Depre:iation 

C. o. 

Rs. A. P. 

33,28,681 3 3 

69,430 1 9 
3,754 U 0 

1,250 0 0 

19,197 1 0 

10,823 1 6 
10,225 14 9 
9,697 5 0 

234 13 0 

24,808 3 0 
8,588 0 0 

54,009 6 0 

1,39,252 15 9 
71,250 0 0 
1,906 10 0 

23,512 6 6 
5>400 4 6 

342110 

155 5 0 
5,96,609 10 0 

1,01,41,516 14 0 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

(PRIVATE). LIMITED-c01l.td.-

for the year ended 31st March, 1956 

31-3-5" By Sal_ RI. A. P. 

Rs. AS. P. 

1,23,881 8 3 
148 3 9 

8,58,357 3 6 

82,028 4 3 

7,02,160 8 9 

15,98,496 5 9 

61>444 1 0 

. 
Sale of Products 75,53,070 6 3 

"Miscellaneous (;Qods and Store. 

By MiscellaneouS Incom_ . 
" Rents, Electric, Furniture, hire & C. 
" Miscellaneous Receipts 
" In~ome from !vUcell..aneou.s So~cel' 
" Interest 

103 I 9 

26,366 IS 6 
2,925 9 3 

94,332 14, , 
21,877 14 0 

By Stock in Hand on 31st March, 1956-

Raw Materials and Incidental Raw 
Materials. 

Miscellaneous Constrllction MateriaIa 

*Wark-in -Progress 

Finished Gopds (certified) 

Stores at Shops 

81,275 10 0 

8,78,961 14 0 

7.59,634 IS 3 

77,740 3 0 

415 

RI. AI. P. 

75,53,173 8 0 

Small Tools 32,039 2 0 29,84,2751 9 3 

C. O. 1,06,82,956' 6 

*(Estimated amount fOJ: which jobl remain tQ be exlC\iled RI. 8,98.459-7-0.) 

• 



416, 

31-3-55 

Rs. 

EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

HINDUSTAN CABLES 

Profit and Loss Account 

Brought forward • 
Less Materials, Wages and Overheads debitable 

to Capital Jobs 

To Balance Carried to Profit and Loss Appro-
priation Account • ••• 

R.s. AS. P. 

1,01>41,516 14 0 

1,06,82,956 6 6 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

(PRIVATE) LIMITED-contd. 

4i7 

for the year ended 31st March. 195~ontd. 

31-3-SS 
Rs. 

Brought forward • RI. 1,06,82,9S6 6 6 

RI. l,06,82,9S6 6 6 



EXPLANATORY MEMORANDUM:: GENERAL BUDGET 

To Balance II per last Account. 

.. Preliminary Expenses written off 

" Deferrc4 Revenue Expense. written olf 

HINDUSTAN CABl/ES 

'" Profit and LoS! Appropriation Account 

• 
Rs. AS. P. 

248,094 0 0 

1,136 0 0 



£XPL4NATORY M!;MOiANnVM;' :PEN.:ERl\L BUDGET 

(PRIVA~) UM~td. 

for the,:year, ended,3zst MlP'c.h z9S6 . . 
By Balance (rom Profit an~:Loss Account I .. ' , I' • 

419, 

Rs. AS. P. 

6,06.569 :I 0 



420{' EXPLANATORY MEMOBANDUM:' ·GINEKAII BtJDGET' 
I 

Rerial 
No. Asaet8 

I B~ilding~ Factory, Foundations 
Office and Colony and Petty 
Capital Worka . 

2 Water Supply and Sanitation 

3 Freehold land Development, Road .. 
Culverts. Wall, and Fences, etc., 
etc. 

4 me<:tricaJ Installation 

5 Plant, Machinery and Accessories. 

6 Railway siding 

7 Furniture, Fixture. Office Equip-
ment and Factory Equipment 
etc. 

8 Motor Car and Motor LorrY 

9 Fife Fighting Equipmentl 

JO Telephone Jns~lItiop 

• Totld 'CXI8t 
88 on 

31-3-56 

RI. A, p, 

:11,36,751 IS 9 

4,22.098 3 9 

3,38,loa 0 6 

2,74,154 7 9 

43,93>471 10 0 

2>43.213 0 0 

27>4SI 9 3 

39.370'zz 0 

18.652 6 0 

.. ,183 12 0 

. HtNDUsTAN CABLBS 
.: 'Pbti;fl C'ajn'tal ExpenJiittre 

'AdditiOl1l: . 
during 
1955-56 

Total CIOJt 
88 on 

31-3-56 

Ra. A.P. R .. A, P 

$,32,918 2 0 26,69.670 I , 
1,31,36$ 2 6 ',53>463 6 J 

,2,077 13 0 3,9O.IS5 13 6 

71,S64 6 0 3>46,oIS 13 9 

91,375 14 '0 44,84.847 8 0 

2>43.a12 0 0 

lo,n5 II 0 37,597 4 3 

17,774 5 0 57,145 I 0 

2.3SI 14 0 .21.004 4 0 

14,831, , 0 19,01' $ 0 

. . 
k. _..-.-....... J • _ 



'i,<bLoAlfATORY: MUlOBANDbM: GENERAL .Jl1JDCll:T 

(PlUVATE)"LTD .. " 
,as ,on 31$J MlP~ 1956• 

RI. A. P. 

,o,6.3S. 9 ~ 

38.083 I 0 

'!~ 0 0 

26,018 Z 0 

#I 

4,39,104 0 0 

300219 I 6 

2,989. II 9 

13.932 5 0 

1.131 4 3 

6,63,453 2 6 

, DepreciatioM 

.From 1-4-SS to 
)1-3-S6 

RI/. A. 

86>42i 10 

2!M36 6 

20,036 0 

~. 

9 

3', 

6 

26,1:&5 7, ,9 

4,ofI,836 0 0 

14,909 8 6 

2,S03 12 6 

7Mf 14 Q 

1,957 10 9 

841 3 Q 

Total . 

1.U. ~. ~. 

1.77,oS7 3 9 

, 67,61,. 7 3 

41,376 0 Ii 

S2,143 ,9 9 

8.45,940 Q 0 

4S,~28 10 0 

5,493 B 3 

2Ji,374 3 0-

; 3,088 IS 0 

841 3 0 

12,60,062 12 0 

Balance 

RI. A. P. 

24,92,612 14 0 

4,8S,B43 IS 0 

3.48,809 13 0 

2,~3,87S 4 0 

36,38,907 8 0 

ll,98,083 6 0 

32,103 IZ 0 

,35,770 14 0 

17.91S 5 0 

18,174 2 c 

, • ': L 



'EX:PtANAtOlY MEMORANDttM: GENEluU. jJtJ'l)C;tf 

HINDUSTAN MACHINE 

BafanC4 Sheel (II 'at 

Ra. 

AI at 311t March 
1955 

Capital: 

CAPITAL AND LlABwTl!S 

Aun.oaism: 1,20,000 Ordinary Shares of 

Rio 

Rs. 1,000/- each • 12,00,00,000 

3,\)0,00,000 

ISSUED: 40,000 Ordinary Shares of Ra. 
1,000/- each 

SUBS.CJllBBD AND PAID-UP : 

8,000 Ordinary Shares of R.. 1,000 each 
allotted as Cully paid up without pay­
ment being received in cash • . 

31,000 Ordinary Shares of Rs. 1,000 each 
issued for cash .' • • • • 

Unaecured Loan: 

1040,188 Amount due to Government of India 

CUlTeDt Liabilities ud ProviaioD8 : 

15,10,229 
1,11,519 
2,04,840 
4,84,434 

22,007 
53,732 

For Machinery and Equipment 
For Contractor's Bills on Buildings under 

construction 
For Customs Duty on Machinery and Tools 
For Purchase of Tools and Stores • 
For Expenses • 
Due to Oerlikon Machine Tool Works 
For Staff Provident Fund .. 
For Other Finance • 

4,00,00,000 

80,00,000 

3,10,00,000 

... 
1,21,110 

65,582 
13,60,723 
1,99,996 
1,48,028 
4,09,512 

.6,008 
69,072 

RI. 

3,\)0,00,000 

51,61,831 

:35,86,683 



,bLANA'J:ORY MEM6RANnUM~. GEm:RAl; iiunGEf 

TOOLS (PRIVATE) LIMITED 

31St March. 1956. 

Rs. 

As at 31St March 
1955 

PROPBRTY AND AsSBTS 

Fixed Assets :-

1,38,191 LAND, AT COST AIl per last Balance Sheet 
Addition during the year 
HANGARS, AT CoST AIl per last'Balance Sheet 

18,33,522 Additions during the year • 
BUILDINGS AT CosT AIl per last Balance Sheet 

13,24,777 Additions-during the year • 
ROADS AND PAVEMENTS, AT COST As per last 

Balance Sheet 

2,93,098 Additions during the year 
PLANT AND MACHINI!RY AT COST As per last 

Balance Sheet 

1,97,92,759 Additions during the year 
JIGS AND FIxTUREs, AT COST As per last 

Balance Sheet 

5,71,681 Additions during'the year 
WATHR SUPPLY INSTALLATION, AT COST As 

per last Balance Sheet • 

54,171 Additions during the year 
ELBCTRlCAL INSTALLATION, AT COST As per 
last Balance Sheet 

3,19,513 Additions during the year 
FACTORY EQ1nPMIlNT, AT COST All per last 

Balance Sheet 

5,12,867 Additions during the year 
Furniture and Fixtures. at c:ost 
As per last Balance Sheet 

1,51,953 Additions during the year 

Less Depreciation to date 
Motor Vehicles. a t cost: 

As per last Balance Sheet 
68,665 Additions during the year • 

LeSl Depreciation to date • 

2,50,61,197 Capital Work-in-Progress 

18,80,344 Machinery. Equipment Etc. in Transit 
Current Asset. : 

29,04,513 Loose Tools: (As per Managiag Director's 
Valuation) 

Carried Over 

Rs. 

1,38,191 
27,251 

18,33,522 

3,89,600 
13,24,777 

2,79,864 

1,97,92,759 

19,37,521 

5,71,681 

1,58,223 

5,12,867 

3,47,947 

1,60,255 
2,12,512 
3,72,767 

22,147 

1,03,615 
28,816 

1.32,431 
53,377 

31,06,187 

Rs. 

1,65>442 

1,58,059 

( 3,96,550 

8,&1,814 

3,50.620 

2,88.15,64S 

8,10,803 
2,66,776 



RI. 

As at 318t Marcb 
1955 

4,26,73 ,041 

· ~A'l'ORY MniOllANDUII: OENEKAL ~ 
HINDUSTAN. MACHINE 

ReTJenue ACCounl/fW 1M Y'trf .... ded 

CAPITAL AND LJABILlTIl!S-(Comd.) Rs. 

Brought Forward 

'l'olAL _ 



EXPLANATORY MEMORANDUM: -GENERAL. BUDGET ' 

TOOLS (pRIVATE" LIMITED 

J1s1 March, 1'956.' , 

PaOPBRTY AND AssETS (Conta.) 

b at 31st March 
1955 

96,000 

Brought forward 

Current Assets (Cont4). 
Stores and Spare Parts (As pel; Managing 

Director's Valuation). • . • 
Tools and Patterns etc. (As per Managing 

Director's Valuation)' 

StoCk-in-Tracie, at Market Value. . 
Work-In-ProRress (As per Managing Direc­

tor's Valuation) • 

Sundry Debton (Unaecured and Con­
&idon4 Goocl) : (Due by a Director Rs, 81f.) 

1,24,OZ7 

aM73 
~,53,791 

Advanaea, Depolin and 'Pre-paid Espen-
lei : 

Advance for Machinery and Sundry Suvplies, 

Advance to Staff " 

Advances towards Bull<llnS CoJl~tructiou. • 

6.543 Other advlII1(lel 

Deposita I 

,/ 

Rs. 

31,06,187' 

.20,14.908 . 

1,25,895 

64,1900 

25,5°,080 

48,95t' 

6,18,18,' 

14.237" 

5,22,700' 

3,681 ., 

With Deputy Accountant General, In,dustry 
and Supply. Calcutta. • • • 50,000' 

With Deputy Accountant General, Industry 
1>43,133 and Supply. New Delhi ' '. • 91,14z 

',000 

Other Deposita 

Pre-paid Expenses 

Investments i 

Held on account of Provident Fund 3 1/2 % 
Ten Years Treasury Savings Certificates , 

" , " I 

Cash "4 lI .... .BallID~ _ With. BaQkeis 01\ 
Current Accounta . , . 

69,50,000 With Bankers on Short-Term Deposits . 
7,217 'With Industrial and Commercial Bank Zurich 

Ljd., Zurich (Switzerland) (Sw. Frs. 66SO) 

<6,124 'IOn Hand 
, ~ 

Development asuI Commissioning: Ez-, 
pencliture : 

38,56.728 Balance ~s per last Balance Sheet. 
• , Transferred from Revenue Account 

TOTAl. fJ •• ,"! 

. 

2,11,847 

is.Oo,ooo , 
I, , 

7,2.39 

56,141 

38,56.728 
22,57,353 

2,p8,93,234 

79,10,021 

6,~ 

, t "" P 

." !" • 

~..............-....... ,! 
4,1130411,520 I 

1 • 



EXPLANATGRY MEMORANDUM: GENERAL BUDGE'!' 

lIINDUSTAN MACHINB' 

Revenue Account for the year ended 

Rs. PARTICULARS 

For the year eoied 
31St March 1955 

To Bal,!nce as on 1st April 1955 : 

Work-in-Progress 

Finished Stock 

6,91,738 " Materials consumed 
" Salaries and Wages. (This includes RI. 

20,72,907 36,000 paid to Managing Director) 

6,945 .. Bonus to European Officers 

2,69,887 " Passage and other expenses 

10,735 •• Rent, Rates and Taxes 

370 .. Directors' Fee 

" Interest on Loan 

20,462 " Repairs and Renewals 

51>485 " Insurance 

10,503 " Postage, Telegrams and Telephones 

41,065 .. Power Water and Lightings 

823 .. Audit Fee 

7,188 .. ' Company's Contribution to Staff Provi~ 
dent Fund 

.. Contribution to Employecr State Insur-
ance Corporation • • • • 

4,07,885 " Miscellaneous Expenses 

21,985 .. Depreciation on Furniture and Fixture 
and Transport Vehicles 

TOTAL 

Rs. Rs.: 

5,480440 

96,000 60440440 

15,13,055 

32,56,238 

:MS,644 

43,376 

a8,08, 

401) 

al ,699 
lZ,3I l 

$3,,.9 

",016 

89,935 

a,clQO 

aoma 
9>451 

• 3>41,010 

32,273 

63,90.921 

REPORT OF TIlE AUDITORS TO THE SHAREHOLDERS OF HINDU~'lAN MACHINE 
TOOLS (PRIVATE) LTD., JALAHALLI, BANGALORE 

We have audited the Balance Sheet of Hindustao Machille Tools (private) Ltd •• a8 at 
31st March 1956 and the Revenue Account for the year ended that date and have obtSJf' d 
all the information and explanations we have required. In our opinion such Balance Sheet and 
Revenue Account are drawn up in conformity with the Law and the Balance Sheet exhibits a true 
;md correct view of the state of affairs of the Company according to the best of our information 
and the explanations given to us and as shown by the books of the Company. We are further 
of the opinion that the books of account have been kept as required by Law. 

MADRAS; 

lrd September, 1956. 

(Sd.) FRASER & Ross, 

Chartena Accountants. 

The Director of Commercial Audit has intimated WIll his letter dated uth December. 1956 
that there are no comments or supplement to the Company Auditors Report on the accounts 
of the Hindustan Machine Tools (Private) Ltd., for the year 1955-56, as required under Section 
619(4) and (s) of the Companies Act, 1956. --



EXl'LJ\NATORY M.EMQ~NDt1M: GENERAL ;BUDGET 

TOOLS' (J?RIVA TEl LIMITED . 

JIst Mar~ I9S() 

• • Rs • PARTICULARS .. 
For the ~ear ended 
3ut March 1955 

By Sales 
... Tram/,r to :--

Plant and Machinery • 

Stock p'llrts • 

,8,182 " Interest received 

3,167 " Rent received 

13,054 .. Miscellaneous ReceIpts 

.. Capital work-in-Progress 
" Balanee as on 31$' March 1956 :-

5,48,44° Work-in-Progress 

96,000 Finished Stock 

Patterns and Tools 

" Transfer to Development and Commis­
sioning Expenditure 

TOTAL • • • 

\ 
Rs • 

2.5,50,080 

64,000 

1,25,895 

(Annas and pies omitted) 

(Sd.) P. C. MUICERJEE Chairman 
• J N. N. WANCHOO,I.C.S •• Director .. DR. O. M. WENGER .. .. K. NARAYANASWAMY II 

" ~: ~:j;;~C.S. 
.. .. .. 

Rs. 

3,66,424 

99,310 

17,825 

25,538 

8,10,803 

22,57.353 

.. Mo. K. M.\TPtlLLA • M~aging Director. 

103 M. ~f F.-35 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

HINDUSTAN ANTIBIOTICS 

Balanc, Sheet til at 

CAPITAL: 
Authorised 

40,000 Ordinary Shares orRs. 1,000 each 
Issued and Subscribed 

10,000 Ordinary Shares orRs. 1,000 each 

(a) Shares issued for payment in cash-
4,900 Shares of RI. 1,000 each fully 

paid up .• •• 
(b) Shares issued as fully paid up for value 

of assets taken over from Government 
of Indi_S,loo Shares of Rs. 1,000 
each 

Paid up: 10,000 Ordinary Shares of Rs. 1 .. 000 
each . . . . • • • 

AMOUNT RECEIVED fROM GOVERNMBNT OP INDIA 
TO BB UTILISED TOWARDS FURTHBR IssUB of 
SHARE CAPITAL 
CAPITAL REsERVE, being provisional value of 

assets, taken over from Government of Indis 
Shares 
Less: Applied towards issue of 

Carried Forwatd 

Rs. A. 1'. 

51,03,044 7 :z 
51,00.000 0 0 

Rs. A. P. 

4,00,00,000 0 0 

49,00,000 0 0 

,1,00,000 ° 0 

1,00,00,000 ° ° 
1,00,00,000 0 0 

S4,00,000 ° ° 

3,044 7 3 



EXPLANATORY MEMOllAN1>t1M: GlNElW. BUDCEt 

(PRIVATE) LTD., PIMPRI 

Jut March, 1956. 

FIXEJ) CAPITAL EXPENDITURE 
(Including v;ork in progress) 
(As per Schedule annexed) 

STORES, SPARlI' PARTS AND RAw MATERIALS: 

At cost as per Inventories' certified and valued 
by the Managing Director (including un­
erected machinery). 

STOCKS: 
As per Inventories certified and valued by the 
Managing Director : -
(a) Raw Materials (including Rejects & 

Residue) • • • • • 
(6) Semi-finished and Process Stocks. 
ee) Finished Stocks • 

BOOK DEBTS: 

Secured-considered good 
Ul1secured-considered good 
Unsecured-considered doubtful-

ADVANCBS : Pre-paid Expenses 
To Staff • 

Against")lurchases of materials from U. N. I. 
C. E. F. & others . • • • • 

Deposits with various, GOvt. Departments and 
others 

Carried Forward 

1,75,289 7 3 
23,27,300 6 0 
3,02,868 10 II 

3,72,41~ 12 4 
5,60,047 3 10 

198 I 0 

6,176 7 0 
19,262 4 0 

3,77,556 14' 2 

8,23,002 6 3 

, Rs. A. P. 

9,32,658 I 2 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BtmGE'f. 

Brought forward 

Liability to U.N.l.C.B.P. Jor Machin,,.,, sup­
plied :. 

(NOTE :-In accordance with the JOint Plan 
of Operations entered into between the 
Govt. of India, the W. H. O. and the U. N. 
I. C. E. F., the Co. hes to provide free for 
distribution without cast to children and 
pregnant and nursing. mothers in India, 
Penicil in equivalent in value to this amount 
computed at the cost of production, in five 
equal instalments beginning one year .. fter 
production reaches 400,000 mega u.nits per 
month). 

Unsecured Loan: 

@' 41 % from Government of India 
Current Liabilities : 
(a) Sundry Creditors • 
(b) Interest accrued and 1lcCruing on unsec\lred 

loan • . 
(c) Employees Security Deposit 

Employees' P"ovident Fund AC4l/lunt 

(Partly invested as per canITa) 
Employees' contribution . 
Company's contribution, 

Interest accrued on above investments • 

'torAt. 

f,.s per our Repolt annexed. 

HINDUSTAN ANTI·BIOTICS 
Balance Shut. IU 41 

Rs. A. P. 

18,82,833 4 1 

57,821 14 0 
2,000 0 0 

17,777' 5 0 
, 17.777 S 0 ------
35,55410 '0 

SJ6 14 0 

Ra. A. • 

Chartered Accountantll. 



ExPLANA'llORY MEMoRANnbM: GENERAL llUbGft 
:PRIVA TE) LTD., PIMPRl 
lUI March. 1956. 

Brought Forward -

Bmployus' Security Deposit 
(Amount deposited in Post Office as per ConnCl) 

Cash and Bank Balances : 
On hand 
On Current Accounts with State Bank of 

India 

Bmployees' lTMlident Punil Accounl, 
NVESTMBNTS-

31% Ten Year Treasury 'Savings Deposit 
Certificates. • • • • • 
(Balance of Ra. 1,IS4 10-0- has not been 

invested but forms part of the Co.'s 
own Bank balance) 

Interest accrued on above 

Advance granted to Employees out of provi.-
dent! Fund . ; 

Deferred RftI,nue Ezpeniliture 
being amounts taken over from the Govern-

ment Penicillin Factory- . 
(as per last Balance Sheet) 

Profit ~nd Loss Account balance brought for­
ward 

Add: Loss for the year 

TOTAL 

Ra. Ao ,. 

, 1,881 II 8 

'34,400' 0 o 1 
J 

SI6 14 :1 10 0 

2,06,SSS 3 S 
8,02,899 . 6 7 

Rs. A. 1'. 

',03,09,406 10 10 

~,ooo 0 0 

63,60,21S 14 S 

34,926 14 0 

(Sd.) V. S. CHAKRAPANJ, 
Asstt. Accounl$ Supdt. (Costing). 



HINDUSTAN ANTIBIOTICS (PRIVATE) -LTD. PIMPRI 

BLOCK DBPRBCIATION 

Grol. Block as at Gros. Block as at Agreptc Dcpre- fo~es::ciatio~ Aurellatc Net [)cpreciatioll r Filled Alleta 31-3-'5 Additions 31-3-56 cialion to 31-3-56 Dcp.-..tioa to Block a. at 
al-3·,r 31-3-56 31-,..56 

~ 
>4 

• i!: 
I. Land 1.08.471 III 10 1,23.704 I 0 a.!a.17S 13 10 303S,17! 13 10 ! 
a. Non RuideDtlaJ and p~ry Buildinp 10.63,816 6 7 5.20.484 1111 35.84.301 0 6 341 • 10 1.83,4311 • 5 1.8a;681 I 1 34.01.6111 IS S i 
5. Reaideatial BuDdin .. 10.70.5611 10 II 16.74.5111 II I a1.4,.161 3 10 ,1.634 5 6 51.634 3 6 :&6.93.537 0 .. ~ 

'0 

.. Dnelepment 0' Site 36.IQ7 I II :as.sao an 64.65710 a 64.657 to 8 
0 

,. LaWIUI ao.043 a 0 4.954 a .. 34.991 .. .. 34.991 .. .. I 6. Rotds 1.34.755 9 6 1.,..656Ia 0 a.95.410 5 6 as a 0 13.646 15 6 13.675 , 6 s,81.735 0 0 

.7. mcctrical Instan.tioaa , W.884 I 0 1,51.488 15 .. 10.95,373 0 .. !l4.643 13 5 114.643 13 , 10,00,730 I n ~ g 
.. RaJlwar SldiDa 18.908 II 0 1,1ig,055 ., 0 1.87.962 o 0 1.8,.962 • 0 ~ 

" Plant I: Mac:blDerr 48.ao.373 a 3 14.1,.145 I, I} 6a.39,,88 7 .. tt6114 a;} ".96.714 10 I 8.00.731 8 I 54.:aS.85' U 3 
(-)S.9~1 0 0 (-144 0 0 

10. Lalloraeorr !!quiplllmt • ,,21.517 S 10 40.417 I 4 S,CiI,934 , a Ii!I9 7 , 8',190 13 a 11.1190 S , :1,'4045 IS II 

U. Molar Vehlclea • Tnllen .. .... !.6 a • 44.1" la • 66,61' I, • 461 II • U.:a6s 6 • 1$.126 IS 0 5008p, II II 



'- $0 F 

13. Librar1 Boob ,0 

TOTAL RI. 

35.177 0 0 1,39,:199 3 5 6.465 0 0 1,»,834 3 , 

1,08,78,9:&6 4 0 6:zag 5 10 1::1,83,639 6 , 
C-SI54 5 0 

45,,8,:&90 5. 4 1,54,81,356 10 4 
(-)5,959 I, 0 

13,88,714 7 5 I04I.4Z,54J· 3 II 

NOTI!S.-(I) The Building at Bombay standi on land be10nging to the Government of Bombay who have the option to bU¥ at a 6gure to be arrivecS at J by 
"amortJzlD8 the eoat of tile building over a periocS of ten yean". 

(J) The value of macbiDery supplied by the U.N.I.C.B.P.lllublect to oOllllrmation by the authorities eoncernecS. 

(3) AU as- are lubject to'd/Ultment for interest on capital employed which the GovernmeDt mlabt decide to charge; 



434 ~A1'ORY, MDolORANDUM: GENERAL B1Jl)Gft 

HINDUSTAN ANTIBIOTICS 
Profit and Los, Account for 1114 

PIMPRI PACTORY 

Dr. 

Opening Stock of Ctude PenicilliD 
Consumption of Raw Ma~riala 
Opening Stock on 1st Apnl, 1955 

Add: Purchase during the year 

Lus-Closing Stock as on 3ISt March 1956 

• 

Wages. • • 
Electricity and Power • • • • • 
Stores overhead Expenses • • • • 
Salarios including allowances. • • • 
Leave Salary & Pension Contribution of em-

loyees loaned by the Govt. • • 
Company's Contributi~n to Provident Pund 
Workmen's Compensatlon • • • 
Transport Charges • 
MediCal Expenses 
Travelling Expenses 
Postage and Telegrams .' 
Telephone Charges • 
Printing and Station~. • 
Advertising Expenses • • 
Entertainment Expenses. • 

, Exhibition & Publicity Expenses ~ 
Periodicals & Joiumals • 
Artist'. Running Expense. 

Carried forward RI. 

Dr. 

Legal Charges • 
Audit fees • 
Directors Fees • • " 
Directors Travelling Expenses 
Disposal of mycelium • 
Maintenance of Motor Vehicles • 
Running & Maintenance of Animal House • 
Running & Maintenance of Services. • 
Running & Maintenance of Workshop • 
RunniIIg & Maintenance of Plant Laboratory 
Repairs to Plant & Machinery 
Repairs to Buildings • • 
Repairs to Furniture & Fixtures 
Repairs to Laboratory Equipment 
Loss of Goods in Transit 
Miscellaneous Losses • 
Sundry Expenses. • 
Interest on unsecured loaD • • 
Depredation written olf during the year , 

Balance brought down , 

. . 

RIo A. P. 

7.44,845 6 1 
18147,830 7 3 

25.92.675 13 10 

6,94P11 10 2 

RI. 

As per our report annexed. 

BoMBAY. Chartered Accountants. 

Rio A. P. 

18,98.604 3 8 

19.15.331 II 8 

~ 1,81,6u 4 0 
2.65.411 5 0 

9,8%7 1 II 
6,37.45$ 10 0 

23,298 6 0 
10.72411 0 

19 3 0 
'I.oo? :& 3 

7,460 610 
!M95 5 0 
5,372 5 0 
4,86714- 0 

26,59411 3 
13,902 5 0 

1>469 6 0 
26,562 6 S 

594 2 0 
735 7 3 

4,540 0 0 
1,000 0 0 

150 0 0 
],279 sa 0 

639 0 0 
Ut49S 7 • 
5,538 IZ , 

2.64,121 12 0 
18,592 4 9 
50,012 710 
50,943 5 9 
11,284 510 

30 1 3 C 
99 0 Cl 
23 6 4 

1,221 10 , 
18,36914 0 
57,821 14 0 

r.z,25,S43 I J:J 

48,66,62]- 7 J. 

19,83,136 II J 

19.83,136 II J 



EXPLANATORY MEMORANDtTM: 

(PRIVATE) L TD.~ PIMPRI 
year ended 31St March~ 1956. 

Sales-Penicillin 
Animals • 
Miscellaneous • 

Transfers to Hindustan Antibiotics .(private) 
Ltd., Bottling Plant Pard, Bombay- • 

Penicillin 
Animals 

Stocks of Penicillin (including Penicillin in 
process) as on 31st March, 19S6 • • 
Electricity and water Charges • 
House Rent from Residential Bldgs • 
Miscellaneous Receipts .... 
Interest op Call Deposits 
Balance carried down • 

Carried forward Rs. 

Profit of the Bottling plant, transferred , 
Net Loss for the year transferred to Balance 

Sheet • • 

103 M. of F.-36 

• 

GENERA BlJDGE;r 

47.498 2 ,0 
228 4 3 

13 7 9 

2,3S,S96 4 0 
3,033 0 0 

435 

47,739 14 0 

2S.'10,070 II 0 
7,664 3 0 

29,340 14 0 
3,99S IS 3 

26,04S 14 9 
19,83,136 II I 

48,66,623 7 I 

II,80,237 4 6 

8,02,899 6 7 

19,'113,136 II J! -- .. 



ExPLANATORY MEMORANDUM: ·GENERAL BUDGET 

DR. 

Opening stock of...,... 

HINDUSTAN ANTIBIOTIC~ 

.BorruNo PLANT. PARBt" 

---Profit tmd Loll Account for 'M :year endeJ 

(a) Penicillin (including penicillin in process) 
on 1St April '55 . 64,095 ,4 9 

(6) Packing Materials • ._-1,80,465 :3 4 
Less-Stores & Spares 2,666 13 6 

Less : Old stocks written off 

Purchases : (including Transfers from PiIppri) 
(a) Penicillin ' 
(6) Packing Materials 

Salaries and wages 
Dearness Allowance 
Other Allowances 
Employees State Ins\1I8I\ce Contribution 
Contribution to Departmental Provident 

Fund • 
Company's Contribution to C.P.Fund 
Freight on Despatches 
Electricity, Water & Gas 
Miscellaneous Stores Consumed 
Printing & Stationery 
Repairs & Mail¥enance 
Motor Vehicles Expenses 
Legal Charges • 
Insurance Charges 
Other Expenses 
Packing Materiais written-off 
Depreciation 
Balance, being Profit of the Bottling Plant 

TOTAL-:"RupEES 

1,77,798 '4 '10 

: 8,085 .2 It 1,69,713 1 II 

II,3S,046'u e 
8,01,240 II fj 

------ 2~,10.09S 14 z 
1.08,145 5 0 

27.627 8 0 

43,229 0 0 
1,913 S 0 

816 7 0 
50348 0 0 

52,633 14 9 
13,130 10 9 

13,206 14 9 
2>485 13 9 
9,765 It 3 
3,532 5 3 

434 U 0 
288 0 0 

50 >478 II 3 
8,085 2 11 

57,159 8 I 
II,80,231 A 6 

37>49,214 Z 0 

~ per our Report annexed. 

~OMBAY • Chartered I ~untants. 



(PRlVATE) LTD.: 

BoMBA'l!> 
3ist Marh,z9S6 

CR. 
Sales, Less Returns 34,01.917 'IS 8-

Less Rebates & Discounts allowed ; -2>47,862 '7 2 31,S4,05S 8 6 

'2,75,387 13 2 
3,13,403- S 3-

Stock M Penicillin (including penicillin .ia pro-
cess) as on 31St March 1956. • • 

Stocks "Of Packing Materials ; 

S,88,791 >2 5 
6,367 7 I Miscellaneous Receipts and Sale of Empties 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

HINDUSTAN INSECTICIDES 

Balance Sheet as , on 

CAPrrAL Be UABIUTJES 

AVllIORISED CAPrrAL 

10,000 Ordinary shares of Rs. 1,000/- each 

SSUED, SUBSCRIBED, CALLED AND PAID-UP CAPrrAL 

3,800 Ordinary Shares of Rs. 1,000 each full paid up • j 
MACHINERY FUND-As per last balance sheet being cost of 

machinery supplied by United Nations International Children 
Emergency Fund (free of cost) 

Less credited to Plant & Machinery Ale (since the ownership has 
not so far been transferred either to the Government of India 
or the company) • 

SECURITY DEPOSrrS FROM CONTRACTORS 
SUNDRY UABILlTIES 

Due for expenses (including Rs. IS0/- due to a Director) 
Due for goods supplied 
Due tc) Statf • 
Employees' Income tax payable 
Due to D.A.G. 
Employees' State Insurance payable • 
Sales tax payable • 

UiA,SE MONEY FOR UNICEF' PLANT PAYABLE 

STAFF PROVIDENT FUND (Since deposited with a Scheduled 
Bank) • • • • • • • • • • , 

PROAT& LOSS ACCOUNT 

Net profit as per P & L Ale annexed • 

Carried over • 

1,00,00,000 

38,00,000 

II,90,OOO 

11,90,000 Nil 

6,205 

98,351 
1,36,694 

4 -, 
1,352 

3,17,913 
2,806 

II,70I 
$,68,821 

J,88>417 

9,666 

2,976 



EXPLANAtORY MEMOllANbt1M: GENERAL aUDCET 
~RIVATP) L~¥ITED) NEW DELH! 

~ISI Ararch. 1956. 

PROPERTY Ie ASSETS 
Rs. Rs. 

I7IXED CAPITAL EXPENDITURE 
As per details given in schedule annexed 

I>RELlMINARY EXPENSES (As confirmed by the Government of 
India) 

As per last balance sheet .'. 
Less 50% transferred proportionately to 

Plant & Machinery • • • 
Office building • 
Factory building 

2,538 
186 
80S 

,. 
~ECURITY DEPOSITS 

I With Delhi State Electricity Boam Delhi 
Wi~ Post Master, New Delhi . 

, 
I;TOCKSIe sro'REs IN BAND (As per inventories' pcepared,' 

valued & certified by the Secretary) 

Raw materials at cost • • • • 0 0 0 0 

Finished goods, by-products & goods in process <At values as esti- ' 
mated by the Management) 0 0 • 0 0 • 

I 

,.ENERAL~STORES Ie SPARE PARTS IN BAND (As per in­
ventories prepared. valued & certified by the Security) , 

General stores at estimated cost . 0 

Spare parts through UNICEF at estimated cost 
Packing.material at cost 0' .. ., 

STATIONERY IN BAND AT COST (As certified by the Sec-
. retary) • • • 0 • 0 0 ~ 0 : 

XPENSES ON PROPOSED ALWAYE PLANT (Including Rso 
889/- as T.A. paid and Rs. 2,839/- as salary to the Managing 
Director) • 

IEDIClNES IN HAND AT COST (As certified by the Secre­
tary) • 

,EPOSIT FOR TELEPHONES (Under "Own Your Own Tele-' 
phone" Scheme) ,I 

As per last balance sheet • • 
Paid for new connections during year 

Less written off upto 31-a-SS • 
Less written off duringlthe year 

~AID EXPENSES 

~SLODGED • • • 

fmnmST ACCRUED BUT ~OT D~ 
Carried over 

• 

3.529 

8,816 
II 

1,51,206 

10,12,735, 

85.7°1 -
33.°34 

6,473 

- 12,000 
1,000 

3.529 

8.827 

II,63.941 

1,25.208 

3,782 

5.049 

176 

11,000 

59 

882 



.~A);TOBY.·MEMOBAND'Ul4~ GENERAL .BtmGft 
, HINDUSTAN'INSBCTICID'BS 

B/U 
NOTES 

I. Provision andpayment for the lease J)8~able on the land taken 
on lease from Delhi Cloth & General Mills I:-td. h!,v~ been made 
on <t1Ie advice from the Govemment of India, Ministry of Pro­
ductien, while the lease is still under examination. 

2 Certain spare parts have been purchased during the year 
• through the UNICEF for which invoices of supplies are awaited. 
Amounts as intimated by the UNICEF lmve been provided. for. 
In the absence of vou,*ers of suppliers tho consumption of 
material during the year out of the same lIss beet1 estimated 
at 50% and balance c~ed fONald. The difference, if any. 
~ght have a bearing o~_~~~ts. . .. , 

3. 50% of the total expenses during construction period amounting 
to Rs. 3,31,845 and 50% of the total preliminary expenses 
amounting. to .Rs. 7,058 have been capitalised by allocating to 
.the office building, factory buildirig and plant and machinery 
in proportion to their W.D.V.' as on 1-4':195S.' The balance of 
so% of both these above items is to be written off in three sub­
sequent years in three C;'lual p~. 

4. Directors fee has not been provided for the ManagingDirec­
tor. 

S. For lease money provided on the UNICEF plant} tJlease refa to 
Note (3) at the foot of the Schedule of Fixed Capitlil expendi--
ture. 

6. The figures have been taken nearest 'to 8 rupee in the Balance 
sheet, manufacturing, trading and profit & I~ss accounts and 
schedule qf ,Fhed Capi~ expendi!Ufe. , 

7. Included in the sum of Rs. 1,17,853/- shown as 'Advances Cor 
. construction' of building to c.P.W.D.' under the heading Book 

. Debts is an amount of Rs. 10477/14/- on account of the work 
donQ by the Horticulture Department of the c.P.W.o. before 
31-3-19S6 for which the advice from the Departnient has been 
received only very recently and hence thl: necessary adjustments 
have been left over for adjustment in·tpe-. year. 

TotAL. " 

TarAL .• 

Balance Sheet as Oft 

(Sd.)G. RAMAMOORTIIY. 
Accountant. 

(Sd~ ATAM.CHAND, 
Accountl OfJ~Semllary 

AUDITORS REPORT, TO! 

We have exammed imder the Indian Companies Act., 1913 the. above Balance Sheet ~ 
enclQsed Manufacturing, Tradin~ and Profit & Loss A/e for the yqar ending on that date witIJ 

I. haVl: obtained. all...the. iDfonnation and explainations that we required; and 
:z. in our opinion such Balance. Sheet and Manufacturing, Trading and Profit Be Losl 
3· the balance sheet exhibits a. true and ccrrect. view .of the Irate of a1I'airI of the ami-

shown by the books of the company. subject to the notes on the face of Balance Shee 
40 this Balance Sheet and Ihe enclose4 Mm:\ufactlping, :I'radipg and Profit Be l.oIt ./sCCOlUl 
5· in our opinion the books of accounts have been kept as required by Section 130 of chi 

N"mv"JYELHi 
Nwember 23. J9S6 



~~NATORY, .'MEMoBA~U14: JGENERAL I8UDG!;T 

PRIVATE LTD., NEW DELH~ , 

, 1 

I 
Blfd I 

300K D~TS (considered good) i I 
Advances to,suppliers- • I 

-Advances to -staff ~ • I 

Advan~ for expenses. • '. .:. 
Advances for construction of buil(fujg to C~~ W.D. 
,Sundry debtors '. ; 
Due from Managing Director '. I. 

16,31S' 
198 

I,S83 
1,17,8S3 
9,8a.784 

6 

\lONEY AT CALL DEPOSIT wn;H BANk OF BARODA LTD. 
I 

) CASH'& BANK BALANCES I 
With State 'BlInk of'India, New DeJhl in qi> Alc 
With Bank of Bai-oda Ltd. New DaThi in C/b Alc 
Postage Imp~s1 • " : .'t 
Cash iJihand 1. .\ 

3XPENSES DURING C~N~TRUfTION tERIOD 
As -per last balance .sheet • I. • I • 

Less so% transferred proportiona t+ly to~ 
Plant & Machinery 
Factory building 
Office building 

" 

.' 
i 

I 

TOTAL 

189 
76,044 

406 
7,024-

1,19,348 

37,846 
8,727 

3.31,84~ 
I 

'1,6S,92~ 

83,6tll 

1,6S.924 

- , 
(Sd.) S.S. JAGGIA, 

Managing Directt{r. 
, (Sd.} S. JAGANNA~, 
'I Chairman. 
',' , 

i ' ~ ! 

THE SHAREHOLDWU,. ." J i 
on 31-3-19S6 of .Messrs Hindustan Insecticides (Private) Limited, New Dellu. tdgether with the 
me boOks and vouchers of the almpany, ~ :. I 
. I I ' I 
'l\ccountl have been.drawn up in co¥ormity f.vith the law; and. ; 
"any according to the 'best of our ~ormatifn and explanaticns' ltiven to ~ and as and 
.ichedule of .capital. Expenditure I I . j 
jo!)Ot take into account-the requirenj.ents of.~e.companies Act, 19S6 DOW in fbrci 
i£ndian Companies Act. 1913-36. I! • I 

I 

(Sd.) S. P. CHOPRA! & CO., 
Chartered \: ACClJuntants, 

. 23-II-19S6. 



Name of Assets 

I 

" 
I. Leasehold Land (Note I) 

2. Factory Building on lease 
hold lan~Note No.2) 

3. Office b . ding on lease 

50% of 
"expenses 
during 
construc-

Cost as on- tion" & 
1-4-1955 50% of 

prelimi­
nary ex­
pensesca­
pitalised 

Additions 
& expen­
sesduring 
the year ' 

2 3 

2.08.377 

5.16.247 1.74.104 . 
1.16.157 11,107 

hold land (Note NO.3) 
4. Plant & Machinery (Note 3) 15>57.948 2>41,683 

5. Furniture & Fixture 19,2S2 3,193 

•. 6. '!YPrwnters & Duplicators 7.309 1.724 

7. Office Equipment 8,$00 1504117 

8~ Laboratory ~~uiDment . 3,345 7.216 

HINDUSTAN INSECTICIDES PRIVATE) LTD. 

Schedule of Capital Expenditul" as on 3X-3-56 

ANNEXURE TO, BALANCE SHEETS 

Total Sold. wlo Balance Deprecia- Deprecia- Deprecia- Rate of Total Balance 
cost as on or adjus- cost as on tion wlo tion for 'tion adjust- Deprecia- Deprecia- W.D. V. 
1-3-1956 ted during 31-3-1956 upto year eJ;ld- ed on tion tion Wlo as on 31-356 
(2 plus 3) the year (4 minus 5) 31-3-1956 ed 31-3-56 items in upto (6 minus u) 

Col. 5 31-3-56 

4 S 6 7 

2,08,377 2,oS,377 

6.90'.351 6,90,351 25,812 

1,27,264 1,27.264 2,904 

17.99.631 n.90.ooo 6,09,631 12,983. 

220445 US 22,330 I,I5S 

9,033 9,033 1,096 

23,987· 23,987 8so 

19,561 88 10.473 334 

8 9 10 

38,547 5% 

5.090 4% 

91,445 9,917 15% 

1,340 7 6% . 
1,356 15% 

2.399 10% 

t,G47 • 8 10% 

(8 plus 7 
minus 9) 

II 

64.359 

70994 

94,5 II 

2>488 

20452 

3.249 

1.373 

12 

2,08,377 

6.25.992 

1.19,270 

5,15,120 

19,842 

6,581 

20,138 

9,100 

td 

i 



---.....,.---r~~-......-;::-~~~~~~:-::-~~< -~-. --------. -" ---~------.---- --- --."- -~-~--::" - --- -. - -
11,976 22,859 120 22,739 1,089 2,274 t:i 10%-~ i. Fire satety & First Ald'- • -10,883 3,351 . 19,388 

Co) Equipment 
IS: 10 ... Books & Librar:. • 1,S56 1,469 13,325 18S 10% 3,32.S 332 SI7 2.,808 

~. n. Cycles 408 408 408 82 82 20% 164 244 ..... ,,_. 
I2:J I2. Car & Station Wagon 30,783 30,78;J 30,783 3,4S8. 6,IS6 2.0% 9,614 21,169 , 

l13. 
-

Truck " 17,599 50 17,649 17,649 1,019 3,530 20% 4,549 13,100 
...:I 

14. 

IS· 

Troleys I,US 1,II,,5 I,ns 123 20% 223 892 

Crockery & Utensils 887 • 1,001 II6 885 .133 133 11 . 15%· .249 636 

Notes . 

I. This represents the premium amount paid to Delhi Improvement Trust for the acquisition of land, the title deeds for which are still under execution. 
2. The additions of Rs. 1,74,104 0 0 and Rs. Il,I07 0 0 to factory'bulldihg and office building respectively include Rs. '1,30,140 8 0 and Rs. 

1,434/- towards the cost of construction work done by C.P.W.D. inIuding Rs. 80,S88/- on account of work done in the earlier year o~ which 
depreciation amounting Rs. 4,029-6-0 for the earlier year has also been ~harged in.the r rofit & Loss A/c of the year endlDg 31-3-1956. 

3. The cost of plant and machinery as on 31-3-55 included plant and mas:hinery of the value of Rs. II,90,ooo/- which were supplied by UNICEF to the 
Government of India, who in tum handed it over tothe company. Since the title of the same has neither been transferred to the Government of India nor to 
the company so far the entry- incOrporating the cos thereof has been reversed. -The depreciation.written off tipto 31-3-55 on the same has also been written 
backon the advice of the Government of India and rent on the same has been provided at 10% P. A. eRs. 9910-10-9) on the value of Rs. 11.90,000/- for the 
month of March 1955 and at 15% P. A. (Rs. 1,78,500/-) on the value for the year ending 31-3-56. 

(Sd.) G. RAMAMOORTHY. 
Accounatnt. 

(Sd.)ATAMCHAND. (Sd.) S. S. ]AGGIA, 
Accountant Officer-Cum-Secretary. Managing DirutOT. 

4UDITORS' ~PORT TO TIm SHAREHOLbERS 

As per certificate appended to the. Balance Sheet 

(Sd.) S. JAGANNATIiAN. 
<?hiit'rman. 

(Sd.) S. P. CHOPRA & CO., Nsw DnlU; 
NOfJem1Jer 2):1956 

C~tered Aa6!lntants. .,.. 
23-II- 19S6• .,.. 

w 



EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

HINDUSTAN INSECTICIDES 

Manufacturing, Trading and Profit and Loss Account 

'EXPENDITURE 

To opening stock of raw material. 
To purchases & expenses thereon 

Raw material 
Packing material 

To General store & spare parts consumed 
To Steam & water charges . • • 
T., Electric & lighting charges • 
To Carriage & freight inward • . 
To Factory & miscellaneous expenses . 
To Expenses of UNTAA staff. • • 
To Repairs & maintenance of factory building 
To salary Be wages including allowances . . . 
To remuneration to the Managing Director • • • 

(Includin, house rent, conveyance, entertainment allowance 
and accident insurance) 

To Rent. rate & taxes (includmg Rs. 2,750 of previous year) 
To Repairs & maintenance of plant & machinery 
To Prmting and stationery . . • . 
To Postage and telegrams. •. • • 
To Telephones . . • • • • • • • 
To Travellmg & conveyance (including Rs. 681 of previous year) 
To Advertisement • 
To Miscellaneous expenses 
To Entertainment expenses. 
To Subscription & Periodicals 
To Staff Welfare expenses • 
To Medical Aid ' . • • • • 
To Insurance (Including Rs. 1,096 - of previous year) 
To Propaganda & PubliCity . . . . 
To Cartage & Coolill2e outward 
To Liveries . . . . . • • . 
To Bank charges . . • • • • . 
To Contribution to Provident fund (including Rs. 488/- for previous 

year) .•.• • 
To Contribution for Employees' State Insurance 
To Contribution for C.H.S. 
To Directors' fee 
To Audit fet:, . . . 
To Repairs & maintenance of vehicles 
To Repairs to buildIngs • 
To General repairs. . . . • • . • • 
To Breakage and shortage W/o. . . . . . • 
To Lease money for UNICEF plant (including Rs. 9,917 for the month 

of March, 1955) .. 
To Derpeciauon Wlo . . 
To Net Profit clo. to Balance sheet 

TOTAL 

(Sd.) G. RAMAMOORTHY. 

Rs. RI. 

35M8 

1,00,169 
53,668 
62.,632. 
10.32.8 
1,328 

30.737 
747 

2,80,671" 
36Ml 

8,689 
38,52.0 
6,885 
1,955 
5,015 
2,889 
1,2.90 
2,785 
1,086 

940 
871 
289 

10.700 
3,863 
1,522 
1.147 

38 

4,899 
3,845 

78 
ISO 

1,000 
7.<)02 

80 
556 
227 

1,88,417 
1,53,954) 

2.,976 

(Sd.) ATAM CHAND. 
Accountant. Acrounu Ojficer-cum-Secretary. 

New Delhi, NDfiember 23. 1956. 
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(PRIVATE) LIMITED, NEW DELHI-contd. 

fof' the yeaf' ending 31St March, 1956. 

, By Sales 

By Incidental charges on sales 

. 
l8y closing stocks of : 

Finished goods 

Raw material 

Packing material 

'By Interest received 

~y Miscellaneous income 

INCOME 

]3y Directors fee of previous year written back 

By Depreciation written back on UNICEF plant 

eSd/.) S. S. JAGGIA. 
Managing DirectDf'. 

AUDITORS' REpORT TO THI! SHAREHOLDERS 

AI, per certificate appended to balance sheet 

(Sd.) S. P. CHOPRA&CO, 

ChartITed Accountants. 
23-II-56. 

TOTAL 

: 9.65.912 

5.0 31 

10.12.735 

~ 1.51,206 

6A73 
----] Il.70AI 4 

r 2.707 

223 

200 

9.917 

(Sd/.)S. JAGANNATHAN 
Clvlir11llJn. 



.EXPLANATORY MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

THE EASTERN SHIPPING 

Balance Sheet as at 

CAPITAL AND LlABILmES 

CAPITAL 

Authorised Capital : 

10,00,000 Shares of Rs. 100 each 

Issued &: Subseribed Capital J 
5,50,000 Shares of Rs. 100 each . 

'~aid-uP Capital: . 
5,50,000 Shares orRs. l<lq each Cully p'aid 

up 

RESERVE AND SURPLUS 

Capital Reserve . . 
Fleet Special Repairs Reserve 
Fleet Replacement Reserve . 
Dividend Equalisation Reserve 
Profit &: Loss Account 

SPECIFIC RESERVES 

Depreciation Reserve 
As per last AocouJl.t • 
Additions during the year 

• 
RI. 

41,34,000 
29,95,812 

71,29,812 

Ri. 

I' 

2,9S,121 
II,SO,ooo 
2,00,000 
3,00,000 

24,015 

Rs. 

10,00,00,000 10,00,00,000 

5,50,00,000 5,50,00,000 

2,95,Ill 
7,5°,000 
2,00,000 
3,00,000 

LUI : Amount written oft" against assets 
sold &: written oft" II,601 t71,18,2U 

Deferred Taxation Resel'Ye 
I Dvestment Reserve 

LOAN 

Loan from Government of india (On 
mortgage of the part of the Company's lleet 
as per Deed of Covenants of II-3-19SS) 

CURRENT LIABILITIES &: PROVISIONS 

UabWtles: 
For goods supplied. . . 
,# ·Expenses, Rebates &: Claims . 
.. Other Finance • 
.. Sundry Creditors 
.. Capital Expenditure. . 
.. Managing Agents, Commission 
.. Indemnity amount refundable to 

Govt. of India in -terms of Agreement 
dated 18-~-1955 

2,16>405 
21,08,6C$1 

1,5S,104 
3,87>408 

1,309 
3,54,551 

Amount due to Scindia Steam Nav. Co. Ltd. 
Advance and Deposits 

Carried forward 

19,39,731 
1,14,3.59 

IMMA44 1,62,50,000 

50,22,608 
1,79,S64 

. I,oIP41 

'-

4,86,967 
22,78,J34 
2,53.919 
2,10,500 

47,083 
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CORPORATION, LTD. 

31St March, 1956. 

PROI,'ERTY AND~ ASSETS 
_.- _ .. -~-~-

As at 31-3-55 

Rs. Rs. Rs. 

FIXED CAPITAL EXPENDITURE (At Cost) 

Fleet: 
As per last Account . . 4.64.77.339 
Additions during the year . 1.50.807 4.66.28.146 4.64.77.339, 

Furniture: 
As per last Account . 41>434 
Additions during the year' 9>453 50.887 4i>434 

Motor Cars & Cycles: 
As per last Account 54.061 
Additions during the year 18.746 

Uss : Cost of assets sold & written off 
72.807 
16.863 55.944 54.061 

Payments on Account of Ships under construction 
4.67.34.977 ,4.65.72,834 
1,44045.829 1,44,4M79 

CURRENT ASSETS 

Investments(At cost): 
In GovernmentSecurities: 

Face Value 
Rs. 

3% 1957· 20.00.000 2O.02.Soo :Z0.02. 500 
.3% 1959-61 8>.18.000 8.08.798 8.08.798 
3i% 1964 10.00.000 9.8S>468 9.8S.468 
3% 1958 . 30,00.000 . • 29.87.813 
31% Ten Years Treasury Savtng De-

posits F. V. Rs. so.ooo . . 50.000 5°.000 
12 years National Saving Cer Bcates 

face value Rs. S.OOO S.OOO S.OOO 

(Market Value Rs. 68.24.026) . -68.39.S79 38.S1.766 
(Out of the above Government Seccuri 

ties of the F. V. ofRs. S.OOO are de-
posited with Collector of Cusaoms 
Bombay.) • 

Ioterest accrued on Investments and 
Bank Deposits 3.°2.172 1.14.635 

Stores & Spare Parts (as valued and 
certIfied by the Manager) .. 98.:1.66 94.S37 

Book Debts (Unsecured-considered 
good) . 

4,:1.8,737 Due by Agents 4.°3,794 
Sundry Debtors . . 18.7°.749 7.56,8S6 
Indemnity receivable from Govern-

ment of India in terms of Agree-
ment of 18-8-1955. . . 17.99.170 

:1.:1.,74,543 29.84.763 
Unfinished Voyages 8,89.569 6,I8.3II 

Carried forward 1.04.04,129. ',II,So.S06 6,10.18.3 13 
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CAPITAL AND LIABILITIES 

Brought forward 

Security Deposits 
Government Securities 
at F.V. (as per Contra) 

General Average Deposits 
Unfinished Voyages . 
Provision for Taxation 

As per last Account 
Add, Provision this year 2,00,000 

" Refund of tax deduc-
ted at source on interest 
on Securities (53/54) 
received this year . 82,731 

Less Payments during the 
year 37,794 

" Amount transferred 
to Deferred Taxation 
Reserve 82,731 

Note : There are commitments in India for 
~ding orders for New Tonnage 
or approximately Rs. 1.63,54,000/-

subject to final determination of 
cost of ships under constructior.. 

Rs. 

39,276 

2,82,731 

3,22,007 

1,20,525 

THE EASTERN· SHIPPING 

Balance Sheet as at 

Aa at 31-3-55 

Rs. Rs. Rs. 

53,03/U3 8,05,85,881 7,80,00>480 

19,000 
16>459 

12,000 

23,75,623 12,09,841 

2,01>482 39,276 

79,15,777 48,03,795 

TOTAL Rs. 8,85,01,658 8,28,04,275 



EXPLANATORY, MEMORANDUM: GENERAL BUDGET 

CORPORATION LTD.-conrd. 

449 

31St March, I 956.-contd. 

PROPERTY AND ASSETS 

Brought forward 

Advances 

Prepaid Expenses 
Advances & Deposits 
Advance payment of "..ax 

Security Deposits in Government Se-
curities at F.V. (as per Contra). 

General Average Despoits. (Balances 
with Bank) • 

Cash & Other Balances: . 
~onhsnd • 
Cash in transit 
Cash at Banks on Current Accounts 
Cash at Banks on Deposits 

Profit & Less Account: 

B.RAOTE, 
Acuuntant. 

As at 31-3-55 

Rs. Rs. Rs. Rs. 

1,04,04,129 6,11,80,806 6,10,18,313 

68,154 41,873 
1,40,576 1,84,233 

43,012 

2,51,742 2,26,106 

19,000 12,000 

16,459 

47,729 24,985 
4,21,725 3,85.425 

15,60,068 14,25,581 
1,46,00,000 1,20,00,000 

1,66,29,522 1,38,35,991 

2,73,20,852 2,17,38,109 

47,853 

TOTAL 8,85,01,658 8,28,04,275 

FOR ~ EAsTI!RN SHIPPING CoRPORATION LTD. 

R. R. SAKSENA, 
MatUll:ing Director. 

The above Balance Sheet to the best of our belief contains a true account of the Capital oS 
Libilities and of the Property & Assets of the,Company. 

C. H. BHABHA Chairtllllfl. 

NAGENDRA SINGH ) 
R. NARAY ANASW AMI 
CHlMANLAL B. PARIKH J Directors. 
CHUNILAL B. MEHTA 
SHANTIKUMAR N. MORA.RJEE 
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THE EASTERN SHIPPING 

Profit and Loss Account for 1M 

Dr. 

To Salaries Wages an1 Allowances, etc. • • . . • 
Establishment &penses (includmg Office Rent, Statlonery, 

It Printing, Telegrams, Legal Charges etc.) 
'#' Coal and Fuel Oil . . . • 

OJ Marine Dues, Light Dues etc. . • 
It Stevedol'ing, Survey Fees, Dunnage, etc. 
" Claims Despatch Money, etc. . • 
.. Agency Fees, Brokerage, Commission, etc. . 
" StQres, surveys, ReplllrS, Sundry steamer charges etc. 
" Insurances, Protection Club Fees, etc. ., 
., Hire of Chartered Steamers 
., Auditors' Fees. . . . 
" Duector's Fees and Travelling Expenses 
"Interest. . . . 
., Managing Agent's Commission 
" Depreciation . . . . 
" Loss on Vehicles sold and written off 
" Provision for Taxation . 
.. Balance being Profit carried down 

To Balance brought forward from last account • ~ 
" Loss for the year brought down •••• 

Indemnity amount refundable to Govt. of India in terms of 
Agreement dated 18th August, 19S5 

Fleet Special Repairs Reserve . 
" Deferred Taxation Reserve • 
" Balance carried to Balance Sheet 

TOTAL 

RI. 

'126,53,8S8 

3,61,671 
32,83,737 

8,89,334 
32,14,084 

2,19,597 
12,01,448 
28,89,426 

8,40,837 

1,500 
8,847 

4,06,2S0 
'3,54,sSI 

29,95,812 
1,760 

2,00,000 
31,71,038 

2,26,93,750 

47.853 

17,99,17° 
4,00,000 

..9,00,000 
24,0.1S 

31,71,°38 

Previous 
,.ear. 

RI. 

22,01,901 

3,92,489 
34,41,271 

7,113,064 
23,06,480 

1,44,376 
7,78,409 

U,7I,Z98 
7,76,224 
6,89.012 

1,000 
14,309 

3,so.61~ 

2S,26,ooo 

1,12,000 

1,66,88,SI6 

19,Ol,37J 

19.°1,371 

REPORT of the ","uditors to the Shareholders 
I 

We have audited the foregoing Balance Sheet of the Eastern Shipping Corporation Limited, 
as at 31st March. 1956, and also the foregoing Profit and Loss Acc"unt of the Company for the year 
ended on that date, from both of which annas and pies have been eliminated and beg to report that : 

(a) We have obtained all the information and explanations we have required. 
(b) In our opinion the foregoing Balance Sheet and the Profit and Loss Account are draWJI 

up'in conformity with the provisions of the Indian Companies Act, 1913. 
(c) Sucn Balance Sheet exhibits a true and correct view of the state of the Company's affairs 

according to the best of our information and the. explanations given to us and shown by the Books 
of the Company • • 

(d) In our opinion, the Books, of Account have been kept by the Company aa required by 
Section 130 of the Indian Companies Act, 1913; and 

(e) As the Accounts relate to a period prior to the commencement of the Companies Act, 
1956. our report has been drawn up in accordance with the provisions of the Indian 
Companies Act, 1913. 

DALAL & SHAH. 
Chaf-terllll Accountant'. 

7th December. 1956. 
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CORPORATION LTD.--concld. 

year ended 31St March. 1956. 

By Freight. Passage Money. etc. 
,. Interest • • • • 
,. Transfer Fees. • 
,. Miscellaneous Receipts • 
., Loss for the year QUied down ';I • 

. 

.. 
• I 

Previous Cr. 
;year. 

, , 
Rs. Rs. 

.. 2.20,84,297 
5,51.695 

:a 
57.756 

1>43.19>409 
4,27,30i 

" 40>423 
LI9.01.371 

Bj Balance brought forward from last account • 54,348 
,. Balance of Profit brought down. • • • • • 31,71.038 
,. Indemnity'receivable from Govt. of India in terms of Agreement 

dated 18th August, 19S5 subject to adjustment on ~vt. Audit 17,99,170 
II Balance QUied to Balance Sheet _ 47,853 

B. B. RAOTE, 
A~. 

FOll THB BAsnmN SJDPPING CoRPORATION LTD 

R. R: SAKSENA, 
MfJIIf1IiIII DirlClo r 

The above Slatement of Profit and Loss Account. to the best of our belief. containl a true 
ICCOlmt of the Income and, Expe4itur. of the COlllpan)" 

C. H. BHABHA Ciail'ltlClll. 

NAGENDRA SINGH } 
R. NARAYANASWAMI 
CHlMANLAL B. PARIKH Director,. 
CHUNlLAL B. MEHTA 
SHANTIKUMAR N. MORAR]BB 

L03 M. of F.!--i3a 



452 .ExPLANATORY MEMORANDUM! GENERAL BUDGET 

HINDUSTAN HOUSlNG 
Balanc, Sheet as at 

, LIABILITIES 

As at 3~st Iuly'SS SHARE CAPITAL 
Authorised 

5,60,000 0 0 

I,O?,obo 0,0 

:u,S80 9 6 

2,500 Ordinary 'A' class shares of 
Rs. 100/- each. • . 

2,500 Ordinary CB' class shares of 
Rs. 100/- each 

Subscribed 
500 Ordinary 'A' class shares of Rs. 

100/- each fully paid up • • 
SOO Ordinary "B' class shares of Rs. 

100/- each fully paid up 

RESERVES & SURPLUS 
Depreciation Reserve • • • 

Less: Transferred to respective as­
sets 

8 SECURED LOANS 
9,09,S32 8 9 CPWD against contract sale • 
4,12,S49 7 7 The Punjab National Bank Ltd. 

UNSECURED LOANS 

> 
Rs. A. P. 

2,SO,ooo 0 0 

2,SO,ooo 0 0 

50,000 0 0 

50,000 0 0 

21,S80 9 6 

21,S80 9 6 

409 9 o· Securities from Staff & supplies 23,732 13 9 
Ministry ofW.H. & Supply • 18,IS,ooo 0 0 

MESSRS. BASAIaIA SINGH WAL­
LENBORG (Private) L1'D. 
Balanc:e of the Current Account • 10,38,994 XI 9 

. Less: Share of losses 
recovered. • 9,7°,876 6 0 

Paid to Govt. of 
India , 68.n8 S 9 

9.~~604 4 '0 IO,3~,994 II 9. 

CURRENT UABILITIES AND PRO.' 
VISIONS 

Leas, money payable ttl GOfJt,_ of India 

As per last balance sheet 
ProVided during the year 

Lem Relief allowed to MIS B.S.W. 
(P) Ltd.. • • • • 

Sundry CreditofS fOf purchases and 

4,05,$38 
1,92,715 

5.98,253 

!J.948 

5,94,3°5 

6 0 
0 0 

6 0 

4 6 

I 6 
4~29~287 3 S 

5,33,028 li 0 expenses , . II,OO.9u 5 3 
Interest accru.ed 011 Uns~ed 

o Q 0 loans 
40,001 2 0 

Provision for Taxation 
13,01] I I 6 Income Tax on salaries payable 
82,567 8 0 Sales Tax Payable • • , 

Carried OVer • • 

.RI. A. P. 

5,00,000 Q 0 

1,00.000 0 0 

0 o 0 

,2,9°,3°2 II 0 
0 0 0 

o 4 0 



h!;LANA"i"OllY'MtMo'lWtfiUM: CENi:RAi. B'ODCE'f 

F'Karblt~ '(pRlVAttE) LIMITED, NEW DELlII 
grst-'Jiily, '19'56. 

As at 3ISt July 1955 
FIXED ASSETS 

Rs. A •• P. 

N'd 

56.212 S 6 

1,18,827 0 0 

60,385 8 0 

Buildings (at cost). • • 
Less; nepreciation-fol'-me lferiod 

Machinery (at cost) • • 
Less: Depreciation for the period 

42,454 7 6 
4,637 .., 6 

II,I03 6 6 
668 3 0 

, . -, 

Furniture, Fittingl an4 OJfice Equipmene 
(at cost) • • • • • 56,212 5 '6 

-Additions during the year 356 II 3 

56,569 0 '-9 
Less Written off us 0 0 

,Les, depleciation:­
Upto 31st July'55 • 

]During the'year 
5,237 3 6 
3,0']2 6 0 

Tools an41mplemmts'(lit'tQst) . 
Additions during the year • 

Less: Written off . • , 
Less: Depreciation:-

(13,75S Upto 31st July 'S5 • 4 0 
During the year 10,752 8 0 

Moulds (at cost) • • 
Additions during the year 

Less: Written off , 
Laboratory Equipment (at cost) • 
Less: Depreciation 

upto 3ISt July' 55 2,515 I 0 
During the year • 1,212 I 6 

Library (at cost) • • 
Additions during the year 

Les,: Depreciation:­
Upto 31st July '55 • 
During the year 

73 I 0 
53 5 0 

Carried over • 

56,444 0 9 

8,309 9 6 

1,18,827 0 '0 
14,435 9 0 

1,33,262 9 0 
39 9 3 

1,33,222 15 9 

24,50'] 12 0 

60,385 8 0 
1,09,227 0 • 
1,69,612 8 0 
1,22,475 9 0 

8,575 9 6 

3/127 2 6 

1,045 3 6 
94 I 0 

1,139 4 6 

126 6 0 

4S~ 

-Rs. A. P. . 
p.,,817 b 0 

10,435 3 6 

48,f34 ., 3 

1,08,715 3 !) 

47,136 15 0 

1.012 14 6 

2.58,100 3 0 
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AI at 
31st Julyj I9SS lJobjlitiu 

HINDUSTAN HOUSING 

Balancs Sheet as at 

RI. A. P. RI. A. P. 
Brought/over 

Prooision/or Contingendu. 

• 18>43.404 II 0 a2,29,03' 8 P 

,2,662 .2 9 Salaries & Wages payable ' 

o ° 0 For vehicles Repairs & Spares • 

Forwages-Yol camp Contract • 

Other lia1n1ities 

o 0 ° Staff at credit • 

52,15' II ° Sub-contractors at credit • 

31,152 8· 3 Others • 

45>474 14 3 Cheques issued but not presented 

21,505 14 0 Suspense Account (pending adjustments) 

$5,261 S 9 
17,$00 0 0 

4,000 0 0 

660 2 0 

;4,6op III 9 

17..14810 6 
19.92,884 4 0 

9>471 ::& 9 

6.472 J, 0 



ExPLANt.TORY MEM01lANnUM:- GENERAL BuncE'r 

J:ACTORY (PRIVATE) J..IMlTBD, NEW DELHI 

31St July, I956. 

-
As at ASlets 

3ISt July. 1955 

Rs. A. to. 
2>4S.045 10 6 Brought/over 

CURRENT ASSETS 

I Stock ill trade stores & spares 

(certified as to quantities and values by 
the General Manager). 

(,) Stores an4 Spar, par" (at cost 

1.99.608 

ot Market price whichever is lower) 

} 

(a) Raw materials. . • 
(6) Tools & Machinery spares • 

o 0 (c) Paints & Sanitary fittings etc. 
(d) Consumbable stores. • 

4,32,088 0 0 
00. 

20000 0 0 

(6) Stock in trade (at cost or market 
price whichever is lower). 

(a) Finished goods • • 
(b) Goods in transit •• • 
(c) Saleable material (at low cost 

Housing Exhibition) • 

(Certified as to quantities & values by the 
General Manager). 

9,19,036!4 9 
1,87,248 7 7 SU.NDRY DEBTORS 

l.ot;w and AdfJatJCeI 

Bills receiveable (approximately Ra. 
32,000/- considered doubtful) • • 

r,og,800 U , Mr. C. G. Thorborg (under guarantee 
of R. B. Sardar Basskha Singh) • 

30,719 8 9 Govt. Housing Factory 
16,974 IS 9 Advances to Suppliers 

o 0 0 Govt. of India • 
S8I IS 0 Staff-for purchases • • • • 

Staff-against salaries & wages (in­
cluding Rs. 139/7/- due to Mr. R: P. 
Mhatre, General Manager, since 

realised). 

MOj tj 6 (Of this Ra. 107/113 consideted doubt. 
fiJl) ••••• 

II,310 0 0 Earnest Money. • • • • • 
4>320 3 0 J Prepaid Expenses •• 

116 '8 0 Otliers. • 

o 0 0 Suspense (pending adjustment) • 

CASH II: OTHER BALANCES 

124 IS 9 With Bankers in current ale • 
o 0 0 Cheques deposited but not credited 

s,364 , 9 Imprest & Qlsh in band. • 

ru. A. P. 

6,73,718 3 d 
24,512 9 0 
18,16S 9 0 
2,101 10 0 

5,37>486 IS -0 
21.642·4 6 

2.000 0 0 

1.57.223 9 10 

1,09,800 12 3 
30.719 8 9 

1,16.069 8 3 
13,333 14 3 

56010 0 

2;449 5 3 
21,870 0 0 
4,137 P 0 
1,516 2 0 

I,94,6g3 1 S 
331 9 0 

8.237 14 0 

7,18>497 IS 0 

5.61.I2.9 3 6 

2,2!M4814 0 
13.1S,195 4 0 

4,,7.679 is 7 
63 12 0 

a,03.a6j • 



Aaat 
31St July, r9" 

~NtM ~dMNiiu:M: '~oBtftiGE! 

·lItNlDU'STAN IlC1OSiN'G 

Balance Sheet Q.s at 

Liabilitiu 

It'll. A. P. 

TOTAL 

.,. 



EXl'LANA!I.'ORT; MEMmwmm&. Gl:NElwo. BIIDGEt 

FACTORY (PRIVATE) LIMITED. NEW DELHI-, 

.jIst July., 1956 

As at' 
31st July, 19S5 

as. A. P., 

I4s11037T'1.I 9 

3S.77~S.~ 0 4 

MISCELLANEOUS EXPENDI­
TURE" WSSES. 

Di:T:!ltJJalance a,per,' last Balance sheet ,I4 .. lI.377 II 9 

z.es,,: Share 0f· kIs8t recovered from 
MIS. B. S. 'W. (P) Ltd. 9.70.876 6 0 

'4>40.5"'1 , ,SL 

Add: Net loss as for the yea, as per 
annQCd Prodt & UtSS Ale. • • 

451 

Rs. A. 

ro:rBS ': J. (~ Sundry Debto~ inelude:Rs.-4.8r.I7sHn respect of~,coDlflIeted contract&:to die 
~ estentJof:goodt! iD8pected but UIIdclivelCd'lII1d:'1Igl!imt whicllrRs. 2,c)o.3.fII2/n/ .. 

lnlve beefueceivediauvaDCe. 

C2} 'The adjustment ofloss recovered from MIS a. S. ,W. amounting'to·Rs. 9.70.376/5. 
is in accordance with the agreement entered into between the Presidc;nt oi.India 
IlBd the-Company dated 31st March •. ,I956. 

Sd./- SII-



To stock fJ$ on ISt Augrut. 19$$. 

Finished Goods 
Work in Progress 
Work in Process 

". ConsumptiQfl of Raw Mat"';all 

Opening stock 
Purchases 

.. 
Lus ; Closing Stock 

Works B .pensu. 

Salaries & wages 
Salaries-Engineers • 
Mould written o1f. • 
Expenses through Contractors • 
Lease Money payable • 
Laboratory Expenses 

.. PQYments ProrJisions for Em-
ployeu. 

Establishment • • • • 
'Salaries-Design Section. • 
Workmen Compensation, Emplo-

yees' State Ins. Contribution 
Sta1l' Welfare & Entertain­
menta 

.. OtlJlr Expmdilf.ln 

House Tax and Ground Rent • 
Travelling Expenses-Engineer • 
Travelling & Conveyance (inclu-

ding conveyance allowance) • 
Printing, 8tationery, Postage. 

Telcgnma and Telephones • 

, 

HINDUSTAN HOUSING 'FACTORY (PRWATE) LIMITED. NEW DELHI 

Profit & Loss Account for tIN year endeil3IstJuly, 1956 

Rs. A. P. Rs. A. p. Rs. A. P: Rs. A. P. 

4>32,088 0 0 BJisalu 
9,14.440 ;[4 9 (a) Completed Contracts. • 30,05.593 I3 9 

4.596 0 0 (b) Partly completed contracts to 
the extent deliveries effected. 1,20,353 0 0 

13,51.121 14 9 
(c) Partly completed contracts to 

I,99,608 
the extent stocks inspected. but 

0 0. undelivered (less provision 
:21,68,933 8 6 , fot'incidental expenses) 4,87,11S 0. 0 36,13,121 13 9, 

,} Sale of scrap • • • 22,655 4 6 
23,68.541 8 6 .. Sale of & transfers of Petrol 16,649 6 6 
1.11.034 13 0 It Petrol Stock in hand I>463 2 0 

16,5%.506 II 6 I8.Il2 8 6 

•• Stock in band fJ$ at 31st July, 

6 
I9S6• 

3,29.011 10 
65>461 0 0 . (i) Finished Pr0duct3. 

1,22,415 9 0 
1,19,380 6 3 (a) Prestressed Concrete 2,36,934 6 0 
1.930270 8 0 ~) Wood Work • 1>41,822 II 0 

687 2 9 c} Poam Concrete 1,58,729 14 r:i 
8.30.346 lI- I) 5,37>486 IS 0 

(u) Work in progress 

1,35>45S 9 0. (a) Machine components • 53,939 2 0 
35,011 0 0 ~ Surplus stock • • • 5>431 4 0 

c Timber sawn • • • 1>42,8S6 14 0 ~ ) Maintenance Department 19,690 10 0 
11,369 , 9 e) Sundries • • • 1.825 0 0 

[2029,748 14 0 

"Rents reMved(lessre/unds) • 23,821 3 0 
23.570 I2 0 " Transport charges recovered • - 4>46~ 14 2 
1 .... 766 II 0 II Miscellaneous Reecipts (includ-

ing recoveries toWiIrda the bad 
18,8t3 0'0 debts previously written 011) 10.990 S 3 

.. Balance being Net Loss for the 
ao.77S 5 3 ~ed to Balance Sheer _ 5).684 13 . r " 



A(lveruaemcnta • . • 
Registration & Licence Fees et~ . 
Fines, Penalities & Forfeiture of 

Securities. • . . 
Honorarium to Managing Dire<.'" •• 

tor • • ••• 
Sales Tax Payable (Provision) 
Audit Fee • • 
Railway Siding Charges 
Royaloes • • 
Repairs to Link Road 
Repairs & Renewals • 

,Interest & Bank Charges 
Insurance • . 
Transport Maintenance 
Transportation Charges 
General Maintenance 
Water & Electricity • 

. Petrol Purchases • 
Miscellaneous Expenses 

.. Selling EXfJmlu 
Commission, Rebate & Discount 

" Other' Payments & PrOfJisions 

"Brtakages in transit ivl'itten off • 
Loss by' theft of Materials \\'rif-

ten off • 
Petrol written off. . 

• Amounts written off -. • 
Depreciation on assets '.Vritten off 

TOTAL Rs. 

796 0 0 
I,no 0 u 

1,342 10 0 

200 ° 0 
27,349 13 3 

3,500 0 0 
2,689 8 E) 

6,031 8 o· 
3,210 0'0 
8,116 I 9 

65,213- 0 III 
6,611 8 0 

65,094 '14 5 
38,n6 9 0 
51,133 0 3 

'19,961 II 0 
18,041 I 0 
3A88 0 0 

2,261 II 0 
20S IS 6 
41 I 3 

20,395 IS 0 

-45,14,088 II 5 

(Sd.) Y. R. SWAMY. 
Accounts OjJicer. 

TorAL Rs. 

(Sd.) It. P. MHATRE. 
Gmual MQ1IQger'. Directors. 
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PREFACE 

An economic classification of the Central Government 

budget for 1957-58 was presented to Parliament along with the 
usual budget papers in March. It is now reissued after in­

corpor~ting the changes made in the budget estimates so as 

to bring it into conformity -with the Central GovernJ;I1ent 

budget for 1957-58 placed before Parliament this session. 

May 17, 1Q57. 



FOREWORD'" 

For some time past, need has been felt, in Parliament and 
i()utside, for presenting the data on Government's budgetary 
:transactions in a form more readily amenable to economic 
interpretation. The usual budget papers, consisting of the 
Financial Statement of the Government of India and the 

\ 

Demands for Grants of the v~rious Ministries-together with 
th~ E~planatory Memorandum of the- budget-are devised to 
;facilitate examination and voting by Parliament of the Minis­
ierial Demands for Grants and the revenue proposals associated 
'with the total Demand for expenditure. But as development 
"proceeds, the impact of Government's budgetary operations 
'becomes a matter of increasing importance, and a rec1assifica­
iion of ,the budget is required in order to bring out more clearly 
$ome of its economic implications. Part of Government's 
-outlays is in the nature of consumption expenditure; and an 
"increasing part results in capital formation directly or promotes 
;and assists capital formation in the economy indirectly. 'An 
important step in the direction of differentiating between 
·current and capital ~xpenditure was taken with the separation 
o.()f the revenue and capital accounts, but further adjustments 
-of a fairly complex character are necessary before the impact 
t()f the budget-both on the expenditure and' on the receipts 
side--on the rest of the economy can be assessed. 

For this type of analysis to be carried through to com­
pletion, it is essential not only that the information available 
in the budgets of State Governments is reclassified "along 
similar lines, but also that the accounts of industrial and com­
mercial undertakings owned and operated by the Government 
as well as accounts for important sectors of the rest of the 
.economy are brought into line so as to reveal the impact of 

*This is a reproduction ~f the foreword to the Economic Classifi­
.cation presented in March last. 
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the transactions of each sector on the working of the economy .. 
Only then can the transactions of the Government be linked. 
up with the economic .budget for the nation as a whole. The' 
preparation of such a 'national budget' requires a variety of 
statistical data-enabling reasonably accurate forecasts to be' 
made-on different aspects of the economy. All these data are­
not available, and their build-up is a matter of time. A begin­
ning has, however, to be made. The economic classification. 
@f the budget estimates ·of the Central Government for 1957-58 
represents such a beginning. It brings out the transactions of 
the Central Government with the rest of the economy-State­
Governments and Government ent~rprises ope,rated as com­
panies being treated in this context a!; falling in the category 
the 'rest of the' economy'. 

The economic classification of the Central budget as.­
presented here has been prepared in the Economic Division 
of the Ministry of Finance. Some of the assumptions made in­
working out the various estimates. as also some technical issues 
which arise in connection with the attempted reclassificatiolli 
are mentioned in the explanatory notes. 

MINISTRY OE FINANCE 

New Delhi, the 19th March, 1957. 

H. M. PATEL, 

Principal SecretarY" 



I. Introduction 

'!'he object of economic classification of the budget is to present 
<Government expenditure and the mode of its financing in economi­
.cally significant categories. The different items of Government 
-expenditure are somewhat dissimilar in their economic significance. 
A part of Government expenditure, for example, is for the purchase 
-of final goods and services and is in the nature of a direct draft on 
the real resources of the community. Another part of Government 
-expenditure consists of unilateral transfers in the form of grants 
-or subsidies and adds to the purchasing power of the rest of the 
<community. The expenditure on goods, services and unilateral 
transfers may again be distinguished from expenditure by way of 

"loans or on repayment of debt which changes the net financial clai:tp.s 
-of the Government against the rest of the economy. Similar distinc­
tions may b~ drawn b~t'ween items of Government receipts. Again, 
in some contexts, and especially from the point of view of develGlp­
ment, i~ may be desirable to look at only a part of the totality of 

'Government transactions, f.g., at Government expenditure for 
-capital formation and its financing. These and various other magni-
-tudes relevant to economic analysis and interpretation cannot be 
-readily, disentang~ed from the budget without a rearrangement or 
.:reclassification of Government transactions. . 

2. There is, of course, no single 9r unique system of classification 
-which can bring out the full economic significance of all Govern­
ment payments and receipts. A classification of Government 
~ccounts can only provide a quantitative measure of certain cate­
-gories the significance of which is derived from the manner in which 
they are definefl, and the way in which they are related to a specific 
-framework of economic analysis. One such framework which has 
"been llSed extensively in many countries in recent years is a system 
-cf national income and expenditure accounts which portray the 
activities associated with the generation of the total national pro­
duct and its disposal between consumption and capital formation. 
"To the extent that the classification of Government transactions is 
attempted in a manner which makes it possible to link them with 
a system of national income and expenditure accounts, it would be 
'possible to indicate the share of the Government in the generation 
·()f the national product and in -national expenditure, the breakdown 
-of Government expenditure into consumption and capital formati<?n 
and the impact of Government transactions on the level and pattern 

-of expenditurn of the rest of the economy. The need for providing 



a link with a system of national income and expenditure accounts: 
has been kept in mind in the classification attempted here. 

3. At the same ti~e, the classificati9D presented here is not 
limited stric,tly to the req1,lirements of national income accounting~ 
Details of transactions in financial assets and liabilities, for example .. 
are not strictly relevant or necessary for a system of national or 
social accounts. These details, however, are presented in the classi­
fication attempted here inasmuch as they are significant in them­
selves. The technique of interpreting economic phenomena in. 
terms of changes in the composition and ownership of financial' 
assets has received considerable attention in recent years and the­
usefulness of econoriric classification of the budget would be en­
hanced to the extent that it brings together the broad picture ,of 
borrowing and lending transactions. An analysis of financial' 
tran~actions is also important in that it gives an', indication, of the­
indirect contribution of the Central Government to capital formation. 
by VI,By of loans to the State Governments and to other' agencies. 

4. The economic classification of the Central budget attempted! 
here is in terms of six accounts or tables as follows:-

Account 1.-Transal:;tions in commodities and services, and trans­
fers: Current Account of Government ,adminis­
tration. 

Account 2.-Transactions in cOmlnodities and services, and trans­
fers: Current Account of Departmental commer~ial' 
undertakings. 

Account 3.-Transactions in commodities and services, and tran~ 
fers: Capital Account of Government administra­
tio~ and departmental commercial undertakings; 
(combined). 

Account 4.-Changes in financial assets: Capital Account ot 
. Government administration and departmental' 

commercial undertakings. 
Account 5.-Changes in financial liabilities: Capital Account of' 

Government administration and departmental 
commercial undertakings. 

Account -6.-;-Cash and Capital Reconciliation Account of Govern-, 
ment administration and departmental commercial 
undertakings. 

5. The derivation and rationale of the transactions shown in· 
each of the accounts mentioned above are given in a later section. 
But it will be seen that the system of classification adopted here is: 
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based on a series of distinctions. A clliJtinetion is drawn firat 
between transactions in goods, services and. transfers (Accounts 1 
to. 3) and financial transactions which affect th~ net claims of 
Government on the rest of the economy (Accounts 4 to 6). The 
transactions in' goods and services ,and transfers are again divided 
into current transactions (Accounts 1 and 2) and capital transactioIUI 
(Account 3)J Similarly, a distinction is drawn between the current 
transactions of Government administ;-ation (Account 1) and tJ1e 
current transactions of departmental commercial undertakings 
(Account 2). 

6. The rearrangement of Government accounts in the form Of 
the six accounts mentioned above requires a number of adjustments, 
some of them of a somewhat arbitrary character. Some of the major 
adjustments involved are shown in the explanatory notes given in 
the Appendix. But mention may be made here of two general 
adjustments whicli pertain to all the accounts and Which are intend­
ed to ihighlight the relation of Government transactioJ)s to the rest 
of the economy. For this purpose, all inter-departmental or inter­
account transactions-as well as transactions pertaining t.o the 
various "funds" shown in the Public Account of India-are irrele­
vant and have. therefore, been elirilinated in the present classifica­
tion. The budget is concerned with the amounts relevant for voting 
by Parliament; an appropriation to a fund has to be voted, whereas, 
once an appropriation has been made, an expenditure met out of 
releases from a fund does not require to be voted again. From the 
economic point of view it is. the actual expenditure whicih. is 
relevant; any appropriation to a fund or a withdrawal from it is 
merely an accounting transfer from one Central Government 
entity to another, and is therefore of no relevance in an assessment 
of the impact of Government transactions on the rest of the 
economy. 

7. On the other hand, for highlighting Government transactiorul 
vis-a-vis the rest of the economy, it is necessary to show Govern­
ment expenditure gross of "recoveries" from outside sectors. 
Although in the Demands for Grants expenditures are shown on a 
gross basis, in totalling the Demands, all recoveries are treated 
as a reduction in expenditure, and only the net amounts are recorded 
in the Financial Statement. The total receipts and expenditures 
of the Government-as shown in the Financial Statement-are thus 
net of all recoveries inc1ucllng aid' received in kind. Byl present­
ing Government expenditures gross' of recoveries from outside 



seCtors, the economic. classification brings out the totality of 
transactions of Government with the rest of the economy. 

8. A word may also be said here about the limitations of the kind 
of classification presented here. The impact of Governmental 
activity on the rest of the economy is felt in a variety of ways­
through its regulatory and other measures, through the indirect 
effects of taxation on incentives and in many other ways. No 
system of economic classification by itself cal} unravel these diverse 
ramifications of governmental activity. Even within the frame­
work of analysis with reference to which the budget is classified 
here, there are a number of limitations which must be kept in mind. 
The present chissification pertains only to the Central budget and 
to departmental commercial undertakings whose accounts are 
incorporated in the Central budget. Other public enterprises and 
State Governments· are thus left out. Further,,, calculation of wages 
and salaries in Government expenditure, particularly on capital 
formation, il3 in the nature of an approximation, and no attempt is 
made to distinguish between expenditure abroad and expenditure 
at home. Again, like all statistical devices, 'the economic classifica­
tion of the budget also can be perfected only in the light of the 
difficulties and limitations as they become apparent in the actual 
use of these devices for analysis and interpretation. The present 
classification therefore, is essentially in the nature of an experiment. 

II. The framework of economic classification 

9. The framework of edonomic classification attempted here is 
based on tpe delineation of Government transactions in a set of six 
accounts as designated in para 4 above. The derivation and ration­
ale of each of these accounts are briefly explained below. 

Account l:--Current Account (Administration) 

10. In analysing Government transactions, it is useful to dis­
tinguish between the activities of Government administration and 
those of Government commercial undertakings. The latter are 
primarily engaged· in the production (or distribution) of goods and 
services for sale to other sectors of the economy in the same manner 
as other productive sectors of the economy, and thus assist in the 
generation of the national product. The administrative departments 
of the Government, on the other hand,. merely act on behalf of the 
community as a whole, expending a part of the available national 
product. Government administration has no !ncome of its own 
except receipts arising from the ownership of propertyj and hence, 
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has to rely in the main on transfers of income from the community 
for meeting its expenditures. 

11. Account 1 is concerned with the current receipts and expendi­
tures of Government administrative departments. It sets out the 
:final outlay of Government (on currept account) which is a charge 
on the national product and represents direct consumption by 
Government administrative departments. The final outlays are 
made up of purchases of commodities and services, and wage and 
salary payments. Apart from its own direct expenditures, Govern­
ment makes transfer payments-in the shape of reliefs, scholarships, 
grants, subsidies-to the rest of the economy, which add to, the dis­
posable income of the community. To meet all these expenditures, 
however, the Government appropriates a part of the income of the 
community through a variety of taxes, and miscellaneous receipts 
(like fees etc.) accruing in the course of administration. In addi­
tion, Government has an investment in,come accruing to it 
from the ownership of enterprises and real estate. The balance of 
revenue--after meeting current expenditures and transfers-gives 
the saving of Government administration, available for capital 
formation. 

Account 2:-Current Account (Departmental commercial under­
takings) 

12. The operations of departmental commercial undertakings 
which figure in the budget, are of the nature of "producer 
.activities" of Government., The purchases of materials, etc. by 
.commercial undertakings are intermediate expenditures (like costs 
of raw materials. fuels) and are quite different' in character from 
.final outlays by administrative departments; likewise, sale proceeds 
-of commercial undertakings are different from the transfer receipts 
(like taxes) of administration. This Account, therefore, sets out 
what is generally known as the profit-and-Ioss account of depart­
.mental cormnercial undertakings, and is different in character from 
Account 1. . 

13. The retained profits ,of commercial undertakings; that is, the 
part of surplus not tran~ferred to admin~stration as emerging from 
this Account add to the savings of Government administration, the 
two together giving total Government saving available for capital 
formation. From the economic point of view, it is this magnitude, 
'namely, the surplus' on. current account, which links up with 
-private savings in a scheme of national income accounts. 

- 14. It is to be noted that the. transactions of Government enter-
:prises run as independent companies or corporations (e.g. the Sindri 
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Fertiliser Factory) are not included in this Account, as the economie 
claSSification presented here pertains to the magnitudes presented 
in th,e Demands for Grants and the Financial Statement. This. 
Account is, therefore, concerned onlY' with those commercial 
undertakings which are run departmentally,-

Account 3:-Capital. Account: TransactiQns in commodities and 
services and transfers (Administration and depart.. 
mental commercial undertakings) 

15. This Account is concerned "with the total capital outlay­
representing physical asset formation-by administration and depart­
mental commercial undertakings, and with unilateral transfers of 
capital. It is possible to draw a distinction between administration' 
and departmental commercial undertakings in respect of capital 
expenditures also, in the same :planner as has been done for current 
expenditures. But this distinction is not very important. The 
entire expenditure on capital formation is a final expenditure and 
is a charge on the na,tional product, for which Government has to 
find the resources -either from its own savings or by drawing on 
pI.jvate savings.' Hence, there is some advaI\tage in consolidating the 
capital account of administration and of departmental commercial 
undertakings, and in avoiding a multiplicity of accounts relating to 
similar transactions of difIerent Government entities. 

16. In Account 3, the phYSical asset formation by Government has. 
been shown in terms of gross and, net asset formation, and net 
increase in inventories. In the latter connection, a distinction ha& 
been drawn between inventories required for construction jobs and 
for commercial undertakings, and inventories of strategic materials 
l~ food and steel held for policy reasons. Transfers of capital are 
aillo spelt out between grants to other sectors for- capital formation, 
and miscellaneous itemS' of transfer of' a capital nature. Among 
transfer receipts, forejgn grants are shown. separately. Transfer 
payments (and receipts) of a capital nature shown in this Account 
are not easily distinguishable from current transfer payments (and 
receipts) shown in Account 1. But broadly, capital transfers are 
intended to assist capital formation and are received into the capital 
account of other sectors, whereas current transfers represent an 
addition to tM disposable income of recipients. 

17. To the extent that Governm~nt capital formati9n as defined 
in this Account exceeds Government saving-as bro,!ght over from 
Accounts 1 and 2-there is an' expansionary stimulus given to the 

.l,?or a fist of ~' undertakings included in this Account, lee Appendis, po 24-
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economy as a result of Government's pudgetary operations. The 
difference between Government savings and Government capital 
formation is often. 'QSed in economic analysis as a' meaSure of 
b~getary deficit. The difference between total Government 
expenditure on goods, services and transfers and t;he receipts from 
transfers, profits and property incomes of Government provides 
another measure of budgetary deficit. This deficit (or surplus) which 
is shown as a balancing item jn ~ccount 3 measures the net chan~e 
in Government's financial claims against the rest o~ the economy. 

Account 4:-Capital transactions: Changes jn financial 'assets. 
(Administration and departmental commercial under­
takings) 

18. Account 4 is coneerned with transactions in financial assets; 
in other words, with financial investments in industrial and 
commercial concerns (i.e. investII].ents in shares), and loans and 
advances granted to the rest of the economy. An attempt has been 
made to allocate the loans between those meant for capital 
formation and loans for othe,r purposes. Loans for capital formatioll 
as shown in Account 4 indicate the extent to which the Central 
Government promotes capital formation in the rest of the economy 
through financial assistance; that is, capital I formation financed 
through Government, in contrast .with the capital formation actu~lly 
undertaken by Government. The balancing item of ,Account 4, 
representing net financial investments, loans and advances of the 
Central Government, adds to the deficit in Account 3. to give the 
total requirement of finance to be met out of borrowing or by 
adjustments in. Government's cash balances. 

Accaunt 5:-Capitai Accouut: Changes in financial liabilities· 
(Administration and'departmental commercial under­
takings) 

19. In this Account are recorded the borrowing operations of the­
Government including borrowings' from the central bank. Tlie' 
issue eyf oqe rupee currency notes is also shown here becaus~ its 
economic effect is the same as the effect of borrowing from' the' 
centr~l bank. The deficits in Accounts 3 and 4 re'prese~t the net 
amount of financial resources required by the Centra! Government­
over and above its transfer and miscellaneous receipts-to cover all 
its consumption and capital outlays; transfers and loans etc. to the 
'rest of the economy. Account 5 is concerned with the prov~sion of 
fiRance for meeting the excess of outlay,s-real and flnancial-over .. 
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:revenues; and elaborates gross borrowing of the Central Govern­
ment, with 4details of Jong term harrowing at home, a~d borrowing 
.abroad; small, savings and other unfunded debt; floating debt; and 
miscellaneous capital receipts like civil deposits, advance tax 
payments, etc. Borrowing from the central bank is not shown 
.separately but is the'main elemE;!nt in the increase in floating debt. 

20. The balancing item in Account 5 gives the net increase in the 
,financial liability of the Central Government to the rest of the 
,economy; in other words, the net borrowing of the Government, 
including borrowing from the central bank. 

Account 6:-Cash and Capital Reconciliation Account (Admini­
stration and. departmental commercial undertakings) 

21. This is the reconciliation Account summing up the net posi­
tion in respect of Accounts 3, 4 and 5 showing the effect of all 
.transactions of the Centr~l Government on its cash position. As 
stated earlier, Account 3 sums up the net position in respect of all 
(real) transactions in commodities and services and all unilateral 
transfers, while Accou~ts 4 and 5 bring.out the n::!t position in respect 
;()f financial assets and financial liabilities respectively. 

22. To sum up, the framework of accounts presented h~re is 
intended to bring out a meaningful set of totals in each of the six 
accounts. Account 1 is thus concerned with Government 
.consumption expenditures a'nd current ti'ansfers to other sectors, a 
~urther break-down being given of consumption expenditure on 
purchases of commodities and services, and on wage and salary 
payments. On the receipts side, Account 1 sums up transfers of 
private income (through taxation and the like) and investment 
income of Government. Account 2 is concerned with the operating 
~ccou:rit of departmental commercial undertakings2-that is to say, the 
.costs and returns of "production" activities of departmental' 
.commercial undertakings. Account 3 is concerned with capital 
outlays and capital transfers-Government consumption (as in 
"Account 1) and capital form"atidn (as in Account 3) measuring the 
extent to which Government activities are a direct charge on the 
national product. The finanCing of Government's deficit as in 
Account 3, and the financing of the (financial) investments, loans and 
advances 'of the Central Government as in Account 4 are brought out 
in Accounts 5 and 6. 

m. The Set of Accounts 

23. The six accounts pertaining to the economic classification of 
-the budget for '1957-58 arE\ presented below:-

- . 



-CENTRAL GOV1!RNMENT 

,ACCOUNT I. ~.,rrllllSactiollS in &ommodities and sef"l)ices and transfers : 
Current Account of Gover~ment administration 

(Rs, crores) 

19S5-S6 1956-S7 19S7-SS I9SS-S6 1956-57 1957-S8, 
Expenditure Accountl Revilcd Budget Revenue Accounts Revised Budget 

I, Consu".ptio~ ,,,pendit"r, 285'2 '341'9 4°3'9 S, Tax.. receipts 411'4 476'5 572,8 
1'1 Wagel and lalariel IS7'S '175'9 190'1 5' I Taxes on income and 

wealth, 1I4'I I3I'S 159'1 
I' 2 Commoditiel IIld 1111'- S' 2 Taxes on commo-

vice. 127'7 166'0 213'1 dities IIld trillS actions 297'3 345'0 -413'7 ., TransfIT I'lIJlmlnU 173'9 207'9 259'9 6, Income from property and ' 
enterprise 57'4 76'. IIO'S 

2'I,l~terelt So'S 60'4 ~6'2 6 'I Profits transferred lily to 
departmental com-

II'S) 2'2 Grant. mercial undertakings IO'S 13'0 
(lI) To Statel '7'5 10l'S 103'1 6, 2 Profits of the' Reserve (, 
(b) To othell 9'7 20'2 39'6 Bank 20'0 20'0 

3
0'Of ~ 

.' 3 Other current tranlCerl 6' 3 Trading profit 2'3 3'0 IS'S 
(a) Subsidie. 24'2 6, 4 Interest receipts 
(b) Pensions 13" 13'3 13'3 (a) From States IS'2 31'1 41'2 
(c) Other 13'3 13'2 13'5 (b) From others-- 3'5 6'2 6'0 

6'5 Other income from 
property 2'6 2'7 3" 

3, SfilfJinl'" IUrrmJ «ecoun~ 55'7 54'S 61'4 

7, Fees and miscellaneous 
receipts 46 '0 51'8 41,6 

4, TOTAl. SJ4'I! 604'J 725'z s, TOTAl- 5I4'S 604'3 725'2 .. , ~ 



CBNTRAL GOVERNMENT 
-

ACCOUN'l' ".-Transactions in commodities and services and transfers: 
Current, Account of departmental commercial undertakings 

(Rs. crores) 

1955-56 1956-57 1957-58 1955-,56 1956-57 1957-58 
Expenditure Accounts Revised -Budget Revenue Accounts Revised Budget_ 

I. Wages and salaries .' 128'3 136'9 133-7 10. Gross sale proceeds 

'I. Pension payments 2'5 2'6 2-7 (a) Rai.lways 3L6'3 350-4 378-0 
(b) Post and Teleg~aph. 50-4 56 '0 62'0 
Ce) Others 9,6 8'4 6-7 

3, Commodities and services 52•6 57'0 84'2 

4. Repairs and maintenance I-l 
0 

(a) Wages & salaries 41'0 43'9 42'1 

(b) Commodities & services, 41'0 44'0 42'0 

5 Interest 32'9 34'4 40'0 

6 Provision for depreciation 46'6 46'S 47'7 

,. Profits transferred to current 
account of Government (ad-
ministration) 10'8 13'0 u'S 

8. Retained profits of depart-
mental commercial under-
takings 20'-6 36'S 42'8 

. 9, TOTAL 376'3 414'8 446'1 U, TOTAL 376'3 414'8 446'1 



CENtRAL~tBOVERNMi!m-

ACCOUNT 3.-Transactions in commodities and services and transfers : 
CapitaT7J.ccount of GTovernment administration and departmental commercial undertakings 

. (Rs, crores) 

1955·56 1956-57 1957-58 1955-56 1956-57 1957-58 
Disbursements Accounts Revised Budget Receipts Accounts Revised Budget 

J. Gross fixed capital formation 17"7 '1.7'1.'4 387'5 S. Gross savings lZZ" 137'5 lSI" 

1 '1 Buildings and other con- 5,1 Saving on current ae-
struction count (administration) 55'7 54'S, 61'4 
(a) New outlay , 76'0 127'9 195'9 5,2 Retained profits of de-
(b) Renewals and re. partrnental commercial 

placements 19'9 24'6 37'8 undertakings , 20'6 36'S 42'8 
i'2,Machinery and equip- ' 5,3 Depreciation provision 

ment, of departmental com-
(a) New outlay 51'8 92'7 131'8 mercial undertakings, 46'6 46'S 47'7 
(b) Rehewals and re- '""" placements 29'0 27'2 22'0 t-O 

2 r ncrease in inventories , -10'0 48 '4 75" 
2'1 Works stores 5'1 8'7 8'0 
2 '2 Stocks of food. steel etc, -15,1 39,7 67'9 

3- Capital transfers 4"0 5"'1. 50" 6, Capital transfers 44'7 41'1 4"4 
3' I Grants for capital formation, 6' I Foreign Grants 38'1 34'9 40'0 

(a) To States., , 22'S 21'1 20'0 
(b) To non-departmental 6, 2 Receipts frOIl! Steel 

commercial undertakings, 9'7 .12,6 II'6 Equalisation Fund 6'6 6'2 9'4 
(c) To others , , 0'7 1'9 1'8 

7, Balance: deficit on all 
- 3' 2" Gratuities and com- transactions in commo-

muted value of pensions, 0'7 1,'0 1'0 dities and services and 
3' 3 Compensation paid to transfers 45'1 198 '4 313'0 

displaced persons 4'0 19'1 16'5 
3'4 Other 8'4 0'5 

4, TOTAL 212'7 377'0 514'3 8, TOTAL 212'7 377'0 514'3 



aNTRAL GOVERNMENT .. 
AOCOUNT .'-C:~III ,,..JfIJaltMal IISs,ts.:...Capital Account. of GOfJernment administration and departmental commercial undertakings 

(Rs, crores) 

1955~56 1956-57 1957-58 
Outgoinas Accounts Revised Budget 

1955-56 1956-57 1957-58 
Incomings Accounts Revised Budget 

. -
I, rnfJllmunt' in ,hares 3'4 49'3 79'0 5, Sterling pensions annuities 5'3 5:3 5'3 

1'1 Of Government concern. a'4 47'9 75'7 
~':I Of other concern. 1'0 I,~ 3'3 

2. Loans/or capiral/ormtJtion a91'8 a84'8 295'2 6, Repayment o/loans , 34'1 .. 6~7 I 55" 

a'l To State Gonrnmentl a,6'4 :136'3 :128'1 6' I By State Governments 2,'2 35'4 44'1 

a'a Tp local authoritie. .. 'I s'a "I 6' a By foreign Govein- .... .., 
menta, 0'8 

2', To non-departmental 
." 3 By othen . commercial ador- 8'1 11'3 u'l 

takings. ,og 28'S u'S 
a'4 To othort .' aO'7 14'1 48'2 

I, O,IIIf'..lOQlll "~a 40'7 30'7 
7, Balane.: net increale in 

3'1 To State Oovernment. I', 12'1 U'S financial aSieta 26a'0 322 'S 343'7 
,'2 To foreign Governmenta 0'3 IS'O 10'1 \ 

I" To non-departmental 
commercial wadcrtakinp "S a'o 

)'4 T", "'then 4'4 4'1 7'1 

.. T_TAL , 301'4 374'8 404'9 I, TOTAL , 3:'1'4 374'8 404'9 .. .-



CENTRAL GOVERNMENT 

ACCOUNT s.-Changes injinancialliabilities : Capital Account of Government administration and departmental commercial undertpkings, 

(Rs, crores) 

1955-56 1956-57 1957-58 1955-56 1956-57 19S7-SS ~ 
Outgoings Accounts Revised. Budget Incomings Accounts Revised Budget" 

I, Repayment of long-term debt • 7z'3 83:7 38'6 4, l.ong-term debt 106'4 18!1'z , ZO!l'!I 

I' 1 Rupee debt 69'0 SO'I 31'S 4' I Rupee debt 1°3'7 157'1 !OO'O 

1 '2 Sterling debt 1'3 1'0 0'6 4' 2 Sterling debt 

I"' 3 Dollar debt 2'0 2'0 2'6 4' 3 Dollar debt 2"7 24'0 '73"9 

I '4 Otherforeign debt '0;6 3"6 4' 4 Other foreign debt 7'5 36"0 .... w 
5, Cash Balance Investment 

Account (net sales of se-
curities) 20'S 

6, Small savings (net) 66'5 65'0 80 0 

7, Other unfunded debt (net) 1.6"9 IS"2 19'1 

S, Floating debt (net) 123'4 270"0 275"0 

9, Other debt (net) 4"2 IU"9 106"3 

2. BaIar.ce : nei: increase iIf 10, Issue of one rupee notes 5"0 5'0 5"0 
financial liabilities 270"6 575"6 656 "7 

3, - "TOTAL 342"9 659"3 695"3 II, TOTAL 342"9 659"3 695"3 



CENTRAL GOVERNMENT 

ACCOUNT 5.-Cash and Capital ReconciliatiOn Account of Government administration and departme1ltal commercial undsttakings 

(kos,: crores) 

1955-56 1956-S7 1957-58 19S5-56 1956-57 1957-58 
Outgoings Accounts Revised Budget Incomings Accounts Revised Budget 

--.-
I. Deficit on all transactions in 

commodities and services and 
transfers-Balancing item 

Account 3 ' 45'1 198'4 313'0 

2. Net inaease in financial 5. Net increase in financial 270'6 575'6 656'7 
assets-Balancing item Ac- liabilities-Balancing item 
count 4 262'& 322'8 343'7 Account 5, 

3. Increase in cash balance . ',' S4'4 6. Decrease in cash balance 36'S •• oJ>. 

4'1 TOTAL, 307'1 575'6 656'7 7·1 TOTAL , 307'1 575'6 656 7 . , 
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IV. ~ajor }<'indings 

24.' Some of the important magnitudes that emerge from the 
~bove accounts are indicated in the following paragraphs. 

25. The total expenditure of the Central Govern.ment in 1957-58-
-excluding the operating expenses of departmental commercial 
undertakings-is budgeted at Rs. 1523 crores. This is made up as 
:f-ollows:-

I. Final outlay 

(a) Government consumption expenditure (vide, Account I) 
(b) Gross capital formation by Government (vide, Account 3)§ 

:2. Transfer payments 

(a) Current transfers to other sectors (vide, Account I) 
(b) Capital transfers to other sectors (vide, Account 3) 

3. Financial inv6Stmerlts, and loans and advances 
to other sectors (net) (vide, Account 4) 

(Rs. crores) 

868 

260 

5I 

311 

344 

26. Thus, of the total expenditure of Rs. 15~3 crores, the final 
C)utlay on commodities and services fer current consumption aBO 
:for capital formation-representing the total draft by the Central 
Government on the real resources of the community-is budgeted 
-at Rs. 868 crores, of which Rs. 404 crores are for Government 
·consumption (i.e. current administrative expenditures), and Rs. 464 
·crores for gross capital formation by Government. A further sum 
-of Rs. 311 crores is set apart for transfer to other sectors of the 
eCOIiOmy, and Rs. 344 crores for financial investments, and net loans 
.and advances to the rest of the economy. 

27. In addition to the gross capital formation of Rs. 464 crores 
to be undertaken directly by the Central Government, financial 
provision has been made to promote-capital formation in the other 

'sectors of the economy, through outright grants of Rs. 33 crores, 
contribution to share capital of cbmpani!es etc. to the extent of 
Rs. 79 crores,t and loans for capital formation* to the tune of 

§ Items I and 2 in Account 3 taken together. 
tBulk of it represents investment in share Clipital of non-departmental commercial 

-undertakings of Government. This is essentially direct capital formation by Govern­
ment but l1S non-departmental commercial undertakings are treated as falling in the ! rest of 
the economy in this classification, it is taken as indirect capital formation. 

*This figure of loans for capital formation is taken gross, as no break-downs are avail­
able in respect of repayments of loans (the total budgeted amount of repavment of loans 
being Rs. 56 crores). 
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Rs. 295 crores. That is to say', a total sum of Rs. 871 crores-whidl' 
'is about" 57 per cent. of the . total outlay of Rs: 1523 crares-­
has been budgeted either for capital formation directly by the 
Central Government or for promoting capital formation in other­
,sectors of the economy. 

28. In examining the economic implications of the ab9~e outlay 
by the Central Government, a closer look into the financing of these 
expenditures is necessary. In 1957:-58, the current receipts of the 
Central Government are budgeted at Rs. 725 crores (vide, Account 
1) as fonews: 

I. Taxation receipts 
2. Income from enterprise and property 
3. Fees and miscellaneous receipts . 

[(Rs. crores) 

S73 
III 

41 

29. With total {!onsumption at Rs. 404 crores and current transfers 
to other sectors at Rs. 260 crores, there is a saving on· current 
account by Government administration to the tune of about Rs. 61 
crores. It will, however, be seen that this figure 'of saving 
is taken after a large transfer payment of Rs. 260 crores, of which 

:Rs 103 crores constitute grants to State Governments (vide r 

Account 1). Taking administration and departmental commercial 
undertakings together, the net saving ,of the Central Government 
in 1957~58' is budgeted at Rs. g2 crores as follows: 

• (Rs. crores) 

I. Savings of Government administration (vide, Account I) 61 
,2. Retained profits of departmental commercial undertakings (vide, Account 2) 43. 
3. Depreciation provision of departmental commercial undertakings (vide, 

Account 2} - '. 48 

4. Gross saving by Government 15:1. 

Less 

s-. Expenditure on renewals and replacements by departmental commercial 
undertaking-s (vide, Account 3) 60-

'6. Net saving by GOvernment, 92 

30. The economic classification of the budget brings to light 
various types of ieficits of th~ Central Government-relevant for 
assessing the net impact of Government transactions. Thus, the 



saving of Government as noted above gives the contribution of 
Government to the total saving in the ,economy; in considering 
savings and capital formation in the economy as a whole-either on 
a gross or on a net basis-the above magnitudes 'of gross and net 
saving by the Central Government link up with corresponding 
-savings by tlie rest of the economy. 

31. While the net saving by the Central Government in 1957-58 
'is budgeted at Rs. 92 crores, net capital formation, again taking 
administration and.depa;rtmental commercial undertakin'gs together, 
is budgeted at Rs. 404 crores (vide, AccoUnt 3) as follows: 

-Yo Colilstruction works 
2. Machinery and equipment 

3. Net addition to inventories 

(Rs. crores) 

196 
132 

70 

'This gap between net investment and net saving by the Central 
-Government-to t,\1e extent of Rs. 312 crores-cons~itutes what may 
be deSignated as the "income-4efic~t" of the Central Government, 
:representing a measure of the expansionary impact of the budgetary 
'transactions of the Central Government. 

32 This deficit is modified by variou.s transfers of capital by the 
-Central Government to the rest of the economy, and further, by 
-receipts of external aid etc. After taking these transfers into 
-consideration, the deficit of the Central Go~ernment-as emerging 
-from Account 3-that is, the deficit in all transactions in commodities 
.and services and unilateral transfers-is seen to be Rs. 313 crores; . 
this represents the decrease in the net financial claims (i.e. assets I 
minus liabilities) of the Central Governmelllt against the rest of the \ 
.economy, as a result of all its transactions. 

33. Although the income-deficit of· t~e Central Government is 
budgeted at Rs. 312 crores, Jhe total requirement of finance-for 
meeting its net capital traonsfers, financial investments, and loans 
and advances to the rest of the economy (vide, Accounts 3 and 4) is 
:much larger, and amounts to Rs. 657 crores. To meet this, the 
Central Government draws on the savings of the community through 
various forms of borrowing. An examination of Account 5-which 
sets out the borrOWing account, or the transactions in financia:l 
liabilities of the Central Government-can indicate roughly the 
monetary impact of the budgetary transactions of the, Central Gov­
.ernment. It is to be noted that the precise monetary impact of 
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budgetary transactions cannot be disentangled from the economiC' 
classification of the budget as presented here because the budget does 
not reveal the precise holding of the loans of Government; however~ 
the total "deficit financ~" or money c~eation as it is generally under­
stood-comprising the net increase in the ,!!oatiD'J debt, issue of 
one-rupee currency notes *, and the withdrawal from cash balances 
of the Government-is budgeted at Rs. 280 crores. 

34. The economic classification of the budget also brings out 
certain other magnitudes' which are relevant fo~ an assessment of 
Government contribution to the national income, as against Govern­
ment expenditure out of the national product. The total income 
generated by the Central Government. in 1957-58 may be placed at 
Rs. 528 crores, as follows:-

(Rs. crGre~ 

I. Wages and salaries paid by Government administration (on current account) 
(vide, Account I) . 191 

2. Net output of departmental commercial undertakings J • 259 

3. Wage and salary component of Government outlay on construction, (esti-
mated from Account 3) I 78 

528 

35. It would perhaps be of interest at this stage to compare !>ome 
of the magnitudes worked out in this classification with magnitudes 
as shown in th,e budget papers. Thus, current revenues of Govern­
ment administration as shown in Account 1, for the year 1957-58 
amounts to Rs. 725 crores while it is placed at Rs. 729 crores, in the 
Financial Statement; total current outlay of Government adminis­
tration as shown in Account 1, for the year 1957-58 is Rs. 664 crores 
whereas the expenditure as shown in the Financial Statement is 
Rs. 684 crores. Similarly, Government capital expenditure in 1957-58 
as shown here is Rs. 37 crores smaller than the magnitude of 

*The issue of one rupee currency notes of Rs. 5 crores' annually is not treated in the 
budget as an ltem of deficit; but has been 80 treated here. / 

(Rs. crores) 
I. This is made up of : 

(a) 'Wages and salaries (including wages and salaries paid for repair 
and maintenance operations). • • • • ., 176 

(b) Interest . . 40 
(c) Profits (transferred to administration ; and retained) less renewals' 

and replacements in excess of depreciatlon provlSlon' • 43 

" 259 

z: The total expenditUre ott ~ construction is Rs. 234 crores, of which the wage and 
salary component may roughly be estimated at 33 p.c. i.e., at Rs. 7 8 crores. 
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"capital expenditure not met from revenue" as shown in the Finarr-· 
cial Statement, Some of the major adjustments in this connection. 
are briefly illustrated in the reconciliation statement given below: 

CURRENT ACCOUNT : REVENUE 

I. Revenue as shown in the Financial Statement* 

Less 

2. P. & T, interest reduced from p .. & T, receipts 

3: Ex-gratia payments 

4, Sale of evacuee property 

5, Extraordinary receipts transferred to capital 
6, Cash balance of Steel EQualisation Fund trans-

ferred to capital • 

7, States' share of excise duty 

8. Netting of opium receipts 

9. Netting of other receipts 

Add 

10. Recoveries of ' interest from States 

II, Recoveries of other interest , 

12, Recoveries of land reclamation and other sale of 
assets shown as Miscellaneous receipts ' , 

13, Amount taken from Capital account-
Profits of sugar, 

14, Total adjustments 

15, Current revenue of Government administration 
shown in the economic clasSIfication of the • budget 

CURRENT ACCOUNT: EXPENDITURE 
I, Revenue expenditure as shown in the Financial 

Statement~ 

Less 

2, Appropriation for the avoidance of debt 
3, Payments of States' share of excise duty 
4, Posts and Telegraphs interest, 
5, Expenditure of a capital nature, in the Revenue 

account 
6, Net transfers to "funds" (after adjustments for 

transfers from " funds ") , , , , 
7, Current expenditure of departmental commercial 

undertakings included in the budget 
8, Accounting trnsfers to capital budget 
9, Netting of opium receipts 

10, Netting of other receipts 

(Rs, crores) 

1955-56 1956-57 1957-58 
Accounts. Revised. Budget 

2'2 

0'1 

II'2 

16'5 
1,6 

1'3 

18'2 

0,6 

4'0 

2'3 

2'4 

6'5 

3'9 
12'0 

1'6 
1'3 

591 '4 

2'5 

2'5 

18'2 

1'7 

2'2 

31'1 

1'1 

12'9 

553'5 

5'0 
18'2 
2'5 

8'0 

4'1 

7'5 
1;7 
2'2 

2,8 

2'5 

10'0 

9'4 

19'2 

2'1 

2,6 

41 '2 

1'1 

2'4 

-3'9 

5'0 
19'2 
2,8 

11'4 

19'1 

4'9 
5,6 
2'1 

2'6 



.Add 

II, Defence capital outlay 
IZ, Interest netted under'" recoveries .. 
13, Other miscellaneous adjustments 
14, Total adjustments , 
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15, Current expenditure ~f Government administration 
shown in the economic classificatJon of the budger" 

CAPITAL ACCOUNT: 

1:. Capital expenditure not met from revenue as shown in 
the FinanCial Statement 

Less 

2. Defence capital outlay taken over to Account I 

3, Fmancial investments (in sha;es) taken over to 
Account 4 

4. Transfer of sale proceeds of American commo­
dities 

Add 
5, Railway capital expenditure financed from rail­

way revenue 
6, p, & T, capital expenditure financed froIp. p, & 

T, revenue, , , , , • , 
7, Renewals and replacements expenditure of Rail­

ways, etc, 
8, Capital expenditure brought over from revene 

account 
9, Sterling pension annuities 

10, Expenditure netted in budget for I' recoveries !' 

, II, Other miscellaneous adjustments 
12, Total ~djustments -
13, Capital ependiture as shown in the economic classi­

fication of the budget I, 

17'6 
12'7 

-2'2 
-23'1 

459'1 

21'4 
27'1 

-5'8 
-3'7 

549-8 

23'S 
36'2 

-7'5 
-20'S 

(Rs, crores) 

1955-56 1956-57 1957-58 
Accounts, Revised. Budget, 

J:l7'4 

3'4 

16'5 

1'1 

2'4 
5'3 

40'0 
-7'8 

85'3 

3J 3'7 

21'4 

49'3 

1'4 

51'7 

,8'0 

5'3 
49'3 

-6-0 

63'3 

377'0 

5so'6 

23'5 

79'0 

95'3 

35'S 

1,6 

59'7 

U'4 
5'3 

52'1 
-4'1 

-36'3 

514'3 

*Revenue and expenditure are taken exclusive of the Railways revenue and expenditure 
as per Railway Budget, shown on both SIdes of the FinancllIl Statement. 



APPENDIX 

N'Otes en the derivati'On 'Of items sh'Own in the Ec'On'Omic Classification. 

Account 1. 

Item 1.1. Wages and salaries include pay of officers and of 
establishment staff; allowances (other than travelling and daily 
allllwances); honoraria; and wage payments to casual labour employ­
ed by administrative departments, shown under the head "contingen­
cies". In respect Qf expenditure on repairs and maintenance, no 
details of the wage component are available, and expenditures are 
allocated equally between wages and salaries, and purchases of 
materials. (This follows the allocations used by the C.S.O. for 
deriving tne national income). Similarly, aefence capital outlay­
which is brought over from the capital budget to the current 
account-is allocated equally between wages and salari€S and com­
modities and s.ervices, as the required break-up of these expenditures 
is not available. 

It may be mentioned in this connection that the accepted procedure 
of national income estimation is to treat all expenditure on defence 
as Cblrrent expenditure, on the hypothesis that defence capital outlay 
does not lead to any increase in the productive equipment in the 
community. An alternative view is also taken by some authorities 
that a certain part of defence capital outlay-e.g., on the comstructiorl 
of buildings, roads and bridges, which are of the nature of long term 
assets-should be treated as capital format,ion in the community. 
Both the above hypotheses involve assumptions and some degree of 
arbitrariness; and the distinction between Government consumption 
expenditure and capital outlay remains, to that extent, ~rbitrary. 

Item 1.2. CQmmodities and services include expenditure under 
the head "other charges". "Lump-sum provisions" in the budget 
have been broken down into expenditure on commodities etc. and 
wages and salaries wherever PQssible; where lump provisions cannot 
be broken up, they have been treated as expenditure on commodities 
and services. Contributions to the UN and similar payments are also 
treated as purchases of services. 

Item 2. T'J:ansjer payments-The rationale of the treatment here 
of transfer payments needs some explanation. From the economic 
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point of view, Government expenditures are of three types: consump­
tion expenditure, capital fortnation ,and transfers to other sectors. 
In the present analysis, a distinction Bas been drawn between current 
transfers and transfer~ on capital account on the hypothesis that 
some transfers recorded in the capital account-e.g., Central grants 
for development outlay by States-are intended to assist capital 
formation. 

The second point to be noted is that current transfers have been 
broken up into interest payments; grants, to States; grants to non­
profit-making institutions; subsidies; and transfer payments to 
individuals intended to augment personal incomes. Interest pay­
ments on the national debt are sometimes treated as a deduction 
0n the current (transfer) receipts of Government, but these 
payments have been shown here gross. The distinction shown here 
between grants (to States, etc.) and transfers (to persons) has 
significance only insofar as the recipients of these transfers constitute 
different sectors. 

Item 2.1. Interest comprises interest on the national debt, exclud­
ing interest chaI"6ed to departmental commercial undertakings. 
Interest charged to States and to non-departmental undertakings is, 
however, included. The deduction in expenditure on this account 
in the budget is shown here as receipt of interest. 

Item 2.2 Grants-All statutory grants and grants intended to 
meet current expenditures of State Governments are shown as grants 
to States. The item grants to others comprises grants to non-profit­
making institutions. 

Item 2.3. Other current transfers include subsidies (representing 
the trading loss on imported steel); pensions, excluding gratuities 
(the latter being treated as a capital transfer); and all other current 
transfers to persons, like scholarships, stipend;;, prizes, famine and 
other relief expenditures· and subsidy (i.e. trading losses) on 
imported foodgrains. 

Pension payments have been treated in the present classification 
as a transfer payment: An alternative treatment of pensions-as 
deferred pay~is possible. However, if the concept of pensions as 
deferred pay is accepted, accumulating pensionary rights would be 
tantampuni to compulsory savings by Government servants-i.e., 
a loan to Government-actual pension payments being of the nature 
of repayment of loans. The treatment of pensions as transfers is 
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simpler, and justifiable on the ground that no increase in current 
output accrues to the economy from retired personnel receiving 
pensions. 

Item 5. The distinction between transfer receipts of Government 
on current and capital account-like the distinction between transfer 
payments on current and capital account-rests on the hypothesis 
that Government's current transfer receipts constitute payments out 
of income, while capital receipts constitute payments out of capital. 
This distinction is arbitrary, and depends on the assumption that 
capital taxes are paid out of savings, and the further assumption that 
ordinary taxes do not affect saving but are paid through a C}lt in 
consumption. This is not necessarily true, and hence the distinction 
between taxes paid out of income and out of capital is only partly 
valid. 

Taxes on income and wealth include income tax, corporation tax, 
wealth tax, estate duty and land revenue (in respect of old Part C 
States or the Union territories). Taxes on commodities and trans­
actions include Central excise duties, customs, sales tax, registration, 
stamp duties, tax on railway p~ssenger fares, etc. Tax receipts 
taken credit for are exclusive of the share of States. 

Item 6. Income from property and enterprise-This'item includeS" 
profits of departmental commercial undertakings transferred to 
administration; profits of the Reserve Bank (which have been taken 
out from receipts under "currency and mint"); trading profits on 
the sale of imported sugar (which is shown separately because it 
was not part of State trading, organised on a commercial basis); 
interest receipts (from States and from individuals and non-profit 
making institutions only, interest receipts from departmental com­
mercial undertakings being omitted); profits from non-departmental 
commercial undertakings transferred to Government and rental and 
other income from property (which have been taken out from 
receipts under the head "civil works"). 

Item 7. Fees and miscellaneous receipts-As stated earlier, 
administrative departments of Government are essentially of the 
nature of "consumers", spending a part of the national product on 
behalf of the community. Sales by administrative departments of 
miscellaneous commodities like jail products, Government publica­
tions (not published for profit), etc., are not therefore, treated as 
commercial activities. Such sales are taken: as a deduction o~ 
Government consumption expenditure (on comm()dities and services) 
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.in this classification. This makes a departure from the earlier 
-classification where these were shown asa separate receipt item. 

Fees and miscellaneous receipts and recoveries, likewise, are 
-difficult to classify. They are neither of the nature of transfer 
receipts (like taxes) nor income from enterprise. Fees are generally 
related to some specific service performed; and in many ways, are 
-of the nature of a price. However, the services rendered for a fee 
are not organised on a commercial basis, e.g., hospitals. In the 
present context, therefore, fees and miscellaneous receipts have been 
.shown separately. 

Account 2. 

Departmental commercial undertakings shown It! this Account 
include Railways, Post and 'Telegraphs, Salt, Opium Overseas 
Communications Service, Transport schemes, Electricity schemes, 
Irrigation schemes and Government collieries. The "perations of 
-Government collieries have now been handed over to an indepen­
odent corporation, and hence, in 1957-58, the operations of Govern­
ment collieries would not be included here. Railways and the Post 
.and Telegraph department have their own separate budgets which 
.are presented to Parliament, while the transactions of other under­
-takings are subsumed in the general budget. The transactions of 
railways and the P. & T. are included here because they enter into 
the Financial Statement on an overall basis. 

It is important to note here that the list of departmental com­
mercial undertakings as given above does not exhaust the activities 
of a commercial or semi-com,mercial nature, undertaken by the 
~entral Government. It is technically possible to treat activities 
like, say, thos~ of the A~l-India Radio and the Publications Division 
,of the Ministry of Information and Broadcasting, as commercial 
:activities of the Government. This has not been done here, because 
though a fee (or a price) is charged by these departments, in 
,,general their services (or products) are not sold on a commercial 
'basis. 

The expenditure side of the operating account of departmental 
-commercial undertakings spells out' the purchases of commodities 
'and services (i.e., raw materials etc.); payments of wages and' 
-salades' to 'employees; expenditure on repair and maintenance; 
interest' pn the capital-at-charge, !provision for depreciation; and 
-surplus on current ac~ount, part of which is transferred'to Adminis­
tration. On the receipts side is spelled out the gross sale proceeds 
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(e.g., traffic earnin~s for railways). This marks a departure Of rom ,thr 
classification presented in March in that interest receipts which are­
"of the na~ure of book-entries have been omitt~d. Maintenance expen­
diture is shown separately because of the imp.ortance of such expendi­
ture for the efficient working of commercial undertakings. Repair 
and maintenance exp~nditure is allocated between purchases of com­
modities and wage and salary payments on a 50: 50 basis. Railway~' 
contributions to the Provident Fund' of employees are included in 
wage and salary payments. 

Account 3' 

As stated earlier, the capital expenditures of both administrative­
departments and departmental commercial undertakings have been 
presented together, in order to avoid a multiplicity of accounts 
giving transactions of a similar character of different Government 
eFltities. The, totals in this Account a~e not comparable with the­
rtotal "cap-ital outlay not met' from revenue" as given in the budget. 
,The difference pertains mainly to the capital outlay met out ,of 
depreciv,tion funds and retained profits of departmental commercial 
undertakings. 

Item 1.1. Buildings and other construction include all -buildings­
for residential, office and other purposes; roads; construction jobs 
:lior railways, electricity projects, etc. A small amount spent on 
'acquisition of land and buildings is also shown here because separate 
details of such expenditure are not available, These should, 
strictly, be shown separately. Further, as construction jobs are 
mainly executed by contracts, the actual amounts spent on wages 
and salaries and on the purchase of materialS for building and 
construction works, are not known. It is, however, ,p<;lssible to­
'allocate this outlay between wages and salaries and commodities and 
services on an ad hoc basis. The overall :r:atio in respect' of conS­
·truction' jobs undertaken by the CPWD is 33 p.c. for wages; 66 p.c. 
for materials. 

'Item 1.2. Expenditures on machinery and equipm~nt include the­
value of "aid" equipment received as grants' from abroad. New 
'construction works and maahinery pUrchased for new installations, 
are shown separately from renewals and replacements. 

Item 2. Increas.!! in inventoTies-'-The net increase or decrease in 
stores needed for construction jobs and inventories of departmenta1 
commercial undertakings, is shown separately from changes 'in 
stocks of strategic materials like food., steel, fertilisers, sugar etc:.". 
held by administrative departments for policy reasons.' ' , , 



26 

The treatment would be different if and when import of these 
,is taken over by the State Trading Corporation which is operated 
~n a commercial basis, and for which accounts are maintained on 
~trictly commercial lines. 

Item 3. Grants' for capital formation-Grants for capital forma­
tion to States include "capital outlay on development grants" and 
other grants given for capital formation. Machinery and equipment 
received under foreign aid and passed on to States (as grants) are 
.also included under this head. Grants to· non-departmental 
-commercial undertakings include grants to the Indian Airlines Cor­
poration, Damodar Valley Corporation etc. for new construction and 
for the acquisition of assets. Grants to others comprise grants to 
non-profit-making institutions for construction of buildings and for 
:the purchase of equipment. 

Items 3.2, and 3.3 and 3.4. (Other capital transfers). These 
~omprise gratuities and commuted value of pensions; compensation 
'to displaced persons; and other capital transfers. The last mention­
ed item (item 3.4) pertains to the payment to the Reserve Bank 
,of India for the liability in respect of 'Hyderabad currency nates 
..taken ,over by the Bank. 

Receipts on Capital Account-Receipts available for capital forma­
tion consist of gross savings on current account brought over from 
Accounts 1 and 2; receipts of foreign grants; and receipts from Steel 
Equalization Fund. 

In the Economic Classification presented in March last, "Sales of 
:assets" were shown as a receipt item in Account 3. This treatment 
has now been given up. These sales of assets include the sale of 
buildings constructed by the Government, and sale of evacuee 
property, A large part of the receipts from the sale of assets relates 
to book e~tries in resp~ct of the sale of evacuee property. the proce­
{}ure being as follows. The Government has accepted certain claims 
to compensation of displaced persons; all actual expenditures in this 

,context are of th~ nature of transfer payments as shown in item 3.3. 
Pa,rt of. the payment is in the shape of .transfer of evacuee property, 
which is sold to,9isplaped persons and adjusted against their claims 
to compensation. The sales of such assets have therefore been ad­
justed this time against the compensation paid to displaced persons. 
,A minor part <;onstituting sale of other assets has been adjusted 
{against new outlay on buildings and on machinery and equipment 
~crording to the type o.~ assets, sold. Sale o~ these assets is, from the 
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economic point of view, really an ite~ of :dissaving' and-in reckon­
'ing total capital formation on Government account-should be treated 
as a deduction on capital expenditure. 

Item 6.1. Foreign grants-These comprise extern,al aid received 
in cash as well as kind. 

Item 6.2. Receipts Jrom Steel Equalisation Fund-This has been 
designated separately because until 1956-57, the Steel Equalisation 
Fund was outside the budget, that is, it was not included in the 
funds operations under the Public Account of India. The receipts 
of this Fund-arising out of profits made on domestically produced 
steel, for which statutory prices are fixed-are used to finance the 
developmental schemes of iron and steel companies (like the 
Tatas). As from 1957-58, this Fund has been included in the Public 
Account of India, and the receipts shown under this head in 1957-58 
comprise the balance lying to the credit of this fund. 

Account 4. 

Item 1. Investment in shares includes (i) investments in the 
share capital of industrial undertakings of the Government, 
organized as private limited companies; and (ii) the contribution 
of the Government of India to the International Finance Corpora­
tion; and the acquiring of a financial interest in concerns primarily 
owned and operated by private individuals (shown as investments 
in shares of other concerns). 

The expenditures on the purchase of shares are shown in the 
budget under "capital expenditure not met from revenue". Since the 
Government merely acquires a financiaf interest in the concerns the 
shares of which are bought, the actual outlay on commodities and 
services being undertaken by these companies, there is no draft by 
Government directly on the real resources of the community. Thes~ 
outlays are, therefore, shown as purchases of financial assets by the 
Government. 

Item 2. Loans fOT capital formation include loans given for the, 
creatipn of capital assets like the construction of irrigation facilities, 
industrial housing, etc. Loans to States; to local authorities; and to 
non-departmental commercial undertakings (like Hindustan Machine 
Tools) are shown separately. Loans,for capital formation to others 
include loans to the Tata' Iron and Steel Company, the ,Indian Iron 
and Steel Company;' building loans to private non-profit making 
institutions; co-operative housing societies etc. 
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Item 3. Other loans-All other loans to State Governments, like 
ways and means advances, are shown as other loans to States. Loans 
to foreign Governments cover such loans as to the Burmese Govern­
ment. Loans to non-departmental commercial undertakin'6s shown 
under this h~ad relate' to loans given to the Indian Airlines Corpora­
tion. to meet their losses on current operations. Loans to others 
include advances to Government servants (e.g., car advance). 

Item 5. Sterling pensions annuities-The recoveries in respect 
of sterling pensions annuities relate to recoveries from the U.K.,' in 
respect of payments made earlier to cover our pension liabili~y in 
that country; its effect is to reduce the Government's assets in the 
U.K. Recoveries under this head from State Governments and 
non-departmental commercial undertakings are treated as' mis­
cellaneous (current) receipts of the Centre. 

Items 6. Repayment of loans-No breakdown is possible in.resp.ect 
of repayments of loans granted for capital formation and for "ther 
purposes. Repayments of loans by non-departmental commercial 
undertakings cannot also be segregated from repayment by others. 

Account 5 

Item 5. Cash Balance Investment Account-The sale of securities 
from the Cash Balance Investment Account is treated here as an 
increase in liability and not as a reduction in assets. This treatment 
highlights all Central Government transactions vis-a-vis the rest of 
the economy, there being no basic difference between new borrowing 
and the sale of securities held in reserve. 

Item 6. Small Savings-The receipts under various small savings 
schemes (like the 12 year National Savings Certificates), are shown 
net. 

Item 7. Other Unfunded Debt-This item comprises net receipts 
under Provident Funds, etc. 

Item 8. Floating Debt-This 'item repres&nts net sales of 
Treasury Bills. No distinction has been made here between, sales 
to the Reserve Bank and to othel's. 

Item '10. Issue of one rupee notes-The credit taken in the budget 
for Rs. '5 crores annually, by way of lhe issue of one-rupee currency 
hates, has been shown here as a liability of the Government. The 
economic effect of the increase in currency is the same as that of 
the increase in the floating debt. 

GIPNE>-TSS-I59 M of Finance--I7-5-57-2 ,50o. 
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The Central Budget for 1957-58 provides for additional taxation 
()f some Rs. 93 crores. Of this, the share of the Centre is roughly 
Rs. 78 crores and that of tqe States, Rs. 15 crores. In a full fiscal year, 
the yield of the additional tax measures would be larger-'-Of the order 
of Rs. 106 crores. 

2. The tax increases proposed are large. They would augment 
Central revenues by a little more than 12 per cent or by nearly one­
eighty of the total. Taking the share of the Centre and the States 
together the additional revenue of Rs. 106 crores in a full year amounts 
to some 10 per cent of the revenue raised in 1956-57. It is natural to 
ask whether a tax effort of this order is justified at the present juncture 
and, if so, whether the particular taxes proposed represent the best way 
of raising the revenue required. 

THE M1,\GNITUDE OF FRESH TAXATION 

3. There are two reasons why an over-all tax effort of the order now 
proposed is essential at this stage. It is essential, first, for implementing 
the Second Five Year Plan without unleashing an open inflation. And 
second, iUs necessary for meeting the mounting expenditure on defence. 
We are constrained to increase our defence expenditure by Rs. 50 crores 
in the current year. Of the net accretion to Central revenues of Rs. 78 
crores from the taxation now proposed, fully two-thirds is required for 
meeting the additional expenditure on defence alone. 

4. At the same time, we have to provide for the growing needS of 
the plan. In 1956-57, the first year of the second plan, the actual 
expenditure on the plan in the public sector was most probably of the 
order of Rs. 750 crores. For 1957-58, the Central and State budgets 
are framed on the assumption that total plan outlay would be of the 
order of Rs. 900 crores. This makes up a total of some Rs. 1,650 crores 
over the first two years of the plan or roughly one-third of the total five 
year provision of Rs. 4,800 crores. F~r a variety of reasons, including 
higher cost of imports, the expenditure required for implementing the 
plan is bound to exceed Rs. 4,800 crores-by some Rs. 400 to Rs. 600 
crores. In this light, the step-up in plan outlay that is proposed for the 
current year can only be regarded as modest if the plan is to be 
fu1fi1Ied. In fact, even as it is, the outlay on the plan will have to be 
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stepped up considerably in the years to come if the targets originally 
envisaged are to be realised. . 

5. Expenditure on'the plan as well as 01\ items like defence which 
are outside the plan.is thus increasm"g. The resources to match these 
increases have to be raised. The only question is whether it is essential 
that the additional resources should be raised by way of taxation to 
the extent now proposed or whether other methods are available. The 
alternatives to taxation a~e more borrowing, greater external assistance 
and larger deficit financing. Could we have provided for a smaller 
order of taxation by relying more on other modes of financing public 
expenditure? 

6. The amount we can raise by market borrowing and by external 
assistance is not something which is entirely or even largely in the hands 
of the Government. We have to go here by our assessment of what is 
in sight rather than by what we would like things to be. It may be 
noted that the budget for the current year takes credit for a large 
amount of external assistance-as much as Rs. 150 crores as against 
an estimated receipt of Rs. 67 crores for 1956-57. For market 
borrowing also, judging by the experience last year and the trends in 
recent months, it would not be prudent to take credit for more than 
Rs. 100 crores of new loans (with repayment of some Rs. 39 crores). 
The budget postulates an increase in the proceeds of small savings 
from some Rs. 65 crores ill 1956-57 to nearly Rs. 80 crores in the 
current year., As a step towards .ensuring this improvement, the yield 
on small savings is being raised. Even this target-which i, 
considerably' short of the five year average of Rs. 100 crores per year 
enVisaged in the Plan~would not be easy to achieve without an 
intensive effort. 

7. The only alternative to the taxation now proposed would be 
more deficit financing. Even with the new taxes now proposed, deficit 
financing for the current year would be of the order of Rs. 275 crores. 
Too much money chasing too few goods will inevitably land us on the 
slippery path of inflation with prices rising all round in a spiral. A 
deficit of Rs. 275 crores-printing that much money in one year-is 
large as it is. It cannot be seriously suggested that we could with open 
eyes provide for a larger deficit without running the risk of a serious 
inflation. Here is the crux of the case for the taxation of the order now 
proposed. 
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8. It might be argued that there would be short-falls in expenditure, 
that the deficit would not be as large as it appears now.- WhY,not allow 
:for this and provide for a smaller amount of additional taxation? In 
a way, this is already done as the deficit of Rs. 275 crores itself is too 
large to be contemplated with equanimity. The likely short-falls in 
-expenditure should not be exaggerated. The bulk of the increase in 
.expenditure as proposed now for ~s year over the level reached last 
"year is accounted for by railways, iron and steel plants I!fld defence, 
"i.e., under programmes where organisational capac~ty has always been 
:bigh and where plans have been well laid out in advance. The deficit 
"for the current year must also be seen in the light of the mounting 
.deficits of the past few years. The deficit for 1956-57 is likely to be 
much higher than for ~955-56. Total tr~~.-e.x..Q~sjon in 
1956-57 was of the order of Rs. 240 crores as against Rs. 123 crores 
in 1955-56. While deficit financing- is thus steadily on the increase, 
the production of foodgrains--on which the chances of holding the 
:price line mainly depend-has not yet shown a similar upward trend 
.over the past two or three years. 

9. It may be asked: irinflation is undesirable because it raises 
prices, why is taxation better when in some cases at least it might lead 
to rise in prices itself? This is a legitimate question. The answer is 
that the price increases during an inflation are much larger and they 
;take place indiscriminately. One has only to recall the experience of 
war to realise how swiftly inflation develops once it takes hold, how 
:general the increase in prices is when every price rise becomes a sequel 
to fresh increases all along the line, and how widespread the ravages of 
inflation are in terms of the inroads it makes on the living standards of 
,all but the lawless and corrupt elements in society. By contrast, even 
when taxation raises prices, this is done selectively and more equitably 
with each price rise sanctioned, so to speak, by the due processes of 
law. 

10. Taxation of the order now proposed is then necessary for 
3mplementing the plan without inflation. But there is another even 
more vital connection between taxation and the plan. And that is the 
need for additional taxation as an aid to raising the foreign exchange 
resources for the plan. The plan has a large foreign exchange content 
-somewhat larger than what was estimated when the plan was 
formulated. Already, the foreign exchange expenditute on the plan has 
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led to a serious strain on our balance of payments. The sterling­
balances built up at considerable sacrifice during the war and preserved 
with great patience in'later years have been drawn upon in the last 
year at a very rapid rate-by some Rs. 300 crores in a single year, 
1956-57. Without an improvement in our export earnings and without 
the utmost economy in imports, there is every danger of the plan 
coming to a stand-still before long. Taxation can help in avoiding 
pus crisis. It curtails de~and at home for things we can export. By 
averting the danger of inflation, it helps maintain our prices more in 
line with foreign prices so that our exports do not suffer and imports. 
do not get an artificial boost. These considerations are vital when our­
reserves are all but exhausted and when we still have a large part of 
the plan to put through. 

11. The plan envisages considerable reliance on external assistance-. 
The foreign exchange required for the .plan cannot in any case all be 
·met by what we earn from our exports, and beyond a point, economy 
in imports, impinges on the plan itself. We have, therefore, to make 
every effort to get a large amount of external assistance from other 
countrieS. Thi~ is inevitable for any coU'htry in the early stages of 
development. But our responsibility to augment our export earnings 
to the utmost and to keep inessential imports to the minimum is all the' 
greater when we have to rely on external assistance--inc1uding credits 
which will have to be repaid and can only be repaid by enlarging our' 
exports. 

12. The'taxation on the scal~ proposed is thus essential and even' 
vital and has to be levied now. It cannot be postponed, for the efforts· 
to augment export earnings brook no delay in the present circumstances. 
Apart from this, it is not as if we have reached a plateau as regards 
plan expenditure. If inflation once takes hold, the attempt to step up 
plan outlay f}lrther would land us in an impossible situation-any 
taxes levied in a situation of rising prices would mean less in real terms· 
week by week and we would have to be engaged on a race to raise taxes, 
to catch up with prices. No planning is possible without a reasonably 
clear price horizon. That is why inflation has to be nipped in the bud'~ 

13. It cannot b~ argued that the time for additional taxation has 
not come because the fruits of investment have yet to arrive. For one 
thing, development and improvement in living conditions have take&. 
place over the past few years-the consumption of sugar has doubled 
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:jn the last few years, for example. It would be an impossible situation 
jf one were to arg~e that taxation must always come after increases in 
J)roduction, for production itself comes after investment which ,on 
this view can never be financed. To some extent, taxation this year 
and last year has been necessitated by the fact that pJIblic revenues 
were not enlarged sufficiently over the first plan period. The ratio of 
taxation to national income hardly increased over the first plan-the 
Korean boom gave us an artificial relief for some time. The lag has 
-to be made good. 

14. It may be asked: why go ahead with the plan if it necessitates 
-fresh taxation of the order now p!,oposed? The answer is that the 
second five year plan marks a crucial phase in the development of 

,our country. It will lay the foundations of basic industries in the 
-country, put our food. production on a reasonably safe base of grow­
_ing productivity, and equip our basic services such as railways and 
power supply for meeting the growing requirements of an expa\'1ding 
economy. Not to go ahead with the plan would be to jeopardise 
the future we all cherish, a future in which hunger. poverty and 
disease will b~ banished, we hope, within the life-time of the present 
_generation. As it is, the p1an is inadequate in many re..spects, in regard 
to the provision it makes for slum clearance, for example. The task 

,of developing the country would become even more difficult and 
_intractable if we falter in the initial stages. Nor are the sacrifices 
required too large in comparison with what the citizens of most 

,countries are called upon to make. The Taxation Enquiry Commission, 
for example, had drawn attention to the fact that the ratio of tax 
revenue to national income had remained practically unchanged in 
India over several years and that a deepening and widening of the tax 
structure was called for. This ratio at the end of the first plan was only 
of the order of 7' 5 per cent which is much lower than in many 
relatively underdeveloped countries. The taxation introduced last year 
and that proposed this year would raise the proportion of tax revenue 
to national income to roughly 8· 5 per cent-which is, still low by 

. comparison with other countries. 

THE PATTERN OF FRESH TAXATION 

15. The need for additional taxation on the scale proposed is clear. 
'The question still re~ains whether the particular pattern of fresh 
.taxation proposed is justified. The additional tax revenue of Rs. 106 
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crores in a full y~ar, inclusive of the share of the States, is made up rut 
follows: . 

1. Indirect Taxes 

A. Import Duties 

B. Excise Duties 

1. Motor spirits . 
2. Diesel oil (refined) • 
3. Diesel oil (unspecified) 

**4. Kerosene 
5. Cement . 
6. Steel ingot. 
7. Sugar . 
8. Vegetable oil 
9. Tea 

10. Coffee . . . 
11. Unmanufactured tobacco 
.12. Matches 
13. Paper 

C. Railway Passenger Fare Taxation 

II. Direct Taxation . 

Income-tax & Corporation Tax 

(i) Loss in revenue (reduction in 
rates for earned income and 
raising of marriage allowance) 

(ii) Lowering of taxation limit 
(iii) Checking evasion 
(iv) Corporation tax changes 

(v) Wealth Tax 

III. Postal rates changes (during the 
current year) 

GRAND TOTAL 

(Rs. crores) 

80'8(} 

6'00· 

60'80 

6-65', 
1-90 l 
0- 35,,) 
0·20 
6,70-
5-70-

18·55 

3.15~ ~ 2.45 /: 
O·g(),-
6·15 
6.20 
2-00 

14·00 

25·0() 

10-00 

-7·50 

5·00 7 
5.00.---
7·50 

15·00 

0,85* 
--

106'65 

16. The individual tax proposals are discussed below in detail. 
B,ut some general remarks on the pattern of taxation proposed may be. 

made here. 

* The figures refer to yield in 1957-58 only. 
** Excise duty on kerosene since restored to pre-May 1957 level~ 
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17. Apart from raising revenue on the required scale and promoting 
exports, the proposals are designed to serve the objectives of equity, 
higher incentives and a measure of progressiveness iIi the tax structure. 
The sacrifices implicit in fresh taxation must be distributed equitably, 
i.e., with due regard to the relative ability of different sections of 
society to bear the additional burden. The pattern of taxation proposed 
should also give adequate incentives for work, saving and investment 
in a society bent on development. The tax system for the plan should 
be such as to lead to an automatic and progressive increase in revenue 
as incomes in the economy expand, so that the growing needs of the 
plan are met without frequent revisions in tax rates. This is what is 
meant by progressiveness or flexibility in the tax structure. Only such 
a tax structure can provide a reasonably stable horizon of tax expecta­
tions for those who have to make decisions regarding how much to save 
and how to invest--decisions which depend on tax liability over a 
period of years. This is the main reason for introducing new taxes 
such as the taxes on wealth and expenditure at this stage so that the 
new tax pattern ~ crystallised as early as possible. The same 
considerations govern the other proposals--considerations of equity. 
incentives and progressiveness. ):'he tax system as 'a whole has to 
become more broag-based, and it has to develop -a system of internal 
checks and balances which reduce the chances of evasion. An 
efficient tax system is Thot merely a matter of having more officers for 
assessment and coliection; what is needed. is -a series of built-in qevices 
to ~nsure that the public exchequer gets its dues and the tax-payer 
knows precisely his liability. These wider considerations lie behind 
this year's tax proposals. That is the reason for calling this budget a 
budg& for the plan and not merely a budget for one year. 

INDIRECT TAXATION 

18. The bulk of the additional taxation proposed is by way of 
indirect taxes. Is this equitable?-it may be asked. Do not the 
additions to indirect taxes proposed in the budget hit the common 
man particularly? 

19. Upto a point, the sacrifices implicit in development have to be 
broad-based in a poor country where nearly everybody is poor. It 
is, therefore, idle to expect that a development budget will let off the 
poor altogether. Also, in a society where there are wide disparities 
in incomes and a great many gradations in between, it is' somewhat 
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misleadmg to speak of only two sections-the rich and the poor. 
The incidence of taxation cannot thus be expressed in terms of 
whether it hits the poor most or the rich most. Any realistic and 
equitable set of tax proposals for a developing economy sho~ld reach 
nearly everybody, with the incidence increasing roughly as we go up 
the income scale. 

20. The simple dictum that indirect taxes are borne by the poor 
and the direct by the rich is particularly misleading. For example, 
the large list of items on which customs duties are raised are 
consumed by the upper income groups although customs duties are 
yegarded as indirect taxes. Among the items on which excises are 
raised are steel and cement which are investment goods, and high· 
grade tobacco is a semi-luxury. Of the remaining excise duties, it 
would -perhaps be correct to say generally that the increase in excise 
duty on motor spirit also does not affect the relatively poor as mu~h 
as it -affects the relatively rich, because most of the public transport 
services today are incr~asingly using diesel oil. The Taxation 
Enquiry Commission's considered judgment on our excises was thJt 
they ate mildly prog!essive. In other words, they are so arranged 
that the items which bear relatively higher duties are generally those 
which are consumed predominantly by people with relatively higher 
incomes. The meaning of this is that those who contribute more by 
way of excise duties generally do so in proportion to the extent to 
which they are better off than the average person. 

2 i. Apart from this, the average incidence of the new excise duties 
is not likely to be very pronounced. It is difficult to estimate the 
incidence of the proposed duties on the cost of living. The consump­
tion of many of these articles like sugar, tea, coffee, paper, etc., is 
different in rural areas and urban areas and, as between them, also 
in the income groups whose cases we may be considering. The 
Taxation Enquiry Commission had, however, made an estimate of 
the incidence of excise duties as a percentage of expenditure of an 
levels of income. On the basis of those figures, the incidence wa~ 

1'62% and 3% In rural and urban areas respectively in 1956-57. 
On the basis of the rates now proposed in the Budget, the corrrespond­
ing figures would, according to the method followed by the Commis­
sion, be 2'~4% and 4'38% respectively after taking into account not 
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merely the excises on consumer goods but also those on t>rpducet 
goods. In other words, the extra incidence of the proposals made in 
the Budget on the expenditure at all levels combined would be 0'72% 
in rural and l' ~ 8 % in urban areas. On this t>asi~~ the increase in 
the incidence on all levels of expenditure would be O· 48 % in rural 
and, 1'25 % in urban areas. On the whole, it would be fair to say 
that the extra incidence is not more than 0'75% in the case of rura! 
areas and l' 5 % in urban areas. 

. - 22. These estimates have been made on the assumption that the 
entire incidence of the extra excise duties is passed on to the consumer. 
There are, however, certain commodities like coffee, tea, paper, etc., 
for which current marke~ prices are higher ~an they should be on 
the basis of cost of production· and fair profit for trade. Given a 
certain amount of consumer resistance, it· may well be that part, it 
not the whole, of th~ excise duty would be transferred to 
manufacturers or traders. We have a parallel in cloth in the case 01 
which the excise duty has been substantially, if not wholly. absorbed 
by industry and trade without affecting the, -~onsumer. The Govern-! 
ment propose to announce fair prices for excisable commodities. I 

this, together with vigilance on the part of consumers; should moderat~ 
significantly the impact of excise duties on the cost of living. 

23. Reference may also be made here to the proposed food 
subsidy fund of Rs. 25 crores. If Government levies a tax on some 
articles of consumption, it also subsidises the consumption of a 
number of articles, particularly of those such as Khadi and handloom 
doth which are produced by the neediest of our people. It is now 
proposed to set apart from the proceeds of additional indirect taxation 
a sum of Rs. 25 crores for keeping -food prices down, particularly in 
the most_~lnerable areas. _ 0_~""j~~~ 

24. There are two other considerations which deserve attention 
in regard to individual items of' duties. The rates and the 
commodities are chosen with an eye 'on- export promotion an~ 
economy in imports. Second, the criterion of progressiveness in tax 
revenue is borne in mind so that commodities which become relatively 
more important in consumption as incomes rise are_particularly 
brought within the tax net. Unrestrained consumption and 
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develppment cannot go together. Not to accept restraints on 
consuinp'tion . is to sacrifice the chances of development altogether. 

25. One special point may also be noted about passenger fares. 
These have increased' much less so far than prices of most 
commodities. The railways are our greatest national asset today. 
We are spending huge sums on their maintenance and development 
so that the plans in other sectors go forward smoothly. For this 
purpose, we are hoping to borrow large sums from the World Bank'. 
Now one of the preconditions oj borrowing is that the concerns for 
which we borrow are run on sound commercial lines, charging for 
their services reasonable prices commensurate with the cost of 
operation and development of the service. If our railways were to 
maintain their credit-worthiness, their pricing policies have to be 
realistic. This is an issue of some importance for all enterprises in 
the public sector. If instead of contributing to general revenues and 
to the national development effort, they become a drag on the 
resources of the state, the future of public enterprises-and of the 
socialist pattern-would be at stake. The increases proposed are 
judicious and small-particularly in the light of the relative 
stability of passenger fares over past several years and the needs of 
the railways as wen as of the country. Similar consideratIOns apply 
to postal rates. 

26. In considering the equity aspects of the tax proposals it 
should also be remembered that although additional direct taxation 
is to yield Rs. 25 crores. in comparison with Rs. 60 crores from 
excise duties, the yield from direct taxes in the years to come will 
increase progressively. The expenditure tax will fetch revenue only 
from 1958-59. Th~ wealth tax-and the capital gains tax approved 
last vear-will be substantial revenue earners as experience is .. 
gained in their administration. The gain in the direction of weeding 
out tax evasiop from all these measures will also be felt progressively • 

. In this context, the lowering of the exemption limit will also draw in 
a progressively larger area of incomes as the economic base expands. 
The Ilet effect of all these measures of direct taxation in a few yeats' 
:should be substantially larger than Rs. 25 crores for which credit is 
taken this year. 

DIRECT TAXATION 

27. The proposals in.the Budget can be divided into three parts:-
(a) .Changes in personaUaxation; . 
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(b)' Changes in-Company Taxation; and 

(c) New Taxes. 

28. Deciling first, with personal taxation, the essential feature of 
the scheme is a reduction of taxes on earned incomes. Our present 
level of taxes are about the highest in the world and they not only 
.create a disincentive for earning but, a~so enc9urage evasion. The 
-earned income tax has, therefore, been brought down at all levels, 
.and not merely at certafu levels., Thus, a person with an ann\lal' 
income of Rs. 5.000 will in future pay Rs. 60 instead of Rs. 94 now, I 
a person with an income of Rs. 10,000 will in future pay Rs. 457' 
instead of Rs. 508 now and a person with an income of Rs. 50,000 
will in future pay Rs. 16,233 instead of Rs. 17,620 now. It should 
be mentioned that in spite of the reduction made, the incidence of 
~ur tax rat€?s at higher level~ of income will still continue to be 
among the ~ghest in the world. 

29. The second feature of the system .!S an imposition of an 
unearned income surcharge of 20%. Unearned income is income 
derived from properties and investments, and not by any direct 
effort. It is only right that such income should ~ay higher taxes 
than earned mcomes. Nevertheless, persons with income of less 
than Rs. 7,500 will not be subjected to this surcharge. The person 
with large unearned incomes will also have to pay a tax on wealth, 
and his total tax payable in future will be higher than what .he pays 
I!.ow. By a combination of Wealth Tax and a surcharge on 
unearned incomes, we stand a better chance of reducing disparities 
of income. 

30. A third feature of the scheme is the extension of the tax base. 
Till now, people with income below Rs. 4,200/- were not subject to 
any tax at all. The minimum taxable limit is now proposed to be 
reduced to Rs. 3,000/-. The amount of tax payable, however, at 
these incomes is very small. Thus, a married person with an income 
of Rs. 3,600/- will pay Rs. 18/ - only per year which comes only to half 
a per cent of income. This does not involve a burden higher than 
what may be legitimately expected to be borne even by people in this 
income group, especially whet?- we remember that~·!I!~ average income 
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per family in the country is of the order of Rs. 1,000/- per year. The' 
purpose of this reduction in the income-tax exemption limit is to over­
come the inelasticity of the tax base. With development, more and 
more persons will come within the income groups which are nowl 
b,rought within the purview of income tax. The income-tax exemp-· 
tion limit had been raised in recent years for administrative reasons. 
But the administrative problems involved in assessing relatively small' 
incomes must be faced rather than evaded. Furthermore, with the· 
income-tax net cast wider, it will facilitate checking of tax evasion in· 
the immediately higher brackets. It will be recalled that the Taxation 
Enquiry Commission had in fact recommended such a reduction in.. 
the exemption limit for income tax. 

31; The proposals for direct taxation also provide for an increase­
of the marriage allowance'. At present, :in working out the tax pay .. 
able, no tax is levied on the first Rs. 1,000 of the income in the case of" 
unmarried persons and on the first Rs. 2,000 in the case of married. 
persons. It is now proposed to increase the marriage allowance to. 
Rs. 2,000 so that on the first Rs. 3,000/- of a married person's income,. 
no tax at ·all will be payable. This will considerably help the lower 
levels of income. 

32. Another: feature of the proposals now made is the encourage­
ment 'given to savings to persons in the lower and middle income: 
groups. At present, rebate on income-tax is allowed for investment 
in Provident Fund and: Insurance upto one-fifth of the total income, 
subject to a 'maximum of Rs. 8,000. It is now proposed that, while 
.the maximum of Rs. 8,000 should' remain unchanged, the proportion' 
should be increased from one-fifth to one-fourth. The result will be· 
that people with income upto Rs. 40,000 will have greater incentive­
for saving. 

33. A further incentive for savings has been provided to em-­
ployees contributing to recognised provident funds. At present the 
employer's contribution on behalf of an employee to a recognised provi­
dent fund, to which the Provident Funds Act does not apply, is includ­
ed in the employee's total income for purposes of income-tax. The result: 
is that the employ~ has to -pay income-tax and super-tax not only­
on the actual s;uary, but also on the employer's contribution, and the­
scope for employee's own -savings entitled -to tax -rebate within the! 
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l'rescrib~d '1.iinits is considerably reduced. It is now proposed that 
-this contribution should not be added to the employee's income for 
:purposes of tax; but to prevent abuse o~ (his concessIon, the exclusion 
of -the employer's contribution from the total income will be limited 
-to 10% of the employee's salary. This will provide room for larger 
-saVings by the employee. This is one of the recommendations made 
.by the Taxation Enquiry Commission. 

COMPANY 'TAXATION 

34. At present, the total taxes payable by a company which does 
not distribute more than 6% of its taxed profits as dividends is 43 '43% 
made up of 26· 25 % as -income-tax and 17' 18 % as corporation tax. 

-The income-tax paid by the company is regarded as having been paid 
-()n behalf of the shareholders and credit for such tax is given to the 
-shareholder in his personal assessment in respect of the dividends 
received by him. If, therefore, the income of t4e sh~reholder is such 
that the income-tax payable on his personal income is less than the tax 
credit to which he is entitled in respect of his dividend income, a 
-refund is given to him out of the income-tax paid by the company. 
Persons with incomes below the taxable minimum thus get a full re­
fund of the income-tax so collected originally from the company. The 
total tax credit giv~n by the Department every year in respect of in­

. come-tax paid by companies in the personal assessments of share­
holders amounts to about Rs. 10 crores. 

35. It is now proposed that the taxes payable in similar circums­
tances by a company should be raised to 31· 50% by way of income­

-tax and 20% by way of corporation tax. The increased corporation 
tax will, of course, accrue to the Central Government. So far as the 
increased income-tax, however, is concerned, the shareholder will still 
get benefit of the higher income-tax paid on his behalf by the company, 
and if his income does not come within the tax limit, he will now get 
·a higher refund than before. 

36. The reasons for increasing company taxation are two-fold. 
-Firstly, our corporate taxation is not high in comparison with the level 
in other countries. - This will be evident from a comparison of the 
rates of incidence of corporate taxation in some other progressive 
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countries, on the basis of distribution of 30% of the taxable profit!; 
given below: 

I I 

Nor- Sur- Total Credit Net 
Country mal tax, taxes to inci-

tax profits share- dence 
tax, holders 
social 
security 
tax 

1 2 3 4 5 6 

, \ 

*United States of America 30·00 22·00 52'00 1'50 50·50 

United Kingdom 42·50 11·10 53·60 12·75 40·85 

*C-anada 44·00 2·00 46·00 6·00 40·00 

Australia 40·00 40·00 IJO'O() 

{COmmUnal 12·00 ~ 
Sweden 56·00 56·00 

State . 44·00 J 

West Germany 31·50 9·00 40·50 40'5() 

Japan 40·00 40·00 6.00 34'0() 

India 

Existing 26·25 17'18 43·43 10'67 32·76 

Proposed 31·50 20·00 51 .. 50 13'80 37'70 
, , l 

*If Provincial taxes are also taken into account, the net incidence will 
be much higher. 

A small increase of 5 % should not, therefore, hurt our companies 

unduly. 

37. Secondly. the increase in the rate of income-tax on companies 

will in some measure help us to check tax evasion. If the rate of 
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income-tax paid by companies is low,' biggeJ;" shareholders tend not to 
declare their dividend incomes because they would then be subjected 
to super-tax. H, however, the amount already cOllected from the 
companies on their behalf is large, the loss accruing to Government 
by the concealment practised by the bigger shareholders would be con­
siderably reduced. The smaller shareholder, as stated above, will still' 
be entitled to his refund. 

38. It may be mentioned in this connection that we have a liberal 
development rebate as also depreciation allowances. An ,industrial 
company which has assets for which the standard rate of depreciation 
is 10% can write off 80% of its original cost in 5 years. The total 
tax rate being about 50%, this means that in a period of 5 years the 
company saves by way of taxes 40% on its investment. This is a very 
large concession which is not given anywhere in the world except only 
for shipping in the U. K. 

39. The second proposal in regard to company taxation is that the 
inter-corporate dividend tax is being reduced from 17 '18 % to 10%. 
This has two objectives. Firstly, it will compensate the foreign com­
panies for the increase in our basic rates of corporation income-tax. 
Secondly, it will encourage Indian companies to make investments in 
other companies. 

40. The rate of corporation tax on other incomes of foreign: 
companies is being reduced from 36% to 30%. This is to balance the­
increase made in th~ income-tax rate of companies. It may be men­
tioned that shareholders of foreign companies do not get the refund of 
income-tax of 31' 5 % paid on their behalf by the companies. 

41. Another proposal in regard to company taxation is that the­
rate of excess dividends tax paya,ble by companies is being reduced 
slightly. This is because the basic rate of tax payable by them has­
been increased and the amount of money left after payment of the 
basic taxes -will now be less than before. 

42. Certain changes are.also being made in respect of what are' 
known as Section 23A companies. These are companies which are 
controlled by small groups of persons. Such companies are required 
to distribute a certain percentage of their profits as dividends so that 
the big shareholders are not in a position to evade super-tax thereon. 
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::However, it is necessary to encourage industrial companies to plough 
back their profits into their business for purposes of maintenance and 
·.dev~lopment. On a balance of these considerations, the percentage of 
profits to be declared as dividends is proposed to be reduced in the case 
.particularly of industrial companies. 

43. At present, losses incurred by business are allowed to be 
'<:arried forward indefinitely. In other words, if a business concern 
makes a loss of Rs. 1 lakh in one year, it does riot have to pay taxes 
unless by subsequent profits it has wiped off this loss and earned 
something extra. The tax is then payable only on this extra sum. 
'This concession is leading to mal-practices. There is an attempt to 
combine companies which have a carry-forwar~ of heavy losses with 
others which are profit-earning companies so that lower or no taxes 
have to be paid in future. It is, therefore, proposed now to limit the 
period of carry-forward of loss to 8 years which is a sufficiently long 
.time for a reasonable business concern to make up its losses. 

WEALTH TAX 

44. The two new taxes that are proposed are the Wealth Tax and 
'the Expenditure Tax. Regarding Wealth Tax, the important point to 
note is that it is of very limited application. It applies only to 
individuals who have wealth of more than Rs. 2 lakhs, to Hindu 
'Undivided FamilieS who have wealth of more than Rs. 3 lakhs and to 
-Companies which have wealth of more than 5 lakhs. On a rough 
.estimate, it. is expected that not more than 26,000 Individuals and 
-4,000 Hindu Undivided Families and 6,000 Companies will come 
within the net of the Wealth Tax. 

45. The second point to note is that the incidence of the tax is 
very low. In the case of Individuals, persons with wealth of Rs. 10 
lakhs will pay Rs. 4,000 a year, those with wealth of Rs. 20 lakhs will 
pay 13,000 !l year and those with wealth of Rs. 50 lakhs WIll pay 
Rs. 57,000 a year. Hindu Undivided Families with similar wealth will 
pay slightly less. In the case of companies, the incidence is even 
lower. A company with assets of Rs. 20 lakhs will pay only Rs. 7,500 
a year and with assets worth Rs. 50 lakhs will pay only Rs. 22,500 a 
year. 

46. Every care will be taken to ensure that valuation of property 
is made on a fair basis. Investments will be valued at their market 



value and, for purposes of detel'Jllining the value of immovabl~ 

properties, provision is made for appeal to a Committee -consisting of a 
professional valuer and a person conversant with· local property 
values. In the case of companies, the valuation will be made of the 
unit as a whole and, generally speaking, this will be on the basis of 
Balance Sheet values. 

47. It is now generally recognised that, in order to levy direct taxes 
on the basis of ability to pay, it is Ilecessary to levy them not only on 
the basis of income as generally understood but also on the basis of 
wealth. The capacity to pay taxes is greater of a person with both. 
wealth and income than that of a person who has only an equivalent 
income. Secondly, the fact that a tax is leviable enables Government 
to look into the extent and sources of the wealth and so check evasion. 
of income-tax also. The Income-Tax Investigation Commission, which­
was appointed to look into the concealed profits of the war years, found· 
that perhaps the only way of determining the concealment was to make 
a comparison between the wealth possessed before the war and that 
possessed after the war. Similar investigations by the Department in 
the cases of richer persons should help in checking a repetition of such 
concealments. The mere fact that a person has to declare both income 
and wealth is a check on under-estimation of incomes, and it is possible 
to evolve over a period a system of schemes that will enable the tax 
authorities to detect evasion fairly easily. The imposition of the wealth 
tax does not involve harassment or vexatious probes into family 
property. 

EXPENDITURE TAX 

48. The first point to note in regard to this tax is that it applie~ 

only to a very limited number of persons and families, that is; those 
whose total taxable income is more than Rs. 60,000. The number of 
such persons today is about 5,500. It may be that the Department 
will have to be vigilant about marginal cases, but the number of 
persons and families affected by this tax will certainly not exceed 
6,000. 

49. The tax is only on expenditure on personal consumption .. 
Thus, savings, charities, etc., are not expenditure subject to tax. 
Certain items of expenditure on commodities which are not immediately 
consumed, such as motor-cars, furniture, etc., are spread over· five: 
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years accounts. The tax is, therefore, only on that amount or 
expenditure which the individual or the family actually incurs on 
personal consumption. 

50. Liberal allowances have been made for personal expenditure 
Thus, a person with a wife and two children does not have to pay 
any tax so long as his expenditure on personal consumption docs rot 
exceed Rs. 34,000 a year. Similarly, a Hindu Undivided Family 
-consisting of two brothers, each with two children, does not have 10 

pay tax if its expenditure on personal consumption does not exceed 
Rs.54,000. 

51. The rates of tax have been carefully graduated. Thus, a 
person with a wife and two children, who spends Rs. 50,000 a year 
on personal consumption, pays a tax of Rs. 2,200 and, if this 
expen,diture is, say, Rs. 80,000, he pays Rs. 17,800. It will be 
conceded that for a family of this size an expenditure of Rs. 80,000 
indicates very high and perhaps ostentatious living, and it is only 
reasonable that he should be subjected to high taxation. 

52. Expenditure Tax should help to check ostentatious consump­
tion. It will provide another means of checking income-tax evasion. 
Together with Wealth Tax, it should be a powerful instrument to 
rope in tax evaders. After all, a person who has concealed his 
income must either save it or spend it. It is almost impossible for 
a person to work out a system by which his immediate gain by 
understatement of his taxable quantum will not, sooner or later, be 
wiped out by the consequentially increased liability on another 
account. 

53. This year, cre~it has been taken for an extra Rs. 5 crores 
1lnder income-tax on account of the reduction in tax evasion. As L~e 
administration gets gr31dually settled to its new duties, this figure 
should progressively increase. 

54. Briefly, the measures of direct taxation taken as a whole 
mark a decisive departure in the direction of equity and progressive­
ness of tax structure. The relevance of wealth to taxable capacity 
is recognised for the first time. Earned income gets a double 
preference--by virtue of the special surcharge on unearned income 
as well as a result of the tax on wealth. Married men get greater 
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c:oncessions now. At the same time, greater incentive to save 
is provided by the expenditure tax and by mpre -liberal- exemptions in 
xegard to provident .fund contributions and insurance -premia. 

RAILWAY PASSENGER FARES 

55. According to the proposals contained in the Budget a tax has 
meen imposed on railway passenger fares. The tax is-

5 % of the fare for distances up to 30 miles, 

15% of the fare between 31 and 500 miles, and 

10% of the fare for distances over 500 miles. 

]No tax is payable by passengers travelling on season tickets. 

56. For short distance passengers, the burden of this tax is very 
~1ittle. For a third class passenger travelling a distance of 20 miles 

:the tax payable is 5 nP. For a distance of 50 miles, this tax is about 
.23 nP. The tax is, of course, higher for longer distance~. If, how­
<ever, it is remembered that the average number of miles a railway 
:passenger is carried in India is only 41· 5 it will be realised that the 
--tax collected per passenger would hardly. exceed 20 nP. 

57. In this connection it may also be mentioned that the incre~se 
<of passenger fares, particularly third-class fares, since 1939 has been 
·very little compared to the increase in the cost of living. Exact 
,comparison is not possible because in 1939 different railways had 
·different rates but, by and large, the increase in third-class fares 
;since 1939 has been of the order of 40%, compared to a 400% 
increase in the cost of living index. If we compare with 1948-49, 
-the average rate in pies charged per passenger in 1948-49 was 4·60 
-while in 1954-55 it had gone up only to 5 ·15. It is therefore not 
·unreasonable to impose now a small tax on these fares. 

58. It is sometimes argued that the increase should have bt:en 
=made not by the imposition of a tax but by a straightforward increase 
-in the fares themselves. It may be mentioned that our Constitution 
-itself recognises taxes on railway fares and freights as a source of 
public revenues. Article 269 ( 1) lays down that "the following duties 
and taxes shall be levied ru;td collected by the Government of India 

"but shall be assigned to the States in the manner provided in clause 
(2), namely:- _ 

* * * * 
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(d) taxes on railway fares and freights; 

* • • .' 
Under Article 269 (2) of the Constitution, the net proceeds of this: 

tax are to be assigned to the States except in so far as those proceeds 
represent proceeds attributable to Union Territories. It is clear that 
the authors of the Constitution themselves had envisaged the possibility­
of the levy of a tax of tIPs nature. 

CONCLUSION 

59. The taxation measures proposed this year must be judged as a 
whole. This is because the effects of one tax are sought to be balanced 
by those of others. If middle class consumption is taxed more by 
excise duties, the propertied classes are taxed even more and in more 
ways-the relief in direct taxation goes largely to the salariat. Further, 
if any tax measure is to be dropped, it must be shown how the revenue 
loss is to be made good with better over-all results in terms of equity, 
incentives and progressiveness in taxation. Each tax taken by itself 
can be objected to on some ground or the other. But it must not be 
forgotten that what matters is the pattern as a whole. For the reasons 
outlined earlier, a tax effort of the order proposed is the minimum 
essential for ensuring the progress of the plan in conditions of stability, 
and the changes in the tax structure now envisaged are designed to· 
initiate a trend towards progressiveness and greater equity, without 
which the public sector j~st cannot carry through the responsibilities it 
is being asked to take on. 
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For 
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Statement 1956-57 1956-57 1957-58 

I.-CONSOLIDATED 
FUND OF INDIA 

RIIvBNuB-
Principal Heads of 

Revenue-
Customs · • A 1,66,69,72 1,50,00,00 1'11,00,00 { 1.62,00,00 

+ 6,00,00· 
Union Excise Duties .. 1045,25.21 1,70,35,00 1,88~73,00 { 2,09043,00 

+ 49.co.OO· 
Corporation Tax 

" 37.°4.32 48,24>00 48•24,00 { 50,50,00 
Taxes on Income other + 4,2S~ 

than Corporation 
Tax and Estate Duty " 76,19,97 '86,35,00 82,61,00 J 85,96,00 

l + 2,75.00-
Estate Duty " -5.43 17,57 II,OO 9,00 

, Taxes on Wealth 
" .. " .. 15</>0.00.· 

Taxes on Railway 
Fares ani Freight. 

" .. .. .. .. 
Opium. • • 

" 2,08,67 2,10,00 2,24,00 2,50,0C) 

Other Heads " " 3,89,5° 3>41,54 5,74,98 .9,25,34 

TOTAL-PRlNCIPAL HEADS, 4,31.II,96 4.60,63. II 4,98,67.98 J 5, 19,73,34 
"\. + 77 ,co,oo· 

Contributions from . 
Railways • .. 5,80.09 6,s6,72.' 6,03.26 6,67,38: 

Irrigation: Net Re-
1,66-ceipts. • • " -51 5 64 ; 

Posts and Telegraphs : ;' 

(Net) (a) · " 3,47,31 1,59,54: 5,29.60 { 3.08.~ + 85.00• 
Debt Services " 2,83,88 5,48,98 5,24,22 4,90,2$ 
Civil Administration. 

" 14t45,3J II,06,07 15049,43 43,20.84 
Currency and Mint • 

" 23,08,65 23,67,47 24047.76 36,02,3& 
Civil Works and Mis-

cellaneous Public 
Improvements " 2,63>48 2,4'1',18 2,69,12 2,93,14 

Electricity Schemes • " 2,34 -1.75 71 J,91 
Miscellaneous " 20,72 ,56 :1'5,44,31 Ig,05,89 7,8J,oa 
Contributions and 

Miscellaneous Ad-
justments between 
Union and State 

, 

Governments " 
6,23 .. :M3' %.90 

Extraordinary Items " IJ,25 53,30 46,31 10,53,6;& 

TOTAL-RIlVI!NUB · 5,°4,32.55 5,21,39,04 ),11048,61 { 6,34,97,13 
+71,85.~ 

ExCESS OF EXPENDlTURB -
OVER RBvENUB OR 
DBPICIT . · · .. 18,04,28 .. .. 

TOTAL · 5,04,32,55 5,45,43,32 5,71,48,61 7,I2,82!!!. 
-

.Effect of Budget proposals. . 
(a) Figure!' shown net ; the expenditure shown in Statement B has been taken in "du~ 

Gf the recci~ts shown in Statement A. 
, Nore.-The accounts for 1955-56 have Dot beea finally closed and the actual. given litre .. 

cmly provisional. 
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,EXPENDITURE MET FROM REVENUE OF THE CENTRAL GOVERN· 
MENT 

[In thousands of Rupees] 

For 
details, Accounts, Budget Revised Budget 

t>itk 1955-56 Estimate, Estimate, Estimate, 
Statement 1956-57 1956-57 1957-58 

I.-CONSOLIDATED 
FUND OF INDIA 

ExPmmlTURB- , 

Direct Demands on 
the Revenue • · B 32,3°,3° 37,14,88 37,91,63 41,79,93 

Irrigation . · .. 5,66 4,76 7,65 10,:n 

Debt Services • · .. 43,14,27 35,50,00 38,:U,17 35,00,00 

Civil" Administration " 94,07,51 1,35,91,52 1,33.64,18 1,91,01,85 

Currency and Mint • .. 3,33,66 3,76,55 5,01,69 6.71,79 

Civil Works and Mis-
cellaneous Public 
Improvements ,. 12,14,02 15,90,24- 14,51,65 15,88,29 

Electricity Schemes · '" .. .. 2,12 4,95 

Miscellaneous .. 60,22,62 60,48,85 . 59,15,86 75.72,75 

Defence SeIVices (a) .. 1,72,23,20 2,03,96,55 2,02,95,13 2,52,70,55 

Contributions and 
Miscellaneous Ad-
jUstments between 
Union and State -
Governments .. 35,87.21 37,99,73 29,60,21 25,22,76 

Extraordinary Items. 
" 10>48,90 ]4,70,24 12>43,56 23,85,88 

TorAL-ExpENDlTUlU! MJ!T 
FROM RlM!NUB 4,63,87,35 5,45,43,32 5.33,54,85 6,68,08,96 

EXCESS OF RlM!NUB over 4°>45,20 .. 37.93,76 44,73,17· 
EXPENDITURB OR SURPLUS I 

I 
--'0 .. 

TarAL • . 
,"' .... 6' I 5,04,32,55 5,45,43,33 1,12,82,13 

-
·Including effect of budget proposals. , 
(a) Figures shown net; the receipts shown in Statement A have been deducted from the 

expenditure shown in Statement B. 
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1I.-GENERAL STATEMENT OF THE RECEIPTS 

[In thousands of Rupees} 

For 
RECEIPTS details, Accounts, Budget Revised 'Budget 

vide 1955-56 Estunate, Estimate, Estunate, 
Statement 1956-57 1956-57 1957-58 

, 

I.-CONSOLIDATED 
FUND OF INDIA 

Revenue Surplus (as shown 
37,93,76 in Part I) . . 40>45,20 .. 44,73,11 

Capital Accounts outside 
, 

the Revenue Account C .. .. . , .. 
, 

Permanent Debt (net) 
" 34,50,46 1,35,53,75 1,05,89,29 1.71,99.09 

Vloating Debt (net) 
" 1,23.38,00 3,55,85.00 2.70,00,00 2,75,00,00 

.oans and Advances by the 
Central Government " 
(net) · " .. .. ., .. 

nter-State Settlement 
(net) · " 9,88 .. .. .. 

rOTAL I-CONSOLlDATED 
FUND OF INDIA . 1,98,43,54 4,91,38,75 4,13,83,05 4,91,72,26 

II.-CONTINGENCY 
FUND OF INDIA C .. .. . , o • 

j 

III.-PUBLIC ACCOUNT 

Unfunded Debt (net) · " 82,99,03 89,17,94 82,75;56 98,4%.41 

Depreciation and other 
Reserve Funds (net) 

" 7.94,ZI 5,30,19 1I,76,57 85,07 , 
Appropriation for Reduc-

tion or AVOidance of 
Debt (net). 

" 5,00,00 5,00,00 5,00,00 $,00,00 

Other Deposits and Ad-
vances (net) 

" 54>40,91 72,41,76 1,00,02,17 2,01,63,42 

Remittances (net) . 
" .. .. 7,79,52 .. .. 

Transfer of Cash between 
Bnglanj anj india (net) 

" .. .. ... .. 
I 

.... -
TOTAL III-PpBLIC 

ACCOUNT . 
" 1,50,34,IS 1,71,89,89 2,07,33,82 3,05,90,90 -TOTAL RBcBIPTS . 3>48,77,69 6,6~,28,64 6,21,16,87 7,97,63,16 

--'--
OPB])l'lNG BALANCE . C 32,22,95 50,10,21 -4>26>41 so,II,69 

TOTAL . 3,81,00,64 7,13,38,85 6,16,90,46 8,47,74,8S 

---



S 

AND DISBURSEMENTS OF THE CENTRAL GOVERNMENT 

DISBURSEMENTS 

I.-CONSOLIDATED 
FUND OF INDIA 

Revenue Deficit (as shown 
in Part I) 

Capital Accounts not met 
from Revenue · 

Pennanep.t Debt (net) · 
Floating Debt (net) · 
Loans and Advances by the 

Central Government 
(net) . . . 

Inter-State Settlement 
(net) . · 

TOTAL I.-CoNSOLlDATBD 
FuND OF INDIA 

III.-PUBLIC ACCOUNT 

Unfunded Debt (net) · 
Depreciation and other 

Reserve Funds (net) 

For 
details1 

vida 
Statement 

C 

., 

.. 

., 

.. 

C 

.. 
Appropriation for Reduction 

or Avoidance of Debt 
(net) . . · " 

Other Deposits and Ad-
vances (net) . · .. 

Remittances (net) · " 
Transfer of Cash between 

England and India (net) " 
TOTAL III.-PuBLIC 

ACCOUNT. 

TOTAL--DxsBURSIlMBNTS · , 

Q.oSING BALANCE · C 

TOTAL · --I 

Accounts, 
1955-56 

.. 
1,27,35,89 

.. 
.. 

2,47,56,08 

.. 

3.74,91,97 

.. 

.. 

.. 

.. 
9,02,24 

1,32,84 

10,35,08 

3,85,27,05 

-4,26,41 

3,81,00,64 / 

Budget 
Estimate. 
1956-57 

18,°4,28 

3;16,74,44 

.. 

.. 

3,28,20,7° 

6,40 

6,63,05,82 

.. 

.. 

.. 

.. 
18,10 

.. 
18,10 

6,63,23,92 

5°,14,93 

7.13,38,85 

[In thousands of Rupees] 

Revised 
Estimate, 
1956-57 

.. 

3,13,68,42 

.. 

.. 

2,50,02,86 

3,07,49 

5,66,78,77 

.. 

.. 

.. 

.. 
-

., 

., 

.. 
5,66,78,77 

50,II,69 

6,16,90,46 

1 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

.. 

5,50,57,03 

.. 

.. 

2,44,65,28 

1,45,40 

7,96,67,71 

" 

.. 

.. 

.. 

. 

1,02,70 

.. 

1,02,70 

7,97,70,41 

50,04>44 

8,47,74.85 ----
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A.-Statement or the Revenue of the Central Government 
[In thousands of RupceaJ 

Increase Increase 

Budget 
<+> De- (+> Do-

Revised crease(-) BUdget crease(-) 
Heads of Revenue Accounts, Estimate, Estimate. as comp!U'" Estimate. as compar-

1955-56 1956-57 1956-57 cd with 1957-58 ed with 
Budgc:t. Revised, 
1956-57 1956-S7 

[.-CONSOLIDATED 
FUND OF INDIA 

?RINClPAL HBADs OP 
Ri!VBNUB-

I.-Customs 
Excise 

1,66,69,72 £.5°.00,00 
II.-Union 

1,71,00,00 +21,00,00 1,68,00,00 -3,00,00 

Duties 1>45,25,2I 1.7°,3S,00 1,88,73,00 +18,38,00 2,58>43,00 +69,70,00 
IIl.-Corporation Tax 37.°4,32 48.24,00 48,24,00 .. S4,75,00 +6.51,00 
IV.-Taxes on In-

come other than 
Corporation Tax 

76.19,97 86,35,00 and Estate Duty 82,61,00 -3,74,00 88,71,00 +6,10,00 
V.-Estate Duty -5>43 17,57 lI,oo --6,57 9.00 -2,00 
V-A. Taxes on Wealth .. .. . . ., IS,OO.oo +15,00,00 
V-B. Taxes on Railwa~ -

F.lIes and Freight. .. .. .. ., .. .. 
VI.-Opium. • 2,08,67 2,10,00 2,24,00 +14,00 2.50 •00 +26,00 
VII.-Land Revenue 87,61 46,28 so,83 +4.55 58,31 +7,48 
VIII.-State Excise 

59,22 +5:4052 Duties 7,10 5,70 1.39,33 +80,11 
IX.-StampS · · 1,69,09 1,65,20 1,95,64 +30,44 2>41.27 +45,6l 
X.-Forest · 99,53 1,00,33 1,68.26 +67.93 2.23,42 +55,1 
XI.-Registration 2,51 1,99 5.44 +3>45 8.91 +3.41 
XII.-Taxes on 

Vehicles · . 5,16 5.14 13.64 +8,5° 30,72- +17,01 
XIII.-Other Taxes 

18.50 16,90 8i,9S +65,°5 2,23.38 +1,41>43 and Duties • · 
TpTAL · 4,3I,II,96 4,60,63.II 4.98,67,98 +38,04,87 5,96,73,34 + 98,oS,36 

IRRIGATION-
XVII.-Irrigation, 

Navigation, Em-
bankment and Dra-

iJ 

ina~e Works (Com-
+19 mercial). .' 74 2,34 1,31 -1.03 %,SO 

educt-Working Ex-
penses · · 1,52 z,49 8J +1,66 .. +8) -Net Receipts --78 -IS 48 +63 I,SO +1,02 

VIII.-Irrigatlon, 
Navigation, Em-
bankment and Dra-

x 

inage Works (Non-
16 16 Comm:rcial). 27 20 -4 .. 

-
TOTAL · -51 5 64 ' +S9 1,66 +1,02 

OSTS AND TBLBGRAPHS 
XIX,-Posts and Tele-

P 

graphs-Gross Re-
so,67,38 S6,II,OO +3,62,00 62,°7,00 +5,96,00 ceipts. • • S2,49,00 

educt-Working Ex-
55,36.01 penses · · 45,oz,06 48,J2,IJ 48,JZ,Jo -17 --7.03,71 

D 

Net Receipts 5,6S,32 4,16,87 7,78,70 +3,61,83 6,70,99 -1,07,71 

-24076 1 
-

BBT SBRvtCBS 
n.-Interest. · z,83,88 S,48,98 5.24,22 4,90'%5 -33,91 

o 

Carried over · 4,39,60,65 4,70,29,01 s,Um,54 1+41.42.51 16,08,36,24 1+96,64,70 
-
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A.-Statement of the Revenue of the Central' Govenment-contd. 
[In thousands of Rupees] 

Heads_ of Revenue 

•• --CONSOLIDATED 
FUND OF INDIA­

(corttd.) 

Budget 
Accounts, Estimste, 
1955'56 1956-51 

Brought forward • 4,3,9,60,65 

Qvu. ADMINISTRATION­
XXI.-Administration 

of Justice 
XXII.-Jails and Con-

,viet Settlemenrs • 
XXIII.-Police • 
XXIV.-Ports and 

Pilotage • • 
.xxv.-Lighthouses and 

Lighudrips • • 
XXVI.-Education-
XXVII.-Medical • 
XXVIII.-Public Health 
XXIX.-Agriculrure • 
XXIX-A-Rural Develop-

ment 
xxx.-Veterioary • 
XXXI.--co.operation • 
XXXII.-Industries 

and Supplies­
Gross Receipts • 
Deduct-

,Working Expenses • 

Net Receipts • 

25 
25,37 

38,56 
30;71. 
17,16 
20,04 

2,33,35 

9 
15,22 

1 

37,19 
13,57 
20,58 
8,97 

49,76 

I1,01 
2 

6,55044 5,37,78 

Revised 
Estimate, 

1956-57 

37,56 

42,5° 
33,58 
26,50 
20,16 
54,55 

15,22 
10 

Increase 
<+) De­
cresse(-) 

_as com-­
pared with 

Budget. 
1956-57 

-3,74 

+5,31 
+20,01 
+5,92 

+U,19 
+4,79 

Increase 
(+) De­

Budget crease(-) 
Estimate, as com-
1957-58 pared wi~ 

Revised. 
1956-57 

8,60 

43,00 
36,21 
3°,56 
13>48 
67,57 

-9 

+60 
-25 

+U,23 

+50 
+2,63 
+4,06 
-6,68 

+1:3,03 

�-------~---------I-------·I--------I·--------·r_------XXXIII.-Aviation. 80,68 69,52 
XXXIV.-Broadcasting 1,58,95 1,47,02 
XXXVI.-Miscellaneous 

88>48 
1>49,10 

+18,96 
+2,08 

• 84,01 
1,57>48 

Departments. • 1,33,17 1,50,52 + 1,82,39 3,32,91 3,34,82 

TOTAL 

CURRENCY AND MINT­
XXXVII.-Currency 
XXXVIII.-Mint 

TOTAL 

CJvn. WORKS, ETC.-­
XXXIX.-Civil Works 
XL-A.- Receipts from 

Multi-purpose River 
·Schemes. 

TOTAL 

EI.BcnuCITY SCHEMES­
XLI.-Receipts from 

Electricity Schemes-
Gross Receipts. • 
Deduct-

Working Expenses ~ 

-------I-------I-------~------~-------r__-----14,45,31 

23,08,65 

II,06,07 15,49,43 +4,43,36 

-20,27 
+1,00,56 

+80,29 

32,93,51 +U,24,80 
3,08,80 +29,75 

1-------1-------4-------1r------1-------·r_------
2,40,18 2,67,71 

1,59 1,00 1,41 
,-------1-------4-

2,63,48 2,41,18 2,69,12 
1---1---1 

j 

8,55 

6,zr 

9,06 -68 

8,]5 \ +3.14 
1------1--------1---

+55 

+65 

Net Receipts • 

,Carried over 

• .2,34 --1,75 71 +2,46 1,91 +1,20 

• 4,79,80,431 S,07>41,98 5;54,38,56/+46,96,58 6,90 ,54044 + 1j36,JS.8S 
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A.-StateD:1ent of the Revenue of the Central Government...-concld: 

Heads-of Revenue 

I.-CONSOLIDATED 
FUND OF INDIA­

(contd.) 
Brought forward 

MIscm.LANEOUS­
XLIV.-Receipts in aid 

of Superannuation. 
XLV.-Stationery and 

Printing. . . 
XLV-A.-Contributions 

from Railways. 
XL VI.-Miscellaneous. 
XLVI-A.-Receipts from 

Road and Water 
Transport Schemes 
-Gross Receipts • 

Deduct-Working Ex-
penses . "-

Accounts, 
1955-S6 

43,32 

33,35 

Budget 
Estimate, 
1956-57 

Revised 
Estimate, 
1956-57 

[In thousands of RupeeaJ 

Increase 
(+) De.­
crease(-) 
as com- . 
pared with 

Budget, 
1956-57 

Budget 
Estimate, 

1957-58 

lzu:.ellle 
(+) De­
aea~-) 
88_ 
pared willa 
:Revised, 
J9S6-s1 

5,07,41,98 5,54,38,56 +46,96,S8 6,90,S4044 +J,36.rs.­
~~~~~I~~~!I----~,------

I 72,16 44,59 

32,86 38,72 

-27.S7 

+5,86 

-53>46 
-2.19,SI 

73,10 

36>48 -2,24. 

6,67,38 + 64,J2t 
6,60,60 -5,53,.82. 

6,76 15,07 30,68 

Net Receipts 

TOTAL 
DEFENCE SERVICES­
XLVII.-Defence Re­

ceipts-Effective 
XLVII I.-Defence Re­

ceipts-Non-effective 

5,5' 9,65 zZ,5z 
!---~---!--------l-------II--------~-------~---------

TOTAL 

CoNTRmunoNs AND 
MISCI!LLANEOUS -

ADJUSTMENTS BETWEEN 
UNION AND STATE 
GoVERNMENTS-

L ...... Miscellaneous Ad-

Union and State 

1,25 S.42 

26,52,65,' 22,OY,Q9 

15,83,69 14,74.05 

30,60 9,83 

10.84 +2.6& 

17,3S,77 +2,61,72 13,39,53 -3,9'.zf. 

9,37 -46 7,72 -1M 

17>45,14 +2,61,26 

Governments . 6,23 3,63 +3,63 2,90 ~ 

justments between I 
-EXTRAORDINARY lTEMS-I----,-.·I_:....._· .... ·_ ~--.=...:..l-....:...::.:...:...·I_--~·I----­
LI.-Extraor4inary Re-

ceipts • . " 83 53.30 I 
LI-A.-Receipts on ac­

cou nt of Community 
Development Projects, 
National Extension 
Service and Local De-
velopment Works . 

LII-B.-Civil Defence • 
L!I-C-Pre-partition Re­

ceipts • 

Excess of ExpendilUre 
!)lef Revenue or Deficit 

:2 
6,80 

3,60 

13 
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.H.- Statement of the Expenditure met from Revenue of the Central 
Government 

[In thousands of RupeeaJ 

Heads of Expenditure 
Accounts,' Budget 
1955-56 Estimate, 

1956-57 

Revised 
Estimate, 
1956-57 

Increase 
(+) De­
crease(-) 

as com-
pared with 

Budget, 
1956-57 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

Increase 
(+)De­
aease(-) 
as c0m­

pared with 
Revised, 
1956-57 

-------------+------~------I--~.---I------r-----~-----
I.-CONSOLIDATED 

FUND OF INDIA 

DJRBCT DEMANDS ON 
THi! REvENtm-

I.--Customl 
2.-Union Excise 

,Duties . • 
3.-<::Orporation Tax • 
4.-Taxes on fiic:ome 

other than Cor-­
poratioD Tax and 
Estate Duty 

5.-Estate Duty 
6.-Opium • • 
7.-Land Revenue • 
I.-State Excise Duties 

,9.-Stamps • 
lo.-Forest. • 
II.-Reglstration • 
12.-Taxes on Vehicl. 
13.-Qther Taxes and 

Duties 

TOTAL 
Rl!vmruB ACCOUNT OP 

IRlUGATlON Wous--
17.-Irrigation, NaYiga­

tion, Embankment 
and Drainage WOIb 
(Commercial). 

lB.-Irrigation, Navila-
tion, Embankment and 

3,71,66 

19,61,96 

} ,,'0, .. 
1,55,24 

28,22 
1,64 

1,61,11 
1,67,69 

90 
16 

80 

3,34,59 

II,12 
1,66,63 

33,83 
1,18 

1,50,52 
3,74,76 

1,03 
33 

92 

3,03,17 

23.60,56 
I,II,07 

9,44 
1,64,52 

26,75 
22,15 

1,55.31 
2,97,51 

1,67 
16,66 

5,59 

37,91,63 

-40,15 

+1,65,29 
+9,69 

-1,68 
-2,II 
-;'08 

+20,97 
+4,79 

-77,25 
+6.f. 

+16,33 

+4,67 

4,02,57 

24,57,13 
1,17,55 

8,84 
2,II,07 

35,83 
45,57 

1,69,77 
3,56,63 

1,76 
20,34 

X°>47 

+99~0 

+96,57, 
+6>41 

~o 

+46,55 
+9>08 

+23,42 
+14>46 
+59,12 

+9 
+3,68 

+4,88 

+3,88,30 

Drainage Works (Non- 1,66' 4,,6 7,65 +2,19 
Commercial)' I----.I----+-----I-----~-----t-__:_-~-, 

TOTAL. , 1,66 4,76 7,65 +2,89 10,21 +2,56 

10,21 

CAPITAL ACCOUNTS OP I----·I-----I-----I--..... --r----~-­
IRRIGATION, ETC., 
WORXS MET PKOM 
Rl!vBNuB-

19.-Construction of 
Irrigation Worb 
financed from Or­

. dinary Revenues 

POSTS AND TBLBGRAPHS 
RBvENUE ACCOUNT-

zo.-Posts and Tele-
graphs-Interest on 

4,00 

Debt. '. 2,18,01 2,57,33 2,49,10 -1,23 
I-------I------:-----~------~-----r-----

Carried over • 34,53,97 39,76,971 4°,48,38 I +71,41 



10 
B.-Statement of the Expenditure met from Revenue or the Central 

Government-conld. 

Heads of Expenditure 

I.-CONSOLIDATED 
FUND OF INDIA-
, (coned.) 
Brought forward • 

DBBT SERVICBS-
22.-Interest on Debt 

Accounts, 
1955-56 

Budget 
Estimate, 
1956-57 

Revised 
Estimate, 
1956-57 

[In thousandt of Rupee_) 
Increase 
(+) De­
crease(-) 
as com­
pared with 

Budget, 
1956-57 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

Increaae 
(+) De­
crease(-) 
.a com-

pared with 
Revised, 
1956-57 

and other Obliga-
tions. • • 91,02.,73 1,03,55,94 1,01,76,39 -1,79,55 (,14,33,05.+ 12,56,66 

Deduct-Interest trans- I----+----I·--....:.-I-....:..;.;,;.:.:..-I-..:....:.:..:.;.,.:.~-...;.:.-;.-
ferred to-­

Railways 
lnigation. . 
Posts and Telegzaphs , 
State Governments 
Commuted Value 

33,09,72 31,6$,89 
90 90 

2,$8.12 2,50,29 -26,25 
33,8$,93 30,81050 -10,10,17 

of Pensions 
Other heads 

zS,z$ 23,$4 23,98 --44 21,~4 + 1,54 
1 __ ,_,:Z ... I.;;.!_49_( __ 3_':Z_'_,'_J_~ __ 3,_2_6_,6_6+ __ +_I_'_0'_

1 
__ 3_02_4_,1..;,$_1'- + 2,SI 

52,88,46 73,05,94 68,55,22 +4,SO,12 '4033,05 FI 5,77,83 TOTAL TRANSFERS 

Net. . • 
23.-Appropriation (or 

Reduction or Avoid­
ance of Debt 

TOTAL • 
CIVIL ADMINISTRATION 

2.5.-General Admjnis­
tranonl II! • 

26.-Audit 111'. • 
27.-Administration of 

Justice • • 
28.-Jails and Convict' 

Settlements 
29.-Police • • 
so.-Ports and Pilotage 
31.-Lighthouses and 

Lightships • 
34.-Tribal Areas • 
35.-External Affairs 
36.-Scientific Depart-

ments • • 
37.-Education • 
38.-Medical • 
39.-Public Health • 
40.-Agriculture -. 
4o-A.-Rural Dev~ 

lopment • • 
41.-Veterinary • 
42.-Co-operation • 
43.-Industries and 

Supplies • • 
44--Aviation • 
4S.-Broadcasting • 
47.-Miscellaneous • 

Depanmenf • 

T1TAL 

38,14,27 30,50,00 33,:21,17 +2,71,17 30,00,00 -3,21,17 

5,00,00 

12,7°,16 
5044,57 

20,64 

3,98 
4,16,59 

89.52 

35049 
5,00,79 
5,99,22 

8,92.01 
14,2.3,28 
1046,04 
2,35,61 
6,56,59 

29,66 
51,04 
5,98 

13.75,82 
2,53,25 
2,68,37 

5,88,90 

5,00,00 

35,50,00 

22,20 

4,51 
5.38.36 
1,14,51 

37,19 
6,11,21 
6,31,36 

14,59,21 
2.1,62,00 
4,15,96 
5,29,07 

12,60,55 

52,60 
1,22,62 
1,03,30 

18,10,78 
2,92,83 
3,01.2.5 

10,83,51 

5,00,00 

14,41,64 
6,17043 

30,62-

8,85 
6,01,05 

95,SI 

42,50 
5.0S,79 
7,24,58 

12,27,09 
21,95,58 

3,71,79 
4045,23 
9,50,76 

51,96 
1,2.3,32 
1,09,14 

21,61,56 
3.13,35 
3,01,01 

10,38,76 

5,00,00' •• 
, 

+2,71,17 I 35,00,00, -3.21,11 

+8042 

+4·34 
+62,69 j 
-19,00 

+5,31 
-1,05042 

+93,22 

-2,32.,12 
+33,58 
--44,17 
-83,84 

-3,09,79 

_ --64 
+70 

+6,44 

+3,5°.78 
+20,52 

-18 

-44,81 

13,30 
1.95,10 
1,°5,28 

43,00 
5040,02 
1,12,83 , 

16042,93 
29,12041 
5,01,02 
5,77,91 

13,51,12 

7S,25 
1,50,31 
1,55,91 

+1,25,82 
+44041 

+8,02 

+4,45 
+J,94,05 

+9,77 

+50 
+34,23 
-11.75 

+4,15,84 
+7,16,83 
+J,29,23 
+1,32,68 
+4,00,36 

+23,29 
+2.6,99 
+46,17 

53,16,25 + 31,54,69 
3,05,2.2 -8 13 
3,58,39 +51,32 

12,77,66 +:Z,38,9O 



D.-~tatement or the &penditure metlrom Revenue of the Central 
Government-contd. 

{In thousands of Rupees] 

Increase I Increase 
Budget Revised (+) De-. I Budget (+)De-

Heads of Expenditure Accounts, Estimate. Estimate, crease(-) ESlim1te, crease (-) 
1955-56 1956-57 1956-57 as com-. - 1957-58 as com-

pared with pared with - Budget, Revised, 
1956-57 1956-57 

I.-CONSOLIDATED 
FUND OF INDIA-

(cantil.) 
2,70,69,22 +58.35.49 Brought forward 1,71,75,75 2,U,18.49 2,12,33,73 +1,15,24 

CuJumNcy AND MINT-
48.-Currency · 2,32,22 2,43,06 2,61,56 +18,50 3,59,71 +98,15 
49.-Mint 1,01M 1,33.49 2>40,13 +1,06,64 3,12,08 +71,95 

TOTAL · 3,33,66 3,76,55 5,01,69 +1,25,14 ,6,71,79 +1,7°,10 
avu. WORKS, BTC.-

+1,14,71 50.-Civil Works II,65,95 14,96,78 13,83,00 -1,13,78 14,97,71 
51-B.--Qther Re-

venue Expenditure 
connected with 
Multi-purpose River 
Schemes • • . 48,07 93,46 68,65 --24,81 9°,58 +21,93 -TOTAL 12,14,02 15,9°,24 14,51,65 -1,38,59 15,88,29 +1,36,64 

BLBcnuClTY SCHEMES- • -52-A.--Qther RevenUe , 

Expenditure con-
nected with IDectri-
city Schemes • .. .. 2,12 +2,12 4,95 +2,83 

CAPITAL ACCOUNT OP 
ELECTRICITY . 
SCHBMBS WITHIN RB-
VBNUB ACCOUNT-

53.-Capital Outlay on 
IDectrlcity Scherile. .. .. .. .. .. . . --

TOTAL · .. ., 2,12 +2,12 4,95 +2,83 
MIsCllU.ANllOUS- ---. 54--Fanune. • 13 5 4,71 +",,66 25 -4,46 

54-A.':""'Territorial and 
Political Pensions. 26,07 31,71 31,37 -34 27,95 -3,42 

54-B.-Pnvy Purses 
and Allowances of 
Indian Rulers 5,29,59 5,32 ,66 5,35,37 +2,71 5,54.48 +I9,II 

55.-Superannuatio~ 
Allowances and 
Pensions 3.4i ,55 3,18,89 3>30,89 +12,00 '3,35,II +4,22 

56.-Stationery and 
PrlntlDg · 2>43,29 2,27,02 1,115,03 -41,99 2,7°,36 +85,33 

57.--Miscellaneou8 48,81,99 49,38,52 48,28>49 -1,10,03 63,84,60 +15.56,II 
! -----I 

TOTAL 60,22,62 60.48,85 59.15,86 -1,32,99 75,72,75 +16,56,89 
DIil'BNCB SERVICI!- ----58..-Defence Services 

Effective-Army 1,31,89,68 1,42,52,74 1,5°,15,77 +7,63,°3 1,66,56,61 +16,40,84 
59.-Defence Services .. 

EffectiVe-Navy • 12,01,80 14,27.47 13,44,51 -82,96 15,97,81 +2,53,30 
60.-Defence Services 

.Effective-AIr Force 30,05,64 48,16,99 42,96,76 -5,20,23 69,81,49 +26,84,73 
6o-A.-Defence Ser-

vices-Non-Effective 14>40,37 13,83.23 13,83,23 .. 13,81,89 -X,34 
----~ 

TOTAL . 1,88,37>49 2,18,80,43 2,20,40,27 +1,59,84 2,66,17,80 +45,77,53 

earned OVer 
---- -----

4,3S,83,S4 5.10.14,56 5,II>45,32 +1,3°,76 6,35,24,80 +I,a3,79,48 
"n 



1~ 

n.-~t.tem~ot or the Expenditure met from Revenue of the teotrai 
Governmeot-concld .. 

[In thousands of Rupees) --------:------;----:----;-------------.. 

Heads of Expenditure 

I.--CONSOLIDA!¥l? 
FUND OF INDIA, 

(COfIrd.) 

Accouhts, 
1955-56 

Budget Revised 
Estimate, Estimate, 
1956-57 1956-57 

Increase' 
(+) De­
crease (-) 
as com­

pared with 
Budget, 
1956-57 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

Increase 
(+) De­
creale(-) 

as com­
pared With 
Revised, 
1956-57 

Broug\lt forward .' 4,35,83,54 5,10,14,56 5,II,4S,32 + 1,30.76 6,35,24,80 + 1,23.7904-

CoNTRIBUTIONS AND 
MISCBLLANBOus AD­
JUSTMENTS BETWEEN 
UNION ~ STATE 
GoVERNM1!NTS , 

6I.-Grants-in-aid to 
States 35,80,26 37,95,00 29,53048 -8,41,52 25,16,66 -4,36,82 

62.-Misce1lancoUi Ad­
justments betWeen 
Union~ and Stat~ 
Governments 

TOTAL 

J!XTRAORDJ':lARY ITBMS-

63.-Extraordinary 
Cha~ . 

63-B.-Commwrlty 
Dcvel~ment Pro-
jects, ~ationa1 Ex-
tension, Service and 
Local Development 
Works 

I 

64-B.-qvil Defence 

64-C.-Prc-partition 
Paymcqts 

TOTAL . 
RAILWAY ExPBNDlTURB 

AS PER RAILWAY 
BUDG2T 

TOTAL-ExPBNDlTURB 
MET PR!>M RBvENtn! 

Exceaa of Revenue over 
Expenditure or Surplus 

4,73 

37,99,73 

.. .. 

, 
9,69,50/ 13,63,08 

1,06 1,12 

I 78,34 1,06,04 

1",48,90 14,70,24 

58,I1,78 75,74,35 

504°,31,43 6,38,58,88 

40>45,2') I .. 
----------------

+2,00 6,10 

. 
.. .. - 10,00,00 +10,00,00' 

. 

11,14,60 -2,48,48 13,14,88 +2,00,28 

99 -13 1,00 +1 

:1,27,97 +21,93 70,00 -57,97 

12043,56 -2,26,68 23,85,88 +UA2,32 

76,08,97 +34,62 88,89,65 +12.80,68 

6,29,58,06 
"""",00,", 7,73~',o. rAM'''' .. l 44,73,17 .. 37,93,76 -_ .... 



c.-Statement of the Receipts and Dis!tursements of the <:entrai 
Government 

[In thousands of Rupees] --- -
Budget ReVised Budget 

RECEIPTS Accounts, Estimate, Estimate, Estimate, 
1955-56 1956-5':' 1956-57 1957-58 

I.-CONSOLIDATED FUND OF =:J -INDIA 
Excess of Revenue over Expenditure 

37,93,76 44,73,17 (from Statement B) · 40.45,20 

CAPITAL ACCOUNTS Om:smB THB 
RBVBNUB ACCOUNT-

LIV.-Sale proceeds of American 
and Lease-Lend Surpluses .. .. . , .. 

\ 

PuBuc DEBT-
A.-Debt raised in InJia-
I.-I'ERMANBNT DEBT-
Ne~'Loan · " 1,00,00,00 .. 1,00,00,00 
31 per cent Bonds, 1962. • . . , .. 57,27,17 .. 
31 per cent National Plan Bonda, 1967 

(Third Seriea.), . . • .. .. 33,82,16 .. 
31 per cent Loan, 1974 ' .. .. 66,64,15 ., 
Is-Year Annuity Certificates 45tz5 60,00 - 46,50 80,00 
Other Loans • · 1,°3,67,92 .. .. .. 

TOTAL 1,04,13~17 1,00,60,00 1,58,19,98 1,00,80,00 

U.-PLOATING DBBT- -
Treasury J;lills 20,49,59,25 33,22,84,00 27,68,13,00 37,35,00,00 

Other Floqting Loans · · .. .. .. " 

TOTAL 20.49,59,25 33,22,84,00 27,68,13,00 37,35,00,00 

B.-Debt raised in England--
Permanent Debt · · ,. .. . ' .. 
C.-Other Debt · · 2,66,63 - 39,50,00 31,50,00 1,09,93,00 

TOTAL-PuBLIC DBBr · :n,56,39,05 34,62,94,00 29,57,82,98 39.45,73,00 

LoANs,AND ADVANCBS BY THB CmmlAL 
GoVBRNMBNT-

Advances to State Governments 25,21,97 27,26,05 35,38,27 44,II,74 
Other Loans and Advancea 8,10,39 14,79,12 II,33,03 n,79,7° 

) 

TOTAL 33,32,36 42,05,17 46,71,30 55,91,44 
INTBa-STATB SBTTLEMBNT __ 

India and Pakistan .. .. . , .. 
India and Burma · 78,22 .. . , .. 
India and France · ., .. . , .. 
Centre and Rajastha~ .. .. .. .. 
Centre and Mysore • · " .. .. .. 
Centre and Kerala ' . 

" .. , . .. 
Centre and Hyderabad . , .. \ .. ' .. 

TOTAL 78,22 .. . , .. -
TOTAL--I.-CONSOLIDATED 

I FID{P OF lNDIA-RECEIPTS 22,3°,94,83 35,04,99,11 30,42,48,04\ 40,46.31,61 
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C.-Statement of the Re~eipts and Disbursements of the Central 
Government-contd. 

(In thousands of RupeeaJ 

Accounts, Estimate, Estimate, Estimate, 
i955-56 1956-57 1956-S7 1957-58 

DISBURSEMENTS 

" 

Budget 'ReVised Budget 

--1-1--:--1-
I.-CONSOLIDATED FUND OF ~ 

INDIA-contd. ' 

Excess of Expenditure over Revenue 
(from Statement A) • • 1 ___ ' _. --I' 18p.f,28 1 ___ ' _. --l----"--

CAPITAL ACCOUNTS NOT MET PROM 
RBvBNtm-

,Railway Capital (as shown in 
\ Railway Budget) • 
Posts & Telegraphs • 
Forest . . • 
Security Printing Press 
Irrigation • • 
Agricultural Iml?rovement and Re-

search. • • • • 
Industrial 'Development 
Civil Aviation 
Broadcasting 
Ports • • • 
Currency and Coinage 
Mint . • • 
Delhi Capital Outlay 
Multi-purpose River Schemes • 
Civil Works • 
Capital Outlay on Electricity 

Schemes • • • 
Capital Outlay on Other Works 
Road and Water Transport Schemes 
Capital Outlay on Shipping, Tan-

kers, etc. • • • 
Payments of Commuted Value of 

Pensions • • • • 
Capital Outlay on Sterling Pensions 
Compensation to Displaced Persons 
Payments to Retrenched Personnel 
Transfer of Sale proceeds of 

American Commodities • • 
Defence Capital Outlay • • 
Schemes of Government Trading 
Capital Outlay 01). Development 

Grants. • • • 

TOTAL 
PuBLIC D~T-

A.-Debts raised in India­
\ 

I.-Pi!RMANBNT DBBT-

Is-Year Annuity Certificates 

• Other Loans • '. 

CARRmD OVER 

CARRlBD OVER 

67,51,76 
9,03,25 

II,64 
SI 

n,80 

32,27 
n,06,88 
1,95,07 
1,16.49 
3,95,95 
8.47,16 

27,68 
5,33,00 
2,86.47 

I9,Zl,68 

18,02 

1,14 

_-42,02 
-8,S8,86 

3,68,24 
-1,49 

17,59,16 
-29,58,81 

13,08,90 

1,13,42,88 
9,74,73 

33,28 
4,85 

17,5Q 

\ 3,25,90 
79,60,52 

3,37,25 
1,55,00 
5,76,55 

78,64 
37,52 

~0,06,60 
2,37,I1 

18,23,70 

76,67 

-19,01 
-8,81,76 

26,23,72 
2,90 

11,00 

1,03,80,71 
9,84,80 

17,59 
2,10 

20,14 

3,:n,98 
79,90 ,84 

3,18,25 
1,40,00 
5.41,04 
1,09,34 

31,20 
7,94,19 
2,37,11 

18,02,73 

54,91 

7,39 

20,00 

-31,27 
--9,01,22 

21,18,54 
-86 

21,35.67 
29,95,26 

12,77,98 

1,24,17,10 
9,85,00 

18,31 
1,61 
17,2~ 

2>41,89 
1,85,92,38 

2,87,61 
1,65,00 
5,29,02 

2,8~ 
72,00 

7,38,42 
3,71,57 

U,36,58 

37,50 
3,52,00 
13,~ 

1,63,15 

-31,35 
-8,85,24 

19,90,54 
-40 

95,30 ,00 
23,54050 
49,35,21 

10,00 

80,05,00 , 31.75,00 

So,II,50 I 31.85,00 



c.-Statement of the Receipts and Disbursements of ~he Cenu-al 
Governmellt--contd. 

[In thousanda ot Rupees) 
---- -

I Budget Revised Budget 
DISBURSEMENTS Accounts, Estimate, Estimate, Estimate, 

1955-56 1956-57 1956-57 1957-58 

-
I.-CONSOLIDATED FUND OF 

INDIA-concld. 

Brought forward 1,27~35,89 3,34,78,72 3,13,68>42 5,5°,57,°3 . 
Brought forward 69,08,12 68,33 80,II,SO 31,85,00 , , 

JI.-FLOATING DBBT-

Treasury Bills • , 
I9,26,zr,25 29,66,99,00 24,98,13,00 34,60,00,00 

-Other Floating Loans " " .- .. 
TOTAL 19,26,21,25 29,66,99,00 24,98,13,00 34,60,00,00 

-
B -Debt raised in England-

PERMANENT DEBT- I 

India Stocks 
I } 5,23 3,38 3,59 2,58 

Railway Debenture Stocks ') 

State Railway Annuities · 1,19,43 91,29 91,29 59,02 

TOTAL 1,24,66 94,67 94,88 61,60 

C.=-Other Debt . · 1,96,56 2,93,25 2,74,31 ,6,27,31 

. 

TOTl\L-PuBuc DEBT 19,98,50,59 29,71,55,25 25,81,93,69 34,98,73,91 . 
LoANS AND ADVANCES BY THE CENTRAL 

GoVERNMBNT-

Advances to State Government!!. 2,48,87,15 2,74,25,71 2,32,75,99 2,33,36,71* 

Other Loans and Advances 32,01,29 96,00,16 63,98,17 67,20,01 

TOTAL 2,80,88,44 3,70,25,87 2,96,74,16 3,00,56,72 
INT!R-STATB SBTTLBMBNT- > 

India and Pakistan • .. .. .. . . 
India and Burma . , .. .. . - .. 
India and France 20,94 40 39 40 
Centre and Rajasthan 2,40 .. -. _. 
Centre and Mysore • 45,00 .. .. 1,45,00 
Centre and Kerala .. 6,00 6,00 .. 
Centre and Hyderabad 

" .. 3,01,10 ., 

TOTAL . 
68,34 6,40 3,07,49 1,45>4° · 

I 

.-
TOTAL-I.-CONSOLIDATED 

FUND OF INDIA-DISBURSE_ 
MENTS • • .'. .' 24,07,43.26 36/76,66,24 I 31,95,43,76 43,5'1,33,06 

I ( 

·For the reasons explained in para 66 of the Budget' Speech, this figure IS less by 
lils. 15 crores from the net amount appearing in the Demand for "Loans and Advances by tho 
Central Government" for Loans to State Governments. ' 



C.-Statement of the Receipts and Disbursements of the Central. 
Government.-conld. 

[I~ thousands of Rupees} 

Budget Revised Budget 
RECEIPTS Accounts, Estimate, Estimate. Estimate, 

1955-56 1956-57 1956-57 1957-58 

II.-CONTINGENCY FUND OF 
INDIA-

CoNTiNGBNCY ~UND OP INDIA-

Appropriations from the Consolidated I 

Fund or Crom any Reserve Fund • .. .. .. .. 
/ 

I 
I 
I 
! 

: , 
I 

I 

-

. 

TOTAL-II.-CONTINGENCY I FUND OF INDIA_RECEIPTS I .. " .. .. 
-
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c.-Statement of the Receipts and Disbursements of the CentraJ1 
Governtnent -contd. 

RECEIPTS 

m.-PUBLIC ACCOUNT­
t1NFuNDm DBBT-

Deposits of Service Funds • 
Post Office Savings Bank Deposits 
Defence Savings Bank Deposits 
Post Office Cash Certificates • 
Defence Savings Certificates • 
National Savings Certificates • 
State Provident Funds. • • 
Other Accounts ••• 
Ten-Year Treasury Savings Deposit 

Certificates . • • • 
Ten-Year National Plan Certificates 

I Accounts. 
I 1955-56 
j 

-2,95 
-68 

29,17.12 
37,05,46 

2,41,30 

4,81,30 
9,86,32 

I 
TOTAL • I 

J 

I 
Budget I 

Estimate~ I' 
1956-57 

2.79 
1,66,20,00 

34,10,00 
36,61,82 

.,. 2,38,98 

6,00,00 
12.5°.°0 

[In thousands of Rupees}' 

,Revised 
Estimate. 
1956-57 

J 
1,80,40,00 

32,83,00 
~8,30,99 
2,59,23 

2,68,69,94 

Budget 
Estimate. 
!957-58 

37,70,00-
39,20,25 
2,62,22 , 

5,30,00 • 
12,50,00 

DEPosITs AND ADVANCES-
I-------+-------r-------I-----------

Depreciation and other Reserve 
Funds-

(a) Interest-bearing-
Railway 'Depreciation and 

Revenue Reserve Funds as per 
Railway Budget. • • 

Railway Development Fund 
as shown in Railway Budget 

P. & T. Renewals Reserve Fund 
Telephone Development Fund 

Other Reserve Funds • 
(b) Non-interest bearing-
Other Reserve Funds 
Appropriation for Reduction or 

Avoidance of Debt 
Other Deposits and Advances­

(0) Interest bearing-
Optional Deposits of Excess Pro-

fits Tax under the Indian 
, Finance Act, 1942 • • 
Compulsory Deposits of Excess 
Profits Tax under Ordinance 

No. XVI of 1943 
Anticipatory Deposits made 

after provisional assessment of 
Excess Profits Tax. • 

Deposits towards payment of 
Excess Profits Tax , 

,DepOSits towards payment of 
Income Tax. . • . 

Advance payment of Tax under 
Section 18-A of the Income 
Tax Act . . . . 

Deposits under Section IO(2B) of 
the Indian Income Tax Act . 

Deposits of Trusts for Indian 
Princes.. • 

Other Deposits • • 

Carried over 

Carried over 

7.56,69 
1,35,00 

71.57 
33,41 

. 21,21 

5.00,00 

-2 

28.69 

10 

5,54 
30 

23,27,18 
1,43>44 

73,53 
44,34 

19,59 

5,00,00 

20,00 

5,37 

49,61,17 

27,49,46 
1>44,60 

67,00 
54,56 

15,00 

20,00 

5,37 

2,68,69,94 

31,50,62 
2,72,91 

65,00. 
53,08 

5,00,00 

10,00. 

15,00' 

30,00,00 

5,20 



18 

"c.-Statement of the Receipts and DisbUrsementt of the Central 
Government-contd. 

RECEIPTS 

alI.-PUBLIC ACCOUNT -contd •• 
Brought forward • 

Brought forward 

,(b) Non-interest bearing-

Silver Redemption Reserve 
Central Road Fund 

Kutch Benevolent Fund • 
Fund for the Benefit of Cotton-

growers. • • 
"Cotton Textiles Fund 

Sugar (Temporary) Excise Fund 
,Reserve Fund for Protection 

of Sugar Industry. 
: Fund for Relief of -Ground-nut 

Cultivators • 
• Fund for Relief of Linseed 

Cultivators. 
" Fund for Development of Hand­

loom and Kbadi Industries • 
. Special Development Fund­
'Pund from the sale proceeda of 

American Loan Wheat. / 
. 1 Fund from the sale proceeds of 

Wheat received under the 
Colombo Plan. 

! Fund from other Assistance 
under the Colombo Plan. 

Fund from Assistance under the 
Indo-U.S. Technical Co-opera­
tion Agreement. 

~Fund from the slie proceeds of 
American Loan Commodities • 

, Fund tor Assistance from Norway 
for Fisheries Community De­
velopment. 

Fund from the sale proceeds of 
commodities received under 
P.L 480 • • • • 

-Coal Mines Labour Housing and 
General Welfare Fund. 

Mica Mines Labour Welfare Fund. 
-Coal Production Fund 

'Fund for payment of Bonus to 
Temporary Clerical Personnel 
under the Unified Scale of Pay. 

INn and Steel Equalisation Fund. 
- . Workmen's Benefit Fund • 

1'. O. Certificate Bonus Fund_ • 

Deposits of Local Funds 

Ovil Deposits 

Other Deposits • • 

Carried over 

Carried over 

[In thouaanda of Rupees) 

Accounts, 
1955-56 

66,50,31 ! 
5,26,33 

50 

8>47 
2 

1,64, 
15 ' 

31 

5,64,05 

3,81,00 

1,60,73,78 

Budget 
Estimate, 
1956-57 

2,57,83,591 

6,55,86 

50 

41,00 

9 

8,88,00 

6,00 

8,66,90 

1,69,00,15 

Revised 
Estimate, 
1956-57 

13 

5 

28,81,00 

6,00 

5,29,33 I 
5,15,13 

1,67,80,38 

3>48,28,00 I 3,81,51,15 3,75,52,62 

2>40,72.71 I 2,57,83,59' 2,68,69,94 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

26,00 

8,23 
84 

1,31,03 
17,00 

1,35,39 

4,7°144 

4,02,89 

1,62,0c>,41 

54>48,92 
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c.-Statement of the Receipts and Disbursements of the Central 
Gove.-nment--amtd; 

, .- \ 

RECEIPTS 

11l.-PUBLIC ACCOUNT --contd. 

Brought forward 

Brought forward 

Account of payment in respect of 
provisiopal assessment of Excess 
Profits Tax. 

Deposit account of 
Excess Profits Tax'. 

refundable 

Deposit account of refundable 
Central Income-Tax Surcharge. 

Deposit account of interest on 
Excess Profits Tax Deposits . 

• Deferred Pay to Indian Troops 

Post-war Reconstruction Flmd 

Other Accounts 

Accounts with the Government 
of Burma. 

Accounts ~ith the Reserve Bank 

Other Advar.ces 

Value of One-rupee Notes issued 

Purchses and Sales of Silver (net) 

Sales of lease-lend Silver (net) 

Cash Balance Investment Account (net). 

Profits on circulation of nickel, 
bronze and copper coins (net). 

Discount Sinking Fund 

Bonus on Loans 

Other Suspense Accounts (net) 

Cheques and Bills (net) 

Departmental and 
counts (net). 

Similar Ac-

Miscellaneous 

TOTAL 

Carried Over 

Accounts, 
1955-56 

2>40,72,71 

3>48,28,00 

8,12 

12,07 

5,00,00 

20>45,50 

16,15 

1,80,12 

[In 'thousands of Rupees] 

Budget 
Estimate, 
1951'i-57 

2,57,83>59 

3,81,51,15 

10,00 

25,20 

1,18,57 

93,09,61 

5,00,00 

34,37,54 

1,50,4~ 

Revised 
Estimate, 
1956-57 

2,68,69,94 

3,75,52,62 

18,00 

5,00 

7,05,52 

1,45 

,1,04,37 

1,13,85,26 

5,00,00 

10,00 

1,28,81 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

2,93,70,II .. 
5,26,64,19 

5,00 

5,95 

94,55 

.1,08,42,93 

5,00,00 

6,88,36 

1,58,16 
1----1·----1-------

5,38,27,94 6,09,08,14. 7,43,55,85 
I------J·------I-------:----

7,27,95,71 I 7,96,U,53 8,77,78,08 10,37,25,96 
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c.-Statement of the Receipts aDd Disbursement. of the Central. 
Government-conid. 

RECEIPTS 

IIL-PUBLIC ·ACCOUNT-concld. 

Brought forward 

REMITTANCES-

I.-REMITTANCES WITHIN INDIA­

Inland Money Orders 

Other Remittances 

Accounts between Civil and other 
Departments-

Exchange Accounts between 
Civil and Posts and Tele-
graphs • 

Exchange Account~ 'between 
Civil and Defence Services . 

n.-REMITTANCES BBTWEEN ENGLAND 
AND INDIA-

Remittance Account between 
England and India- I 

Purchases and Sales of Silver 

Other Transactions 

TOTAL 

TRANsFER OP CAsH BBTWEEN ENGLAND 
AND INDIA-

Remittances through the Reserve 

Accounts, 
1955-56 

1,60,21,7% 

Budget 
Estimate, 
1956-57 

(In thousands of Rupeesl 

, 

Revised 
Estimate, 
1956-57 

%,50,00,00 

13,80,50 

6,%6,73,81 

Budget 
Estimate, 
1957-58 

Bank.. • 1,15,09,95 84,%1,77 -1,54,51,50 
I--~--~l------~------'r-------

RilsBRVB BANK DEPOSITS­
RAILWAYS 

TOTAL III-PuBLIC ACCOUNT 
RBcBlPTs • 

TOTAL--(I + II:f- III) 

OPENING BALANCE 

GRAND TOTAL 

13,51,41,08 13,38,19,83 15,83,63,84 17,54>IZ,Ir 

35,8%,35,91 48,43,19,00 46,%6,11,88 J58,00,49,7% 

5o,n,69 
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!C.-Statement of the Receipts and Disbursements of the Central 
Government-contd. 

[In thousands of Rupees] --
I Accounts, Budget Revised Budget 

, DISBtnRS~~S 1955-56 Estimate, Esrunate, Estimate, 
1956-57 1956-57 1957-58 

lIlI.-PUBLlC ACCOUNT-

UNFUNDED DImT-
. 

Special Loans . . . 34 53 34 34 
~epOsits of Service Funds • 8,33 4,62 4>40 4>40 

ost Office Savings Bank Deposits 1,2.2,32,99 1,32,20,00 1,47,40,00 1,55,35,00 
Defence Savings Bank Deposits .. .. .. 
Post Office Cash Certificates . 1,23,59 1,10,00 82,,50 66,00 
Defence Savings Certificates 5,2.9 5,00 2,50 4,00 
National Savings .Certificates 9,89,66 13,50,00 13,08,00 14,00,00 
State Provident Funds 20,86,50 18,27,40 20,83,93 20,84,20 

rOther Accounts 1,65,93 1,48,10 1,88,71 1,83,76 
Ten-Year Treasury Savings De-

posit Certificates. 
Certl- . 

74,95 1,00,00 80,00 1,00,00' 
Ten-Year National Plan 

fil;:ates . 86,10 1,00,00 1,04,00 1,50,00 

TOTAL 1,57,73,68 1,68,65,65 1,85,94,38 1,95,27,7° 

lDEPoslTS AND AnvANCES-

Depreciation and Other Reserve 
Fund_ 

,(a) Interest hearing-
.RailwaJ D!preciation and 

Revenue Reserve Funds as per 
Railway Budget . 45,89,88 45,42,07 45,79,53 49,59,37 

..Railway Devel(lpment Fund as 
32,36,96 per RaiJ.way Budget 12,13,81 22,16,71 19,46,°4 

·P.&T. Renewals Reserve Fund 98,54 1,25,00 1,15,00 1,15,00 
Telephone Develgpment Fund 27,50 65,00 40,00 75,00' 

. Other Reserve Funds 16,57 1,39,01 1,20,45 1,37,66 

o(b) Non-interest bearing-

Other Reserve Funds 16,81 20,37 18,71 19,51 
Appropriation for Reduction or 

Avoidance of Debt- I 
Sinking Funds · .. .. .. .. 

<)THBR DEPOSITS AND ADVANCBS-

(a) Imerest bearing-

. Optional Deposits of Excess 
Profits Tax under the Indian 
Finance Act, 1942. • • 1,43 . . .. .. 

Compulsory Deposits of Excess 
Profits Tax under Ordinance 
No. XVI of 1943. · 70,31 27,00 27,00 21,00 

Anticipatory Deposits made after 
provIsional assessment of 
Excess Profits Tax. 1,99 1,00 1,00 50 

Carried over · 60,36,84 71,36,16 68,47,73 85,65,00 

Carried over · 1.57,73.68 I 1.68,65,65 1,85,94,38 1 1,95,27,70 
I 
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C.-Statement of the Receipts and Disbursements of the Centra! 

DISBURSEMENTS 

Go'Yernment-contd. 

Accounts, 
1955-56 

Budget 
Estimate, 
1956-57 

[In thousands of Rupeesl 

Revised 
Estimate, 
1956-57 

Budget 
Estunate. 
1957-58 

--------------~------t----~--I~-------r_----~~------III.-PUBLIC ACCOUNT--cootd. 
Brought forward 

Brought forward 
DepOSits towards payment of Excess 

Profits Tax. 
DepOSIts towards payment of Jncome 

Tax. 
Deposits towards payment of Super-tax 
Advance payment of Tax under 

Section 18A ofthe Income Tax Act. 
Deposits under Section 10 C2B) of the 

Indian Income Tax Act • • 
Deposits of Trusts for Indian Prin~es 
(b) Non-interest bearing-
Silver Redemption Reserve 
Central Road Fund . 
Kutch Benevolent Fund . 
Fund for the Benefit of Cotton growers 
Cotton Textiles Fund . . . 
Sugar (Temporary) Excise Fund . 
Reserve Fund for Protection of Sugar 

Industry . . . . . 
Fund for Relief of Groundnut Culti-

vators . . . • . 
Fund for Relief of Linseed Cultivators 
Fund for Development of Handloom 

and Khadi Industries. 
Special Development Fund-
Fund from the sale proceeds of 

American Loan Wheat 
Fund from the sale proceeds of Wheat 

received under the Colombo Plan 
Fund from other Assistance under 

the Colombo Plan • • • 
Fund from Assistance under the Indo­

U.S. Technical. Co-operation Agree-
m~L • . . . . 

Fund from the sale prOCeeds of Ameri-
can Loan Commoc:tties ' . • 

Fund for Assistance from Norway for 
Fisheries Community Developm~t 

Fund from the sale proceeds of 
CommOdities received under P.L 480 

Coal Mines Labour Housing and 
General Welfare Fund. • • 

Mica Mines Labour Welfare Fund 
Coal Production Fund. . • 
Fund for payment of Bonus to Tem-

porary Clerical Personnel Under the 
Unified Scale of Pay. . • 

Iron and Steel Equalisation Fund • 
Workmen's Benetit Fund . • 
P.O. Certificate Bonus Fund 
Deposits of Local Funds 
Civil Deposits 
Other Deposits 

Carried over 

Carried over 

4,96.36 
23 

2.04,97 
10,23 
39.35 

7 

47 
21 

II,2I,84 

66,82 
10,02 

30,00 

.10,00 

22,II 

.. 
6,68,51 

50 
63,51 
30,64 

1,27,55 

3 
35 

6,00 

1.68.65.65 

10,00 

22.II 

.0 
6,55,56 

13 
55,32 
30,75 
72,66 

5 
36 

16,68,00 

21,63,00 

6,00 

10,00· 

6.32,23 

21.]0.00 

15.00.00-

2>41,13 
35,75 

2035,63 



c.-Statement of the Receipts and Disbnrsements of the Central~ 
GoverameJ,lt-contd. 

[In thousands of Rurees}. 

Accounts, Budget Revised Budget 
DISBlnRS~~S 1:955-56 Estimate, Estimate, Estimate, 

1956-57 1956-57 1957-58 -- -- ---------
I II.-PUBLIC ACCOUNT -cOlltd. 

Brought forward . 1,57,73,68 1.68,65.65 1,85,94038 1,95,27,70 
- -

Brought forward. · · 3?II.19>45 3>41,67,26 3,48,59,82 4,09,84.16 

A ccount of payment in respect of pro-
visional assessment. of Excess 

28,00 5,00-Profits Tax • . • . 7,74 10,00 
eposit account of refundable Excess 'D 
Profits Tax . 1,32,34 62.00 62,00 II,oo·' 

Deposit account of refundable Central 
Income-Tax Surcharge · 3 · . .. .. 

D eposit account of interest on Excess 
Profits Tax Deposits · 2 1,20 2,50 1,50 -

D eferred Pay to Indian TrOOpS · .. 50,00 72•00 72,00 . 
Post-War Reconstruction Fund · .. .. 1,00 3,00-

Other Accounts . . 8>41,03 15,84,08 8,71,95 98,59~ 

ccount with the Government of 
Burma · 1,64 26,75 I 5,85 5,85 , 

A 

Accounts with the Reserve Bank 4 97,37 95>46 90,09"' 

Other Advances . · 89,03,30 92,73,65 1'%5,34,50 1,20,07,84 -

Value of One-rupee Notes issued .. · . .. .. 
Purchases and Sales of Silver (net) 1,26,67 .. .. .. 
Salcs of Lease-Lend Silver (net) .. , .. .. .. 
Cash Balance Investment Accodnt (net) . , .. .. .. 
Profits on circulatiOn of nickel, bronze 

and copper coins (net) • • 1,35>43 1,70,51 1,50,00 1,70,00-

Discount Sinking Fund · · 1,66,83 . 2,50,14 .. .. 
Bonus on Loans . · · 9 · . .. .\. 
Other Suspense Accounts (net) 

-

· 3,92,39 .. .. .. 
Cheques and Bills (net) · .. .. , . .. 
DepartlIlenta! and Similar Accounts .. .. .. , .. 

(net) 
Miscellaneous .. . · · 1,60,88 1,13,17 2,96,18 1,58,33 

; , --TOTAL 4,19,87,88 4,55,55,99 4,92,29,40 5,36,07,36 ..... 
Carried OVer 5,77,61,56 6,24,21,64 6,78,23,78 7,31,35,06 
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~-Statement of the 'Receipts and'Disbursements of the Central 
Government~ld. 

[In thousands of Rupees1 

Accounts, Budget Revised Budget 
DISBURSEMENTS 1955-56 Esumate, Estimate, Estunate, 

1956-S7 1956-57 19!i7-SS ---- -
UI.--"UBLIC ACCOUNT-concld. . 

Brought forward 5,77,61,56 6,24,21,64 6,78,23,78 7,31,35,06 - ---
REMITTANCES-

11.-RnMITTANCES WITWN INDIA-

• Inland Money Orders 2,33,71,15 2,43,10,00 2;52,00,00 2.66,00.00 

,Other Remittances. . 9,77.40 3.84.25 4.00,98 4.63.50 

• Accounts between Civil and other 
. 

_Departments-

1 Exchange Accounts ' between 
Civil and PostS and Telegr~phs 41,95,22 44,90,25 37.65,95 49,89.4' 

-
'Exchange Accounts between 

1.88,87.34 Civil and Defence Services . 1,59,22,72 1,82,57,72 1,72,73,34 

,n.-RIlMITTANCE BETWEEN ENGLAND 
AND INDIA-

Remittance Account between , 
England and India- I 

,Purchases and Sales of Silver .. . . . . .. 
o Other Transactions · 72,71,17 76,43,83 1,52,54,0~ 1,31.37,1] 

TOTAL 5,17,37,66 5,50,86,05 6,18,94,29 6,40,77,40 

, 
-:TRANSFBR OF CASH BETWE8N ENGLAND 

AND INDIA-
-

I 

Remittances through the Reserve •• Bank · 1.16,42,79 84,21,77 1.54,51,50 1,77,88,22 

IRBsERVB BANK DEPOSITS:-

RAILWAYS · . · .. -92,81,42 -75,39,55 -1,ocf;6,77 
F 

, 

cTOTAL III-PuBLIc ACCOUNT DIS-
1404g;;z3,91 BURSEMENTS · 12,11,42,01 II,66,48,04 13,76,30,02 

\ 

To-i-AL-(I + III) . · 36,18.85,~7 48,4],14,28 45,71,73,78 58,00,56,97 

Oosing Balance , -4,26041 50,14,93 50,II,69 50,04.44 

GRAND TOTAL 36,14,58,86 48,93,29,21 46,21,85047 I 
I 

58,50,61.41 
• . 

oGMGIPND-SS-I24 M of F-13-5-57-2.8oo. 
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LOK SABHA 

The following Bills were introduced in Lok Sabha on the 15th 
May, .1957:-

BILL* No. 13 OF ~957 

A. Bill to give effect to the financial proposals of the Central Govern­
ment for the financial year 1957-58. 

BE it e!-1acted by Parliament in the Eighth Year of the Republic 
8f India as follows:-

1. This .Act may be called the Finance (No.2) Act, 1957. 

2. (1) Subject to the provisions of sub-sections (2), (3), (4) and (5) 
for the year beginning on the 1st day of April, 1957,-

(a) income-tax shall be charged at the rates specified in 
Part I of the First Schedule, and, in the cases to which Para­
graphs A, Band C of that Part apply, shall be in~reased by a 
surcharge for the purposes of the Union calculated in the 
manner provided therein; and 

(b) super-tax shall, for the purposes of section 55 of the 
1I .r IfH. Indian Income-tax Act, 1922 (her~inafter referred to as the 

Income-tax Act), be charged at the rates specified in Part II of 
the First Schedule, and, in the cases to which PaJagraphs A, B 
and C of that Part apply, shall be increased by a surcharge for 
the purposes of the Union calculated in the manner provided 
therein. 

(2) In making any assessment'for the year ending on the 31st day 
of March, 1958, there shall be deducted from the total income of an 
assessee, in respect of the earned income, if any, chargeable under the 
head "Salaries" included therein,-

(a) an amount equal to one-fifth of such earned income, but 
not exceeding in any case four thousand rupees, or 

*The President has jn pursuance of clauses (1) and (3) of article 117 
of the Constitution of IndIa, recommended to Lok Sabha, the introduction 
and consideration of the Bill. 

(61) 
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(b) the amount, if any, arrived at after deducting frQlll fgur 
thousand rupees one-fifth of the amount by which the alcr~ale 
of all earned incomes included in the total income under what­
ever head they are chl1rgeable exceeds. twenty-fl.... thousand 
rupees, 

whichever is . less .. 

(3) In making any assessm~nt for the year endini en tbe 31st c'i., 
.f March, 1958,-

(a) where the total income of an assessee. ztl)t beini a eem· 
pany, includes any income t:hargeable under the head "Salarl." 
as reduced by the deduction. for earned income appropriate 
thereto, or arty income chargeable under the head "Interea' 0Jl 
Securities", or any income from dividends in respect of whLcla 
by virt.ue of section 49B of the Income-tax Act he is de.naed. 
himself to have paid the income-tax imposed under that Act, the 
income-tax payable by the assessee on that part of hia total 
income which consists of such inclusions shall be an amoun.t 
bearing to the total amount of income-tax payable accordin~ to 
the rates applicable under the operation of the Finance Act, 19M, II.r I'S'· 
on his total income the same proportion as the amount of such 
inclusions bears to his total income; 

(b) where the total income of an asse.see, not beini a .com­
pan¥. includes any income chargeable under the head "Saluiesll 

on which super-tax has been or might have been deducted under 
the provisions of sub-section (?) of section 18 of the Income-tax 
Act, the super-tax payable by the assessee on that portion of his 
total income which consists of such inclusio~ shall be an amouat 
bearing to the total amount of super-ta~ payable according to the 
rates applicable under the operation of the Finance Act, Ig5IJ, on II .1 If" 
his total income the same proportion as the amount of such inclu- ... 
sion bears to his total income. 

(4) In making any assessment for the year ending on the 31st day 
of March, 1958, where the total income of a company includes any 
profits and gains from life insurance business, the super-tax other­
wise payable by the company on the whole of such total income shall 
be reduced b:f an amount which bears to that super-tax the same 
proportion as the amount of such inclusion bears to its total income, 

.or 

by an amount computed at the rate of-

(i) twelve per cent. in the case of a mutual inmru_ce com-
pany as defined in !8Ction 96 of th. Insuranee ~t, l~; .... of e( .".: 



(1.t) nine per cent. i.rJ. the case of any other company, o. ihe amoant of such inclusion, 
whicll.e\l'er is less. 

(5) In cases to which Section 17 of the Income-tax Act applies, the 
tax char~ble shall be determined as provided in that section, and 
with rderence to the rates imposed by ~ub-section (1), and in accord­
ance witA the provisions of sub-sectiQnS,_(2), (3) and (4) of this section, 
w~ever applicable. 

(6) For the purposes of this section, and of the rates of ta« imposed 
t __ reby. the .pression "total income" means total income as deter­
Milled fel' the purposes of inc.me-ta~ or super-tax, as the clise may" 
be, in accordance with the provisions of the Income-tax Act, and 
tile expre6Sion "earned income" has the meaning assigned to it in 
clause (6AA) of section 2 of that Act. 

• - l, II 
3. In section 4: of the lacome-tax Act, in sub-section, (3), after Amltd:meat 

~use t«vi~), the following clause shall be inserted, namely: _ .f_,~cct.lQR 4~ 
"(~viib) interest payable by Government or a local authority 

on moneys borrowed by it from sources outside India from any 
person aot resident in India or from any institution established 
eutside India;". ' ' 

f. In section 10 of- the Income-tax Act, for sub-sections (2B) and AtB~~t j 
(2'6'), the following sub-sections shall be substituted, namely:- ofs~, Ie. 

"(2B) Notwithstantling anything contained in sub-section (2)" la. allowance under clause (vi~lause (via), clause (vib) oc 
clause (vii) of that sub-section shall be made in computing under 
this section the profits or gains of a company for any previous 
year un~ss the company deposIts or has deposited with the 
Central Government V{ithin six months from the end of the said 
p.evious year or before the thirtieth day of June of the assess­
ment year relevant to such previous year, whichever is later-

(i) such percentage, if any (not exceeding twenty-:five in 
any case) as may be notified by the Central Government, of 
the accumulated profits and reserves of the company as at 
the end of the year preceding the previous year, to-the 
extent to which such profits and reserves are not represented 
by the fixed assets of the company; and 

(ii) such percentage, if any (not exceeding seventy-five 
in any case;) as may be notified by the Central Government, 
.f the ~ount by which the aggregate of the followinl 
amounts, nap:1ely:-
. (a) the to~l income of the company for the previoulS 

1ear, as redllced by the amount of income-tax and su.,er­
iu: pat"able in respect thereof (the total incorPe and tax 
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being computed by the assessee for this purpose) and 8y 
the dividends, if anx, declared or deemed t.o be declar~d 
in India, during the previous year; and 

(b) the sum 01 the allowances claimed by the com­
pany under the clauses aforesaid; 

exceeds the sum of r,upees ene lakh: . 

Provided that where the total income computed!l, the 
Income-tax Officer under this Act exceeds the total income as com­
puted by the company under clause (ii), the company shall be 
deemed not to have made any deposit under that clause unless 
it deposits with the Central Government such further amount as 
may be prescdbed having regard to the excess, together with 
interest thereon at the prescribed rate: 

Provided further that the Central Government may, by 
notification in the Official Gazette, direct that for any assessment 
year the provisions of this sub-section shall have effect as if !~ 
"the perjod of six months" and the date "the thirtieth day of 
June" referred to therein the period or date specified in the 
notification had been substituted. 

Explanation.-The power to fix percentages under this sub­
section includes a power tQ fix different percentages in relation to 
different classes of compaii.ies. 

(2C) The Central Go~ernment may make ruIes,-

(a) providing f(jp' the manner in which the deposits 
referred to in .sub-section (2B) may be computed or made: 

(b) providing for, the manner in which, anq. the extent 
to which, dividends declared by companies incorporated out­
side India or not r~sident in India may be deemed to be 
declared in India; 

(c) providing for the time when, and the manner in 
which, refunds of any deposit glade under suh-section (2B) 
shall be made, whether with or without interest, and, in 
particular, the refund at any time of any such deposit or 
any part thereof where the refund is claimed for carrying 
out any such purpose connected with the business of the 
company as may be approved by the Central Government; 

-- -...............~ . ."....~...-
(d) prescribing the-circumstances in which, and the 

conditions subject to which, a deposit need not be made 
under sub:'section (2B); 

'(e) providing for the procedure to be followed in 
respect of any of the matters specified in the preceding 



clauses, and the constitution of a Board of Referees for any 
of the purposes aforesaid.". 

5. In sectioll 15 of the Income-tax Act, in sub-section (3), for the Amendmeat 

word "on~fifth" in both the places where' 'it occurs, the word of section IS. ( 

"one-fourth" shall be substituted. 

6. In section 17 of the Income-tax Act, in c1~use (b) of sub- Amendment 

section (1), for the words "three annas in the rupee", the words ofsectieB I7· 

"mneteen per cent." shall be substituted. 

7. In section 23A of the Income-tax Act,- Amendment 

(i) 'for sub-sections (1) and (2), the following sub-sections ~~A. section' 

shall be substituted, namely:-
.. (1) Where the Income-tax Officer is satisfied that in 

respect of any previous year the profits and gains distributed 
as dividends by any company within the twelve months 
immediately following the expiry of that previous year are 
less than the statutory percentage of the total income of 
the company of that previous year as reduced by-

(a) the amount of income-tax and super-tax payable 
by the company in respect 'of its total jncome, but 
excluding the amount of any supe:r;-tax payable under 
this section; 

(b)' the amount of any other tax levied under any 
law for the time being in force on the company by the 
Government or by a Idcal authority _ in excess of the 
amount, if any, which has been allowed -in computing 
the total income; and 

< ' 

(c) in the case- of a banking company, the amount 
actually transferred to a reserv~ fund under section 17 

'of the Banking Companies Act, 1949; 

the Income-tax Officer shall, unless he is ,satisfied that, 
having regard to the losses incurred by the company in 
earlier years or td the smallness of the profits made in the 
previous year, the payment of a dividend or a larger dividend 
'than that declared would be unreasonable, make an order 
in writing that the company .shall, apart from the sum 
determined as payable by it on the basis of the assessment 
under section 23, be liable to pay super-tax at the ,rate of 
fifty per cent. in the case of a company whose bush\I9SS 
consists wholly or mainly in the dealing in or holding of 
investments, and at the rate of thirty-seven per cent. in the 
case of any other company on the undistributed balance of 
tHe total income of the previous year, that is to say, oa Ute 



total income as reduced by the amounts, if any, referred to in 
clause (4), clause. (b) or clause (c) and the dividends 
actually distributed, if any. 

(2) No order under sub-section (1) shall be made,-

(i) in the case of a company whose business consists 
wholly or mainly in the dealing in or hol~, of invest­
ments which has distributed not less than ninety per 

. cent. of its total income as reduced by the amounts, if 
any, referred to in clause (a), clause (b) 01' clause (c) 
of sub-section (1); or 

(ii) in the case of any other company whose 
distribution falls short of the. statutory percentage by 
not more than five per cent. of its total income as 
reduced by the amounts, if any, aforesaid; or 

(iii) in any case where according to the return 
made by a company under section 22 it has distributed 
not less than the statutory percentage of its total income 
as reduced by the amounts, if any, aforesaid, but in the 
assessment made by the Income-tax Officer under 
~tion 23 a higher total income is arrived at and the 
di1ference in the total income does not arise out of the 
application of the proviso to,section 13 or sub-section (4) 
of section 23 or the omission by the company to disclose 
its income fully and .truly; 

unless the company, on receipt of a notice from the Income­
tax Officer that he proposes to make such an order: fails to 
make within three months of the receipt of suca notice a 
further distribution of its profits and gains so that the total 
distribution made is n6t less than the statutory percentage 
of the total income of the company as reduced by the 
amounts, if any, aforesaid." 

(ii) sub-sections (3), (4), (5). (6) and (7) shall be omitted; 

(iii) in sub-section (8), the words "Except in cases where 
• decision is given by the Commissioner of Income-tax under' 
sub-section (3) or the Board of Referees under sub-section (4)" 
shall be omitted; 

(i'V) the ExpZana.ticm to section 23A shall be're-numbered 
as E3:plaMtion 1 and in the Explanation as so renumbered, in 
clause (b), for the word, brackets and figure "sub-section (4)" 
in both the places where they occur, the words, braekets anti 
Apres "cla~ (U) of Explanation 2" shall be substituted; 
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(v) after the' Explanation as so renumbered, the foUowinC 
Explanation shall be inserted, namely:-

"Explanation 2.-For the purpo~es of this section, 
statutory percentage means,-

(i) in the case of a company whose business 
consists wholly or mainly in the dealine in or 
holding of investments 10_ 

(ii) in the case of an Indian company whose 
business consists wholly in the manufacture or 
processing of goods or in mining or in the 
generation or distribution of electricity or any 
other form of power ~ 

(iii) in the case of an Indian company, a 
part only of whose business consists in any of 
the activities specified in clause (ii)-

(a) in relation to the said part of the 
company's business .~ 45" 

(b) in relation to the remaining part of 
the company's business-

(1) if it is a company which satis­
fies the conditions specified in sub-clause 
(a) of clause (iv) 90% 

(2) in any other case 60%; 
the said percentages being applied separately with 
reference to the amounts of profits and gains attribut­
~ble to the two parts of the company's business afore­
said as if the said amounts were respectively the total 
income of the company in relation to each of its parts, 
the amount of dividends and tax~ also being similarly 
apportioned, for the purposes of sub-section (1). 

(iv) in the case of any other company not 
referred to in the preceding clauses,-

(a) where the accumulated profits and 
reserves (including the amounts capitalised 
from the earlier reserves) representing 
accumulations of past profits which have not 
been the subject of an order under sub­
section (1) exceed either the aggregate of-

(1) the paid-up capital of the com­
pany exclusive of the capital, if any. 
created out or'its profits and gains which 
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have not been the subject of an order 
linder sub-section (1); 

(?) any loan capital which is the 
property of the shareholders; 

or the actual cost of the fixed assets of the 
company, whichever of these is 

(b) where sub-clause (a) 
apply 

8. In section 24 of the Income-tax Act,-

greater .. 
does not 

iO~". 

(a) in clause (iii) of sub-section (2), after the words 
"following year and so on", the words "but no loss shall be IilO 

carried fqrward for more than eight years" shall be insertecl; 

, (b) in sub-section (2B), after the words "to the following 
year anq so on", the words "so however that no such loss shall 
be carried forward for more than eight years" shall be inserted. 

9. For sectiO!L58E of the Income-tax Act, the following sectien 
sh~ll be substiotuted, namely:-

"58E. That portion of the annual accretion in any year to 
-'the balance at the credit of an employee participating in a 

recognised provident fund as consists of-

(a) ~ontribuiions made by the employer in excess of ten 
per cent. of the salary of the employee, and 

(b) interest credited on the balance to the credit of the 
employee in so far as it exceeds one-third of the salary of 
the employee or is alldwed at a rate exceeding the rate fixe411 
by the Cent~al Government in this behalf by notificatioJl 
in the OffiCial Gazette, 

shall be deemed to have been receive. by him in that year and 
shall be included in his total income for that year, and subject 
'to the exemptions specified in section 58F, shall be liable to 
income-tax and super-tax". 

10. For section 58F, the following section shall be substituted, 
namely:-

"58F. An employee shall not be liable to pay income-tax 
on his own contribufions to his individual account in a recognised 
provident fund in'so far as the aggregate of such contributions 
in any year does not exceed one-fifth of his salary in that year 
or eight thousand rupees, whichever is less". 

Commence~ 11. (1) The amendments to the Income-tax.. Act made by sections 
mentdm°f 3, 9 and 10 shall, for the purposes of making any deduction of income-
amen ents, 
to Act II tax under sub-section (2) or sub-section (2B) of section 18 of the 

, of 1922. Income-tax Act, have effect on and from the first day of April, 1~57 
I 
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and for other purposes.. shall have effect on and ,from the first day 
of April, 1958. 

(2) Save as otherwise provided in sub-section (I), the provisions 
of section 2 and the amendments to the Income-tax Act made by 
sections 3 to 10 inclusive shall be deemed to have come into force 
on the first day of April, 1957. 

~3) Where any assessment in relation to which the amendments 
made- by this Act have effect has been completed before the passing 
of this Act, the Income-tax Officer shall revise it accordingly. 

(4) For the removal of doubts, it is hereby declared that the 
prOvisions of section 23A of the Income-tax Act, as in force immedi­
ately before the 1st day of April, 1957, shall continue to apply to a 
company in respect of its profits and gains of a previous year relevant 
to any assessment year prior to the assessment year ending on the 
31st day of March, 1957. 

12. (1) The Indian Tariff Act, 1934 (hereinafter referred to as the Amendmeillt 

Tariff Act), shall be amended in the manner speCified in Parts I, n, ~~ ~~. 
III and IV ot the Second Schedule. 

(2) In the First Schedule to the Tariff Act, the following 
Explanation. shall be inserted at the end, namely: - ' 

"ExpIanation..-References in this SchedUle to 'the excise 
duty for the time being ,leviable on like articles if produced or 
manufactured in India' shall be construed as references to the 
excLSe duty for the time being ;,n. force which would be leviable 
on like articles if produced or manufactured in India or. if like 
articles are not so produced or manufactured, which would be 
leviable on the class br description ot ar~icles to' which the im­
ported articles belong." 

13. In the First Schedule to the Central Excises and Salt Aet, Amendmeat 
1944 -' of Act I of 

• (a) in Item No. I, for the entry in the third' colwp:n, the 1944-

entry "Twenty naye paise per imperial iallon." shall be 
substituted; 

(b) in Item No.2, for sub-items (1), (2), (3) and (4). the 
follOWing shall be SUbstituted, namely:-

181 Qot I~ 

or .. (I) Matches, in boxes containing 
60 matches on an average, if manufactured 
In a factory whose output-

(J1 exceeds five hundred thousand 
gross of boxes per year. 

(ii) does not exceed five hundred 
thousand gross of boxes per year, but 

. exceeds one hundred gross of bOJ:eI' 
per daY. 

Four rupees and 
ninety naye paise pet 
gross of boxes. 

Four rupees and so-. 
venty-five naye pat~ 
per arca. ot' b(\~~ 



(iii) does not 'exceed one hundred 
gross of boxes per day, but exceeds' 
twe,nty-five gross of boxes pef day. 

(iv) does not exceed twenty-five 
gross of poxes' per aay. ' . 

(2) Matches, in boxes containing 40 
matches on an average, if manufactured in 
a factory whose output- ' 

(i) exceeds five hUndred thousand 
gro.~s bf boxes per year. 

(ii). does not exceed. five hundred 
thouSand gross of boxes per year, but 
,~xceeds one hundred gross of hokes 
pel' day. . 

(iii) does not exceed one hundred 
gross of boxes per day, but exceeds 
twenty-five gross of box~ per day. 

(iv) does not exceed twenty-five 
gross of boxes per day. 

(3) Matches in boxes' containing on 
an average not more than twelve matches of 
th~ type known as .. Bengal Lights". 

(4) All other matches. 

Four rupees and 
sixty naye paise per 
gross of boxes. 

Four rupees and 
forty-five naye parse 
per gross of boxes. 

Three J'1!Ipees and 
'twenty-five naye 
paise per gr,oss of 
boxes. 

Three rupees and 
fifteen naye paise 
per gross of boxes. 

Three rupees and 
five naye paise 
per grQSS of, boxes. 

Two rupees and nine­
ty-;five naye paise per 
gross of boxes. 

One rupee per gross 
of boxes. 

Eighty naye paise 
for every 1,440 
matches or fraction 
thereof." ; 

(c) in, Item No, 4, for ~he fntry in the third column, the 
entry "One rupee and twen~y-five naye ,paise pel' imperial 
g~llon." shall be su~stituted; 
. ,(d) in Item No.7, for the entry in the third column, the 

entry "Forty rupees per ton." shall be substitt;1ted; 
(e) in Item No.8, in sub-item (1), for the entry in the third 

colpmn, the entry "Eleven rupees anq., twenty-five naye paise 
Del' cwt." shall be substituted; , 

(f) ·in Item No. 9,-'-
Ci) in sub-item I (4), for the entry in the third column, 

the entry "Seventy-five naye paise per lb." shall be substi­
tuted; 

(ii~ for ~ub-items 1(5) and 1(6), ,the foll-owing sub-items 
shall be iubstituted, namely:-

.. (5) if not flue cured and not Fifty naye paise per 
actually used for the manufacture of lb. 
(a) cigarettes or (b) smoking mixtures 
for pipes and cigarettes- • 

(i) stems of tobacco larger 
. ", than 1/4" and stems of tobacco not 
, larBer than 1/16' in size; 
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'(ii) dust of tobacco ; 
, (iii) granule (C rawa') of to­

bacco not larger than 1/16" square 
in size; -

(if)) tobacco cured in whole 
leaf form and packed or tied in' 
bundles, hanks or bunches or in 
the form of twists 'or coils ; 

Explanation.~ The size of toba-
-cco shall be determined for the purposes 
of this sub-item with reference to the 
size of the mesh through which it 
can pass; 

(6) if other than flue cured and One rupee per lb." ; 
not otherwise specified. 

(g) in Item No. 13, for the entry in the third column, the 
entry "Thirty-five naye paise per lb." shall be substitUted; 

(h) in Item No. 14, .for the entries in the third column ' 
against sub-it~ms (1) (i), (1) (ii) and (2), the entries "'1'hirty~ 
five naye paise per lb. net.", "Forty-five 'naye paise per lb. 'net.", 
"Ten naye paise per lb. net." shall respectively be substituted; 

(i) in Item Nc;>. 15, for the~ntry in the third column, the 
entry "Twenty' rupees per ton." sh~ll be substituted; 

(j) for Item No. 21, the fol1owing Item shall be substituted, 
namely:-

"21. PAPER, all sorts (ineluding; 
pasteboard, millboard, strawboard and 
cardboard), in or in' relation to the 
manufacture of which any process is ordi-
narily carried on }vith the aid of power-

(x) blotting, toilet, target, tissue 
other than cigarette tissue, teleprinter, 
typewriting, manifold, bank, bond, 
art paper, chrome paper, tubsized 
paper, cheque paper, stamp paper, 
cartridge paper and parchment. 

Fifteen naye 
per lb. 

paise 

(z) cigarette tissue. • . Thirty naye paise per 
lb. 

(3) printing and 'Yriting paper, 
other sorts. 

(4) packing and wrapping paper, 
other sorts. 

Ten naye paise per 
lb. ' 

Ten ~aye paise 
per lb. 

(5)' millboard and strawboard Five naye paise per. 
other than coftugated board. 'lb. 

(6) dupleX and triplex board. . Ten naye paise per 
lb., . 
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(7) pulp board ., • Ten naye paise per 
lb. 

(8) manilla and torrugated board. Ten naye paise per 
lb. 

(9) coated board (including art, Fifteen naye paise per 
chrome and board for playing cards). lb. 

(IO) paper and paper board, all Fifteen naye paise 
sorts, not otherwise specified. per lb. " ; 

(k) in Item No. ~3, for the entry in the third column, the 
entry "One hundred and twelve rupees per ton." shall be 
substituted; 

(~) in Item No. 24, for the entry in the third column, the 
entry "Forty naye paise per imperial gallon." shall be substi­
tuted; 

(m) in Item No. 25, in sub-item (a), for the entry in the 
third ~olumn, the entry "Forty rupees per ton." shall be substi-
tuted; • 

If. The First Schedule to the Indian Post Office Act, 1898, shall 
be amended as follows, namely:-

(i) after the entries relating to Letters, the following head­
ing and entry shall be inserted, namely:-

"Letter-cards 

For ,a letter-card 10 naye paise"; 

(ii) 'for the heading Post Cards and the entries thereunder. 
the following headings and entries shall be substituted, namely:-

"Postcards 

Local d~Zivery postcards 

For a single postcard 
For a reply postcard 

4 naye paise 
8 naye paise 

Other postcards 

For a single postcard 
For a reply postcard 

6 naye paise 
12 naye paise"; 

(iii) in column 2 0:£ the entries under the heading Book, 
Pattern and Sample Packets, for the figure and words "6 nay. 
paise" the figure and wor~ "8 naye paise" shall be substituted; 

(iv) in column 2 of the entries under the heading Parcels, 
for the figures and words "50 nay~ paise" against the entry ITor 
a weight not exceeding forty to1as", the figures and words "60 
Mlle paise'" shall be substituted. 
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15. (1) Sections 31 and 37 of, and the Third and Fourth Schedulelil a ..... 
to, the Finance Act, 1956, and section 5 of the Finance Act, 1957, are 
hereby repealed. 

(2) Section 8 of the Finance (No.3) Act, 1956, and section 2 of 
the Finance Act, 1957, are hereby repealed and shall.be deemed 
never to hav~ been enacted. 

DeClaration. uttder the Provisional Collection oj Taxes Act, 1931 

(16 OF 1931) 

It is hereby declared that it is expedient in the public interest 
that the provisions of clauses 12 and 13- of this Bill shall have 
immediate effect u~der the Provisional Collection of Taxes Act, 1931. 
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THE FIRST SCHEDULE 

(See section 2) 

PART I 

Income-tax and surcharge' on income-tax.' 

Paragraph A' 

(i) In the case of every individual who is married and 
every Hindu undivided family:-

Rates of Income-tax 

(1) On the first Rs. 3,00Q p( total income. 
(2) On the next Rs. 2,000 of total income 
(3) On the next Rs. 2,500 oi"total income .• 
(4) On the next Rs. 2,5'00 of total incom~. 
(5) On the next Rs. 2,500 of total income .... 
(6) On the next Rs. 2,500 of total income. 
(7) On the next Rs. 5,000 of total income. 
(8) On the balance of total income. 

.., 

(ii) In the case of every individual who is not married and 
/ 

every unregistered firm or other association of persons, 
not being a case to which paragraph B.or paragraph 
C or paragraph D of this Part applie,s:-' .. 

Nil 
3% 
6% 
9% 

11'% 
14% 
18~. 

25%. 

(1) On the first Rs. 1,000 of total income. • Nil 
(2) On \the next Rs. 4,000 of total income. 3% 
(3) On the next Rs. 2,500 of total income. 6% 
(4) dn the next Rs. 2,500 of total income. 9% 
(5) On the next Rs. 2,500 of tbtAI income. 11 ~ 
(6) On the next Rs. 2,500 of tobil income. 14% 
(7) On the next Rs. 5,000 of total iftcQme. 18% 
(8) On the balance of total inco~. 25%. 

Provided that-
(i) no income-tax shall be payable on '8, total income which 

does not exceed the limit flPecified below; 
(ii) the income-tax payaQle shaY. in no case exceed half the 

amoWlt by which the total income exc~eds the said limIt. 
The limit aforesaid shall be- • .' . . .. 

(i) Rs. 6,000 in the case of every Hindu undivided family which 
as at the end of the previous year satisfies either of t!1e 
following conditions, namely: - •• 

Ca) that it has at least two members entitled to claim par­
tition who are not less than eighteen years of age; or 
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(b) that it has at least two members entitled to claim par­

tition who are not lineally descended one fJ,"om the 
other and who are not lineally descended from any 
other ,ljving member of the famil~i 

(ii) Rs. 3,000. in every oth~r case. 

Surcharge on income-tax . , 
The amount of income-tax: computed at the rates hereinbefore 

specified shall be increased by a surcharge which shall be the a~e-
gate of the amounts calcUlated as under:- ' 

(1) five per ce.nj;. of the amount of income-tax; 

(2) fifteen per cent. of the difference between the amount of 
income-taX on the total income and the amount of income­
tax on the whole of the eante~ income, if any, included in 
the ~otal income n; such earned income. had been the, total 
income; and 

(3) where tho earned income inCluded in the total income ex­
ceed/> Rs. 1,00,000, five per cent. of t~e difference between 
the amount of income-tax which would have beel/. payable 
on the whole of the earned ncome included in the total 
income if such earned income had been the total income 
and the amount of income-tax payable on a total income 
of Rs. 1,00,000: 

Providecf that-. 
(i) no- surcharge shall ~e payable where the total income does 

not exceed the limit specifie~ below; and 

~.i) the surcharge payable shall in tlo case exceed half the 
, amoUnt by whiCh the .total income, exceeds the said limit. 

The limit aforesaid shall be---
". 

. (1.) Rs .. 15,000 in" the case of every Hindu undivided family 
which satisfie~ as "at the end of the previous year either of 
. the following conditions, namely:-

I • 

(a) that it has at least two members entitled to claim 
partition who are not less than eighteen years of age; 
or 

..(b) that it 'bal(! at least tw~ members entjtled to claim 
partition who are not lineally descended one from the 
othet jl~d who are not lineally descended f~m any 
other living member of the familYi . ' 

(ii) Rs. 7,500 in every other case. 



Explanation.-For the purposes of this paragraph, in the case of 
every Hindu undivided family governed by the Mjtakshara law, a 
son shall be deemed to be entitled to claim partition of the coparce­
nary properly against his father or grandfather notwithstanding any 
custom to the contrary. 

Paragraph B 

1n the case of every company and local authority, 

Rates of income-tax 

On the whole of the totai income 30", 

Surcharge on income-tax 

The amount of income-1lEQt computed at the rate hereinbefore 
specified shall be increased by a surcharge of 5 per cent. thereon. 

i>aragraph C 

(1) In ev~ry case in which under the provisions of the Income-tax 
Act, income-tax is to be charged at the maximum rate,. 

Rates of incom.e;-tax 

On the whole of the total income. 

Surcharge on income-tar 

The amount of income-tax computed at the rate hereinbefore spe­
cified shall be increased by a surcharge of 20 per cent. thereon. 

(2) In every ~ase in which under the provisions of the Income-tax 
Act, income-tax is to be deducted at the,maximum rate, deduction shall 
be made from the whole income which is. to be subjected to such 
deduction at the fQllowing rates, namely:-

Rille 0/ income-,as Ra" 0/ ''',charg' 
on 1M w/rol, i7JCOlM ." the w/role i",.. 

In the ease of every company 
In any other case 

Paragraph D 

In tht! case of every registered firm, 

Rates of income-tar 

(1) On the first Rs. 40,000 of total income. 
(2) On the next Rs. 35,000 of total income 
(3~ On the next Rs. 75,000 of total income 
(4) OD. the balance of total income 

.. , ... 
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PART 11 

Super-tax and surcharge O'TI. super-tax 

, Paragra.ph A 

In the case of every individual, Hindu undivided family, unregis­
tered firm and other association of' persons, not being a case to which 
any other paragraphs of this Part applies, 

Rates of super-tax 

(1) On the first Rs. 20,000 of total income 
(2) On the next Rs. 5,000 of total income. 
(3) On the next Rs. 5,000 of total income. 
(4) On the next Rs. '10,000 of total income. 
(5) On the next Rs. 10,000 of total income. 
(6) On the next Rs. 10,000 of total income. 
(7) On the next Rs. 10,000 of total income. 
(8) On the balance of total income. 

, 
Surcharge on sttper-tax 

Nil 
5% 

15% 
20% 
30% 
35% 
40% 
45% 

The amount of super-tax computed at the rates hereinbefore 
specified shall be increased by a surcharge which shall be the aggre­
gate of the 'amounts ca~culated as under:-

(1) five per cent. of the amount of super-tax; 

(2) fifteen per cent. of the difference between the amount of 
super-tax on the total income, and the amount of super-tax 
on the whole of the earned income, if any, included in the 
total income, if' su~h earned income had been the total 
income; and, 

(3) where the earned income included in the total income 
exceeds Rs. 1,00,000, five per cent. of the difference between 
the amount of super-tax which would have been payable 
on the whole of the earned, income included in the total 
income, if such earned income had been the total income 
and the amount of super-tax payable on a total income of 
Rs. 1,00,000. 

Paragraph B 

In the case of every local au~hority, 

Rate oj su.per-tax 

On the whole of the total income 

Surcharge on super-tax 

16% 

The amount, of super-tax computed at the rate hereinbefore 
specified shall be increased by a surcharge of 121% thereon. 

8r G.ofI-3. 



Paragraph C 

In the case of ev&y association of persons being a co-oPerative 
society as defined in clause (5B) of section 2. of the Income-tax Act. 

Rates of super-tax 

(1) On the firs! Rs. 25,000 of total income 

(2) On the balance of total income 

Surcharge on super-tax 

Nil 

16% 

The amount of super-tax computed at the rates hereinbefore 
specified shall be increased by a surcharge of 12.1% thereon. 

Pa1"agraph D 

In the case of every company, 

Rates of super-tax 

On the whole of the total income, 

Provided ,that!-

50% 

(i) a rebate at the rate of 40 per cent. ()n so much of the total 
income as consists of dividends from a subsidiary Indian 
cpmpany and a rebate ar the rate of 35 per 'cent. on the 
balat;tce, of the total income shall be allowed in the case 
of any company which-

(a) in "respect, of its profits liable to tax under the Income­
tax Act for the year ending on the 31st day of March. 
1958, has made the prescribed arrangements for the 
declarat~on and payment within India of th~ dividends 
payable olJt of such profits and for the deduction of 
super-tax from dividends in accordance with the pro­
visions of sub-section (3D) of section 18 of that Act; 
and 

(b) is such a company as is referred to in sub-section (9) • 
of section 23A of the Income-tax Act with a total 
income not exceeding Rs. 25,000 • 

• 
fii) a rebate at the rate of 40 per cent. on so much of the total 

incom~ as consists of dividends from e subsidiary Indian 
company and a rebate at the rate of 30% on the balance of 
the/total income shall be allowed in the case of any company 
which satisfies condition (a) but not condition (b) of the 
preceding clause; 
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(iii) a rebate at, the- rate of 40% on :so much of the total 
income as, co~sists of divideE.ds from a subsidiary Indian 
company and a rebate at the rate 9f 20% on the baiance of 
the total income shall be allowed in the case of any 
company not entitled to a, rebate u.nder either of the 
preceding clauses: 

Provided further that,·--

(i) the amount of the rebate under clause (i) or clause (ii) shall 
-be reduced by the sum, if any, equal to the amount or the 
aggregate of the amounts, as the case may be, computed as 
hereunder: -

(a) on that part of the sum arrived at in 
accordance with clause (i) of the 
second proviso to paragraph ~ of 
Part II of the First Schedule to the 
Fina,nce Act, 1956, as is referable to 
that amount of bonus shares, bonus or 
dividends, as the case may be, which 
has not been deemed to have ,been 
taken into account, in accordance with 
clause (ii) of the said proviso, for the 
purpose of reducing the rebate 
mentioned therein to nil. / 

(b) _on the amount representing the 
fac~ value of any bonus shares or 
,the .amount of any bonus issued to 
its shareholders during the previous 
year with a view to increasing the 
paid-up capital except to the extent to 
which such bonus shares-, or bonus 
have been issued out of premiums re­
ceived in cash on the issue of i~ 
shares; and 

(c) in addition, in the case of a company 
referred to in clause (ii) of the pre­
ceding proviso which has distributed 
to its shareholders during the previ-' 
ous year dividends in excess of si:x per 
cent. of its paid-up capital, not being 

The whole 
amount of 
such part. 

at the rate of 
30%. 
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dividends payable at a fixed rate-

on that part of the said dividends at the rate of .., 
which exceeds 6 per cent. but does 10%. 
not exceed 10. per cent. of the 
paid-up capital; 

on that part oi the said dividends at the rate of 
which exceeds 10 per cent. but 20%. 
does not exceed 18 per cent. of 
the paid-up capital; 

on that part of the said dividends at the rate of 
which exceeds 18 per cent. of 30%. 
the paid-up capital. 

(ii) where the sum arrived 'at in accordance with clause (i) of 
this proviso exceeds the amount of the rebate arrived 'It 
in accordance with clause (i) or clause (ii), as the case may 
be, of the preceding proviso, only so much of the amounts 
of reduction mentioned in sub-clauses (a), (b) and (c) of 
clause (i) of this proviso as is sufficient, in that order, to 
reduce the rebate to nit shall be deemed to have been 
taken into account for the purpose: 

Provided further that the super-tax payable by a company, 
the total income of which exceeds rupees twenty-five thou­
sand shall not exceed the aggregate of-

(a) the super-tax which would have been payable by the 
company if its total income had been rupees twenty­
five thousand, and 

(b) half the amount by which its total income exceeds 
rupees twenty-five thousand. 

Explanation.-For the purposes of this paragraph-

(i) the expression "paid-up capital" means the paid-up capital 
(other than capital entitled to a dividend at a fixed rate) 
of the company as on the first day of the previous year rele­
vant to' the assessment for the year ending on the 31st 
day of March, 1958, increased by any premiums received 
in cash by the company on the issue of its shares, standing 
to the credit of the share premium account as on the first 
day of the previous year aforesaid; 

(ii) the expression "dividend" shall be deemed to include any 
distribution included in the expression "dividend" as defin­
ed in clause (6A) of section 2 of the Income-tax Act; 
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(iii) where any portion of the profits and gains of the company 
is not included in its total income by reason of such portioD 
being exempt from tax under any provision of the Income­
tax Act, the "paid-up capital" of the company, the amount 
distributed as dividends (not 'oeing dividends payable 3t a 
fixed rate), the amount representing the face value of ani 
bonus shares and the amount of any bonus issued to the 
share-holders shall each be deemed to be such proportion 
thereof as the total income of the company for the previous 
year bears to its total profits and gains for that year other 
than capital receipts, reduced by such allowances as may 
be admissible under the Income-tax Act which have not 
been taken into account by the company in its profit and 
loss account for that year. 
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THE SECOND SCHEDULE 

(See section 12) 

P~TI 

In the First Schedule to the Tariff Act,-

[PART n 

<0 in Items Nos. 3, 3(4), 4, 5(1), 11, 11(2), 11(4), 11(5), 
12, 15, 15 (1), 15 (2), ~5 (4), 15 (8), 16 (2), 21 (2), 23, 25 (7), 27 (2), 
28(5),28(6) (a), 28(6) (b), 28(7), 28(8), 28(16), 28(17), 28(19), 
30(8), 30(10), '32(4), 34 (1), 34 (2), 36, 39 (1), 40, 40 (3) ,40 (4),40 (5) I 
46(1),47(1),47(3),47(4), 47(5j, 47(7), 50, 50(1), 50(2), 50(4), 
50(6), 50(7), 52(1), 58, 5~(2), 59(6), 63(18) (b), 63(28), 64(4) (b), 
65(a), 65(b}, 66(a), 66(b), 66(1), 67, 67(1), 68, 69(2), 70, 70(1), 
70(3), 70(6), 70(9), 71(1), 71(11), 72(6), 72(12), 73(2), 73(6), 
74 (1), 75, 75 (4), 76 (3), 82 and 82 (3), for the existing entries 
against each of them in the fourth column, the entry "35' per 
cent. ad valorem" shall be substituted; 

(ii) in Item No. 3 (1), for the existing entry in the fourth 
column, the entry "One rupee per Indian maund of 82-2/7 Ibs. 
plus 10 per cent. ad valorem" shall be substituted; 

(iii) in Items Nos. 3(2), 43, 63, 63"(1), 63(4), 63(5), 63(7). 
63 (11), 63 (13), 63 (22), 63 (23), 63 (26), 63 (35), 73 (3), 74 (2). 
74(3) and 76(1}, for the existing· entries against each of them 
in the fourth- column, the entry "20 per cent. ad valorem" shall 
be substituted; 

(iv) in Items Nos. 3 (3), 5 (2), 11 (3), 12 (2), 13 (2), 13 (4), 
30 (5) and 50 (8), for the existing entries against each of them 
in .the fourth and sixth columns, the entries "40 per cent. nd­
yalorem" and "30 per cent. ad valorem" respectively shall be' 
substituted; 

(v) Item No. 4(3) shall be omitted; 

(vi) in Items Nos. 5, 14, 28(31)(a), 28(34)(a), 30(9)(a) lind 
64(a), for the existing entries against each of them in the fourth 
column, the entry "30 per cent. ad valorem" shall be substituted; 

(vii) in Items Nos. 7 and 8, for the existing entries against 
each of them in the fourth and sixth columns, the entries "45 per 
cent. ad valorem" and "35 per cent. ad valorew" respectively 
shall be' substituted; , 
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(viii) iIi Items Nos: 8(3), 11(6) (I~), 20(4),21(1)..22,25(3), 
33, 33 (1); 45 (b), 45 (c), 53,55, 58 (1), 59 (1), 63 (16), 64 (3) (b) 
and 71 (7), for the existing entries against each of them in the 
fourth column, the entry' "50 per cent. 'ad valorem" shall be 
substitutedj 

(ix) in Item 'No.9, for the existing entries in the fourtn 
and sixth cblumns, the entries "40 per cent. 'ad valorem plus six 
naye paise per lb." and "40 per cent. ad valorem." respectively 
shall be substituted; 

(x) in Item No.9 (1), for the existing entries iti the fourth 
and sixth columns, the entries "50 per 'Cent. ad valorem" and 
"40 per Gent. ad. ,valorem" respectively shall -be substituted; 

(xi) in Item No.9 (2), for the existing entries- in the fourth 
aAd sixth columns, the entries "Sixty naye paise per lb." and 
"Forty eight naye paise, per lb. II respe<;tively shall be substituted; 

(xii) in Items Nos. 9(3) and 9(4), 'for the existing entries 
against each of them in the fourth and sixth colUlnns, the entries 
"82l per' ,cent. ad ,valqr~m" and "75 ,per ,ceIl:t. ad valorem" 
respectively shall be substituted; 

'(xiii)' in 'Item No.9 (5), for the existin~ entry in the fourth 
column, the enJ;ry "Rs. 1· 03 per lb." shall b~ substituted; 

, 
(xiv) in Items Nos. 11(6) (a), 17(1), 28(11), 28(12), 

'28(31) (b), 28(34) (b),-30(9) (b); 64(b), 64(3) (a), 70(5) and 
72(33), for the existing entries against each 'Of them in the fdurth 
column, the entry "40 per cent. ad valorem't shall be substituted; 

(xv) in Items Nos. 12(5), 13(1), 22(7), 40(1) and 71(6), 
for the existing entries against each of them in, the fourth 
,column, the entry ~'5 per cent. ad valorem" 'shall be substituted; 

. \ 

(xvi) in Item No. 13(6), for the existing entry in ih~fourth 
'colu~rl, the entry "Rs. 40' per seer of 80 tolas or 25 peJ\ cent. 
ad valorem, whichever is higher" shall be substituted; 

" (xvii) ,in Items Nos. 15 (6) and 15 (7), for the figures "3~" 
and "25" against each of ,them in the fourth and sixth column~ 
the figures "45" and "35" respectiyely shall be substituted; 

(xviii) in Items Nos. 17 and 17 (3), for the existing entries 
against each of them in' the fourth column, the entry "The rate 
at which excise duty is fat the time being leviable on sugar, 
other than khandsari pr palmyra Sugar, prody,ced in Ind:a plus 
Rs. 10 per cwt.'r shall be substituted; 
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(xix) in Items Nos. !7(2), 19, 31(5), 36(2), 45(a), 45(5), 
45(6), 59(2), 59(3), 59(5), 60(1)(a), 60(1)(b), 60(3), 75(6)(b), 
75 (7) (b), 75 (7A) (b), 75 (8) {b) ,.82 (2) and 83, for the existing 
entries against each 'of them in the fourth column, the entry 
"75 per cent. ad valorem" ~han be SUbstituted; 

(xx) in Item No. 20 (2), for the existing entries in the fourth 
and sixth columns, the entries "75 per cent. ad valOTem" and 
"65 per cent. ad valorem" respectively shall be substituted; 

(xxi) ill. Items Nos. 20 (5) (a) and 20 (8)' (a), for the existing 
entries against each of them .in the fourth column, the entry 
"39 per cent. ad valorem" shall be substituted; 

(xxii) in Items Nos. 20(5)(b), 20(8)(b) and 20(9)(b), for 
the existing entries against each of them in the fourth column, 
the entry "45 per cent. «d valOTem" shall be substituted; 

(xxiii) in Item No. 20 (9) (a), for the existing entry in the 
fourth column, the entry "37 per cent. ad valOTem" shall be 
substituted; 

(xxiv) in Item No. 22(1), for the existing entries in the 
fourth column against sub-items (a), (b), (c) and Cd), the 
entries "Rs. 4·50 per Imperial gallon", "75 naye paise per bottle", 
"40 naye paise per bottle" and "20 naye paise per bottle" 
respective~y shall be substituted; • 

(xxv) in Item No. 22(2), for the existing entries in the 
fourth column against sub-items (b), (c) and (d), the entries 
"Rs. 1· 50 per bottle" I "75 naye paise per bottle" and "40 naye 
paise per bottle" respectively shall be substituted; 

(xxvi) in Item-No. 22(4)-

(1) for the existing entries in the fourth column against 
each of the sub-items (a) and (b) (ii) , the entry "Rs. 120 
per Imperial gallon' of the strength of London proof or 100 
per cent. ad valOTem, whichever is higher" shall be substi­
tuted; 

(2) for the existing entry in the fourth column against 
sub-item (b) (i), the entry "Rs. 150 per Imperial gallon or 
100 pt!r cent. ad valorem, whichever is higher" shall be 
substituted; and 

(3) proviso (a) shall be omitted; 

(xxvii) in Item No. 22(5)-

(1) for the existing entries in the fourth and o;ixth 
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columns against sub-item (a) (i), the entries "Rs. 73 per 
Imperial gallon or 4S per cent. ad valorem, whichever is 
higher" and "Rs. 68 per Imperial gallon or 35 per cent. ad 
valorem, whichever is higher" respectively shall be substi-
tuted; . 

('e) for the existing entries in the fourth and sixth 
columns against each of the sub-items (a) (ii) and (d), the 
entries "Rs. 55·25 per Imperial gallon of the strength of 
London proof or 45 per cent. ad valorem, whichever is 
higher" and "Rs. 51· 50 per Imperial gallon of the strength 
of London proof or 35 per cent. ad valorem, whichever is 
higher" respectively shall be substituted; 

(3) for the existing entries in the fourth, fifth and sixth 
columns against sub-item (b) (i), the entries "Rs. 48 per 
Imperial gallon or 45 per cent. ad valorem, whichever is 
higher", "Rs. 44 per Imperial gallon or 35 per cent. ad 
valorem, whichever is higher" and "Rs. 44 per Imperial 
gallon or 35 per ~ent. ad valorem, whicheve~ is higher" 
respectively shall be substituted; 

(4) for the existing entries in the fourth, fifth and sixth 
columns. against sub-item (b)(ii), the entries "Rs. 35 per 
Imperial gallon of the strength of London proof or 45 per 
cent. ad valorem, whichever is higher", "Rs. 32 per Imperial 
gallon of the strength of London proof or 35 per cent. ad 
valorem, whichever is higher" and "Rs. 32 per Imperial 
gallon of the strength of London proof or 35 per cent. ad 
vaZoremy whichever is higher" respectively 'shall be sub­
stituted; and 

(5) proviso (a) shall be omitted; 

(x~iii) in Item No. 22,(6), for the existing entry in the 
fourth column, the entry "15 per cent. ad valorem" shall be 
substituted; 

(xxix) in Item No. 24, for the existing entry in the fourth 
column, the entry "Rs. 17 per lb." shall be substituted; 

(xxx) in Item No. 24 (1), for the existing entry ill, the fourth 
'column, the entry "40 per cent. ad valorem plus Rs. 16·50 per 
lb." shall be substituted; 

(xxxi) in Item No. 24(2), for the existing entry in the 
fourth ~olumn, the entry "40 per cent. ad valorem, plus Us. 41 per 
thousand or Rs. 16' 50 per lb. whichever is higher" sp.all be 
substituted.; 

lSI GofI-4 
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(xxxii) in Item No. 24 (3), for the existing entries in the 
.fourth and sixth columns, the jntry "Rs. 10 per lb." shall be 
substituted; 

(xxxiii) in Item No. 25-

(a) in the third column, the word "revenue" shall be 
.inserted, and 

(b) for the existing ·entry in the fourth column, the 
entry "10 per cent. ad valo'l'em" shall be substituted; 

(xxxiv) in Item No. 25(4), for the existing entries in the 
fourth and fifth columns, the entries "50 per cent. ad va~'I'em" 
and "40 per cent. ad valo'l'em" respectively shall be substituted; 

,(xxxv) in "Item No. 25(5), for the existing entry in the 
fourth column, the entry "'Rs. 30 per ton" shall be substituted; 

(xxxvi) in Item No. 27, for the existing entry in the fourth 
column, the entry "Eighty naye paise per ton" shall be substi­
tuted; . 

(xxxvii) in Items Nos. 27(4) (a) and 27(4) (b), for the 
existing entries against each of them in the fourth column, the 

,entry "20 naye paise per Imperial gallon" shall be substituted; 

(xxxViii) in Item No. 27(5), in the fourth column, for the 
words and figures "Three annas per Imperial gallon or 15 per 
cent. ad valOTem", the words and figures "Twenty naye paise per 
Imperial gallon or 16 per cent. ad valorem" shall be substituted; 

,(xxxix) in Item No. 27 (7) (a), for the existing entry in the 
fourth column" the entry "Rs. 20 per ton or 16 per cent. ad 
valo'l'em, whichever is higher" shall be substituted; 

(xl) in Items Nos. 27 (7)(b)(1) and 27 (7)(b)(2), fo~ the 
figures "15" against each of them in the fourth column, the 
figures "16" shall be substituted; 

,(xli) in Item No. 27 (8), for the existing entry in the fourth 
column, the entry "Twenty naye paise per Imperial gallon or 
16 per cent. ad valorem, whichever is higher" shall be substi­
tuted;. 

(xlii) in Items Nos. 28, 28 (18)(a), 28 (18)(b) , 28 (18)(c) 
and 28 (18) (d), for the existing entries against each of them in 
the fourth, fifth and sixth columns, the entries "40 per cent. 
ad valorem". "30 per' cent. ad valorem" and "30 per cent ad 
t1atorem" respectively shall be substituted; 



(xliii) Item No. 28(2) shall be omitted; 
(xliv) in Items .Nos. 28(3) and 39-

(a) in the third column against each of them, the' word 
"revenue" shall b~ inserted, and 

(b) for the existing entries agaInst each of them in the 
fourth column, the entry "5 per cent. ad valorem" shall be 
subs~tuted; 

(xlv) in ~tem No. 28 (4) (a), for the existing entry in the 
fourth column, the entry "Rs. 4·25 per cwt." shall be substituted; 

(xlvi) in Item No. 28 (4) (b), for the existing entry in the 
fourth column, the entry "Rs. 5·75 per cwt." shall be su~stituted; 

(xlvii) inJ Items Nos. 28 (7A), 61(7), 75(6)(a), 75 (7)(a), 
75(7A) (a) and 75(8)(a), for the existing. entries against each of 
them in the fourth column, the entry "65 per cent. ad_ valorem" 
shall be substituted; 

(xlviii) in Item No. 28 (8), for the word~ "magnesium and 
zinc compounds not otherwise specified" appearing in the second 
column, the words "magnesium and zinc compounds not other­
wise specified, green copperas (ferrous sulpha~e) " shall be 
substituted; 

(xlix) in Item N~. 28 (9), for the existing entry in the fourth 
coiumn, the entry "Rs. 8 per lb." shall be substituted; 

(I) in .Item No. 28 (10), for the existiIl;g entry in t~e fourth 
column, the entry "25 per cent. ad valorem or Rs. 8 pel' pound 
of saccharine content, whichever is higher" shall b~ s,",pstituted; 

(Ii) in Item No. 28(15) (a), for the existing en~ in the 
fourth column, the entry "Rs. 3·50 per cwt," ihall be substituted; 

(Iii) in Item No. 28(15) (b), for the existing"entry in the 
fourth column, the entry "Rs. 5 per cwt." shall b~ substituted; 

'(liii) in Item No. 28 (20), for the figures and words "31!" 
and "8 annas" in the fourth column against each of the sub­
items, the figures and words "35" anr[ "50 nay~ pa~s~~~ ,respectively 
shall be substituted; . 

(liv) in Item No. 28(26), for the existing entries in the 
fourth, fifth and sixth columns, the entries "26 per cent. ad 
valorem", "20 per cent. ad valorem" and "20 per cent. ad valorem" 
respectively shall be substituted; 

(Iv) in Item No. 28 (32), for the existing entries in the fourth 
column against sub-items (a) and (b), the entries "50 p~l,cent.' 
ad valorem" and "60 per cent. ad, valorem" resPect~ve~y' . .shall 
be SUbstituted; 
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(lvi) in Item No. 29, for the existing entry in the fourtH 
column, the entry "Rs. 1·75 per 100 linear feet" sh~ll be 
substituted; -

(lvii) in Item No. 29 (1), for the existing entry in the foudfi 
column, th~ entry "59 'naye paise per· linear foot" shall bi 
substituted; 

(lviii) in Item No. 30, for the figures "36" and "24" in the 
fourth and fifth columns, the figures "40'" and "30" respectively 
flhall be substituted; 

(lix) in Item No. 30 (2)'-

(1) for the 1igures and words "30 per cent. ad t>alorem 
~r Rs. 4-12 per ewt., whichever is higher, plus one-fifth of the 
total duty" in the fourth column against sub-item (a), the 
figures and words "40 per cent. ad valorem" shall be substi-
tuted; • _ .• \ ___ ~, ... ~ • .J 

(2) for the figures and words "30 per cent. ad valorem 
or Rs. 5-12 per ·cwt., whichever is higher, plus, one-fifth of the 
total duty" in the f6urt,h column against sub-item (b), the 
ligures and words "40 per cent. ad valorem" shall be substi­
tuted; 

(3) for the figures and words "30 per cent. ad valorem 
or Rs. 6 per cwt., whichever is higher, plus one-fifth of the 
total duty" in the fourth column against sub-item (e), the 
figures and words "40 per cent. ad valorem" shall be substi­
tuted; 

(4) for the word and figures "Rs. 8-8" in the fourth 
c,?lumn against sub-item (ec) (i), the word and figures 
"Rs. 8· 50" shall be substituted; 

(5) for the word and figures coRso 11-4" in the fourth 
column against' sub-item (ec) (ii) , the word and figures 
"Rs. 11·25" shall be substituted; and 

(6) for the figures "24" in the fifth column against each 
of the sub-items (a), (b) and (e), the figures "30" shall b, 
substituted; , 

(lx) in Item No. 30 (3), for the existing entries in the fourth 
column against each of ,the sub-items (a), (b), (c) and (d), the' 
entry "35 pel' cent. ad valorem plus the excise duty for the time 
being leviable on like articles if produced or manufactured in 
India, and where such duty is leviable at different rates, the 
highest duty" sh.all be substituted; 
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(lxi) in Item No. 30 (4), for the figure~ "25" in the iourth 
column, the figures "35" shall be substituted; 

(lxii) in Items Nos. 30 (7) and 45 (4), f~r the existing entries 
against each of them in the fourth column, the entry "15 naye 
paise for every length of 7i inches or part thereof or 75 per cent. 
ad valorem, whichever is ihigher" shall be ,substituted; 

(lxiii) in Item No. 30 (14) (a), for the figures "34" in the 
fourth column, the figures "35" shall be substituted; 

(lxiv) in Item No. 30 (14) (b), for the figures "44" in the 
fourth column,' the figures "45" shall be substituted; 

(Lxv) in Items Nos. 32, 32(1), 32(2), 37, 37(1), 37(2), 38, 
40(2),42, 50(5). 61(4), 61(6), 61(9), 61(10), 70(10), 70(11). 71(2), 
71 (3), 82 (1) and 85 (2), for the existing entries against each of 
them in the fourth column. the entry "100 per cent. ad valorem" 
shall be substituted; 

(Lxvi) in Items Nos. 34, 34(3), 61(5). 61(8), 80, 80(1), 
80 (2)(a) , 80 (2)(b), 80(2)(c), 80 (2)(d), 80 (2)(e), 80(2) (f), 
80 (2) (g), 80 (4), 81, 84 (a) and 85 (1), for the existing entries 
against each of them in the fourth column, the entry "80 per 
cent. ad valorem" shall be substituted; 

(l.xv.ii) in Item No. 44, for the figures "37l" in the fourth 
column, the figures "40" shall be substituted; 

(Lxviii) in Items Nos. 44 (4) and 44 (7), for the figures "66-
2/3" against each of them in the fourth column; the figures "75" 
shall be substituted; 

(Lxix) in ltem No. 46, for the existing entry in the fourth 
column, the entry "35 per cent. ad valorem plus Rs. 4 per lb." 
shall be substituted; 

(Lxx) in Item No. 46 (3), for the existing entry in the fourth 
. column, the entry "12 naye paise per lb." shall be substituted; 

(Lxxi) in Item No. 47 (6) (a), for the figures "5" and "61" 
in the fourth colum~ against sub-item (i) and (ii), the figures 
"61" and "71" respectively shall be substituted; 

(lxxii) in Item No. 47 (6) (b) (i), for the existing entry in 
the fourth column, the entry "61 per cent. ad valorem or 10 
naye paise per lb., whichever is higher" shall be substituted; 

(lxxiii) in Item No. 47 (6) (b) (ti), for the existing entry in 
the fourth column, the entry "71 per cent. ad valorem or 15 naye 
paise per lb.,. which~"er is' higher" shall be substituted; 
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(lxxiv) in Items Nos. 47(8), 71(5), 72(34), 72(40) (a) and 
72 ( 40) (b), for the existing en tries against each of them in the 
fourth column, the entry "10 per cent. ad valorem" shall be 
substituted; 

(lxxv) in Item No. 48-

(1) for the existing entries in the fourth column against 
each of the sub-items (a) and (b), the entry "120 per cent. 
ad valorem plus R~. 8.50 per lb." shall be substituted; and 

(2) for the e)Cisting entry in the fourth column against 
sub-item (c), the entry "120 per cent. / ad valorem plus 
Rs. 6·25 per lb." shall be substituted; 

(lxxvi) in Items Nos. 48 (1) (a) and 48 (5) (b) (i) for the 
figure and words "7 annas per square yard" against each of them 
in the fourth column, the figures and words "45 naye paise per 
square yard" shall be substituted; 

(lxxvii) in Items Nos. 48 (1) (b) and 48 (5) (b) (if), for the 
figures and words "14 annas per square yar<!" against each of 
them in the fourth column, the figures and words "90 naye paise 
per square ~ardj, shall be substituted; 

(lxxviii) in Item No. 48 (5) (a) (i), for the figures and words 
"5f annas per square yard" in the ~ourth columh, the figures 
and words "35 naye paise per square yard" shall be substituted~ 

(Lxxix) in'Item No. 48(5) (a) (ii), for the figures Jnd words 
"11 annas per square yard" in the fourth column, the figures 
and ;'vords 0170 naye paise per square yard" shall be substituted; 

(1xxx) in ,Items N;,os. 49 (a) and 49 (b), for the words "The 
, ' 

a,t va1prem rat~s of duty" against each of them in the fourth 
• column, the figures and words "Ii times the ad 'valorem rates 
of duty" shall be substituted; 

(lxxxi) in -Item No. 49 (5), for the existing entry in the 
fourth colurp.n, the entry "50 f1~y~ paise per lb." shall be substi­
tuted; 

(!xxxii) in Item No. 54(2), for the existing entry in the 
fo~tq. column, the entry "35 per cent. ad valorem Of 25 naye 
p~ise per, pair, whichever is higher" shall be substituted; 

(!xxxiii) in Item No. 59(4), for the existing entry in the 
, fourth column, the entry "75 per cent. ad valorem or 80 naye 
paise per square foot, whichever is higher" shall be substituted; 
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(!xxxiv) in Items Nos. 60, 60(6) and 60(7), for the existing 
entry in the fourth column, the entry "70 per cent. ad valorem" 
shall be substituted; 

(lxxxv) in Item No. 60(8)(a), for t}:le existing entry in the 
fourth column, the entry "75 per cent. ad valorem or Rs. 4·50 
per flask, whichever is higher" shall be substituted; 

(!xxxvi) in Item No. 60(8)(b), for the existing entry in the 
fourth column, the entry "75 per cent. ad valorem or Rs. 3·50 
per refill or inner, whichever is higher" shall be substituted; 

(lxxxvii) in Items Nos. 61 (2) and 62 (1), for the existing 
entries against each of them in the fourth column, the entry "50 
naye paise per ounce" shall be substituted; 

(lxxxix) in Items Nos. 61(3) and 62(2), for the existing entries 
against each of them in the fourt~ COIUrllO, the entry "Rs. 30 
per tola of 180 grains fin~" shall be substituted; 

(xc) in Item No. 63(3)-

(1). for the existing entry in the fourth column against 
sub-item (i), the entry "Rs. 31 per ton or 10 per cent. ad 
valorem whichever is higher", shall be substituted; and 

(2) for the e~isting entry'in the fourth column agai:nst 
sub-item (ii), the entry "Rs. 60 per ton or 20 per cent. ad 
valorem, whichever is higher", shall be substituted; 

(xci) in It~m No. 63(6), for the existing entry in the fourth 
column against sub-item (ii), the entry "Rs. 75 per ton" shall be 
substituted; 

(xcii) in Item No. 63 (8), for the existirig entry in the fourth 
column, the entry "Rs. 5 per ton. or 20 per cent. ad valorem, 
whichever is higher" shall be substituted; . 

(xciji) in Item No. 63(10), for the existing entries in the 
fourth column against sub-items (i) and (ii) , the entries "Rs. 60 
per ton" and "Rs. 81 per ton" respectively shall. be substituted. 

(xciv) in Items Nos. 63(14), 63(24), 63(34)(a), 63 (34)(b) 
and 63 (34) (c), for the existing entries egainst each of them in 
the fourth and fifth columns, the entries "25 per cent. ad valorem" 
and "15 per cent. ad valorem" respectively shall be substituted. 

(xcv) in I~em No. 63(17), for the existing entries in the 
fourth column against sub-items (i) and (ii), the entries "1\s. 32 
per ton or 10 per cent. ad valorem, whichever is higher" and 
"Rs. 55 per ton" respectively shall be substituted; 
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(xcvi) in Item No. 63(20)-

(1) for the existing entry: in the fourth column against 
sub-item (a)(1) (i), ·the entry "Rs. 29 per ton or 10 per cent 
ad valorem, whichever is higher" shall be substituted; 

(2) for the existing entry in the fourth column, against 
sub-item (a)(1)(ii), the entry "Rs. 50 per ton" shall be 
substituted; 

(3) for the existing entry in the fourth column against 
sub-item (a)(2)(i), the entry "Rs. 30 per ton or 10 per cent. 
ad valorem, whichever is higher" shal\ be substituted; 

, (4) for the existirig entry in the fourth column against 
sub-item (a)(2)(ii), the entry "Rs. 60 per ton" shall be 
substituted; 

(5) for the existiRg entries in the fourth column against 
each of the sub-items (b) (1) (i) and (b) (2) (i), the entry 
"Rs. 32 per ton or 10 per cent. ad. valorem, whichever is 
higher" shall be sub.stituted; I 

(6) for the existing entry in the fourth column against 
sub-item (b)(1)(ii), the entry "Rs. 55 per ton" shall be 
substituted; and 

(7) for the existing entry in the fourth column against 
sub-item (b)(2)(ii), tHe entry "Rs. 65 per ton" shall be 
substituted; 

(xcvii) in ~tem No. 63 (21)-
(1) for the existing entries in the fourth column against 

each of the'sub-items A(a)(i) and B(a)(i), the entry "Rs. 10 
per ton or 15 per cent. ad valorem, whichever is higher" shall 
be substjtuted; 

(2) for: the existing entries in the fourth column again:;t 
each of the sub-items A(a)(ii) and B(a)(ii), the entry "Rs. 10 
per ton or 25 per cent. ad valorem, whichever is },igher" shall 
be substituted; 

(3) for the existing entries in the fourth column against 
each of the sub-items A(b)(i) and D(i), the entry "Rs. 31 per 
ton or 10 per cent. ad. valorem, whichever is higher" shall be 
substituted; 

(4) for the existing entries in the fourth column against 
each of the sub-items A(b)(ii) and D(ii), the entry "Rs. 60 per 
ton" shall be substituted; 

"(5) for the existing entry in the fourth column against· 
!!lub-item B(b)(i), the entry "Rs. 33 per ton or 10 per cent. ad 
valorem, .whichever is higher" shall be substituted; 
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(6) for the existing entry in the fourth column against 
sub-item B(b)(ii), the entry "Rs. 65 per ton" shall be substi­
tuted; 

(7) for the existing entry in the·fourth column against 
sub-itam C(i), the entry' "Rs. 10 per ton or 10 per cent. ad 

, valorem, whichever is higher", shall be substituted; 

(8) for the existing entry in the fourth column against 
sub-item C(ii), the entry "Rs. 10 per ton or 20 per cent ad 
v~loremJ whichever is higher" s~aU be substituted; 

(9) for the existing entries 'in the fourth column against 
each of the sub-items E(i) and 'F(i), the entry "Rs. 30 per ton 
or 10 per cent. ad valorem, whichever is higher" ~hall be 
substituted; and . 

, (10) for the existing entries in the fourth column against 
each of the sub-items E(ii) and F(ii), the entry "Rs. 80 per 
ton" shall be substituted; 

(xcviii) in Item No.' 63(25), for the 'existing entries in the 
fourth column against sub-items (i) and (ii), the entries "25 per 
cent. ad valore,m" and "25 p~r cent. ad valorem plus Rs. 35 per 
ton" ,respectiv~ly shall b,e substituted; 

(xcix) in Item No. 63(27), for the existing entries in the 
;fourth column against sub-items, (i) and (ii), the entries "Rs. 15 
per ton or 15 per cent. ad valorem, whichever is higher" and 
"Rs. 42·50 per, ton or 25 per cent. ad .valore,"!" whichever is 
higher" respectively shall be substituted,; 

(c) in Item No. 63 (30), for the existing entries in the fourth 
column against sub-items '(a) and .(b); the entrie~ "35 per cent. 
ad valorem" and "45 per cent. ad valorem" respectively shall be 
substituted; , 

, (d) in Item No. 63(31), for the existing entries in the fourth 
column against sub-items (a) and (b), the entries "Rs. 29 per tOll 
or 10 per cent. ad valorem, whichever is higher" and "Rs. 50 ~er 
ton" ~espectively shall be 'substituted; 

\ 

. (di) in Item No. 63(32), for the existing entries in the fourth 
column against sub-items (a) and (b), the entries "Rs. 50 per ton" 
and "Rs. 85 per ton" respectively shall be substituted; 

I , , 

(ciii) in Item No. 63(33)(a}, for the existing entry in the 
fourth column, the entry "35 per cent. ad valorem o~ 35 ~aye 
paise pe~ gross, whichever is higher" shall be substituted; 
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(civ) in Item No. 63 (33)(b), for the existing entry in the 
fourth column, the entry "50 per cent. ad valorem or 60 naye 
paise per gross, whic:hever is higher" shall be substituted; 

(cv) in ltems Nos. 64(4)(a), 67(2), 68(2) and 70(2), for the 
existing entries against each of them in the fourth, column, the 
entry "25 per cent. ad valorem" shall be substituted; 

(cvi) in Item No. 71(4), for the existing entry in the fourth 
column, the entry "Ten naye paise per lb." shall be substituted; 

(cvii) in Item No. 71(10)(b), for the figure and words "3 annas 
per dozen" in the fourth column, the words and figures "Rs. 2·25 
per gross" shall be substituted; 

(cviii) in Item No. 71(13), for the figures and words "15 annas 
per foot" in the fourth column against each of the sub-items 
(a), (b) and (c), the words "one rupee per foot" shall be sub­
stituted; 

(cix) in Item No. 72(10), for the existing entries in the fourth 
and fifth .columns, the entries "40 per cent. ad valorem" and 
"30 per cent. ad valorem" respectively shall be substituted; 

(cx) in Items Nos. 72(35), 72(36) and 72(37), for the existing 
entries against each of them in the fourth column, the entry 
"95 per cent. ad valorem" shall be substituted; 

(cxi) in Item No. 73(1), for the words "and wires and cables 
of other metals of not more than equivalent conductivity" in 
the. second co!umn, the warps "and wires and cables of other 
metals and alloys of not more than equivalent conductivity" 
shall be substituted; 

(cxii) in Item No. 73(7)(b), for the figures "311" in the fourth 
r.olumn, the figures "35" shall be substituted;. 

(cxiii) in Item No. 73(15), for the figures "451" in the fourth 
column, the figures "50" shall be substituted; 

(cxiv) in Item No. 74, for the existing entries in the fourth 
column against sub-items (a) and (b), the entries "Rs. 20 per ton 
or 15 per cent. ad valorem, whichever is higher" and "Rs. 60 per 
ton or 25 per cent. ad valorem, whichever is higher" respectively 
shall be substituted; 

(cxv) in Item No. 75(2), for the existing entries in the 
fourth and fifth columns, the entries "47-1 per cent. ad valorem" 
and "40 per cent. ad valorem" shall be substituted"; 
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(c.xvi) in Items Nos. 75(3) and 75(13), for the existing entries 
against each of them in the fourth and fifth columns~ the entries 
"321 per cent. ad valorem" and "25 per cent. ad valorem" respet­
tively shall be substituted; 

(cxvii) in Item No. 75(5)(a), for the. existing entry in the 
fourth column, the entry "65 per cent. ad valorem or Rs. 80 per 
cycle, whichever is higher" shall be substituted; 

(cxviii) in Item No. 75(5)(b), for the existing entry in the 
fourth column, the entry "Rate of duty actually charged at the 
time for such products of the United Kingdom origin plus 10 per 
cent. ad valorem" shall be substituted; 

(cxix) in Item No. 76, for the existing entry in the fourth 
column, the entry "3 per cent. ad valorem" shall be substituted; 

(cxx) in Item No. 77(3), for the existing entries in the fourth 
and sixth columns, the entries "30 per cent. ad valorem" and "20 
per cent. ad valorem" respectively shall be substituted. 



PART II 
In the First Schedule to the Tariff Act, for Items Nos.. 18, 21, 3O(2){d), 34(4), 46(4), 47, 63(2), 63(9), 63(19), 

63(29), 72(4), 73(5) and 87, the following Items shall respectively be substituted, namely:-

Item Name of article Nature of duty Standard rate of Preferential rate of duty if the article Duration of pro-
No. duty is the produce or manufacture of tective rates of 

duty 
The United A British 

Kingdom Colony 

I :z 3 4 5 6 7 

"18 Cocoa and chocolate other than 
confectionery-

(a) Cocoa powder Prot~ctive 35 per cent ad 
lurem. 

va- December 31st, 1957. 

December 31Stl 1957.1 (b) Chocolate other than Protective 58 per cent ad va-
confectionery. lurem or Re. I per 

lb., whichever is 
I 

higher. / 

I 21 Provisions, canned, bottled or Revenue 75 per cent ail va-
otherwise packed for retail lurem. 

I 
sale, not otherwise specified. 

30 (2) (d) Paints, other sorts, coloured, Preferential revenue 40 per cent ad V4- 30 per cent ad "114-
moist. lorem plus the ex:- wrem plus the 

I cise duty for the excise duty for the 
time being leviable time being leviable 
on like articles if on like articles if 
raroduced or manu- Eroduced or manu-

I ctured in India, actured in India, 
and where such and where such 
duty is leviable at duty is leviable at I 

Gti1ferent rates, the different rates, the 
highest duty. highest duty. 

i 
g 

~ 
0 
"!I 

~ 
t:I ..... 
> 
1:"1 

~ 

~ 
:xl 
t:I 

'~ 
-<. 

.... 
i 
::: 



34 (4) Matches. undipped splints and to' 
veaeers- ~ 

(a) Matches Protective One naya paisa for '" every 10 matches 
...... 

or part thereof. 

(b) Undipped splints such Protective 50 naye paise per lb. 
as are ordinarily used ~ 
for match-making. tIt 

t.zJ 
(e) Veneers such as are ordi- Protective . 60 maye paise per lb. 0 

narily used for mak- > ing boxes. including N 
boxes and parts of boxes t.zJ 

~ made of such veneers. ~ 
t.zJ 

46 (4) Textile materials, the follow- 0 ing- ~ 

(a) Raw hemp • Revenue 25 per cent ad valo- .... 
Z rem. tj 

(b) Raw llax, jute and all Revenue 35 per cent ad .... 
other unmanufactured valtWem 

r 

> 
textile materials not 

~ otherwise specified. 

47 Silk yam including thrown silk 
warps and yam spun from silk 
waste or noils, but exclu~g t;:tI 
sewing thread- ~ .... 
(a) Silk yam including Protective . 35 per ceat ad December 31St, 1958 • ~ thrown silk warps. valorem plus Rs. 4 

per lb. < 
(b) Yam spun from silk Protective 35 per cent ad December 3 Ist,jJI958• 

waste. fJIJlorem plus 
Rs. 5'25 per lb. 

(e) Yam spun from nolls Protective 35 per cent ad DeoemberJ3Ist, 1958. 
valorem. \0 ...... 
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63 (2) bon or steel angle, channel, tee, 
flat [other than alloy, tool or 

6! special steel specified in Item 
No. 63 (30)], beam, zed, toJ trough; and piling-

Cl 
(a) 'not fa~ricated-

:a-
N ...., 

(I) of British manuracture Revenue Rs. 22 per ton or .. I a 
10 per cent ad II 0 valorem, whichever ""J is higher. 

Z 
(ii) not of British manu- Revenue Rs. 65 per ton. .. tj .... 

facture. > 
PI 

(b) fabricated Revenue Rs. 60 per ton. .. X 
~ 
~ 

(,3 (9) Iron or steel structures, fabri. Revenue . Rs. 60 per ton. •• ~ cated partially or wholly, not 
otherwise specified, if made ~ 

tj mainly Gr wholly of iron or .... 
steel bars, sections, plates or Z 
sheets, for the construction of ~ buildings, bridges, tanks, weD to< c:urbs, trestles, towers and 
similar structures or for parts 
thereof, but not inclu~ 
builders' hardware or any 0 ..... 
the articles 8[fified in Items ." 
Nos. 72, 72 ), 74(1), 75(3), > 
7S(4) or 76 J). :I 

M -



63(19) Iron or steel plates excluding It cast iron plates-
~. 

(a) not fabricated- .... 
(i) of British manufacture Revenue Rs. IS per ton or 

10 per cent ad va-
lorem, whichever is 

t-i higher. ::x:-
Cii) not of British manu- Revenue Rs. 40 per ton 

t'!l 

facture. 0 
> 

(b) fabricated Revenue Rs. 60 per ton ~-
l"l. 
t-i 
~. 

63(29) Enamelled ironware, the follow-
ing, namely :-

tr:t 
0 

(a) 'Sign-boards Revenue 50 per cent ad 
"'J 

valorem. 
.... 

(b) Domestic hollow-ware, Revenue 50 cent ad 
§-

per >-the following, namely, valorem. 
basins, bowls, dishes, l"l 
plates and thalas, includ- >< 
ing rice-cups, rice-bowls ;t 
and rice-plates. > O· 

\ 
72 (4) Passenger lifts and escalators, and 

!;I:t. 

component parts and acces-
t1-.-

sories thereof- Z'" 
> ::¢' 

(a) passenger lifts and com- Revenue cent ad 25 per t¢ 
ponent parts and acces- valorem. 
sories thereof 

(b) escalators and component Revenue 35 per cent ad .. 
parts and acce&sories valorem. 
thereof \a"' 

\0>" 



I 3 4 S Ii 

73Cs) Electrical earthenware and 
porcelain, the following, 
namely:-

(a) Insulators, Shackle, Sin- Revenue 60 per cent ad 
clair. Cordeaux or Pin- wUorem. 
type, not otherwise spe-

, ci1ied. 

(b) Two-way cleats 'Revenue 60 per 
tJalorem. 

cent ad 

(c) Spacing insulators Revenue 60 per, cent ad 
valOrem. 

(d) Ceiling roses Revenue 60 per 
valorem. 

cent ad 

(e) Joint-box cut-outs Revenue 60 per cent ad 
valorem. 

87 All other articles not otherwise 
specified. 

Revenue 40 per 
valorem. 

cdtt ad 

PART III 

In the First Schedule to the Tariff Act, after Item No. 82(4), the following Item shqll be inserted:-

"hCs) Adhesive tape, all 80rts, in- Revenue 
cludin, cellulose adhesive 
tape and paper-backed ad-
hesive tape. 

• 7S per cent ad 
tICIlorem. 

... 
7 8. 

m 
~ 
N· 
toj 

::1-, 
toj 

0 
b;f: 

z-
tt' >-
LsJ x: 
11. 

[ 
~ tt-z-
~-
~. 

..... 
'U: 

6 
== 
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PART IV 

For the Second Schedule to the Tariff Act, the following shall be sub-
stituted, namely :_ '\ I 

·'THE SECOND SCHEDULE-EXPORT TAR1FF 

Item No. Name of article Rate of duty 

I Raw Jute (including Bimlipatam jute and 
mesta fibre)-

(I) Cuttings 

(2) All other descriptions 

Rs. 4' 50 per bale of 
400 lbs. 

• .Rs. 15 per bale of 
400 Ibs. 

2 Jute Manufactures (including manufac-

3 

3 (I) 

4 

tures of Bimlipatam jute or of mesta 
fibre), when not in actual use as cover­
ings, receptacles or bindings, for other 
goods-

(i) Sacking (cloth, bags, twist. yarn, 'Rs. 350 per ten of 
rope and twine) 2240 lbs. 

(ii) Hessians Rs. 1,500 per ton of 
2240 1bs• 

(iii) All other descriptions of Jute Ma- Rs. 80 per ton of 
nufactures not otherwise specified 2240 l1"s. 

Raw Cotton 

Cotton waste (all sorts) 

Rice, husked or unhusked, including rice 
flour but excluding rice bran and rice 
dust. 

Rs. 400 per bale of' 
400 Ibs. 

50 per cent ad t7a .. 
lorem. 

20 per cent ad va­
lorem. 

5 Tea-

When the price of tea :-

181 G of 1--6 

(i) does not exceed Rs. 2' 50 per lb. 25 naye paise per lb. 

(ii) exceeds Rs. 2' 50 per lb. but does 38 naye paise 1¥1' lh­
not exceed Rs. 3' 25 per lb. 
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Item No. 
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Name of article Rate of duty 

(iii) exceeds Rs. 3 '25 per lb. but 50 naye paise per lb. 
does not exceed Rs. 4 '00 per lb. 

(iv) exceeds Rs. 4 '00 per lb. but does 63 naye paise per lb. 
not exceed Rs. 4 '75 per lb. 

(v) exceeds Rs. 4'75 per lb. 75 naye paise per lb. 

Explanation :-' Price of tea' means the 
price which the Central Government 
may, having regard to world prices of 
tea, fix for this purpose from time to 
time by notification in the Official 
Gazette. 

Cloth-

" Cloth" means cloth of any descrip­
tion manufactured either wholly 
from cotton or partly from cotton 
anil. partly from any other subs­
tance and containing not less than 
ten per cent of cotton by weight, 
but does not include-

(i) Cloth of handloom manufacture ; 

(ii) Cloth in which the average count 
of yarn, determined in the man­
ner herein aescribed, is 17s or 
finer. 

E:c,.lanation :-(a) cc Count" means count 
of grey yam; 

(b) For the purpose of de­
termining the average 
count of yarn, the 
following rules shall 
apply, namely :-

(i) yam used in the 
borders or selvedges 
shall be ignored; 

(ii) for multiple-fold 
yarn, the count of 
the basic single 
yarn shall be taken 
and the number of 
ends per inch in the 
reed or the number 
of picks per inch, 
as the case may be, 
shall be multiplied 
by the number of 
plies in the yam ; 

25 per cent ad valorem. 
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7 

8 

9 

9 (I) 

10 (a) 
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Name of article 

(iii) the average count 
shall be obtained by 
applying the follow­
ing formula, name­
ly:-

.. (Count of warp x number of ends 
per inch in the reed) +(count of weft 
X number of picks per inch). 

(Number of ends per inch in the 
reed)+(Number of picks per inch) 

the result being rounded off. wher­
ever necessary, by treating any frac­
tion which is one-half or more as 
one, and disregarding any frac­
tion which is less than one-half"; 

(iii) Furnishing fabrics, hosiery, apparel, 
blankets; bed..covers, towels, dus­
ters and napkins. 

-

Rate of duty 

10 3 

Manganese ore . 25 per cent ad lIa­
lorem. 

Cigarettes, Cigars and Cheroots 

Mustard -Oil 

Groundnut Oil 

IS per cent ad "'­
lorem. 

• 50 naye paise per lb. 

• Rs. 350 per ton of 
2240 1bs. 

Iron and steel, other than s~ts, .the 4S per cent ad '0"-
following :- lorem. 

Ingots ; blooms ; billets ; tinbars ; 
sheet bars and slabs .; steel • 
castings; heavy structurals (in­
cluding heavy' sections or joists, 
channels and angles) ; light struc­
turals (including light sections of 
joists, channels, angles, tees and 
light rails of 30 lbs. and under) ; 
tyres, wheels and axles ; shell steel 
ingots, blooms, billets and bars ; 
heavy rails (over 30 lbs.) ; fish 
plates ; dog-spikes ; chair-spikes ; 
screw-spikes ; tinplate ; temeplate ; 
plates (ship-building); plates (ordi­
nary mild steel and tensile) ; plates 
(hullet proof) ; bars (iqcluding ftats3 

squares, rounds, hexagons and . 
rods) ; bolts ~including fish bolts) , 
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Item No. 

10 (b) 

II 

14 

Name of article 

nuts and rivets; black or galvanised 
wire, whether plain or barbed ; wire 
nails ; wire (miscellaneous ) ; hoops 
and strips; spring steel in IUlY 
unfabricated or semi-fabricated 
form ; tool steel in any unfabricated 
or semi-fabricated form ; steel pres­
sure pipes ; tubes and fittings, coat­
ed or uncoated, excluding electri­
cal conduit pipes ; cast iron pres­
sure pipes and specials ; pressure 
pipes made of lUly substance rein­
forced with iron IUld steel; IUld 
wire ropes. 

Rate of duty· 

Iron and steel black sheets IUld galvlUlised 30 per cent ad val.-
sheets (plain and corrugated). rem. 

Black pepper • • 

Raw wool • • 

Groundnuts . 
Oilseeds, not otherwise specified 

" 

• 

· 
• 

· 

30 per cent ad valo-
rem. 

30 per cent . ad valo-
rem. 

Rs. 300 per ton of 
22401bs. 

Rs. 150 per ton of 
22401bs. 

15 Vegetable Oils, not otherwise specified. Rs. 300 per ton of 

uS 

17 

18 

79 

2.1 • 

Mercury .. • 

Coffee 

Groundnut oilcake • 

• 

• 

2240 1bs. 

• Rs. 300 per flask of 
75 lbs. 

Rs. ~2' So per cwt. 

• Rs. 230 per ton of 
22401bs. 

De-oiled groundnut meal (solvent ex- Rs. 175 per ton of 
tracted variety containing less thlUl 2240 lbs. 
1 per cent oil). 

Decorticated cotton seed oilcake • Rs. 100 per ton of 
2240 Ibs.· 

All oilcakes other thlUl the following, 
namely, groundnut, copra, mowha, 
tobacco seed, neem seed,. and decorti­
cated cotton. eed oil cakes, 

Rs. SO per ton of 
22401bs, 
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STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS 

Pending the consideration of the Budget proposals for the financial 
year 1957-58, the Finance Act, 1957, provided for the continuance of 
the taxes on income and the duties of customs and excise at the 
1956-57 rates with certain modificati0ns. The object of this Bill is 
to give effect to the financial proposals of the Central Government 
for the financfal year 1957-58. The notes on clauses explain the 
various prOvisions contained therein. 

T. T. KRISHNAMACHARI. 

NEW DELHI; 
The 15th May, 1957. 
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NOTES ON CLAUSES 

CZause 2 prescribes the rfltes of income-tax and super-tax for the 
financial year 1957-58 in supersession of the rates prescribed by the 
Finance Act, 1957: 

(1) The rates which have so far been expressed in terms of 
annas and pies are, as a consequence of the introduction of 
decimal coinage expressed in terms of percentages. 

(2) For individuals-

(i) the taxable minimum has been lowered to Rs. 3,000, 

(ii) a decrease has been effected in the rates applicable 
to the lower slabs of income, 

(iii) a more even rate of progression has been achieved 
by the introduction of an intermediate slab between Rs. 10,000 
and 15,000, 

(iv) the maximum rate of income-tax has been main­
tained at 25 per cent., but it will operate above-the level of 
Rs.20,OOO, 

(v) the super-tax free slab has been kept at Rs. 20,000, 
but a comparatively more even rate of progression is main­
tained with slight lowering of the maximum rate-which is 
reached at a level of. Rs. 70,000. 

(vi) a basic surcharge of tive per cent, an additional 
surcharge of five per cent on earned income which exceeds 
rupees one lakh and a further surcharge of fifteen per cent 
on unearned income have been introduced. 

(3) For Hindu undivided families-
the taxable minimum has been lowered to Rs. 6,000 in 

the case of families with more than two adult members. 

(3) For companies-

(i) the basic rate of income-tax has been fixed at 
30 per cent ,as against the existing rate of 25 per cent, 

(ii) effective rate of super-tax on Indian companies has 
been raised to 20 per cent. te., by about 3 per cent, 

(iii) on bonus issues the additional super tax has been 
raised from 121 per cent to 30 per cent, 

(iv) on excess distributions of dividends over the three 
levels of 6 per cent, 10 per cent and 18 per cent of the paid-up 
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capital, the -additional super-tax has been lowered from 
121 per cent, 25 per cent, and 371 per cent to 10 per cent, 
20-per cent and 30 per cent respectively, 

(v) the effective rate of super-tax on. dividends received 
by principal companies from subsidiaries has been reduced 
from 171 'Per cent to 10 per cent, 

(vi) effective rate of super-tax on Indian branches of 
foreign companies has been reduced from 36 per cent to 
30 per cent. 

Clause 3 inserts a new clause (xviib) .to sub-section (3) of section 
4 of the Income-tax Act and provides for the exemption of interest 
on securities issued or other. moneys borrowed outside India by the 
Central or a State Government or a local authority. 

Clause 4 amends sub-sections (2B) and (2C) of section 10 of the 
Income-tax Act, mainly with a view to clarifying the intention of 
GovernmeIl;t and removing some procedural difficulties which are 
likely to arise in the administration of the compulsory deposit scheme 
for companies. 

Clause 5 raises from one-fifth to one-fourth the limit upto which 
abatement is available for income-tax purposes on provident fund 
contributions and payment of life insurance premia. The maximum 
amount on which the rebate is available, however, continues to be 
Rs. 8,000 as at present. 

Clause 6 prescribes the rate of tax for non-residents at ninete~n 
per cent. instead of the existing eqUIvalent of three annas in the 
rupee. 

Clause 7 amends section 23A of the Income-tax Act. Sub­
sections (1) and (2) of section 23A have been recast by sub-clause (i) 
with a view to fixing for various categories of companies the per­
centages of available profits which they should distribute in order 
to avoid the extra rates of super-tax prescribed in section 23A The 
percentage is 45 per cent in the case of industrial companies. In the 
case ot non-industrial companies other than investment companies, 
the percentage is 60 per cent in general and 90 per cent in special 
circumstances. Where a company's activities are partly industrial 
and partly non-industrial, the percentage applicable is 45 per cent on 
industrial profits, and 60 per cent or 90 per cent as the case may be 
on non-industrial profits. For investment companies the percentage 
is 100 per cent. 

Sub-clause (ii) deletes sub-sections (3), (4), (5), (6) and (7) which 
at present provide for representations by an industrial compuy to 
the COmlnissioner of Incpme-tax and the Board of Referees seeking 
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exemption from the application of this section and the carry forward 
of excess distributions of preceding three years because a reduced 
percentage of 45 is now fixed for industrial companies. 

Other sub-clauses carry out some consequential changes. 
, 

Clause 8 amends section 24 of the Income-tax Act in order to 
secure that a loss shall not be carried forward for more than eight 
years. 

Clauses 9 and 10 replacing sections 58E and 58F provide for the 
exclusion of employer's contributions to a recognised provident 
fund, upto a limit o£ ten per .cent of salary, from the total income of 
the employee. Interest, subject to certain limits, .on accumulated 
balances is already excluded. 

Clause 11 is a formal provision relating to the time from which 
the amendments take effect. 

Clause 12.-Sub-clause (1), read with Parts I, II and III of the 
Second Schedule, proposes certain changes in import duties. 
These are intended mainly to rationalise the tariff rates, for 
example, by merging the existing 'additional duties' which have been 
a ,recurring feature of the Finance Act for several years or by round­
ing off fractional rates. Certain increases in import duties-mostly 
on what may be called luxury items-have also been proposed. 

Part IV of the Second Schedule seeks to substitute th~ schedule 
of export duties by a fresh schedule for the purpose of removing a 
mistake in the column-wise arrangement of the entries in the 
Schedule. No changes in the duties have been proposed except for 
conversion of the rates of duty in terms of decimal coinage. 

Sub-clause (2) .seeks to clarify the meaning of the expression "plus 
the excise duty for the time being leviable on like articles if pro­
duced or manufactui-ed in India", which occurs in several places. 

Clause 13.-Sub-clause (a) proposes an increase of the excise duty 
on kerosene. 

, 
Sub-clause (b) proposes an increase of the excise duty on matches. 

Sub-clause (c) proposes an increase of the excise duty on motor 
spirit from Rs. 0-15-9 (inclusive of surcharge) per imperial gallon 
to Rs. 1·25 per imperial gallon. 

Sub-clause (d) proposes an increase of the excise duty on steel 
ingots, from Rs. 4-0-0 per ton to Rs. 40 ·00 per ton. 

Sub-clause (e) proposes an increase of the excise duty on sugar 
from~. 5-10-0 per cwt. to Rs. 11·25 per cwt. 



Sub-clause (f) seeks to amend sub-items I (5) and I (6) of Item 
No.9 relating to unmanufactured tobacco, other than flue cured. It 
also proposes certain changes in the rates of excise duty on other 
than flue cured. tobacco. 

Sub-clause (g) proposes an increase of the excise duty on coffee 
from as. 0-3-0 per lb. to thirty-five naye paise per lb. 

Sub-clause (h) proposes alterations in the excise duty on all 
categories of tea. 

Sub-clause (i) proposes an increase of the excise duty on ce~ent 
from Rs. 5-0-0 per ton to Rs. 20·00 per ton. 

Sub-clause (j) seeks to rearrange the existing tariff and also 
proposes certain changes in the excise duty on all categories of 
paper. 

Sub-clause (k) proposes an increase of the excise duty on 
vegetable non-essential oils from Rs.,70-0-O per ton to Rs. 112·00 per 
ton. 

Sub-clause (1) proposes an increase of the excise duty on refined 
diesel oils and vaporising oil trom Rs. 0-4-0 per imperial gallon to 
forty naye paise per imperial gal~on: 

Sub-clause (m) proposes an increase of the excise duty on diesel 
oil, not otherwise specified, from Rs. 30 per ton to Rs. 40·00 per ton. 

Clause 14.-Item (i) is a formal amendment intended to bring 
the Schedule into line with the classification adopted. with respect 
to',Letter Cards in the rules under sections 7 and 8 of the Act. 

Item (ii) seeks to increase the-rate of postage on-postcards under 
the various categories from 3, 6, 5 and 10 naye paise to 4, 8, 6 and 12 
nay~ paise respectively. 

Item (iii) seeks to increase the rate-of postage on the first five tolas 
in the first entry under Book, Pattern and Sample Packs from 6 naye 
'paise to 8 naye paise. . 

Item (iv) seeks to increase the parcel postage rate on the first 
forty tolas from 50 naye paise to ~O naye paise. 

Clause 15.-Sub-clause (1). repea11 all existing additional duties 
of customs and excise specified in se¢'tions 31 and 37, of, read'witn th,e 
Third and the Fourth Schedules' to, the Finance Act, 1956,- as 
continued in force by the Finance Act, 1957 •. These additional duties 
have now been merged in the basic duties. 

Sub-clause (2) repeals the provisions of the Finance Act, 1957, 
relating to income-tax .and super-tax retrospectively as the rates will 
now be regulated by this Bill. 
181 G. of 1.-7. 
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BILL· No. 14 OF 1957 

A Bill to provide for the levy of wealth-tax. 

CHAPTER I· 

PRELIMINA1\Y 

1. (1) This Act may be called the Wealth-tax Act, 1957. 

(2) It extends to the whole of India. 

(~) It fihall be deemed to have come into force on the 1st day of 
April, 1957. 

2. In this Act, unless the context otherwise requires,-

(a) 'adviser' means a person appointed by the Central 
Government to exercise the functions of an adviser under sub-
section (10)' of section 24; . 

(b) 'Appellate Assistant Commissioner' means a peJ;son 
empowered to exercise the f~ctions of an Appellate Assistant 
Commissioner of Wealth-tax under section 9; 

(c) 'Appellate Tribunal' means the Appellate Tribunal 
appointed under s~ction 5A of the Income-tax Act: 

(d) 'assessee' means a person by whom wealth-tax or any 
other sum of money is paya~le under this Act, and includes every 
person in respect of whom any proceeding under this Act has 
been taken for the assessment of the value of his assets; 

(e) 'assessment year' means the yea~ for which tax is charge­
able under section 3: 

*The President has in pursuance of clauses (1) and (3) of article 117 
of the Constitution of India, recommended to Lok Sabha, the introduction 
and consideration of the Bill. 
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(1) 'assets' include~ property of every description, mo:vabl~ 
or immovable, but does not include-

(i) agricultural land and growing crops, grass or stand­
ing trees on such land: 

(ii) any building owned or occupied by a cultivator or 
receiver of rent or revenue out of agricultural land: 

Provic;led that the building is on or in the immediate 
vicinity of the land and is a building which the cultivator or 
the receiver of rent or revenue by reason of his connection 
with t~e land requires as a dwelling-house or a store-house 
or an out-house; 

(iii) live-stock, tools and implements needed for the 
raising of agricultural produce; 

(iv) the right to any annuity or any interest in property 
where such annuity or interest is available to an assessep. for 
a period not !'!xceeding five years; 

(g) 'Board' means the Central Board of Reven~e constituted 
under the Central Board of Revenue Act, 1~24; 

(h) 'Co:rru;nissioner' means a person empowered to exercise 
the functions of a Commissioner of Wealtp.-tax under section 10: 

(i) 'company' means a company as defined in section 3 of the 
Companies Act, 1956, and includes a foreign company within the 
meaning of section 591 of that Act: . 

(;) 'executor' means an executor or adIriinistrator "of the 
estate of a deceased person; 

(k) 'Income-tax Act' means the Indian Income-tax Act, 1922; 

(l) 'Income-tax Officer' means a person appointed to be an 
Income-tax Officer under the Income-tax Act; 

(m) 'Inspecting Assistant Commissioner of Wealth-tax' 
means a person empowered to be an Inspecting Assistant Com­
missioner of Wealth-tax under section 11; 

(n) 'net wealth' means the ~mount by which the aggregate 
value computed in accordance with the provisions of this Act' of I 

all the assets, wherever located", belonging to the OIssessee on 
the valuation date, including assets required to be included in 
his net wealth as on that date under this Act, is in excess of the 
aggregate value of all the debts owed by the assessee on the' 
valuation date other than debts which under section 6 are not 
to be taken fnto account: 
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(9) 'prescribed' means prescribed by rules made under this 
Act; 

(p) 'principal officer', used with reference to a company, 
means the secretary, manager, managing agent or managing 
director of the company, and includes any person connected 
with the management of the affairs of the company upon whom 
the Wealth-tax Officer has served a notice of his intention of 
treating him as the principal officer thereof; 

(q) 'valuation dat.e', in relation to any year for which an 
assessment is to be made under this Act, means the last day 
of the' previous year as defined in claUse (11) of section 2 of 
the Income-tax Act if an assessment were to be made under 
that Act for that year: 

Provided that where in the -case of an assessee there are 
different previous years under the Income-tax Act for different 
sources of income, the valuation date for the purposes of this 
Act shall'be the last day of the previous year immediately pre­
ceding the year for which the assessment is- be made; 

. (1') "valuer' means a valuer appointed under section 4 of 34 of 1953. 

the Estat'e Duty :Act, 1953; 

.:'(8) 'Wealth-tax Officer' means the Income-tax Officer 
authorised to perform the functions of a Wealth-tax Officer under 
section .8. 

CHAPTER II 
CHARGE OF WEALTH-TAX AND ASSETS SUBJECT TO SUCH CHAllGE 

3. S~bject . to the 'other provisions contained in this Act, there 
shall be charged for every financial year commencing on and from 
the fi:rst day of April, ,1957, a tax (hereinafter referred to as wealth­
tax) in respect of th~ 'net wealth on the corresponding valuation 
date of every individual, Hindu undivided family and -company at 
the rate or rates specified in the Schedule. 

4. (1) In computing the net wealth of an individual, there shall 
be included,-

Ca) the value of assets which on the valuation date are 
held-

(0 by his wife to whom such assets have been trans­
ferred by the individual, directly or indirectly. otherwise 

". ,than for adequate consideration or in connection with an 
agreement to live separately. or 

(ii) .by a minor child not being a married daughter to 
·whom such assets ,have been' transferred by the individual 
otherwise than for adequate consideration, or 
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(iii) by a person or association of persons to whom such 
assets have been transferred ~y the indiv,idual otherwise 
than for adequate consideration for the benefit of the 
individual or his wife or minor child, o~ 

(iv) by a person or 'association of persons to whom such 
assets have been transferred by th.e' individual otherwise 
than '.under an irrevocable transfer; 

(b) where the assessee is a partner in a firm' or a member of 
an association of individuals, the value of his ihterest in the 
assets of the firm or association d~termined' in the prescribed 
manner. 

(2) Where the value of any assets is to be included' in the net 
wealth of an assessee in accordance with clause (a) of sub-section (1), 
there shall be deducted from such value any debts owing on the 
valuation date by the transferee mentioned in that sub-section in 
so far as such debts are referable to the assets. 

5. Wealth-tax shall not be payable by an assessee'in respect of- ~emptions 
In respect of 

(i) any property held by llim under trust or other legal certain assets. 

obligation for religious or charitable purposes within India; 

(ii) the interest of the assessee in the 'Coparcenary 'property 
of any Hindu undivided family of which he is a member; 

(iii) any works of art, ar,chreological, scientific or art 
collections, books, manuscripts or heirlooms belonging to the 
assessee and not intended for sale; 

(iv) the right of the assessee to receive a pension or other 
life annuity in respect of past service uniier an employer; 

(v) the rights under any patent or copyright belonging to 
the assessee: 

Provided that they are not held by hirn as assets of a 
business, profession or vocation and no income or benefit accrues 
~o him therefrom; , 

(vi) domestic animals and furniture, household utensils, 
wearing apparel, jewellery; prqvisions and other articles intended 
for the personal or household use of the assessee, subject to a 
maximum of twenty-five thousand rupees in value; 

(vii) tlie right or interest of the assessee in any policy of 
insurance before the moneys covered, by the policies l actually' 
become due and payable to the assessee; 

(viii) the tools and instruments necess~ry ,to enable the 
,assessee to carryon his profession or vocation, subject to a 

, maximum of two thousand and five hundred rupees in value; 
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(ix) ten year treasury savings deposit certificates, fifteen 
year annuity certificates, deposits in post office savings banks. 
post office cash certificates and post office national savings certi­
ficates held by the assessee; 

(x) any deposit made by the assessee with the GovernmeLt 
or in any security of the Government or of a local authority 
not specified in clause (ix) which the Central Government may. 
by notification in the Official Gazette. exempt from wealth-tax: 

Provided that the value of any deposit or security so 
exempted shall be included in computing the net wealth of an 
assessee; . 

(xi) the amount standing to the credit of an assessee. being 
a Salaried employee, in any provident fund maintained by his 
employer to which the Provident Funds Act, 1925. applies or.9 of ItaS­

which is a recognised provident fund within the meaning of 
Chapter IXA of the Income-tax Act; 

(xii) the property received by an assessee from Government 
in pursuance of any gallantry award instituted or approved by 
the Central Government. 

&elusion of 6. In computing the net wealth of an individual who is not a 
assets and 
debts out- citizen of India on the valuation date, or of a Hindu undivided family. 
side lDdia. or company not resident in India during the year ending on the 

valuation date, the value of the assets and debts located outside 
India shall not be taken into account. 

Explanation l.-A Hindu undivided family shall be deemed to be 
resident in India during the year ending on the valuation date in 
all eases except where the control and management of its affairs 
during that year is situated wholly without India. 

Explanation n.-A company shall be deemed to be resident in 
India during the year ending on the valuation date if during that 
year the control and management of its affairs is situat~ wholly 
in India. 

"l. (1) The value of any asset, other than cash, for the purposes 
of this Act shall be estimated to be the price which in the opinion 
of the Wealth-tax Officer it would fetch if sold in the open mar~et 
on the valuation date. 

(2) Notwithstanding anything contained in sub-section (1).-

(4) where the assessee is carrying on a business for which 
accounts are maintained by him regularly. the Wealth-tax 
Officer may. instead of determining separately the value of each 
asset held by the assessee in such business, determine the net 
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value of the assets of the business as a whole having regard to 
the balance-sheet of such business as on the valuation date and 
making such adjustments therein as the circumstances of the 
case may require; 

(b) where the assessee carrying on the. business is a 
company not resident in India and a computation in accordance 
with clause (a) cannot be made by reason of the absence ,of any 
separate balance-sheet, drawn up for the affairs of such business 
in India, the Wealth-tax Officer may take the net value of the 
assets of the business in IndilQ to be that proportion of the net 
value of the assets of the business as a whole wherever carried 
on determined as aforesaid as the income arising from the 
business in India during the year ending with the valuation date 
bears to the aggregate income from the business wherever 
arising during that year. 

CHAPTER TIl 
WEALTH-TAX AUTHORITIES 

8. Every Income-tax Officer having jurisdiction or exercising ~ealth-tax 
powers as such under the Income-tax Act in respect of any individual, cera. 
Hindu undivided family or company shall perform the functions of 
a Wealth-tax Officer under this Act .in respect of such individual, 
Hindu undivided family or company. 

. 9. !he Board ~ay empower as ~any persons as it thinks !it to ~E~t; 
exercIse under thIS Act the functIons of an Appellate AsSIStant Commis­

Commissioner of Wealth-tax, and on being so empowered the ;>nith.of . 
Appellate Assistant Commissioners shall perform their functions in ea tax 

respect of such areas or such classes of .persons as the Board may 
direct, and where such directions have assigned to two or more 
Appellate Assistant Commissioners the same area or the same classes 
of persons they shall perform their functions in accordance with 
such orders as the Board may make for the distribution and allocation. 
of the work to be performed. 

10. The Board may empower as many persons as it thinks fit to ~ 
exercise under this Act the functions of !l Commissioner of Wealth- ;:I~.~. 
tax, and on being so empowered the Commissioners of Wealth-tax 
shall perform their functions in respect of such areas or .such classes 
of persons as the' Board may direct, and where such directions have 
assigned to two or more Commissioners the same area or the same 
classes of persons they shall have concurrent jurisdiction subject to 
such orders, if any, as the Board may make for the distribution and 
allocation of the work to be performed. 

11. The ,Commissioner of Wealth-tax may empower as many Inspecting 
persons as he thinks fit to exercise under this Act the functions of ~:= 
an Inspecting Assistant Commissioner of Wealth-tax, and on being sionera of 
so empowered the Inspecting Assistant Commissioners of Wealth-tax Wealth-taz 

shall perform their functions in respect of such areas or such classes 
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of persons as the Commissioner may direct, and where such directions 
have assigned to two or more Inspecting Assistant Commissioners 
the same area or the same classes of persons they shall perform 
their functions in accordance with such orders as the Commissioner 
may make for the distributi0;ll ·and allocation of the work to be 
performed. 

12. The Wealth-tax Officers shall be subordinate to the Com­
missioner o~ Wealth-tax and the Inspecting Assistan~ Commissioner 
of Wealth-tax within whose jurisdiction they perform their functions. 

13. All officers and other persons employed in the execution of 
this ~ct shall observe and follow the orders, instructions and 
directions of the Board: 

Provided that no orders, instructions or directions shall be given 
by the Board so as to interfere with the discretion of the Appellate 
Assistant Commissioner of Wealth-tax in the exercise of his appellate 
functions. 

CHAPTER IV 

ASSESSMENT 

14. (1) Every person whose net wealth on the valuation date was Return of 
wealth. 

1 of s~ch an amount as to render him liable to wealth-tax under this 
Act shall,' before the thirtieth day of June of the corresponding 
assessment year, furnish to the Wealth-tax Officer a return in the 
prescribed form and verified in the prescribed manner setting forth 
his 'net wealth as on that valuation date: 

Provided that for the assessment year commenc'ing on the first 
day of April, 1957, the return may be made at any time before the 
thirty-first day of December,' 1957. 

(2) If the Wealth-tax Officer is satisfied that the net wealth of 
any person is of such an amount as to render him liable to wealth­
tax under this Act, then, notwithstanding anything contained in 
sub-section (1), he may serve a notice upon such person requiring 
him to furnish 'within such period, not being ~ess than thirty days, 
as may be specified in the notice, a return in the prescribed form 
and verified in the prescribed manner and setting forth such other 
particulars as may be required in _the notice, the net wealth of such 
person as on the valuation da.te mentioned in the notice. 
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(3) The Wealth-tax Officer may, if he is satisfied that it is neces­
sary so to do, extend the date for the delivery of the return under 
this section. 

15: If any person has not furnished a return within the time Return 

allowed under section 14, or having furnished a return under that::r date 
section discovers any omission or a wrong statement therein, he may and am

f
en4. 

h 'ed h' b t . mento furnis a return or a revlS return, as t e case may e, a any tune return. 

before the assessment is made. 

16. (1) If the Wealth-tax Officer is satisfied without requiring the Assessment. 
presence of the assessee or production by him of any evidence that 
a return made under section 14 is complete, he shall assess the net 
wealth of the assessee and determine the -amount payable by him as 
wealth-tax. 

(2) If the Wealth-tax Officer is not so satisfied, he shall serve a 
notice on the assessee either to attend in person at his office on a 
date to be specified in the notice or to produce or cause to be pro­
duced on that date any evidence on which the assessee may rely in 
support of his return. 

(3) The Wealth-tax Officer, after hearing such evidence as the 
person may produce and such other evidence as he may require on 
any specified points shall, by order in writing, assess the net wealth 
of the assessee and determine the amount payable by him as wealth­
tax. 

(4) For the purpose of making an assessment under this Act thE.' 
Wealth-tax Officer shall make the assessment to the best of his judg­
return or not, a notice requiring him to produce or cause to be pr{)­
duced on a date specified in the notice such accounts, records or 
other documents as the Wealth-tax Officer may require. 

(5) If any person fails to make a: return in response to any notice 
under sub-section (2) Gf section 14, or fails to comply with the terms 
of any notice issued under sub-section (2) or sub-section (4), the 
Wealth-tax Officer shall make the assessment to the best of his judg­
ment and determine the amount payable by the person as wealth-tax 
on the basis of such assessment. 

17. If the Wealth-tax Officer- Wealth 
escaping 

(a) lms reason to believe that by reason of the ,omission or assessment. 
:Cellure on the part of the assessee to make a return of his net 
wealth under section 14 for any assessll.lent year pr to disclose 
fully and truly all material facts necessary for his assessment 
for that year, the net wealth chargeable to ~ has escaped 
assessment for that year, whether by reason of under-assessment 
01' asseSflment at too low a ra~ or otherwise; or 
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(b) has, in consequence of any information in his possession, 
reason to believe, notwithstanding that there has been no su('h 
omission or failure as is referred to in clause (a), that the net 
wealth chargeable to tax has escaped assessment for ariy year, 
whether .by reason of under-assessment or assessment at too 
low a rate or otherwise; . , 

he may, in cases falling under clause (a) at any time, and in cases 
falling under clause (b) at any time within six years of the 'end of 
that assessment y~ar, serve on the assessee a notice containing all 
or any of the requirements which may be included in a notice under 
sub-sec~ion (2) of section 14, and may proceed to assess or re-assess 
such net wealth, and the provisions of this Act shall, so far as may bE, 
apply as if the notice had issued under that sub-section. 

18. (1) If the Wealth-tax Officer is satisfied that any person-

(a) has without reasona~le cause failed to furnish the return 
of his net wealth whjch he is required to furnish under sub-section 
(1) or sub-section (2) of section 14 or section 17 or has without 
reasonable cause failed to furnish it within the time allowed and 
in the manner required; or 

(b) has without reasonable cause failed to comply with a 
notice under sub-section (2) or sub-section (4) of section 16; or 

(e) has concealed the particulars of his assets or deliberately 
furnished inaccurate particulars of his assets or debts; 

he may, by order in writing, direct that such person shall pay by way 
of penalty-

(i) in the case referred to in clause (a), in addition to the 
amount of wealth-tax payable by him, a sum not exceeding one­
and-a-half times the amount of such tax, and 

(ii) in the c~se referred to in clause (b) or clause (e), in addi­
tion to the amount of wealth-tax payable by him, a sum not ex­
ceedil'lg one-and-a-half times the amount of the tax, if any, which 
would have been avoided if the ,net wealth returned by such 
per~on had been accepted as correct. 

(2) No order shall be made under sub-section (1) unless the persen 
concerned has been given a reasonable opportunity of being heard. 

(3). :No prosecution for an offence. under this Act shall be instituted 
in respect !If the same facts in relation to which a penalty has been 
iIt).posed under this section. . 

(4) The W~alth-tax Officer shall not impose any penalty under 
this section without the previous approval of the Inspecting Assistant 
Commissioner of Wealth-tax. 
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CHAPTER V 

LIABILITY TO ASSESSMEN'l' IN SPECIAL CASES 

19. (1)' Where a person dies, his executor; administrator or other Tax ot 

legal representative shall be ~iable to payout of the estate of the ~~:~e~ay_ 
deceased person, to the extent to which the estate is capable of meet- lable by 

" egal re-
ing th~ charge, the wealth-tax ,assessed as pay"able by such person, presentative. 

or any tax 'Yhich would have been payable by him under this Act 
if he had not died . 

• (2) Where a person dies without having furnished a: return under 
the provisions of section 14 or after having furnished a return whi~h 
the Wealth-tax Officer has reason to believe to be incq,rrect .or' 
incomplete, the Wealth-tax Officer may make an assessment of the 
net wealth of such person and determine the wealth-tax payable 
by the person on the basis of such assessment, and for this purpose 
may, by the issue of the appropriate notice which would have had 
to be served upon the deceased person if he had survived, require 
from the executor, administrator or other legal representative of 
the deceased person any accounts, documents or other evidence which 
might under the provisions, of section 16 have been required f,rom 
the deceased person. 

(3) The provisio~s ,of section 15 shall apply to. an executor, 
administrator or other legal representative as they apply to ,any 
pers~n referred to in that sectiOn. 

20. (1) Where, at the time of making an assessment, it is brought ~ft:~s~a:ti~ 
to the notice of the Wealth-tax Officer that a partition has taken tion of a 
place among the members of a Hindu undivided family, and the ~~~:d un­

Wealth-tax Officer, after inquiry, is satisfied that such partition has family. 

taken' place, he shall make.' assessments on the net wealth of, the un-
divided family as· such for the assessment year or years including the 
year relevant to the previous year if the partition has t,aken place on 
the last day of the previous year, and each member or group of 
members shall be liahle jointly and severally for the tax assessed on 
the net wealth of the joint family as such. 

(2) Where the Weath-tax Officer is not so satisfied, he may, 
by order, declare that such family shall be deemed for the purposes 
of this Act to continue to be a Hindu undivided familY'liable to be 
assessed as such. ' 

21. (1) In the case of assets chargeable to tax under this Act Assessment 

which are held by a court of wards or an administrator-general :!~JJsb~ 
or an official trustee or any receiver or manager or any other person, courts

d 
dof 

wars, s­
by whatever name called, appointed under any order of a court to ministrators 
manage property on beha1:£ of another, or any truStee appointed general, etc. 
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under a trust declared by a duly executed instrument in writing, 
whether testamentary or otherwise (including a trustee under a 
valid deed of wakf), the wealth-tax shall be levied upon and 
recoverable from the court of wards, administrator-general, official 
trustee, receiver, manager or trustee, as the case may be, in the 
like manner and to the same extent as it 'Would be leviable upon 
and recoverable from the Person on whose behalf the assets are 
held, and the provisions of this Act shall apply accordingly. 

(2) Nothing contained in sub-section (1) shall prevent either ,the 
direct assessment of the person on whose behalf the assets above 
referred to are held,' or the recovery from such person of the tax 
payable in respect of such ass~ts. 

(3) Where the guardian or trustee of any person being a minor, 
lunatic or idiot (all of which persons are hereinafter in this sub­
section included in the term 'beneficiary') holds any assets on behalf 
of, such beneficiary, the lax under this Act shall be levied upon and 
recoverable from such guardian or trustee, as the case may be, in 
the like manner and to the same extent as it would be leviable upon 
and recoverable from any such beneficiary if of full age or sound 
mind and in direc! ownership of such assets. 

(4) Notwithstanding anything contained in this section, where 
the shares of the persons on whose behalf any such assets are held 
are indeterminate or unknown, the wealth-tax may be levied upon 
and recovered from the court of wards, administrator-general, official 
trustee, receiver, manager or other person aforesaid as if the persons 
on whose behalf the assets' are held were an individual for the 
purposes of this Act. 

Assessment 22. (1) Where the person liable to tax under this Act is not 
:~t r!id:'~ resident in India, the tax may be levied upon and recovered from 
in India. h~s agent, and the agent shall be deemed to be, for all the purposes 

of this Act, the assessee in respect of such tax. 

(2) Any person employed by or on behalf of a person referred 
to in sub-section (1) or through whom such person is in the receipt 
of any income, profits or gains, or who, is in possession Or has 
custody of any asset of such person and upon whom the Wealth-tax 
Officer has caused a notice to be served of his intention ot treating 
hini as the agent of such person shall, for the purposes of sub-sectioD. 
(1), be deemed to be the agent of such person: 

Provided that no person shall be deemed to be the agent of 
another under this section unless he has hlld an opportunity of 
being heard by the Wealth-tax Officer as to his being treated as 
such. 
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CHAPTER VI 

APPEALS, REVISIONS AND REFERENCES 

23. (1) Any person,- ~ppt ~ 
(a) objecting to the amount of his net wealth determined lat~ A~~s--

- d thi A t' tant Com-un er s c; or missioner 
(b) objecting. to the amount of wealth-tax determined as from orders 

bi b him d th
o A of Wealth-

paya e, Y un er IS ct; or . tax Officers. 

(c) denying his liability to be assessed under this Act; or 
(d) objecting to any penalty imposed by the Wealth-tax 

Officer under section 18; or 
(e) objecting to any order of tJ:?e Wealth-tax Officer under 

sub-section (2) of· section 20; 
may appeal to the Appellate Assistant Commissioner against the 
assessment or order, as the case may be, in the prescribed form and 
verified in the p~escribed manner. 

(2) An appeal shall be presented within thirty days of the receipt 
of the notice of demand relating to the assessment or penalty 
objected to, or the date on which any order objected to, is com­
municated to him, but the Appellate Assistant Commissioner may 
admit an appeal after the e~pirat[on of the period aforesaid if he 
is satisfied that the appellant had sufficient caUse for not presenting 
the appeal within that period. 

(3) The Appellate Assistant Commissioner shall fix a day and 
place for the hearing of the appeal and may from time to time adjourn 
the hearing. 

(4) The Appellate Assistant Commissioner may, before disposing 
of any appeal, make 'such further inquiry as he thinks fit or cause 
further inquiry to be made by the Wealth-tax Officer. 

(5) Any order passed by the Appellate Assistant Commissioner 
on appeal may include an order enhancing the assessment or 
penalty: 

Provided that no order enhancing the'assessment or penalty shall 
be made unless the person affected thereby has been given a 
reasonable opportunity of showing cause against such enhancement. 

(6) A copy of every order passed by the Appellate Assista1'lt 
Commissioner under this section shall be forwarded to the appellant 
and the Commissionex:. 

24. (1) Any assessee ebjecting to an order passe~ by an,Appellate Appeal to 

Assistant Commissioner under section 23 may appeal to the Appellate *:ltu~~Uate 
Tribunal within sixty days of the date on which he is served with ~~eorders 
notice of such order. Appellate 

Assistant 
Commis­
eionera. 
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(2) The Commissioner may. if he is not satisfied as to the 
correctness 'of any order passed by an Appellate Assistant Com­
missioner under section 23, direct the Wealth-tax Officer to appeal 
to the Appellate Tribunal against such order, and such appeal may 
be made at any time before the expiry of sixty days of the date on 
which the order is commun~cated to the Commissioner .. 

(3) An appeal to the Appellate Tribunal shall be in the prescribed 
form and shall be varified in'the prescribed manner and shall, except 
in the case of an appeal referred to in sub-section (2), be accompanied 
by a fee of one hundred rupees. . 

(4) The Appellate Tribunal may, after giving both parties to the 
appeal an opportunity of being he~rd, pass such orders thereon as 
it thinks fit, and any, such orders may include an order enhancing 
the assessment or penalty: 

Provided that no order enhancing an assessment or penalty shall 
be made unless the person affected tl,lereby has been given a 
reasonable ~pportunity of showing cause against such enhancement. 

(5) Where the appellant objects to the valuation of any immov­
able property, the Appellate Tri,.bunal may, and if the appellant so 
requires shall, refer the question of disputed value to the arbitration 
of a committee consisting of a valuer and an adviser appointed by 
the Board in this behalf, and the Tribunal shall, so far as that 
question is concerned, pass its orders under sub-section (4) con· 
formably to the decision of the Committee: 

Provided that if there is a difference of opinion between the two 
members of the committee of arbitration, the matter shall be referred 
by the Tribunal to another valuer appointed by the Board and the 
decision of that valuer on 'the question of valuation shall be final. 

(6) Th'e costs of any arbitration proceeding under sub-section (5) 
shall be borne by the Central Government or the assessee, as the 
case may be, at whose iIistance the question was referred to the 
Committee: 

Provided that where the assessee has bC!en wholly or partially 
successful in any reference made at his instance, the extent to which 
the costs should be borne by the assessee shall be at' the· discretion 
oft the Appellate Tribunal. 

(7) A 'copy ·of every order passed by the Appellate Tribunal 
under this section shall. be forwarded to the assessee and the 
Commissioner. 

(8) Save as provided in section 27, any order passed by the 
Appellate .Tribunal on appeal shall be final. 
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(9) The provisions of sub-sections (5), (7) and (8) of section 5A 
of the Income-tax Act shall apply to the Appellate Tribunal in the 
discharge 'Of its functions under this Act as they apply to it in the 
discharge of its functions under the Income-tax Act. 

(10) For the purposes of this section the Central Government 
shall draw up for every such area as may b~ prescribed a list of 
persons familiar with property values in that area, and any of these 
persons may be appointed to exercise the functions of an' adviser 
under this section in relation to the area for which he is appointed, . 

25. (1) The Commissioner may call for and examine the record Power ,of 

of any proceeding under this Act and, 'if he considers that any' order ~~t~ 
passed therein by a Wealth-lax Officer is erroneous in so far '8S it ~?;e~~~S 
is prejudicial to the interests of revenue, he may, after giving the ~ax O~cers 

assessee an opportunity of being heard and after making or causing :~!~ :i 
to be made such inquiry as he deems necessary, pass such orders revenue. 
thereon as the circumstances of the case justify, including an order 
enhancing or modifying the assessment or cancelling it and directing 
a fresh assessment. 

(2) No order shall be made under sub-section (1) after the expiry 
of two years from the date of the order sought to be revised. 

(3)' If in the course of any proceedmgs under this section a 
question arises as to the valuation of any i~movable property, the 
Commissioner :may, and if the assessee so requires sllall, before 
passing any order under this section, refer the, question of such 
valuation to the arbitration of a C~mmittee consisting of a valuer 
and an adviser appointed by the Board in this behalf, and the CO'm­
missioner shall, so far as that question is concerned, pass his order 
under this section conformably to the decisio!,!- of the Committee. 

(4) ~~e provisions of sub-sections. (5), (6) imd (8) 'Of section 24 
shall apply in relation to any' such reference as they apply in rela­
tion to any reference made by the Appellate Tribunai under that 
section. 

26. (1) Any assessee objecting to an ,order of' enhancement made Appeal to 

by the Commissioner under section 25 JIlay appeal to the Appellate *:l~ellate 
Tribunal withfu sixty days of, the date On which the order is com- from orders 

, t d t h' ' of enhance-munlca e 0 lID. • ment by 

(2) An appeal to the Appellate Tribunal under sub-section (1) ~:e::s­
shall bl! in the prescribed form and shall be verified in the prescribed 
manner and shall be accompanied by a fee of rupees one hundred. 

(3) The Tribunal may, after giving. the appellant an ?pportunity 
ot being heard, pass such order thereon as it thinks fit, and shall 
communicate any such order to the assessee and to the Commissioner, 



Reference 
to High , 
Court. 

THE GAZETTE OF INDIA EXTRAORDINARY [PART n 

27. (1) Within nmety days of the date upon which he is served 
with an order under section 24 or section 26, the assessee may 
present an application in the prescribed form accompanied by a fee 
of one hundred rupees to the Appellate Tribunal requiring the 
Appellate Tribunal to refer to the High Court any question of law 
arising out of such order, an9 the Appellate Tribunal shall, if in its 
opinion a question of law arises out of such order, sta~ the case 
for the opinion of the High Court. 

(2) An application under sub-section (1) may be admitted after 
the expiry of the period of ninety days aforesaid if the Tribunal 
is satisfied that there was sufficient cause for not presenting it 
within th~ said period. 

(3) If, on an application made under sub-section (1), the Appellate 
Tribunal,-

(a) refuses to state a case on the ground that no question 
of law arises; or 

(b) rejects it on the ground that it is time barred; 
the applicant may, within three months from the date on which 
he is served with a notice of refusal or rejection, as the case may 
be, apply to the High Court, and the High Court may, if it is not 
satisfied with the correctness of the decision of the Appellate 
Tribunal, require the Appellate Tribunal to state the case to the 
Hjgh Court, and on receipt of such requisition the Ap~llate Tribunal 

I 
shall state the case: 

Provided that, if in any case where the Appellate Tribunal has 
been required by an applicant to· state a case the Appellate Tribunal 
refuses to do so on the ground that no question of law arises, the 
applicant may, within thirty days from the date on which he receives 
notice of refusal to state the case, withdraw his application, and if 
he does so, the fee paid by him under sub-.section (1) shall be 
refunded to him. ' 

(4) The statement to the High Court shall set forth the facts, 
the determination of the Appellate Tribunal and the question of 
law which arises out of the case. 

(5) If the High Court is not satisfied that the case as stated is 
sufficient to enable 'it to determine the question of law raised thereby. 
it may require the Appellate Tribunal to make such modifications 
therein as it may direct. 

(6) The High Court, upon hearing any such case, shall decidE! 
the question of law raised therein, 'and in doing so, may, if it thinks 
fit, alter the form of the question of law and shall deliver judgment 
.thereon coniaining the ground On which such decision is founded 
and shall send a copy of the judgment under the seal of the Court 



and the signature of the Registrar to the Appellate Tribunal and 
the Appellate, Tribunal shall pass such orders as are necessary to 
dispose of. the case conformably to such judgment. 

(7) The costs of any reference to the High Court 'shall be in the 
discretion of the Court. 

of 1901. (8) Section 5 of the Indian. Limitation Act, 1908, shall ~pply to 
an application to the High Court under this section . 

. 28. When a case has been stated to the High Court under section 27, ~~nc!.::t. 
it shall be heard by a, Bench of not less than two Judges of the 
High Court and shall be decided in accordance with the opinion' of 
such Judges or of the majority of sueh Judges, if any: 

Provided that where there is no such majority, the Judges shall 
state the point of law upon which they differ and the case shall 
then be heard upon that point only by one or more of the Judges 
of the High Court, and such point shall be decided according to the 
opinion of the majority of, the Judges who have heard the case, 
including those who' first heard it. ' 

29. (1) An appeal shall lie to the. Supreme Court from any judg- ~~E:~:­
t.nent of the High Court delivered on a case stated under section 27 Courts. 

in any case which the High, Court certifies as a' fit case for appeal 
to the Supreme_Court. 

(2) Where the judgment of the High Cou:rt is varied or reversed 
on appeal under this section, effect shall be given to the order of 
the Supreme Court 'in the manner provided in sub-section, (6) of 
section 27. 

(3) The High Court may, on application made to it for the exe­
cution of any order- of the Supreme Court in respect· of any costs 
awarded by it, transmit the order for execution .to any court· sub­
ordinat~ to the High Court. 

CHAPTER VII 

PAYMENT AND RECflVERY OF WEALTH-TAX 

30. When any tax or penalty is due in consequence of any order Notice .r 
passed under this Act, the Wealth-tax Officer shall, serve upon" the 4cmani. 

assessee or other person liable to pay such ta~ or penalty a notice 
of demand in the prescribed form specifying the sum so payable 
and the time ~ithin which it shall be payable. 

31. (1) Any amount specified as payable in a notice of demand, Itecovery .r 
issued under 'section 30 shall be paid within the time, at tlie place, ~~~~~. 
;;tnd to the person mentioned in the notice, or if no time is so men-
tioned, then on or before the first day ot the second month, following 
1&1 G of I-t -' . 



the date of servic,e of the ~otice, and !lny assessee failing so ~o pay' 
shall be deemed to be in default. -

(2) Where an assessee has been assessed in respect of assets 
locuted in -a c()un~ry outside India, the law!l of whtc* prohibit or 
restrict the remittance of money to India, the Wealth-tax Officer 
shall not treat the assessee as in default in respect of that part of 
the tax which is attributable to the assets in that country, and shali 
continue to treat the assessee as not in default in respect of that 

. part of the tax until the prohibit~on or restriction Of remittance is 
removed. ":. " 

, '. 
(3) Notwithstanding anything contained in this section, where 

an assessee has presented an appeal under section 23, the Wealth-tax 
Officer ,may in' ,his discretion treat the assessee as not being in 
default as long'as such appealjs Undisposed of: . . 

Node of 32: The proyisionS ot sub-se6tions (1), (1.4), (2), (3)~ (4,), (5)', 
recovery. (SA); «(i) and (1) of section 46' of the Ihcorhe:"tax Act shall apply Eos.df 

the said provisions were provisions of this Act and referred to 
~_ wealth-tax instead bf to income-tax,1 and to Wealth-tax Officer 'and 
) Coriitjl!SSiOner b~ Wealth-:t:~x insi~ad,?l to ~n~6me-\ax Officer arid' 

Comimssioner of Income-tax. . . , "'. ; ~ 
1 iability of 33. (1) Where by reason of the provisions contaIned in section 4, 
~~an~:~:~_ the value of any assets transf~rred to any of the persons inenttoned 
lies from in that section have 'to 'be includ~d in the net weranh of ' an indiVidual! 
assessee. in .. •. ' : """. J • " ". ~ #' 

certain cases the person 10 whose' name 'such assets stand shall, notwIthstandIng 
• anything contained in 'any law to the contrary, be liable, on the: 
servic~ o~,a notice of demand by the Wealth-tax Officer in this behalf, 
to pay that portion of, the tace assessed on th~ assessee as'is attribu~ 
able;to the value of the asset 'Standing in: :his name' as> 4if6resa:td: . :'" 

Provided that where any such asset is heid jflliifly'by m6re tHan 
one person, they shall be jointly and severally liable to pay the 
tax as is attributable to the val,?e ,o~ the as~et so jointly held. 

(2) Where any such person)as'-~s refe~red tO.in suq-section (1) 
d~faults in making payment of any tax demanded from him, he shall 
be ~ee~e~ 'to bev~ri ~s.esSee in C:iefault jn respect o~ suc;l1 sum, and 
all ~he J)~pvisiqns of this Act relating to recovery, ishall apply 
according~r· 

~~trictions 34. Where any documel'lt'required to be registered under the 
~~nre;;stra-. p~ovisions ,of _cla~se (a), clause (b); clause, (c) or clause (e) ~\ sub-
~ransfers bf, section (i) of section 17 of the Indian Registration Act, 1908, pur- J' .t 19.'. 

~~~;~lbt",' pqrt~; ~~ ~r~srer,- as~ign, ,1~~itpr.,.~~tip~u,1Sh. the ri,gh~, title ~;~. 
c;rtam calel.'in:tere~~ of' ~ny. ,pe,~on t9,or in ~nj p~9pe~ty 9~ther tha~ agricultu~!l~ 

land"l'yalued at'more than one laKh of rupees, no registering o1li~er 
I ' . 
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appointed under that ,Act sh~lr r~gister any such document, unless 
the Wealth-tax Officer" c'clltifies :that- . 

I 1 r-~, t. ~ .. 

(a) sucq p.erson has either pai~ OT made satisfactory. pro-
vision fo~ the payme~t of all existing or anticipated l~abiIities 
under ,this Act, or 

(b) the registration of the document will not prejudicially 19~. 

~~ct _~he ,recover~ ,of, any .e~isting, o~ ant~ipated liability. :upder 
,Vti& Act. 

ClIAPT~R VITI 

MISCELLANEOUS 

. 35. At any time within four years from. the date of any order RectUicatioa 
passed by him, or it, th~ Commis~ioner, the Wealth-tax Officer. the of mistakct. 

Appell!ite, Assistant Commissioner and the Appellat~ ':l'ribunal may, 
on his, or' its, own motion rectify any mistake apparent from the 
record and shall, within a like period, rectify any such mistake which 
has been brought to the notice of the Commissioner, the Wealth-tax 
Officer. the, Appellate Assi~tant Commissioner or, the, A'pp~nate Tri-
bunal, as the case may be, by an a,ssessee: 

r Provided that no such rectification shall be made which has the 
, ,_ • _ J _.., ~ ~ • ~ ,~ " "'; 

effect of enhancing the assessment ~less the assessee has been 
given a reasonable opportunity of being heard in the matter. 

36. (1) If a person fails without reasonable cause,-

(a) to. furnish in due time any return mentioned in 
section 14; 

(b) to produce, or cause to be produced, on or before the date 
mentioned in any notice under sub-section (2) or s~b-secti'6n: .(4'. 
of section 16 SUCfr accounts, records· and docu~ents as ~re re!erreo 
to in the notice; 

,he. shall, on convictton befor~ a. magistrate be pu,nishable with, fine 
which may ex~end to ten ,rupe-es 'for eve~y day during which the 
default continues. ' ' ' 

(2) If a person makes a statement. in a verification mentioned ill 
section 14 or section 11 or section 29 or section 24 Which is false. and 
which h~ either knows or pelieves to be fals~1 or does not believe to 
be true, he shall be punishable with simple imprisonment which 
may extend to one year, or with fine which ;may extend to one 
thousand rupees, or with both. 

(3) A person shall not be proceeded against for an offence under 
this section except at the instance of the Commissioner. 

(4) The Commi:;sioner may either before or after the institutio. 
of proceedings comp~und any such offence. ' , . 

Pro8ccutiolll. 
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Explanation.-For the p~poses of this section, 'magistrate' means 
a presidency magistrate, a magistrate of the first class or a magistrate 

\ ' 

of the second class specIally empowered by the Central Government 
to try offences under this Act. ' 

power ,te 37. The Commissioner, the Wealth-tax Officer, the Appellate Assist ... 
~'o:~~_ce ant Commissioner and the Appellate Tribunal shall, for the purposes 
etc. of this Act, have the same powers as are vested in a court under the 

IntermatioB 
retuma and 
,.tcmeats. 

Code of Civil Procedure, 1908, when trying a suit in respect of the, flf 1,.1. 

following matters, namely~-

(a) enforcing the attendance of any person and examinin, 
him on oath; . 

(b) requiring the discovery and production of ~cuments; 

(c) receiving evidence on affidavit; 

(d) issuing commissions for the examination of witnesses; 

'and any proceeding before the Commissioner, the Wealth-tax Officer, 
the Appellate Assistant Commissioner or the Appellate Tribunal shall 
be'deemed to be a judicial proceeding within the meaning of sections 
193 and 228 of the Indian Penal Code. .., .r 116o. 

38. Where for the purposes of determining the wealth-tax payable 
by any person, it appears necessary for the Wealth-tax Officer to 
obtain any statement or information from any individual, company, 
firm, Hindu undivided family or other person, ~he Wealth-tax Officer 
may serve a notice requiring such individual, company, firm, Hindu 
undivided family or other person, on or before a date to be therein 
specified, to furnish such statement or information on the points spe­
cified in the notice, and th~ individual or the principal ~fficer con­
cerned OJ; the manager of the Hindu undivided family, as the case 
may be, shall, notwithstanding anything in any l~w to the contrary. 
be 'pound to furnish such statement or information to the Wealt~-tax 
Officer. 

3lt. Whenever in: respect of any proceeding under this Act olny Effect of 
transfer of 
authorities 'wealth-tax authority ceases to exercise jurisdiction and is succeeded 
~:~u: by another who has and exercises such jurisdiction, the authority so 

, succeeding may continue the proceeding from the sta.:e at which 1,he 
proceedini was left by his predecessor. 

~tO;~ri:~on 10. In computing the period of limitation prescribed for an appeal 
.r bJIIitatiOri. under this Act or for an application under section 27, the day on 

which the order complained of was made and the time requisite for 
obtaining a copy of such ordar shall be excluded. 
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41. (1) A notice or a requisition under this Act may be served on SC:r:'ice of 
. d . h b r 'f' ' notice. the person therein name elt er y post or as 1 It were a summons 

issued by a court under the Code of Civil Procedure, 1908. ' . 
(2) Any such notice or requisition may, in the case of a firm or a 

Hindu undivided family, be ~ddressed to' any member of the 'firm or 
to the manager or any adult male member of the family. and in the 
case of any other association of persons be a'ddressed to the principal 
officer thereof. 

42. '(1) Subject to the provisions contained in sub-section (2), the PcOzt:1tiOD . 
provisions of section 54 of the Income-tax Act shall apply to aU ~f mfo:· 
accounts or in relation to statements, documents, evidence or affidavitfil tion. 

given, produced or obtained in connection with or in the course of 
any proceeding under this Act as they apply to or in relation to similar 
particulars under that Act subject to the modification that the refer-
ence to 'any Income-tax authority' in clause (d) of sub-section (2) 
and to the 'Commissioner' in sub-section (5) of thafAct shall be cons-' 
trued as a reference to 'any wealth-tax authority' and to the 'Commis-
sioner of Wealth-tax' respectively. 

(2) Nothing contained in section 54 of the I~come-tax Act shall 
apply to the disclosure of any such particulars as ~re referred to in 
sub-section (1) to any person acting in the execution of this Act or 

4 or 19S3. the Income-tax Act or the Estate Duty Act, 1953, where it is necessary 
or desirable to disclose the same to him for the purpose of this Act 
or any of the other Acts aforesaid. 

43. Save as otherwise provided in this Act, no suit shall lie in any ~~ . 'If 
civil court to set aside or modify any assessment nmde under this Act, lunsdictlOtl. 

and no prosecution, suit or other legal proceeding shall lie against any 
officer of the Government for anything in good faith done pr intended 
to be done' under this Act. 

44. Any assessee who is entitle4 to Or required to attend before ~ny A?oearaftce' 

wealth~tax authority or the Appellate Tribunal in connection with ~~~~-tsx 
any proceeding or inquiry under this Act, except where he is required authoritie~ 

d th' Ad' b h' by authon-un er IS ,ct to atten In person, may attend y a person aut onsed sed repre. 
by him in writing in this behalf, being a relative of, or a person reg~- leatati.c: •• 

larly employed by, the assessee or a legal practitioner or a chartered 
accountant. 

Explanation.-For the purposes ;0£ this section,-

(a) the' expression, ~'a person regularly employed b~ the 
assessee" includes any officer of a Scheduled Bank: with which 
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the assessee maintains a current a~count or has other regular 
'dealings; 

(b) "Chartered Accountant" means a Chartered Accountant 
as defirl'ed in the Chartered Accountants, Act, 1949. 38.r J94', 

Act not to 
apply in cer­
tain cases. 

45. The provisions of this Act shall not apply t<>-

(a) a banking company as defined in section 5 of the 

Power to 
make rul~s. 

Banking Companies Act, 1949; 10 of 194t. 

" (b) an insurer within the meaning of the Insurance Act, 
1938' 4 of 1'31. , 

, •• *'tIJ 
(e) any compan!'Y,formed and registered under the Companies 

Act, 1956, est~bl~hed witlo. the oblect of financing, whether by r or m6. 
way of ma~i~:g loans or advan~~s to, "or subscribing, to the capital 
of, private ,industrial enterprises in Tpdia" -in anv ·case where tQe 

... ... ~ ,:I ... ~T.. 11 i; , 

Ce~tral Government has made or agned.,to II}alt~to th.1 company 
. ~ special advance for the ~urpose or ~}ls g~a1anteed, Qr t ~~reed 
~,·tQ wxarantee the paymen!(;of, ,moneys borrowed by the .cpffiPany 
, f~om any institution outside .I,ndia. 

46. (1) The Board may, by notHiGSation in the Official Gazette. 
make rules for carrying out the purposes of this Act. 

. J. 'j I 

(2) In particular; and without prejudice to the generality of thE' 
,foregoing power, rules made under this section may provide for-

(a) the manner in which the market value of any asset may 
be determined in cases where it is not easily ascertainable; 

(b) the form in which returns under this Act shall be made. 
and the manner in which they; shall be verified; 

(e) the form in which appeals and applications under this Act 
may: be made, ,and the manner in which they shall be, yerified; 

(d) the forIp. of any notice of demand under this Act; 

(e) the areas for which lists of valuers may he drawn up; 

(f) any other matter which has to he or may be prescribed 
for th~ purposes of this Act. 

(3) ,The power to make rules conferred by this section shall .on 
the first occasion. of .the exercise thereof ,inc:~ude the power. t~ give 
retrospective effect to the rules Or any of them !,:om a date not 
earlier than the date of commencement of this Act. , ,I' 

(4) All rules made under this Act shall be laid before each 1I0use 
of Parliament as soon' as may be after they are made and shall be 
subject to such modifications as Parliament may make durin~ the 
session in which they are so laid or the session immediately 
following. 
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SEc. 2~ 

THE SCHEDULE 
(See section 3) 

Rates of Wealth-tu 
PART! 

(a) In the cas~ of every individual:-

(i) on the first rupees two lakhs of net weaJ.!;h 
(li) on thEt ,next rupees ten lakhs of net wealth 

(ill) o'n thJ:next rupees ten lakhs of ne~ weilltli, ' 
(iv) on the balan~e of net ~ealth 

(b) In the case of every Hindu undivided family:-
;; ',\.. 

(i) pn the first'rupees·thtee lakhsQf ne( wealth 
(ii, 'on the next rupees:,ten lakhs oi'nef ,wealth 
(lit). on the :tlext rupeeS ten' lakhs Qf net: 'wealth 
(1'\1') on the balance of net wealth~'." 

I • ' , P AR'f' II" 
In the case lot every company:":"" ~. . 

, " 

Rate of tal! 

,'/ 

Nil. 

I' 

Nil. 
i% 
1% 

1i'ty. 
"t, 

(i) on the first rupees five lakhs of net wealth Nfl. 
(li) on the balance of net wealth 1% 

RuZe I.-Where the net wealth of an assessee includes the value 
of any asset on which wealth-tax is not payable, the amount o~ tax 
pay~ble by the assessee shall, be an amount bearing to the "otal 
amoUnt of wealth-tax which would have been payable on the net 
wealth had no property been exempt the same proportion as the 
unexempted portion of net wealth bears to the net wealth. 

Rule 2.-Where the net wealth of an assessee, not being a com­
pany, in respect 'of any assessment year includes the value of any 
shares in a private company as defined in section 3 of the Companies 
Act, 1956, 'the wealth-tax payable by the assessee on his net wealth 
for that assessment year, computed in accordance with the rates 
specified above, shall be reduced by the amount, if any, by which 
the sum of the following, namely:-

(a) that portion of the wealth-tax payable by the assessee 
computed as aforesaid as bears to the whole amount of the tax, 
me same proportion as the value of the shares aforesaid includ­
ed in his net wealth bears to his net wealth, 

(b) that portion of the wealth-tax, if any, paid by the 
company in respect of the same assessment year, as bears to the 
whole amount of the said tax, the same proportion as the raid-up 
value of the shares included in the assessment of the assessee 
aforesaid bears to the aggregate paid-up value of the share 

I capital of the company as on the relevant valuation date, 
exceeds the amount calculated at the rate .of 1· 5 per cent. on the 
value of the shares included in his net wealth. 



STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS 
/ 

The object of this Bill is to impose an annual tax on the net 
wealth of individuals, Hindu undivided -families and companies. 
The proposed tax is an important constituent of an integrated tax 
structure which Government have been aiming at for some time. 
With Income-tax, Estate Duty and- a tax on Capital gains already in 
existence and with the addition 6f the Wealth-tax and a tax on 
large personal expenditures (separately being proposed) the direct 
taxes. will form a composite ,system made up of complementary 
elements. Apart from the fact that a composite tax system of this 
type helps to satisfy the criterion of the ability to pay, it is consistent 
with the avowed goal of the attainment of a socialistic pattern of 
society. 

NEW DELHI; 
The 15th.May, 1957. 't. T. KRISHNAMACHARI 
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FINANCIAL MEMORANDUM 

This Bill proposes a levy of tax with effect from 1st April, 1957 
on the net wealth of individuals, Hindu uRdivided families and ,com­
panies. This is a new tax but the procedure for assessment and 
collection of this new tax is very much allied to that of taxes on 
income. It is, therefore, proposed that for the time -being wealth­
tax be administered by the Income-tax Department and that no 
separate administrative machinery should be set up. The existing 
pressure of wQrk on the Income-tax Department is, however, already 
q~te heavy. This pressure is likely to-increase further on account 
of the proposed lowering of the minimum taxable Umits. It will, 
therefore, be necessary to expand adequately the staff, at various 
levels of the departmental cadres. 

The increase of personne~ along with incidental expenses of ad­
ministration, including payment of remuneration to valuers of, im­
movable properties is estimated to cost Rs. 40 lakhs ultimately. 
Actual recruitment of staff will, however, be made as and when 
it is found really necessary. 

Capital expen~iture will be in respect of construction of office 
and residential accommodation. Such expenditure when incUITf'c1 
will form part of the requirements of the Income-tax staff. 

181 G. OfI.-IO 
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1. VOLUME OF WORK 

Number of "Persons" who will be hable to tax :-

(a) IndivJduals. 

(other than purely salary earners, 
haVIng mcome of more than 
Rs. 20,000 each-who are expect­
ed to have net wealth exceeding 
Rs. 2 lakhs). 

(b) Htndu undivided Jarmltes. 

(having income of more than 
Rs. 25,000 each-which are ex­
pected to have net wealth exceed­
ing Rs. 3 lakhs). 

(c) Companies. 

(with net worth exceeding Rs. 5 
lakhs). 

Total number of companies as per regis­
ters (1956). 

(t) Companies with paid-up capItal 
of above Rs. 5 lakhs (3°76 in 1953) 4,000 

(ji) Companies with paid-up capital 
of Rs. 3' 5 to 5 lakhs, which are 
lIkely to have adequate reserves to 
make them liable to wealth-tax. 3,000 

Less Insurance and banking 
comparues included 
above 347 

26,000 

oJ,ooo 

Defunct companies 700 1,000 (say) 6,000 

Total number of persons 36,000 
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II. REQUIREMENT OF PERSONNEL AND FINANCE 

A. ojficers 

Nc. Cost 
Rs. 

I. No. of Commissioners .of Income-tax 3 3X2000XI2 72,000 

2. No. .of Inspecting Assistant Com-
missoners and Appellate Assistant 
Commissioners (8+12) 20 20Xl200Xla 2,88,000 

3. No of Income-tax Officers taking the 
average disposal per Income-tax 
Officer per annum @ 300 120 I20X500X 12 7,20,000 

B. Staff 

4 No. of Inspectors 
5. No. of Supervisors. 
6. Nc. of Head Clerks. 
7. No . .of U. D. Cs. 
8. No. of L. D. Cs. 
9. No . .of Stenographers 

10. No. of StenotYPlsts 

60 6cX250XI2 I,80,000 

23 23 X 350 X 12 96,600 

63 63X250X12 1,89,000 

30r 3.01 X 15.0 X 12 5>41,800 

160 160 X 12.0 X 12 2,30,400 

23 23 X 150X 12 41,400 

13 I 131 X 140 X 12 2,20,080 

say Rs. 261akhs 

C. IncIdental expenditure 

Incidental expenses mclu<! Ig Class IV staff 
ccntingencies and paymr : of remuneraticn 
to valuers estimated at . Rs. 141akhs 

Rs. 401akhs TOTAL 
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MEMORANDUM- REGARD,ING DELEGATED LEGISLATION 

Clause· 46 of the Bill authorises the Central Board of Revenue to 
make rules with respect to matters like the manner in which market 
values of assets may be determined in cases where they are not 
eaBily d.etermilSable, the form'in which returns may be made under 
the Act, the form in which appeals should be filed or notices of 
Qeman<~. issued. The rule making powet -is thus of a normal 
character. 
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BILL* No. 15 OF 1957 

A Bill to provide for the levy of a tax on expenditure. 

BE it enacted by Parliament in the Eighth Year of the Republic 
of India as follows:-

CHAPTER I 
PREI.!MrNARY 

Shert title, 
1. (1) tfhis Act may be called the Expencmure-tax Act, 1957. extent anll 

d . CODlDleaK-
(2) It exten s to the whole of IndIa except the State of Jammu menlo 

and Kashmir. 

(3) It shall come into force on, the 1st day of, April, 1958. 

2. In this Act, unless the context otherwise requires,- Dehi.eil" 

(a) "Appellate Assistant Commissioner" means a per:!!lon 
empowered to exercise the functions of an Appellate Assistant 
Commissioner of Expenditure-tax under section 8; 

~b) "Appellate Tribunal" means the Appellate Tribunal 
appointed under section 5A of the Income-tax Act; 

(c) "assessee" means an individual or a Hindu undivided 
family by whom expenditure-tax or any other sum of money 'is 
payable under this Act, and includes every individual or Hindu 
undivided family against whom any proceeding under this Act 
has been taken for the assessment of his expenditure; 

(d) "assessment year" means the year for whlch tax is 
chargeable under section 3; 

(e) "Board" ,means the Central Board of Revenue constitut­
ed under the Central Board of Revenue Act, 1924; 

(f) "Commissioner" means a person empowered to exercise 
the 4lnctions of a Commissioner of Expenditure-tax under section 
9; 

*The President has in pursuance of clauses (1) and (3) of article 117 
of the Constitution of India, recommended to Lok Sabha, the introductiOll 
and consideration of the Bill. 
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(g) "dependant" meana-
(i) where the assessee is an individual, a son or daughter 

wholly or mainly dependant on the assessee for support and 
m~lDtenanee; 

~) where the assessee is a Hindu undivIded iamily­

(a) every coparcener other than the karta; and 

(b) any other member of the family who under any 
law or order or decree of a court IS entItled to mainte­
nance from the joint family property; 

(h) "expendIture" means the aggregate of all sums in 
money or money's worth spent or dIsbursed by an assessee, and 
includes any amount whIch under the provlSions of this Act is 
required to be included m the taxable expendIture; 

(i) "Expenditure-tax Officer" means the Income-tax Officer 
authorised to perform the functions of an Expendlture-tax Offi­
cer under section 7; 

(J) "Income-tax 4ct" means the Indian 
1922; 

Income-tax Act, 

(k) "Income-tax Officer" means a person appomted to be an 
Income-tax Officer under the Income-tax Act; 

(0 "Inspecting Assistant CommissIOner of Expendlture-tax" 
means a person empowered to exercise the functions of an 
Inspecting Assi::;tant Commissioner of Expenditure-tax under 
sectlOn 10; 

(m) "prescribed" means prescribed by rules made under this 
Act; 

(n) "prevlOus year" in relation to any assessment year, means 
tne previous year as defined in clause (11) of sectIOn 2 of the 
Income-tax Act if an assessment were to be made under the said 
Act for that year: 

Provlded that where in the case of an assessee there are 
dlfferent previous years under the Income-tax Act for different 
sources of income, the prevIOus year shall be that previous year 
whlch expired last before the commencement of that assessment 
year 

CHAPTER II 

CHARGE OF EXPENDITURE-TAX AND EXPENDITURE SUBJECT TO SUCH CHARGE 

3, SubJect to the other proViSlOnS contamed in thIS Act, there 
shall be charged for every finanCIal year commencmg on and from 
the first day of Apnl, 1958, a tax (heremafter referred to as expen­
dibure-tax) at the rate or rates speclfied in the Schedule in respect of 

Il of 1922. 
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the expenditure incurred by any mdividual or l!Indu undIvided family 
in the previous year: 

ProvIded that no expenditure-tax shall be payable by an assessee 
i:a respect of any assessment year If his total income under the 
Income-tax Act during the previous year does not exceed SIxty thou­
sand rupees. 

4. In computing the expenditure liable to tax under thJs Ac.t, the ~::;;~d:d 
following amounts shall be mcluded, namely, any expend:ture mcur- m texa~le 

red, whether dIrectly or indirectly, by a person other than the assessee expenditure. 

in respect of any obligation or personal requirement of the assessee 
or any of his dependants which, but for the expendIture havmg been 
incurred by that other person, would have been incurred by the 
assessee. 

5. (1) No expenditure-tax shall be payable under this Act m re5- f~:,~~ns 
pect of any such expenditure as is referred to in the followmg clanses pendl~e-tllX 

. m certam WhICh has been mcurred by the assessee, namely: - cases. 

(a) iWy expenditure, whether in the nature of curren: expen­
dIture or capleal eXl,And ·h're. mrurtcd by the Q"o.essee wholly 
and exclusively for the pm jJO;'CS uf the busmess, professlOn, voca­
tion or occupalion carried on by him, but not includmg any per­
sonal expenditure, 

(b) any expenditure incurred in the acquisItion or construc­
tion of any immovable property; 

(c) any expenditure mcurred by way of investment in cur­
rent and fixed depOSIts, loans, shares and securities; 

(d) any expenditure incurred by way of contributIon as 
capital to a firm or other assocIation of persons m consideratlOn 
of a share in the profits of the firm or association; 

(e) any expenditure incurreQ by way of repayment of any 
loan or other borrowmg; 

(f) any expendIture incurred m respect of any gift, donation 
Or settlement on trust or othlnWise for the benefit of any other 
person, 

(g) any expenditure mcurred for paymg premiums in respect 
of any poliCIes of insurance on the Me of the assessee or of any 
of his dependants or in respect of any health, accident or disabi­
lIty policies of insurance; 

(h) any expenditure incurred by way of contributions to a 
provident, thrift or superannuation fund; 

(i) any expenditure incurred by an assessee, who is not a 
citizen of India, outside IndIa from any income or cap i_I, accru­
ed or realieed oUllside India. 
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(2) Where any expenditure is not wholly. and exclusively incurred 
for any of the purposes specified in sub-section (1), the provisions 
of that sub-section shall apply in respect of so much of that expen-
diture as is reasonably attributabie to any such purpose. . I 

1!xclusien 6. In computing the taxable expenditure, the following deductions 
from taxable 11 h 11 d 1 expenditure. and a owances s a be ma e, name y: - -

(a) any taxes including the expenditure-tax payable under 
this Act, duties, cesses or fees paid to the Government or a local 
authority, but not including-

(i) taxes or fees in respect of any conveyance or other 
movable asset intended for the personal use of the assessee or 
any of his dependants; . 

(ii) customs duties on articles imported for the personal 
use of the assessee or any of his dependants; 

(iii) any fine or penalty in respect of an offence under any 
law relating to'the levy of taxes, duties, cesses or fees; 

(b) any expenditure incurred by the assessee in respect of 
the marriage of any of his dependants, to the extent of Rs. 5,000 
in respect of each such dependant; 

(c) four-fifths of any expenditure incurred by way of capital 
expenditure on the purchase of jewellery, ornaments, works of 
art, furniture and other household goods, motor cars and other 
conveyances or any other article for the personal use of the 
a!l8€ssee or any of his dependants: 

Provided that where a deduction as aforesaid is made, one­
fifth of the said capital expenditure shall be deemed to be 
incurred by the assessee in each of the four years succeeding the 
previous year in which the expenditure was actually incurred and 
no deduction shall be, made under this clause in the assessment 
for any succeeding year in respect of expenditure so deemed to 
have been incurred in any earlier year; 

(d) a basic allowance of Rs. 24,000 and a further allowance, 
if claimed, of Rs. 5,000 in respect of each dependant: 

Provided that the allowance under this clause in respect of 
any dependant shail be reduced by the amount, if any, of the 
separate income of such dependant, but so as not to exceed 
Rs. 5,000 in any case: 

Provided further that where any expenditure claimed by 
any individual as having been incurred in respect of 'any of his 
dependants has been allowed as a deduction from his taxable 
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expenditure, the allowance permIssible under this clause in the 
case of a Hindu undivided family of which the dependant is a 
coparcener shall be Rs. 2,000. 

CHAPTER III 

EXPENDrrv~TAX AUTHORITIES 

7. Every Income-tax Officer havini jurisdiction or exercising Expenditure-
tax officers. 

powers as such under the Income-tax Act in respect of any individual 
or Hindu undivided family shall perform the functions of an Expen­
diture-tax Officer under this Act in respect of such individual or 
Hindu undivided family. 

8. The Board may empower as many persons. as it thinks fit to ~;fi:~: 
exercise under this Act the functions of an Appellate Assistant Com- Conunis-
.. f E d't t db' ' d t'h A I sioners of rrusslOner 0 xpen 1 ure- ax, an on emg so ~mpowere e ppe - Expendlture-

late Assistant Commissioners of Expenditure-tax shall perform their tax. 

functions in respect of such areas or such classes of persons as the 
Board may ditec~, and whe,re such directi,ons have assigned to two or 
more Appellate Assistant Commissioners the same area or the same 
classes of persons, they shall' perform their functions in accordance 
with such orders as 'the Board may make for ,the distribution and 
allocation of the work to be performed. 

9. The Board may empower as many pers:ms as 'it thinks fit to Cflnunisof-
. d h' A h f . f C .. f E SlOners exercise un er t IS ct t e unctlOns a a cmmlsslOner 0 xpen- Expanditure-

diture-tax, and on being so empowered the Commissioners of E.xpen- tax. 

diture-tax shall perform their functions in re:;pzct of such areas or 
such classes of persons as the Board may d reet, and where such 
directions have assigned to two or ,more Com:nissioners of Expendi-
ture-tax the same area or the same classes of persons, they shall 
have concurrent jurisdiction subject to such orders, if any, as the 
Board may make for the distribution and allo::ation of the work to 
be performed. 

10. The Commissioner of Expenditure-tax may empower as many Ins~ecting 
persons as he thinks fit to exercise under, this Act the functions of ~=~~ 
an Inspecting Assistant Commissioner of Expenditure-tax and on sEionersd,of 

, xpen ltult'-
being so empowered the Inspecting Assistant Commissioners, of Ex- tax. 

penditure-tax shall perform their functions in respect of such areas 
or such classes of persons as the Commission~r of ExpendIture-tax 
may direct, a'nd where such directions h~ve as~;igned to two or more 
Inspecting Assistant Commissioners of Expendi~ure-tax the same 
area or the same ,classes of persons they shall perform their functions 
in accordance with such orders as the Commissioner of Expenditure-
tax may make for the distribution and allocation of the work to be 
performed. 
181 G. of 1.-11 
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Expenditur~ 11. The Ex'penditure-tax Officers shall be subordinate to the Com­
!~ be '!~= missioner of Expenditure-tax anq, the Inspecting Assistant Commis­
dinate .to the sioner of Expenditure-tax within whose jurisdiction they perform 
Conuru5-
sioner of their functions. 
Expenditur~ 
tax and 
the Inspec­
ting Assis­
tant Com­
missioner of 
Expendi­
ture-tax. 

ExpeDdi­
ture-tax 
authorities 
to follow 
orders, etC. 
of the 
Board. 

12. All officers and other per,sons employed in the execution of 
this Act shall obs~r'l/'e and follow the orders, instructions and direc­
tions of the Board: 

Provided that no orders, instructions, or directions shall be given 
by the Board so as to interfere with the discretion of the Appellate 
Assistant Commissioner of Expenditure-tax in the exercise of his 
appellate functions. 

CHAPTER IV 

AsSESSMENT 

Return of 13. (1) Every person whose expenditure for the previous year 
Expenditure. was of such an amount as to render him liable to expenditure-tax 

under this Act shall before the thirtieth day of June of the corres­
ponding assessment year furnish to the Expenditure-tax Officer a 
retUfn in the presc:r.ibed form and verified in the prescribed manner 
setting forth his expenditure for the previous year. 

Return 
after the 
due date 
and 8DlP.lld. 
ment of re­
turn. 

(2) If the Expenditure-tax Officer is satisfied that the expenditure 
of any person for any year is ot such an amount as to render him 
liable to expenditure-tax, then, notWithstanding anything contained 
in sub-section (1), he may serve a notice upon such a person requir­
ing him to furnish within such period, not being less than thirty days, 
as may be specified in the notice, a return in the prescribed form 
and verified in the prescribed· manner and setting forth such other 
particulars as may be required in the notice relating to the expendi­
ture of such person for the previous year mentioned in the notice. 

(3) The Expenditure-tax Officer may, if he is satisfied that it is 
necessary to do so, extend the date for the delivery of the return 
under this section. 

14. If any person has not furnished a return. within the time 
allowed under section 13, or having furnished a return under that 
section discovers any omission or a wrong statement therein, he 
may furnish a return or a revised return, as the case may be, at 
any time before the assessment is made. 
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15. (1) If the Expenditure-tax Officer is satisfied without requiring Assessment. 

the presence of the assessee or production by him of any evidence 
that a return made under section 13 or section 14 is correct and 
complete, he shall assess the taxable expenditure of the assessee and 
determine the amount payable by him as' expenditure-tax. 

(2) If the Expenditure-ta~ Officer is not so satisfied, he shall 
serve a notice on the' assessee, requiring him either to attend in 
person at his office on a date to be specified in the notice, or to 
produce or cause to be produced on that date any evidence on which 
the assessee may rely in support of his return. 

(3) The Expenditure-tax Officer, after hearing such evidence as 
the person may produce and such other evidence as he may require 
on any specified points, shall, by order in writing, assess the taxable 
expenditure· of the assessee and determine the amount payable by 
him as expenditure-tax. 

(4) For the purpose of making an assessment under this Act, the 
-Expenditurt?-tax Officer may J~erve on any person, whether he has 
made a return or not, a notice requiring him to produce or cause to 
be produced on a date specified in the notice such accounts, records 
or other documents as the Expenditure-tax Officer may require. 

(5) If any person fails to make a return in response to any notice 
under sub-section (2) of section 13 or fails to comply with the terms 
of any notice issued under sub-section (2) or sub-section (4), the 
Expenditure-tax Officer shall make the assessment to the best of 
his judgment and determine the amount payable by the person ~1S 

expenditure-tax .on the basis of such assessment. 

16. If the Expenditure-tax Officer- ~::!~~ 
. (a) has reason to believe that by reason of the omission or sessment. 

failure on the part of, the assessee to make a return of hirs 
expenditure under secti0p 13 for any assessment year, or to 
disclose fully and trulY' all material facts necessary for his 
assessment for that year, the expenditure chargeable to tax has 
escaped assessment for that year, whether by reason of under­
assessment or assessment at too low a ra~e or otherwise; or 

(b) has in consequence of any information in his possession 
reason to believe, notwithstanding that there has been no sucit 
omission or failure as is referred to in clause (a), that the 
expenditure chargeable to tax has escaped assessment for any 
assessment year, whether by reason of under-assessment CJt 

assessment at too Iowa rate or otherwise; 

he may, in cases falling under clause (a) at any time, and in CaS€6 
falling under clause_ (b) at any time within six years of the end of 



Penalty for 
concealment. 

-
144 rn~ GAZETTE OF INDIA EXTRAORDINA1'I.Y (PART It 

~---------------~.===--=== 

that assessment year, serve on the assessee a notice containing all 01 

any of the requirements which, may be included in a notice .:under 
sub-section (2) _Qf section 13, and may proceed to assess or reassess 
suc. expenditure, and the provisions of this Act shall, so far as may 
be, apply as if the notice had issued under that sub-section. 

17. (1) If the Expenditure-tax Officer is satisfied that any person-

(a) has without reasonable cause failed to furnish the 
return of his expenditure which he is required to furnish under 
sub-section (1) or sub-sectio~ (2) of section 13 or section 16, 
Or has without reasonable cause failed to furnish it within the 
time allowed and in the manner required; or 

(b) has without reasonable cause failed to comply with a 
notice under sub-section (2) or sub-section (4) of section 15; or 

(c) has concealed the particulars of any expenditure or 
deliberately furnished inaccurate particulars thereof, >he may, 
by order in writing, direct that such person shall pay by way of 
penalty-

(1:) in the case referred to in clause (a), in addition to 
the amount of expenditure-tax payable by him a sum not 
exceeding one-and-a-half times the amount of such tax, and 

(ii) in the case referred to in clause (b) or·clause (c), 
in addition t.o the amount of expenditure-tax payable by him 
a sum not exceeding one-and-a-half times the amount of the 
tax. if any, which would have been avoided if the expendi­
ture returned by such person had been accepted as correct. 

(2) No order shall be made -under sub-section (1) unless the 
{!Jerson concerned has been given a reasonable opportunity of being 
heard. 

(3) No prosecution for an offence under this Act shall be insti­
tuted in respect of the same facts in relation to which a penalty 
has been imposed under this section. 

(4) The Expenditure-tax Officer shall not impose any penalty 
under this section without the previous approval of the Inspecting 
Assistant Commissioner of Expenditure-tax. 

CHAPTER V 

LIABILITY TO ASSESSMENT IN SPECIAL CASES 

Tax of de- 18. (1) Where a person~ dies, his executor, administrator or other 
ceased per-
Sons pay- legal representative shall be liable to payout of the estate of t.e 
fe~~ ~ deceased person to tho extent to which the estate is capable of 
presentative •• meeting the charge, the expenditure-tax assesse~ as payable by such 
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person, or any tax which would have been payable by him ~nder 
this Act if he had not died. 

(2) Wh~re a person dies without having furnished a return under 
the provisions of section 13 or after having furnIshed a return which 
the Expenditure-tax Officer 'has reason to b"elieve to be incorrect 
or incomplete, the Expenditure-tax Officer may make an assessment 
of the expenditure of such person and determine the expendlture­
tax payable by the person on the basis of such assessment, and for 
this purpose may, by the issue of the appropriate notice which'would 
have had to be served upon the deceased person if he had survived, 
require from the executor, administrator or other legal representa­
tive of the deceased person any accounts, documents or other evi­
den~e which might under the provisions of section 15 have been 
required from the deceased person. 

, 
(3) The provisions of section 14 shall apply to an executor, 

administrator or other legal representative as they apply to any 
person referred to in that section. 

19. (1) Where, at the time o~ making an assessment, it is brought :r~s~ti~ 
to the notice of the Expenditure-tax 9fficet; that a partition ha~ ti~n of a 

taken place among the members of a Hin,du undivided family, and ~~i~~d un­

the Expenditure-tax Officer, after inquiry, is satisfied that such family. 

partition has taken place, he shall make assessments on the expendi-
ture of the undivided family as such for the assessment year or 
years including' the year relevant to the previous year in which the 
partition has taken place, and each member or group of members 
shall be 'lIable jointly and severally for the ~ax assessed on the 
expenditure of the joint family as such. 

(2) Where the Expenditui"e-tax Officer is not so satisfied, he may, 
by order, declare that such family shall be deemed for the purposes 
of this Act to continue to be, a Hindu undivided family liable to be 
assessed as such. 

CHAPTER VI 

ApPEALS, REVISIONS AND REFERENCES 

Appeal to 
20. (1) Any person,- the Appellate 

Assistant 
(a) obJ'ecting to the amount of his taxable expenditure ~mmis­

slOner from 
determined under this Act; or orders of 

. , Expenditure-
(b) objecting to the amount of expenditure-tax' determined tax Officers. 

as payable by him under this Act; or 

(c) denying his liability to be assessed under this Act; or 
,. 



Appeal to 
the Appel­
Nte Tribu­
nal from 
orders of 
the Appel­
late -Assis­
tant Com­
missioners. 

THt GAZETTE oJ!' INDIA EXTRAORDINARy [l:'ART n 

(d) objecting to any penalty imposed by the Expenditure­
tax Officer under section 17; or 

(e) objecting to any 'order of the Expenditure-tax Officer 
under sub~section (2) of section 19; , 

may appeal to the Appellate Assistant Commissioner against the 
assessment or order, as the case may be, in the prescribed form and 
verified in the prescribed manner. 

(2) An appeal shall be presented within thirty days of the receipt 
of the' notice of demand relating to the assessment or penalty 
objected to, or the date on whi~h any order objected to is communi­
cated to him, but the Appellate Assistant Commissioner may admit 
an appeal after the expiration of the period aforesaid if he is satis­
fied that the appellant had sufficient cause for not presenting the 
appeal within that period. 

(3) The Appellate Assistant Commissioner shall fix a day and 
place for the hearing 0:£ the appeal and may from time to time 
adjourn the hearing. 

(4) The Appellate Assistant Commissioner may, before disposing 
of any appeal, make such further inquiry as he thinks fit or cause 
further inquiry to be Ihade by the Expenditure-tax Officer. 

(5) Any order passed by the Appellate Assistant Commissioner 
on appeal may include an order enhancing the assessment or penalty: 

Provided that no order enhancing an assessment or penalty shall 
be made unless the person affected thereby has been given a reason­
able opportunity of showing cause against such enhancement. 

(6) A copy of every order passed by the Appellate Assistant 
Commission'er under this section shall be forwarded to the appellant 
and the Commissioner. 

21. (1) Any assessee objecting to an order passed by an Appellate 
Assistant Commissioner under section 20 may appeal to the Appellate 
Tribunal within sixty days of the date on which he is served with 
notice of such order. 

(2) The Commissioner may, if he is not satisfied as to the correct­
ness of any order passed by an Appellate Assistant Commissioner 
under section ~, direct the Expenditure-tax Officer to appeal to the 
Appellate Tribunal against such order, and such appeal may be 
made at any time before the expiry of sixty days of the date on 
which the order is communicated to the Commissioner. 

'(3) An appeal to the Appellate Tribunal shall be in the prescribed 
form, and shall be verified in the prescribed manner and shall. 
except in the c.ase of an appeal referred to in sub-section (2), be 
accompanied by a fee of one hundred rupees, 
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(4) The Appellate Tribunal may, after giving botl~_ parties to the 
appeal an opportunity of being heard, pass such orders thereon as 
it thinks fit, and any such orders may inciude -an order enhancing 
the assessment or penalty: 

Provided that no order enhancing an assessment or penalty shall 
be made unless the person affected thereby has been given a reason~ 
able opportunity of showing cause against such enhancement. 

(5) A copy of every order passed by the Appellate Tribunal under 
this section shall be forwarded to the assessee and the Commissioner. 

(6) Save as provided in section 24 any order passed by the 
Appellate Tribunal on appeal shall be finaL 

(7) The provisions of sub~sections (5), (7), and (8), of section 
5A of the Income~tax Act shall apply to the Appellate Tribunal in 
the discharge of its functions under this Act as they apply to it in 
the discharge of its functions under the Income-tax Act. 

22. (1) The Commissioner may call for and examine the record Peoower .of 
lnnus­

of any proceeding under this Act and, if he considers that any order sioner to 

d t h '. bEd' t t Offi' . f revise orders passe ereIn y an xpen 1 ure- ax cer IS erron:ous In s.o ar of Expendi~ 

as it is prejudicial to the interests of revenue, he may, after giving tuffire-tax._ 
•• • 0 cersm 

the assessee an opportumty of bemg heard and after makIng or the interests 

causing to be made such inquiry as he deems necessary, pass such of revenue. 

orders thereon as the circu~stances 'of the case justify, including 
an order enhancing or modifying the assessment or cancelling it and 
directing a fresh assessment. 

(2) No order shall be made under sub~section (1) after the 
expiry of two years from the date of the order sought to be revised. 

23. (1) Any assessee objecting to an order of enhancement made AAPpeal11 to the 
ppe ate 

by the Commissioner under section 22 may appeal to the Appellate Tribunal 

Tribunal within sixty days of the date'on which the order is com~ !~ome~h::_ 
municated to him. ment . by 

. Cornnus-
(2) An appeal to the Appellate Tribunal under sub-section (1) sioner. 

shall be in Ule prescribed form and shall be verified in the prescribed 
manner and shall be accompanied by a fee of rupees one hundred. 

(3) The Tribunal may, after giving the appellant an opportunity 
of being heard, pass such order thereon as it thinks fit, and shall 
communicate any such order to the assessee and to the Commissioner . 

. 24. (1) Within ninety days of the date upon which he is !;,erv~d Reference 

with an order under section 21 or section 23, the assessee or the Com~ ~:~ 
missioner may present an application in the prescribed form accom-
panied, where application is made by the assessee, ,by a fee of one 
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hundred rupees to the Appellate Tribunal requiring the Appellate 
Tribunal to refer to the High Court any question of law arising out 
of such order, and the Appellate Tribunal shall, if,in its OpinIOn 
a question of law, arises out of such o:der, state the case for the 
opinion of the High Court. ' 

(2) An application <under sub-section (1) may be admitted after 
t.he expiry of the period of ninety days aforesaid if the Tribunal is 
satisfied that there was sufficient cause for not presenting it within 
the 'said period. . 

(3) If on an application made under sub-section (1) the Appellate 
Tribunal-

(a) refuses to state a case on the ground that no question 
of law arises: or 

(b) rejects it on the ground that it is time barred; 

the applicant may, within three months from the date on which he 
is served with a notice of refusal or rejection, as the case may be, 
apply to the High Court, and the High Court may, if it is not satis­
fied with the correctness of the decision of the Appellate Tribunal, 
require the Appellate Tribu~al to state the case to the High Court, 
and on receipt of such requisition the AppelJate Tribunal shall state 
the case: 

Provided that if in any case where the Appellate Tribunal has 
been required by an assessee to state a case the Appellate Tribunal 
!"efuses to do so on the ground that no question of law arises, the 
assessee may, within thirty days from the date on which he 
receives notice of refusal to state the case, w~thdraw his application, 
and if he . does so, the fee paid by him under sub-section (1) shall 
be refunded to him. 

(4) The statement to the High Court shall set forth the facts, the 
determination of the Appellate Tribunal and the question of law 
which arises out of the case. 

(5) If the High Court is not satisfied that the case as stated is 
sufficient to enable it to determine the question of law raised thereby, 
it may require the Appellate Tribunal to make such modifications 
therein as it may direct. 

(6) The High Court, upon hearing anv such case. shall decide 
the question of law raised therein, and in doing so may, if it thinks 
fit alter t1:1e form of the question of law and shall deliver judgment 
thereon containing the ground on which such decision is founded 
and shall send a copy of the judgment under the seal of the Court 
and the signature of the Registrar to the Appellate Tribunal and 
the Appellate Tribunal shall pass such orders as are necessary to 
dispose of the case conformably to such judgment. 
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(7) The, costs of any reference to the High Court shall be in the 
discretion of the Court. 

9 of 1908. (8) Section 5 of the Indian Limitation Act, .1908, shall apply to an 
application to the High Court under this section. 

25. Where a case has been stated to the High Court under section 24, ;~ 
it shall be -heard by a Bench of not less than two Judges of the 
High Court and shall be decided in accordance with the opinion of 
such Judges or of the majority of such Judges: 

Provided that where there is no su~ majority, the Judges shall 
state the point of law upon which they differ and the case- shall 
then be heard upon that point only by one or more of the Judges of 
the High Court, and such point shall be decided according to the 
opinion of the majority 0:£ the Judges who have heard the case, 
including those who first heard it. 

26. (1) An appeal shall lie to the Supreme Court from any judg- Appeal to 
ment of the High Court delivered on a case stated under section 24 ~u:prcme 
in any case which the High Court certifies as a fit case for appeal 
to the Supreme Court. 

(2) Where the judgment of the High Court is varied or reversed 
on appeal under this section, effect shall be given to the order of 
the Supreme Court in the manner provided in sub-section (6) of 
section 24. 

(3) The High Court may, on application made to it for the exe­
cution of any order of the Supreme Court in respect of any 'costs 
awarded by it, transmit the order for execution to any court subordi­
nate to the High Court. 

CHAPl'ER VII 

PAYMENT AND RECOVERY OF EXPIENDITURE-TAX 

27. When any tax or penalty is due in consequence of any order Notice of 
passed under this Act, the Expenditure-tax Officer" shall serve upon demand. 

the assessee or other person liable to pay such tax or penalty a 
notice of demand in the prescribed form specifying the sum so pay-
able and the time within which it shall be paid. 

28. (1) Any amount specified as payable in a notice of demand Recovery of 
issued under section 27 shall· be paid within the time, at the place, tax :r-d 

and to the person 'mentioned in the no1:ice, or if no time is so 'mE'n- pen nea. 
tioned, then on or before the first day of the second month following 
the day of service of the notice and any assessee failing so to pay 
shall be deemed to be in default. 
181 G of 1-12. 
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(2) Notwithstanding anything contained in tlUs ~ection where an 
assessee has presented an appeal under section 20 the Expenditure-tax 
Officer may in his discretion treat the assessee as not being in default 
as long as such appeal is .undisposed of. 

Mode of 29. The provisions of sub..sections (1), (IA), (2), (3), (4), (5), (SA), 
RCOVerY. (6) and (7) of section 46 of the Income-tax Act shall apply as if the 

said provisions were provisions of this Act and referred to expendI­
ture-tax instead of to income-tax and to Expenditure-tax Officer and 
Commissioner of Expenditure-tax instead of to Income-tax Officer 
and Commissioner of Income-tax. 

Rectification 
of mistakes. 

P,osecutions. 

CHAPTER VIII 

MISCELLANEOUS 

30. At any time within four years from the date of any order 
passed by him, or it, the .Commissioner, the Expenditure-tax Officer, 
the Appellate Assistant Commissionel'l or the Appellate Tribunal 
may, on his, or its, own motion rectify any mistake apparent from 
the record and shall, within a like period, rectify any such mistake 
which has been brought to the notice of the Commissioner, the Ex­
pendit~-tax Officer, -the Appellate Assistant Commissioner or the 
Appellate Tribunal, as the case may be, by an assessee: 

\Provided that no such rectification shall be made which has the 
effect of enhancing an assessment unless the assessee has been given 
a reasonable opportunity of being heard in the matter. 

31. (1) If a person fajls without reasonable cause-

(a) to furnish in due time any return mentioned in section 
13, 

(b) to produce, or cause to be produced on or before the date 
mentioned in any notice under sub-section (2) or sub-section (4) 
of section 15 such accounts, records and documents as are refer-
red'to in the notice; • 

he shall, on conviction before a magistrate be punjshable with fille 
which may extend to ten rupees for every day during which the 
default continues. 

(2) If a person makes a statement in a verification mentioned in 
section 13, section 20, section 21, or section 23, which is false, and 
which he either knows or believes to be false, or does not beIieye 
to be true, he shall be punishable with simple imprisonment which 
may extend t<? one year Ill" with fine which may extend to one 
thousand rupees or with both. 

(3) A person shall not be proceeded against for an offence under 
this section except at the instance of the. Commissioner. 
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(4) The Commissioner may either before or after the instituti.Jl. 
of proceedings compound any such offence. 

ExpZanation.-For the purposes of this section 'magistrate' means 
a presidency magistrate, a magistrate of th~ first class, or a magis­
trate of the second class specially empowered by the Central Gov­
ernment to try offences under this Act. 

32. The Commissioner, the Expenditure-tax ,Officer, the Appellate Powet to 
Assistant Commissioner and the Appellate Tribunal shall, for tp.e ~ ~eDOI 
purposes of this Act, have the same powers as are vested in a court etc. 

!J of 1908. under the Code of Civil Procedure, 1908, when trying a suit in res-
pect of the following matters, namely:-

(a) enforcing the attendance of any person and examining 
him on oath; 

(b) requiring the discovery 'and production of documents; 

(c) receiving e,vidence on affidavit; 

(d) issuing commissions for the examination of witnesses; 

and any proceeding before the Commissioner, the ExpenditUl'e-tax 
Officer, the Appellate Assistant Commissioner or ~he Appellate Tribu­
nal shall be deemed to be a judicial proceeding within the meaning 

45 C)f 1860. of sections 193 and 228 of the Indian Penal Code. 

33. Where for the purposes of determining the Expenditure-tax Information 

payable by any person, it appears necessary for the Expenditure-LaX ==en~ 
Officer to obtain any statement or information from any individual, 
Hindu undivided family, company or any other person, the Expendi-
ture-tax Officer may serve a notice requiring such individual, 
Hindu undivided, family, company or other person on or before a 
date to be therein specified, to furnish such statement or information 
on the points specified in the notice, and the individual, the 
manager of the Hindu undivided family, the prinCipal officer of the 
company or other pers~n, as the case may be, shall, notwithstanding 
anything in any, law to the contrary, be bound to furnish such 
statement .or information ,to the Expenditure-tax Officer. 

34. 'Whenever in res,Pect of any proceeding under this Act an~ Effect of 

Expenditure-tax authority ceases to exercise' jurisdiction and is sue- :*"oriu:,f 

ceeded by another who has and exercises such jurisdiction, the 'on pen~g 
authority so succeeding may, continue the proceeding from the stage proceedings. 

at which the proceeding was left by his pred~cessor. 

35. In computing the period of limitation prescribed for an appeal Comp1;ltation 

under this Act or for an application under section 24, the day on ~ =:on. 
which the order complained of was made and the time, requisite for 

,obtaining a copy of such order shall be excluded. 
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36. (1) A notice Ol' a requisition under this Act may be served on 
the person therein named either by post or as if it were a summons 
issued by a court under the Code of Civil Procedure, 1808. ' of t908. 

(2) Any such notice or requisition may, in the case of a Hindu 
undivided family be addressed to the manager or any adult male 
member of the family. 

31. (1) Subject to the provisions contained in sub-section (2), the 
provisions of section 54 of the Income-tax Act shall apply to all 
accounts or in relation to statements, documents, evidence or affidavits 
given, produced or obtained in connection with or in the course of 
any proceeding under this Act, as they apply to or in relation to 
similar particulars under that Act, subject to the modification that 
the reference to 'any Income-tax authority' in clause (d) of sub­
section (2) and to the Commissioner in sub-section (5) of section 54 
of that Act shall be construed as a reference to any Expenditure-tax 
authority and to the Commissioner of Expenditure-tax respectively. 

(2) Nothing contained in section 54 of the Income-tax Act shl\ll 
apply to the disclosure of any such particulars as are referred, to in 
sub-section (1) to any person acting in the execution of this Act or 
the Income-tax Act or the Estate Duty Act, 1953, or the Wealth Tax 34 of 19S3· 

Act, 1957, where it is necessary or desirable to disclose the same to 
him for the purpose of this Act or any of the other Acts aforesaid. 

38. Save as otherwise provided in this Act, no suit shall lie in 
any' civil court to set aside or modify any assessment made under 
this Act, and no prosecution, suit or other legal proceeding shall lie 
aga'mst any officer of the Government for anything in good faith 
done or intended to be done under this Act. 

39. Any assessee who is entitled to or required to attend before 
Bny Expenditure-tax authority or the Appellate Tribunal in connec­
tion with any proceeding or inquiry under this Act, except where 
he is required under this Act to attend in person, may attend by a 
person authorised by him in writing in this behalf, being a relative 
of, or a person regularly employed by, the assessee, or a legal prac­
titioner or a chartered accountant. 

Explanation.-For the purposes of this section,-
(a) the expression 'a person regularly employed by the 

assessee' includes any officer of a Scheduled Bank with which 
the assessee maintains a current account or has other regular 
dealings; 

(b) 'Chartered Accountant' means a Chartered Accountant as 
defined in the Chartered Accountants Act, 1949. 31 of J~9. 
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40. (1) The Board may, by notification in the Official Gazette, Powerto 
make rules. 

make rules for carrying out the purposes of this Act. 

(2) In particular, and without prejudice to the generality of the 
foregoing power, rules made under this section may provide for·-. . 

(a) the form in which returns under this Act shall be made, 
and the manner in which. they shall be verified; 

(b) the form in which appeals and applications under this 
Act may be made, and the manner. in which they' shall be 
verified; 

• (el the form of any notice of demand under this Act; 

(d) any other matter which has to be or may be prescribed 
for the purposes of this Act. 

(3) All rules made under this Act shall be laid before each House 
of Parliament, as soon as may be, after they are made, and shall be 
subject to such modifications as Parliament may make durir>g the 
session in which they are so laid or the session immediately 
following. 
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THE SCHEDULE 

(See section 3) 

RATES OF EXPIENDITURE-TAX 

[PAll'r n 

In the case of ~very individual and Hindu undivided family, 
I 

Qll that' portion of the taxable expenditure-

(i) which does not exceed Rs. 10,000; 10% 

(ii) which exceeds Rs. 10,000, but does not exceed 
Rs. 20,000; 20% 

(iii) which exceeds Rs. 20,000 but does not exceed 
Rs. 30,000; 40% 

(iv) which exceeds Rs. 30,000 but does not exceed 
Rs. 40,000; 60% 

(v) which exceeds Rs.40,000 but does not exceed 
Rs. 50,000; 80% 

(vi) which exceeds Rs. 50,000 100%. 



iiEC. 2] THE GAZETTE OF INDIA EXTRAORDINARY ISS 

STATEMENTS OF OBJECTS AND REASONS 

The object of this Bill is to impose an -annual tax on personal 
expenditure, above a prescribed level, of jndividuals and Hindu un­
divided families. Such a tax in addition to being a deterrent to 
excessive personal expenditure and an incentive for savings also forms 
a significant part o~ an integrated tax structure. 

NEW~; 

The 15th Ma.y, 1957. T. T. KRISHNAMACHARI. 
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FINANCIAL MEMORANDUM 

This Bill proposes a levy 'of tax with effect from 1st April, 1958, 
on expenditure of individuals and Hindu undivided families. 
Though this is a new tax, ~he procedure for assessment and 
collection of this tax is very much allied to that of taxes on income. 
It is accordingly proposed that for the time being the tax be 
administered by the Income-tax Department and that no separate 
administrative machinery need be set up. 

The existing pressure of work on the Income-tax Department, is 
however, already quite heavy. This pressure is likely to increase 
further on account of the proposed lowering of the minimum tax­
able limits. It will, therefore, be ,necessary to expand adequately 
the staff at various levels of the departmental cadres. 

The increase of personnel, along with incidental expenses of 
admjnistration is estimated to cost Rs. 8 lakhs per annum ultimately. 
Actual recruitment of staff will, however, be made as and when it is 
found really necessary. 
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I. VOLUME OF WORK 

Estimated number of assessments : 

(a) Individuals 
(b) Hindu undivided families 

II. REQUIREMENTS OF PERSONNEL AND FINANCE 

OJlicers 

1. No. of Inspecting Asst. Co'm-
missioners & Appellate Asst. 
Commissioners (1+2) 3 3XIloOXt2 = Rs. 43,100 

2. No. of Income-taX Officers 
Taking the average disposal 
per I. T. O. per annU!Il at 300 20 20X SOOXI2 = RS.·I,20,Ooe 

Staff 

3. No. of Inspectors 10 lOX 250XI2 = Rs. 30,000 
• 4. No. of Supervisors 4 4X 3S0XI2 = Rs. 16,800 

S. No. of Head Clerks 10 lOX 250X 12 = Rs. 30,000 
6. No. of Upper Division Clerks SO SOX ISOXI2 = Rs. 90,000 
7. No. of Lower Division Clerks 30 30X I20X12 = Rs. 43,200 
8. No. of Stenographers 3 3X' ISOXI2 = Rs. S,40 0 
9. No. of Stenotypists 20 20X 140XI2 = Rs. 33.600 

say 
Incidental expenses including Class IV 

staff and contingencies etc. • 

Rs. ,4,12,200 

Rs. S lakhs 

Rs. 3 lakhs 

TOTAL Rs. 8 lakhs 

1a1 G of 1-13 
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MEMORANDUM REGARDING DELEGATED LEGISLATION 
I 

Clause 40 of the Bill authorises the Central Boa~d of Revenue to 
make rules with respect to matters like the form in which the 
returns may be made ,under the Act, the 'fortIi in which the appeals 
should be filed or notices of demand issued. The rule making power 
is thus of a normal character. -
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BILL* No. 16 OF 1957 

A Bill to provide for the levy of a tax on railway fares. 

BE it enacted by Parliament in the Eighth Year of the Republic 
.of India as follows:-

1. This Act may be called the Railway Passenger Fares Act, 1957. Short title. 

2. In this Act, unless the context otherwise requires,-

(a) 'fare' means the total amount of all charges of whatever 
nature payable . by a passenger or group of passengers, and 
includes-

(i) haulage charges for supply of cariiages of particular 

types; 

(ii) empty haulage charges on tourist cars and saloons; 

(iii) charges for pilot engines; and . 

(iv) charges for dining cars attached to special trains; 

but does nof include-, 
(i) the tax payable under this Act; 

(ii) terminal taxes, pilgrim taxes and tolls on bridges; 

(iii) reservation charges; and 

(iv) hire, detention and stabling charges in respect 0' 
passenger traffic booked in re~erved carriages and special 
trains; 

(b) 'passenger' means any person travelling on a railway 
in any cil.escription or class of train or carriage on payment of his 
fare, whether at full rates or at concessional rates; 

(c) 'railway' and 'railway administration' have the mean­
ings respectively assigned to them in the Indian Railways Act, 
1890. 

Deflnitiens. 

3. (1) Subject to the provisions of this J\,ct, there shall be levied LeVYsof to. . .,,' on pa senger 
and collected on fares paid by passengers. carried by any railway fares. 

in India, whether by itself or in conjunction with any other mode 

-The President has, in pursuance of clause (I) of article 117 and Clause I 
of article 274 of the Constitution of India, recommended to Lok Sabha, the 
introduction of the Bill. 
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of transport or in conjunction with railways in any adjacent 
country, a tax at the rate sp'eci~ed in that ~ehalf in the Schedule. 

(2) The tax levied under sub-section (1) shall be collected by the 
railway administration as an ~ddition to the fares, and the railway 
administration shall have all the powers and remedies for the 
recovery thereof as though the same were a rate or fare which the 
'railway administration is empowered to levy under the Indian 
Railways Act, 1890. ,of "So. 

Rule. t!or 4. In computing the tax payable under this Act, the following 
cempu Ins 
tax Oft pas- rules shall apply, namely:- . 
sellier (ares. -

Pewer to 
exempt. 

Power to 
make rules. 

Rule 1.-The tax leviable shall, wherever necessary, be rounded 
off to the nearest naya paisa, fractions of half-a-naya pa.isa. and over 
being counted as one, and less than half being disregarded. 

Rul'e 2.-In the case of return tickets, the rate of tax shall be 
based on the distance for a single journey. 

Rule 3.-In the case of tickets issued from or to out-agencies or 
city booking offices, the tax shall be leviable only in respect of the 
fare attributable to the actual journey by railway. 

R.ule 4.-The amount of the tax for any distance shall, wherever 
necessary, be so adjusted that the aggregate amount of the fare and 
tax ~or such distance is not less than the aggregate amount of the 
fare and tax for any lesser distance in any case. 

5. The. Central Government may, by notification in the Official 
Gazette and for reasons to be specified therein .. exempt, either in 
whole or in part and either absolutely or subject to such conditions 
as it may specify, any passengers or class of passengers from the 
tax leviable under tl1is Act. 

6. (1) The Central Govern!llent may, by notification in the 
OfficIal Gazette, make rules to carry out the purposes of this Act. 

(2) In particular, and without prejudice to the generality of the 
foregoing power, rules so made may,-

(a) regulate the collection by or on behalf of the railway 
administration of the tax levied under this Act, IQlld provide 
. for the authority to which, and the time and manner in which, 
the tax shall be paid; 

(b) prescribe the form of the returns to be submitted by 
any authority collecting the tax and the particulars to be 
contained therein' and the manner in which it is to be verified. 

(3) In making any rules under this section, the Central Govern-
ment may direct that a breach thereof shall be punishable with fine 
which may extend to one thousand rupees for each such breach. 



SEC. 2] THE,GAZETTE OF INDIA EXTRAORDINARY 

THE SCHEDULE-

(See section 3) 

, 1 2 

Description of t1;affic R4te of tax 

1. Passengers travelling by railway for distances 
up to 30 miles (inclusive) 5% of fare. 

2. Passengers travelling by railway for distances 
from 31 miles to 500 miles (inclusive) 15% of fare. 

3. Passengers travelling by railway 'for distances 
over 500 miles. 10% of fare. 

4. Passengers travelling on mileage coupons 12~% of the cost 
of the coupons. 

5. Passengers travelling on season tickets Nil 



THE GAZETTE OF INDIA EXTRAORDINARY (PART D 

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS 

The object of this Bill is to impose a tax on fares payable by 
passengers travelling by railway. Under article 269(1) of the 
Constitution, the proceeds of the tax less the portion attributable to 
Union territories shall be assigned to the States concerned. The 
principles of such distribution will have to be ,formulated by 
Parliament by law. 

NEW DELHI; 

The 15th May, 1957. 

-

T. T. KRISHNAMACHARI. 



MEMORANDUM REGARDING DELEGATED LEGISLATION 

In the case of railways administered by companies, it is necessary 
to regulate the collectioI} of taxes under this law by means of rules 
made by the Central Government. The tax may also have to be 
collected by other authorities on behalf of the Railways. Clause 6, 
therefore, authorises the Central Government to make rules provid­
ing 'for the regulation of the collection of taxes, the authority to 
which the taxes so collected may be paid, the form in which returns 
should be made and the like. 

The rule-making power is of a normal character. 



Short title. 

Temporary 
amendment 
of sections 

- 4-and S, J'. ct 
16 of 1931. 

BILL· No. 17 OF 195'1 
A Bill to amend the Provisional Collection of Taxes Act, 1931, for tt 

temporary period. 

BE it enacted by Parliament in the Eighth Year of the Republic 
of India as follows:-

1. This Act may be called the Provisional Collection of Taxes 
(Temporary Amendment) Act, 1957. 

2. Where a Bill introduced in Parliament during the period 
commencing on the 15th day of May, 1957, and ending with the 31st 
day of December, 1957, contains a declared provision as defined in 
section Z of the Provisional Collection ot Taxes Act, 1931, sections 4 
and 5 of that Act shall have effect in relation to such Bill as if for 
the words "sixtieth day" in clause (c) of sub-section (2) ot section' 
and in sub-section (1) of section 5, the words "one hundred and 
twentieth day" had been substituted . 

• The President has, in pursuance of clauses (1) and (3) of article 117 
and clause (1) of article 274 of the ConstItution of India, recommended to 
Lok Sabha. the introduction and consideration of the Bill. 



SEC. 21 THE GAZETTE OF INDIA EXTRAORDINARY 

STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS 

A Finance Bill proposing inter alia certain increases in customs 
and excise duties has been introduced in the current session of 
Parliament. By virtue of a declaration appended to the Bill under 
the Provisional Collection of Taxes Act, 1931, these increases have 
been provisionally brought into force immediately with the intro­
duction of the Bill. The authority for provisional collection of the 
increases derived from this declaration lapses at the end of 60 days. 
The Finance Bill would, therefore, have to be enacted into law 
within this period, if provisional collection is not to come to a stop 
and all duties provisionally collected are not to become refundable. 
The duration of the current session of Parliament is expected to be 
about three weeks only, which will not give Parliament sufficient 
time to examine the important taxation proposals being made in the 
Finance Bill. In order, therefore, that Parliament may be enabled 
to consider that Bill in its next session which is expected to com­
mence in the month of July, 1957, the present Bill proposes to extend 
the 60-day period provided in the Provisional Collection of Taxes 
Act, 1931 to 120 days as a temporary" measure. 

NEW DELHI; 

The 15th May, 1957. 

\ 

T. T. KRISHNAMACHARI. 

M. N. KAUL, 
Secretar~~. 

PRINTED IN INDIA 9Y THE GENERAL MANAGER. GOVERNMENT OF INDIA PR!:SS. 
NEW nn.HI AND Ptl13LISHED BY THE MANAGER OF PUBLICATIONS. DELHI, 1957 
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